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 राम  जन्मभूमि-बाबरी  मस्जिद  का  मामला  और  न्यायाधीशों  के  पुतले  जला

 जाने  के  बारे  में

 श्री  राम  जिलास  पासवान  अध्यक्ष  मैने  नियम  388  के  तहत  वर्वेक्षन  अँब्र  को  सस्पेंड  कर

 का
 हट

 दिया  अब  तक  के  हिन्दुस्तान  के  इतिहास  में  जजों  का  कभी  पुतला  नहीं  जलाया  गया  था  लेकि

 अब  जजों  का  पुतला  जलाया  जा  रहा  विश्व  हिन्दू  परिषद्‌  ने घोषणा  की  है  कि  20  जुलाई  से  वह  न्यायालय  व

 घरना  उसके  सामने  प्रदर्शन  करेगी  और  तब  प्रधानमंत्री  से  बातचीत  शुरू

 अध्यक्ष  उत्तर  प्रदेश  में  कांस्टीट्यूशन  का  ब्रेकडाउन  हुआ  मैंने  नियम  388  के  तहत  कवैक्षन  आँवर  व

 सस्पेंड  करके  इस  पर  चर्चा  कराने  की  मोग  की  इसलिए  मैं  आपसे  आग्रह  करता  हूं  कि  क्वक्षन  ऑवर  व

 सस्पेंड  किया  जाये  और  अयोध्या  के  मामले  में  प्रधानमंत्री  आकर  यहाँ  पर  स्टेटमेंट

 ज्री  मदन  लाल  खुराना  अध्यक्ष  पहले  क्वर्द्धेथन  अब्रर  तो  होने  दिया  जाये  औ

 फिहले  दो  दिनों  से  नो  कॉफिडेंस  मोशन  आ  रहा  है  और  आज तो  प्रधानमंत्री  का  भाषण  होना  है......क्वेश  आज

 हमारा  अपना  आऑबर  उसे  होने  दिया  )

 श्री  सोमनाथ  जटजी  अयोध्या  में  स्थिति  बहुत  विस्फोटक  अदालती  आदेश  थे

 बावजूद  वहां  पर  जानबूझकर  निर्माण  कार्य  चल  रहा  हमारी  नवीनतम  जानकारी  के  मुताबिक  वे  खम्बों  औ

 सिंहद्वार  का  निर्माण  कर  रहे  देश  के  इतिहास  में  पहली  बार  उन्होंने  न्यायाधीशों  के  पुतले  जलाए  हैं
 सारा  देश  इस  बारे  में  चिंतित  उन्होंने  खुले  तौर  पर  कहा  कि  न्यायालः

 के  आदेश  लागू  नहीं  होंगे  और  निर्माण  कार्य  यह  बहुत  गंभीर  मामला  इस  सत्र  के  प्रथम  दिन  से  ह

 हम  यह  मामला  उठा  रहे  9  अप्रैल  से  निर्माण  शुरू  हुआ  और  गृहमंत्री  ने  स्वयं  स्वीकारा  है  वि

 प्रथम  दृष्टि  में  यह  न्यायालय  के  आदेश  का  उल्लंघन  करते  हुए  गैरकानूनी  निर्माण  हम  सरकार  से  कार्यवाहै
 -

 करने  के  लिए  बार-बार  कह  रहे  यदि  उन्होंने  9  और  को  कार्यजाही  कौ  होती  तो  स्थिति  को  कार
 :

 रखा  जा  सकता  यह  गंभीर  स्थिति  सर्वोच्च  ठच्ब  न्यायालय  के  आदेशों  के  बावजूर

 £ पर लोगों को जानबूझकर ले जाया गया और न्यायालय के आदेशों का खुले आम उल्लंघन किया गया नी बार है कि एक राजनैतिक पार्टी या इसके सहयोगी विश्व हिन्दू परिषद्‌ खुलेआम कह रहे हैं कि व : के आदेशों का उल्लंघन कर रहे न्‍्यायलय के आदेशों का उल्लंघन करके लोगों को कार सेवा वे
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 नाम  पर  वहां  एकत्र  होने  के  लिए  कहा  गया  है  और  विवादित  स्थल  पर  निर्माण  चल  रहा  यह  स्थिति  तो

 स्वीकृत  है और  सरकार  कोई  कदम  उठाए  बगैर  ही  निष्क्रिय  हम  इसके  लिए  बार-बार  कह  रहे
 भाजपा  को  छोड़  प्रत्येक  विपक्षी  दल  इसमें  शामिल  उन्होंने  बार-बार  सरकार  से  कहा  है  कि  जमीन

 तत्काल  अधिग्रहण  हम  जानना  चाहते  हैं  कि  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  हम  जानना  चाहते  हैं

 प्रधानमत्री  कहाँ  हम  ऐसी  स्थिति  की  अनुमति  नहीं  दे

 क्या  आपने  भारत  में  कहीं  भी  न्यायाधीशों  के  पुतले  जलते  देखे  न्यायाधीशों  के  पुतले  सुनियोजित
 तरोके  से  जलाए  गए  क्या  कानून  व्यवस्था  यह  धर्मनिरपेक्षता  का  प्रश्न  धर्मनिरपेक्षता  पर

 आधात  किया  गया  इस  देश  में  क्या  हो  रहा  संविधान  को  नष्ट  किया  जा  रहा  वहां  क्या  हो  रहा

 हम  अविश्वास  प्रस्ताव  के  फैसले  का  इन्तजार  नहीं  कर  हम  चाहते  हैं  कि  सरकार  अब  यहां  पर

 कार्यवाही  सरकार  क्या  अनेक  दिन  बीत  चुके  हम  8  जुलाई  से  इसे  उठा  रहे  आज

 १7  जुलाई  लगभग  दस  दिन  बीत  चुके  हैं  और  यह  सरकार  निष्क्रिय  बैठी  इसलिए  हम  सरकार  से  आग्रह

 करते  हैं  कि  वह  तुरन्त  इसका  उत्तर  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  गृहमंत्री  कहां  उन्हें  स्वयं  यहां  आना  चाहिए

 था  और  अगर  स्थिति  विस्फोटक  है  तो  वक्‍तठ्य  देना  चाहिए  क्या  देश  धर्म  क ेआधार  पर  विभाजित

 मैं  यहां  पर  अभी  सरकार  से  अनुरोध  कर  रहा
 हूं

 कि  वह  कुछ  कार्यवाही  यदि  वहाँ  पर  निष्क्रियता

 रहती  है  तो  यह  देश  के  लिए  गंभीर  बात  इसलिए  मे  मांग  करता  हूं  कि  प्रधानमंत्री  और  गृहमंत्री  यहां  आएं
 और  वक्तव्य  हम  आगे  कार्यवाही  करें  उससे  पूर्व  वक्तव्य  दिया  हम  सरकार  की  प्रतिक्रिया  जानना

 चाहते

 श्री  लाल  कृष्ण  आइबाणी  अध्यक्ष  मुझे  अफसोस  है  कि  मैं  थोड़ा  देरी  से  आया

 और  इस  कारण  मैं  श्री  सोमनाथ  जी  द्वारा  उठाए  पूरे  मुद्दे  को  नहीं  सुन  सका  मैंने  उनकी  टिप्पणी  के

 अम्तिम  भाग  पर  गौर  किया  जिसमें  उन्होंने  अयोध्या  के  संभंध  में  सरकार  की  निष्क्रियता  का  आगेप  इस
 मामले  पर  गत  दिनों  में  अनेक  अवसरों  पर  इस  पक्ष  से  अनेक  सदस्यों  ने  सरकार  पर  निष्क्रियता  का  आशेप

 लगाया  हमने  अपना  मत  बताया  है  और  मैं  आज  इसे  दोहराना  नहीं  चाहता  सिर्फ  उन  द्वारा  न्यायाधीशों  या
 न्यायपालिका  इत्यीद  के  विरूद्ध  प्रदर्शन  पर  मैं  पुतले  जलाने  या  न्यायालय  में  नारे  लगाने  आदि  जैसे

 प्रदर्शन  करने  वालों  की  निन्‍दा  करतः  मैं  अपनी  पार्टी  की  तरफ  से  इसकी  निन्‍दा  करता  हूं  और  भाग्जन्पा०  का

 कोई  सदस्य  इसमें  शामिल  नहीं

 अयोध्या  की  स्थिति  पर  मैं  पुनः  सदस्यों  को  कहना  चाहूंगा  कि  आप  अयोध्या  जाना  चाहते  हैं  तो

 ऐसा  लेकिन  अयोध्या  में  स्थिति  शन्तिपूर्ण  पूरे  उत्तर  प्रदेश  में  मोहरम  अनेक  वर्षों  में  पहली  बार

 पूर्णतः  शांतिपूर्ण  तरीके  से  मनाया  कोई  घटना  नहीं  कोई  साम्प्रदायिक  दुर्भावना  नहीं  है  और  यदि
 हम  साम्रदायिक  सदभावना  पर  वास्तव  में  चिंतित  हैं  तो  हमें  गुजरात  को  देखना  यहां  प्र  कोई  भी  सदस्य

 गुजरात  का  उल्लेख  नहीं  कर  मेरी  पार्टी  यह  कहती  रही  है  कि  उत्तर  प्रदेश  सरकार  न्यायपालिका  और
 न्यायालयों  के  प्रति  पूर्ण  सम्मान  रखती  है  और  न्यायालय  ने  जो  भी  आदेश  दिए  हैं  उत्तर  प्रदेश  सरकार  उन्हें  लागू
 करती  रही  उत्तर  प्रदेश  सरकार  लोगों  से  प्राप्त  जनादेश  को  भुला  नहीं  मेरा  यही  अनुरोध

 )

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह  अध्यक्ष  आडवाणी  जी  के  हस्तक्षेप  के  इस  भाग  को  सुनकर
 अच्छा  लगा  कि  उन्होंने  पुतले  जलाने  या  न्यायालयों  का  अनादर  करने  की  निन्‍्दा  मेरे  विचार  से  न्यायाधीशों
 के  पुतले  जलाने  और  वहां  न्यायालयों  के  सम्मुख  प्रदर्शन  का  आह्वान  करने  के  इस  सभा  को  एक  होकर
 अपनी  असहमति  व्यक्त  करनी  आडवाणी  जी  को  याद  होगा  कि  मैं  राष्ट्रीय  एकता  प॑ पी  और
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 अन्य  मंचों  पर  यही  कहता  रहा  हूँ  कि  यह  मन्दिर  या  मस्जिद  का  मुद्दा  नहीं  है  बल्कि

 कार्यपालिका  और  न्यायपालिका  के  आधार  का  मुद्दा  आज  हम  देख  रहे  हैं  कि  न्यायपालिका  पर  हमला  हो  रहा

 है  और  खुलेआम  इस  पर  आधात  किया  जा  रहा  है  और  कार्यपालिका  लगभग  असहाय  है  और  संसद  केवल

 साक्षी  बनी  हुई  जानकारी  प्राप्त  कर  रही  है और  कोई  हल  नहीं  कर  पा  यह  मुद्दा  मन्दिर  और

 मस्जिद  से  अधिक  महत्वपूर्ण  क्या  हम  लोकतांत्रिक  संस्था  को  बनाए  रखे  हुए  क्या  हम  यह  देख  रहे  हैं
 कि  वे  इसे  ढहा  रहे  हैं  और  हम  इसे  देख  रहे  हैं  या  इसमें  शामिल  यही  मुद्दा  है  और  मैं  हर  जगह  यही  मुद्दा
 उठ  रहा  हम  अपने  धर्म  के  प्रति  सम्मान  दर्शने  के  योग्य  हैं  जब  हम  इस  मुद्दे  पर  आते  हैं  कि  मेरा

 धर्म  सबसे  ऊपर  संविधान  से  ऊपर  तो  यह  धार्मिक  राज्य  की  स्थापना  है  जो  किसी  न  किसी  आवरण

 अथवा  रूप  में  स्थापित  किया  जा  रहा  हमारे  सार्वजनिक  जीवन  और  भारत  में  लोकतन्त्र  की  यह  सार्वजनिक

 बहस  आपने  यह  बीज  बोए  यह  आज  नियन्त्रण  से  बाहर  हो  सकती  आडवाणी  जी  ने  इसकी  निन्‍्दा
 की  संभवतः  स्थिति  उनके  नियन्त्रण  से  बाहर  हो  रही  हमारे  उनसे  और  भाग्जण्पा०  से  गंभीर  मतभेद

 अब  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  जहां  तक  सरकार  का  संबंध  यह  संविधान  की  संरक्षक  यह  जब  शपथ

 लेती  है  और  देश  चलाने  के  दायित्व  को  लेती  तो  लोकतनत्र  और  संविधान  की  संस्थाओं  को  कायम  रखना

 इसका  कर्तव्य  अब  संविधान  पर  आक्रमण  हो  रहा

 मैं  कार्यपालिका  और  सरकार  से  जानना  चाहता  हूं  कि  वह  इस  केन्द्रीय  इस  देश  की

 सर्वोच्च  संस्था  को आज  क्या  बताना  चाहती  वह  स्पष्ट  रूप  में  यह  व्यक्त  पहेलियां  न  बुझाए  कि  हम

 यह  अनुमान  ही  करते  रहें  कि  वह  कया  करना  चाहती  नरम  प्रक्रिया  नरम  है  क्या  यह  निर्विवाद  है  अथवा

 नहीं
 '

 विवादित  या  और  इस  दार्शनिक  चर्चा  के  कारण  हम  इस  स्थिति  में  फंस  गए

 यह  आवश्यक  है  और  मुझे  विश्वास  है  कि  हम  इस  मुद्दे  पर  वाद-विवाद  मैं  इस  पर  विस्तार  पर  बोलने

 के  लिए  आपका  अधिक  समय  नहीं  लोकतनत्र  का  आधार  ही  खतरे  में  है और  मैं  समझता  हूं  कि

 जो  मार्ग  भाग्जन्पा०  ने  अपनाया  वह  लोकतन्त्र  की  संस्था  के  हित  में  नहीं  है और  यह  अन्ततः  वहाँ  ले  आया

 है  जिसकी  हमें  आशंका  यह  भूलना  नहीं

 एक  माननीय  शाह  बानो  के  फैसले  पर  भी  तो  आपने  जजेज़  की  एफीजीज़  जलायी  उस  वक्‍त

 आपने  क्‍यों  सपोर्ट  किया

 श्री  हरिन  पाठक  उस  वक्‍त  आपने  समर्थन  किया  जब  कि  हम  लोगों  ने  उसे  कष्डैम

 किया  संविधान  के  पुतले  जलाये  गये

 श्री  शरद  यादव  अभी  आडवाणी  जी  बोल  रहे  थे  तो  हमने  कुछ  नहीं  जब  हमारे  नेता  बोल

 रहे  हैं  तो  उन्हें  बोलने  नहीं  दिया  जा  रहा  है  यह  इनका  व्यवहार  ठीक  नहीं

 श्री  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री  आडवाणी  जी  जब  बोल  रहे  थे  तो  हम  सब  शांत  जब  हमारी
 तरफ  से  बोला  जा  रहा  है  तो  ये  शोर  मचा  रहे  हम  लोग  इसे  बर्दाश्त  नहीं  हमेशा  ही  ऐसी  घटना  होती

 हमारी  तरफ  से  कोई  बोलता  है  तो  शोर  हो  जाता  हमने  अनेक  बार  हाउस  में  इस  मामले  में  कहा

 मुझे  याद  है  कि  आपके  कक्ष  में  यह  मुद्दा  उठाया  गया  था  और  संसदीय  कार्य  मंत्री  तथा  श्री  अर्जुन
 सिंह  और  अन्य  मंत्री  वहां  मौजूद  थे  और  अटल  जी  ने  यह  प्रश्न  किया  था  कि  आप  शिलान्यास  की  आलोचना
 कर  रहे  हैं  ओर  जब  हम  अपनी  कार्यवाही  कर  रहे  आप  वहाँ  पर  थे  और  शिलान्यास  कराया  आप

 राम-राज्य  के  लिए  कह  रहे  फैजाबाद  से  चुनाव  अभियान  में  राम-राज्य  का  मुद्दा  किसने  शुरू  यह
 बताया  गया  कि  साधू  एक  मास  पूर्व  प्रधानमंत्री  से  मिले  थे  और  उन्होंने  स्पष्ट  रूप  से  कहा  था  कि  कार्य

 3
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 रहे

 सरकार  स्पष्ट  रूप  से  सामने  आए  और  बताए  कि  वह  इन  संविधान  को  कैसे  कायम  रखेगी  और

 ऐसे  कार्यों  को  कैसे  आडवाणी  जब  यह  मामला  संसद के  समक्ष  आया  तो  यह  तय  किया  गया

 आपने  इस  मुद्दे  पर  क्चन  दिया  था  कि  आप  संसद  के  फैसले  को  संसद  इस  मुद्दे  पर  निर्णय  करे  और

 स्पष्ट  रूप  से  इस  मुद्दे  पर  सामने

 श्री  बसुदेश  आजार्थ  प्रधानमंत्री  और  गृह  मंत्री  आएं  और  वक्तव्य

 संसदीय  कार्य  मंत्री  गुलाम  नथी  आप  पहले  मुझे  सुनें  और  यदि  संतुष्ट  न
 हों  तो  कह

 ।  सकते
 !

 श्री  राम  जिलास  पासवान  अध्यक्ष  हमने  388  का  नोटिस  दिया  इसका  मतलब  क्या  यह

 है  कि  नोटिस  की  कोई  कीमत  नहीं

 अध्यक्ष  आपने  आपने  ही  तो  शुरू  किया

 )

 श्री  गुमान  मल  लकोडा  शाहबानो  के  केस  में  श्री  आरिफ  मोहम्मद  खां  को  निकाला  गया  क्योंकि

 उन्होंने  सुप्रीम  कोर्ट  का  शाहबानों  के  केस  में  समर्थन

 श्री  राम  जिलास  अध्यक्ष  हमने  नियम  388  के  तहत  नोटिस  द्विया  मैं  आपसे  जानना

 चाहता  हूं  कि  आपने  इसके  ऊपर  कया  कर्मवाई  को  मैं  इसी  सम्बन्ध  में  बोलना  चाहता

 श्री  गुलाम  नथी  आज़ादः  स्पीकर  ........

 श्री  शरद  यादथ  आजाद  जी  आप  क्या  आप  प्राइम  मिनिस्टर  साहब  को  भेजिए  ।

 )

 ]
 श्री  गुलाम  नली  हमने  यह  समाचार  पढ़ा  है  कि  कल  न्यायाधीशों  के  पुतले  जलाए  गए

 निससंदेह  इस  सभा  में  यह  मामला  बहुत  चिंता  का  वास्तव  में  यह  पूरे  राष्ट्र  के  लिए  चिंता  का  विषय

 मैं  अनुभव  करता  हूं  कि  किसी  व्यक्ति  और  राजनीतिक  तथा  गैर-राजनीतिक  दल  को  न्यायपालिका  का
 अपमान  करने  का  अधिकार  नहीं  मैं  उन  व्यक्तियों  की  निंदा  करता  हूं  जिन्होंने  न्यायाधीशों  के  पुतले

 जहां  तक  माननीय  सदस्यों  की  इस  मांग  का  संबंध  है  कि  प्रधान  मंत्री  और  गृह  मंत्री  को  सभा  में  आना
 )

 शाहकानो  के  मामले  में  आपने  न्यायालय  के  निर्णय  की  प्रतियों  जलाई

 श्री  गुलाम  नथी  विपक्ष  द्वारा  प्रसुत  अविश्वास  प्रस्ताव  भी

 श्री  सोजनाथ  जठयीं  कृपया  एक  सेकिड  जब  प्रधान  मंत्री  ओर  गृह  मंत्री  ने  वक्तव्य

 |
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 दिया  तब  उन्होंने  यह  कहा  था  कि  वे  न्यायालय  के  आदेश  की  प्रतीशा  कर  रहे  अब  न्यायालय  का

 आदेश  आ  गया  सरकार  पिछले  तीन  दिनों  से  क्या  कर  रही  आपने  कहा  था  कि  आप  आदेशों  की  प्रतीक्ष

 कर  रहे

 श्री  गुलाम  नथी  प्रधान  मंत्री  प्रश्न  काल  के  तत्काल  बाद  अविश्वास  प्रस्ताव  का  उत्तर  दे  रहे

 श्री  राम  जिलास  पासवान  अध्यक्ष  मैने  नियम  388  के  तहत  आपको  नोटिस  दिया  है
 और  आग्रह  किया  है  कि  आज  क्वश्षन  आवर  को  सस्पैंड  किया  अयोध्या  के  संबंध  में  कांस्टीट्यूशन
 ब्रेक-डाठन  हो  गया  विश्व  हिन्दू  परिषद  द्वारा  जजों  के  पुतले  जलाए  जा  रहे  में  आडवाणी  जी  से  आग्रह

 आज  के  अखबार  में  निकला  है  कि  आपकी  पार्टी  के एक  एम०  पी०  उसमें  शामिल  श्री  सिंगल  के

 साथ  मिलकर  गोरखपुर  के  एम०  पीਂ  ने  घोषणा  की  है  कि  हम  पूरे  देश  में  20  तारीख  को  कहीं  पर  भी  कोर्ट  क़ी

 कार्यवाही  नहीं  चलने  आपने  यहां  निन्दा  की  है  उसके  लिए  मैं  आपको  धन्यवाद  देना  चाहता  हूं  लेकिन  आप

 इस  बात  का  भी  पता  आपने  कहा  कि  वहाँ  सारा  काम  ठीक  चल  रहा  वहाँ  कोई  काम  ठीक  नहीं
 चल  रहा  फैज़ाबाद  के  डीਂ  एम  श्री  श्रीवास्तव  और  एस०  पी०  श्री  राय  ने  कहा  कि  हमको  घुसने  नहीं  दिया

 जा  रहा  20  तारीख  को  पूरे  उत्तर  प्रदेश  में  न्यायालय  के  घेराव  की  धमकी  दी  गई  .....

 कई  माननीय  फिर  क्या

 श्री  किलास  यदि  पार्लियामेंट  के  मैम्बर  कहें  कि  क्या  होगा  तो  फिर  क्या  इसका  किसी

 को  पता  नहीं

 कल  प्रधान  मंत्री  के  यहां  विश्व  हिन्दू  परिषद  के  लोग  गए  श्री  विष्णु  हरि  जो  विश्व  हिन्दू  परिषद
 के  प्रैज़ीहैन्ट  उन्होंने  साफ  प्रधान  मंत्री  से  कहा  है  कि  हम  किसी  आदेश  को  मानने  के  लिए  तैयार  नहीं

 हमारा  निर्माण  जारी  रहेगा  और  कोई  उसे  रोक  नहीं  सकता  भारत  की  सरकार  यहां  बैठी  हुई  है  जिस  सरकार  ने

 संविधान  की  शपथ  ली  देश  की  एकता  की  शपथ  ली  वहाँ  संविधान  टूट  रहा  प्रधान  मंत्री  को  कोई
 नैतिक  अधिकार  नहीं  है  कि  वे  गददी  पर  जो  सरकार  संविधान  की  रक्षा  नहीं  कर  सकती  उसको  एक  मिनट

 भी  सत्ता  में  रहने  का  अधिकार  नहीं  कांग्रेस  पार्टी  धर्मनिरपेक्षता  की  दुह्ाई  देती  आज़ाद  धर्मनिरपेक्षता
 की  दुह्ााई  देते  संविधान  की  हत्या  हो  रही

 हम  आग्रह  करेंगे  कि  हमने  जो  नोटिस  दिया  है  उसको  एक्सैए  कीजिए  ।  प्रधान  मंत्री  जी  को  यहां
 आज  उनका  प्रश्न-काल  उनको  यहां  आना  चाहिए  वे  यहां  आएं  और  अयोध्या  के  संबंध  में  क्या  एक्शन

 ले  रहे  वह

 श्री  मदन  लाल  खुराना  अध्यक्ष  इन्होंने  जो  नोटिस  दिया  है  मैं  उसका  विरोध

 करना  इतने  दिन  हो  रोज  उस  मामले  को  उठाया  जा  रहा  नो-कॉनफीडैंस  मोशन  आ  रहा

 अभी  प्रधान  मंत्री  जी  बोलने  वाले  उसके  बाद  यदि  कुछ  रह  जाए  तब  उस  पर  चर्चा  हो  सकती  कोर्ट  के

 बोरे  में  जो  निन्‍्दा  की  जो  हुआ  है  कह  गलत  हुआ  हम  भी  उसकी  निन्‍दा  करते  लेकिन  मैं  एक  बात  यह
 जरूर  कहना  चाहता  हूँ  कि  हमारे  मित्रों  को  डबल  स्टेंडर्ड  नहीं  रखना  जिस  समय  शाहबानो  का  केस  हुआ

 उस  समय  इन्होंने  कोर्ट  के  फैसले  का  क्या  हाल  किया  वह  भी  मुझे  अच्छी  तरह  से  याद  कोर्ट  के

 आर्डर  के  बाद  जब  अयोध्या  का  ताला  खुला  था  तो  उसके  बाद  ही  बाबरी  ऐक्शन  कमेटी  शाहबुददीन  जी  ने

 बनायी  ठसके  बाद  इसी  बोट  क्लब  पर  एक  सभा  हुई  उसमें  ये  सब  मौजूद  उसमें  शाहबुददीन  जी

 ने  कहा  था  कि  हम  किसी  भी  ऐसे  कोर्ट  के  आर्डर  को  मानने  को  तैयार  नहीं  हैं  और  26  जनवरी  को  हम
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 डेਂ  के  बजाय  डेਂ  यह  संविधान  की  हत्या  करना  चाहते  हम  कोर्ट  का  और

 संविधान  का  पूरा  आदर  करते  हैं  लेकिन  किसी  कानून  की  एक  धारा  का  विरोध  करने  का  मतलब  यह  नहीं  है

 कि  हम  पूरे  संविधान  का  विरोध  करते  जहां  हम  कोर्ट  और  संघिधान  का  आदर  करते  वहीं  उसके

 साथ-साथ  हम  मन्दिर  का  मामला  कोर्ट  की  जूरिस्डिक्शन  के  बाहर  मानते  हैं  .....

 श्री  कसा  मेधे  उन्हें  अपना  वक्तव्य  वापिस  लेना

 श्री  मदन  लाल  भगवान  राम  कहां  पैदा  यह  फैसला  कोर्ट  नहीं  कर  सकती  यह  हमारी

 मान्यता  का  सवाल  अगर  उनमें  हिम्मत  है  तो  .....  जो  गलती  मुलायम  सिंह  और

 वी०  पी०  सिंह  ने  की  अगर  वही  गलती  कांग्रेस  की  सरकार  करेगी  तो  उसका  भी  वही  हाल  होगा  जो  वी०

 पी०  सिंह  और  मुलायम  सिंह  का  हुआ

 श्री  सैफुदीन  खोधरी  यदि  सरकार  अभी  कार्यवाही  नहीं  करती  है  तो  देश  में

 फासिस्टवाद  प्रारंभ  हो  इस  बात  का  पहले  ही  उल्लेख  किया  जा  सुका  है  कि  न्यायाधीशों  के  पुतले
 जलाए  गए  कल  उच्चतम  न्यायालय  के  गलियारों  में  न्यायालय  के  विरुद्ध  नारे  लगाए  जा  रहे

 न्यायाधीशों  को  धमकी  दी  जा  रही  अब  यह  कहने  का  कोई  अर्थ  नहीं  है  कि  कुछ  कट्टरपंथियों  ने  पहले

 भी  ऐसी  कार्यवाही  की  देश  में  बुद्धिमान  और  धर्मनिरपेक्ष  व्यक्ति  भी  हैं  जिन्होंने  इस  बात  की  उस  समय

 भी  निंदा  की  थी  और  अब  भी  कर  रहे  इस  देश  को  समाप्त  करने  के  लिए  उनकी  बराबरी  करना

 ठीक  नहीं  है

 इस  सभा  में  अपने  देश  के  संस्थानों  के  प्रति  चिंता  दर्शने  का  कोई  अर्थ  नहीं  श्री  लाल  कृष्ण
 आडवाणी  ने  कहा  है  कि  वह  न्यायाधीशों  के  पुतले  जलाने  की  निंदा  करते  हैं  .....  वह

 इस  सभा  में  कहते  हैं  कि  अयोध्या  मसले  का  निर्णय  न्यायालय  द्वारा  नहीं  किया'जा  सकता  यह  भी
 न्यायालय  को  समाप्त  करने  का  एक  तरीका

 मैं  श्री  लाल  कृष्ण  आड़वाणी  से  मांग  करता  हू  कि  वह  सभा  में  खड़े  होकर  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को
 तत्काल  वहां  निर्माण  कार्य  रोकने  के  लिए  अन्यथा  यहां  चिन्ता  दर्शन  का  कोई  लाभ  नहीं  वे  यह
 बात  समझ  नहीं  पाएंगे  कि  वे  इस  देश  में  क्या  कर  रहे  सरकार  को  कार्यवाही  करनी  चाहिए  और
 यह  समय  कार्यवाही  करने  का  भी  यदि  वह  कार्यवाही  तो  सभी  धर्मनिरपेक्ष  व्यक्ति  उनकी  सहायता

 मैं  सरकार  से  कार्यवाही  करने  की  मांग  करता

 श्री  लाल  कृष्ण  मैं  चाहता  हूं  कि  न्यायालय  अथवा  किसी  अन्य  व्यक्ति  के  अपमान
 संबंधी  इस  विशेष  मुद्दे  को  समाप्त  कर  दिया  आपने  ध्यान  दिया  होगा  कि  जब  मैने  यह
 मामला  उठाया  तथ  मैंने  कोई  नहीं  लगाए  मैने  शाहबानों  मामले  का  उल्लेख  नहीं  किया

 ऐसा  तभी  कहा  था  जब  कुछ  सदस्यों  ने  यह  टिप्पणी  की  थी  कि  मेरे  सहयोगियों  ने  कुछ  अन्य  सदस्यों  के
 आचरण  के  करे  में  कुछ  कहा  जहां  तक  इस  सभा  तथा  मेरे  दल  का  संबंध  है  मैं  न्यायपालिका
 का  अपमान  करने  की  निदा  करता  हूं  चाहे  वह  पुतले  जला  कर  किया  जाए  अथवा  नारे  लगाकर  किया

 मेरे  एक  सहयोगी  द्वारा  कही  गई  बात  को  गलत  नहीं  समझना  मेरे  पास  स्थायी  समिति  का
 बोम्मई  प्रतिवेदन  इस  बोम्मई  प्रतियेदन  में  न्यायालय  के  1989  के  निर्णय  का  उल्लेख  किया  गया  यह
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 89  का  सिविल  आवेदन  संख्या  98  है  जिसमें  फैज़ाबाद  जिला  न्यायालय  की  टिप्पणियां  दी  गई  हैं

 इसमें  कहा  गया

 संदेहजनक  है  कि  बाद  में  अंतविष्ट  कुछ  मुद्दे  न्यायिक  प्रक्रिया  द्वारा  सुलझाए  जा  सकते

 अब  यह  न्यायालय  ऐसा  कह  रहा  इसका  यह  अर्थ  नहीं  है  कि  इसका  न्यायालय  अथवा  न्यायपालिका  की

 सत्यनिष्ठा  पर  विश्वास  नहीं  अतः  मेरे  दल  ने  सदैव  यही  कहा  है  कि  यदि  कोई  यह  सुझाव  देता  है  कि

 न्यायालय  यह  निर्णय  करे  कि  राम  का  जन्म  यहाँ

 हुआ

 था  अथवा  तो  यह  न्यायालय  द्वारा  निर्धारित  होने

 वाला  मामला  नहीं  यह  विश्वास  का  मामला  अतः  यह  कहना  कि  हम  विश्वास  को  न्यायालय  तथा

 संविधान  से  ऊपर  मानकर  धार्मिक  राज्य  का  पक्ष  ले  रहे  सही  नहीं  है  मैं  एक  बार  फिर  यह  बात  दोहराना

 चाहता  हूं  कि  मेरा  दल  धार्मिक  राज्य  के  विचार  को  अस्वीकार  करता  मेरा  दल  धर्मनिरपेक्षता  में  विश्वास  रखता

 है  और  भारतीय  संविधान  में  धर्मनिरपेक्षता  का  विचार  संविधान  निर्माताओं  ने  शामिल  किया  था  न  कि  मेरे  दोनों

 पक्षों  के  मित्रों  ने  मैं  दिखावटी  धर्मनिरंपेक्षवादी  मानता  हूं  उनका  रवैया  यह  है  कि  भारत  में  यदि  कोई

 मुसलमान  यह  कहता  है  कि  इस्लाम  पर  गर्व  हैਂ  तब  ठीक  यदि  कोई  हिन्दू  यह  कहता  है  कि

 उसे  पर  गर्व  हैਂ  तब  वह  संप्रदायवादी  है  तक  न्यायालय  का  संबंध  यही  चिंता  का

 विषय  हम  एक  बात  स्पष्ट  करना  चाहते  हैं  कि  यह  सभा  किसी  भी  व्यक्ति  द्वारा  न्यायपालिका  का  अपमान

 करने  की  निंदा  करती  मैं  सरकार  से  अपील  करता  हूं  कि  वह  उनके  विरुद्ध  कार्यवाही  करे  जिन्होंने

 न्यायपालिका  का  अपमान  किया  है  और  मैं  उसका  समर्थन  करूंगा

 श्री  सोमनाथ  श्री  आडवाणी  जी  ने  जो  कुछ  भी  कहा  है  वह  भड़काने  वाली  वाली  बातें  यदि

 न्यायालय  निर्णय  नहीं  ले  सकता  है  .....

 श्री  हरिन  पाठक  यह  बात  सही  है

 श्री  सोमनाथ  यदि  न्यायालय  इस  मुद्दे  पर  निर्णय  नहीं  ले  सकता  तो  भारतीय  जनता  पार्टी  तथा

 विश्व  हिन्दू  परिषद  कैसे  निर्णय  ले  सकते  वे  इस  प्रश्न  पर  कैसे  निर्णय  ले  सकते  अतः  उनको  कहना

 चाहिए  कि  कोई  निर्माण  कार्य  नहीं  किया  जाएगा

 श्री  मनोरंजन  भक्त  और  निकोबार  अध्यक्ष  आज  प्रातः  समाचार-पत्रों  की

 रिपोर्ट  ने  केवल  चौंकाने  वाली  हैं  गंभीर  भी  है  क्योंकि  यदि  हम  विधि  के  शासन  में  विश्वास  करते  हैं  तथ
 उत्तर  प्रदेश  राज्य  को  उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  को  मानना  चाहिए  और  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  की  लख

 खंडपीठ  .....  )

 अध्यक्ष  कृपया  बैठे

 )

 श्री  तरित  वरण  तोपदार  अब  तक  ये  लोग  क्या  कर  रहे

 अध्यक्ष  जब  में  खड़ा  हूं  तब  आपको  बैठ  जाना  कृपया  आप  बैठ

 )

 अध्यक्ष  आप  बैठ
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 इझ  ऑझख्््श्-णरफ

 )

 श्री  राजनाथ  सोयकर  शास्त्री  यह  चुनौती  किसको  दी  गई  गंभीरता  से

 ....

 अध्यक्ष  आप  पहले  मेरी  बात

 अध्यक्ष  आप  भी  तो  तैसा  ही  कर  रहे  आप  पहले  बैठ  पहले  आप
 अपनी  सीट

 पर  बैठ

 मैं  डिसिप्लिन  कायम  करने  कौ  कोशिश  कर  रहा  आप  क्यों  बोल  रहे  जब  मैं  बोलने
 के

 लिए  खड़ा

 )

 अध्यक्ष  अगर  यह  विषय  महत्व  का  है  और  अगर  यह  सदन  हमारे  देश  का  सबसे  बड़ा  सदन

 ते  यैं  आप  सब  लोगों  से  यह  विनती  करूंगा  कि  आप  यहां  पर  शान्ति  से  जो  कुछ  कहना

 एक-के-बाद-एक  कहिए  और  अगर  आप  अपनी  जगह  पर  बैठ  कर  जोर-जोर  से  बोलेंगे  और  एक  ही  दफा  में

 चार-जार  और  पांच-पांच  लोग  तो आपके  बोलने  का  कोई  मतलब  नहीं  निकलता  ठससे  कोई  चीज़

 हल  नहीं  हो  सकती  हम  यहां  पर  क्या  कर  रहे  हम  तो  आपको  मत  प्रकट  करने  के  लिए  संधि  दे  रहे

 मगर  इसके  थाद  भी  यह  समझाना  चाहते  इस  विषय  पर  आपके  मन  की  भावनायें  कितनी  तीव्र  आप

 लॉजिक  बताने  के  अपनी-अपनी  जगह  से  चार-चार  और  पोच-पांच  सदस्य  उठ  कर  तो  उससे

 कुछ  होने  बाला  नहीं  मेरी  आप  से  विनती  है  कि  जो  कुछ  कहना  अगर  यह  विषय  गम्भीर  और

 यह  सदन  बड़ा  है  सदन  तो  उसी  गम्भीरता  से  उसको  होने  दीजिए  ।

 ]
 श्री  मनोरंजन  अध्यक्ष  मैं  कह  रहा  था  कि  यदि  हम  विधि  का  शासन  चाहते  तो  उत्तर

 प्रदेश  सरकार  अथवा  कोई  भी  राज्य  देश  के  उच्चतम  न्यायालय  के  आदेशों  का  उल्लंघन  नहीं  कर  सकता  यह
 उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  उल्लंघन  करने  का  प्रश्न  श्री  आडवाणी  ने  अभी  न्यायाधीशों  के  पुतले  जलाने  की
 निदा  की  है  पूर्णतः  उन्होंने  ऐसा  नहीं

 श्री  लाल  कृष्ण  मैंने  स्पष्ट  रूप  से  उसकी  निदा  की

 श्री  मनोरेजन  उन्होंने  कहा  कि  उत्तर  प्रदेश  सरकार  इस  मामले  की  जांच  करेगी  और  साथ  ही  उहोंने
 कहा  है  कि  ठसके  लिए  उन्हें  जनादेश  प्राप्त  हुआ  यह  प्रश्न  विधि  के  शासन  के  बारे  में  है  और  कोई
 राजनीतिक  दल  इसे  अपना  अधिकार  नहीं  मान  सकता  चाहे  उनके  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  कुछ  भी  वे  उस
 मामले  में  कुछ  नहीं  कर  सकते  जिसमें  न्यायालय  ने  आदेश  दिए

 इसीलिए  यह  अत्यंत  आवश्यक  है  कि  उत्तर  प्रदेश  सरकार  न्यायालय  के  आदेशों  का  पालन  करे  और

 चूंकि  वहां  भारतीय  जनत  पार्टी  की  सरकार  मुझे  क्श्वास  है  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  के  सदस्य  देशभवत  हैं

 |

 तथा  वे  स्थिति  का  समाधान  करने  के  लिए  प्रयास  करेंगे  और  वे  अपनी  राज्य  सरकार  से  भी  ऐसा  ही  अनुरोध  करें
 तथा  उत्तर  प्रदेश  सरकार  न्यायालय  के  आदेशों  का  पालन

 अंत  में  एक  बात  और  इस  सभा  के  सभी  पक्ष  संकेत  दें  और  उन्हें  पूरे  देश  को  यह
 संदेश  देना  चाहिए  कि  हमारी  लोकतांत्रिक  नीति  विधि  के  शासन  से  संबद्ध  है  और  विधि  का  शासन  स्थापित  किया
 जाएगा  तथा  हम  उसकी  रक्षा  मेरा  यही  कहना
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 श्री  रलि  राय  अध्यक्ष  प्रश्रकल  भले  ही  आपने  समाप्त  नहीं

 समाप्त  हो  रहा  संसद  के  राष्ट्र  के  सामने  एक  ज्वलंत  सवाल  आया  है  और  हम  को  लगता  है  कि

 आज  हमारे  इस  संसद  में  जो  दुनिया  में  सर्वोत्तम  गणतान्िक  संस्था

 मैं  आज  आपके  माध्यम  से  सारे  सांसद  दोस्तों  से  निवेदन  करूंगा  कि  हम  जब  दसवीं  लोक  सभा  लोक

 सभा  बनने  के  बाद  हमने  शपथ  ली  और  हम  सारे  संविधान  के  प्रति  शपथ  लिए  कसम  खाए  हैं  और  मैं  आज

 बहुत  तकलीफ  के  साथ  देख  रहा  हूं  कि  हमारी  इस  संसद  में  हमारा  राष्ट्र  थियोक्रेटिक  प्रआातांत्रिक  है  उस  पर

 भी  प्रश्न-लिन्ह  आ  गया  है  और  यह  संदेह  लोगों  के  दिमाग  में  आ  रहा

 मैं  बड़ी  तकलीफ  के  साथ  कह  रहा  आप  लोगों  को  भी  बड़ी  तकलीफ  होगी  कि  हम  लोग  इतिहास  को
 देख  चुके  हैं  और  एक  बार  हिन्दुस्तान  धर्म  क ेआधार  पर  विभाजित  हो  चुका  है  और  हम  लोगों  को  कोई  जैछे  से

 कह  रहा  है  कि  फिर  हमको  बहुत  तकलीफ  है  कि  कोई  हिन्दुस्तान  का  कोई  सांसद  अपने  मन  में

 इस  तरह  से  कह  सकता  है  कि  धर्म  के  आधार  पर  फिर  दोबारा  देश  विभाजित  मैं  थरथरा  जाता  हूँ  जब

 इस  बात  को  सुनत्र  मेरा  सीधा  सवाल  है  और  इसलिए  मैं  खास  करके  आडवाणी  जी  से  निवेदन  करूंगा  कि

 उनका  जो  क्वतथ्य  वह  जो  कह  रहे  हैं  कि  यह  जो  पुतला  जलाया  इस  विषय  में  मैं  कहना  चाहता  हूं
 और  खास  करके  पार्लियामेंटरी  अफेयर्स  मिनिस्टर  श्री  गुलाम  नबी  आजादी  कि  मुझे  आपका  भाषण  सुन  करके

 हुई  आपने  एफफीजी  जलाने  के  लिए  निन्‍्दा  हमें  अपने  हाल  ही  के  इतिहास  को  नहीं  भुलाना
 क्‍या  यह  सदन  भूल  हम  तो  नहीं  आडवाणी  तो  नहीं  भूलेंगे  कि  राजनारायण  जी  के  मामले

 पर  जब  इलाहाबाद  हाईकोर्ट  ने  जजमेंट  नहीं  आडकणी  तो  क्या  कोर्ट  के  जज  का  पुतला  नहीं  जलाया

 गया  उनको  सी  आई  ए  एजेंट  नहीं  कहा  गया  अध्यक्ष  मैं  नहीं  जो-ओ  हम  लोग  शिकार  हुए
 हम  लोग  संसद  के  सदस्य  हम  लोगों  को  जिस  तरीके  से  डेढ़  लाख  लोगों  के  साथ  जेल  में  भेज  दिया

 गया  और  उसके  बाद  जस्टिस  जगमोहन  लाल  के  एफफीजी  को  सारी  दिल्ली  में  और  भारतवर्ष  में  जलाया
 क्या  हम  भूल  हम  नहीं  उसी  तरह  हमको  खुशी  हुई  कि  आडवाणी  जी  ने  इसकी  निन्‍दा  की

 )

 मैं  बहुत  नम्नरता  स ेआपके  जरिए  आडवाणी  जी  से  कहूंगा  कि  हम  लोगों  को  लगता  मेरा  मन  कहता  है  कि

 एक  मेसेज़  इस  सदन  से  जाना  दुनिया  को  और  देश  को  और  हमारे  80  करोड़  देशवासियों  को  कि  हम
 लोग  संविधान  की  गरिमा  के  ऊपर  कोई  प्रश्न-चिन्ह  नहीं  संविधान  की  गरिमा  के  प्रियोक्‍्ल  के

 अनुसार  हम  एक  समाजवादी  राष्ट्र  कायम  करने  के  लिए  कटिबद्ध  उसी  के

 आधार  पर  हम  लोग  कोर्ट  का  जो  फैसला  है  उसको  कल्याण  सिंह  सरकार  का  परम  कर्तव्य  है  कि

 हलाहाबाद  हाई  लखनऊ  बैंच  के  फैसले  को  लेटर  एण्ड  स्पीरिट  के  साथ  उसको  कार्या-वयन  करना

 इसमें  कोई  दो  गय  नहीं  लेनी  चाहिए  और  मैं  आज  कहता  अपने  निवेदन  के  बाद  मैं  आज  सारे  वी  जे  पी  के

 संसदों  से खस  करके  अटल  जी  और  आडवाणी  ये  इस  राष्ट्र  के  नेता  ये  स्टेट्समैन  इन्हें  एक
 पिटे-पिटाए  रास्ते  जो  पोलिटिशियन  होते  हैं  उसके  ऊपर  उठ  करके  आज  इस  सदन  देशवासियों  को  यह
 आश्वासन  देना  चाहिए  कि  इलाहाबाद  हाई  कोर्ट  की  लखनऊ  खंडपीठ  का  जो  फैसला  है  उस  फैसले  को  कल्याण

 सिंह  कल्याण  सिंह  सरकार  को  भी  दोनों  नेत्नाओं  और  थी  जे  पी  हाई  कांड  का  परसुएंट  करना  चाहिए  और

 कोई  हिचक  न  रख  करके  ये  कल्याण  सिंह  सरकार  को  इलाहाबाद  हाई  कोर्ट  की  लखनऊ  बैंच  के  फैसले  को
 मानना

 अध्यक्ष  इस  सदन  में  हम  लोगों  के  पास  दो  रास्ता  बोल  करके  कहा  गया  था--एक  तो
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 लिखित  उत्तर

 लेकिन  नेगोसिएशन  अब  नहीं  अब  एन  आई  सी  के  फैसले  के  अनुसार  हाई  कोर्ट  का
 फैसला

 हम  लोगों  के

 सामने  आ  हाई  कोर्ट  का  जो  भी  फैसला  उस  फैसले  को  मानना  हम  लोगों  के

 डेली

 एक  ही

 रास्ता  रह  गया  है  हिन्दुस्तान  को  बचाने  के  लिए  और  थीयोक्रेसी  से  जो  हम  नफरत  करते  हैं
 और

 डेमोक्रेसी  की

 तरफ  जाना  चाहते  संविधान  की  गरिमा  को  रखने  के  लिए  मैं  कहंगा  कि आज  एकमत  से  यहां  से  एक  मैसेज

 आना  चाहिए  और  कल्याण  सिंह  सरकार  को  कहना  चाहिए  कि  और  कोई  चारा  नहीं  सिवाए  इसके  कि
 लखनऊ

 बैंच  के  फैसले  को  वे  यह  काम  तुरंत  होना  इतना  ही  मैं  निवेदन  करना  चाहता

 महत्त  अवेद्नाथ  अध्यक्ष  अभी  अभी  माननीय  सदस्य  ने  मेरा  नाम  लेकर  कहा  है

 की  मैं  अयोध्या  में  जजों  के  एफिजी  जलाने  में  साथ  रहा  लेकिन  मैं  यह
 बताना  चाहता  हूं  कि  मैं  दो  दिन  से

 दिल्ली  में  हूं  और  शायद  यह  कल  की  घटना  है  इसलिए  यह  बात  ठीक  नहीं  हमने  हमेशा  जजों  का  सम्मान

 किया  उनका  आदर  किया  लेकिन  हमारे  पक्ष  को  भी  समझना  हमारे  पक्ष  को  समझने  का  प्रयास

 इस  सदन  में  कोई  नहीं  कर  रहा  हमने  स्पष्ट  रूप  से  यह  कहा  कि  कुछ  ऐसे  मुददे  होते  हैं  जो
 जजों  के

 निर्णय  के  क्षेत्र  से  बाहर  होते  मैं  आपको  दृष्टात  देता  जिस  तरह  से  ईसाई  समाज  का  यह  विश्वास  है  कि

 ईसा  मसीह  बेचलर  कन्या  से  पैदा  हुए  आज  यदि  कोई  इसका  फैसला  करे  तो  क्या  यह  संभव  यद्यपि  यह

 जागतिक  नियम  के  विरूद्ध  इसी  तरह  से  मुसलमान  बंधुओं  का  विश्वास  है  कि  कश्मीर  की  हजरतबन  मस्जिद

 में  मोहम्मद  साहब  का  बाल  सुरक्षित  यदि  कोर्ट  में  इस  चीज  की  शिकायत  की  जाए  तो  कोर्ट  क्या  कोई  निर्णय

 कर  सकता  कोई  कोर्ट  यह  कह  सकता  है  कि  यह  बाल  सचमुच  में  मोहम्मद  साहब  का  है  या  इसी
 प्रकार  से  अनेक  ऐसे  मुददे  हैं  जो  कोर्ट  की  सीमा  से  बाहर  इसलिए  हमारा  यह  कहना  है  कि  रामजन्भ  भूमि  के

 संबंध  में  भी  करोड़ों  हिन्दुओं  का  यह  विश्वास  है  कि  राम  यहां  पैदा  हुए  इसलिए  आज  यह  बात  कोर्ट  की  सीमा
 के  बाहर  करोड़ों  के  विश्वास  के  विरुद्ध  कोई  भी  कोर्ट  फैसला  नहीं  कर  सकता  है  और  इस  बारे  में

 अभी  आडवाणी  जी  ने  कोर्ट  के  फैसले  का  एक  अंश  पढ़कर  सुनाया  उसमें  यह  स्पष्ट  हो  जाता  हम  यही
 कहना  चाहते  हैं  कि  हमने  हमेशा  कोर्ट  का  सम्मान  किया  लेकिन  जो  क्विय  कोर्ट  की  सीमा  के  बाहर  उन
 विषयों  पर  निर्णय  देने  का  अधिकार  कोर्ट  को  नहीं  राम  जन्म  भूमि  के  बारे  में  करोड़ों  हिन्दुओं  का  यह  विश्वास

 इसके  साथ  साथ  में  यह  भी  कहना  चाहता

 अध्यक्ष  यह  कहा  गया  है  कि  जन्म  भूमि  आंदोलन  देश  के  विभाजन  के  लिए  यह  किया  जा  रहा
 मैं  बताना  चाहता  हूं  कि  यहां  पर  देश  का  विभाजन  कौन  कर  रहा  है  पाकिस्तान  बनने  के  बाद  अल्पसंख्यक  और

 समाज  को  कौन  बांट  रहा  आज  अल्पसंख्यकों  को  विशेष  अधिकार  और  छूट  दी  गई  यह  छूट
 किसने  दी  है और  अल्पसंख्यक  आयोग  आज  कौन  बना  रहा  कश्मीर  में  धारा  370  लगाकर  हिन्दुओं  और

 को  अलग  कौन  कर  रहा  आप  आईने  में  अपना  चेहरा  यदि  देश  का  कोई  विभाजन  करना
 चाहता  है  तो  वे  लोग  करना  चाहते  हैं  जो  दोहरे  मापदण्ड  रखते  हिन्दुओं  और  मुसलमानों  को  अलग-अलग
 रखने  के  लिए  जिन्होंने  दोहरी  नागरिक  संहिता  बनाई  वे  लोग  देश  को  बांटना  चाहते

 अध्यक्ष  आज  साधु-सर्तों  को  राजनीति  में  आने  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  आज  देश  के
 संसद  के  अंदर  सब  के  लिए  समान  कानून  बनाए  समान  नागरिक  संहिता  किसी  को  अति  या  धर्म  के
 आधार  पर  विशेष  सुविधाएं  ने  दी  जानते  हैं  कि  हिन्दू  समाज  तभी  देश  यह  धर्म

 संस्कृति

 आज  कोर्ट  का  कौन  असम्मान  कर  रहा  हम  लोग  सम्मान  कर  रहे  हमने  हमेशा  कोर्ट  का  सम्मान  किया
 —— *+

 प्रध्यक्ष  महोदव  के  आदेश  से  कर्षणाही  कृत  से  निकाल  दिया
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 लेकिन  कोर्ट  को  जिस  विषय  में  निर्णय  देने  का  अधिकार  नहीं  उस  पर  कोर्ट  को  निर्णय  नहीं  देना

 शाहबानों  के  मामले  में  क्या  किया  आज  ये  लोग  इस  संसद  में  राष्ट्रीय  का  गुणगान  कर  रहे  यहां  पर

 संविधान  को  बदल  कर  सुप्रीम  कोर्ट  के  फैसले  को  बदला  गया

 अध्यक्ष  आप  जानते  हैं  अभी  सुप्रीम  कोर्ट  का  एक  फैसला  हुआ  सुन्नियों  के  कब्रिस्तान  में

 )

 सुप्रीम  कोर्ट  का  फैसला  हुआ  उसको  संसद  नहीं  बदल  सकती  लेकिन  आज  किसी  को  यह  साहस

 नहीं  हो  रहा  है  कि  वहां  पर  उस  क्रब्  को  निकाल  दिया  विश्व  हिन्दू  परिषद  कोर्ट  और  जजों  का  सम्मान  कर

 रही  है  और  हमेशा  से  करती  रही

 इसलिए  आज  केवल  विश्व  हिन्दू  परिषद्‌  हमेशा  से  कोर्ट  का  और  जजों  का  सम्मान  करती  रही  हम  यह

 कहना  चाहते  हैं  कि  मुसलमान  लोग  वहां  पर  15  हजार  उसमें  इसी  दल  के  लोग  हैं  जो  वहां  पर  अपमान  कर

 रहे  इनके  दल  के  लोग  मिले  हुए

 श्री  निर्मल  कान्ति  आप  सरकार  को  रास्ता  दिखाने  में  असफल  रहे  वे  ऐसा  मानेंगे

 कि  जो  कुछ  भी  उन्होंने  कहा  उससे  आप  सहमत

 श्री  शरद  यादव  तीन  महीने  से  हम  देख  रहे  इन्होंने  तीन  बार  व्यवस्था  का  सवाल

 यह  सदन  इस  तरह  से  नहीं

 श्री  गुलाम  नथी  आज़ादः  माननीय  जहां  तक  कि  मैं  समझ  सका  माननीय  सदस्य  ने

 कहा  है  कि  यदि  इस  देश  के  अल्पसंख्यकों  को  इतना  सिर  पर  चढ़ाया  जैसा  कि  अब  किया  जा  रहा  त

 इसमें  कोई  आश्चर्य  जनक  बात  नहीं  यदि  कुछ  समय  बाद  पूरा  देश  ही  पाकिस्तान  में  बदल

 इस  बात  को  बिल्कुल  स्पष्ट  कर  दिया  जाना  चाहिए  कि  इस  देश  के  अल्पसंख्यकों  को  पाकिस्तान  से  कुछ  लेना

 देना  नहीं  इस  देश  के  अल्पसंख्यकों  को  किसी  भी  कारण  से  पाकिस्तान  से  नहीं  जोड़ा  जाना

 मेरा  आपसे  अनुरोध  है  कि  आप  कार्यवाही  वृतान्त  को  पढ़ें  और  उसमें  से  इसे  हटा  दिया  जाना

 ...  )

 श्री  बसुदेश  जो  कुछ  भी  उन्होंने  कहा  है  क्या  आप  ने  ठसे  कार्यवाही  वृताम्त  से  मिकाल
 दिया

 थ्री  तरित  वरण  सभा  में  ऐसे  कथनों  को  बोलने  की  अनुमति  नहीं  दी  जानी
 .

 अध्यक्ष  आप  किस  बात  पर  शोर  कर  रहे

 )

 अध्यक्ष  आप  हमेशा  शोर  क्यों  मचाते  रहते
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 अव्यञ्ञ  मैं  इसको

 )

 अध्यक्ष  कृपया  आप  बैठ

 अध्यक्ष  मैने  कहा  है  कि  मैं  इसको

 )

 11.53  क्षय

 हल  श्री  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री  और  कुछ  अन्य  माननीय  सदस्व  आए  और  सभा-पटल  के

 निकट  खड़े  हो

 अध्यक्ष  अथ  सभा  आधे  घंटे  तक  के  लिए  स्थगित  होती

 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 नई  निर्भात  एवं  आयात  नीति

 *143,  क्री  केਂ  तुलसिऐया  क्‍या  बाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 नई  निर्यात  एवं  आयात  नीति  का  हमारे  निर्यात-व्यापार  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा

 ।  1992  से  विभिन्न  क्षेत्रों  में  कितने  मूल्य  का  निर्यात  किया

 क्या  सामान्य  मुद्रा  क्षेत्र  के  देशों  को  किए  जाने  वाले  निर्यात  में  वृद्धि  हुई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  और

 (8)  निर्यात  की  स्थिति  में  और  सुधार  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाने  का  विचार

 डल्लोग  मंत्रालय  उद्योग  तथा  कृषि  एलजं  ग्रामीण  उद्योग  में  राज्य  मंत्री  पीਂ  जेण
 से  (3)  नीति  कौ  घोषणा  किए  जाने  के  बाद  के  केवल  एक  माह  के  आंकड़े  उपलब्ध

 अतः  यह  मूल्यांकन  करना  अभी  संभव  नहीं  है  कि  निर्यात  पर  नई  निर्यात-आयात  नीति  का  क्या  प्रभाव

 इसके  नई  नीति  में  नीतिगत  उपायों  के  प्रति  पूर्णतया  प्रतिक्रिया  व्यक्त  करने  में  निर्यातकों  को  समय

 चालू  वित्तीय  वर्ष  1992-93  के  लिए  माह  1992  के  व्यापार  आंकड़े  उपलब्ध  क्षेत्रवार
 अलग-अलग  आंकड़ों  को  अभी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  अन्तिम  आकड़ों  के  1992
 के  दौरान  भारत  क्य  कुल  निर्यात  3960.01  करोड़  रुਂ  मूल्य  का  हुआ  जबकि  1991  के  दौरान  यह
 2952.29  करोड़  २  मूल्य  का  हुआ  इस  प्रकार  उसमें  34.1%  की  वृद्धि  1992  के  दौरान कफ
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 भारत  से  सामान्य  मुद्रा  क्षेत्र  सी०  के  देशों  को  3671.87  करोड़  २०  मूल्य  का  निर्यात  हुआ  जबकि

 1991  में  यह  निर्यात  2561.64  करोड़  रुਂ  मूल्य  का  हुआ  इस  इस  निर्यात  में  43.3%  की

 वृद्धि  हुई

 1991  से  व्यापार  नीति  में  अनेक  संशोधन  क्रियान्वित  किए  इनका  उद्देश्य  निर्यात  प्रोत्साहनों  को

 मजबूत  आयात  लाइसेंसिंग  को  काफी  हद  तक  कम  करना  और  आयात  टैरिफ  ढांचे  को  सुथ्यवस्थित  करना

 विदेशी  मुद्रा  आय  और  निर्यात  को  प्रोत्साहित  करने  के  प्रयोजन  से  रुपये  को  आशिक  तौर  पर  परिवर्तनीय

 बनाया  गया  इन  सबको  नई  निर्यात-आयात  नीति  में  और  बेहतर  ढंग  से  समेकित  किया  गया  है  जिनका  अन्य

 बातों  के  साथ-साथ  यह  भी  उददेश्य  है  कि  उत्पादकता  को  बढ़ाया  भारतीय  उद्योग  का  आधुनिकीकरण
 किया  जाए  तथा  ठसे  प्रतिस्पर्थी  बनाया  जाए  ओर  उसके  परिणामस्वरूप  उसकी  निर्यात  क्षमता  बढ़ाई

 निर्यात  करने  बाली  फर्मों  का  निरीक्षण

 *144.  श्री  लेतन  पीਂ  एस*  जौहानः
 श्रीमती  दीपिका  एजਂ

 क्या  जाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1990-91  के  दौरान  निर्यात  निरीक्षण  परिषद्‌  द्वारा  निर्यात  करने  वाली  फर्मों  का  निरीक्षण  किया

 निर्यात  करने  वाली  ऐसी  कुल  कितनी  फमें  हैं  जिनके  विरुद्ध  परिषद्‌  को  शिकायतें  मिली  हैं  और  जिन्हें
 काली  सूची  में  रख  गया

 क्‍या  सरकार  का  विचार  काली  सूची  में  रखी  गयी  फर्मों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 (3)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 उ्तोग  मंत्रालय  उद्योग तथा  कृषि  एवं  ग्रामीण  उद्योग  में  राज्य  मंत्री  पीਂ  जे०

 निर्यात  निर्यत्रण  तथा  1963  के  तहत  सरकार  द्वारा

 अधिसूचित  वस्तुओं  का  क्वालिटी  नियंत्रण  तथा  लदानपूर्व  निरीक्षण  करने  के  लिए  निर्यात  निरीक्षण  परिक्‍द्‌

 आई  के  प्रशासनिक  तथा  तकनीकी  नियंत्रण  के  अधीन  पाँच  निर्यात  निरीक्षण  अभिकरण  आई

 स्कपित  किए गए  वर्ष  1990-91  के  दौरान इन  निर्यात  निरीक्षण  अभिकरणों  ने  क्वालिटी  नियंत्रण  तथा  लदान

 पूर्व  निरीक्षण  के  संबंध  में  954  निर्यात  फर्मों  का  निरीक्षण

 वर्ष  1990-91  के  दौरान  ऐसी  निर्यात  फर्मों  के  विरुद्ध  क्यालिटी  के  संर्धध  में  सोलह  शिकायतें  प्राप्त

 हुई  इनमें  से  किसी  फर्म  को  काली  सूची  में  नहीं  रखा  गया

 से  (23)  प्रश्न  नहीं
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 “145.  श्री  अर्जुन  सिंह

 श्री  गोविन्द  सना

 क्या  जित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 आयकर  आयुक्‍तों  को  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  संसद  सदस्यों  से कर-अपवंचन  के  संबंध  में  कितनी

 शिकायतें  प्रात  हुईं

 9  क्‍या  इन  शिकायतों  पर  कोई  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  तथा  लंबित  शिकायतों  को  कब  तक  निपटाया

 जित  मंत्राल्लय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  विगत  3  जितत  वर्षों  के  दौरान  कर-अपवंचन

 से  संबंधित  संसद  सदस्यों  की  सत्रह  शिकायतें  आयकर  आयुक्तों  को  प्राप्त  हुई

 और  इन  सभी  मामलों  में  सर्वेक्षण  अथवा  तलाशी  अथवा  अन्य  जांच-पड़ताल  विषयक

 कार्यवाहियों  के  रूप  में  समुचित  कार्यवाही  शुरू  की  गई

 भाग  तथा  के  उत्तर  को  देखते  हुए  इसका  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 सोने  व  अन्य  निषिद्ध  वस्तुओं  की  तस्करी

 *146,  डाਂ  लाल  बहादुर
 श्रीमती  गिरिजा

 क्‍या  खिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1992  से  अब  तक  प्रत्येक  महीने  के  दौरान  राज्यवार  कितनी  मात्रा  में  तथा  कितने  मूल्य  का
 सोना  तथा  अन्य  निषिद्ध  वस्तुएं  जब्त  की  और

 उक्त  अवधि  के  दौरान  कितने  तस्करों  तथा  तस्करी  करने  वाले  गिरोहों  का  पता  लगाया  गया  और
 उनका  ब्योरा  क्‍या  है  तथा  उनके  विरुद्ध  क्या  कार्रवाई  की

 किस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  जनवरी  से  1992  शक  प्रत्येक  महीने  के
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 दौरान  सीमाशुल्क  अधिकारियों  द्वारा  पकड़े  गये  सोने  की  मात्र  तथा  मूल्य  ओर  अन्य  निषिद्ध  वस्तुओं  के  मूल्य
 का

 नीचे  सारणी  में  दिया  गया  राज्यवार  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते

 1992*  सोना  अन्य  निषिद्ध  वस्तुएं

 मात्रा  मूल्य  मूल्य
 रुपयों  रुपयों

 जनवरी  423.60  ५  20.66  33.19

 फरवरी  279.20  12.60  27

 मार्च  296.50  12.53  47.43

 अप्रैल  204.87  8.98  13.00

 मई  337.79  13.87  19.21

 जून  128.30  5.28  17.67

 *  ये  आंकड़े  अनन्तिम

 जनवरी  से  1992  तक  की  अवधि  के  8।  व्यक्तियों  को  सीमाशुल्क  1962

 के  अंतर्गत  गिरफ्तार  किया  गया  प्र्येक  मामले  एक  करोड़  रुपये  से  अधिक  मूल्य  की  निषिद्ध

 वस्तुओं
 के  अभिग्रहण  के  28  मामलों  में  तस्करी  संबंधी  गतिविधियों  में  लिप्त  पाया  गया

 विदेशी  बैंकों  की  तुलना  में  भारतीय  बैंकों  को  हुआ  लाभ  /  हानि

 *147.  श्री  गया  प्रसाद
 श्री  मदन  लाल

 क्‍या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1990-91  और  1991-92  में  1992  भारतीय  तथा  विदेशी  बैंकों  के  लाभ  /  हानि का
 ब्योरा  क्‍या

 क्या  जून  1991  से  जून  1992  तक  विदेशी  बैंकों  द्वारा  किया  गया  कारोबार  भारतीय  बैंको ंके  कारोबार

 से  अधिक  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  वि

 जित  पंतज्रालय  में  राज्य  मंत्री  दललीर

 यथा  उपलब्ध  और  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  दिए  गए  मार्च  1991  और  मार्च  1992  को  समाप्त  वर्षों

 के

 लिए  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  और  विदेशी  बैंकों  के  लाभ  के  ब्यौरे  संलग्न  और
 ii

 में  दिए  गए

 ,
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 nn  न  आन भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा  रा

 भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  अनुसार  31.3.1997  और  31.3.1992  को  समाप्त

 अवधि  के  लिए  विदेशी  बैंकों  और  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  द्वार  किए  गए  करबार  की  मात्रा

 अप्रिमों  के  अनुसार  आंकी  निम्नलिखित

 सरकारी  क्षेत्र  के  बैंक  कुल  जमाराशियां  बैंक  ऋण
 बैंक  जमाराशियों  बैंक  अध्िमों

 के  के

 31.3.1992  को  समाप्तਂ वर्ष  179636.74  108096.64
 2.  313.1992  को  समाप्त  वर्ष  207807.60  116411.51

 3.  वृद्धि  की  प्रतिशत  दर  15.55%  7.69%

 विदेशी  बैंक
 1.  31.3.1991  को  समाप्त  वर्ष  11296.15  6827.38

 31.3.1992  को  समाप्त  वर्ष  17112.80  8837.53

 वृद्धि  की  प्रतिशत  दर  51.47%  29.44%

 अतः  यह  प्रतीत  होता  है  कि  जबकि  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  द्वारा  किए  गए  कारबार  की  मात्र  विदेशी  बैंकों

 द्वारा  किए  गए  कारबार  की  अपेक्षा  अधिक  कारबार  की  वृद्धि  विदेशी  बैंकों  के  मामले  में  अधिक

 क्रम  सं  कैक  का  सम  प्रकाशित  लाथ

 1990-91  1991-92

 ।  2  या  ५

 धारतीय  सेट  बैंक  सपूह

 2...  रेट  बैंक  बीकानेर  एंड  जयपुर  5.50  9.50
 3...  स्टेट  बैंक  आफ  हैदराबाद

 8.51  12.75
 4...  स्टेट  बैंक  आफ  इंदौर  2.94  ३22
 5.  स्टेट  बैंक  मैस  2.87  3.85
 6...  स्टेट  बैंक  आफ  पटियाला  1459  29.78



 4१

 1  2  3  4

 7.  .  स्टेट  बैंक  आफ  सौरा्ट्रा  4.50  6.00
 8.  सेट  बैंक  आफ  शावनकोर  4.00  $.09

 राहयकृत  बैंक
 1...  इलाहाबाट  बैंक  21.04  28.11

 2.  बैंक  आफ  बढ़ोदा  35.05  95.10
 ३,  उपत्फ  22.%  56.63
 4...  डैक  आफ  परवाराह  4.10  4.04
 5.  केन्ण  बैंक  76.04  156.59
 6,  सेएट्ल  हैक  आफ  इंडिया  12,53  30.4
 7.  देन  सैक  8.51  9.10

 8...  डिक  केक
 21,00  36.50

 9,  इंडियन  ऑवरसीज  बैंक  10.41  9.05
 10.  पैजाब  नेशनल  कैक  43.69  112.44
 11...  सिंडिकेट  बैक  5.25  4.46
 12.  चूमाहटेड  बैंक  5.78  6.68
 13.  यूनियन  बैंक  11.86  29.45
 4.  यूको  बैंक  —  42.%  (Loss)  —  20.99
 15.  आंध्रा  बैंक  8.21  8.42
 16.  क्‍मफशन  बैंक  4.65  5.20
 7.  न्यू  बैंक  आफ  इंडिया  —  45.00  (loss)  N.A.*
 18.  ओरियंटल  बैंक  23.68  26.76
 19.  पंजाब  एंड  सिंथ  बैक  —  5.45  (1058)  २.७.९
 20...  कियया  बैंक  0.25  1.84

 *दार्षिक  रिफोर्टों  को  अधी  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  गया

 वा

 31  मार्च  1991  और  :  मार  १९०2  को  समाप्त  क्यों  के  लिए  विदेशी  बैंकों  के  प्रकाशित  लासों  को
 दाने  जाला  विवरण

 क्रम  सं*  बैंक  कया  नाम  प्रकाशित  लाभ

 ।  2  3  4

 1990-91  1991-92

 1,  अमेरिकिन  एक्सप्रेस  बैंक  लि  22.42  N.A.°
 2.  अलोगमन  बैक  निदरलैप्ड  एनਂ  दी०  5.50  N.A.*
 3.  आयू  थाजी  कामर्शियल  बैंक  लिਂ  0.32  1.21
 4...  ए  एन  जेड़  प्रिंडलेज  बैंक  34.10  N.A.*
 5.  बैंक  आफ  अमेरिका  एन  टी  एप्ड  एस  22.0  63.51
 6...  ब्रिटिश  बैंक  आफ  मिड़िल  ईस्ट  5.43  7.29

 7.  बैंक  आफ  टोक्यो  6.05  9.62
 8.  बांको  नेशनल  दे  पेरिस  1.93  9.37
 9,  बैंक  आफ  ओमान  लि०  0.59  1.53

 10...  जांको  इच्छोसुएस़  2.76  7.92
 11...  जीन्‍्सीन्सी०आईण  5.24  ।  ह

 .
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 2  ३  4
 i

 बैंक  आफ  नोथा  स्कोटिया  ७8छझझ ख ख खउझझ#झऑः
 बैंक  आफ  बहरीन  एण्ड  कुबेत  जी"एस-्सीਂ  1.72  2.80

 13...  सिटी  बैंक  एंन०  ए०  1.50  2.80

 4.  क्रेडिट  लायोनाइस  4,46  6.62

 15.  ड्यूश  बैंक  6.68  6.62
 16.  हांगकांग  एंड  शंघाई  बैंकिंग  कार्पोरेशन  लि०  6.68  38.27

 8...  सकूरा  बैंक  लि०  2.56  3.85
 18.  ओमान  ईटरनैशनल  बैंक  एस०ए०ओ०  2.84  3.85

 20.  सोसिएटी  जन्मल  2.84  1.53
 20.  सटेण्ड  चार्टई  बैंक  1.87  3.72
 22...  सोनाली  बैंक  31.18  N.A.’  के
 23...  बारक्लेज  बैंक  (--)  0.31  N.A.°
 24...  सन्‍्या  बैंक  लि०  प्र  1.81

 24.  --  उपलब्ध  नहीं
 *भारतीय  रिजर्व  बैंक  को  सूथना  प्राप्त  नहीं  हुई

 नई  ऋण  नीति

 श्री  आनन्द  रम्र  क्‍या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  हाल  ही  में  नई  ऋण  नीति  की  घोषणा  की

 यदि  तो  इसके  उद्देश्य  क्या  है ंऔर  पिछली  नीति  की  तुलना  में  इसमें  किये  गये  परिवर्तनों  का  ब्यौरा

 क्या  और

 इससे  क्तीय  क्षेत्र  पर  नियंत्रण  किस  सीमा  तक  समाप्त  हो

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलओीर  और  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  वित्तीय

 वर्ष  1992-93  की  पहली  छमाही  के  लिए  ऋण  नीति  2।  1992  को  घोषित  की  इसका  उद्देश्य  यह

 सुनिश्चित  करना  है  कि  बैंक  अर्थव्यवस्था  के  पुनरुद्धार  के  समर्थन  हेतु  वास्तविक  ऋण  आवश्यकताओं  को  पूरा
 करने  के  लिए  अपने  संसाधनों  का  न्यायोधित  ढंग  से  उपयोग  ऋण  नीति  में  किए  गए  उपायों  में  ये  शामिल

 10  प्रतिशत  वृद्धिशील  नकद  प्रारक्षितं  निधि  अनुपात  को  वापस  लेना  और  वृद्धिशील  शुद्ध  खा्येतर  ऋण

 ऋण  को  छोड़कर)--जमा  अनुपात  को  समाप्त  उधार  दर  ढांचे  को  और  युक्तिसंगत  46
 दिनों  से  3  वर्ष  और  उससे  अधिक  की  परिपक्‍्थता  अवधि  की  जमा  दर्रो  की  संख्या  कम  करके  एक  ही  जमा  दर
 निर्धारित  बचत  जमा  ब्याज  दर  में  टिकाऊ  उपभोक्ता  वस्तुओं  की  खरीद  के  ऋणों  और  अन्य
 गैर-प्राथमिकता  क्षेत्र  के  व्यक्तिगत  ऋणों  पर  लगे  प्रतिबंधों  को  शाखाओं  की  पुर्नस्थापना  के  लिए  बैंकों  को
 स्वतंत्रद्धा  आदि  !

 सरकार  और  भारतीय  रिजर्य  बैंक  वित्तीय  क्षेत्र  का  नियंत्रण  क्रमिक  रूप  से  कम  करने  की  नीति  अपना
 रहे  हैं  जो  विवेकपूर्ण  पर्यवेक्षण  के  अनुरूप  है  और  आर्थिक  तथा  सामाजिक  विकास  के  महत्वपूर्ण  उपकरण  के
 रूप  में  बैंकिंग  प्रणाली  की  भूमिका  को  बिना  कम  करके  किया  जा  रहा  नवीनतम  ऋण  नीति  ने  बैंकों  को
 विभिन्न  परिपक्वता  अवधियों  पर  13%  कैप  के  अन्दर  ब्याज  दरें  निर्धारित  करने  की  स्वतंत्रता  प्रदान  की  बैंक
 आवधिक  आधार  पर  जमा  दरें  संशोधित  कर  रहे  बैंकों

 को
 अपने  विद्यमान  शाखा  नेटबर्क  को  युक्तिसंगत

 18
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 बनाने  में  सक्षम  करने  के  प्रयोजन  से  बैंकों  को  शाखाओं  की  पुर्नस्थापना  विशेषज्ञ  शाखाएं
 अन्य  स्थानों  पर  नियंत्रक  कार्यालय /  प्रशासनिक  एकक  स्थापित  करने  और  विस्तार  काउंटर  स्थापित  करने
 की  भी  र्कतंत्रता  प्रदान  की  गई

 स्वापक  औषध  की  तस्करी

 *149.  श्री  श्रवण  कुमार  क्या  थितत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 देश  में  और  विशेष  रूप  से  पूर्वी  उत्तर  में  पिछले  तीन  महीनों  के  दौरान  विभिन्न  एजेंसियों  द्वारा

 प्रतिमाह  कितनी  मात्रा  में  हेरोनन  तथा  अन्य  स्वापषक  औषध  पकड़े  और

 सरकार  द्वारा  खापक  औषधों  की  तस्करी  रोकने  हेतु  क्‍या  कदम  उठाए  गए  हैं  अथवा  उठाए  जाने  का

 विचार

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  पिछले  तीन  महीतरें  के  दौशन

 पूरे  भारत  में  तथा  विशेषकर  उत्तर  प्रदेश  में  जब्त  की  गई  हेरोइन  तथा  अन्य  नशीले  पदार्थों  के  संबंध  में

 उपलब्ध  सूचना  नीचे  तालिकाओं  में  दी  गई  पृथ्वी  उत्तर  प्रदेश  के  लिए  अलग  से  आंकड़े  नहीं  रखे

 सम्पूर्ण  भारत

 है
 नशीले  पदार्थ  का  नाम  अप्रैल  मई  जून

 अफीम  114  S4
 ह

 न

 मारफौन  न  —  ~_

 हेरोइन  21  -  10  355

 गांजा  1086  275  667

 हशीश  3  363  39

 मैथाककालोन  1470  532  है

 उत्तर  प्रदेश

 नशीौले  पदार्थ  का  आम  अप्रैल  मई  जून

 बनी
 ।

 a

 ||
 च्ज्क

 ॥
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 केन्द्रीय  राज्य  सरकारों  के  समन्वय  से  स्थापक  औषध  एवं  मनः  प्रभावी  पदार्थ  अधिनियम  की

 कड़ी  व्यवस्थाओं  की  विभिन्न  केन्द्रीय  और  राज्य  कानून  प्रवर्तन  एजेंसियों  जैसे  स्वापक  नियंत्रण  केन्द्रीय

 नारकोटिक्स  केन्द्रीय  उत्पाद  सीमा  राज्य  उत्पाद  शुल्क  आदि  के  माध्यम  से

 सक्रियता  से  लागू  कर  रही

 भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  की  आवास  योजना

 *150.  श्री  एनण्जे०  कया  छितत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  का  जिधार  आवास  विकास  वित्त  निगम  के  सहयोग  से  एक  आवास

 योजना  प्रारम्भ  करने  का

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 उक्त  योजना  पर  अनुमानतः  कुल  कितनी  लागत  और

 किन-किन  राज्यों  में  मकान  बनाये  कुल  कितने  मकान  बनाये  जायेंगे  और  उक्त  योजना

 किन-किन  आय  वर्गों  के  लिये

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  ने  आवास

 विकास  निगम  के  सहयोग  से  25  1992  से  एक  आवास  यूनिट  स्कीम  शुरू  की  नियासी  एवं
 अनियासी  व्यक्ति  आधार  न्यूनतम  20  यूनिट  तक  प्रत्येक  100  रुपए  के  अंकित  मूल्य
 वाली  कूनिटों  में  निवेश  कर  खकते  जुटाई  गई  निधियों  का  निवेश  आवास  वित  इक्विटी

 परिवर्तनीय  तथा  अपरिवर्तनीय  ऋणपत्नों  और  अन्य  पूंजी  बाजार  एवं  मुद्रा  बाजार  पत्रों  में  किया
 स्कीम  के  अन्तर्गत  यूनिट  क्रमशः  चार  और  सात  वर्षों  की  धारणा  अवधि  के  पश्चात्‌  खरीदी

 मूल्य  के  बराबर  धनराशि  आवास  विकास  कितत  निगभम  से  आशस
 ऋण  लेने  के  हकदार  ऋण  की  आपसी  अदायगी  दस  क्यों  में  की  जायेगी  तथा  आवास  विकाप्त  विति

 के  प्रतिबद्ध  की  खरीद  से  यह  वापसी  अदायगी  भारतीय  यूनिट
 टुस्ट  द्वारा  की  चूंकि  आवास  ऋण  का  फायदा  उठाना  व्यक्तिगत  यूनिट  धारकों  की  इच्छा  पर  निर्भर

 निर्माण  किये  जाने  वाले  मकानों  की  ऐसे  मकानों  का  स्कीम  के  अन्तर्गत  आने
 वाले  संभावित  आयधर्ग  समूहों  तथा  स्कीम  पर  होने  वाले  संभावित  अनुमानित  व्यय  का  उल्लेख  करना
 सम्मज  नहीं

 अध्ययन  दोरों  के  लिए  संसद  सदस्यों  को  दी  जाने  वाली  जिदेशी  मु

 *151.  श्री  शिजेना  जहादुर  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 संसद  सदस्यों  को  अध्ययन  दौरों
 के  लिए  इस  समय  कितनी  विदेशी  मुद्रा  दी  आती
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 णणण  ————  की

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  राशि  में  वृद्धि  करने  का  है  जिससे  संसद  सदस्य  अपने  अध्ययन  दौरों  का

 अधिकतम  उपयोग  कर

 यदि  तो  तत्सबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  एक  संसद  सदस्य  विदेश  में  अध्ययन  यात्रा  के
 लिए  27,000/-  रुपए  प्रति  अवधि  विदेशी  मुद्रा-कोय  पाने  का  हकदार

 से  समय  इसमें  वृद्धि  करने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  परन्तु  सरकार  का  इस  स्थिति
 को  समीक्षाधीन  रखने  का  प्रस्ताव  भुगतान  संतुलन  की  स्थिति  में  सुधार  होने  पर  इसमें  वृद्धि  करने  पर  विचार
 किया  जा  सकता

 तब्याकू  की  खरीद

 *152.  श्री  धर्माभिक्षमः  क्या  जाणिज्व  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  यह  जानकारी  है  कि  तंबाकू  उत्पादों  को  व्यापारियों  से  अपने  उत्पादों  का  न्यूनतम  मूल्य
 मिलता

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  तम्बाकू  उत्पादकों  को  लाभप्रद  मूल्य  उपलब्ध  कराने  हेतु  खुले  बाजार  से

 तंबाकू  की  खरीद  करने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  का  कौन  सा  अन्य  ठफ्वारात्मक  उपाय  करने  का  विचार

 ठह्योग  मंत्रालय  उद्योग  तथा  कृषि  एवं  ग्रामीण  ड्योग  में  राज्य  मंत्री  पीष्जे०

 से  तम्बाकू  बोर्ड  आश्र  प्रदेश  और  कर्नाटक  राज्यों  में  अपने  नीलामी  मंच्ों  पर  नीलामियां

 करता  जहां  पर  तम्बाकू  के  उपजकर्ता  बिक्री  के  लिए  अपना  तंबाकू  लाते  सिगरेट  के  निर्यातक

 तथा  तंबाकू  बोर्ड  द्वारा  प्राधिकृत  अन्य  तंबाकू  व्यापारी  नीलामियों  में  भाग  लेते  हैं  तथा  तम्बाकू  खरीदते  आंध्र

 प्रदेश  में  नीलामियां  इस  तर  14  1992  को  शुरू  हुई  ऐसे  कुल  23  नीलामी  प्लेटफार्म

 वर्ष  1990  तक  dae  प्रदेश  में  नीलामी  प्लेटफार्भों  पर औसत  कीमत  17/-  र०  प्रति  कि०ग्रा०  से  अधिक  नहीं

 बढ़ो  थी  ।  वास्तव  में  17%)  में  औसत  कीमत  केवल  14.69  २०  प्रति  किग्म्र०  वर्ष  1990  मांग  में  तीज

 वृद्धि  और  आंध्र  प्रदेश  में  नीलामी  की  औसत  कीमत  33  २०  प्रति  किग्प्र०  तक  बढ़

 इस  वर्ष  आंध्र  प्रदेश  में  नीलामियों  में  औसत  कीमत  में  कमी  आई  इस  वर्ष  नीलामी  की  ओसत

 कोमत  लगभग  28  २०  प्रति  कि०ग्रा०  है  जबकि  पिछले  वर्ष  औसत  कीमत  33  २०  प्रति  कि०प्राਂ  यह  कृषि
 लागत  और  कीमत  आयोग  द्वारा  निर्यात  लगभग  16  प्रति  कि०ग्रा०  की  नयूनतम  समर्थन  कीमत  तथा  व्यापारियों

 द्वारा  निश्चित  18.50  प्रति  किਂ  ग्रा०  से  21.50  २०  प्रति  कि०प्रा०  की  नयूनतम  गारंटी  कीमत  के  विपरीत

 कीमतों  में  गिरावट  आने  के  कई  कारण  रहे  इस  वर्ष  कुछ  प्रतियोगी  देशों  जैसे

 अर्जनटीना  तथा  मैब्सिको  में  अत्यधिक  उत्पादन  हुआ  रूस  ने  अब  तक  वर्ष  1992  के  लिए
 भारत-रूस  व्यापार  संलेख  में  परिकल्पित  25,000  मी०  टन  की  तुलना  में  केक्‍ल  9,600  मी०  टन  के  लिए  ही

 साख  पत्र  खोले  यून्केਂ  के  जो  हमारे  प्रमुख  क्रेताओं  में  से  इस  वर्ष  कम  सक्रिय  रहे

 ral

 |
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 जिम्बाबवे  में  हाल  के  मुद्रा  के  अबमूल्यन  के  कारण  भारतीय  तंबाकू  को  उस  देश  से  कीमत  के  मामले  में  कड़ी

 प्रतियोगित  का  सामना  करना  पड़  रहा

 चालू  मौसम  के  दौरान  एसनसीन्वी०  तंबाकू  की  कीमत  पिछले  वर्ष  को  छोड़कर  अब  तक  की  सबसे  अधिक

 कीमत  सरकार  की  दृष्टि  में  तंबाकू  के  उपजकर्ताओं  का  हित  सर्वोपरि  तंबाकू  बोर्ड
 के

 माध्यम  से  सरकार

 ने  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  हर  संभव  उपाय  किए  हैं  कि  अंतर्राष्ट्रीय  मांग  और  आपूर्ति  की  दी  हुई  स्थिति  में

 किसानों  को  जहां  तक  संभव  हो  सके  अधिक  से  अधिक  कीमत

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  मिलों  के  प्रथत्थ  में  श्रमिकों  की  भागीदारी

 *153.  श्री  परसराम
 श्री  बापू  हरि

 क्या  अस्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  श्रमिकों  की  भागीदारी  से  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  के  अधीन  कपड़ा  मिलों  के  कार्यकरण  में  सुधार
 आया

 यदि  तो  कितनी  मिलों  के  प्रबंध  में  श्रमिकों  की  भागीदारी

 क्या  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  सभी  मिलों  में  श्रमिकों  की  भागीदारी  शुरू  करने  का  सरकार  का  विचार

 क्या  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  में  निदेशक  मंडल  के  स्तर  पर  श्रमिकों  की  कोई  भागीदारी

 (3)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 जस्त  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  एन"टी-्सी०  मिलों  में  प्रबंधन  में  श्रमिकों  की
 भागीदारी  ओद्योगिक  संबंधों  में  सुधार  लाने  में  सहायक  सिद्ध  हुई

 श्रमिकों  की  सहभागिता  की  योजना  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  की  80  वस्त्र  मिलों  में  समितियों  के  रूप
 में  शुरू  की  गई

 जी

 जी

 (३)  प्रश्न  नहीं

 निदेशक  बोईड  में  श्रमिकों  के  प्रतिनिधित्व  पर  विचार  करने  से  पहले  यह  प्रस्ताव  है  कि  एनण्टीन्सीਂ  की
 सभी  मिलों  के  प्रबंधन  में  श्रमिकों  की  प्रबंधन  समितियों  के  रूप  में  शुरू  की

 चन्दन  के  लटठों  की  तस्करी

 लिखित  उत्तर

 “155.  श्री  गुरुदास

 क्या  खिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  को  इस  बात  को  जानकारी  है  कि  दक्षिणी  राज्यों
 से  चन्दन  के  लट्ठों  की  तस्करी  हो  रही

 यदि  तो  पिछले  वर्ष  और  30  1992  तक  सरकार  ने  कितने  मामलों  का  पता
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 इस  संबंध  में  कितने  तस्कर  पकड़े  और

 चन्दन  की  लकड़ी  की  तस्करी  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जाने  का  कवियवार

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  चन्दन  के  लट्ठों  की  दक्षिणी  राज्यों

 से  तस्करी  करने  का  प्रयत्न  करने  का  जो  एक  मामला  ध्यान  में  आया  था  उसमें  मद्रास  स्थित  सीमाशुल्क
 अधिकारियों  1992  23.418  मीट्रिक  टन  चन्दन  के  लट्॒ठे  /  छड़ें  पकड़ी  थीं  जिनका  मूल्य  लगभग

 82  लाख  रुपये  इस  मामले  की  छानबीन  की  जा  रही  है  और  इसमें  अभिकथित  रूप  से  शामिल  6  व्यक्तियों

 ने  अदालत  से  पहले  ही  जमानत  ले  रखी

 सीमाशुल्क  अधिकारी  तस्करी  की  गतिविधियों  के  प्रति  चोकस  रहते  अवैध  निर्यातों  की  रोकथाम  के

 लिए  आसूचना  तंत्र  को  सुदृढ़  कर  दिया  जाता  तस्करी  का  पता  लगाने  और  उसकी  रोकथाम  के  कार्य  में  लगी

 सभी  एजेन्सियों  के  बीच  घनिष्ठ  तालमेल  रखा  जाता

 हथकरधा  वस्तुओं  का  निर्यात

 156.  श्री  दाउतयार  कया  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 .  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रति  वर्ष  तथा  1992  में  अब  तक  किन-किन  देशों  को  हथकरषा  वस्तुओं
 का  निर्यात  किया

 क्या  सरकार  ने  विदेशों  में  भारतीय  हथकरघा  वस्तुओं  की  बढ़ती  हुई  मांग  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कोई
 विशेष  योजना  तैयार  की  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 वस्त्र  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  अशोक  भारत  के  हथकरघा  सामान  का  निर्यात  विश्व
 के  सौ  से  अधिक  देशों  को  किया  जाता  वर्ष  1989-90,  1990-91  और  1991-92  के  दौरान  प्रमुख  बाजारों
 को  सूती  हथकरघा  फैब्रिक  तथा  मेड-अप  के  निर्यात  के  ब्यौरों  को  दर्शन  वाला  एक  विवरण  संलम्न

 और  सरकार  हथकरभा  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  अनेक  कदम  उठा  रही  है  जैसे  कि

 बिक्री-सह-अध्ययन  दलों  को  प्रमुख  बाजारों  में  मेलों  में  भाग  विदेशी  व्यापार  पत्रिकाओं  में  विज्ञापन

 शुल्क  वापसी  की  मंजूरी  तथा  उपयुक्त  कोटा  नीति  संबंधी  उपाय

 विकास  आयुक्त  हथकरभों  पर  निर्मित  फैब्रिक  की  उत्पादकता  और  क्वालिटी  में  सुधार  लाने  के

 लिए  करों  के  आधुनिकीकरण  खरीद  के  लिए  सहायता  प्रदान  करने  की  एक  योजना  चला  रहा
 देश  में  फैले  हुए  23  बुनकर  सेवा  केन्द्र  तथा  3  भारतीय  हथकरघा  प्रौद्योगिकी  संस्थान  नए  डिजाइन  का

 विकास  बुनाई  और  प्रोसेसिंग  प्रौद्योगिकी  में  सुघार  हथकरघा  शिल्प  में  प्रशिक्षण  प्रदान  करने  आदि  के

 लिए  सहयोग  दे  रहे  इसके  अतिरिक्त  हथकरघा  निर्यात  संवर्धन  बुनकर  सेवा  हथकरपघा
 निदेशालय  तथा  अन्य  संबंधित  संगठनों  के  समन्वय  से  मुख्यतः  निर्यात  के  लिए  हथकरघा  उत्पादन  सुविधाओं  को
 उन्नत  बनाने  के  लिए  एक  कार्यक्रम  चला  रही  इस  कार्यक्रम  में  मौजुदा  प्रौद्योगिकी  तथा  प्रयुक्त  प्रक्रियाओं  का
 पता  इन  केन्द्रों  में  उत्पादन  की  क्वालिटी  में  सुधार  लाने  तथा  उत्पादकता  बढ़ाने  के  लिए  उपयुक्त  उपाय
 करना  शामिल
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 बैंकों  में  कम्प्पूटरीकरण

 157.  श्री  राजेश  क्या  छित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  बैंकिंग  उद्योग  के  कम्प्यूटरीकरण  के  लिए  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  गठित  समिति  ने  अपनी  रिपोर्ट

 प्रस्तुत  कर  दी

 यदि  तो  उसकी  सिफारिशों  का  ब्यौरा  क्या  और

 उनके  संबंध  में  सरकार  ने  कया  निर्णय  लिये

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  1990-94 की  अवधि  के

 लिए  बैंकों  में  कम्प्यूटरोकरण  के  लिए  एक  संदर्श  योजना  तैयार  करने  के  वास्ते  सितम्बर  1988  में  एक  समिति

 नियुक्त  की  समिति  ने  अपनी  रिपोर्ट  दिसम्बर  1989  में  प्रस्तुत

 समिति  की  प्रमुख  सिफारिशों  का  सारांश  नीचे  दिया  गया

 (9)  पांच  वर्ष  की  अवधि  (1990-94)  के  लिए  बैंक  कम्प्यूररीकरण  का  जोर  अधिकोशतः  30  बड़े
 व्यावसायिक  केन्द्रों  मे ंस्थित  750  वाउचरों  या  इससे  अधिक  के  टैनिक  कार्यभार  बाली  2000-2500

 बड़ी  शाखाओं  के  सभी  परियालनों  को  कम्प्यूटीकृूत  करना  होना

 (४)  पहले  दो/तीन  वर्षों  में  कम्प्यूटरीकरण  के  कार्यालय  के  बैंक  आफिस  कम्प्यूटररीकरण  के

 साथ-साथ  लगभग  500  बड़ी  शाखाओं  1500  या  इससे  अधिक  वाउचरों  वाली  प्रत्येक

 को  चुना  जा  सकता  दूसरे  चरण  शेष  1500-2000  शाखाओं  का  कम्प्यूटरीकरण
 किया  जा  सकता

 (1)  क्षेत्रीय  /  अंचल  /  मंडल  कार्यालयों  को  कम्प्यूटरीकृत  करना  बैंक  प्रधान  कार्यालयों  में  यथाशीघ्र

 मेन  फ्रेम  लगाने  और  उसे  परिचालित  करने  के  लिए  समन्वित  प्रयास  भी  कर  सकते

 (५)  कैकों  और  वित्तीय  संस्थाओं  के  सामान्य  आंकड़ा  सब्पेक्ण  नेटवर्क  के  रूप  में  सहवोग  के  आधार  पर

 बैकनेट  स्थापित  किया  जा  सकता  इस  नेटवर्क  का  प्रयोग  वाहय-बैंक  और  अंतर-बैंक  कार्यों  के

 लिए  किया  जा  सकता  है  ग्राहक  द्वारा  किसी  भी  शाखा  से  नकदी  आहरित  करना
 निषियों  का  क्रेडिट  कार्ड  बैंकों  की  निधियों  का

 मितव्ययितापूर्ण  विदेशी  मुद्रा  स्विफूट  तक  पहुंच

 (४)  भारतीय  बैंक  संघ  द्वारा  यथा  प्रस्तावित  स्क्‍्यालित  टेलर  मशीनों  के  मिश्रित  नेटवर्क  का  प्रारंभ  में

 बम्बई  में  रेलवे  स्टेशनों  आदि  जैसे  अनुकूल  स्थानों  पर  स्क्चालित  टेलर  मशीनें  लगाकर

 परीक्षण  किया  जा  सकता  परियोजना  को  अन्य  केन्द्रों  में शुरू  करने  से  पर्थाप्त
 सावथानी  बरतनी  होगी  ताकि  इसमें  अन्तर्प्स्स  निवेश  और  व्यय  के  मुकाबले  उसकी  क्षमता  और

 प्रभावकारिता  का  मूल्यांकन  किया  जा  सके  ।

 भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  समिति  की  सिफारिशें  स्थूल  रूप  से  स्वीकार  कर  ली  गईं

 4-91  1.55/93.



 सिले-सिलाए  उसस्‍खों  का  निर्धात

 श्री  आरਂ  सुरेन्द्र
 श्री  जीਂ  शोभनाडीश्वर  राज

 क्या  वस्खर  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  अमरीका  ने  यह  संकेत  दिया  है  कि  भारत  से  सिले-सिलाए  वस्त्रों  के  निर्यात-कोटे  में

 अमरीकी  वस्त्र  उद्योग  को  पारस्परिक  आधार  पर  भारत  में  विपणन  की  सुविधा  दिये  जाने  पर  ही  की

 यदि  तो  क्या  केन्द्र  सरकार  इस  मांग  पर  विचार  कर  रही

 कया  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  की  गई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  और

 (3)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 वस्थ्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  अधिकांश  ओद्योगिकीकृत  देशों  मुख्यतः
 अमरीका  ने  उरुग्वे  दौर  की  वार्ताओं  में  यह  दृष्टिकोण  अपनाया  है  कि  जो  देश  वस्ल्रों  और  पहनावों  में  उनके  बाजार

 में  व्यापक  प्रवेश  प्राप्त  करने  की  मांग  कर  रहे  हैं  उन्हें  इन  उत्पादों  के लिए  अपने  स्वयं  के  बाजार  खोलने  में  भी

 प्रगति  करनी

 से  भारत  भुगतान-संतुलन  संबंधी  कारणों  से  उपभोक्ता  वस्तुओं  का  आयात  करने  के  संबंध  में

 प्रतिबंधित  नीति  बनाए  हुए  चूंकि  वस्त्र  और  पहनावे  की  अधिकांश  मर्दे  उपभोक्ता  वस्तुएं  हैं  इसलिए  इनका
 आयात  भी  लाइसेंस  के  आधार  पर  होता  भारत  के  व्यापारी  सहभागियों  को  यह  स्पष्ट  कर  दिया  गया  है  कि
 भारत  में  वस्लों  के  आयात  में  कोई  विशेष  ढील  के  लिए  स्थिति  में  पर्याप्त  सुधार  आने  तक
 प्रतीक्ष  करनी

 राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना

 श्री  एसਂ  जीਂ  खगशेखर
 श्री  जीਂ  श्रीनिवास

 क्या  वस्थ्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  के  क्रियान्वयन  में  विलंब  का  एक  प्रमुख  कारण  पर्याप्त  ऋण
 वितरण  का  अभाव

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  और

 राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं/उठाये  जाने  का
 विचार

 जस्म्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अलोक  और  विश्व  बैंक  र्विस  सहायता
 प्राप्त  555  करोड़  रुਂ  के  परिव्यय  वाली  राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  के  अन्तर्गत  विश्व  राज्य  आते  इस
 परियोजना  की  जटिलता  के  बावजूद  इसके  क्रियान्वयन  की  प्रगति  कुल  मिलाकार  संतोषजनक  रही

 राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  के  अर्श्तगत  ऋण  की  आवश्यकता  कुल  करोड़  रु  आंकी  गई  इसमें  से
 5  परम्परागत  राज्यों  के लिए  के  करोड़  रू  ऋण  की  आवश्यकता  है  तथा  बाकी  22.  करोड़  रु  अन्य  से
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 प्रायोगिक  राज्यों  के लिए  जबकि  92  परम्परागत  राज्यों  के लिए  ऋण  का  प्रवाह  लक्ष्य  का  46

 प्रतिशत  रिकाई  किया  गया  फिर  यह  प्रायोगिक  राज्यों  के  लिए  निर्धारित  समग्र  लक्ष्य  का  लगभग  10

 प्रतिशत  रहा  ऋण  के  प्रवाह  की  धीमी  गति  के  फलस्वरूप  परियोजना  के  अन्तर्गत  व्यवस्थित

 इन्म्स्ट्क्र  की  शहतूती  एकड़  क्षेत्र  का  विस्तार  करने  आदि  में  थिलम्ब  नहीं  हुआ

 राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  तथा  5  परम्परागत  राज्यों  आम्र

 पश्चिम  बंगाल  तथा  जम्मू  और  द्वारा  क्रियान्वित  की  जा  रही  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड

 12  गैर-परम्पसगत  राज्यों  मध्य  उत्तर

 हरियाणा  और  हिमाचल  के  20  राज्यों  में  यह  परियोजना  क्रियान्वित  कर  रहा

 राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  के  क्रियान्‍्ययन  एजेंसियों  अपने  संबंधित  संघटकों  के  क्रियान्वयन  के  लिए
 विभिन्‍न  कदम  उठ  रही  है  तथा  इस  प्रयोजन  के  लिए  गठित  समितियों  द्वारा  जिला/राज्य/  राष्ट्रीय  स्तर  पर

 समय-समय  पर  परियोजना  की  प्रगति  का  मानीटर  किया  जा  रहा

 परियोजना  के  प्रभावी  क्रियान्वयन  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  प्रायोगिक

 जिलाधिशों  तथा  जिला  अधिकारियों  के  लिए  कार्यक्रम  आयोजित  करने  के  अतिरिक्त  प्रयोजना  के

 विभिन्न  कार्य-अधिकारियों  के  लिए  विभिन्न  कार्यक्रम  आयोजित  कर  रहा  है  ताकि  वे  परियोजना  के

 अन्तर्गत  निर्दिष्ट  रेशम  उत्पादन  संबंधी  क्रियाकलापों  की  आनकारी  प्राप्त  कर  परियोजना  क्षेत्र  के  प्रभारी

 अधिकारियों  के  कार्यशालाओं  क्षेत्रीय  दिवस  का  आयोजन  करने  का  परामर्श  दिया  गया  है  ताकि  परियोजना  से

 लाभान्वित  होने  वाले  व्यक्तियों  का  आवश्यक  मार्ग-निर्देशन  किया  जा

 परियोजना  के  अन्तर्गत  ऋण  प्रवाह  में  तेजी  लाने  के  लिए  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  कार्यशालाओं  और  संगोष्ठियों  का

 आयोजन  कर  रहा  है  ताकि  बैंकों  और  ऋणदाता  संस्थानों  को  रेशम  उत्पादन  क्षेत्र  की  आर्थिक  क्षमता  तथा  ऋण

 आवश्यकताओं  के  बारे  में  प्रशिक्षित  किया  जा  सके  |  इसके  अतिरिक्त  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  इस  उद्देश्य  के  लिए

 एस*  पी०  न्यूज  लेटरਂ  नामक  मासिक  पत्रिका  भी  प्रचालित  कर  रहा  हाल  ही  में  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  ने

 22  और  22  1992  को  बंगलौर  में  रेशम  उत्पादन  की  ऋण  देने  संबंधी  एक  राष्ट्रीय  कार्यशाला  का  आयोजन

 किया

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  मिलें

 *160.  श्री  रूप  खन्‍द  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  को  अनेक  संगठनों  की  ओर  से  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  को  औद्योगिक  और  वित्तीय  पुनर्गठन
 बोर्ड  को  सौंपने  के  सम्बन्ध  में  केन्द्र  सरकार  के  निर्णय  के  बारे  में  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  कया  और

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  मिलों  को  चालू  रखने  के  लिए  कया  कार्यवाही  की  गई  है  अथवा  करने  का
 क्यार

 जस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  ऐसे  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं
 कि  राष्ट्रीय  वस्श्॒  निगम  के  अन्तर्गत  रुग्ण  मिल  कम्पनियों  के  मामले  बी०  आई०  एफਂ  आरਂ  को  न  भेजे

 सरकार  एन०  टी०  सी*  द्वारा  प्रस्तावित  सुधार  की  पर  विचार  कर  रही  है  जिसमें  उसका

 श्रमिक  सुव्यवस्थीकरण  आदि  शामिल
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 दिल्‍ली  में  प्रदेश  करने  वाले  वाणिज्यिक  वाहनों  पर  सड़क  कर

 *161.  श्री  राजेना  कया  जल-भूतल  परिलहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  ने  अन्य  राण्यों  से  दिल्ली  में  प्रवेश  करने  वाले  बसों  और  ट्रकों  जैसे  वाणिज्यिक  वाहनों  पर

 सड़क  कर  लगाने  के  लिये  कोई  नयी  योजना  बनायी

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 उससे  प्रति  वर्ष  कितना  अतिरिक्‍ट  राजस्व  प्राप्त

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश

 और  प्रश्न  नहीं

 सरकारी  विभागों  ड्वारा  हअकरथया  वस्तुओं  की  खरीद

 *1८2.  श्रीमती  शीला  क्या  जस्ख्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  विभिन्‍न  राज्यों  में  हथकरणा  और  खादी  से  बनी  वस्तुएं

 बुनकरों  के  पास  जमा  हो  गई

 क्या  यह  स्थिति  सरकारी  विभागों  द्वार  हथकरधा  से  बनी  वस्तुएं  न  खरीदे  जाने  के  कारण  उत्पन्न  हुई

 क्‍या  सरकार  का  विचार  इस  संबंध  में  कोई  ठोस  कार्यवाही  करने  का  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  ेु

 जसम्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जहां  तक  हथकरभा  का  संबंध  है  हथकरघा

 उत्पादों  का  संचय  सामायिक  क्योंकि  हथकरघा  कपड़े  की  बिक्री  त्यौहारों  क ेमौसम  में  अधिक  होती  तथापि

 कपड़े  का  संचय  बुनकरों  के  पास  नहीं  है  बल्कि  यह  उन  अभिकरणों  के  पास  है  जो  हथकरघा  कपड़े  की  बिक्री
 करते  उद्योग  मंत्रालय  द्वारा  भेजी  गई  जानकारी  के  अनुसार  खादी  बुनकरों  के  पास  खादी  उत्पादों  का  कोई
 स्थक  संचय  नहीं

 ह॒

 जी

 और  कई  राज्यों  में  सरकार  के  ऐसे  आदेश  हैं  कि  हथकरघा  उत्पादों  की  उपलब्धता  को

 प्राथमिकता दी  केन्द्र  सरकार  ने  भी  हथकरधा  और  खादी  क्षेत्रो ंके  उत्पादों की  उपलब्धता  को  प्राथमिकता  दी
 केन्द्र  सरकार  के  सरकारी  उपक्रमों को  भी  निदेश  दिए  गए  हैं  कि  अपनी  वस्ल  मर्दों की आवश्यकता  की  पूर्ति

 के  लिए  हथकरघा  क्षेत्र  को  प्राथमिकता

 हथकरघा  उत्पादों  के  स्टाक  को  समाप्त  करने  के  उद्देश्य  से  केन्द्र  सरकार  राज्य  सरकारों  के  बराबर-बराजर
 सहयोग  से  राज्य  हथकरपा  निगमों/शीर्ष  निकायों  और  अन्य  मान्यता  प्राप्त  हथकरघा  अभिकरणों  को  विपणन
 विकास  सहायता  के  रूप  में  50  करोड़  रुपये  वार्षिक  सहायता  देती  सरकार  हथकरघा  उत्पादों  के  विपणन  में
 संवर्धन  लाने  के  लिए  बड़े  महानगरों  में  राष्ट्रीय  स्तर  की  प्रदर्शनियां  भी आयोजित  करती  खादी  मर्दों  की  बिक्री
 पर  भी  विशेष  छूट  दी  जाती  है  और  खादी  ठत्पादों  की  शीघ्र  बिक्री  के  लिए  समय-समय  पर  प्रदर्शनियां  भी
 आयोजित  की  जाती
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 अनिवासी  भारतीय  रुपया  जमा  योजना

 1477.  श्री  एनਂ

 कुमारी  जिमला

 क्या  खिल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  अनिवासी  भारतीय  रुपया  जमा  योजना  घोषित  की

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या

 क्‍या  यह  योजना  सभी  अनिवासी  भारतीयों  के  लिए  और

 रे

 यदि  तो  किन-किन  देशों  के  नागरिक  इस  योजना  में  शामिल  नहीं  हो  सकते  और  इसके  कारण
 १

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  इस  योजना  की

 प्रमुख  विशेषताएं  निम्नलिखित

 अनिवासी  भारतीय  रुपया  जमा  योजना  के  अन्तर्गत  जमा-राशियों  का  खाता  6  महीने  से  3

 वर्ष  की  अवधि  के  लिए  प्राधिकृत  व्यापारियों  क ेपास  खोला  जा  सकता  जो  विदेशों  से  प्रेषित  मुक्त  परिवर्तनीय

 धनराशि  में  से  खोले  जिसे  सामान्य  बैंकिंग  माध्यमों  के  जरिए  अथवा  जमाकर्ता  के  मौजूदा  विदेशी  मुद्रा
 अनिवासी  /  अनिवासी  बाहय  खातों  के  जरिए  भुगतानों  द्वारा  भेजा  गया  नई  योजना  में  अन्तरित  धनराशियों  को

 बाजार  आधारित  विनिमय  दर  पर  रुपयों  में  परिवर्तित  किया  जाएगा  और  ये  धनराशियां  अथवा  इन  पर  संचयित

 ब्याज  परिवर्तनीय  नहीं  इन  जमाराशियों  पर  की  जाने  वाली  जमा  राशियों  और  अग्रिमों  पर  भारतीय  रिजर्व

 बैंक  के  ब्याज  दर  विनियम  प्रवृत्त  नहीं  होंगे  और  बैंक  अमाराशियां  तथा  उधार  की  दरें  निश्चित  करने  के  स्वतंत्र

 जमाराशियों  से  होने  वाली  आय  भारतीय  आयकर  से  मुक्त  होगी  और  केवल  अनिवासी  भारतीयों  के

 मामलों  में  एक  समय  पर  दिए  गए  उपहार  के  लिए  उपहार  कर  से  मुक्त  निवासी  दाताओं  को  आयकर  से

 छूट  उपलब्ध  नहीं  और  ऐसे  निवासी  व्यक्तियों  को  भी  उपलब्ध  नहीं  है  जो  संयुक्त  धारक  होने  के  कारण

 अनिवासी  जमाकर्ताओं  के  उत्तराधिकारियों  के  रूप  में  जमाराशियों  के  मालिक  हो  जाते  इन  राशियों  पर  ऋण
 तथा  इन  जमाराशियों  में  से  धनराशियों  का  निवेश  भी  अहस्तातरणीय  आधार  पर  अनुज्ञेय  समयपूर्व  आहरणों
 के  बारे  में  जमाकर्त्ता  को  टंडरवरुप  ब्याज  की  अदायगी  करनी

 और  यह  योजना  पाकिस्तानी  और  बंगलादेशी  राष्ट्रकों  को  छोड़कर  विदेशी  निगमित  निकायों  और

 गैर  और  गैर-भारत  मूल  के  विदेशी  नागरिकों  सहित  सभी  अनिवासी  भारतीयों  के  लिए

 बिहार  फेलिटेकनिक  के  रिगए  विश्व  बैंक  से  सहायता

 1478.  श्री  लल्कित  क्‍या  लिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 पिछले  तीन  वर्षों  के  विश्व  बैंक  द्वारा  वित्तपोषित  परियोजनाओं  के  अंतर्गत  राज्य
 फलटेकनिक  के  विकास  के  लिए  विभिन्न  राण्यों  को  दी  गई  घन-राशि  का  ब्यौरा  क्‍या

 बिहार  में  प्रत्येक  फीलटेकनिक  द्वारा  उपयोग  में  लाई  गई  धन-राशि  का  ब्यौरा  क्‍या  और

 प्रत्येक  मामले  में  इन  घन-राशि  का  उपयोग  किस  प्रयोजन  के  लिए  किया

 जिस  मंत्राशकथ  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  1  और  I]  तकनीकी  शिक्षा  परियोजनाओं  के
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 13.8.90  और  16.12.91  को  5100  लाख  अमेरिकी  डालर  के  समतुल्य  विश्व  बैंक  सहायता  की

 क्यनबद्धता  की  गई  शुरू  की  गई  परियोजना  के  क्रियाकलापों  के  आधार  पर  जारी  की  गई  राशि  के  राज्यकर

 ब्यौरे  दिए  गए

 परियोजनाओं का  कार्यान्वयन  संबंधित  राज्य  सरकारों  द्वारा किया  जाता  ह ैऔर  सिचिल  निर्माण

 कार्यों  आदि  जैसी  व्यय-श्रेणियों  से  संबंधित  दावों  पर  कार्रवाई  की  जाती  प्रत्येक  फीनटेकनिक  द्वारा  इस्तेमाल
 की  गई  निधियों  के  ब्यौरे  राज्य  सरकार  के  पास  ही  उपलब्ध

 वर्तमान  फैलटेकनिकों  के  ठन्रयन  और  आधुनिकीकरण  तथा  ग्रामीण  विकलांग

 व्यक्तियों  आदि  के  लिए  फैनटेकनिक  खोलने  के  लिए  परियोजनाएं  शुरू  की  गई

 विवरण

 क्रम  सेन  ण्ज्य  का  नाम  निगमित  राशि

 1990-91  1991-92

 1.  आंध्र  प्रदेश  तू
 जा

 2.  असम  ता
 ््ां

 3.  विहार  38.23  89  75
 4.  गुजरात  3.12  100.49

 ड़  हरियाणा  ने
 ््

 6.  हिमाकल  प्रदेश  न  कल

 7.  कर्मरक  0.85  5.62
 8.  केरल  13.15  ना

 +9.  मध्य  प्रदेश  51.82  139.95

 10.  महारहू
 न

 VW.  उड़ीसा  _  1152.22
 12.  पैयाब  _
 13.  रायस्थान  15.43  $40.01
 34.  तमिलजडु  340.12  न

 15.  उत्त  प्रदेश  न  1267.57
 16  पक्षिमी  बंगाल  नाता  138
 | '  ह,..७.७४४७७"/"/"शशआशआआशआशआशआआआखआखआखआखआआआआआआआआआआआआआआआआआआााणाशानाााााााानानााभााा अल  नल

 राजभाषा  समितियों  की  बैठकें

 1479.  श्री  ताराजन्द  क्‍या  जल-भूततन  परियहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  दिल्ली  प्रशासन  के  अन्तर्गत  परिवहन  निदेशलय  और  इसके  क्षेत्रीय  कार्यालयों  में  राजभाषा
 कार्यान्वयन  समितियों  का  गठन  कर  दिया  गया

 यदि  तो  गत  दो  क्यों  के  दौरान  इन  समितियों  की  बैठकें  किन-किन  तारीओों  को  हुई
 क्या  ये  बैठकें  निर्धारित  अन्तताल  पर  आयोजित  की

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 (2)  इस  सम्ब्ध  में  सरकार  द्वारा  क्‍या  कार्यवाही  की  गयी
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 जल-भूतत  परियथहन  मंत्राललय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और  जी
 सरकारी  कार्य  में  हिन्दी  भाषा  के  प्रयोग  में  सुधार  करने  के  लिए  दिल्‍ली  प्रशासन  के  परिवहन  आयुक्त  की
 अध्यक्षता  में  16  1992  को  एक  समिति  का  गठन  किया  गया  समिति  की  बैठकें  अभी  आयोजित  की
 जानी

 और  प्रश्न  नहीं

 (5)  राजभाषा  के  प्रयोग  के  बारे  में  राजभाषा  विभाग  दवारा  जारी  किए  गए  अनुदेश  सभी  विभागों  पर  समान
 रूप  से  लागू

 कपड़ा  मिलों  ह्वारा  जमीन  की  लिक्री

 1480.  श्री  सुशील  जन्ह्र  क्‍या  बस्त्  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  घाटे  में  चल  रही  कपड़ा  मिलों  को  अपनी  वित्तीय  स्थिति  में  सुधार  करने  हेतु  जमीन  को  बेचने की
 अनुमति  दे  दी  गई  और

 यदि  तो  उन  मिलों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्हें  अनुमति  दे  दी  गई  है  और  अब  तक
 कितनी  मिलों  ने

 अपनी  जमीन  बेच  दी

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  ओर  एन  टी  सी  की  फालतू  भूमि
 को  बेचने  की  स्वीकृति  प्राप्त  नहीं  निजी  वस्त्र  मिलों  के  बारे  में  संबंधित  राज्य  सरकारों  से  केन्द्रीय  और  राज्य

 सरकार  के  संबंद्ध  कानून  के  अन्तर्गत  स्वीकृति  प्राप्त  करनी

 बंद  कपड़ा  मिलें

 1481.  श्री  सत्य  नारायण  क्या  जसत्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 .  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनी  कपड़ा  मिलें  बंद  हो  गई  हैं  और  वे  किन-किन  तारीखों  को  बंद  हुई
 तथा  मिल-वबार  कितने  श्रमिक  बेकार  हुए

 सरकार  द्वारा  उन  मिलों  को  पुनः  चालू  करने  हेतु  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं/उठाने  का  क्थार  है  और
 उनकी  वर्तमान  स्थिति  क्या  और

 इनमें  से  प्रत्येक  मिल  के  बेकार  हुए  श्रमिकों  के  पुनर्वास  अथवा  उन्हें  राहत  देने  हेतु  क्या  प्रबंध  किये

 गये

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  एक  विवरण  संलग्न

 और  सरकार  ने  रूण्ण/बन्द  पड़ी  वस्त्र  मिलों  के  लिए  पुनर्स्थापना  पैकेज  बनाने  और  उसका

 संचालन  करने  के  लिए  एक  नोडीय  अभिकरण  की  आई  एफ  आर  की  स्थापना  की  मिल  की  आधुनिकीकरण
 संबंधी  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  के  लिए  वस्त्र  आधुनिकीकरण  निधि  की  स्थापना  की  गई  मिलों  के

 स्थाई  /  आंशिक  रूप  से  बन्द  होने  के  फलस्वरुप  बेरोजगार  हुए  कामगारों  को  अन्तरिम  राहत  प्रदान  करने  के  लिए
 वस्त्र  कामगार  पुनर्वासन  निधि  की  स्थापना  की  गई  प्रभावित  श्रमिकों  को  पुनः  नियुक्त  तथा  पुनः  प्रशिक्षित

 करने  के  लिए  राष्ट्रीय  नवीकरण  निधि  की  स्थापना  की  गई

 31
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 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  बन्द  पड़ी  वस्त्र  मिलों  की  सूची
 ee  रस  ्  ्क्  आु  ई&ई

 कन्‍्सर  मिल  का  नाम  ब्द  होने  की  तारीख  प्रभावित  कामगार

 शा  2  >  ५

 आमपा  प्रदेश
 1  दि  आख्र  कोआप+  रिप  मिल्स

 30.7.
 1240

 2...  करीम  नगर  व्येआप*»  र्फि  मिलस  लि  1.12.91  339

 3...  #  फेन्रे  फाइकर्स  लि०  14.4.91  234

 4...  दियान  बहादुर  रामगोपाल  मिल्स  लि०  1.6.91  ध्वा

 विहार

 5.  पंडुअल  रिफन  मिसस  लि०  19.11.91  ५00

 6.  मै*  सियान  कोआप+  सर्प  मिल्स  रि०  8.11.90  83

 गुजरात
 7...  दि  नूतन  मिल्‍स  लि  20.1.92  2161

 8.  श्री  अग्विका  मिल्‍स  लि०  नेल  20.9.91  4875
 9...  श्री  अप्लुता  मिल्‍स  लि०

 3.11.90  1744
 10  श्री  महुदा  मिल्स  को  आपਂ  लिए  31.3.92  260
 11  दि  अरुणा  भिलस

 28.11.91  3210
 12  कन्टीमेम्टल  टैक्सਂ  मिल्‍स  लिए  2.2.92  2019

 हरियाणा  .
 13  मोहन  रिफ  सिलस  11.11.91  1276
 14,  एलसन  काटन  भिल्‍स  प्राਂ  लि  19.10.91  1038
 15  चिणानी  टैक्सਂ  मिल्‍्स

 19.5.92  2968
 कर्माठक

 16  ऊन  स्पਂ  एण्ड  दीਂ  मिसस  प्राਂ  लिए  4.4.91  150
 17  टी*  आर»  मिल्‍स  फऋ॑  लि

 6.7.90  79
 केरल

 18,  अल्गप्पा  टैक्सਂ  वेचीन  भिलस
 3.1.92  1108

 मध्य  प्रदेश

 19...  बिलासपुर  रिर  मित्स  एपड  इंडस्ट्रीज  लि०  14.5.91  1226
 20...  बिनोद  मिरस  केਂ  लि

 18.9.91  ३२4०
 21...  दि  हुकुमचनद  निरस  लिए

 9.12.91  ५5659
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 22...  यवतमल  जिला  साह  सूत  व  कपड़ा  गिरनी  लि०  27.3.91  1588

 23...  किरन  स्फ  मिल्स  23.12.91  1197

 24.  औरंगाबाद  जिला  साह  सूत  गिरनी  लि  1.11.91  ३85

 डड्लसा

 25...  गंगापुर  बीवर्स  स्पि०  लि०  1.1.92  1540

 26.  लिंगराज  टैक्‍सਂ  प्रा०  लि०  8.7.91  1

 27...  उडौसा  टैक्स०  मिस्स  लि०  7.5.92  4812

 राजस्थान

 28  सराफ  सिंथेटिक्स  लि*  4.3.92  11%

 समिलनाडु

 29...  श्री  अरुणायलेश्वरर  मिल्स  16.3.92  152

 ३0  के०  पी०  वीਂ  टैब्सटाईल्स  15.3.92  219

 31  सुविया  टैक्टटाईल्स  22.4.91  45

 32  सूर्य  स्पि*  मिल्‍स  प्रा०  लि०  15.11.90  २00

 33  दि  कुमारन  मित्स  लि०  19.5.92  403

 34,  रुकमणि  मिल्स  12.2.92  672

 35,  शिवकुमार  स्पि०  मिल्स  प्रा०  लि०  22.8.91  160

 ३36  श्री  अमन  टैक्‍्सटाईल्‍स  1.8.91  48

 37  गाडलिन  स्पि०  मिल्‍स  प्र*  लिए  11.6.90  160

 38  श्री  बालकृष्ण  स्पनर्स  प्राण  लि०  15.10.90  34  -

 39  श्री  योगलक्ष्मी  मिल्स  प्रा०  लि०  1.9.91  130

 40  आइडियल  स्पिः  मिलस  लि०  18.1.92  271

 41  मुदालियनदन  स्थि०  मिस्स  प्रा०  लि०  14.7.91  100

 उत्तर  प्रदेश

 42,  समन्‍्त  कथीर  साह  मिल्स  लि०  1.6.91  1255

 43...  यून्पी०  सहकारी  कताई  मिल्स  3.10.91  1377

 44...  यू  पी०  स्टेट  र्प०  मिल्स  के०  लि०  19.6.90  2909

 45...  लार्ड  कृष्णा  टैक्सਂ  मिल्स  3.9.9  2424

 LSS/93.
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 46...  मोदी  स्फ  एव  वी०  भिसस  के  लि०  1.4.92  है

 47...  स्त्रा  टैकसटाईंस  लि  21.9.91  2344

 पर  ऑगास्

 «  पोद्दर  प्रोजेबट्स  लिਂ  1.9.91  1277

 49.  इंडिया  जूट  एवॉ  इंडस्ट्रीज  लि०  14.7.91  1484

 पटसन  से  जनी  वस्तुओं  का  निर्यात

 1482.  श्री  सैयद
 श्री  विजय  नजल

 क्या  जल्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गत  तीन  क्यों  के  दौरान  वर्ष-वार  कितना  और  कितने  मूल्य  का  पटसन  तथा  पटसन  से  बनी  वस्तुओं
 का  निर्मात  किया  गया

 क्या  विश्व  बाजार  में  पटसन  से  बनी  वस्तुओं  की  मांग  में  वृद्धि  हुई  है  तथा  परिणामस्वरूप  निर्यातकर्ता

 देशों  की  औसत  यूनिट  कंपनी  में  भी  वृद्धि  हुई  है

 क्या  प्रमुख  फ्टसन  उत्पादक  देशों  के  बीच  निर्यात  और  निर्यात  मूल्य  को  नियमित  करने  के
 लिए  कोई  औपचारिक  अथवा  अनौपचारिक  समझौता  हुआ  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 लस्त  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  पिछले  तीन  वक््षों  के  दौरान  निर्यात  किए
 गए  पटसन  माल  की  मात्र  और  मूल्य  निम्नोक्‍त  प्रकार

 व  म्स््ा

 1989-90  2.36  296.30

 1990-91  2.41  296.00

 1991-92  2.23  3$8.62
 वा

 पटसन  माल  का  विद्व  निर्यात  जोकि  वर्ष  1984-85  से  1986-87  के  दौरान  औसत  11.37  लाख  टन
 का  था  घटकर  वर्ष  1990-91  के  दौरान  8.75  लाख  टन  के  स्तर  तक  रह  गया  निर्यातक  देशों  द्वारा  औसत
 यूनिट  अर्जन  में  वृद्धि  हुई

 और  फिर  केनफ  और  सम्बद्ध  फाइबरों  संबंधी  एफਂ  ए०  a  के०
 अच्तर-सरकारी  समूह  ने  बंगलादेश  जूट  और  थाईकेनफ  के  लिए  निर्देशक  निर्यात  बररैमतों  की  सिफारिश  की
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 गोवा  से  लौह-अपर्क  का  निर्यात

 1483.  श्री  हरीश  नारायण  प्रभु  क्या  जाणिण्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  गोवा  से  किस-किस  श्रेणी  के  लौह  अयर्क  का  कितनी-कितनी  मात्र  में  व

 कितने  मूल्य  का  निर्यात  किया  और

 इस  समय  लौह-अयस्क  निर्यातकों  को  क्या-क्या  प्रोत्साहन  दिये  जा  रहे  हैं  और  लौह-अयर्क  के  निर्यात

 को  और  अधिक  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  क्या  प्रोत्साहन  दिये  जाने  का  वियार

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  वर्ष  1991-92  के  दौरान

 एम“एमन्टीन्सी०  तथा  गोवा  के  निजी  जहाज  मालिकों  द्वाए  गोवा  से  निर्धात किए  गए  लौह  अयस्क  की  माञ्ञ  तथा

 मूल्य  संलप्न  विवरण  में  दिए  गए

 आयकर  अधिनियम  की  धारा  80  एच“एच-्सी०  जो  1991-92  में  संसाधित  खनिओं  पर  भी  लागू  था

 के  लाभों  के  अतिरिक्त  लौह  अथसर्क  के  निर्यातक  उदारीकृत  विनिमय  दर  व्यवस्था  योजना  के  अंतर्गत  आंशिक

 परिवर्तनीयता  के  लाभ  पाने  के  भी  हकदार

 विवरण

 दर्द  1991-92  के  दौरान  एम-एम-्टीज्सीਂ  द्वारा  गोचा  से  निर्यात  किए  गए  लौह
 अथरक  की  प्रेड़वार  पात्र

 मूल्य  करोड  में

 ग्रेड  मात्रा  मूल्य
 मी०  टन

 65/63  चुरा  4.86  20.18

 एक्‍्-ड्लीए०  चूत  1.39  5.60

 62/60  ढेला  0.51  2.25
 अल

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  निजी  जहाज  मालिकों  द्वारा  गोवा  से  निर्धात  किए  गए
 अयरक  की  प्रेड-यार  माता

 ५७००५...»  बे  न

 पेड हु मात्र मूल्य टकके 2 3 63/63 3,$36,527 62/62 62/ 60 423,968 60/60 25.७9 60/59 444,638



 1  2  3

 ५9/59  164,419  5.35

 58  /58  55,695  1.79

 61/60  107,150  4.11

 58  /57  37,489  0.97

 53  /48  205,913  6.27

 57/57  131,248  3.62

 50/50  138,151  3.48

 $4  /  53  $3,171  8.82

 विदेशों  में  भारतीय  माल  और  सेवाएं

 1484.  श्री  यशकन्तराथ  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  विदेशों  में  भारतीय  माल  और  सेवाओं  का  क्षेत्र  बढ़ाने  के  लिए  कोई  योजना  तैयार  की  गई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 उक्त  योजना  के  कब  तक  लागू  किए  जाने  की  संभावना

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सलमान  से  विदेशों  में  भारतीय  माल  और
 सेवाओं  का  क्षेत्र  बढ़ाने  के  लिए  कोई  विशेष  योजना  तैयार  नहीं  की  गई  फिर  माल  तथा  सेवाओं  का
 निर्यात  बढ़ाने  हेतु  1.4.1992  से  31.3.1997  की  अवधि  के  लिए  एक  उदारीकृत  निर्यात  और  आयात  नीति  तैयार
 की  गई  है

 ]
 +

 पोत  खरीद  संबंधी  नई  नीति

 1485.  श्रीमती  जसुन्थरा  क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  का  जिचारं  पोत  खरीद  के  लिए  एक  नई  नीति  बनाने  का

 यदि  तो  इस  नई  नीति  की  मुख्य  बातें  क्‍या  और

 इस  नई  नीति  के  कब  तक  लागू  किये  जाने  की  संभावना

 जल-चूतल  परिजहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  से  जहाज  मालिकों
 को  बोट  विधि  के  माध्यम  से  जहाज  खरीदने  हेतु  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  एक  नई
 नीति  लागू  की  गई  जहाज  अधिग्रहण  हेतु  वित्त  पोषण  की  इस  विधि  से  भारतीय  नौवहन  कंपनियां  शीघ्रता  से
 जहाज  खरीद  सकेंगी  और  स्वयं  जहाज  से  हुई  आंय  में  से  अधिग्रहण  का  वित्त  पोषण  कर  यह  निर्णय
 लिया  गया  है  कि  यदि  एक  नौवहन  कम्पनी  के  पास  जहाज  अधिग्रहण  के  लिए  वैध  मंजूरी  तो  वह
 बोट-चार्टर  कम-डिमाइजਂ  विधि  से  जहाज  खरीदने  के  लिए  इस  मंजूरी  का  प्रयोग  कर  सकती

 चार्टर-कम-डिमाइजਂ  के  लिए  भुगतान  संबंधी  शर्तों  संबंधी  मंजूरी  लेने  तथा  विदेशी  मुद्रा  संबंधी

 पहलू  की  स्वीकृति  लेने  के  लिए  नौजहन  कंपनी  को  सीधे  भारतीय  रिजर्व  बैंक  से  संपर्क  करना  किसी  भी
 प्रकार  और  स्वीकृति  के  लिए  नौबहन  कंपनियों  को  सरकार  के  पास  आने  की  आवश्यकता  नहीं
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 पटसन  व्योग  में  मन्दी

 1486.  श्री  सनत  कुमार
 श्री  खित

 श्री  सत्यगोपाल

 क्या  शस्म्म  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  पटसन  से  बनी  वस्तुओं  के  मूल्य  आगामी  अपेक्षित  स्तर  से  काफी  कम

 यदि  तो  इसके  क्या  कशण

 क्‍या  इसके  परिणामस्वरूप  कुछ  मिलों  ने  इस  संकट  से  उबरने  के  लिए  अपने  नियमित  कार्य
 निष्पादन  में  कमी  कर  दी  है  और  उत्पादन  घटा  दिया  है  जिसके  कारण  अन्ततः  मजदूरों  की  छंटनी  करनी

 और

 यदि  तो  पटसन  उद्योग  में  व्यापक  इस  मनन्‍्दी  को  दूर  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए

 उठाने  का  विचार

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  सैकिंग  की

 जिसका  उत्पादन  पटसन  के  सामान  कुल  उत्पादन  का  आघा  होता  पूर्ववर्ती  सोवियत  संघ  को  निर्यात  में

 गिरावट  आने  तथा  खाद्यान्न  की  खरीद  के  लिए  एफ  सी  आई  तथा  अन्य  एजेसियों  द्वार  कम  उठान  के

 फलस्वरूप  मांग  के  कम  होने  के  कारण  इस  समय  निम्न  स्तर  पर  बनी  हुई

 कुछ  मिलों  ने  अपने  काम  करने  की  शिफ्टों  को  20121  से  घटा  कर  18  प्रति  सप्ताह  कर  दिया
 है  ताकि  कम  हुई  मांग  के  अनुरूप  उत्पादन  किया  जा  इसका  स्थाई  तथा  अर्ध-स्थाई  कामगाएं  के

 रोजगार  पर  किसी  प्रकार  का  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ा

 सरकार  जबकि  एक  ओर  पटसन  के  सामान  के  लिए  परम्परागत  बाजार  को  संरक्षण  देने  का

 प्रयास  कर  रही  है  तो  दूसरी  ओर  पटसन  उद्योग  के  संकट  को  दूर  करने  के  लिए  निर्यात  बाजार  हथियाने
 की  दृष्टि  से  आधुनिकीकरण  तथा  विविधोकरण  के  जरिए  उसके  विधीकरण  अन्त-प्रयोग  को  प्रोत्साहन  भी  दे
 रही

 मुम्बई  में  राहीय  कपड़ा  निगम  की  मिलों  को  बन्द  करना

 1487,  श्री  मोहन  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  का  विचार  बम्बई  में  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  द्वारा  चलाई  जा  रही  कुछ  कपड़ा  मिलों
 को  बन्द  करने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या

 इन  कपड़ा  मिलों  को  बन्द  करने  से  कितने  मजदूर  बेरोजगार  हो

 क्या  राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  द्वारा  पहले  कुछ  कपड़ा  मिलों  को  बन्द  किए  जाने  के  कारण  पहले  से

 ही  भुखमरी  की  पीड़ा  झेल  रहे  हजारों  मजदूरों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  का  विचार  निर्णय  अपने  की

 पुनरीक्षा  करने  का  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  से  सरकार  ने  एन  टी  सी  की

 ्््ज््््््स्य्ज्चख
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 मनन  ममम>मन++  3  कन++म न

 सुधार  नीतिਂ  पर  विचार  किया  है  जिसमें  उसका  श्रमिक

 सुब्यवस्थीकरण  आदि  शामिल  हैं  लेकिन  इस  पर  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया

 ठावरों  का  निर्यात

 श्री  राम  नरेश  क्‍या  वाजिमज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 पिछले  तीन  वित्तीय  वर्षों  के  दौरान  डालरों  और  रुपयों  में  कितने  मूल्य  के  टायर  का  निर्यात

 किया

 टायरों  के  निर्यातोत्पुखी  उत्पाद  के  रूप  में  पहचान  किये  ज़ाने  के  बावजूद  इसके  निर्यात  वृद्धि  की

 गति  धीमी  होने  के  क्‍या  कारण  और

 सरकार  ने  टायर  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  कया  उपाय  किये

 जाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  पिछले  तीन  वित्तीय  वर्षों  के  दौरान
 आटो  टायरों  और  ट्यूबों  के  निर्यात  निम्नानुसार  रहे
 न  ननननीनिनानननननननन-न-मनन-न-गभ»भनगणग#गगभगभगभगभगभतगगगननगभगएद:2ग-नीनननननननननददभननानननीननीननीीीत थणदऊी  अन्‍नत--ऊननीनी  नी  ऊन  --त>त>  +:दंंँएाा+न्‍च

 निर्यात

 वर्ष  करोड़  रुपये  में  मिलीयन  डालर  में

 1989-90  150.50  90.28

 1990-91  182.60  101.78

 1991-92  198.08  80.36

 (™) 1991-92  के  दौरान  आटो  टायरों  और  ट्यूबों  के  कम  निर्यात  होने  के  मुख्य  कारण  यह  हैं  कि
 कराची  से  होकर  जाने  वाले  पारगमन  गलियारे  के  बंद  होने  तथा  पूर्व  सोवियत  संघ  विघटन  के  कारण
 ओडेसा  होकर  जाने  वाले  वह  वैकल्पिक  मार्ग  में  बाधा  उत्पन्न  होने  से  अफगनिस्तान  को  निर्यात  में  भारी
 गिरावट

 ठीत्र  निर्यात  वृद्धि  के  लिए  तब  से  आटो  टायर  उद्योग  की  पहचान  की  गई  है  और  मूल्य
 आधारित  अप्रिम  ई०्पी०  सी-जीਂ  योजना  की  शुरुआत  इत्यादि  जैसे  कई  उपाय  किए  गए

 उत्तर  प्रदेश  में  भारतीय  हरकरथा  प्रोद्योगिकी  संस्थान

 1489.  मेजर  जनरल  भुवन  खन्र  क्‍या  बस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 उत्तर  प्रदेश  में  किन-किन  स्थानों  पर  भारतीय  हथकरषा  प्रोद्योगिकी  संस्थान  अथवा  इसकी  यूनिटें
 चल  रही

 क्‍या  उत्तर  प्रदेश  के  पर्वतीय  जिलों  में  हथकरपा  यूनिटें  अभी  तक  कुटीर  उद्योग  के  अंतर्गत  आती

 यदि  तो  क्‍या  सरकार  का  विचार  इस  संस्थान  को  इस  क्षेत्र  में  कुटर  और  हथकरघा  उदयोग
 के  संवर्धन  के  लिए  गोपेश्वर  आदि  में  स्थापि  ने  का
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 यदि  तो  इसके कब  तक  खोले  जाने  की  संभावना  और

 (४)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 जसत्र  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  अशोक  इस  समय  एक  भारतीय  हथकरणा
 प्रौद्योगिकी  संस्थान  है  जो  कराणसी  में  स्थित

 जी

 जी

 प्रश्न  नहीं

 (S)  भारत  सरकार  ने  उत्तर  प्रदेश  के  पर्वतीय  क्षेत्रों में  हथकरणा  उच्चोग  को  बढ़ावा  देने के  लिए  चमोली  में

 एक  बुनकर  सेवा  केंद्र  की  स्थापना  की  इस  क्षेत्र  में  हथकरघा  उद्योग  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  के  कई  अभिकरण  कुमारऊं  और  गढ़वाल के  पर्वतीय  क्षेत्रों  में उत्पादन केन्द्र और  प्रशिक्षण  कार्यक्रम  चला

 रहे  वाराणसी  में  स्थित  भारतीय  हथकरघा  प्रौद्योगिकी  संस्थान  तीन  वर्षीय  डिप्लोमा  पाठ्यक्रम  के  माध्यम  से

 हथकरघा  क्षेत्र  की  पूरी  जानकारी  देने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  से  ।  अभ्यर्थियों  को  प्रवेश  देता  है  जिसमें  कुमाऊं
 और  गढ़वाल  क्षेत्र  के  अभ्यर्थी  भी  शामिल

 जीवन  बीमा  निगम  के  एजेंटों  को  कमीशन

 1490.  श्री  जितेश  नाथ  क्या  जित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  जीवन  बीमा  निगम  का  एजेंटों  की  कमीशन  दर  में  वृद्धि  करने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या
 ॥॒

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  पंत्री  दलथीर

 प्रश्न  नहीं

 अतिरिक्त  रज्ना  भूमि  का  अंतरण

 1491.  श्री  गोपीनाथ  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे

 क्या  उड्लैसा  सरकार  ने  केद्रीय  सरकार  से  ब्रहमपुर  स्टेडियम  के  परिसर  के  भीतर  और  बाहर  की
 अतिरिक्त  रक्षा  भूमि  राज्य  सरकार  के  खेल-कूद  जिभाग  को  अंतरित  करने  का  अनुरोध  किया  और

 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 रक्षा  मंत्री  शरद  और  उड़ीसा  राज्य  सरकार  ने  1986  में  राज्य  सरकार  की

 भूमि  के  बदले  में  ब्रहमपुर  में  राष्ट्रीय  कैडेट  कोर  म्रुप  मुख्यालय  की  17.63  एकड़  भूमि  दिए  जाने  का  अनुरोध
 किया

 इस  भूमि  में  से  8.50  एकड़  भूमि  उड़ीसा  सरकार  को  1986  में  सौंप  दी  गई  शेष  9.13  एकड़  भूमि
 राज्य  सरकार  को  अभी  तक  नहीं  सौंपी  गई  है  क्योंकि  इस  क्षेत्र  से  राष्ट्रीय  कैटेड  कोर  यूनिट  को  उस  क्षेत्र  में  भेजा
 जाना  है  जो  इसके  बदले  में  ब्रहमपुर  में  उपलब्ध  करवाया  गया  है  और  जहां  राज्य  सरकार  ने  पहले  से  किए  गए
 समझौते  के  अनुसार  कैटेड  कोर  की  उक्त  यूनिट  के  लिए  आवास  का  निर्माण  अभी  तक  नहीं  किया
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 स्टाक  निवेश  योजना

 1492.  श्री  जीवन  क्या  न्याय  और  कम्फ्नी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  ने  निवेशकों  के  हितों  की  रक्षा  करने  हेतु  निवेश  योजनाਂ  लागू  करने  का  निर्णय

 किया

 यदि  तो  इस  योजना  को  कब  तक  पूरी  तरह  लागू  कर  दिया

 क्या  बैंकों  के  लिए  यह  योजना  वैकल्पिक  और

 यदि  तो  सरकारी  क्षेत्र  के  सभी  द्वारा  इस  योजना  को  लागू  न  करने  के  कया  कारण

 न्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हंसराज  जी

 योजना  1992  में  लागू  की  गई

 से  योजना  को  पूरी  तरह  लागू  होने  से  पहले  समय  लगेगा  ओर  स्थिति  की  समीक्षा  यथा  समय

 की  यह  योजना  जो  वैकल्पिक  उसे  कई  बैंकों  द्वारा  पहले  ही  लागू  किया  जा  चुका

 नेपाल  के  साथ  व्यापार  संबंध

 1493.  कुमारी  पुष्या  देवी  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  नेपाल  भारत  के  साथ  व्यापार  संबंध  बढ़ाना  चाहता

 कया  नेपाल  ने  इस  संबंध  में  कोई  औपचारिक  प्रस्ताव  रखा

 यदि  तो  तत्संबंधी  कया  ब्योरा  और

 इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 वाणिजय  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  से  भारत  और  नेपाल  के  बीच  नई
 व्यापार  और  पारगमन  संधियों  तथा  अवैध  व्यापार  को  नियंत्रित  करने  में  सहयोग  करने  के  लिए  समझौते  पर  6

 1991  को  हस्ताक्षर  किए  गए  हैं  जिससे  कि  दोनों  देशों  के  बीच  द्विपक्षीय  व्यापार  संबंधों  को  बढ़ाया  जा
 सके  |

 ।
 रेशम  के  उत्पादन  में  कमी

 1494.  श्री  लिजय  नथत्न  कया  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  देश  में  रेशम  के  उत्पादन  में  पिछले  दो  वर्षों  की  तुलना  में  चालू  वर्ष  के  दौगन  कमी  आयी

 यदि  तो  उसके  कया  कारण

 क्‍या  सरकार  का  विचार  रेशम  के  उत्पादन  में  आई  गिरावट  को  रोकने  के  लिये  रेशम  उत्पादकों  को
 प्रोत्साहन  देने  और  केन्द्रीय  सहायता  प्रदान  करने  का  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और  यदि  तो  उसके  क्‍या  कारण

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  वर्ष  1990-91  की  तुलना  में
 वर्ष  1991-92  के  दौरान  रेशम  के  उत्पादन  में  तमिलनाडु  और  आशम्र  प्रदेश  के  रेशम  उपजाने  वाले
 प्रमुख  राज्यों  में  पेथरीन  गेग  के  अचानक  फूट  पड़ने  के  कारण  गिरावट  आई  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  और



 26  1914  लिखित  उत्तर

 संबंधित  राज्य  सरकारों  ने  इस  रोग  पर  नियंत्रण  पागे  के  लिए  अनेक  उपचारी  कदम  ठठाए  ऐसी  आशा  है  कि

 चालू  वित्तीय  वर्ष  अर्थात्‌  1992-93  के  दौरान  रेशम  का  उत्पादन  पिछले  दो  वर्षों  की  तुलना  में  अधिक

 और  देश  में  रेशम  उत्पादन  के  विकास  को  प्रोत्साहन  देने  के  उद्देश्य  से  राज्य  के  रेशम  उत्पादन

 विभागों  के  प्रयासों  को  पूरा  करने  के  लिए  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  ने  उद्योग  की  अनुसंधान  व  विस्तार

 प्रशिक्षण  तथा  इन्म्स्ट्रक्ृर  संबंधी  सहायता  प्रदान  करने  के  लिए  एककों  का  देश  व्यापी  नेट-बर्क  स्थापित  करने

 के  लिए  कदम  उठाए  इसके  अतिरिक्त  देश  में  रेशम  के  उत्पादन  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  क्रियान्थित  की  जा

 रही  कुछेक  योजनाएं  निम्नोक्त  अनुसार

 50  प्रतिशत  लागत  पर  शहतुती  पौध  की

 मामूली  किसानों  को  कीटपालन  उपस्करों  की  निशुल्क

 यूजी  फलाई  पर  नियंत्रण  पाने  के  लिए  50  प्रतिशत  लागत  पर  नायलोन  के  जालों  की

 द्विफललीय  रेशम  कीट  पालकों  तथा  रीलरों  को  प्रोत्साहन

 किसानों  के  अध्ययन  दौरों  का

 रीलिंग  का

 मल्टीएण्ड  रीलिंग  एककों  की  स्थापना  के  लिए  रीलरों  को

 अरण्डी  के  तेल  का  निर्यात

 1495.  श्री  धर्मण्णा  मॉड्यया  क्या  बाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  अरण्डी  के  तेल  आदि  जैसी  वस्तुओं  के  निर्यात  से  संबद्ध  कुछ  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए
 उत्पादन  लागत  से  कम  मूल्य  पर  निर्यात  कर  रहे

 यदि  तो  क्या  इस  प्रकार  के  कदायार  के  परिणामस्वरूप  देश  को  काफी  विदेशी  मुद्रा  का  नुक्सान
 उठाना  पड़  रहा  और

 यदि  तो  निर्यातकों  द्वारा  किए  जा  रहे  इस  प्रकार  के  कदाचार  को  णेकने  और  इन  वस्तुओं  का

 अन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  पर  निर्यात  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है/करने  का  विचार

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलघान  से  जैसा  कि  अरण्डी  के  तेल  तथा

 अरष्डी  के  तेल  पर  आधारित  संजातों  के  निर्यात  संवर्धनात्मक  कार्य  में  लागू  हुई  मूल  भेषज  और

 सौन्दर्य  प्रसाधन  निर्यात  संवर्धन  परिषद  बंबई  ने  बताया  है  कि  निर्यात  बढ़ने  के  लिएरण्डी  के

 तेल  जैसी  पण्य  वस्तुओं  का  उनकी  उत्पादन  लागत  से  कम  मूल्य  पर  निर्यात  नहीं  किया  जा  रहा  चूंकि  इस

 तरह  का  कोई  कदाचार  नहीं  हो  रहा  है  इसलिए  अरण्डी  के  तेल  के  निर्यात  से  विदेशी  मुद्रा  आय  की  हानि  तथा

 उस  कदाचार  को  रोकने  के  लिए  उपचार  संबंधी  उपाय  करने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 रहुम्भी  का  निर्यात

 1496.  श्री  गोजिन्दराथ  निकामः  क्या  जाणिज्थ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  खुन्मी  के  निर्यात  से  पर्याप्त  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  जा  सकती  और
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 यदि  तो  इस  व्यापार  को  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे

 जाजिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  कुकुरमुत्ता  सहित  फलों

 तथा  सब्जियों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिए  कृषि  एवं  प्रसंस्कृत  खाद्य  उत्पाद  विकास  प्राधिकरण  निर्यातकों  को

 विभिन्न  विकास  अंतर्राष्ट्रीय  खाद्य  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेने  तथा  क्रेता  विक्रेता  बैठक  आयोजित  करने  के

 वित्तीय  सहायता  प्रदान  करता

 विशार्थियों  के  लिए  डीण्टीप्सी०  आल  ख्ट  रियायती  पास

 1497.  श्री  प्रथीन  क्या  जल-धूतल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  विद्यार्थियों  को  डीग्टीप्सी०ण  के  आल  रूट  रियायती  पास  जारी  करने  में  कुछ  विसंगतियां  रही

 क्या  कुछ  विद्यार्थियों  को  ये  पास  जारी  करने  के  मामले  में  भेदभाव  बरता  गया

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  और

 इस  भेदभाव  को  रोकने  हेतु  डीण्टीਂ  सी०  द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं/उठाए  जा  रहे

 जलल्‍-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  से  इस
 दिल्ली  की  शिक्षण  संस्थाओं  जो  निम्नलिखित  द्वारा  मान्यता  प्राप्त  सभी  वास्तविक  छात्रों  को  आल-रूट  छात्र
 रियायती  पास  उपलब्ध  कराए  जाते

 (i)  संसद  के  अधिनियमों  द्वारा  गठित  विश्व  विद्यालय ।

 (ii)  केद्  सरकार  दिल्ली  प्रशासन  और  दिल्ली  नगर

 (iii)  मानसिक  दृष्टि  से  पिछड़े  हुए  जो  दिल्ली  प्रशासन  स्थानीय  निकायों  अथवा  सरकार  से

 सहायता  प्राप्त  संस्थाओं  द्वारा  चलाई  जा  रही  संस्थाओं  में  अध्ययनरत

 पत्रणार  पाठ्यक्रमों  के  छात्र  केवल  छात्र  गतंव्य  मासिक  रियायती  पासों  के  लिए  ही  पात्र  होते

 सड़क  क्षेत्र  के  लिए  जिश्व  बैंक  से  सहायता

 1496.  श्री  असुदेश  क्या  जल-भूतल  परिथहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  विश्व  बैंक  देश  में  सड़कों  के  विकास  हेतु  250  मिलियन  डालर  तक  की  वित्तीय  सहायता  देने  के

 लिए  सहमत  हो  गया

 यदि  तो  विश्व  बैंक  द्वारा  क्‍या  शर्तें  रखी  गई  और

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  राष्ट्रीय  राजमार्गों
 और  राज्यीय  सड़कों  के  विकास  के  लिए  कुल  306  मिलियन  अमेरिकी  डालर  के  ऋण  तथा  उधार  सहायता  हेतु
 विश्व  बैंक  के  साथ  18.6.92  को  एक  समझौते  पर  हस्ताक्षः  किए  गए

 और  उपर्युक्त  सहायता  विश्व  बैंक  के  ऋण  तथा  उधार  समझौते  पर  लागू  सामान्य  शर्तों  के

 अनुसार
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 डिव्या-अन्द  खाल  पदार्थों  का  निर्यात

 1499,  श्री  केशरी  क्‍या  जाजिज्थि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गत  तीन  वर्षों  में  प्रत्येक  वर्ष  के  दौरान  डिब्का  बन्द  खाद्य  पदार्थों  के  निर्यात  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा
 अर्जित  की  और

 उक्त  अवधि  के  दौरान  डिब्बा  बन्द  खाद्य  पदार्थों  का  निर्यात  किन-किन  देशों  को  किया

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  डिब्बा  बंद  फलों  और  रसों  के  निर्यात से
 अर्जित  विदेशी  मुद्रा  नीचे  दी  गई  हैः

 जर्घ  मूल्य  २)

 1989-90  734

 1990-91  6197

 1991-92  8837

 प्रमुख देश  जिनको  डिब्बा  बंद  फलों  और  रसों  का  निर्यात  किया  गया  है  वे  सोवियत  सऊदी

 अरब  यू  यू  ए  ई

 तमिलनाडु  में  कपास  खरीद  केनर

 1500.  श्री  सीਂ  केਂ  क्‍या  बस्प्न  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 तमिलनाडु  में  कपास  उत्पादकों  से कपास  की  खरीद  के  लिए  इस  समय  भारतीय  रुई  निगम  के  कितने

 खरीद  केन्द्र  खोले  गए

 पिछले  वर्ष  इस  राज्य  में  ऐसे  कितने  खरीद  केन्द्र  कार्य  कर  रहे  और

 इस  वर्ष  बन्द  किए  गए  केद्रों  के  नाम  क्‍या  हैं  और  इसके  कया  कारण

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  चालू  कपास  मौसम

 92)  के  दौरान  भारतीय  कपास  निगम  ने  तमिलनाडु  में  कपास  उपजकर्ताओं  से  कपास  की  खरीद  के  लिए  अभी

 तक  5  खरीद  केन्द्र  चलाए

 पिछले  मौसम  के  दौरान  भारतीय  कपास  निगम  ने  तमिलनाडु  में  7  खरीद  केन्र  चलाए

 भारतीय  कपास  निगम  ने  चालू  मौसम  के  दौरान  अभी  तक  पोलाची  और  कुम्बकोणम  में  कोई  भी

 खरीद  केन्द्र  नहीं  चलाया  है  क्योंकि  उसने  इस  श्रेत्र  में  उपजाई  जाने  वाली  कपास  के  लिए  मिलों  से  मांग  प्राप्त  न

 होने  के  कारण  कपास  की  खरीद  नहीं
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 विदेशी  बैंकों  की  लेखा-परीक्षा

 501.  श्री  जन्रेश  क्‍या  लिश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  का  विचार  हाल  ही  में  पता  लगाये  गयें  प्रतिभूति  घोटाले  को  ध्यान  में  रखते  हुए  भारत  में

 कार्यरत  विदेशी  बैंकों  की  लेखा-परीक्ष  कराने  का  और

 यदि  ते  विदेशी  बैंकों  के  नामों  सहित  तत्संबेधी  ब्यौरा  क्‍या

 जिस  मंत्रालय यें  राज  मंत्री  दलथीर  ओर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  सूचित  किया

 है  कि  मैंककारी  विनियमन  1949  की  घारा  30  (1  की  शर्तों  में  निहित  शक्तियों  का  प्रयोग

 करते हुए  उसने  4  विदेशी  बैंकों  अर्थात  स्टेडर्ड  चार्टर्ड  सिटी  ए  एन  जेड़  ग्रिंडलेज  बैंक  और  बैंक  आफ

 अमेरिका  के  राजकोषीय /  निवेश  परिचालनों  की  विशेष  लेखा  परीक्षा  के  लिए  लेखा  परीक्षकों  की  नियुक्ति  की

 राष्ट्रीय  राजमार्ग  संਂ  2  की  मरम्मत

 1502.  श्री  जी-एलਂ  शर्मा
 श्री  फूल  चन्द

 क्या  जल-भूततल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  राष्ट्रीय  राजमार्ग  सं०  2।  के  हिमाचल  प्रदेश  में  आने  वाले  भाग  की  स्थिति  यातायात  के  योग्य  नहीं
 और

 यदि  तो  राष्ट्रीय  राजमार्ग  प्रिड  के  इस  खण्ड  की  मरम्मत  व  रख-रखाव  के  लिए  सरकार  क्या  कदम
 उठा  रही

 भूत  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  ओर  राष्ट्रीय
 राजमार्ग  21  का  हिमाचल  प्रदेश  में  पड़ने  वाला  खण्ड  आमतौर  पर  यातायात  योग्य  स्थिति  में  भारी  वर्षा

 भूस्खलन  इत्यादि  के  कारण  जब  कभी  भी  क्षति  पहुंचती  है  तो  सड़क  को  यातायात  योग्य  बनाने  के  लिए  निधियों
 की  उपलब्धता  के  अन्तर्गत  राज्य  लोक  निर्माण  विभाग  द्वारा  शीघ्र  मरम्मत  की  जाती

 लोहे  के  निर्धाता  का  आईर

 1503.  श्री  के-पीਂ  रेइहयया  क्या  जाणिज्थ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  विदेशों  से  प्राप्त  लोहे  के  निर्यात  आर्डरों  का  देश-वार  ब्यौरा  क्या  और

 इन  आर्डरों  को  कब  पूरा  किया  जाने  की  संभाषना

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  वर्ष  1991-92  के  दौरान  स्पंज  लोह  के
 निर्यात  के  लिए  कोई  निर्यात  आर्डर  नहीं  नीति  के  वर्ष  1991-92  के  दौरान  ढलवां  लोहे  के
 निर्यात  पर  प्रतिबंध  रहा

 प्रश्न  नहीं

 स्वर्ण  आयात  नीति  को  उदार  बनाना

 1504.  श्री  मणिकराव  होडल्या  क्या  लित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  उदार  नीति  के  अन्तर्गत  स्वर्ण  आयात  के  उत्साहवर्धक  परिणाम  निकले

 यदि  ब्यौरा  क्‍या  है
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 धरा  मामा  भाभ  ०  —

 क्‍या  सरकार  ने  स्वर्ण  आयात  नीति  को  और  अधिक  उदार  बना  दिया

 यदि  तो  कब  और  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 (2)  इसका  स्वर्ण  मूल्य  पर  कया  प्रभाव  पड़ा

 क्‍या  सरकार  ने  स्वर्णाधूषण  निर्यात  हेतु  आयात  किए  जाने  वाले  सोने  पर  सीमा  शुल्क  हटा  दिया
 औरौर

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्नर  और  उदारीकृत  नीति  के

 अन्तर्गत  आयातित  सोने  की  मात्रा  नीचे  दी  गई
 ््  ः  |  77

 आयात सोने  की  मात्रा

 1992  123.33  ञ्ु

 1992  3226.84

 1992  8668.63

 1992  8926.70

 और  वसूल किए  जाने  वाले  शुल्क
 की  दर  दिनोक  30.4.1992  से  450/-  रुपए  प्रति  10  ग्राम

 से  घटाकर  220/-  रुपए  प्रति  10  ग्राम  कर  दी  गई

 (8)  सोने  के  घरेलू  मूल्यों  में  गिरावट  आई  जो  नीचे  दर्शायी  गई

 “
 ज्क  औसत  मासिक  मूल्य

 प्रति  10
 मम्बई  बाजार

 1992  4910

 1992  4706

 1992  4245

 1992  4465

 1992  4173

 1992  4109
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 संयुक्त  सैन्य  अभ्यास

 1505.  श्रीमती  भावना

 क्‍या  रक्षा  मंत्री  यही  बताने  की  कृपा  करेंगे

 हाल  ही  में  किये  गये  भारत-अमेरिका  संयुक्त  नौसैनिक  अभ्यासों  से  भारत  को  क्या  लाभ

 कया  सरकार  को  भविष्य  में  ऐसे  ही  संयुक्त  अध्यासों के  संबंध  में  कई  अन्य  देशों  से  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 क्‍या  सरकार  ने  किसी  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करने  का  निर्णय  लिया  ओर

 (2)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 रक्षा  मंत्री  शरद  भारत-अमेरिका  संयुक्त  नोसैनिक  अभ्यास  हमारे  सैन्य-कार्मिकों  को
 कतिपय  नवीनतम  प्रोद्योगिकियों  की  जानकारी  देने  के  अलावा  परस्पर  विश्वास  पैदा  करने  के  लिए  भी  उपयोगी

 से  (2)  प्रश्न  नहीं

 औद्योगिक  विकास

 *1506.  श्री  तेज  नारायण  क्या  न्याय  और  कम्पनी  कार्थ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 कया  कुछ  राज्य  सरकारों  ने  केन्द्रीय  सरकार  का  ध्यान  इस  ओर  आकृष्ट  किया  है  कि  बयालीसतें
 संविधान  संशोधन  अधिनियम  से  औद्योगिक  विकास  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ने  की  संभावना
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 नमन  नाम  मनन  मान++++>+न++ममन+नननम  नमन  तनमन  नननम+न+मममम+-%+  ममन+म«भम++नम-+-+-ममनन-मनम++॥म  नं नमन  नमन मान

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  और

 इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाए  हैं/उठाने  का  विचार  किया

 न्याथ  और  कंपनी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हइंसराज  नहीं

 और  प्रश्न  ही  नहीं

 )

 एशियन  ब्राउन  बोवरी  इलेक्ट्रक  लोकोमेटिज  सौदे  की  केम्रीय  जांख  ब्यूरो  हारा  जांज

 1507.  श्री  हरि  किशोर  क्या  दिश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  एशियन  ब्राउन  बोवरी  इलेक्ट्रिक  लोकोमेटिव  सौदे  की  जांच  कर  रहा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 इस  संबंध  में  कितने  लोगों  को  गिरफ्तार  किया  गया  और

 इस  मामले  की  वर्तमान  स्थिति  क्‍या

 कित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  एशियन
 ब्राउन  बोवरी  इलेक्ट्रिक  लोकोमेटिव  सौदे  में  सूचना  लीक  होने  के  कथित  मामले  की  सरकारी  गोपनीयता
 अधिनियम  के  अन्तर्गत  जांच  क्र  रहा  इस  मामले  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  दो  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार
 किया  है  तथा  जांच  अभी  चल  रही

 राज्य  क्तीय  निगम  अधिनियम

 1508.  श्री  गिरधारी  लाल  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राज्यों  में  सावधि  ऋण  इत्यादि  के  माध्यम  से  औद्योगिक  इकाइयों  को  सहायता  देने  के  लिए
 राज्य  वितीय  निगम  स्थापित  किये  गये

 क्या  ये  निगम  औद्योगिक  इकाइयों  को  सहायता  देने  में  समान  मानदंड  अपनाते  हैं  अथवा  उनके

 मानदंड  विभिन्न  राज्यों  में  भिन्न-भिन्न  और

 यदि  तो  कुछ  राज्यों  में  राज्य  वित्तीय  निगमों  द्वारा  ईजीनियरिेग  और  अन्य  तकनीकी  पृष्ठभूमि
 वाले  नये  उद्यमियों  को  ऋण  मंजूर  करते  समय  उनके  साथ  भेदभावपूर्ण  समझौते  किये  जाने  के  क्या  कारण

 वजित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  इस  समय  18  राज्य  क्तिय

 निगम  एफ

 और  राज्य  वित्तीय  निगम  अधिनियम  के  अम्तर्गत  स्थापित  राज्य  वित्तीय  निगम  स्वायत्तता

 प्राप्त  राज्य  स्तरीय  निगम  हैं  और  नीतिगत  मामलों  के  बारे  में  ऐसे  दिशानिर्देशों  जैसाक  भारतीय  औद्योगिक

 विकास  बैंक  के  परामर्श  से  और  इससे  सलाह  लेने  के  पश्चात  राज्य  सरकार  द्वारा  जौरी  किया  जाता  के

 अधीन  उनके  निदेशक  मंडल  को  ऋण  नीतियों  को  निर्धारित  करने  के  लिए  प्राधिकृत  किया  गया  इन
 परिस्थितियों  में  अलग-अलग  राज्यों  में  राज्य  की  औद्योगिक  अर्थव्यवस्था  निगम  के  संसाधनों  की  स्थिति

 इत्यादि  पर  निर्भर  राज्य  क्तीय  निगम  की  ऋण  नीतियां  भिन्न-भिन्न  हो  सकती  भारतीय  लक

 47
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 ee  >₹_ _2३औ%+7__+  उन  रईस  तन ततततत+

 उद्योग  विकास  बैंक  की  पुनर्वित  योजना  के  अन्तर्गत  औद्योगिक  संस्थानों  को  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करते  समय

 राज्य  विसीय  निगम  एक  समान  मानद्दंडों  का  पालन  करते

 दवाओं  पर  आयात  शुल्क

 1509.  श्री  देवी  अढ्स

 शी  टसात्रेय

 जीमती  भावना

 क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  कुछ  दवाओं  पर  लगने  वाले  विशेष  आयात  शुल्क  को  कम  कर  दिया  गया  और

 यदि  तो  ऐसी  दवाओं  के  नाम  कया  हैं  और  इनके  आयात  शुल्क  पर  कितनी  छूट  दी  गई

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  पंत्री  रामेश्वर  और  वर्ष  1992-93  का  बजट  प्रस्तुत
 करने  के  औषधि  निर्माण  सूत्रों  और  बल्क  ओऔषधियों  के  लिए  आयात  शुल्क  में  निम्नलिखित  रियायतें  दी  गई

 (0)  दिनांक  30  1992  की  अधिसूचना  संख्या  165  के  तीन  बल्क  औषधियों
 को  आयात  शुल्क  से  पूर्ण  छूट  दी  गई

 (४)  दिनांक  30  1992  की  अधिसूचना  संख्या  के  33  विनिर्दिष्ट
 औषधियों  को  आयात  शुल्क  से  पूर्ण  छूट  दी  गई

 (iii)  दिनांक  19  1992  की  अधिसूचना  संख्या  के  तहत  52  थोक  औषधियों  पर
 आयात  शुल्क  से  घटाकर  80%  तक  कर  दिया  गया

 (iv)  होम्योपैथिक  औषधियों  पर  आयात  शुल्क  को  घटाकर  40%  तक  कर  दिया  गया

 संगत  अधिसूचनाओं  की  प्रतियों  को  यथेष्ट  समय  में  सभा-पटल  पर  रख  दिया

 ]

 कनटक  रेजिमेंट

 1511.  श्री  एलਂ  डी०  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  सेना  में  को  पुनः  बनाने  पर  वियार  कर  रही  और

 यदि  तो  कब  तक  ओर  तस्संबंधी  प्रस्तावों  का  ब्यौरा  क्‍या

 रक्षा  मंत्री  शरद
 प्

 प्रश्न  नहीं
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 मुख्य  मदों  का  आयात

 1512.  प्रो०  अशोक  आनन्‍्दराब  देशमुखः
 श्री  एम“वी०वी“एसਂ  मूर्ति

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  किये  गये  आयात  तथा  वर्ष  1992-93  के  दौरान  किये  जाने  वाले  आयात  के

 मूल्य  का  देश-वार  बयौरा  कया  और

 सरकार  द्वारा  आयात  को  कम  करने  और  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 अथवा  करने  का  विचार

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  वर्ष  1991-92  के  दौरान  भारत  ने

 लगभग  47,812.75  करोड़  रुपए  का  आयात  किया  इन  आयातों  का  क्षेत्रवार  और  प्रमुख  देशवार  थ्यौरा

 विवरण  में  संलप्र  इस  चरण  पर  1992-93  के  लिए  देश-वार  आयात  का  ठीक  ठीक  अनुमान  लगाना  कठिन

 है

 1991  से  व्यापार  नीति  में  कुछ  परिवर्तन  किए  गए  हैं  जिनका  उद्देश्य  निर्यात  प्रोत्साहनों  को

 सुदृढ़  आयात-लाइसेंसिंग  को  काफी  हद  तक  समाप्त  करना  तथा  भुगतान-संतुलन  की  स्थिति  को  देखते

 हुए  आयात-दबाव  को  कम  करना  1992-93  के  बजट  में  रुपए  को  आंशिक  रूप  में  परिवर्तनीय  बना

 दिया  गया  था  जिससे  निर्यात  बढ़े  और  सरकारी  दर  पर  बाजार  प्रीमियम  के  आयात

 कम

 इन्हें  दिनांक  31  1992  को  घोषित  और  1  1992  को  संशोधित  नई  निर्यात-आंयात  नीति  में

 और  सुदृढ़  बनाया  गया  जिसका  उद्देश्य  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  भारतीय  उद्योग  की  उत्पादकता

 आधुनिकीकरण  और  प्रतियोगिता  क्षमता  बढ़ाकर  इसकी  निर्यात  क्षमताओं  में  वृद्धि  करना  नई  नीति  में

 जहां  निर्यात  से  जुड़े  आयातों  को  प्रोत्साहन  दिया  जाता  यहीं  उपभोक्ता  माल  और  टिकाऊ  वस्तुओं  जैसी

 अनावश्यक  मदों  पर  प्रतिबन्ध  लगाया  गया  इसके  सरकार  ने  उपाय  किए  जिनमें

 निर्यात  के  लिए  प्रक्रियाओं  को  सरल  व्यापार-बोर्ड  को  सक्रिय  चुनींदा  देशों  के  साथ  द्विपक्षीय

 विचार-विमर्श  करना  और  व्यापार  एवं  उद्योग  के  राष्ट्रीय  संगठनों  के  साथ  सम्पर्क  '  स्थापित  करना

 शामिल
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 क्षेत्रवार /  देशवार  आयात

 करोड़

 क्षेत्र  /  देश  1991-92

 1A  पामी  यूरोप  15399.12

 सांझा  बाजार  वाले  यूरोपीय  देश  13972.46

 1.  बेल्जियम  3419.98

 2.  फ्रांस  1525.14

 3.  जर्मन  संघीय  गणराज्य  3849,09

 4.  इटली  1101.68

 5.  नीदरलैष्ड  .  686.57

 6.  यूनाइटेड  किगडम  2963.06

 मुक्त  व्यापार  संघ
 वालू  यूरोपीय

 देश  1185.20

 1.  स्वीडन  397.95

 2.  स्विट्जरलैंड  369.51

 शेष  यूरोप  241.46

 Il  एशिया  और  ओसानिया  21137.35

 एस्कैप
 ।

 11032.59

 1.  आस्ट्रेलिया  1439,76

 2.  हांगकांग  262.11
 3,  जापान  3370.12
 4.  कोरिया  गणराज्य  764.50

 5.  मलयेशिया  961.44
 6.  सिंगापुर  1702.13
 7.  थाईलैंड  119.46
 8.  ईरान  1434.70

 अन्य  10094.

 1.  बहरीन  853.52

 821.82
 व

 न+-+नननननननकम»नम-+++«+->न+ना» 2 जन
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 गैर  रुपया  भुगतान  क्षेत्र  के  देश

 1.  हंगरी

 2.  युगोस्लाविया
 3.  पोलैंड

 कुल  योग

 वाणिज्यिक  जानकारी  एवं  सांख्यिकी  महानिदेशालय

 लिखित  उत्तर

 करोड़

 करोड़

 3577,80
 "

 2395.85

 "3077.87

 879.28

 164.56

 879.28

 211.80

 125.93

 6434.74

 $580.01

 682.17
 नि

 नि

 2429.30

 189.02

 2429.30

 1955.18

 113.02

 473,82

 87.56

 473.82

 87.56

 142.66  75

 51



 17  1०५:

 लिखित  श्री  राम  लखन  सिंह

 श्री  उपेद्ध  नाथ

 क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 30  लखन  को  आयकर  तथा  अन्य  केद्रीय  करों  की  राज्य/संघ  राज्य  कितनी  धन-राशि

 बकाया  पड़ी

 उक्त  तारीख  को  प्रत्येक  केन्रीय  कर  से  संबंधित  कितने  मामले  राज्य /  संघ

 में  लम्बित  पड़े  और

 इन  करों  की  बकाया  राशि  की  वसूली  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  प्रयास  किए  जा  रहे

 राज्य  न्यायालयों

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  दिनांक  31
 222

 की  स्थिति  के

 अनुसार  आयकर  तथा  अन्य  मुख्य-मुख्य  केद्रीय  करों  की  बकाया  राशि  नीचे  दी  गई

 करोड़  २०

 आयकर  8364

 केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  1521

 सीमा-शुल्क  77

 दिनाक  30  1992  की  स्थिति  के  अनुसार  बकाया  मांग  से  संबंधित  आकड़ों  को  अभी  संकलित  नहीं
 किया  गया  बकाया  कर  मांगों  से  संबंधित  आंकड़ों  को  राज्य-बार  शासित  क्षेत्र-वार  नहीं  रखा  जाता

 मुख्य-मुख्य  केन्द्रीय  प्रत्येक  के  संबंध  में  अनिर्णीत  पड़े  हुए  अदालती  मामलों  की  संख्या  नीचे  दी

 आयकर

 3  1991  की  स्थिति  के  34690
 केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क

 3  1992  की  स्थिति  के  8768

 सीमा-शुल्क
 3  1992  की  स्थिति  के  12104

 दिनांक  30  1992  की  स्थिति  के  अनुसार  आकंडों  को  अभी  संकलित  नहीं  किया  गया
 राज्य-वार  /  संघ  शासित  क्षेत्रवार  अनिर्णीत  पड़े  हुए  अदालती  मामलों  के  बारे  में  सूचना  नहीं  रखी  जाती

 बकाया  राशि  की  वसूली  के  लिए  आवश्यक  समझे  जाने  वाले  समुचित  विधिक  तथा  अन्य
 उपाय  निरन्तर  किए  जाते  महत्वपूर्ण  मामलों  में  जिनमें  अपार  राजस्व  अर्तप्रस्त  होता  सरकार  के  पक्ष  के
 बचाव  के  लिए  विशेष  काउंसलों  को  नियुक्त  किया  जाता  न्यायालयों  से  नियमित  रूप  से  यह  अनुरोध  किया
 जाता  है  कि  वे  सुनवाई  शीघ्र  करें  तथा  स्थगन  आदेशों  को  निरस्त  बकाया  धनराशि  की  बसूलो  करने  के

 कार्य  को  अत्यन्त  उच्च  प्राथमिकता  दी  जाती
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 उच्वतम  न्यायालय  /  उच्च  न्यायालयों  द्वारा  निपटाये  गये  मुकदमें

 1514.  श्री  मुकुल  बालकृष्ण
 श्री  हाराधन

 क्या  न्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  विभिन्न  उच्च  न्यायालयों  और

 उच्चतम  न्यायालय  में  वर्ष  1991-92  के  दौरान  निफ्टाये  गये  मुकदमों  न्यायालय-वार  संख्या  कितनी

 न्याय  और  कंपनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हंस  राज  वित्तीय  वर्ष

 उच्च  न्यायालय  द्वारा  40,714  मामले  निपटाए  इसी  प्रकार  की  जानकारी  शेष  17  उच्च  न्यायालयों  की  बाबत

 एकत्रित  की  जा  रही  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दी

 बिहार  में  विदेशी  सहायता  से  शुरू  की  गई

 1515,  श्री  लाल  बाबू
 श्री  राम  टहल

 श्री  राम  लखन  सिंह  यादव

 क्या  विस  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 बिहार  में  विदेशी  सहायता  से  इस  समय  कौन-कौन  सी  परियोजनाएं  शुरू  की  जा  रही

 प्रत्येक  मामले  में  किस  प्रकार  की  सहायता  दी  गई

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  इन  परियोजनाओं  पर  कितनी  धनराशि  खर्य  की

 क्‍या  निकट  भविष्य  में  विदेशी  सहायता  के  लिए  कोई  नई  मंजूर  कौ  गई  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 कित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राघेश्वर  से  बिहार  राज्य  में  विदेशी  सहायता  से

 कार्यान्‍वयनाधीन  परियोजनाओं  की  एक  उनके  उद्देश्य  और  पिछले  तीन  वर्षों  में  तत्संबंधी  वितरित  राशि  के

 साथ  संलग्न  में  दी  गई

 और  विदेशी  सहायता  के  स्वरूप  और  शशि  के  साथ  बिहार  राज्य  में  शुरू  की  जाने  वाली

 प्रस्तावित  परियोजनाओं  की  संलग्न  विवरण  1]  में  दी  गई

 53
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 अनुबाद

 सोने  और  अन्य  निषिद्ध  वस्तुओं  को  जज्त  करना

 1516.  ह्ा०  अमृतलार्यभ  कालिदास

 क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 सीमा-शुल्क  विभाग  द्वारा  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  राज्य-वार  कितना  कितने  रिवाल्थर

 और  कितनी  अन्य  निविद्ध  वस्तुएं  जब्त  की

 क्‍या  उक्त  अवधि  के  दौरान  इन  वस्तुओं  को  जब्त  करने  वाले  किसी  सीमा  शुल्क  अधिकारी  की

 पुरस्कारस्वरूप  पदोन्नति  की

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  नीति  क्‍या

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  पिछले  तीन  क्यों  में  से  प्रत्येक  वर्ष  के  दौरान

 सीमा  शुल्क  प्राधिकारियों  द्वारा  पकड़े  गए  सोने  की  मात्रा  और  मूल्य  तथा  अन्य  निषिद्ध  माल  के  मूल्य  का  ब्योरा

 नीचे  दिया  गया

 का
 व  पकड़े  गए  सोने  पकड़े  गए  स्वेने  पकड़े  गए  अन्य  निथिद्ध

 की  मात्रा  का  पूल्य  माल  का  मूल्य
 ॥।क्‍  nr  नीैन-न*ी  न्‍औख स  ससफक्‍क्‍  —  न  जज  न

 रुपयों  रुफयों

 1990  छाया  192.96  667.12

 1991  4926  187.81  586.99

 )

 1992  1686  74.68  161.16

 (13.7.1992

 राज्य-वार  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते

 फ्कड़ी  गयी  रिणल्वरों  की  संख्या  से  संबंधित  आंकड़े  एकत्र  किए  जा  रहे  हैं  और  उन्हें  सभा  पटल  पर  रख
 दिया

 से  सीमा  शुल्क  विभाग  में  प्रोन्नतियों  के  मामलों  पर  वार्षिक  गोपनीय  पदों
 की  उपलब्धता  आदि  के  आधार  पर  विचार  किया  जाता  नीति  के  तहत  प्रोभ्नतियां  मात्र  अभिप्रहण  करने  पर

 पुरस्कार  के  रूप  में  नहीं  दी  जाती
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 जवाहरात  और  हीरों  का  निर्यात

 1517.  श्री  प्रभु  दयाल
 प्रोਂ  उम्मारेष्ठि
 श्रीमती  बसुंधरा

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  जवाहरात  और  हीरों  का  कितनी  मात्रा  में  तथा  कितने  मूल्य  का  निर्यात
 किया  गया  और  चालू  वर्ष  के  दौरान  कितना  निर्यात  किये  जाने  का  प्रस्ताव

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  की  तुलना  में  उक्त  निर्यात  में  कितने  प्रतिशत  वृद्धि  हुई

 आठवीं  फंचक्वीय  योजना  के  लिए  निर्यात  के  क्‍या  लक्ष्य  निधारित  किये  गये  और

 इन  चीजों  के  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जाने  का  प्रस्ताव

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  वर्ष  1991-92  के  दौरान  आभूषण
 और  हीरों  के  निर्यात  निम्नलिखित

 मी

 रुफ्ये

 000''  फैरेट

 मद  मूल्य  भा

 हरि  6162.64  8700.00

 स्वर्णभूषण  739.08  इन  मदों की  मात्रा  के  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते
 रैगीन  रत्न  तथा  अन्य  319.72

 रन  एवं  आपूषण

 रम  एवं  आभूषण  निर्यात  संवर्धन  परिषद

 वर्ष  1992-93  के  लिए  रन  एवं  आभूषण  का  निर्यात  लक्ष्य  9300  करोड़  रुपए  निर्धारित  किया  गया

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  रन्न  एवं  आभूषण  के  निर्यात  और  प्रतिशत  वृद्धि  निम्नलिखित

 —  —  तन  —  शा

 जर्च  मूल्य  अप्रतिलत

 रुपए  (-)  था  (+)

 1989-90  5479.37  +28.02

 1990-91  5360.24  -2.17

 1991-92  ग्य्या  कब  +34.72

 जी  जे  ई  पी
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 —_—_-—  -  ———  नजर  डसस  सिह  5 नी  ला  चाचा

 रमन  एवं  आभूषण  के  लिए  निर्यात  लक्ष्य  वार्षिक  आधार  पर  निर्धारित  किए  जाते  आठवीं

 बक्‍्वींय  योजना  के  लिए  कोई  लक्ष्य  निर्धारित  नहीं  किए  गए

 सरकार  ने  रत्न  एवं  आभूषण  का  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  कई  संवर्धनात्मंक  उपाय  किए  इनमें

 कप्ये  माल  की  आसान  पहुंच  प्रदान  करना  और  साथ  ही  अन्तर्राष्ट्रीय  मेल्हें  एवं  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेना

 शामिल

 राष्ट्रीय  रक्षा  अकादमी  में  खरीद  संबंधी  घोटाला

 1518.  श्री  राजनाथ  सोनकर

 क्या  रज्का  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  रक्  अकादमी  में  खरीद  संबंधी  घोटाले  की  कोई  जांच  कराई  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  निष्कर्ष  मिले  हैं  और  इस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  और

 रक्षा  संगठनों  में  भविष्य  में  इन  घटनाओं  की  पुनरावृत्ति  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाए

 जा  रहे

 रक्षा  मंत्री  शरद  ओर  राष्ट्रीय  रक्षा  पुणे  द्वारा  5.5  लाख  रुपए  की

 लागत  पर  कम्प्यूटर  तथा  ठसके  संबद्ध  उपकरण  खरीदने  में  बरती  गई  अनियमितताओं  की  जांच  करने  के  लिए
 गठित  जांच  अदालत  ने  यह  पाया  है  कि  यद्यपि  इसमें  सरकार  की  कोई  हानि  नहीं  हुई  तथापि  कोटेशन

 खोलने  वाली  समिति  के  पीठासीन  अधिकारी  ने  निर्धारित  प्रक्रियाओं  का  अनुपालन  नहीं  किया  और  निविदा  से

 संबंधित  कार्य  कर  रहे  एक  अधिकारी  ने  एक  ऐसी  फर्म  का  अनुमोदन  किया  था  जिसका  सम्बन्ध  उसकी  पत्नी

 के  किसी  निकट  संबंधी  से

 दक्षिण  सेना  पुणे  के  जनरल  अफसर  कमांडिंग-इन-चीफ  ने  निदेश  दिए  हैं  कि  सेना  के  दस्तुर  के

 अनुसार  कमाड़ेंट  द्वारा  कोटेशन  खोलने  वाली  समिति  के  पीठासीन  अधिकारी  की  समुचित  भर्सना  की  जाए
 और  इस  तथ्य  को  छुपाने  के  लिए  दोषी  पाए  गए  अफसर  के  खिलाफ  अनुशासनिक  कार्रवाई  की  जाए  कि  वह
 एक  ऐसी  फर्म  को  आर्डर  दे  रहा  था  जिसका  संबंध  उसकी  पत्नी  के  एक  निकट  संबंधी  से

 इस  संबंध  में  व्यापक  अनुदेश  पहले  से  ही  विद्यमान  इन  अनुदेशों  को  पुनः  सभी  संबंधित
 अधिकारियों  के  ध्यान  में  लाया  गया  है  और  इनका  कड़ाई  से  अनुपालन  करने  के  लिए  कहा  गया

 अखिल  भारतीय  हथकरधा  ओर  हस्तशिल्प  ओर्ड

 1519.  डाਂ  खसंत  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  अखिल  भारतीय  हथकरघा  ओर  हस्तशिल्प  बोई़  को  अधिक  ठपयोगी  बनाने  हेतु  इसको
 दो  विभिन्न  निकायों  में  विभाजित  करने  पर  विचार  कर  रही

 यदि  तो  कब  से  और  नई  व्यवस्था  को  किस  प्रकार  लागू  किया

 क्या  विद्युत  करणा/हथकरथा  उद्योग  के  विकास  हेतु  विशेष  धनराशि  आवंटित  किए  जाने  का  कोई
 प्रस्ताव  और

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्योरा  क्‍या

 बस्तर  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में
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 हस्तशिल्प  बोर्ड  नामक  दो  बोर्ड  गठित  किये  गये

 हथकरघा  और  फावरलूम  के  विकास  के  लिए  राशि  का  आबंटन  सामान्य  प्लान  प्रक्रिया

 पावरलूम  /  हथकरघा  उद्योग  के  लिए  वर्ष  1992-93  में  प्लान  और  गैर-प्लान  बजट  प्रावधान  इस  प्रकार

 रुफ्यों

 ए्नान  रैर-ब्यान

 फावरलूम  उद्योग  283.00  35.00

 हथकरघा  उद्योग  4335.00  21203.40
 न  क्‍्घप्ू  5  ८  2७७७८

 कृषि  उत्पादों  के  निर्यात  की  संभावना

 1520.  डा०  आरਂ

 क्‍या  खाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  खाद्य  पदार्थों  और  पशु  चारे  सहित  कृषि  उत्पादों  के  निर्यात  की  संभावना

 यदि  तो  इन  उत्पादों  का  निर्यात  करने  के  क्‍या  कारण

 क्या  खाद्य  दुग्ध  उत्पादों  तथा  पशु  खाद्य  पदार्थों  के  निर्यात  के  कारण  इन  वस्तुओं  को  घरेलू
 बाजार  में  भारी  कमी  हुई  है  और  इनके  मूल्यों  में  वृद्धि  की  गयी  और

 यदि  तो  सरकार  का  इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठाने  का  विचार

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  :  से  भारत

 फल  एवं  आदि  जैसे  कई  किस्म  के  कृषि  उत्पादों  का  निर्यात  करता  जिनके  लिए
 निर्यात  की  अच्छी  संभावना  अधिक  खपत  वाली  मदों  के  मामले  में  जहां  आवश्यक  होता  है  कृषि  उत्पादों  के

 निर्यात  पर  मात्रा  संबंधी  उच्चतम  सीमा  या  पूर्ण  प्रतिबंध  जैसे  नियंत्रण  लगाए  जाते

 गुजरात  में  राष्ट्रीय  राजमा्गों  का  विकास

 1521.  श्री  काशीराम

 क्‍या  जल-भूततत  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 केन्द्रीय  सरकार  को  1991-92  और  1992-93  के  दौरान  गुजरात  से  राज्य  में  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  संबंध
 में  प्राप्त  प्रस्तावों  का  ब्यौरा  क्‍या

 स्वीकृत  प्रस्तावों  और  प्रत्येक  प्रस्ताव  के  लिए  किए  गए  आबंटन  का  ब्यौरा  क्‍या

 राष्य  में  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  उन  भागों  का  ब्योरा  क्या  है  जिनका  विकास /  मरम्मत  करने  का  प्रस्ताव

 शेष  प्रस्तावों  की  वर्तमान  स्थिति  क्‍या
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 भ-प:8/त;पभपभपएहे

 जल-धूतल  परिथहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और  वर्ष

 1991-92  और  1992-93  के  दौरान  30.6.92  तक  गुजरात  से  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  संबंध  में  56.13  करोड़  रु०

 की  राशि  के  72  प्राक्लन  प्राप्त  हुए  इनमें  से  27.89  करोड़  रुਂ  के  40  प्राक्षलन  संस्वीकृत  कर  दिए  गए

 इनके  अतिरिक्त  12.95  करोड़  २०  की  राशि  के  ।3  प्राकलनों  पर  विभिन्न  स्तरों  पर  कार्यवाही  की  जा  रही  शेष

 19  प्राकलनों  स्पष्टीकरण  पराप्त  करने  के  लिए  राज्य  को  लौटा  दिया  गया  इन  प्राक्नलनों  के  ब्यौरों  का  एक

 विवरण  संलप्म

 राष्ट्रीय  राजमार्गों  का विकास  एक  सतत  कार्य  है  पारस्परिक  प्राथमिकता  तथा  निधियों  की  उपलब्धता  को

 देखते  हुए  राज्य  के  समस्त  राष्ट्रीय  राजमार्ग  नेटवर्क  में  से  आवश्यक  परियोजनाओं  पर  कार्यवाही  की  जाती  है

 विवरण

 जर्च  1991-92  और  1992-93  के  दौरान  गुजरात  सरकार  से  प्राप्त  प्राक्तलनों  की  स्थिति

 प्राकलन  चौड़ा  करके  4  पेवमेंटों  को  पुल  तथा  विधिध  जोड़
 लेन  का  बनाना  मजबूत  पहुंचमार्ग

 करना

 2  3  4.  5  6.

 1  आषप्त  प्राहालन

 संखक्ा  5  12  1  द्रव  72
 राशि  16.30  22.03  2.27  15.53  56.13

 2...  संस्वीकृत  प्राहलन

 संख्या  त  10  1  28  40
 राशि  3.44  17.10  2.54  4.81  27.89

 3...  जायस  भेजे  गए  पलालन  19
 संख्या  1  2  _  16  12.12
 राशि  0.80  2.74  8.58

 4.  '  थे  ऋालन  जिग  पर  कार्थजजाही  करी
 ज्जारही  है

 संख्या  3  न  ्  10  13
 राशि  11.75  न  1.20  12.95

 &
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 कितीय  संस्थाओं  द्वारा  किया  गया  निवेश

 1522.  श्री  मृ््युजअथ
 श्री  बारे  लाल

 क्या  लित  मंत्री  यह  बतने  की  कृपा  करेंगे

 उड़ीसा  और  मध्य  प्रदेश  में  यूनिट  ट्रस्ट  आफ  राष्ट्रीयकृत  जीवन  बीमा  निगम  में  लघु
 बचत  योजना  और  अन्य  जमा  योजनाओं  के  अस्तर्गत  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रतिवर्ष  कितनी  राशि  जमा  की

 और  ot

 उपयुक्त  राज्यों  में  इस  जमा  राशि  में  से  विभिन्न  विकास  परियोजनाओं  पर  कितनी  राशि  का  निवेश  किया

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  द्वारा  अल्प  बचत  योजना

 के  अंतर्गत  जमा  की  गई  राशि  निम्न  प्रकार

 २०)

 वर्ष  उड़ीसा  मध्य  अऋदेश

 1989-90  40  70

 1990-91  108  14

 1991-92  --
 ्ण्णण  बम

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  और  जीवन  बीमा  निगम  के  संबंध  में  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  और  इसे  सभा-पटल  पर
 रख  दिया

 अल्प  बचतों  में  निवल  संग्रहण  का  जिसमें  किसी  राज्य  में  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  दकरा
 जमा  की  गई  राशि  शामिल  उस  राज्य  को  दीर्घावधिक  गुणों  के  रूप  में  दिया  गया

 दिल्‍ली  के  सैनिक-अस्पतालों  में  औषधियों  की  सप्लाई

 1523.  श्री  महेश
 श्री  रतिलाल

 क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपां  करेंगे

 कया  दिल्‍ली  कैन्ट  स्थित  बेस  अस्पताल  और  सैनिक  अस्पताल  में  आवश्यक  औषधियां  साधारणतः

 उपलब्ध  नहीं  होती

 क्या  सरकार  द्वारा  इन  अस्पतालों  में  आवश्यक  ओषधियों  की  आपूर्ति  के  लिए  विशेष  कदम
 उठाया  गया  अथवा  उठाने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 रक्षा  मंत्री  शरद  1991  की  अन्तिम  तिमाही  में  जब  पूर्ति  तथा  निपयन

 61
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 महानिदेशालय  के  खरीद  संबंधी  कार्य  का  विक्रेन्द्रीयकरण  करने  का  निर्णय  लिया  गया  था  तो  उस  समय  उक्श

 महानिदेशालय  ने  लम्बित  पड़े  सभी  मांगपतन्र  सशस्त्र  सेना  चिकित्सा  सेवा  महानिदेशालय  को  यह  कहकर

 वापस  कर  दिए  थे  कि  वे  खरीद  संबंधी  कार्रवाई  स्वयं  उस  अवधि  में  आपातकालीन  खरीद  करके  चिकित्सा

 सामग्री  उपलब्ध  करानी  पड़ी  परन्तु  अब  बेस  अस्पताल  दिल्‍ली  और  सैनिक  दिल्ली  समेत  सभी

 सशस्त्र  सेना  अस्पतालों  में  आवश्यक  ओऔषधियां  सामान्य  रूप  से  उपलब्ध

 ओषधियों  की  आपूर्ति  का  स्तर  संतोषजनक  बनाए  रखने  के  लिए  इन  अस्पतालों  तथा  अन्य  अस्पतालों

 के  लिए  आवश्यक  औषधियों  की  आपूर्ति  की  पद्धति  को  कारगर  बनाना  एक  निरम्तर  चलने  वाली  प्रक्रिया

 (1)  औषधियों  की  प्राप्ति  में  तेजी  लाने  के  लिए  केम्द्रीय  रूप  से  खरीदी  जाने  वाली  सभी  मर्दों  के

 संबंध  में  सैनिक  दिल्ली  छावनी  और  कमान  अस्पताल  लखनऊ  को  प्रायोगिक  आधार

 पर  सीधा  परेषिती  बना  दिया  गया  इस  पद्धति  को  अपनाने  से  चिकित्सा  सामग्री  व्यापारियों  से  डिपुओं  को

 माध्यम  बनाने  की  बजाए  सीधे  परेषिती  के  पास  पहुंच  जाती  है  जिससे  चिकित्सा  सामग्री  जल्दी  और  आसानी  से

 उपलब्ध  होने  की  सुनिश्चितता  बनी  रहती

 (2)  सशस्त्र  सेना  चिकित्सा  सेवा  महानिदेशक  की  वित्तीय  शक्तियां  भी  समुचित  रूप  से  बढ़ा  दी  गई

 प्रश्न  नहीं

 कपड़े  का  निर्यात

 1524.  श्रीमती  सरोज

 श्रीमती  कृष्णेद्र  कौर

 क्या  वस्मा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 गत  तीन  क्यों  में  प्रत्येक  वर्ष  विशेषकर  पिछले  6  महीनों  के  दौरान  विश्व  में  निर्यात  किये  गये  कपड़े  के
 संबंध  में  भारत  के  हिस्से  में  कितने  प्रतिशत  की  कमी/वृद्धि  हुई

 पाकिस्तान  जैसे  प्रमुख  कपड़ा  निर्यातक  देशों  के  निर्यात  की  तुलना  में  उसकी  क्या
 स्थिति

 यदि  भारत  के  निर्यात  में  कमी  हुई  है  तो  इसके  कया  कारण  और

 सरकार ने  भारत  के  कपड़े
 के

 निर्यात  में  वृद्धि  करने  तथा  अन्य  बाजारों  का  पता  लगाने  के  लिए  यदि
 कोई  नीति  बनाई  है  तो  उसका  ब्यौरा  क्‍या
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 वस्म्  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  गाट  आंकड़ों  के  अनुसार  वर्ष

 1988,  1989  और  1990  के  दौरान  विश्व  वस्त्र  निर्यात  में  भारत  का  हिस्सा  लगभग  2  प्रतिशत  आंका
 जर्मनी  और  पाकिस्तान  का  प्रतिशत  हिस्सा  निम्न  प्रकार

 प्रतिश्त  हिस्सा

 देश  1988  1989  4990

 जर्मनी  11.4  11.5  12.0

 चीन  7.5  7.0  6.5

 जापान  6.0  5.5  5.5

 पाकिस्तान  2.0  2.0  उपलब्ध  नहीं

 गार

 और  :  वर्ष  1988,  1989  और  1990  के  दौरान  वस्त्रों  में  विश्व  व्यापार  में  भारत  का  हित्सा  स्थिर

 रहा  सरकार  ने  वस्त्रों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिए  कई  कदम  उठाए  हैं  उसमें  शामिल

 (1)  की  नई  निर्यात  आयात  नीति  के  अन्तर्गत  सभी  वस्त्र  मशीनरी  मदों  को  निषेधात्मक

 सूची  से  हटा  लिया  गया  है  ताकि  लाइसेंस  के  बिना  ही  आसानी  से  आयात  किया  जा  सके  |

 (2)  निर्यात  संवर्धन  योजना  के  अन्तर्गत  पूंजीगत  वस्तुओं  का  उदारीकृत  आयात  के

 अन्तर्गत  निर्यातक  25  प्रतिशत  आयात  शुल्क  पर  मशीनरी  मर्दों  का आयात  कर  सकते  हैं  बशतें  कि

 वे  चार  वर्षों  मे ंआयातित  वस्तुओं  के  सी  आई  एफ  मूल्य  का  तिगुना  निर्यात  दायित्व  वहन  करे

 अथवा  15  प्रतिशत  आयात  शुल्क  इनका  आयात  कर  सकते  हैं  बशतें  कि  थे  5  वर्षों  में आयातित

 सामान  के  सी  आई  एफ  मूल्य  का  जार  गुना  निर्यात  दायित्व  वहन

 (3)  सैकिंड  हैंड  वस्त्र  मशीनों  के  आयात  के  लाइसेंस  के  तहत  मंजूरी  की  गई  फिर  मेड-अप्स

 के  विनिर्माण  के  लिए  अपेक्षित  मशीन  का  लाइसेंस  के  बिना  आयात  किया  जा  सकता

 (4)  विदेशों  में  क्रेता-विक्रेत  बैठकों  का  आयोजन  तथा  मेलों  में  भाग

 (5)  उचित  कोटा  नीति  उपाय  आदि  के  माध्यम  से  विनिर्माता-निर्यातकों  और  गैर-कोटा  निर्यातकों  को

 प्रोत्साहन

 श्रमिकों  तथा  राष्ट्रीय  बसपा  निगम  के  जील  जिपक्षीय  समझौता

 1525.  श्री  सुधीर  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1991  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  तथा  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  लिमिटेड  के  प्रबर्थकों  के  बीच

 हुए  दो  त्रिपक्षीय  समझौते  की  शर्तें  क्या

 क्या  सभी  पक्षों  ने  शर्तों  को  कार्यानिवत  किया

 यदि  तो  क्या  उक्त  समझौते  की  अवहेलना  के  किसी  को  जिम्मेदार  पाया  गया

 मिलों  को  कपास  की  आवश्यक  मात्र  उपलब्ध  न  होने  के  क्‍या  कारण
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 (2)  निगम  ने  कितना  घाटा  वहन  और

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  क्या  कदम  उठाये  हैं/उठाने  का  प्रस्ताव

 वस्म  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  दिनांक  16-8-91  और  19-10-91  को

 हस्ताक्षरित  दो  त्रिपक्षीय  करारों  की  मुख्य  शर्ते  दक्षिण  भारत  वस्त्र  अनुसंधान  एसोसिएशन  के

 कार्यभार  मानदण्डों  को  लागू  चार  एककों  का  दो  एककों  में  विलय  और  परिवर्तनीय  मंहगाई  भत्ते  को  1.30

 प्रति  अंक  से  बढ़ाकर  1.65  प्रति  अंक

 जी

 प्रश्न  नहीं

 कार्यशील  पूंजी  की  कमी  के  कारण  पर्याप्त  मात्रा  में  कपास  की  खरीद  नहीं  की  जा

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  एन  टी  सी  बी  ए  बी  लि०  ने  34.33  करोड़  रु०  का  अन्तिम

 निवल  घाटा

 एन  टी  सी  ने  अपनी  समग्र  विकास  नीति  के  एक  भाग  के  रूप  में  एन  टी  सी  बीए  सी

 लि०  के  अधीन  मिलों  के  पुननिर्माण  और  आधुनिकीकरण  के  लिए  एक  पैकेज  तैयार  किया

 कपड़े  के  उत्पादन  में  कमी

 1526.  श्री  जा

 श्री  बृज  भूषण  शरण

 क्या  बसा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  1991-92  के  दौरान  कपड़े  के  उत्पादन  में  कमी  पाई  गई

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  .

 क्‍या  सरकार  ने  कपड़े  के  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  हेतु  कोई  योजना  बनाई  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 ()  सूती  और  यार्न  की  अधिक

 (ii)  वस्त्र  मर्दों  की  कम

 और  सरकार  ने  देश  में  वस्त्र  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  निम्नलिखित  योजनाएं  क्रियान्वित  की

 (0)  नई  औद्योगिक  में  स्थान  संबंधी  प्रतिब्धों  को  छोड़कर  मिल  विद्युतकरघा  की
 स्थापना  करने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं

 (ii)  वस्त्र  मशीनों
 का

 आयात  किया  जा  सकता  है  तथ्रा  मौजूदा  बजट  में  ऐसी  मशीनों  पर  शुल्क  पहले
 से  ही  कम  कर  दिया  गया
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 (iii)  वर्ष  1986  में  सृजित  वस्त्र  आधुनिकीकरण  निधि  कारगर  सिद्ध  हुई  ह ैऔर  इस  योजना  को  जारी  रखने
 का  निर्णय  लिया  गया

 (iv)  हथकरघा  के  आधुनिकीकरण  के  लिए  वित्तीय

 :
 (५)  उम्नत  प्रौद्योगिकी  के  अन्तरण  में  बुनकरों  को  सहायता  प्रदान  करने  के  लिए  सेवकਂ  के  संथर्ग

 के  प्रशिक्षण  की

 सरकार  का  प्रस्ताव  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  अधिक  विद्युत  सेवा  केन्द्र  खोलना

 सीमाशुल्क  नियमों  को  सरल  बनाना

 1527.  श्री  बृज  भूषण  शरण
 श्री  अन्ना

 श्री  दततात्रेय

 क्‍या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  ने  सीमा  शुल्क  नियमों  को  सरल  बना  दिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  सरकार  को  इस  आशय  के  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  कि  यात्री  सामान  संबंधी  नियमों  के  अंतर्गत
 यात्रियों  को  और  अधिक  शुल्कमुक्त  सामान  लाने  की  अनुमति  दी  और

 यदि  तो  सरकार  की  इस  संबंध  में  क्या  प्रतिक्रिया

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  ठाकुर):(क)

 असबाब  1978  के  तहत  सामान्य  निःशुल्क  छूट  की  सीमा  को  2400  रुपये  से  बढ़ाकर
 3000  रुपये  तक  कर  दिया  गया  श्रीलंका  से  आने  वाले  यात्रियों  के  लिए  सामान्य  निःशुल्क  छूट  को  मालदीव
 से  आने  वाले  यात्रियों  को  दी  जाने  वाली  छूट  के  बराबर  रखा  गया  उन  13  शुल्क  मर्दों  की  मूल्य  सीमा  को

 एक  लाख  बीस  हजार  रुपये  से  बढ़ाकर  एक  लाख  पचास  हजार  रुपये  कर  दिया  गया  है  जिन्हें  निवास-स्थान

 स्थानांतरण  नियमों  के  तहत  आयात  करने  की  अनुमति  दी  गई  उक्त  रियायत  अब  उन  मर्दों  के  लिए  भी  दे  दी

 गई  है  जो  मार्ग  में  खरीदी  गई  उन  यात्रियों  के  लिए  जो  निवास-स्थान  स्थानांतरण  का  लाभ  उठा  रहे
 निवास-स्थान  स्थानांतरण  1978  को  ठदार  बना  दिया  गया  है  जिसमें  भारत  में  निवास  की  अवधि  में

 कमी  को  वैध  कारणों  के  आधार  पर  माफ  करने  की  अनुमति  दी  गई  पर्यटक  असबाब  1978  को

 अद्यतन  किया  गया  है  ताकि  उसमें  टी  वी  लैप-खें  कपैक्ट  डिस्कों  और  वीडियो  कैमरों  जैसी  मर्दों
 को  शामिल  किया  जा

 उपर्युकतत  भाग  में  दिए  गए  उत्तर  को  देखते  हुए  यह  प्रश्न  नहीं
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 विदेशी  मुद्रा  भंडार

 1528.  श्री  जनाजीत
 डा०  लाल  बहादुर

 क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गत  तीन  महीनों  के  दौरान  प्रत्येक  विदेशी  मुद्रा  भण्डार  कितना  और

 उच  ऋण  खर्चीली  ऋण  सेवा  तथा  आंशिक  रूप  से  परिवर्तनीय  रुपए  की  विनिमय  दर  और

 आयात  से  प्रभावित  होने  वाले  विदेशी  मुद्रा  भण्डार  में  पृथक-पृथक  कितनी  वृद्धि  या  गिरावट  आने  की  संभावना

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  पिछले  तीन  महीनों  के  दौरान  विदेशी  मुद्रा
 भण्डार  की  स्थिति  इस  प्रकार  हैः

 छा  तीन  तीन नीलनीणदणीीयणयणीनणनतीणतओीतथीथद७त७ीतठ७ी  तन
 विदेशी  मुद्रा  भप्डार

 और  विशेष
 आहरण  अधिकारों

 को

 माह  के  अंत  में  करोड़  रुपए

 ह
 14163

 1992  16125

 विदेशी

 माननीय  सदस्यों  द्वारा  बताए  गए  कारणों  के  बावजूद  पिछले  कुछ  महीनों  में  विदेशी  मुद्रा  भण्डार  की

 स्थिति  बहुत-ही  अच्छी  बनी  रही  सरकार  को  आगामी  महीनों  में  इस  भण्डार  में  अधिक  गिरावट  की  संभावना

 महीं

 महाराष्ट्र  में  महिला  बैंक

 1529.  श्रीमती  केसरथाई  सोमाजी  क्‍या  लि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 भारतीय  रिजर्व  बैंक  को  महाराष्ट्र  मे ंमहिला  बैंक  खोलने  हेतु  अभी  तक  कितने  आवेदन  मिले  और

 उक्त  राज्य  में  1992-93  के  दौरान  कितने  लाइसेंस  दिये  जाने  की  संभावना

 जिस  मंत्रालय  में  शज्य  मंत्री  दलथीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  को  1986  से  अब  तक

 महाराष्ट्र  में महिला  बैंक  खोलने  के  लिए  22  आवेदन  पत्र  प्राप्त  हुए  इनमें  से  9  को  लाइसेंस  जारी  करने  के

 लिए  मंजूरी  दे  दी  गई

 महिला  बैंकों  सहित  नए  शहरी  सहकारी  बैंकों  की  स्थापना  की  अनुमति  इस  प्रकार  के  बैंकों  की

 66
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 आवश्यकता  को  ध्यान  में  रख  कर  दी  जाती है  और  साथ  ही  स्थान  विशेष  पर  सम्भावित  कारोबार  को  भी  ध्यान

 में  रखा  जाता  इस  किसी  राज्य  में  निर्धारित  समयावधि  में  खोले  जाने  वाले  महिला  सहकारी  बैंकों

 सहित  शहरी  सहकारी  बैंकों  की  संख्या  का  निर्णय  अग्रिम  रूप  से  लेना  सम्भव  नहीं

 राज्यों  को  अनुदान

 क्या  किस  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 1991-92 के  दौरान  विभिन्न  राज्यों  से  केद्र  सरकार  को  राज्यवार  कितने  राजल  की  प्राप्ति

 इस  अवधि  के
 दौरान  प्रत्येक  राज्य  ने  कितना  अनुदान

 प्रत्येक  राज्य  के  लिए  कितना  अनुदान  स्वीकृत किया

 कया  बिहार सरकार  को  इसकी  मांग से  कम  धनराशि दी  गयी  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शान्तराम

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  प्रत्यक्ष  करों  धनकर  और  उपहार  कर  सहित  आय  और

 अप्रत्यक्ष  करों  शुल्कों  और  उत्पाद  से  राज्यवार  अनन्तिम  संग्रह  दर्शन  वाले  विवरण  I  और  II
 संलग्न

 और  राज्यों  को  दिए  जाने  वाले  अनुदान  प्राकृतिक  आपदाओं  के  लिए  अंतर-अनुदान
 और  वित्त  आयोग  द्वारा  अनुशेसित  रेल  यात्री  भाड़े  पर  कर  के  बदले  योजना  आयोग  द्वारा  यथा

 अनुशंसित  राज्यों  के  लिए  एकमुश्त  सहायता  और  अन्य  आयोजना-भिन्न  और  केन्द्र  आयोजना  स्कीमों  जिन्हें  राज्यों

 द्वारा  कार्यान्वित  किया  जाता  है  और  जिसके  लिए  संबंधित  मंत्रालयों  /  विभागों  द्वारा  सहायता  दी  जाती  जैसी
 विभिन्न  श्रेणियों  के अधीन  आते  वर्ष  1991-92  के  दौरान  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  राज्यों  को  दिए  गए  अनुदानों  को

 दर्शन  वाला  विवरण  II]  संलग्न

 और  वर्ष  1991-92  के  दौरान  वित्त  मंत्रालय  में  बिहार  सरकार  से  विशेष  अनुदान  के  लिए  कोई

 अनुरोध  प्राप्त  नहीं  हुआ

 मिमनलशििििसनश  असम  नककन  मिलकर  कल
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 वर्ष  1991-92  के  दौरान  प्रत्यक्ष  करों  कर  घन  कर  और  उपहार  से  संग्रहण

 दश्शाने  वाला  विवरण  |

 क्रम  राज्य
 संख्या  प्रत्यक्ष  कर  संप्रहण

 1.  आगम्र  प्रदेश  398.51

 2.  अरूणाचल  प्रदेश  0.22

 3.  असम  110.82

 4.  बिहार  195.92

 5.  गोवा  55.94

 6.  गुजरात  721.58

 7.  हरियाणा  113.87

 8.  हिमाचल  प्रदेश  24.00

 9.  जम्मू  और  कश्मीर  50.46

 10.  कर्नाटक  499.72

 11.  केरल  270.16

 12.  मध्य  प्रदेश  246.92

 13.  महाराष्ट्र  5725.06

 14.  मणिपुर  2.21

 15.  मेघालय  4.97

 16.  मिजोरम  —

 17.  नागालैंड  2.71

 18,  उड़ीसा  100.06

 19.  पंजाब  153.45

 20.  राजस्थान  203.93

 21.  सि्किम  0.45

 22.  तमिलनाडु  1097.87

 23.  त्रिपुरा  4.89

 24.  उत्तर  प्रदेश  727.05
 25.  पश्चिम  बंगाल  1372.80
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 वर्ष  1991-92  के  दौरान  सीमा  और  उत्पाद  शुल्कों  से  एकत्र  की  गई  राशियां  दर्शन  वाला

 विवरण  |

 >+---+-+

 राज्य  सीमा  शुल्क  *  उत्पाद  शुल्क**

 आम्र  प्रदेश  982.61  1855.34

 त्रिपुरा  2.11  720.94
 और  अरूणाचल  प्रदेश

 बिहार  18.57  1139.63

 हिमाचल  जम्मू  और  कश्मीर  तथा  108.33  639.50

 चण्डीगढ़  संघ  राज्य  क्षेत्र

 हरियाणा  और  दिल्‍ली  संघ  राज्य  क्षेत्र  934.62  1653.99

 गोवा  80.64  148.84

 दादर  और  नागर  हवेली  तथा  दमन  और  1561.10  3085.88

 दीव  संघ  राज्य  क्षेत्र

 कर्नाटक  499.01  1675.66

 केरल  और  लक्षद्वीप  संघ  राज्य  क्षेत्र  387.81  649.76

 मध्य  प्रदेश  56.54  1471.61

 महाराष्ट्र  9798.99  7945.66

 उड़ीसा

 "437.13
 446.18

 राजस्थान  99.77  833.51

 तमिलनाडु  और  पांडिचेरी  संघ  राज्य  क्षेत्र  3019.00  2133.09

 उत्तर  प्रदेश  774.89  2490.19

 पश्चिम  सिक्किम  और  अंदमान  तथा  निकोबार  2840.79  1493.04

 द्वीप  समूह  संघ  राज्य  क्षोत्र

 *जब्त  हुए  स्वर्ण  और  चांदी  की  बिक्री  से  प्राप्त  राजस्व  शामिल  नहीं

 **इसमें  राजस्व  विभाग  द्वारा  अप्रशासित उपकर  शामिल  नहीं  हैं  परन्तु  इसमें  राजस्व  विभाग  द्वारा  किया  गया

 अतिरिक्त  उत्पाद  कच्चे  तेल  पर  उपकर  तथा  अन्य  उपकर  शामिल
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 वर्ष  1991-92  के  दौरान  राज्यों  को  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  जारी  किए  गए  अनुदानों  को  दर्शने  वाला  विवरण

 राज्य

 आम्र  प्रदेश  359.03
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 कपड़ा  मिलों  का  निजीकरण

 1531.  श्री  नरेश  कुमार  क्या  वस्प्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  इस  समय  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  अन्तर्गत  बल  रही  कुल  कपड़ा  मिलों  का  निजीकरण  करने  का

 सरकार  का  विचार

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 जस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  से  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  अधीन

 चल  रही  वस्त्र  मिलों  का  निजीकरण  करने  के  बारे  में  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया

 केड्रीय  सड़क  निधि

 1532.  श्री  राजवीर

 श्री  संतोष  कुमार
 श्री  सत्य  देव

 क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  केद्रीय  सड़क  निधि  में  वृद्धि  करने  के  लिए  13  1988  को  संसद  द्वारा  पारित  संकल्प  को
 कार्यान्वित  करने  के  लिए  कोई  निर्णय  लिया  गया  और

 यदि  तो  इसे  कब  तक  कार्यान्वित  किया

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और

 संसद  द्वारा  13  1988  को  पारित  संकल्प  के  कार्यान्वयन  की  लक्षित  तारीख  अभी  से  पता  पाना  संभव  नहीं

 हथकरधा  ओर  विश्युत  करपा  क्षेत्रों  में  कार्यरत  मड़्दूर

 1533.  श्री  उपेय्र  नाथ  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  देश  में  हथकरघा  और  विद्युत
 करषा  क्षेत्रों  में  राज्यवार  कितने  मज़दूर  कार्यरत
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 जस्त  मंत्रालय  का  राज्य  मंत्री  अशोक  हथकरघा  क्षेत्र  में  बुनाई  और  आरंभिक  दोनों  कार्यों  में

 कार्यरत  व्यक्तियों  की  राज्यवार  संख्या  संलप्त  में  दिया  गया  अनुमान  है  कि  देश  में  विकेन्द्रीकृत

 फावरलूम  क्षेत्र  में  सीधे  57  लाख  व्यक्ति  कार्यरत  राज्यवार  रोज़गार  के  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  लेकिन  विभिन्न

 राज्यों  में  वर्तमान  पावरलूम  की  संख्या  संलग्न  में  दी  गई

 (30  1992

 पंजीकृत  पावरलूम  की  संख्या
 ऊन  पए:ि:यभ;)यपयेू.;ै:

 शाण्य  का  नाम  राधिकृत  अनाधिकृत  प्रस्तावित  कुल
 सन  विद्यमान  विद्यमान  करथे

 (2)  (3)  (4)  (5)  (6)

 2  आंध्र  प्रदेश  _  -  2450  2450

 2...  असम  हि  न्‍+  2450  2450

 3...  बिहार  12  425  120  ख्त्व

 83456  88602  75044  247102

 5...  गुजरात  83456  88602  75044  8988

 6...  इरियाणा  365  7725  8988

 7...  हिमाचल  प्रदेश  365  11761  899  48993

 8...  कर्नाटक  1507  63  365  48993

 केरल  14142  63  365  32949

 11...  मध्य  प्रदेश  220225  4947  121788  32949

 12.  महाराह  220225  16  2139  3095

 13,  ठड्रसा  940  4366  2586  ३095

 4.  पंजाब  5516  4366  2586  28183

 15...  एयस्थान  70366  46699  103940  221005

 16...  तमिलनाडु  70366  46699  34114  65138

 17.  उत्तर  प्रदेश  3510  606  “4  4180

 18...  पश्चिमी  बगल  5  606  4  5

 19.  सिक्किम  5  16
 20  $

 चब्कीगढ़  6
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 (1)  (2)  (3)  (4)  (5)  (6)

 458594  284613  416977  1160384

 णज्य  का  नाम  हथकरणा  क्षेत्र  में  बुमई  और  आरेणिक कायों
 सन  में  कार्यरत  व्यक्तियों  कौ  संख्या

 a
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 2  3

 23...  उत्तर  प्रदेश  6405%

 24...  पश्चिमी  बंगाल  711563

 25...  दिल्‍ली  11७97

 26...  फंडियेरी  6534

 कुल

 ्््ः
 6533160

 राह्रीय  हश्षकरदधा  गणना  (1987-88)  )

 हलिदया  में  पोत-मरभ्मत  याई  की  स्थापना

 1534,  श्री  सुब्रत
 श्री  अजय

 क्या  जल-भूततन  परिथहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  पश्चिम  बंगाल  के  हल्दिया  में  पोत  मरम्मत  यार्ड  की  स्थापना  पर  विचार  कर  रही

 यदि  तो  तस्‍्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  संबंध  में  पश्चिम  बेगाल  सरकार  के  अनुरोध  को  स्वीकार  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  गये

 जल-भूततन  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  केन्द्रीय  सार्वजनिक  क्षेत्र
 के  अन्तर्गत  हल्दिया  में  जहाज  मरम्मत  यार्ड  स्थापित  करने  के  लिये  सरकार  के  विचाराधीन  कोई  प्रस्ताव  नहीं
 तथापि  निजी  क्षेत्र  के  लिये  यह  छूट  है  कि  वह  स्वयं  अथवा  राज्य  सरकार  की  सहायता  से  संयुक्त  क्षेत्र  में  हल्दिया
 में  जहाज  मरम्मत  परिसर  स्थापित  कर  सकता

 और  प्रश्न  नहीं

 करों  की  वसूली

 1535.  डाਂ  कार्तिकेश्वर
 श्री  कमल

 क्या  छिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 देश  की  उन  कम्पनियों  /  व्यक्तियों  का  राज्य-वार  ब्यौरा  क्या  है  जिन  पर  10  लाख  रुपये  या  उससे
 अधिक  धनराशि  के  केन्द्रीय  कर  बकाया

 प्रत्येक  केन्द्रीय  कर  के  संबंध  में  पृथक-पृथक  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 ऐसी  प्रत्येक  कम्पनी/फर्म /  व्यक्ति  पर  कितनी-कितनी  धनराशि  बकाया  और

 उपर्युक्त  बकाया  राशियों  को  वसूल  करने  के  लिए  क्या  उपाय  किए  गए  हैं  अथवा  करने  का  विचार

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  तथा
 सदन-पटल  पर  रख  दी
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 बहुराट्टीय  कम्पनियों  द्वारा  ओषधियों  का  आयात

 1536.  प्रोਂ  मालिनी

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1991-92  के  दौरान  बहु-राष्ट्रीय  कम्पनियों  द्वारा  कितने  मूल्य  की  ओषधियों  का  आयात  किया
 और

 क्या  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  द्वारा  ये  आयात  सरकार  के  साथ  मौजूदा  पेटेंटों  के  संबंध  में  किए
 समझौतों  के  अनुरूप  किए  जाते

 वाणिज्य  मंत्रालध  में  उप  मंत्री  सलमान  ओर  मुख्य  आयात  एवं
 वाणिज्य  मंत्रालय  बहुराष्ट्रीय  अन्य  फर्मों  और  अलग-अलग  व्यक्तियों  द्वारा  किए  गए

 उनके  मूल्य  का  हिसाब  नहीं  रखता

 नई  वस्म्  /  सूती  मिलों  की  स्थापना

 1537.  प्रोਂ  रीता  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 देश  में  विशेषरूप  से  गत  दो  वर्षों  के  दौरान  वर्ष-वार  और  राज्यवार  कितनी  नई  वस्त्र  /  सूती  वस्त्र

 मिलें  खोली

 क्या  सरकार  का  विचार  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  इस  प्रकार  की  कुछ  और  मिलें  खोलने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  राज्य-वार  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 वसा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  अशोक  पिछले  दो  वर्षों  के  दौरान  देश  में  स्थापित
 कली  गई  नई  वस्त्र  /  सूती  मिलों  की  राज्य-वार  तथा  वर्ष-बार  संख्या  नीचे  दी  गई

 जप-जपनत+ +-+
 1991-92 राज्य  1990-91

 आख्र  प्रदेश  2  ता

 कर्नाटक  जा
 1

 मध्य  प्रदेश  1  2

 महाराष्ट्र
 1  1

 उड़ीसा
 न  त

 पंजाब  =  2

 तमिलनाडु
 *  10  8

 उत्तर  प्रदेश  3  चा

 पाण्डिचेरी  त  ्ा

 हिमाचल  प्रदेश  1  1
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 जप  बन  ९७५-+--न--3-+++-3नननन-नन-क-ननन-नननननननननीननीनीनणनिननान-नम न  ननन+-+4«+-_-++मन-म-ननीननननीनीनभनीननीननन  न  न  डत:सससफ  सफस

 जी  केन्द्रीय  सरकार  सूती  मिल  /  वस्त्र  मिल  स्थापित  नहीं  करती

 उपरोक्त  को  देखते  हुए  प्रश्न  नहीं

 केद्रीय  सरकार  वस्त्र  मिलों  की  स्थापना  में  और  प्रत्यक्ष  निवेश  नहीं  करेगी  लेकिन  निजी  और  सरकारी

 केत्रों  में  ऐसी  मिलों  की  स्थापना  करने  को  प्रोत्साहन

 उत्तर  प्रदेश  में  जिला  सैनिक  बोर्ड

 श्री  बलराज

 डा०  रमेश  चन्द्र

 क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  ने  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  जिला  सैनिक  बो्डों  के  कार्यकरण  की  पुनरीक्षा
 की

 यदि  तो  राज्य  में  इन  बोड्डों  की  गतिविधियों  का  ब्यौरा  कया

 क्‍या  सरकार  का  विचार  इन  बोर्डों  की  विशेष  रूप  से  राज्य  के  पर्वतीय  जिलों  में  कार्यकुशलता  मैं  सुधार
 लाने  के  लिए  कुछ  विशेष  कदम  उठाने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  और

 (३)  यदि  तो  उसके  क्‍या  कारण  हैं

 रक्षा  मंत्री  शरद  राज्य  सैनिक  बोर्ड  और  जिला  सैनिक  राज्य  सरकारों  के  अधीन  काम

 करते  जिला  सैनिक  कल्याण  एवं  पुनर्वास  कार्यालयों  के  काम  की  समीक्षा  करना  सैनिक-कल्याण  एवं  पुनर्वास
 निदेशालय  के  अधिकार  में  आता  प्राप्त  सूचना  के  अनुसार  उत्तर  प्रदेश  में  राज्य  सैनिक  कल्याण  एवं  पुनर्वास
 कार्यालय  जिला  सैनिक  कल्याण  कार्यालयों  के  काम  की  समय-समय  पर  समीक्षा  करता  रहता

 उत्तर  प्रदेश  सैनिक  कल्याण  एवं  पुनर्वास  निदेशक  द्वारा  उपलब्ध  की  गई  सूचना  के  राज्य  के

 विभिन्न  सैनिक  बोड़ों  द्वारा  किए  जा  रहे  विभिन्न  कल्याण  कार्यों  का  ब्यौरा  संलप्र  विवरण  में  दिया  गया

 और  akan  उत्तर  प्रदेश  के  पहाड़ी  जिलों  के  सभी  भूतपूर्व  सैनिकों  के  कल्याण  के  संबंध  में  किए  जा

 रहे  उपायों  को  समन्खित  करने  के  लिए  एक  संयुक्त  निदेशक  के  अधीन  एक  कार्यालय  खोला  गया  इन

 भूतपूर्ष  सैनिकों  के  कल्याण  पर  पिछले  वर्ष  5.42  लाख  रुपये  खर्च  किए

 वर्ष  के  योजना  परिव्यय  में  पहाड़ी  क्षेत्रों  क ेलिए  50  लाख  रुपये  की  व्यवस्था  की  गई  पौडी  में

 जो  प्रशिक्षण  केन्द्र  जिसका  संचालन  पहले  युद्ध  में  वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  की  संस्था  करती  उसे

 अब  राज्य  सैनिक  कल्याण  एवं  पुनर्वास  कार्यालय  ने

 अपने अधीन ले लिया है और उसके लिए चालू वर्ष में लाख रुपये की राशि रखी गई (28): प्रश्न नहीं
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 लिखित  उत्तर  17  1992

 लोक  सभा

 अतारंकित  प्रश्न  संख्या  1539

 उत्तर  17  1992/26  1914  को  दिया  जाने  वाला

 ऋण  दर

 1539.  श्री  अन्ना  जोशीःक््या  कित्त  मंत्री  यह  बताने  कि  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  की  दीर्घावधि  ऋण  दर  अनिशचय  की  स्थिति  में  जैसाकि  23  1992  के

 टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  हुआ

 यदि  तो  तत्सबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 ५
 सरकार  ने  देश  की  ऋण  दर  में  सुधार  लाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  है  अथवा  करने  का  विचार

 उत्तर

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  भारतीय  सार्वजनिक  निर्गमों  के

 संबंध  में  अमरीकी  साख  निर्धारण  अभिकरणों  स्टैण्डर्ड  एण्ड  पूअर  और  मूडीज  द्वारा  दिए  गए  दीर्घावधि  साख

 निर्धारण  क्रमशः  और  हैं  जो  कि  निवेश  ग्रेड  से  नीचे  जबकि  जापानी  साख-निर्धारण

 अभिकरण  द्वारा  दी  गई  साख-निर्धारण  है  जो  कि  निवेश  ग्रेड  है  ।

 सरकार  ने  उद्योग  वित्तीय  और  सरकारी  क्षेत्रों  के  दायरे  में  अनेक  संरचनात्मक

 सुधार  और  स्थिरीकरण  नीतियां  अपनाई  जिससे  की  समग्र  आर्थिक  प्रणाली  को  कुशलता  और  गतिशीलता

 प्रदान  की  जा  अल्पावधि  में  इन  उपायों  के  परिणाम  उत्साहवर्धक  रहे  हैं  ।  भारतीय  रिजर्व  बैंक  की

 विदेशी  मुद्रा  परिसंपत्तियां  10  1992  को  बढ़कर  लगभग  6.8  बिलियन  डालर  हो  गई  अंतर्राष्ट्रीय
 विधास  की  बहाली  के  भी  संकेत  अनिवासी  विदेशी  मुद्रा  जमाराशियों  के  अन्तर्गत  निकासी  कम  हुई
 अंतर्राष्ट्रीय  और  बहुपक्षीय  वित्तीय  संस्थानों  की  प्रतिक्रिया  सार्थक  रही  आगामी  महीनों  में  और

 सुधार  होने  की  संभावना

 ]

 यूरोपीय  आर्थिक  समुदाय  के  देशों  को  किए  जाने  वाले  निर्यात  का
 रुपये  की  विनिमय  दर  पर  प्रभाव

 1540.  श्री  शरत  चन्द्र  क्‍या  दिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगें

 क्‍या  सरकार  ने  यूरोपीय  आर्थिक  समुदाय  के  देशों  को  किए  जाने  वाले  निर्यात  का  रुपए  की
 विनिमय  दर  पर  प्रभाव  का  आकलन  किया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 किस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  रुपए  की  आंशिक
 परिवर्तनीयता  की  प्रणाली  पर  भारत  सरकार  द्वारा  भारतीय  रिजर्व  बैंक  के  परामर्श  से  बराबर  निगरानी  रखी  जाती

 ऐसे  संकेत  हैं  कि  यह  प्रणाली  सुचारू  रूप  से  काम  कर  रही  युरोपीय  आर्थिक  समुदाय  के
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 देशों  को  निर्यात  पर  रुपए  की  आंशिक  परिवर्तनीयता  के  प्रभाव  के  संबंध  में  कोई  विशिष्ट  मूल्यांकन  नहीं  किया

 गया

 रजर  बोर्ड  को  विश्व  बेंक  से  सहायता

 1541.  प्रोਂ  केਂ  जी०  थ्ञामस  :  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  रबर  बोर्ड  ने  विश्व  बैंक  से  कितनी  राशि  की  सहायता  मांगी

 क्‍या  रबर  बोर्ड  का  चालू  वर्ष  के  दौरान  भी  ऐसी  सहायता  मांगने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया  है  और  इसकी  शर्ते  क्‍या  ओर

 विश्व  बैंक  से  प्राप्त  सहायता  को  किस  तरह  उपयोग  में  लाया

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  से  भारत  सरकार  ने  रबड़  के  जिन
 विभिन्न  क्रियाकलापों  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  पर्याप्त  वित्तीय  सहायता  तथा  अन्य  सहायता  देने  के  लिए  विश्व
 बैंक  ग्रुप  से  सहायता  मांगी  उनमें  निम्नलिखित  शामिल

 (1)  रबड़  उपजकर्ताओं  को  वित्तीय

 (2)  संसाधन-फैक्टरियां  स्थापित  करना  और  अनुसंधान  एवं  प्रशिक्षण  सुविधाओं  में  सुधार

 (3)  केरल  एवं  तमिलनाडु  के  परम्परागत  क्षेत्रों  में  40,000  हेक्टेयर  के  क्षेत्र  में

 (4)  30,000  हेक्टेयर  के  क्षेत्र  में  नया  रबड़  रोपण  और  तमिलनाडु  के  परम्परागत  क्षेत्रों  में  23,000

 त्रिपुरा  में  5,000  हेक्टेयर  और  अन्य  चुनींदा  गैर-परम्परागत  क्षेत्रों  में  2,000  ।

 (5)  60,000  हेक्टेयर  की  छोटी  जोतों  में  उत्पादकता

 (6)  लैटेक्स  क्रम्ब  रबड़  फैक्टरियों  आदि  जैसी  आधुनिक  रबड़  संसाधन  फैक्टरियों  का

 वित्त-पोषण  |

 (7)  रबड़  बोर्ड  की  बुनियादी  संरचना  संबंधी  सुविधाओं  जैसे  विस्तार  सेवाओं  आदि
 को  सुदृढ़

 (8)  रबड़  के  नए  पोधे  लगाने  और  पुनररोपण  कार्यक्रमों  में महिलाओं  और  अनुसूचित  जाति  जनजाति
 रे

 लोगों  को  शामिल  करने  के  अलावा  इस  परियोजना  में  त्रिपुरा  में  मधुमक्खी  पालन  तथा  रेशम  के  कीड़ों

 का  बीच-बीच  में  होने  वाली  फसलों  की  खेती  मसाले  एवं  जड़ी-बूटी  की  खेती  आदि  जैसे  कई
 आय  देने  वाले  क्रियाकलाप  बढ़ाने  में  सहायता  दी

 66.4  मिलियन  (92  मिलियन  अमरीकी  डालर  के  विशेष  अहरण  अधिकार  के

 अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  ऋण  को  सहायता  राशि  देने  के  लिए  समझोता  हुआ

 यह  ऋण  अ्तर्रष्टीय  विकास  संघ  और  भारत  सरकार  के  बीच  सभी  ऋणों  के  लिए  मानक
 सहमत  शर्तों  के  अनुसार  दिया  इस  परियोजना  का  कार्यान्वयन  करने  के  लिए  रबड़  बोर्ड  नोडीय

 अभिकरण  रबड़  उपजकर्ताओं  और  परियोजना  के  तहत  स्थापित  की  जाने  वाली  रबड़  संसाधन  फैक्टरियों
 का  ऋण  संबंधी  आवश्यकताओं  का  नाबार्ड  के  जरिए  सरणीकरण  किया
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 विश  नी  किक  कक  कक  कल  वकील  की  वकील  के  कल

 राष्ट्रीय  नवीकरण  निधि  के  लिए  विश्व  बैंक  से  धन

 1542,  श्री  जित्त  असु  :  क्या  लित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  विश्व  बैंक  ने  भारत  को  राष्ट्रीय  नवीकरण  निधि  के  लिए  धन-राशि  देने  से  मना  किया  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 किस  परंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  :

 प्रश्न  नहीं

 जीवन  बीमा  निगम  की  शाखाएं  खोलना

 1453.  श्री  हाराधन  राय  :  कया  लित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  जीवन  बीमा  निगम  ने  वर्ष  1992-93  के  दौरान  खोले  जाने  वाली  अपनी  नई  शाखाओं  के  स्थलों
 के  बारे  में  निर्णय  कर  लिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  आसनसोल  उप-मण्डल  में  जीवन  बीमा  निगम  की  नई  शाखाएं  खोलने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 कित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर

 जीवन  बीमा  निगम  का  उत्तरी  जोन  में  17  उत्तर-मध्य  जोन  में  15  मध्य  जोन  में  14

 पूर्वी  ओन  में  18  दक्षिणी  जोन  में  18  दक्षिण  मध्य  जोन  में  18  शाखाएं  तथा  पश्चिमी
 जोन  में  20  शाखाएं  खोलने  का  प्रस्ताव

 जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  आसनसोल  मण्डल  के  क्षेत्राधिकार  में  पड़ने  वाले  जिला  बीरभूम
 के  सैंथिया  नामक  स्थान  पर  एक  नई  शाखा  खोली  जा  रही

 उड़ीसा  में  लोह  अयस्क  की  कुल  खरीद  में  कमी

 1544.  श्री  केਂ  पी०  सिंह  देव  :  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  वर्ष  1992-93  के  दौरान  उड़ीसा  में  बर्जामदा  क्षेत्र  स ेलौह  अयस्क  की  कुल  खरीद  में
 कमी  करने  का  निर्णय  लिया

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  और

 सरकार  का  इस  संबंध  में  क्‍या  वैकल्पिक  उपाय  करने  का  विचार

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  :  और  :  वर्ष  1992-93  के  दौरान
 जापान  द्वारा  पाराद्टीप  पत्तन  से  लौह  अयस्क  का  कम  आयात  करने  संबंधी  तथ्य  को  देखते  हुए  एम“एम*्टी-सी०  ने

 इस  वर्ष  के  दौरान  उड़ीसा  के  बड़ाजामदा  क्षेत्र  से लौह  अयरक  की  कम  खरीद  करने  का  विनिश्चय  किया

 एमण्एम"्टीण्सी०  द्वारा  इस  क्षेत्र  से  निर्यात  मात्रा  मे ंआई  कमी  को  पूरा  करने  के  लिए  वैकल्पिक  बाजारों

 का  पता  लगाने  हेतु  प्रयास  किए  जा  रहे



 26  1914  लिखित  उत्तर
 कल  ८*  5“  जाप

 भारतीय  प्रतिभूति  तथा  जिनिमय  बोर्ड  को  प्राप्त  शिकायतों

 1845.  डाਂ  डीਂ  वेंकटेशर  राज  :  कया  छित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  भारतीय  प्रतिभूति  तथा  विनिमय  बोर्ड  को  मास  1992  के  दौरान  कम्पनियों  के  विरुद्ध  अनेक
 शिकायतें  प्राप्त  हुई

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 इन  शिकायतों  में  प्रत्यपण  आदेशों  तथा  शेयरों  पत्रों  पर  ब्याज  न  मिलने  संबंधी
 शिकायतों  की  पृथक-पृथक  क्या

 इन  सभी  कम्पनियों  के  विरुद्ध  क्‍या  कार्रवाई  की  और

 भविष्य  में  ऐसे  मामले  न  होने  देने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे

 लिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  :  मास  1992  के  दौरान
 भारतीय  प्रतिभूति  तथा  विनिमय  बोर्ड  को  निवेशकों  से  25,996  शिकायतें  प्राप्त  हुई  उक्त  शिकायतें  मुख्यतः
 प्रत्यपण  आदेशों  और  आवंटन  सूचनाओं  के  प्राप्त  न  शेयरों  पर  लाभांश /  सावधि

 ऋणपत्रों  / सावधि  जमाओं  की  परिप्क्‍्वता  राशि  के  न  मिलने  और  ऋणपत्र /  शेयर  वार्षिक  राईट
 आवेदन  पढ्रों  के  प्राप्त  न  होने  और  अन्य  विविध  मामलों  के  बारे  में

 63.17  प्रतिशत  शिकायतें  प्रत्यपण  आदेशों  और  आबंटन  सूचनाओं  के  प्राप्त  न  होने  और  9.43

 प्रतिशत  शिकायतें  शेयरों  पर  लाभांश/ब्याज  के  प्राप्त  न  होने  से  संबंधित

 और  (2)  :  भारतीय  प्रतिभूति  तथा  विनिमय  बोर्ड  उक्त  शिकायतों  पर  संबंधित  मर्चेंट
 निर्गम  रजिस्ट्रारों  तथा  शेयर  अंतरण  एजेंटों  क ेसाथ  और  कंपनी  कार्य  विभाग  तथा  कंपनी  विधि  बोर्ड  के  साथ  भी

 मिलकर  अनुवर्ती  कार्रवाही  कर  रहा  भारतीय  प्रतिभूति  तथा  बिनिमय  बोर्ड  द्वारा  ऐसे  भी  बहुत  से  उपाय  शुरू
 किए  गए  हैं  जिनका  उद्देश्य  निवेशकों  की  शिकायतों  को  कम  करना  इसमें  स्थक  निवेश  स्वीम  शुरू
 निर्गमों  का  निःशुल्क  मूल्य-निर्धारएण  करने  और  स्थाक  एक्सचेंजों  को  निर्गम-राशि  के  प्रतिशत  तक  की  राशि  को

 प्रतिभूति  जमा  राशि  के  रूप  में  यदि  कंपनी  सूचीबद्ध  संबंधी  सभी  आवश्यकताओं  आदि  को  पूरा  करती

 का  वापस  करने  की  सलाह  शामिल  भारतीय  प्रतिभूति  तथा  विनिमय  बोर्ड  ने  भारतीय  प्रतिभृति  तथा  विनिमय

 1992  के  अधीन  बिचौलियों  का  पंजीकरण  करने  के  लिए  भी  कदम  उठाये

 डीष्टीप्सी०  के  अर्ग्तग्त  जल  रही  बसे

 1546.  श्री  फूल  लन्द
 श्री  जीਂ  एलਂ  शर्मा  प्रेमः

 क्या  जल-भूतल  परिजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 इस  समय  डीण्टीव्सी०  के  अन्तर्गत  श्रेणीवार  कुल  कितनी  बसें  चल  रही

 एसन्टी"ए०  परमिटों  के  अन्तर्गत  चलने  वाली  3000  बसों  के  अतिरिक्त  चालू वर्ष  के  दौरान  डीप्टीप्सी०

 के  बेड़े  में  कितनी  अतिरिक्त  बसें  शामिल  किए  जाने  की  संभावना  :  और

 इसमें  से  कितनी  बसें  यमुना-पार  क्षेत्र  के  लिये  चलाने  का  विचार

 |

 ।



 लिखित  उत्तर
 *

 17  1992

 जल-भूतल  परियइन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  ब्यौरे  (8.7.92  के

 इस  प्रकार

 वर्ग

 ः
 बसों  की  संख्या

 नगर  रूट  ३910

 अन्तर्ाण्वीय  रूट  415

 निजी  बसें  606

 संसाधनों  की  कमी  के  कारण  चालू  वर्ष  के  दौरान  दिन्पणनिਂ  के  बेड़े  में  वृद्धि  करमा  संभव  नहीं

 प्रश्न  नहीं

 क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  को  घाटा

 1547.  श्री  मोहन  सिंह  क्या  लिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 31  1992  को  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  में  कितना  घाटा

 क्या  यह  घाटा  पूरा  करने  के  लिए  ग्रामीण  बैंकों  को  सभी  प्रकार  के  बैंकिंग  लेन  देन  करने  का  अधिकार
 देने  का  सरकार  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्संभंभी  ब्यौरा  क्या

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  सिंह  ):  राष्ट्रीय  कृषि  और  ग्रामीण  विकास  बैंक
 ने  सूचित  किया  है  कि  मार्य  1972  को  समाप्त  वर्ष  के  लिए  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  का  कार्यशील

 परिणाम  अभी  भी  अधिकांश  क्षेत्रीय  प्रामीण  बैंकों  से  प्राप्त  होना  बाकी  मार्य  1991  को  समाप्त  वर्ष  के
 कार्यशील  परिणामों  से  पता  चलता  है  कि  44  क्षेत्रीय  प्रामीण  बैंकों  ने  21.47  करोड़  रुपये  का  लाभ  कमाया  और
 152  शेज्नीय  ग्रामीण  बैंकों  को  92.87  करोड़  रुपये  की  हानि  3  1991  की  स्थिति  क्रे  अनुसार  सभी
 क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  की  संचित  हानि  368  करोड़  रुपये

 और  लक्ष्य  समूहों  का  क्ति  पोषण  करने  के  अलावा  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंक  मांग  ड्राफ्ट  जारी
 सैकों  की  बिलों  की  सुरक्षित  निष्पादन  गांरटी  जारी  करने  आदि  जैसे  गैर  निधि  कार्यकलाप  भी
 करते  ऋण  देने  का  काम  लक्ष्य  समूह  के  उधारकर्ताओं  पर  केन्द्रित  रहता  वित्तीय  प्रणाली  पर
 समिति  ने  इसे  ध्यान  में  रख  कर  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  के  कार्यकलापों  का  विश्लेषण  करते
 समय  यह  निर्णय  लिया  कि  क्षेत्रीय  ग्रामीण  बैंकों  के  घाटे  में  चलने  का  एक  प्रमुख  कारण  उनके  द्वारा  किए  जाने
 कले  कारोबार  पर  लगाया  गया  प्रतिबंध  अतः  समिति  ने  सिफारिश  की  है  कि  उनके  कार्यों  को  अर्थक्षम  बनाने
 के  लिए  उन्हें  सभी  प्रकार  के  बैंकिंग  कारोबार  की  अनुमति  दी  हालांकि  उनका  फोकस  लक्ष्य  समूहों  पर
 रहना  सरकार  ने  क्षेत्रीय  प्रामीण  बैंकों  की  पुनसरथना  के  लिए  विचार-विमर्श  की  प्रक्रिया  प्ररम्ध  की  है
 ताकि  उन्हें  अर्थक्षम  संस्थान  बनाया  जा  इस  संबंध  में  अभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया



 विदेशियों  की  गिरफ्तारी

 1546.  श्री  अर्जुन  जरज  क्या  जित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 चालू  वर्ष  के  दौरान  अथ  तक  सीमाशुल्क  1962  के  अर्शगत  कितने  विदेशियों  को

 गिरफ्तार  किया  गया  है  और  ये  किन  देशों  के  और

 तरकरी  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्‍या  निवारक  उपाय  किये  हैं  अथवा  करने  का  विचार

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेशवर  उपलब्ध  रिफॉर्टों  स ेपता  चला  है  कि  चालू
 कैलेब्हर  वर्ष  के  दौरान  1992  तक  सीमाशुल्क  1962  के  अंत्तर्गत  दिदेशी  राष्ट्रीयश  काले  65

 व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये  इन  व्यक्तियों  की  राष्ट्रीयत  का  पता  लगाया  जा  रहा  है  और  सूथना  सभा  पटल

 पर  रख  दी

 तस्करी  रोधी  एजेन्सियों  तस्करी  की  गतिविधियों  के  प्रति  सतर्क  रहती  तस्करों  पर  निगरानी  रखने  के

 लिए  आसूचना  तंत्र  को  सुदृढ़  किया  गया  तस्करी  निवारण  कार्यालयों  को  आप्रेषासत्रों  आदि
 से  सुसज्यित  किया  गया  एक्स-रे  घातु  खोजी  यंत्रों  तथा  रात्रि  में  काम  में  लाई  जाने  काली  दूरबीनों  जैसे

 अत्याधुनिक  उपकरणों  का  अधिकाधिक  उपयोग  किया  जा  रहा  जहां  कहीं  आवश्यक  समझा  जाता

 दूर-संचार  संजाल  की  भी  सुविधा  सुलभ  की  जाती  तस्करी  का  पता  लगाने  तथा  उसे  रोकने  में  लगी  सभी

 संबंधित  एजेन्सियों  के  ब्रीच  घनिष्ठ  तालमेल  बनाये  रखा  आ  रहा

 आंध्र  प्रदेश  के  बुनकरों  को  सूती  धागे  कौ  सप्लाई

 1549.  श्री  दततेश्य  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  1991-92  के  दौरान  सरकार  ने  आंध्र  प्रदेश  के  बुनकरों  को  मासिक  आधार  पर  किए  गए  बायदे
 के  अनुसार  सूती  धागे  की  लगभग  4000  गठें  सप्लाई  की  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  माह-वार  ब्योरा  क्‍या

 बस्त  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 प्रश्न  नहीं

 निर्यात  से  होने  बाली  आय

 1550.  श्री  ईਂ  क्या  जाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 अप्रैल  और  1992  के  महीनों  के  दौरान  रुपये  के  भुगतान  और  सामान्य  मुद्रा  क्षेत्र  जले  देशों
 से

 हुई  निर्यमा  आय  का  माहवार  ब्यौरा  क्‍या

 क्या  यूरोपीय  आर्थिक  समुदाय  के  देशों  ने  किसी  भारतीय  उत्पाद  अथवा  वस्तु  पर  आयात  शुल्क  में

 कमी  की  है

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या
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 क््डाससससस  न  न्  ली  चल

 जाजिज्य  मंत्रालय  में  उ्यमंत्री  सलमान  मार्च  तथा  1992  के  दौरान  रुपया

 भुगतान  क्षेत्र  पी  और  सामान्य  मुद्रा  क्षेत्र  सी  के  देशों  से  भारत  को  ओ  निर्यात  आय  हुई
 उसके  ब्यौरे  नीचे  दिए  जा  रहे

 SS न  ++््तमज-_+_+++  ज्ज+  -+-

 आर  पी  ए  जीसीए

 1992  266.48
 |

 1992  288.14  3671.87
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 की  निर्षात  आय  के  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं

 और  प्रश्न  के  इस  भाग  में  माननीय  सदस्य  का  संकेत  यूरोपीय  आर्थिक  समुदाय  ई
 की  ओर  उल्लेखनीय  है  कि  ई  ई  सी  की  अधिमानों  की  सामान्यीकृत  प्रणाली  सी  पी  )  की  एक

 योजना  है  जिसके  अधीन  वह  भारत  सहित  विकासशील  देशों  से  होने  वाले  आयात  पर  टैरिफ  रियायते  प्रदान
 करता  ई  ई  सी  द्वारा  जो  भी  टैरिफ  अधिमान  दिया  जाता  है  वह  सभी  लाभभोगियों  पर  लागू  होता  है  और  वह
 भारत  से  आयातित  उत्पादों  तक  ही  सीमित  नहीं  भारत  के  निर्यात  हित  के  उत्पादों  के  लिए  जी  एस  पी  के
 अधीन  मिलने  कले  टैरिफ  अधिमान  में  हाल  ही  में  कोई  कटोती  नहीं  हुई

 राष्ट्रीय  राजमार्ग

 1551.  डा०  रमेश  खन्‍्द  क्या  जल-भूतल  परिथहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  राजमार्ग  संख्या  52  पर  निर्माण  कार्य  बहुत  धीमी  गति  से  हो  रहा

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 राजमार्ग
 को

 कब  तक  पूरा  करने  का  लक्ष्य  निश्चित  किया  गया  है  और  अभो  तक  कितना  कार्य  हुआ
 और

 इस  परियोजना  के  लिए  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  आवंटित  की  गई  धनराशि  का  वर्ष-वार
 ब्यौरा  क्या

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राष्य  मंत्री  अगदीश  और  राष्ट्रीय
 का  कुछ  भाग  असम  में  तथा  कुछ  भाग  अरुणाचल  प्रदेश  में  इसके  असम  वाले  भाग  को  पहले

 ही  विकसित  करके  राष्ट्रीय  राजमार्ग  के  स्तर  का  कर  दिया  गया  अरुणाचल  प्रदेश  वाले  खंड  में  कुछ  मिसिंग

 लिंकूस  हैं  और  नदी  के  भूधाग  और  लगभग  आधा  वर्ष  बारिश  के  मौसम  को  देखते  हुए  यह  कार्य  संतोषजनक
 ढंग  से  प्रगति  पर

 राष्ट्रीय  के  अरुणाचल  प्रदेश  वाले  खंड  को  फैरियों/अस्थायी  पुलों  का  प्रयोग  करके
 1995  तक  उसे  साफ-मौसम  के  स्तर  का  बनाए  जाने  की  आशा  स्थायी  पुल  बनाकर  इस  पुल  में

 सुधार  करके  वर्ष  2005  तक  इसे  सभी  मौसमों  के  लिए  उपयुक्त  बनाए  जाने  की  संभावना  बशतें  कि  निधियां
 उपलब्ध  इस  बीच  इस  रूट  को  एक  राष्ट्रीय  राजमार्ग  घोषित  करने  के  लिए  लगभग  105  करोड़  र०  लागत
 के  सुधार  कार्यों  को  मंजूरी  दी  जा  चुकी  है  और  अधिकतर  कार्य  पूरा  हो  गया



 26  1914  लिखित  उत्तर

 by

 के  विकास  के  लिए  पिछले  तीन  क्यों के  दौरान  आयंटित  निधियों  के  ब्यौरे  नीचे

 दिए  गए

 वर्ष  आवंटन

 २०)

 1989-90  12.00

 1990-91  13.00

 1991-92  10.47

 उड़ीसा  की  वस्त्र  मिलों  के  लिए  धनराशि

 1552.  श्री  श्रीकांत  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  उड़ीसा  के  वस्त्र  मिलों  की  के  माल  आदि  की  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  हेतु  धन  तथा
 अन्य  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  के  लिए  उड़ीसा  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  अनुरोध  किया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  सम्बंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  कच्चे  माल  आदि  की  आवश्यकता  को  पूरा
 करने  के  लिए  उड़ीसा  में  वस्त्र  मिलों  को  घनराशि  एवं  अन्य  सुविधाएं  प्रदान  करने  से  सम्धन्धित  कोई  भी  अनुरोध
 वस्त्र  मझलय  में  प्राप्त  हुआ  प्रतीत  नहीं  होता

 और  उपरोक्त  को  देखते  हुए  प्रश्न  नहीं

 ]

 घिलाई  इस्पात  संर्यभ्र  द्वारा  अर्जित  राजस्व

 1553,  श्री  चन्दूलाल  क्या  जिस्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 )  पिछले  तीन  वर्षों  के  दोगन  प्रत्येक  वर्ष  केन्द्र  सरकार  को  भिलाई  इस्पात  संयज  से  कुल  कितनी  आय

 हुई

 विभिन्न  शुल्कों/करों  से  अर्जित  आय  का  ब्यौरा  क्‍या  और

 उपर्युक्त  घनराशि  में  से  कितनी  घनराशि  भिलाई  इस्पात  संयन्त्र  के आस-पास  के  क्षेत्र  के  विकास
 खर्च  की

 जित  मंत्रालथ  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  भिलाई  इस्पात  संयंत्र  आयकर
 अदा  करने  वाली  संस्था  नहीं  भारतोय  इस्पात  प्राधिकरण  भिलाई  इस्पात  संयंत्र  सहित  अपने  विभिन्न  यूनिटों  के
 लाभ  और  /  अथवा  हानि  का  हिसाब  लगाने  के  बाद  ही  निगम  कर  की  अदायगी  करता  आयकर/निगम
 कर  के  रूप  में  प्राप्त  हीने  वाले  राजस्व  को  राशि  बताना  संभव  नहीं  सीमा  शुल्क  के  रूप  में  प्राप्त  होने  वाले
 राजस्व  के  आंकड़े  भी  उपलब्ध  नहीं  क्योंकि  अदा  किए  गए  सीमाशुल्क  के  आंकड़े  कंपनी-आर  नहीं  रखे  जाते
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 है  गत  तीन  क्कों  के  दौरान  भला  इस्पात  संयंत्र  से  केद्रीय  उत्याद  शुल्क  के  रूप  में  पाप  राजस्व  के

 कुल  राशि  इस  प्रकार

 न्‍अललल्‍मममंम».न-ममम>«म नमन  नमन  नमन  नम  नमन  मनन
 रुफ्यों

 1989-90  14.77

 1990-91  152.98

 1991-92  183.57

 नल  तल  नल  तल  न  लत  हल  लव  नव  न  तन  जन  अल  जलन  तनतततततततहऔतॉतनत__ल६६लनल€ल€तँठलु  या  अससओसी

 केन्रीय  उत्पाद  शुल्क  एवं  नमक  1944  में  ऐसी  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  जिसके  अंतर्गत

 भिलाई  इस्पात  संयंत्र  से  ऋष्त  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  राशि  में  से उसके  आसपास  के  क्षेत्रों  के  विकास  पर  खर्च

 किया  जाना

 राष्ट्रीय  सड़क  सुरक्षा  परिषद

 1554.  ज्रोਂ  उप्मारेशिष्ठ

 क्या  जल-भूतल  परिजहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  1992-93  के  लिए  राष्ट्रीय  सड़क  सुरक्षा  परिषद  का  गठन  कर  दिया  गया

 यदि  ते  इस  परिकद  के  सदस्यों  के  नाम  क्या-क्या  और

 परिषद  को  और  अधिक  कारगर  बनाने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गये

 जल-भूतल  परियहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और  राष्ट्रीय  सड़क

 सुरक्षा  परिषद  16  1991  को  गठित  की  गई  है  और  अस्तित्व  में  परिषद  के  सदस्यों  के  नाम  संलग्न

 विभाग  में  दिए  गए

 जल-भूतल  परिवहन  राज्य  मंत्री  इस  परिकद  के  अध्यक्ष  हैं  तथा  राज्य  सरकारों  तथा  संघ  शासित  प्रदेशों
 के  परिषहन  मंत्री  इसके  सदस्य  देश  में  सड़क  सुरक्षा  संबंधी  उपायों  तथा  कार्यक्रमों  के  कार्यान्वयन  के  बारे  में

 सलाह  देने  तथा  उस  पर  निगरानी  रखने  के  लिए  यह  सर्वोच्च  नीति  निर्धारित  करने  वाली  निकाय

 विवरण

 अनुंध

 क्रम  संत  ।  सरकारी /  संत  संक्षिस  टिप्पणियां
 ष्

 सरकररी

 1...  क्‍ल-पूतल  परियहन  मंत्री  अध्यक्ष  1  जल-धूतल  परिचहन  मंत्री

 2...  रुण्यों शासित  प्रदेशो ंमें  सक़ुक  सरकारी  32  परिशिष्ट  के  अनुसार  प्रत्येक  टूसरा  वर्ष
 परियहन  के  प्रणारी  मंत्री

 3.  सभी  राज्यों  शासित  प्रदेशों  के  सरकारी  32

 पुलिस  महानिदेशक

 डे

 .
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 क्रम  सेन  य्कौै

 4...  केनरीय  मंजालय  विभागों  के  श्रतिनिधि

 सरकारी  /  गैर  से
 सरकारी

 सरकारी

 सरकररी

 सरककरी

 ाजभज-ैपै:े

 9  (1)  गृह  मंजालय
 (2)  मानथ  संसाधन  विकास
 (3)  फ््थटन
 (4)  रेल
 (5)  शहरी  विकास
 (6)  रसायन  तथा  पेट्रोलियम  जिधाग
 (7)  व्यय  विषाग
 (8)  औश्योगिक  जिकास  जिभाग
 (9)  ब्ोजना  आयोग

 ।  सड़क  पक्ष

 ।  संबुक्त  सच्चिय

 सड़क  परिजहन  के  प्रभारी  मंत्री  तथा  महानिदेशक  पुलिस

 पहले  साल  के  सदस्य

 बलसससस  तन

 दूसरे  साल  के  सदस्य

 व  नननमनननकननन  नमन  मम  नमन  नम  नमन  नन-+  नन---म  नमन  नमन  मनन  नमन  नमन  नमन  नमन  मनन  नमन  नम-_ा  न

 मनन नमन न नमन नम मानक + 4 +ननमनम_न न नपपपापभाभ/भतनहफ"णणे- आशख्र प्रदेश 2. बिहार 3. हरियाणा 4. जम्मू और कश्मीर 5. केरल 6. महाराष्ट्र 7. तमिलनाडु 8. उत्तर प्रदेश 9, राजस्थान उड़ीसा मेघालय अंडमान और निकोबार द्वीप समूह चंडीगढ़ आसाम 2. गुजरात 3. हिमाचल प्रदेश 4. कर्नाटक 5. मध्य प्रदेश 6. मणीपुर 7. नागालैंड 8. पंजाब 9. पश्चिम बंगाल
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 पहले  साल  के  सदस्य  दूसरे  साल  के  सदस्य

 14.  दिल्‍ली  प्रशासन  14,  अरूणाचल  प्रदेश

 15.  लकक्षद्टीप  15.  दमन  एंड  दीव

 16.  पांडिचेरी  16.  दादर  और  नगर  हवेली

 बैंकों  को  परिसमापन  की  स्थिति  में  जमाकर्ताओं  को  भुगतान  की  अधिकतम  राशि

 1555.  श्री  मोहन

 क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 बैंक  के  परिसमापन  की  स्थिति  में  जमाकर्ताओं  को  अधिकतम  30,000  /-  रुपये  की  राशि  का  भुगतान
 करने  संबंधी  नियम  कब  बनाये  गये  थे  और  इनका  उददेश्य  क्या

 क्‍या  सरकार  का  विचार  जमाकर्ताओं  के  खातों  के  मामले  में  इस  अधिकतम  सीमा  को  बढ़ाकर  दो
 लाख  रुपये  करने  का  और

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  यदि  नहीं  तो  इसके  क्या  कारण

 विस  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  दललीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  सूचित  किया  है  कि

 निश्षेप  जमा  और  प्रत्यय  गारंटी  निगम  1961  के  अधिनियम  के  समय  ही  निशक्षेप  जमा  के  नियमों  को

 तैयार  किया  गया  यह  अधिनियम  निक्षेप  बीमा  और  प्रत्यय  गारंटी  निगम  को  केन्द्रीय  सरकार  के  पूर्व

 अनुमोदन  से  समय-समय  पर  बीमे  की  सीमा  को  बढ़ाने  के  लिए  शक्ति  प्रदान  करता  30,000.  रुपए  की

 वर्तमान  सीमा  1980  से  निर्धारित  की  गयी  यह  सीमा  छोटे  जमाकर्ताओं  के  हितों  की  रक्षा  के  लिये

 निर्धारित  की  गई

 जी

 विद्यमान  सीमा  कुल  जमाकर्ताओं  की  संख्या  के  90  प्रतिशत  से  अधिक  को  पूर्ण  सुरक्षा  प्रदान  करती  '

 चावल  और  जाय  का  निर्यात

 1556.  श्री  थीर  सिंह
 क्या  जाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 पिछले

 महीनों  के  दौरान  कितनी  मात्र  में  और  कितने  मूल्य  के चावल  और  चाय  का  निर्यात  किया

 गया  हु

 उक्त  दोनों  मर्दों  के  निर्यात  के  प्रमुख  साधन  क्या

 जाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  माह  1991  से  1992

 तक  की  अथधि  के  दौरान  502.35  करोड़  रुਂ  मूल्य  के  4,84,557  टन  चावल  और  652.06  करोड़  २०  मूल्य
 की  11,72,15,020  किण्म्रा०  चाय  का  निर्यात  किया  गया

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  जिन  प्रमुख  फत्तनों  के  जरिए  चाय  का  निर्यात  हुआ  वे  हैं:--कलकत्ता,

 हल्दिया  और  तृतीकोरिन  जबकि  उक्त  तुलनात्मक  अवधि  के  दौरान  चावल  के  निर्यात  के  मामले  में  काप्डला  और

 बंबई  प्रमुख  निर्यात  फ्तन
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 गुजरात  में  तस्करी

 1557.  श्री  दिलीय  भाई  संघानीः

 क्‍या  खित  मंत्री  गह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  गुजरात  के  समुद्री  तटवर्ती  क्षेत्र  में  बड़े  पैमाने  पर  तस्करी  होती

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  कितनी  मात्रा  में  और  कितने  मूल्य  की  तरकरी  की

 वस्तुएं  जन्स  की

 इस  प्रकार  की  तस्करी  के  स्थ्रोत  क्या  और

 सरकार  ने  गुजरात  में  तस्करी  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  अथवा  करने  क्य  विचार  किया

 वित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर

 से  उपलब्ध  रिपोर्टों  स ेपता  चलता  है  कि  गुजरात  का  समुद्री  तट  पश्चिम  एशिया  के  कुछेक  देशों
 से  सामान  की  तस्करी  के  लिए  बराबर  आकर्षण  का  केन्द्र  बना  हुआ  गत  3  वर्षों  में  से  प्रत्येक  वर्ष  के

 दौरान  गुजरात  राज्य  में  सीमाशुल्क  अधिकारियों  द्वारा  फकड़े  गए  तस्करी  के  सामान  के  मूल्य  का  ब्योरा  नीचे  दिया
 गया

 1989  1990  1991

 पकड़े  गए  सामान  का  मूल्य  44.65  68.97  40.51
 रुपयों

 ——

 गुजरात  सहित  समस्त  देश  में  तस्करी  रोधी  अभियान  को  तेज  कर  दिया  गया  सीमाशुल्क  कार्यालयों
 को  आम्रेयास्त्रों  और  दूरसंचार  संजाल  से  सुसज्जित  किया  गया  रात  में  अंधेरे  में  देखने  के
 काम  आने  वाली  घातुओजियों  जैसे  अत्याधुनिक  उपकरणों  का  अधिकाधिक  उपयोग  किया  जा  रहा
 तस्करी  का  पता  लगाने  और  उसकी  रोकथाम  के  कार्य  में  लगी  सभी  एजेंसियों  के  बीच  घनिष्ठ  तालमेल  रखा  जा
 रहा

 दोहरे  कराधान  से  बचने  के  लिए  समझौते

 1558.  श्री  गुमान  घल

 क्या  खित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  दोहरे  कराधान  से  बचने  के  लिए  अनेक  देशों  के  साथ  समझौते  किए

 यदि  तो  किन-किन  देशों  के  साथ  ये  समझौते  कार्बान्वित  किए  जा  रहे

 क्‍या  भारत  और  संयुक्त  अरब  अमीरात  ने  दोहरे  कराधान  से  बचने  और  कर  की  चोरी  को  रोकने  के
 लिए  हाल  ही  में  कोई  समझोता  किया

 यदि  तो  इस  समझौते  की  मुख्य  विशेषताएं  क्या-बक

 (3)  इससे  भारत  को  कितनी  सहायता  और

 क्या  यह  समझौता  लागू  हो  गया
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 बित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  ओर  भारत  ने  दोहरे  कराधान  के  परिहार

 के  लिए  विविध  देशों  क ेसाथ  अब  तक  39  व्यापक  करार  किए  13  अन्य  देशों  के  साथ  ऐसे  करार  भी  किए
 जा  रहे  हैं  जो  विनिर्दिष्ट  क्षेत्रों  तक  सीमित  देश-कर  ब्यौरा  विवरणਂ  में  दिया  गया

 भारत  तथा  संयुक्त  अस्थ  अमीरात  के  बीच  आय  तथा  पूंजी  पर  दोहरे  कराधान  के  परिह्मर  तथा  राजस्व

 अपवैचन  दी  गेकथाम  के  लिए  एक  व्यापक  करार  पर  दिनांक  29  1992  को  सरकार  के  स्तर  पर

 हस्ताक्षक  किए  गए

 इस  करार  में  मुख्य  रूप  से  निम्नलिखित  व्यवस्था  की  गई

 (i)  एक  देश  के  उच्यम  पर  किसी  दूसरे  देश  में  कर  तभी  लगाया  जा  सकेगा  यदि  वह  उद्यम  किसी  नियत

 स्थान  से  अथवा  एक  पर्याप्त  समयावधि  तक  कारोबार  करता

 (४)  नौवहन  तथा  वायुयान  से  प्राप्त  होने  वाले  लाभों  को  स्त्रोत-देश  में  पूरी  तरह  से  छूट  दी  गई

 (iii)  लाभोश  तथा  ब्याज  पर  करों  की  दर  में  कमी  की  गई

 (1९)  कलाकारों  तथा  खिलाड़ियों  को  रियायत  दी  गई

 (५)  स्क्रेत  देश  में  अदा  किए  गए  कर  को  क्रेडिट  देकर  निवास  के  देश  में  दोहरे  कराधान  का  परिहार
 किया

 कर-अपवंचन  की  रोकथाम  तथा  उसका  पता  लगाने  के  प्रयोजनार्थ  सूचना  का  आदान-प्रदान  किया

 (8)  आशा  है  कि  इस  करार  से  संयुक्त  अरब  अमीरात  की  पूंजी  का  भारत  में  हमारे  आर्थिक  विकास  के
 प्रयोगनार्थ  निवेश  किए  जाने  के  कार्य  को  बढ़ावा  इस  करार  से  पारस्परिक  आर्थिक  सम्यखों  का  भी
 विकास  होगा  तथा  एक  देश  से  दूसरे  देश  को  उनके  अपने-अपने  फायदे  तथा  लाभ  के  लिए  प्रोध्योगिकी  तथा
 तकनीकी  सेजाओं  के  अन्तःप्रवाह  को  बढ़ावा

 यह  करार  उस  समय  प्रवृत्त  होगा  जब  दोनों  देशों  की  सरकारें  इस  करार  को  प्रकृत्त  करने  के
 प्रयोजनार्थ  अपने-अपने  स्वदेशी  कानूनों  के  अध्यध्षीन  यथापेक्षित  कार्यविधिक  औफ्यारिकताओं  के  पूरा  हो  जाने  की

 पुष्टि

 जा



 22.  नार्वे

 23.  पोलिश  पीपुल्स  रिपब्लिक

 24.  रोमानिया

 91
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 8.  पीपुल्स  डेमोक्रेटिक  रिपब्लिक  ऑफ  यमन
 9.  स्विटज़रलैप्ड

 पैयुक्त  अरब  अमीरात

 11.  यमन  अरब  रिपब्लिक

 केवल  नौवहन  से  प्राप्त  होने  वाले  लाभों  के  बारे  में

 1.  बल्गारिया

 केवल  सम्पदा-शुल्क  के  बारे  में

 1.  युनाइटेड  किंगडम

 गुथे  हुए  धागे  वाली  रेशम  की  रीलें  बनाने  वाले  एककों  को  राजसहायता

 1559.  श्री  अनन्तराब  कया  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  गुंथे  हुए  धागे  वाली  रेशम  की  रीलें  बनाने  वाले  एककों  को  कोई
 आर्थिक  राजसहायता  देता  है

 यदि  तो  आर्थिक  राजसहायता  देने  के  लिए  कया  मानदंड  निर्धारित  किए  गये

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 केन्रीय  रेशम  बोर्ड  अपने  केन्द्रीय  रेशम  प्रौद्योगिकीय  अनुसंधान  संस्थान  द्वारा  निर्मित  मल्टी  एंड
 घागाकरण  मशीन  के  लिए  प्रत्येक  2  बेसिनों  (20  के  लिए  20,000  रु  और  10  बेसिनों  (100
 के  लिए  अधिकतम  60,000  रुਂ  का  अनुदान  मंजूर  करता  अन्य  कम्पनियों  /  फर्मों  द्वारा  विकसित  मशीनों  के

 लिए  भी  इस  प्रकार  के  अनुदान  पर  विचार  किया  जा  सकता  है  बशतें  कि  वे  केद्रीय  रेशम  बोर्ड  की  विशेषज्ञ
 समिति  द्वारा  मूल्यांकित  और  अनुमोदित

 डिश  एंटिना  का  उत्पादन

 1560.  श्रीमती  खन्त्र  प्रभा  क्‍या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  भारत  इलेक्ट्रानिक्स  ने  डिश  एंटिना  का  उत्पादन  शुरू  कर  दिया

 यदि  तो  1992-93  के  दौरान  डिश  एंटिना  का  कितना  उत्पादन  होने  का  अनुमान

 यदि  तो  इसका  उत्पादन  कब  से  शुरू  किया

 देश  में  डिश  एंटिना  की  कितनी  आवश्यकता  और

 क्या  भारत  इलेक्ट्रानिक्स  देश  में  डिश  एंटेनाओं  की  आवश्यकता  को  पूरा  करने  में  समर्थ

 रक्षा  मंत्री  शरद  भारत  इलेक्ट्रानिक्स  ने  डाहरेक्ट  ब्रोडकास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  के  लिए
 डिश  एंटिना  का  विकास  कार्य  शुरू  कर  दिया  इसके  अलावा  वे  माइक्रोवेव  सैटिलाइट  अर्थ
 टर्मिनल  और  रक्षा  आवश्यकताओं  के  लिए  एंटिना  का  निर्माण  कार्य  पहले  से  ही  कर  रहे

 डाइरेक्ट  ब्रोडकास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  का  आदिरूप  1992-93  तक  तैयार  होने  की  संभावना

 1992-93  के  दौरान  नान  डाइरेक्ट  ओ्रोड़कास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  एंटिना  का  उत्पादन  करीब  25  करोड़  रुपये  का

 डाइरेक्ट  ब्रोडकास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  एंटिना  का  उत्पादन  1993-94  में  होने  की  आशा
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 डाहरेक्ट  ब्रोडकास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  एंटिना  की  मांग  करीब  5,000  प्रतिवर्ष  होने  का  अनुमान

 (<)  देश  में  डाइरेक्ट  ओडकास्ट  सैटिलाइट  रिसेप्शन  के  लिए  डिश  एऐंटिना  की  मांग  फिलहाल  कई
 गैर-सरकारी  उद्योगों  द्वारा  पूरी  की  जा  रही  है  और  भारत  इलैक्ट्रानिक्स  इस  बाजार  में  प्रवेश  करने  की  योजना  बना

 रहा

 सिंगापुर  के  साथ  ज्यापार  समझौता

 1561.  श्रीमती  सुमित्रा  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  गत  तीन  वर्षों  के

 दौरान  सिंगापुर  के  साथ  किए  गए  व्यापारिक  समझौतों  का  ब्यौरा  क्‍या

 वाजिजय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सलमान  भारत-सरकार  ने  विगत  3  वर्षों  के  दौरन

 सिंगापुर  के  साथ  कोई  व्यापार  करार  नहीं  किया

 पेटेंट  कानूनों  पर  राष्ट्रीय  कार्य  दल  द्वारा  इंकेल  प्रस्ताव  का  अस्वीकृत  किया  जाना

 1562.  श्री  साईमन  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  वैज्ञानिकों  और  विभिन्न  संबर्गों  के  अधिकारियों  के  पेटेंट  कानून  संबंधी  राष्ट्रीय  कार्य
 दल  ने  प्रस्तावਂ  को  अस्वीकृत  कर  दिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या

 इस  संबंध  में  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया

 क्या  इस  बारे  में  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  से  भी  परामर्श  किया

 (3)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सलमान  से  एक  स्व  कानून  संबंधी  राष्ट्रीय
 जो  एक  गैर-सरकारी  निकाय  उसकी  अनेक  बैठकें  हुई  हैं  जिनमें  इंकेल  प्रस्तावों  का  अनुमोदन  नहीं

 किया  गया  विशेष  रूप  से  बोद्धिक  संपदा  कृषि  तथा  वस्त्र  पूंजी-निवेश  उपायों  और  संबद्ध
 मामलों  के  क्षेत्रों  के  बारे

 हालांकि  सरकार  ने  डंकेल  प्रस्तावों  के  बारे  में  राज्य  सरकारों  से  परामर्श  नहीं  किया  किन्तु
 श्य  निर्मक्ओं  और  राजनैतिक  दलों  के  प्रतिनिधियों  सहित  जनता  के  विभिन्न  वर्गों  से  परामर्श  किए  गए  इस
 विषय  पर  संसद  में  भी  बहस  कराए  जाने  की  प्रस्ताव

 डंकेल  प्रस्तावों  पर  कोई  अंतिम  निर्णय  लिए  जाते  समय  उन  सभी  विचारों  को  ध्यान  में  रखा  आएगा  जो  पहले

 व्यक्त  जा  चुके  हैं  और  जो  संसद  में  प्रस्तावित  बहस  में  व्यक्त  किए

 93
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 जाए  —

 कम्पनी  अधिन्थिम  के  अन्तर्गत  पंजीकृत  कंपनियां

 1563,  श्री  क्या  ग्याथ  और  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  किः

 चालू  वर्ष  मे  अब  तक  कम्पनी  अधिनियम  के  राज्य-चार  कितनी  कम्पनियों  का  पंजीकरण

 किया

 उक्त  अचधि  के  दौरान  व्यापक  नये  औद्योगिक  वर्गीकरण  नीति  के  अन्तर्गत  कितनी  नई  कम्पनियां

 पंजीकृत  की  गई  तथा  वर्ष  के  दौरान  इनकी  अधिकतम  अधिकृत  पूंजी  कितनी

 क्या  वर्ष  1991  में  और  1992  राज्य-बार  किसी  कम्पनी  ने  कार्य  करना  बंद  कर  दिया

 और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 न्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हंस  राज

 31.5.1992  तक  चालू  यर्व  के  दौरान  कम्पनी  अधिनियम  के  अन्तर्गत  शेयरों  द्वारा  सीमित  3984  कम्पनियां

 पंजीकृत  की  गई  राज्य-वार  ब्यौरा  संलग्न  पर

 यृह्द  औद्योगिक  वर्गीकरण  के  अन्तर्गत  नयी  पंजीकृत  कम्पनियों  के  संबंध  में  सूचना  संलग

 पर  सबसे  अधिक  प्राधिकत  पूंजी  विनिर्माणकारी  क्षेत्र  के  अधीन  सूचित  की  गई

 तथा  उन  कम्पनियों  जिन्होंने  वर्ष  1997-92  के  दौरान  और  मई  1992  तक  काम  करया  बन्द  कर

 दिया  का  ब्यौरा  संलप्र  में  दिया  गया

 ैाााााआाााा
 स्म्प

 i  7  +--++
 जब  #+  प्न

 ्  रु
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 उड़ीसा  45  $1744.00

 पंजाब  101  1966.11

 शजस्वान  134  833,00

 तमिल  नह  ३97  9296.95

 जिपुरा  1  3.00

 उत्तर  प्रदेश  162  2445.00

 पश्चिम  बंगाल  501  8749.40

 गोका  19  258.00

 चअ्लीगढ़  54  2426.20

 दादरा  तथा  नगर  हकेली  3  30.00

 दिल्ली  712  272851.90

 दमन  एवं  ड्वीव  1  100.00
 मिजोरम  25.00

 फणज्डिचेरी  9  39.00

 योग  ३984  403710.55

 विवरण-]ा

 औद्योगिक  वर्गीकरण  संख्या  प्राधिकृत  पूंजी
 स्पए

 कृषि  और  संजद  गतिविधियां  139  6550.92
 खान  थय  उतखानन  40  52368,96

 विनिर्माण  1443  201603.50

 निर्माण  186  3804.91
 थोक  तथा  फुटकर  व्यापार  और  783  120239.15
 जलजान  गृह  एवं  होटल

 परिकहन  भंडारण  व  संचार  106  1538.06

 भू-सम्पदा  और  व्यापरिक  सेजाएं  1219  16673.54

 सामाजिक  एवं  ज्यक्तिगत  सेकाएं  66  922.70

 am  6  403710.54

 #
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 राय  /  केन्द्र  शासित  क्षेत्र  संख्या  प्रदत्त  पूंजी

 बे
 है

 है

 3  है» ।  पड  ए  न्‍्क्ष

 रूई  का  आयात  और  निर्यात

 1564.  श्री  प्रताप  राज  जीਂ  क्या  वक्ता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  रूई  का  आयात  करने  की  अनुमति  न  देने  के  संबंध  में  कपास
 उत्पादकों  से  कोई  अनुरोध  प्राप्त  हुआ  -

 यदि  तो  क्‍या  सरकार  देश  एवं  कपास  उत्पादकों  के  हित  में  कपास  का  निर्यात

 सुनिश्चित  करने  हेतु  उपाय  करने  का  भी  अनुरोध  किया  गया

 क्‍या  सरकार  ने  इन  अनुरोधों  पर  कोई  कार्यवाही  की  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और  यदि  नहीं  तो  इसके  या  कारण

 जस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  कपास  उपजकर्ता

 विपणन  परिसंघों  ने  सरकार  से  अनुरोध  किया  था  कि  कपास  के  आयात  की  अनुमति  नहीं  दी  जाए  तथा

 कपास  के  निर्यात  की  अनुमति  दी

 और  हथकरणा  क्षेत्र  की  मांगों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  1992  में  यह
 निर्णय  लिया  था  कि  मनोनीत  हथकरघा  एजेंसियों  की  कताई  मिलों  द्वारा  हैंक  यार्न  की  सप्लाई  करने  की

 एक  व्यवस्था  के  अन्तर्गत  विशेष  रूप  से  हथकरघा  क्षेत्र  के  लिए  आयात  शुल्क  के  बिना  कपास  की  2

 लाख  गांठ  तक  के  आयात  की  अनुमति  दी  घरेलू  तथा  अर्त्तर्राष्ट्रीय  कीमत  स्थिति  में

 परिवर्तन  होने  के  कारण  इस  व्यवस्था  के  अंतर्गत  अभी  तक  कपास  का  कोई  आयात  नहीं  किया  गया

 सरकार  ने  हाल  ही  में  द्विपक्षीय  व्यापार  करारों  के  परिपेक्ष्य  में  सरकार  ने  बंगलादेश  तथा



 1914  लिखित  उत्तर

 श्रीलंका  जैसे  कुछेक  अपने  पड़ोसी  देशों  की  30,000  गांठ  तक  की  सीमित  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  के
 भारतीय  कपास  निगम  को  प्राधिकृत  किया

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  मिलों  हारा  अर्जित  आय

 1565.  श्री  सुशील  खन्द्र  क्या  बस्त्र  मंत्री  यह  बतने  की  कृपा  करेंगे  कि  वर्ष  1990-91  और
 1991-92  के  दौरान  रारीय  कपड़ा  निगम  के  अन्तर्गत  मिलों  को  चलाने  पर  कुल  कितना  खर्च  हुआ  और  इनसे
 कितनी  आय

 जसा  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अलोक  वर्ष  1990-91  और  1991-92  के  दौरान एन  टी
 सी  के  अधीन  चल  रही  122  मिलों  पर  हुए  कुल  व्यय  और  अर्जित  की  गई  आय  के  ब्थौरे

 1990-91  1991-92

 ..  छ़्त्ण्य्य्य्यु
 रू

 (1)  फरिषर्तनीय  लागत  845.51  992.89

 (2)  स्थिर  लागत  कुल
 (1+2)  705.27  657.14

 1550.78  1650.03

 अर्जित  आव  1389.20  1328.82

 यूको  बैंक  की  जिततीय  सहायक  कम्पनी

 1566.  श्री  गुरुदास  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यूकों  बैंक  का  क्यार  कोई  नयी  वित्तीय  सेजा  सहायक  कम्पनी  चलाने  का  और

 यदि  ते  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  और  नई  सहायक  कम्पनी  की  इक्विटी  का  आधार  क्या

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  सूचित  किया  है  कि  एक

 नई  वित्तीय  सेवा  अनुबंगी  प्रारम्म  करने  के  लिए  उन्हें  यूको  बैंक  से  एक  प्रस्ताव  मिला

 प्रस्तावित  अनुबंगी  ठपस्कर  पट्टे  पर  पोर्टफोलियों  कंपनी  सेवा

 परामशी  सेवा  आदि  का  कार्य  अनुषंगी  के  पास  10  करोड़  रुपए  की  फ्रधिकृत  पूंजी  होमी  तथा

 अभिदत  और  युकता  पूंजी  एक  करोड़  रुपये  की  होगी  जो  पूर्णतः  बैंक  द्वारा  अभिदतत  की

 जज  नति  अल  +»चजननशजजज  अतਂ  .
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 भारतीय  साधारण  जीमा  निगम  में  राजभाषा  कार्याश्थियन  समिति

 1567.  श्री  तारा  लत  क्या  लित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  भारतीय  साधारण  बीमा  निगम  और  इसकी  सहायक  कम्पनियों  में  राजभाषा  कार्यान्वयन  समितियों

 का  गठन  कर  दिया  गया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 उन  कार्यालयों  का  ब्योरा  क्या  है  जहाँ  पर  इन  समित्तियों  का  गठन  नहीं  किया  गया

 गत  दो  क्यों  में  इन  समितियों  की  बैठकें  कब  कब  और

 (2)  यदि  तो  क्‍या  इस  बारे  में  सरकार  द्वार  कोई  कार्यवाही  करने  का  किचार

 जित  पत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दललजीर

 साधारण  बीमा  निगम  और  उसकी  चार  सहायक  कम्पनियों  में  गठित  राजभाषा  कार्यान्वयन  समितियों  की
 संख्या  इस  प्रकार  हैः

 ८+
 समितियों  की  संख्या

 साचारण  बीमा  निगम  1

 नेशनल  ईश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  254

 न्यू  इंडिया  एश्करेंस  कम्पनी  लिमिटेड  321

 ओरिए-टलश  इंश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  302

 यूनाइटेड  इंडिया  इंस्पॉरंस  कम्पनी  लिमिटेड  313

 कुल

 ः
 1191

 शून्य

 साधारण  बीमा  निगम  और  उसकी  चारों  सहायक  कम्पनियों  में  राजभाषा  कार्यान्‍वयन  समितियों  की  बैठकें
 नियमित  रूप  से  प्रत्येक  तिमाही  में  आयोजित  की  जाती

 (3)  उपर्युक्त  देखते  हुए  यह  प्रश्न  नहीं

 राष्ट्रीय  हश्षकरथा  विकास  निगम  ह्वारा  समझौता  ज्ञापन  पर  हस्ताक्षर

 1566.  श्री  आरਂ  सुरेगर  क्‍या  जसत्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  उनके  मंत्रालय  द्वारा  निगमित  ओर  राष्ट्रीय  लक्ष्यों  की  प्राप्ति  हेतु  राष्ट्रीय  हथकरभभा  विकास  निगम  के

 साथ  किसी  समझौता  ज्ञापन  पर  हस्ताक्ष  किए  गए  और
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 यदि  तो  इस  ज्ञापन  की  प्रमुख  विशेषतायें  क्‍या

 जरा  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 राष्ट्रीय  हथकरघा  विकास  निगम  के  साथ  किया  गया  समझौता  ज्ञापन  दो  भागों  में  भाग  1  में  निगम

 के  उद्देश्यों  और  लक्ष्यों  को  दर्शाया  गया  भाग  1  निगम  की  विगत  कार्य  वर्ष  1992-93  के  कार्य

 निष्यात्तियों  का  लक्ष्य  निगम  को  सहयोग  देने  और  इनके  कार्यक्रमों  की  नियमित  निगरानी  से  संबंधित  निगम  के

 कार्यों  के  संबंध  में  निर्णय  उसके  लाभ  संबंधित  सृत  की  आपूर्ति  रजअक  व  रसायन  की  कपड़े
 की  आपूर्ति  के  लक्ष्यों  में  सुई  उपलब्धियों  के  आधार  पर  लिया  जायेगा  सर्वर्धनात्मक  /  विकासातमक  कार्यकलापों
 जैसे  विपणन  कॉपलैक्स  की  रंजकों  के  लिए  प्रशिक्षण  कार्यक्रम  को  उचित  महत्व  दिया  गया

 सिले-सिलाये  जब्मों  का  निर्यात

 1569.  श्री  हरीब  नारायण  प्रभु  झांदयेः  क्‍या  जस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1991-92  में  भारत  से  निर्यात  किये  गये  सिले-सिलाये  बस्त्रों  का  निदेशी  मुद्रा  और  रुपयों  में  मूल्य
 अलग-अलग  कितना

 किन-किन  देशों  को  उनका  निर्यात  किया  गया  और  प्रत्येक  देश  अलग-अलग  कितना  निर्यात  -

 किया

 क्‍या  विश्व  के  कुल  विपणन  में  भारत  का  निर्यात  का  हिस्सा  नगण्य  और

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्‍या  प्रयास  किये

 बस्तर  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  वर्ष  1991-92  के  दौरान  परिधानों  का

 निर्यात  6327  करोड़  ₹०  आंका  गया  है  जो  कि  2530  मिलियन  अमरीकी  डालर  के  बराबर

 परिषानों  का  निर्यात  अधिकांशतः  सभी  देशों  को  किया  जाता  वर्ष  1791-92  के  दौरान  जिन  प्रमुख
 देशों  को  निर्यात  किया  गया  उनके  ब्यौरे  और  हिस्से  निम्नोक्‍्त  प्रकार

 देश  प्रतिशतता  हिस्सा

 1  2

 ईईसी

 यूएस  ए

 यूएई  4.82

 पूर्व-धू  एस  एस  आर  4.72
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 1  2

 स्विटजरलैंड  है  2.89

 आस्ट्रेलिया  1.16

 अन्य  14,43

 कुल  100.00

 और  कलोदिंग  के  लिए  विश्व  बाजार  में  भारत  का  हिस्सा  लगभग  2%  सरकार  ने  परिधान
 निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  की  कदम  उठाए  हैं  जिनमें  शामिल

 .  निर्यात  संबर्धन  योजना  के  अन्तर्गत  पूंजीगत  वस्तओं  का  उदारीकृत  आयात  के  अन्तर्गत
 निर्यातक  25%  आयात  शुल्क  पर  मशीनिरी  मर्दों  का  आयात  कर  सकते  हैं  बशतें  कि  वे  चार  में
 आयातित  वस्तुओं  के  सी  आई  एफ  मूल्य  का  तिगुना  निर्यात  दायित्व  वहन  करे  अथवा  15%  आयात  शुल्क
 इनका  आयत  कर  सकते  हैं  बशर्ते  कि  वे  5  वर्षों  मे ंआयातित  समान  के  सी  आई  एफ  मूल्य  का  चार  चुना
 निर्यात  दायित्व  वहन

 .  परिधान  और  हौजरो  क्षेत्रों  की  आवश्यकता  के  लिए  सेकिड  हैंड  पूंजीगत  वस्तुओं  को  बिना  लाइसेंस  के
 आयात  किया  जा  सकता

 ,  सिले-सिलाए  परिधान  उद्योग  द्वारा  प्रयोग  में  लाने  के  लिए  सजावटी  की  अतिरिक्त  5  मर्दों  को
 30-4-1992  से  रियायती  शुल्क  पर  आयात  करने  की  सुविधा  दी  गई

 4.  निर्यात  वस्तुओं  के  विनिर्माण  के  उद्देश्य  के  प्रिंटिज  बेग  और  स्टीकरों  की  आयात  सीमा
 1000  २०  से  बढ़ाकर  10,000  रु०  कर  दी  गई

 5.  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेना  और  क्रेता-विक्रेता  बैठकों  का  आयोजन

 6.  परिधान  निर्यातक  मूल्य  आधारित  अग्रिम  लासेंस  योजना  और  मात्रा  आधिरित  अग्रिम  लाइसेंस  योजना  के
 अन्तर्यत  अपेक्षित  कस्वी  सामग्री  का  शुल्क  मुक्त  आयात  कर  सकते

 7.  उपयुक्त  कोटा  नीति  उपायों  आदि  के  जरिए  विनिर्माता-निर्यातकों  और  गैर-कोटा  निर्यातकों  को  प्रोत्साहन

 HW

 ने

 है

 w

 में  उत्पाद  शुल्क  की  बसूली
 1570.  श्री  एनਂ  जे०  राठवा  :  क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 सीमा  शुल्क  और  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  द्वारा  17991-1992  के  दौरान  उत्पाद
 राजस्व  की  कुल  कितनी  धनराशि  एकत्र  की  गई  और  पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  यह  कितनी  अधिक

 1992-93  के  दौरान  कितनी  उत्पाद  राजस्व  एकत्र  करने  का  लक्ष्य  रखा  गया  और

 अब  तक  किसी  सीमा  तक  उबत  लक्ष्य  की  पूर्ति  हो  पाई  ह ैऔर  यह  धनराशि  पिछले  वर्ष  की  इसी  अवधि  के

 दौरान  एकत्र  की  गयी  धनराशि  की  तुलना  में  कितनी

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  :  वर्ष  1991-92  में  सीम  शुल्क  और  केन्द्रीय
 उत्पाद  शुल्क  से  प्राप्त  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  राजस्व  की  राशि  अनन्तिम  रूप  से
 2084.10  करोड़  रुपये  आंकी  गयी  जो  कि  गत  अर्थात्‌  1990-91  की  तुलना  में  339.98  करोड़  रुपये
 अधिक

 और  :  वर्ष  1992-93  के  लिये  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  राजस्व  के  बजट  अनुमान  322  करोड़
 रुपये  आंके  गये  1992  से  1992  तक  की  अवधि  के  दौरान  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  राजस्व

 बसूली  की  राशि  अनन्तिम  रूप  से  6886  करोड़  रुपये  आंकी  गयी  है  जबकि  1991  से  1991  तक
 की  तदनुरूपी  अवधि  के  दौरान  ५5790  करोड़  रुपये  की  राजस्व  वसूली  हुई

 100
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 किक्तर्रकफओओछ/तन्‍नीनणन+  ८":

 फ्टसन  की  आओरियों  का  निर्यात

 157.  श्री  सनत  कुमार  क्या  जस्थर  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  बंगलादेश  ने  अधिक  बिदेशी  मुद्रा  कमाने  के  लिए  प्टसन  के  मूल्यों  में  कमी  करने  का  निर्णय

 यदि  तो  क्‍या  इसका  भारत  से  पटसन-बोरियों  के  निर्यात  पर  कोई  प्रभाव

 यदि  ते  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  और

 इस  संबंध  में  कोन-कौन  से  सुधारात्मक  कदम  उठाने  का  विचार

 वरन्न  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  से  ऐसा  समझा  जाता  है  कि  बंगला

 देश  से  पटसन  के  सामान  के  निर्यातक  प्रायः  कीमतें  कम  करते  रहते  हैं  ताकि  वे  भारत  सहित  अन्य  देशों  से

 निर्यातकों  को  नुकसान  पहुंचाते  हुए  विदेशी  सविदाएं  प्राप्त  कर  इसलिए  सरकार  ने  पटसन  बोरों  की

 क्वालिटी  में  सुधार  लाने  पर  बल  दिया  है  ताकि  बाजार  के  हमारे  शेयर  को  बचाने  के  लिए  अन्त

 उपभोक्ताओं /  आयातकों  की  आवश्यकताओं  को  पूरा  किया  जा  इसके  अतिरिक्त  सरकार  विधिधीकृत
 अन्य  प्रयोगों  के  लिए  मूल्यवर्धित  पटसन  उत्पादों  की  नई  श्रृंखला  के  निर्यात  पर  भी  बल  दिया  है  ताकि  इस  क्षेत्र

 से  हमारी  निर्यात  आय  में  वृद्धि  हो

 मुक्त  फ्तन  की  स्थापना

 1572.  श्री  भ्रकण  कुमार  पटेल  :  कया  थाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  भारत  में  एक  मुक्त  फ्तन  की  स्थापना  करने  की  संभावना  का  पता  लगाने  संबंधी  समिति  की

 सिफारिशों  की  छानबीन  कर  ली  गई

 यदि  तो  किस  स्थान  पर  मुक्त  पत्तन  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  सिफारिशों  की  कब  तक  छानबीन  की

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  :  से  सलाहकार  समिति  ने  गोआ  में

 मुक्त  पतन  की  स्थापना  करने  का  सुझाव  दिया  चूंकि  समिति  की  सिफारिशों  की  विस्तृत  रूप  से  जांच  किए
 जाने  की  आवश्यकता  यह  बताना  संभव  नहीं  है  कि  कितने  समय  के  अंदर  निश्चित  रूप  से  यह  जांच

 पूरी  हो

 महाराष्ट्र  हारा  वस्त्र  श्रमिक  पुनर्वास  निश्चि  का  उपयोग

 1573.  श्री  मोहन  रावले  :  कया  वस्त्न  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 मुम्बई  में  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  अधीन  कपड़ा  मिलों  के  बन्द  होने  से  बेरोजगार  हुए  वस्त्र  श्रमिकों  के

 पुनर्वास  के  लिए  केन्द्र  सरकार  ने  वस्त्र  श्रमिक  पुनर्वास  निधि  में  से  महाराष्ट्र  सरकार  को  वर्ष  1991-92  के

 दौरान  कितनी  चनराशि  मुहैया  कराथी  और  अब  तक  उसमें  से  कितनी  धनराशि  का  उपयोग  किया  गया
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 केन्द्र  सरकार  का  महाराष्ट्र  सरकार  को  इस  प्रयोजनार्थ  वर्ध  1992-93  के  दौरान  कितनी  घनराशि  देने  का

 विचार

 बसा  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  वस्व  बम्बई  द्वारा  संचालित  वस्त्र

 कामगार  पुनर्वासन  निधि  योजना  का  उद्देश्य  वस्त्र  आयुक्त  अथवा  आई  एंड  1951  के

 अन्तर्गत  पंजीकृत  निजी  वस्त्र  मिलों  के  बन्द  होने  के  कारण  बेरोजगार  हुए  कामगारों  को  अष्तरिम  सहायता  प्रदान

 करना  बम्बई  में  एन  टी  सी  की  कोई  भी  मिल  बन्द  नहीं

 उपरोक्त  को  देखते  हुए  प्रश्न  नहीं

 डीष्टीप्सीਂ  की  बसों  तथा  सरकारी  वाहनों  द्वारा  प्रदूषण

 1574.  मेजर  जनरल  भुवन  जन  खब्दूरी  :  कया  जल-भूतल  परिथहन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 जनवरी  से  1992  तक  माहवार  कितनी  डीप्टीप्सी०  की  सरकारी  वाहन  निर्धारित  स्तर  से
 अधिक  प्रदूषण  फैला  रहे  और

 सरकार  ने  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कया  कदम  ठठाये  हैं  कि  सभी  सरकारी  वाहन  चलने  से  पहले

 प्रदूषण  रोधी  मानदंडों  का  पालन

 भूतल  परिजहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  :  ब्यौरे  नीचे  दिए  गए

 दिग्पण्नि०  के  वाहन  दिल्ली  में  सरकारी  वाहन

 92  135  2

 92  82  2

 92  101  8

 92  80  1

 92  72  शन्य

 92  63  5
 कफिीज+-+

 मोटर  यान  अधिनियम  में  निर्धारित  प्रदूषण  संबंधी  मानक  सरकारी  काहनों  सहित  सभी  कहनों  पर  समान

 रूप  से  लागू  होते  दिल्ली  प्रशासन  ने  विभिन्न  राष्ट्रीय  तथा  स्थानीय  भाषा  के  समाचार  पत्रों  में  जनता  की  सूचना
 के  लिए  नोटिस  प्रकाशित  करकए  हैं  कि  सरकार  सहित  सभी  कहन  मालिक  प्रस्येक  6  महीने  के  बाद  अपने

 वाहनों  की  प्रदूषण  नियंत्रण  प्रमाणपत्र  के  लिए  जांच  दिल्ली  प्रशासन  ने  नगर  के  विभिन्न  भागों  में  निजी

 कार्यशालाओं  को  भी  प्रदूषण  जांच  संबंधी  सुविधाएं  उपलब्ध  करवाने  के  लिए  प्राधिकृत  किया

 102
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 डरा  a  ८ 4333  कन+ककन++नम

 लोौह-अयस्क  का  निर्यात

 1577.  कुमारी  पुष्या  देवी  क्‍या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 इस  समय  सार्वजनिक  क्षेत्र  की  कौन-कौन  सी  कम्पनियां  तथा  निजी  उद्यम  लौह  अयस्क  का  निर्यात  कर
 रह

 गत  तीन  क्यों  के  दौरान  उससे  कुल  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित  की  और

 उक्त  अवधि  के  दौरान  प्रत्येक  निर्यात  एजेंसियों  ने  निर्यात  से  कितनी-कितनी  आय  अर्जित

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  एक  विवरण  संलग्न

 और  निर्यात  अभिकरणों  द्वारा  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  लौह  अयस्क  के  निर्यात  से  अर्जित  की

 गई  विदेशी  मुद्रा  की  कुल  राशि  निम्नलिखित
 —  ससस  इ  री  सक्‍  कसा  ड  बडॉइोइअ  सतत  तन  न  न  न  तन  न्‍  तन  ञंञनन  लत  तल  नली  ओओडसफन

 मूल्य  :  करोड़  रुपए  में

 अभिकरण  882.85  1045.88  1465.96

 एम  एम  टी  सी  496,77

 कुद्रेमुख  आयरन  ओर  केਂ  लि  सार्वजनिक क्षेत्र की  कंपनियां  328.09

 गैर-सरकारी  लदानकर्ता  308.72  428.36

 कुल  882.85  डेम्पो एंड कंपनी  लिमिटेड

 लोह-अयर्क  का  निर्यात  करने  वाली  सार्वजनिक  क्षेत्र  की  कंपनियां

 भारतीय  खनिज  एवं  धातु  व्यापार  निगम  लिਂ  एम  टी

 2.  कुद्रेमुख्क  आयरन  ओर  कंपनी  लिमिटेड  आई  ओ  सी

 लोह-अयर्क  का  निर्यात  करने  वाली  गैर-सरकारी  कंपनियां

 सेसा  गोआ  लिमिटेड  2.  चौगुले  एंड  कंपनी  लिमिटेड

 3.  बी०एम०  सल्गाओकार  एंड  ब्रदर  लिमिटेड  4.  वी"एस०  डेम्पो  एंड  कंपनी  लिमिटेड

 5.  सोसिडाड़े  फोमेंस्ये  लि०  6.  सलल्‍्गाओकार  माइनिंग  इंडस्ट्रीज  लि०

 7.  आरिएन्ट  लिमिटेड  8.  रिसोसेंज  इन्टरनेशनल

 9.  दामोदर  मंगलजी  एंड  कंपनी  लि०  16.  टिमब्लो  प्राइवेट  लिमिटेड

 माओ्ेदी  पेलेट्स  लिमिटेड  टिमब्लो  मिनेरल  एक्सपोर्ट्स  कं०

 17.  अनन्त  वी०  सरमाल्कर  18.  सलीथो  ओर्स  लिमिटेड

 मिनेइरासल्गाओकर लिमिटेड कसन्‍्त्य मेथा एंड कं० प्रा० लि० मिनेहत नसीओनल लिमिटेड वी०एमण्सल्गाओकार सेल्स इन्टरनेशनल
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 19,  प्रासा  हौलिंग  कार्पोरेशन

 अमरीका  को  समुद्री  खाद्य  पदार्थों  का  निर्यात

 1578.  श्री  गोकिद  राज  निकाम:ः  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  अमरीका  ने  भारत  से  समुद्री  खाद्य  पदार्थों  के  आयात  पर  रोक  लगा  दी

 यदि  तो  उसके  कया  कारण

 क्या  अमरीकी  खाद्य  और  औषध  प्रशासन  भारतीय  गुणवत्ता  निरीक्षण  प्रमाणपत्र  को  प्रमाणिक  नहीं  मानते

 यदि  तो  उसके  क्‍या  कारण  और

 (8)  सरकार  समुद्री  खाद्य  पदार्थों  के  निर्यात  को  यथावत  पुनः  शुरू  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठा  रही

 वाजिज्य  पंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान

 प्रश्न  नहीं

 और  संयुक्त  राज्य  प्राधिकरियों  ने  वाशिगंटन  स्थित  हमारे  दूतावास  को  हाल  ही  में  सूचित  किया

 था  कि  वे  यूਂ  एस  प्राधिकारियों  द्वारा  आंच  किए  गए  नमूनों  में  उच्च  उल्लंघन  दर  के  कारण  भारत  से  निर्यात  की

 गई  खराब  और  सड़ी-गली  श्रिंपों  के  बारे  में  निर्यात  निरीक्षण  अभिकरण  द्वारा  दिए  गए  प्रमाणपत्र  को  अब  स्वीकार
 नहीं

 (2)  निर्यात  निरीक्षण  अभिकरण  तथा  समुद्री  खाद्य  उद्योग  को  आवश्यक  अनुदेश  पहले  ही  जारी  किए  जा

 चुके

 कारों  का  आपात

 1579.  श्री  गोपीनाथ  क्‍या  जाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  कुछ  चुनिन्‍्दा  श्रेणियों  की  फर्मों  तथा  व्यक्तियों  को  बिना  किसी  लाइसेंस  के  यात्री  कारों  का आयात
 करने  की  अनुमति  दी  गई

 यदि  तो  इस  शेणी  के  फर्मों  तथा  व्यक्तियों  का  ब्यौरा  क्या

 यात्री  कारों  को  आयात  करने  कली  इन  फर्मों  और  व्यवितयों  की  योजनाओं  का  ब्योरा  क्या  और

 इनका  निर्माण  करने  काले  एकक  कह्ं-कहां  पर  स्थित  हैं  और  यात्री  कारों  का  बार्षिक  औसत  उत्पादन
 कितना

 जाजिण्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  से  कुछ  श्रेणियों  के  पात्र  आयातकों

 को  कुछ  शर्तों  के  आधार  पर  बिम्र  लाइसेंस  के  यात्री  कारों  तथा  आटोमोबाइल  बहनों  के  आयात  की  अनुमति
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 इस  सम्बन्ध  में  ब्यौरे  वाणिज्य  मंत्रालय  की  दिनांक  26  1992  की  सार्वजनिक  सूचना  सं०  टी  सी

 /92--97  में  दिए  गए  जिसकी  प्रतियां  संसद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध

 सार्वजनिक  सूचना  में  विनिर्दिष्ट  कारों  के आयातकों  की  पात्र  श्रेणियां  आवश्यक  रूप  से  विनिर्मात्त  इकाइयों  नहीं
 हैं  ।

 राष्ट्रीय  राजमार्ग  संख्या  ।  के  दिल्‍ली-अम्बाला  सेक्शन  को  चौड़ा  करना

 1580.  श्री  जी'एल*  शर्मा

 श्री  फूल  खन्‍्द

 क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  विचार  राष्ट्रीय  राजमार्ग  संख्या  ।  के  दिल्‍ली--अम्बाला  सेक्शन  को  चौड़ा कर  दो  लेनों
 वाला  बनाने  का

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  की  वर्तमान  स्थिति  क्या  और

 इस  परियोजना  को  पूरा  करने  के  लिये  कब  तक  का  समय  निर्धारित  किया  गया

 जल-भूतल  परियहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  से  राष्ट्रीय
 ओ  दिल्ली  से  शुरू  होता  मुर॒थल  तक  (50  पहले  ही  4  लेन  का  मुरथल  से

 करनाल  तक  4  लेन  बनाने  संबंधी  कार्य  को  प्रथम  विश्व  बैंक  राष्ट्रीय  राजमार्ग  ऋण  के  तहत  1986  में  मंजूरी  दी

 गई  थी  और  यह  कार्य  प्रगति  पर  ठेके  संबंधी  समस्याओं  के  कारण  कार्य  को  पूरा  करने  में  विलम्ब  हुआ  और

 अब  इसे  95  तक  पूरा  करने  का  लक्ष्य  करनाल  से  अम्बाला  तक  शेष  भाग  वाली  परियोजना  को

 92  में  मंजूरी  दी  इस  कार्य  को  विश्व  बैंक  से  सहायता  प्राप्त  ट्वितीय  राष्ट्रीय  राजमार्ग  परियोजना  के  तहत
 किया  जाना  जिसके  लिए  18.6.92  को  समझौते  पर  हस्ताक्षर  हो  गए  विश्व  बैंक  के  परामर्श  से  बोली

 इत्यादि  के  ब्यौरों  को  अंतिम  रूप  दिया  जा  रहा  बोली  और  ठेका  देने  के  पश्चात्‌  312  वर्ष  के  अन्दर  इसको

 पूरा  करने  का  लक्ष्य

 नरसिह्म  समिति  की  सिफारिशें

 1581.  श्री  लल्जित  क्या  लित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  नरसिहम  समिति  की  सिफारिशों  के  कार्यान्‍वयन  से  बैंक  कर्मचारियों  की  छंटनी  होने  की  सम्भावना

 यदि  ते  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  और

 नरसिहम  समिति  की  ठन  सिफारिशों  का  ब्योरा  क्या  है  जो  सरकार  को  मंजूर  नहीं

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  वित्तीय  प्रणाली  एम०
 पर  समिति  की  सिफारिशों  के  वर्तमान  विश्लेषण  के  अनुसार  बैंक  कर्मचारियों  की  हूंटनी  की  परिकल्पना  नहीं  की
 गयी  कम्प्यूटरोकरण  की  सिफारिश  करते  समय  समिति  का  विचार  था  कि  इसे  अत्यधिक  कार्य  को  सम्मालने
 के  लिए  उपयोगी  तथा  अधिक  रोजगार  के  अवसर  प्रदान  करने  वाला  माना  जाना

 प्रश्न  पैदा  ही  नहीं
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 समिति  की  कुछेक  सिफारिशों  पर  अभी  अन्तिम  निर्णय  लिया  जाना  शेष

 राष्ट्रीय  राजमार्ग  सं०  17  से  उपयार्ग

 1582,  श्री  एच्ड्लीਂ  क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  का  विचार  नेलमंगला  और  मंगलोर  के  बीच  हसन  के  निकट  राष्ट्रीय  राजमार्ग
 से  उपमार्ग  का  निमार्ण  करने  का

 यदि  तो  इस  परियोजना  के  लिए  कुल  कितनी  धनराशि  मंजूर  की  गई  और  अब  तक  कितनी

 राशि  खर्च  की  जा  सुकी  और

 इस  परियोजना  को  पूरा  करने  हेतू  क्या  समय  सीमा  निर्धारित  की  गई

 जल-भूतल  परिजहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  से  जी

 हसन  बाईपास  के  लिए  जो  कि  राष्ट्रीय  राजमार्ग  48  पर  है  कि  राष्ट्रीय  राजमार्ग  17,  55.62  लाख  रु०

 की  लागत  से  भूमि  अधिग्रहण  को  1988  में  संस्वीकृति  दी  गई  राज्य  सरकार  द्वारा  दी  गई

 सूचना  के  अनुसार  भूमि  अधिग्रहण  पर  81.99  लाख  रु०  की  राशि  खर्च  हुईं  है और  हाल  ही  में  इसका  कब्जा
 भी  ले  लिया  गया  उपयोगी  वस्तुओं  को  अभी  शिफ्ट  किया  जाना  शेष  इस  बाईपास  के  निमाण

 जो  कि  आठवीं  योजना  में  बाईपासों  के  लिए  निर्धारित  प्राथमिकता  तथा  संसाधनों  की  उपलब्धता  पर  निर्भ
 करेगा  समय-सारणी  के  बारे  में  अभी  से  बता  पाना  संभव  नहीं

 उत्तर  प्रदेश  को  केन्रीथ  सड़क  निधि  से  सहायता

 1583.  श्री  अर्जुन  सिंह
 श्री  हरि  केवल

 क्या  जल-भूतत्न  परिजहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  के  किन-किन  राजमार्गों  का  निर्माण  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से
 आवंटित  धनराशि  से  किया  गया  है  अथवा  किन-किन  राजमार्गों  के  निर्माण  के  लिए  केन्द्रीय  सड़क  निधि  से

 आवंटित  धनराशि  की  सहायता  की  आवश्यकता  और

 वर्ष  1992-93  के  दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  किन-किन  राजमार्गों  के  निर्माण  कार्य  को  शुरू  करने  का

 विचार  है  और  इस  पर  कितना  खर्च  आने  की  संभावना

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  माननीय

 सदस्य  का  आशय  संसद  द्वारा  दिनांक  13.5.1988  को  पारित  संशोधित  संकल्प  से  है  जिसके  तहत  निधि  से

 प्रोदभूत  राशि  का  %  भाग  केन्द्र  सरकार  द्वारा  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  विकास  और  रख-रखाव  के  लिए
 उपयोग  में  लाया  जाना  होता  चूंकि  केन्द्रीय  सड़क  निधि  में  संशोधित  संकल्प  के  अनुरूप  वास्तविक  वृद्धि
 अभी  तक  नहीं  हुई  इसलिए  उत्तर  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  निर्माण  और  उनकी  मरम्मत  के  लिए  पिछले

 तीन  वर्षों  के  दौरान  केन्द्रीय  सड़क  निधि  में  से  कोई  राशि  आवंटित  नहीं  की  गई

 केन्द्रीय  सड़क  निधि  के  अन्तर्गत  अनुमोदित  किए  जाने  वाले  प्रस्ताव  और  1992-93  के  दौरान  उन
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 पर  होने  वाला  संभावित  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  केन्द्रीय  सड़क  निधि  में  वास्तविक  उत्तर  प्रदेश

 के  लिए  उपलब्ध  मुक्त  अधिशेष  और  राज्य  सरकार  ट्वारा  सिफारिश
 किए  गए  प्रस्ताओं  पर  निर्भर

 कर  जोरी

 1584.  डा*  लाल  बहादुर
 श्री  राजवौर

 क्या  खिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 आयकर  विभाग  द्वारा  वर्ष  1991-92  के  दौरान  कर  चोरी  के  आरोप  में  कितने  वरिष्ठ
 अधिकारी  /  उद्योगपति  गिरफ्तार  किए

 उनसे  कितनी  नगद  राशि  और  कितनी  मात्रा  में  अन्य  बहुमूल्य  वस्तुएं  तथा  आपत्ति  जनक  दस्तावेज
 प्राप्त  और

 इन  मामलों  में  अनुवर्ती  कार्यवाही  में  तेजी  लाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  आयकर  विभाग  को  किसी  भी  व्यक्ति  को
 कर-अपवंचन  के  आरोप  में  गिरफ्तार  करने  की  शक्ति  प्राप्त  नहीं

 और  भाग  के  उत्तर  को  देखते  हुए  इनका  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 निर्यात  योग्य  वस्तुएं

 1585.  श्री  गया  प्रसाद  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  किन-किन  वस्तुओं  को  प्राथमिकता  दी  जाती

 विभिन्न  वस्तुओं  के  निर्यात  हेतु  दिये  गये  प्रोत्साहनों  का  ब्यौरा  क्या  और

 कर्च  1990-91,  1991-92  के  दौरान तथा  1992-93  में  जून  तक  इन  वस्तुओं  के  निर्यात  से  अर्जित

 विदेशी  मुद्रा  का  ब्यौरा  क्‍या

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलघान  वाणिज्य  मंत्रालय  ने  निर्यात  बढ़ाने  के

 लिए  15  विस्तृत  श्रस्ट  क्षेत्रों /  मर्दों  को  अभिज्ञात  किया  वे  विशेष  रूप  से  पैकेज  तथा

 मूल्य-वर्द्धित  रूप  विशेष  रूप  से  संसाधित  खाद्य  जिसमें  फल  और  मांस  और  मांस  के

 तथा  तजे  फल  ओर  सब्जियां  शामिल  समुद्री  विशेष  रूप  से  मूल्य  वर्द्धित  रूप

 चमड़ा  तथा  चमड़े  से  बनी  हस्तशिल्प  तथा  पूंजीगत  माल  तथा  टिकाऊ
 उपभोक्ता  इलैक्ट्रिनिक  और  कम्प्यूटर  साप्ट  मूल  पीस  गुदस  तथा  मेड

 तैयार  ऊनी  फैब्रिक्स  तथा  निट  परियोजनाएं  और  तथा  प्रेनाइट |

 सरकार  ने  विभिन्न  मर्दों  के  निर्यात  के  लिए  अनेक  प्रोत्साहन  दिए  इसमें  शामिल  उदारीकृत
 विनिमय  दर  प्रबंध  योजना  के  अंतर्गत  रुपये  की  ओशिक  परिवर्तनीयता  के  आय  कर  अधिनियम  की
 घारा  80  एच-एच“्सी०  के  अंतर्गत  कर  ड्यूटी  ड्राबैक  निदेशालय  द्वारा  निर्धारित  की  गई  दरों  पर  शयूटी

 वाणिज्यक  ऋण  की  अपेक्षा  कम  दरों पर  निर्यात  निर्यातकों  को  विदेशी  मुद्रा  खाते  बनाए  रखने
 और  स्वतंत्र  रूप  से  60%  परिवर्तनीय  निर्यात  आय  का  15%  इस  खाते में  भेजने  की  अनुमति  अंतर्राष्ट्रीय
 कीमतों  पर  महत्वपूर्ण  निविष्टियों  को  उपलब्ध  कराने  के  लिए  अंतर्राष्ट्रीय  कीमतों  पर  महत्वपूर्ण  निषिष्टियों  को

 उपलब्ध  कराने  के  लिए  अंतर्राष्ट्रीय  कीमत  प्रति-पूर्ति  निर्यात  दायित्वों  के  लिए  रियायती  आयात  शुल्क
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 पर  पूंजीगत  माल  का  निर्यात  उत्पादन  के  लिए  शुल्क  मुक्त  निविष्टियों  क ेआयात  के  लिए  शुल्क  छूट

 वर्ष  1990-91,  1991-92  और  1992  के  दौरान  इन  मर्दों  के  निर्यात  से  क्रमशः  25840

 करोड़  Fe,  34398  करोड़  रु  और  3023  करोड़  रु०  की  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  होने  का  अनुमान  लगाया  गया

 ]

 कन्टेनर  टद्रांसशिपमेंट  टर्मिनल

 1586.  श्री  जीਂ  एसਂ
 प्रोਂ  केਂ  जी०  आमसः

 क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 बललार  पदम  में  कम्टेनर  ट्रांसशिपमेट  टर्मिनल  की  स्थापना  करने  के  संबंध  में  अब  तक  कितनी  प्रगति

 हुई

 इन  परियोजना  की  कुल  लागत  कितनी  और

 इस  टर्मिनल  को  कब  तक  पूरा  करने  का  कार्यक्रम

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्राल्ल्य  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  परामर्शदाताओं  ने  इस
 परियोजना  से  संबंधित  अपनी  व्यवह्यर्यता  रिपोर्ट  पहले  ही  प्रस्तुत  कर  दी  कोचीन  पत्तन  न्यास  ने  भी  बल्लार

 पदम  में  प्रस्तावित  कंटेनर  ट्रांसशिपमेंट  टर्मिनल  में  पूंजीगत  सहयोग  के  लिए  इच्छुक  निजी  प्रचालकों  से  भी

 पूछताछ  की  55  पार्टियों  से  प्रारंभिक  पूछताछ  की  प्रस्ताव  प्राप्त  होने  की  अंतिम  वैद्य  तारीख  30

 1992

 और  चूंकि  प्रस्ताव  प्रारंभिक  चरण  में  ही  है  इसलिए  किसी  लागत  प्राफलन  अथवा  कार्य  पूरा  होने
 की  समय  सारणी  के  बारे  में  नहीं  बताया  जा

 अफीम  की  खेती

 1587.  श्रीमती  दीपिका  एस"०  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कक  विभिन्न  राज्यों  में अफीम  की  अवैध  खेती  की  जा  रही

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  सरकार  द्वारा  प्रत्येक  राज्य  में  पकड़े  गए  ऐसे  मामलों  का  ब्यौरा
 क्या

 सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  कार्रवाई  की  और

 उक्त  अजधि  के  दोरान  इस  अपराध  के  लिए  कितने  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  समय-समय  पर  अफीम  की  अलेष

 खेती  के  मामले  नोटिस  में  आए  हैं  तथा  उसको  नष्ट  करने  के  लिए  कार्रवाई  की  जाती  ऐसी  खेती  करने
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 वाले  अपराधियों  को  गिरफ्तार  किया  जाता  है  तथा  उन  पर  अभियोजन  चलाया  जाता  नष्ट  की  गई  अवैध  खेती
 के  राज्यवार  ब्यौरे  निम्न  प्रकार

 अपनिनययणयाय  पाए पययायथथय  पपथिभपपमप
 ण्ज्य  क्षेत्रफल

 1990  1991  1992

 अरुणाचल  प्रदेश  30000  पौधे
 उत्तर  प्रदेश  43  8.3
 पश्चिमी  बंगाल  पा  2  न

 राजस्थान  गा  2  4

 बनना  1.22 मध्य  प्रदेश  _

 _  ———

 स्वाफ्क  औषध  एवं  मनः  प्रभावी  पदार्थ  1985  की  उपथुक्‍्त  धाराओं  के  अंतर्गत  चार  व्यक्तियों  के

 विरुद्ध  अभियोजन  दायर  की  गई

 ]

 दिल्‍ली  में  खांदमारी  क्षेत्र

 1588.  श्री  राजेश  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  दिल्ली  का  वर्तमान  चांदमारो  क्षेत्र  चारों  ओर  से  रिहायशी  बस्तियों  से  घिरा

 कया  अब  यह  चांदमारी  के  अभ्यास  के  लिए  सुरक्षित  क्षेत्र  नहीं  रह  गया  और

 यदि  तो  दिल्‍ली  में  वैकल्पिक  चांदमारी  अभ्यास  क्षेत्र  उपलब्ध  कराने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए

 रक्ता  मंत्री  शरद  ओर  फीस्ड  फायरिंग  रेंज  तुगलकायाद  छोटा  सा

 हिस्सा  दिल्ली  में  आता  और  लघु  शस्त्र  फायरिंग  दिल्‍ली  छावनी  के  बाहर  आवासीय  बस्तियां  परन्तु
 दानो  हो  रेंजों  में  फायरिंग  के  दौरान  पर्याप्त  सुरक्षा  व्यवस्था  की  जाती

 उपर्युक्त  और  को  देखते  हुए  प्रश्न  नहीं

 विनिमय  दरें

 1589.  श्री  एपਂ  वी०  अन्द्शेखर
 श्री  वीਂ  श्रीमियास

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  विशेषकर  दूर-दराज  के  क्षेत्रों  में  विभिन्न  बैंकों  द्वारा

 उद्धृत  विनिमय  दरों  में  अन्तर  रहा  है  जैसा  कि  27  1992  के  टाइम्सਂ  में  समायार  प्रकाशित

 किया  गया

 यदि  ते  तत्संबंधो  ब्यौरा  क्या

 इसके  क्या  कारण  और
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 सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं/उठाए  जाने  का  प्रस्ताव

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  बैंक  उन  दरों  पर  लोडिंग

 मार्जिन  द्वारा  विनिमय  दर  बताते  हैं  जिन  पर  बैंक  अंतरबैक  बाजारों  में  विदेशी  मुद्रा  खरीदने /  बेचने  में  सक्षम  होते

 इसलिए  अन्य  वस्तुओं  की  तरह  विभिन्न  समय  पर  विभिन्न  बैंकों  द्वारा  बताई  गई  दरों  में  अंतर  हो  जाता

 विभिन्न  बैंक  विभिन्न  दरें  बताएंगे  और  बाजार  दर  की  गतिविधि  पर  निर्भर  करते  हुए  वही  बैंक  भिन्न-भिन्न  समय  में

 उसी  शाखा  में  अलग-अलग  दरें  लेकिन  संचार  समस्या  के  कारण  सुदूर  क्षेत्रों  में  दरों  में  भिन्नता  होने  का

 कोई  साक्ष्य  नहीं

 प्रश्न  नहीं

 विह्र  को  ऋण

 1590.  श्री  राम  लखन  सिंह  कया  छित्  मंत्री  यह  बतने  की  कृपा  करेंगे  किः

 बिहार  सरकार  ने  गत  दो  वर्षों  के  दौरान  कितने  ऋण  की  मांग  की  और  उसके  क्या  उद्देश्य

 राज्य  सरकार  को  कितना-कितना  ऋण  दिया

 क्‍या  दिए  गए  ऋण  की  राशि  मांग  की  तुलना  में  काफी  कम  और

 यदि  तो  उसके  कया  कारण

 विस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शाग्ताराम  1990-91  बिहार  सरकार  ने  नवें  व्ति

 आयोग  की  दूसरी  रिपोर्ट  के  पैरा  7.3  के  अनुसरण  में  उस  वर्ष  के  दौरान  राज्य  की  वित्तीय  समस्याओं  से  उभरने
 के  लिए  कम  से  कम  400  करोड़  रुपये  के  विशेष  दीर्ष  अवधि  ऋण  के  लिए  अनुरोध  किया  उसके

 1991-92  केन्द्र  की  उस  वर्ष  अदा  किए  जाने  वाले  राज्य  सरकार  के  लगभग  757.36  करोड़  रुपए  की  ऋण

 और  ब्याज  की  देनदारियों  के  चुकता  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  ने  विशेष  ऋण  के  लिए  अनुरोध  किया

 राज्य  सरकार  ने  यह  भी  अनुरोध  किया  था  कि  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  को  निदेश  दिया  जाए  कि  वह  1991-92  के

 दौरान  बिहार  में  अल्प  बचत  पत्रों  में  लगभग  300  करोड़  रुपए  का  निवेश

 से  1990-91  में  किए  गए  अनुसेध  के  बारे  केन्द्र  ने  नवें  वित्त  आयोग  के  अभिमत  को

 स्वीकार  नहीं  किया  था  क्योंकि  वह  एक  तरह  से  सुझाव  था  न  कि  इस  तरह  इस  अनुरोध  को

 स्वीकार  नहीं  किया  गया  जहां  तक  1991-92  के  दौरान  केन्द्र  को  ऋण  ओर  व्याज  की  वापसी  के  लिए
 757.36  करोड़  रुपए  के  विशेष  ऋण  हेतु  अनुरोध  का  सम्बन्ध  यह  राज्य  सरकार  की  जिम्मेवारी  थी  कि  वे  इन
 देनदारियों  को  शामिल  करके  अपने  आय  और  ज्यय  के  बीच  संतुलन  बनाए  राज्य  सरकार  के

 अनुरोध  को  स्वीकार  नहीं  किया  गया  उस  केन्द्र  ने  निर्णण  ले  लिया  था  कि  भारतीय  यूनिट  टूस्ट  को

 अल्प  बचत  पत्रों  में  किसी  भी  राज्य  में  निवेश  करने  को  न  कहा  बिहार  सरकार  के  इस  अनुरोध
 को  भी  स्वीकार  नहीं  किया  गया

 “



 ब््के 26  1914  लिखित  उत्तर

 मनन

 विदेशी  सहायक  कम्पनियों  ह्वारा  अर्जित  विदेशी  मुद्रा

 1591.  श्री  रूफजन्द  कया  लितत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 देश  में  काम  कर  रही  विदेशी  सहायक  कम्पनियों  ने  पिछले  तीन  वर्षों  के  प्रतिवर्ष  कुल  कितने

 मूल्य  की  विदेशी  मुद्रा  खर्च  और

 इन  विदेशी  सहायक  कम्पनियों  ने  इन  वर्षों  के  कुल  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अर्जित

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  सूचित
 किया  है  कि  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  अधिनियम  से  संबंधित  कम्पनियों  द्वारा  विदेशी

 मुद्रा  के  अर्जन  की  उपयोगिता  संबंधी  निश्चित  आंकड़े  उसके  पास  उपलब्ध  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने

 1985-86  से  1987-88  तक  की  अवधि  के  लिए  326  विदेशी  नियंत्रण-रुपया  का  सर्वेक्षण  किया

 ये  विदेशी  निर्यत्रण  रुपया  कम्पनियां  वे  भारतीय  संयुक्त  स्थाक  कम्पनियां  जिनमें  40  प्रतिशत  अथवा  इससे
 अधिक  की  इक्जिटी  भारत  से  कहर  किसी  एक  देश  में  धारण  की  जाती  तथा  जिनमें  25  प्रतिशत  अथवा  इससे
 अधिक  की  इबिवटी  किसी  विदेशी  कम्पनी  या  इसके  नामिनी  द्वारा  धारण  की  जाती  इन  कम्पनियों  के  संबंध  में

 कुल  अर्जन  तथा  कुल  व्यय  की  स्थिति  नीचे  दी  गई

 रुपए

 मद  1985-86  1986-87  1987-88

 1.  कुल  अर्जन  844.16  866,22  917.71

 (i)  निर्यात  751.25  777.28  810.37

 (४)  ब्याज  92.91  90.94  107.34
 और  कमीशन  879.58  1035.70  1139.25

 2.  छुल  व्यय

 (1)  प्रेषणाएं  144.99  158.56  174.44

 (४)  आबयात  734.59  877.14  964.81
 ल्ंोहसस  नी  नामक  थ  डे  ै-सक्‍कईसक्‍  न  न्‍जककफफऑोटसककक्‍इकइकइकफइककननकइकॉनससजककफ  इज  उन  इ  चधचच  ्््  िच+

 खनिज  तथा  थातु  व्यापार  निगम  हारा  स्वैस्किक  सेजानिवृत्ति  योजना  का  बन्द  किया  जाना

 1592.  श्री  मुकुल  क्या  जाणिज्थ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  का  स्वैच्छिक  सेवानिवृत्ति  योजना  को  बन्द  करने  का  विचार

 यदि  तो  इसके  कया  कारण

 क्‍या  सरकार  को  स्वैच्छिक  सेवानिवृत्ति  योजना  को  वापस  लिए  जाने  के  विरुद्ध  कोई  अभ्कावेदन  मिला

 हा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  और

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 जाजिज्व  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  :
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 यूंकि  यह  योजन्रा  1989  से  ही  चल  रही  अतः  इसे  3।  1992  से  बंद  करने  का

 जी

 और  (2)  प्रश्न  नहीं

 चमड़े  से  बनी  वस्तुओं  का  निर्यात

 1594.  श्री  प्रभु  स्याल  कया  वाणिस्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 विगत  छः  महीनों  के  दौरान  कितनी  मात्रा  और  कितमे  मूल्य  के  चमड़े  से  बनी  वस्तुओं  का  निर्यात  किया

 इससे  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  और

 चमड़े  के  माल  का  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाये  जाने  का  विचार

 वाजिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  काउन्सिल  फार  लेदर
 मद्रास  के  पास  मई  1992  तक  के  उपलब्ध  अनन्तिम  आंकड़ों  के  अनुसार  1991  से

 1992  तक  की  अवधि  के  दौरान  चमड़े  के  सामान  चमड़े  को  छोड़  के  निर्यात  का  मूल्य  और

 इस  प्रकार  इससे  अर्जित  विदेशी  मुद्रा  1319.94  करोड़  रु०  निर्यात  की  मात्रा  संबंधी  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते

 विदेशों  में  किए  गए  बाजार  संवर्धन  उपायों  और  भारतीय  चमड़े  के  सामान  की  क्वालिटी  में  सुधार  लाने

 और  विश्व  बाज़ारों  में  उन्हें  अधिक  प्रतियोगी  बनाने  के  लिए  किए  गए  उत्पाद  विकास  प्रयासों  से  निर्यात  को  बढ़ाने
 में  मदद  मिली  इसलिए  इन  उपायों  को  जारी  रखने  और  अधिक  प्रभावी  बनाने  का  प्रस्ताव

 ]

 अग्तर्रा्टीय  व्यापार  और  प्रब्शन  संस्थान

 1595.  श्रीमती  शीला  गौतमः
 श्री  तेज  नाराजण  सिंहः

 क्या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  खनिज  एवं  धातु  व्यापार  निगम  ने  अहमदाबाद  में  1990-91  के  दौरान  डा०  अम्बेडकर  अन्तर्राष्ट्रीय
 व्यापार  ओर  प्रथथन  संस्थान  की  स्थापना  की

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  अन्य  राज्यों  में  भी  ऐसे  संस्थानों  की  स्थापना  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 जाजिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  जी  किन्तु  एम  एम  टी  सी  ने  वर्ष
 1991-92  के  दौरान  इच्चियन  इस्टीट्यूट  आफ  अहमदाबाद  में  अम्बेडकर  चेयर  आन

 इनटरनेशनल  ट्रेड  एक  मैनेजमेन्टਂ  की  संस्थापना  की

 से  प्रश्न  नहीं
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 फलों  और  सडिजियों  का  नियति

 1596.  श्रीमती  भावना  क्या  थाणिणज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 a)  विगत  महीनों  के  दौरान  फलों  और  सब्जियों  की  कुल  कितनी  मात्रा  का  निर्यात  किया  और है

 किन-किन  देशों  को  इनका  निर्यात  किया  जा  रहा

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलपान  कृषि  एवं  प्रसंस्करण  खाद्य  उत्पाद  निर्यात
 विकास  प्राधिकरण  के  पास  तत्काल  उपलब्ध  जानकारी  के  अनुसार  अक्तुबर  1991  से  मार्च  1992  के

 दौरान  फल  तथा  सब्जियों  के  निर्यात  निम्नानुसार

 फल  17636  एम  टी

 सब्जियों  258650  एम  टी

 फलों  तथा  सब्जियों  का  निर्यात  इन  देशों  को  किया  संयुक्त  अरब  सऊदी

 संयुक्त  राज्य  बंगाल

 सोवियत  सिंगापुर
 नावें

 ]

 हथकरघा  उद्योग  हेतु  निर्यात  लक्ष्य

 1597.  डा०  आरਂ  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  हेतु  हथकरघा  उद्योग  के  आधुनिकीकरण  की  कोई  नई  योजना

 तैयार  की

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 हथकरघा  उद्योग  के  लिये  इस  संबंध  में  यदि  राज्यवार  कोई  निर्यात  निर्धारित  किये  गये  हैं  तो  वे  क्‍या

 वसत्र  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  अशोक  और  हथकरघा  निर्यात  संवर्धन  परिषद

 मद्रास  बुनकर  सेवा  हथकरघा  निदेशालय  तथा  अन्य  संबंधित  संगठनों  के  समन्वय  से  मुख्यतः  निर्यात  के

 लिए  हथकरघा  उत्पादन  सुविधाओं  को  उन्नत  बनाने  के  लिए  एक  कार्यक्रम  चला  रही  इस  कार्यक्रम  में  मौजूदा
 प्रौद्योगिकी  तथा  प्रयुक्त  प्रक्रियाओं  का  पता  इन  केन्द्रों  में  उत्पादन  की  क्वालिटी  में  सुधार  लाने  तथा

 उत्पादकता  बढ़ाने  के  लिए  उपयुक्त  उपाय  करना  शामिल  इसके  अतिरिक्त  इस  कार्यक्रम  में  निर्यात  बढ़ाने  के

 लिए  उत्पाद-वार  योनजा  का  भी  प्रावधान

 वर्ष  1992-93  के  लिए  सूती  हथकरघा  फैब्रिकों  और  मेड  अप्स  के  लिए  निर्यात  लक्ष्य  886  करोड़  रु०

 निर्धारित  किया  गया  तथापि  राज्य-वार  निर्यात  लक्ष्य  निर्धारित  नहीं  किए  जाते

 113
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 बैंक  धोखाधड़ी

 1598.  श्री  काशीराम

 भ्री  राम  टहल

 क्या  किश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 पिछले  तीन  वर्ष  के  दौरान  प्रति  वर्ष  विभिन्न  बैंकों  में  बैंक-वार  धोखाधड़ी  के  कितने  मामला  का  पता
 लगा  और

 सरकार  द्वारा  इन  मामलों  में  शामिल  अधिकारियों/लोगों  के  विरूद्ध  कया  कार्यवाही  की  गई

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दललीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  दी  गई  सूचना  के

 अनुसार  वर्ष  1989,  1990  तथा  1991  के  दौरान  भारत  में  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  में  सूचित/पता  लगाए  गए
 घोखाधड़ी  के  मामलों  की  संख्या  संलम्म  विवरण  में  दी  गई

 उसी  अवधि  के  दौरान  धोखाधड़ी  के  मामलों  में  अन्‍्तर्गरस्तता  के  कारण  अधिकारियों/व्यक्तियों  के

 विरुद्ध  की  गई  कार्रवाई  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया

 1989  1990  1991

 ()  दोष  सिद्ध  कर्मचारियों  की  संख्या  73  82  57
 (7).  बड़े  /  छोटे  दंड  प्राप्त  कर्मचारियों  की  संख्या  725  738  802
 (४)  उपर्युक्त  (ii)  में  से  बरखास्त  /  सेजा  मुक्त/मिथ्काषित  299  304  287

 कर्मचारियों  की  संख्या

 (४)  कर्मचारियों  की  संख्या  जिनके  विरुद्ध  न्यायालय  में  मुकददमे  666  637  661
 लम्बित  हैं

 (४).  कर्मचारियों  की  संख्या  जिनके  विरुद्ध  बैंकों  में  जिभागीय  1324  1278  1541
 जांच  लम्बित

 हु

 विवरण

 लर्च  1989,  1990  तथा  1991  के  दौरान  भारत  में  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  में  सूखित  किए
 पता  लगाए  गए  थोखाधड़ियों  के  मामलों  की  संख्या  की

 क्र्स*  बैंक  का  नाम  घोखाधड़ियों  की  संख्या

 हि

 ना
 1989

 न
 दवा  1991

 ।  आँेणए
 गन

 4...  5

 इलाहाबाद  बैंक  ्््ः  39 णओ  Fy)  ३4

 2.  आखा  बैंक  37  38  35

 3...  बैंक  ऑक  बड़ौदा  भर  80  79
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 त  2  3  4  5

 4...  बैंक  ऑफ  इंडिया  81  9७

 5...  बैंक  ऑफ  महाराष्ट्र  15  6  12

 6...  केनरा  बैंक  134  156  115

 7.  सेद्रल  बैंक  ऑफ  इ्हिया  63  50  668

 8...  करफेरेशन  बैंक  ३0  17  19

 9...  देना  बैंक  32  22  20

 10...  इंडियन  बैंक  50  45  56

 11...  इंडियन  ओवरसीज  बैंक  _  37  46  6०

 12.  न्यू  बैंक  ऑक  इंडिया  17  25  19

 13...  ओरियन्टल  बैंक  ऑफ  कॉमर्स  17  12  7

 4.  पंजाब  एण्ड  सिंघ  बैंक  9  15  14

 1s.  पंजाब  नेशनल  बैंक  39  63  42

 16...  सिंडिकेट  बैंक  9  113  116

 17.  यूकों  बैक  27  29  57

 18.  यूनियन  बैंक  आफ  इंडिया  53  60  65

 19,  यूनाइटेड  बैंक  आफ  इंडिया  27  42  24

 20...  विजया  बैंक  47  33  40

 21...  भारतीय  स्टेट  बैंक  490  506  457

 22...  स्टेट  बैंक  ऑफ  बीकानेर  एंड  जयपुर  24  32  19

 23  स्टेट  बैंक  आफ  हैदराबाद  10  24  14

 24...  स्टेट  बैंक  ऑफ  इंदौर  16  17  9

 25.  स्टेट  बैंक  ऑफ  मैसूर  34  ३4  24

 26.  स्टेट  बैंक  ऑफ  पटियाला  13  12  9

 27.  स्टेट  बैंक  ऑफ  सौराष्ट  14  8  11

 28...  स्टेट  बैक  ऑफ  ब्रावणकोर  16  17  14
 ः

 योग  1586...  1614  1535

 सीमा-शुल्क  विभाग  द्वारा  पकड़ी  गई  जिलासिता-सामग्री  का  निप्टान

 1599.  श्री  मुर्तुजयथ  क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सीमा-शुल्क  विभाग  द्वारा  जब्त  की  गयी  विलासिता  सामग्री  के  निपटान  में  बरती  गयी

 अनियमितताओं  की  जांच  करने  के  लिए  गठित  जाँच  समिति  ने  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और



 लिखित  उत्तर  17  1992
 प्ाणणणपभणतपषणा-प  भपयिपय+ै  -  —  --  ———  -----++

 दोषी  पाये  गये  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  क्‍या  कार्यवाही  की  गयी  है  अथवा  करने  का  विचार

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  संभवतः  माननीय  संसद  सदस्य  का
 आशय  मुम्बई  सीमा-शुल्क  गृह  पर  1985  की  उस  निरीक्षण  रिपोर्ट  से  है  जिसमें  जब्तशुदा  माल  का  लेखा-जोखा
 रखने  और  उसके  निपटान  के  संबंध  में  कतिपय  अनियमितताओं  का  उल्लेख  किया  गया  मुम्बई  सीमा  शुल्क
 गृह  की  अनुपालन  संबंधी  अनितम  रिपोर्ट  की  अभी  प्रतीक्षा  की  जा  रही

 त्रुटियों  के  लिये  जिम्मेदार  पाये  गये  किसी  व्यक्ति  के  खिलाफ  कानून  /  नियमों  के  अंतर्गत  की  गई
 व्यवस्था  के  अनुसार  कार्रवाई  किये  जाने  का  प्रस्ताव

 ;

 अर्थव्यवस्था  संरखनात्मक  समायोजन  और  आर्थिक  सुधारों  का  प्रभाव

 1600.  श्री  जीਂ  शोभनाद्रीक्षर  राव  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  ने  देश  की  अर्थव्यवस्था  पर  संरचनात्मक  समायोजन  और  आर्थिक  सुधारों  के  प्रभाव  का

 कोई  अध्ययन  किया  और  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 विश्व  बैंक  द्वारा  संरचनात्मक  समायोजन  और  आर्थिक  सुधारों  के  बारे  में  दिये  गए  सुझावों  को  अपनाने

 से  देश  प्राथमिक  वस्तुओं  का  निर्यातकर्ता  और  निर्मित  बस्तुओं  का  आयातकर्ता  बन  ओर

 यदि  तो  इस  संबंध  में  क्‍या  सुधारात्मक  उपाय  किए  गए  हैं  अथवा  अपनाए

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  सरकार  ने  वित्तीय

 और  सरकारी  क्षेत्रों  के  दायरे  में  अनेक  संरवनात्मक  सुधार  और  स्थिरीकरण  नीतियों  अपनाई  जिससे  कि  समग्र

 आर्थिक  प्रणाली  को  कुशलता  और  गतिशीलता  प्रदान  की  जा  अल्पावधि  में  इन  उपायों  के  परिणाम

 उत्साहवर्धक  रहे  भारतीय  रिजर्व  बैंक  की  विदेशी  मुद्रा  परिसंपत्तियां  10  1992  को  बढ़कर  लगभग

 6.8  बिलियन  डालर  हो  गई  अन्तर्राष्ट्रीय  विश्वास  की  बहाली  के  भी  संकेत  अनिवासी  विदेशी  मुद्रा  के

 अन्तर्गत  निकासी  कम  हुई  अन्तर्राष्ट्रीय  निवेशकों  और  बहुपक्षीय  वित्तीय  संस्थाओं  की  प्रक्रिया  सार्थक  रही

 और  व्यापार  और  औद्योगिक  उदारोकरण  तथा  रुपए  की  आंशिक  परिवर्तनीयता  सहित  अन्य

 संरचनात्मक  सुधारों  से  हमारे  प्राथमिक  और  विनिर्मित  दोनों  की  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिस्पर्धा  बढ़ने  और

 सम्पूर्ण  आयातों  के  संयत  होने  की  सम्भावना  है  और  जिससे  व्यापार  संतुलन  में  सुधार  होगा  और  मध्यावधि  और

 दीर्घावधि  में  भुगतान  संतुलन  में  स्थिरता

 औषधियों  का  निर्यात

 1601.  श्री  सुधीर  क्‍या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1990-91  और  1991-92  के  दौरान  ओषधियों  का  कितनी  मात्रा  में  निर्यात  किया

 उक्त  अवधि  के  दौरान  अमरीका  को  ओषधियों  का  कितनी  मात्रा  में  निर्यात  किया

 क्‍या  अमरीकी  व्यापार  अधिनियम  के  विशेष  30  प्रावधान  से  औषधियों  के  निर्यात  पर  प्रतिकूल  प्रभाव

 पड़ने  की  संभावना  और
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 नाप  + जपैपपैपपपपप।/शभ+_:

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  जैसाकि  बेसिक

 फार्मास्यूटिकल्स  एश्ड  कासमेटिक्स  एक्सपोर्ट  प्रोमोशन  काउन्सिल  बम्बई  द्वारा  सूचना  दी  गयी  वर्ष

 1990-91  तथा  1991-92  के  दौरान  औषधियों  तथा  भेषजों  का  निर्यात  784.8  करोड़  रुपये  और
 1281.1  करोड़  रुपये  का  हुआ  1990-91  तथा  1991-92  के  दौरान  यू"एस“ए०  को  इस  समूह  के  उत्पादों
 का  निर्यात  क्रमशः  28.84  करोड़  रुपये  तथा  75.80  करोड़  रुपये  का

 और  दिनांक  29  अप्रैल  को  संयुक्त  राज्य  की  सरकार  ने  दो  अलग-अलग  कार्रवाइयों

 स्पेशल  301  के  अन्तर्गत  भारत  को  पिरआरिटी  फोरेन  कन््री  के  रूप  में  पुनः  निर्दिष्ट  किया  और

 संयुक्त  राज्य  को  60  मिलियन  डालर  मूल्य  के  भारतीय  निर्यात  के  लिए  शुल्क  मुक्त  जी  एस  पी

 व्यवहार  बंद  कर

 जी  एस  पी  व्यवहार  मुख्यतः  भेषजीय  पदार्थ  रसायन  तथा  सम्बद्ध  उत्पादों  के  लिए  स्थगित  किया  गया

 भारत  सरकार  संयुक्त  राज्य  की  इस  कार्रवाई  को  अकारण  तथा  अनुचित  समझती  संयुक्त
 राज्य  के  अधिकारियों  को  भारत  सरकार  के  दृष्टिकोण  से  अवगत  करा  दिया  गया

 जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  सहायक  प्रशासनिक  अधिकारियों  की  भर्ती

 1602.  श्री  सैयद  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 पिछले  तीन  वित्तीय  वर्षों  के  जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  कितने  सहायक  प्रशासनिक

 अधिकारी  नियुक्त  किए  गए

 कितने  रिक्त  स्थानों  के  लिए  वर्ष-वार  विज्ञापन  दिए  गए

 प्रतियोगिता  परीक्षाओं  वर्ष-वार  कितने  उम्मीदवारों  को  बैठने  दिया  गया

 कितने  उम्मीदवारों  साक्षात्कार  के  लिए  बुलाया  गया

 योग्यता  क्रम  में  कितने  उम्मीदवारों  का  अन्नतः  चयन  किया  गया

 क्या  उम्मीदवारों  द्वारा  अनुरोध  किए  जाने  पर  लिखित  परीक्षा  और  साक्षात्कार  में  प्राप्त  अंक  सहित

 परीक्षा  के  ब्यौरेवार  परिणाम  प्रकाशित  गए  अथवा  उपलब्ध  कराए

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 _
 यदि  नहीं  जो  इसके  कया  कारण
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 किस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दललीर

 1989-90  1990-91  1991-92

 _  200

 200  96  265

 250.  पिछले  वर्षों  में  चयनित  उम्मीदवारों  की  250

 63495  वरीयता  सूची  लागू  कर  दी  86,265

 708  गयी  इसलिए  कोई  भर्ती  परीक्षा  772

 आयोजित  नहीं  की  गई
 246  116  324

 से  चयनित  उम्मीदवारों  के  रोल  नम्बर  ही  रोजगार  समाचार  में  प्रकाशित  किए  गए  लिखित

 परीक्षा  और  साक्षात्कार  के  अंकों  को  प्रकाशित  करना  व्यवहार्य  नहीं  इस  संबंध  में  उम्मीदवारों  से  कोई  अनुरोध
 प्राप्त  नहीं  हुए

 निर्यात-आयात  नीति  का  सरलीकरण

 श्री  देवी  बबत

 भरी  रतिलाल

 श्री  द्तात्रेय
 श्री  साईमन

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  का  विचार  निर्यात-आयात  नीति  में  संशोधन  करके  उसको  सरल  बनाने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 इसमें  संशोधन  कब  तक  कर  दिये

 जाणिज्य  मंत्रात्मथ  में  उप  मंत्री  सलमान  से  निर्यात  तथा  आयात  नीति  की

 सतत  समीक्षा  की  जाती  है और  जब  भी  आवश्यक  होता  है  उसमें  परिवर्तन  किया  जाता  हाल  ही  में  आयात

 तथा  निर्यात  नीति  और  प्रक्रियाओं  सम्बन्धी  पुस्तिका  1992-97  की  समीक्षा  की  गयी  और  उसमें  किए  परिवर्तन

 वाणिज्य  मंशऋ्लय  की  अधिसूचना  सं०  /  92-97  और  सार्वजनिक  सूचना  सं०  टी  सी

 /  92-97  दोनों  की  तारीख  30  1992  में  निर्दिष्ट  किए  गए  हैं  जिसकी  प्रतियां  संसद  पुस्तकालय  में

 उपलब्ध

 118
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 अमरीका  को  नियत

 1604.  श्री  सन्रजीत  क्या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 अमरीका  द्वारा  भारत  से  आयात  की  जाने  वाली  कतिपय  वस्तुओं  पर  शुल्क  लाभ  समांप्त  किये  जाने  से
 देश  से  अमरीका  को  किये  जाने  वाले  निर्यात  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा

 या  इस  संबंध  में  अमरीका  से  बातचीत  की  गई  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौय  और  इस  बातचीत  के  निष्कर्षों  का  ब्यौरा  क्‍या

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  से  दिनांक  29  1992  को

 संयुक्त  राज्य  की  सरकार  ने  60  मिलियन  डालर  मूल्य  के  भारत  से  संयुक्त  राज्य  को  होने  वाले  निर्यात  पर  शुल्क

 मुक्त  व्यवहार  को  स्थगित  करने  की  घोषणा  जी  एस  पी  लाभों  का  स्थगन  19  1992  से  प्रभावी

 संयुक्त  राज्य  की  इस  कार्रवाई  के  फलस्वरूप  प्रभावित  उत्पाद  भारत  से  आयात  किए  जाने  पर  अब  से  शुल्क

 मुक्त  व्यवहार  के  पात्र  नहीं  लेकिन  उन  पर  0.5  प्रतिशत  से  17.5  प्रतिशत  के  बीच  परम  मित्र  राष्ट्र  प्रशुल्क
 हालांकि  संयुक्त  राज्य  के  निर्णय  से  पड़ने  वाले  प्रभाव  का  परिमाणात्मक  आकलन  करना  अभी  सम्भव

 नहीं  है  लेकिन  इस  बात  की  काफी  संभावना  है  कि  जिन  उत्पादों  पर  प्रशुल्क  की  अपेक्षाकृत  अधिक  दर  लागू
 होगी  वे  उत्पाद  अमरीकी  बाजार  में  अप्रतिस्पर्धी  हो

 भारत  सरकार  के  इस  दृष्टिकोण  से  कि  यह  कार्रवाई  अनुचित  असामयिक  तथा  अकारण  संयुक्त  राज्य

 प्राधिकारियों  को अवगत  करा  दिया  गया  अमरीका  की  प्रतिक्रिया  थी  कि  इस  निर्णय  को  बदला  जा  सकता  है

 यदि  भारत  पटेन्ट  संरक्षण  पर  संयुक्त  राज्य  की  चिंताओं  पर  ध्यान

 महाराष्ट्र  में  रा्टीथ  राजमा्गों  का  विकास

 1605.  श्रीमती  कैसरथाई  सोनाजी  क्या  जल-भूतल  परिथहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  किः

 राष्ट्रीय  राजमार्गों  के विकास  के  लिए  महाराष्ट्र  सरकार  द्वारा  1991-92  के  दौरान  दिए  गये  प्रस्तावों  का
 ब्यौरा  क्‍या

 इनमें  से  कितने  प्रस्तावों  को  स्वीकृति  दे  दी  गई  और

 इनके  लिए  मद-वार  कितनी  धनशशि  आवंटित  की  गयी

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालथ  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  से  वर्ष  1991-92

 के  दौरान  महाराष्ट्र  सरकार  ने  राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  विकास  के  लिए  279.70  करोड़  रु०  की  लागत  के  83  प्राकलन

 प्रस्तुत  किए  इनमें  से  53  प्रस्ताव  48.30  करोड़  रुਂ  की  कुल  लागत  पर  अनुमोदित  किए  गए  जिनके  ब्यौरे

 संलप्र  विवरण  ।  में  दिए  गए  संस्वीकृत  न  किए  गए  प्रस्ताव  संलप्त  में  दिए  गए
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 वर्ष  1991-92  के  दौरान  प्राष्त  और  संस्वीकृत  प्राकलन

 क्रम  कार्य  का  नाम  अनुमानित  1992-93  के  दौरान
 २०)  किया  गया  आबेटन

 त  2  3  4

 संस्वीकृत  परियोजनाएं

 (1)  ऐसा  प्रत्येक  कार्य  जिसकी  लागत  50  लाख  रु  से  अधिक

 1...  राष्ट्रीय  राजमार्ग  3  के  355  से  359,  379  से  382/500  और  384  से  102.31  5.00
 385  /400  किन्पी०  को  मजबूत

 2...  २०  र०  -4  के  पूने  मोड़  के  6/120  से  14/360  कि०  मौ०  में  बिटूमन  196  63  10.00
 की  तह

 3.  रा०  रा०  6  के  415/0-454/0  कि०  मी०  नागपुर-रायपुर  खंड  को  282.45  30.00

 मजबूत

 4...  रो  के  168/500-  173/0  कि०  मी०  के  मजबूत  72.70  20.00

 5.  रा०  रा०  3  के  176/0  से  190  कि०  मी०  को  मजबूत  256.21  30.00

 6...  २०  रा०  6  के  74/0  से  84/0  कि०  मी०  तक  नागपुर-इृदलाबाद  खंड  93.44  10.00
 को  मजबूत

 7...  रा०  रा०  7  के  701  से  7711  कि०  मी०  जबलपुर-नागपुर  खंड  को  मजबूत  158.70  10.00
 बनाना  |

 हु

 8,  रा०  रा०  17  के  55.965  से  153.500  कि०  मी०  के  खंड  में  जहाँ  473.14  30.00
 आवश्यक  है  वहां  मोजूदा  तंग  पेवमेंट  को  चौड़ा  करके  2  का  लेन

 :  |

 9,  पी  एम  परी  सड़क  रा०  रा०  17  के  117/0  से  130/0  कि०  मी०  को  468.35  50.00
 जोड़ा  करना  तथा  मजबूत

 10.  पी  एम  पी  सड़क  रा०  रा०  17  के  64-74/065  कि०  मी०  को  जोड़ा  389.41  30.00
 करना  और  मजबूत

 11...  पूने  बंगलौर  सड़क  रा०  रा०  4  के  655/0  से  669/0  कि०  मी०  को  179.82  10.00

 मजथूत

 12...  रा०  रा०  6  के  नागपुर  राय  पुर  खंड  के  406/0  से  415/0  कि०  मी०  116.90  10.00
 को  मजबूत

 13...  पूने  सोलापुर  सड़क  रा०  रा०  9  के  30  से  40  कि*  मी०  को  मजबूत  92.02  3.00

 14...  र०  २०  3  के  थाणे  चि७ंडी  बाई  पास  के  4/812  से  13/360  कि०  251.41  12.00
 मी  के  खंड  में  मौजूदा  फ्रमूलर  पेथमेंट  पर  बिटूमन  की  सतह
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 त  2  3  4

 15,  ._  रा०  रा०  6  के  ऋगपुर  राय  पुर  के  521/200  कि०»  मी  में  कन्हन  नदी  657.64  20.00
 पर  पहुंच  मार्गों  सहित

 16.  रा०  रा०  7  के  नागपुर  हैदराबाद  खंड  में  खूनी  नदी  पर  पहुंच  मार्गों  सहित  193.76  ३0.00
 पुल  ।

 17...  रा०  रा*  9  पर  218/200  कि०  में  सीना  नदी  पर  फहुंच  मार्गों  सहित  349.27  10.00

 प्र  50  लाख  २  से  कम  लागत  के  36  कार्य  सामूहिक  रूप  से  496.27  38.80

 संस्वीकृत  कार्यों  कौ  कु  सं०  17436  «  53  4830.43  358.80

 48.30  करोड़  रु  3.59  करोड़  रु०

 विवरण

 बर्च  1991-92  के  दौरान  प्राप्त  हुए  प्राकृृलन  जो  संस्वीकृत  नहीं  हुए

 क्रम  कार्य  का  नाम  अनुमानित  लागत
 ्

 सं०  %)

 1  2  3  4

 1.  भिवन्डी  रा०  रा०  3  के  0  से  4.812  कि०  मी  को  441.58..  विशेष  व्यौरों  पर  राज्य  के

 मजबूत  बनाना  लोक  निर्माण  विभाग  के
 साथ  फाचार  किया  जा
 रहा

 2.  रा०  ए०  7  के  नागपुर  हैदराबाद  खंड  में  159/0  कि०  मी  33.76.  राज्य  को  वापस  चेजा
 में  छोटे  पुल  का  पुर्ननर्माण-पहुंच  मार्गों  का  प्राकलन

 3.  रा०  र०  3  के  439  से  497  कि०  मी०  में  लेन  बनाना  विश्व  0742.70
 बैंक  परियोजना

 4.  नागपुर  बाईपास  का  निर्माण  1931.63
 5.  रा०  र०  4  के  43.0  से  61.6  कि०  मी०  को  जोड़ा  करके  4  1897.00

 लेन  बनाना

 6.  रा०  रा०  4  पर  पनबेल  बाईपास  का  निर्माण  5300.00
 7  रा०  रा०  13  के  3/200  से  30/300  कि०  में  मौजूदा  353.92

 2  दो  लेन  को  मजबूत  करना

 8.  रा०  रा०  6  के  415/800  कि०  मी०  के  एदला  बाद  धूले  233.20
 खंड  में  कि०  मीਂ  433  /17-19  पर  रेलवे  के  लेबल
 क्रासिंग  संख्या  154  नसीराबाद  के  बदले  आ  ओ  थी  का
 निर्माण

 9.  रा०  रा०  6  पर  अकोला  बाईपास  पर  रिधोरा  ताला  पर  पुल  165.00
 10.  रा०  रा०  8  के  94/200  कि०  मौ०्में  धावड़ा  नदी  पर  पुल  60.00

 :थ:दडभलेेजेजोजोजजनजन््न्न्ज्ज्ज्ज्जज््
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 2  3  4

 11.  रा  रा०  8  के  497/00  कि०  मी»  में  बेसिन  क्रीक  पर  पुल  1300.00  राज्य  को  वापस  भेजा

 12.  शा  २०  4  के  पनबेल  आईपास  पर  क्रीक  नदी  पर  पुल  70.00
 13.  २०  रा  4  के  पनबेल  बाईपास  पर  गड़ी  नदी  पर  पुल  110.00
 14.  श०  २०  4  के  पनवेल  बाईपास  पर  हड  नदी  पर  पुल  20.00

 50  लाख  से  कम  लागत  वाले  अन्य  16  लघु  कार्य  218.95

 जोड़  २०  23127.74  लाख  रु०

 हथकरधा  ओर  विद्युत  करधे  से  तैयार  की  गई  मर्दों  के  नियत  से  विदेशी  मुद्रा  का  अर्जन

 1606.  श्री  उपेन्र  नाथ  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 वर्ष  1990-91  और  1991-92  के  दौरान  हथकरघा  करा  क्षेत्र  द्वारा  तैयार  की  गई  मदों  के

 निर्यात  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  और

 इसके  परिणामस्वरूप  विदेशी  मुद्रा  भंडार  में  कुल  कितनी  वृद्धि

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  वर्ष  1990-91  और

 1991-92  के  दौरान  सूती  मिल  निर्मित/विद्युत  करघा/हथकरघा  वस्त्रों  का  निर्यात  निम्नोक्‍्त  प्रकार

 अमरीकी

 1990-91  1991-92

 मिल-निर्मित  630.24  777.14

 विद्युत  करघा  359.68  हु  452.18

 हथकरघा  225.21  279.69

 कुलः  1215.13  1509.01

 ल्लोतः

 जलयानों  की  मरम्मत  और  रखरखाव  पर  खर्च  की  गई  विदेशी  मुद्रा

 1607.  श्री  सुब्रत
 श्री  अजय

 क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  सरकार  ने  गत  तीन  वर्षों  में  प्रत्येक  वर्ष  के

 दौरान  विदेशों  में  भारतीय  जलयानों  की  मरम्मत  और  रखरखाव  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खर्च
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 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  पिछले  तोन  वर्षों  में  प्रत्येक  वर्ष

 के  दौरान  विदेशों  में  भारतीय  जहाजों  की  मरम्मत  तथा  रख-रखाव  पर  सरकार  द्वारा  खर्च  की  गई  विदेशी  मुद्रा  इस

 प्रकार  पा

 अवधि  कुल  खर्च

 ड्राई  डाकिंग  पुर्जे  योग

 Fe)

 1989-90  66.06  47.99  114,05

 1990-91  91.21  56.24  147.45

 1991-92  98.67  65,04  163.71
 जय  7  7  यदि  या  पथ  शैथ2प2पय  -

 निर्यात  प्रसंस्करण  क्षेत्रों  को  बन्द  करना

 1608.  श्री  अन्ना  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  किः

 कया  सरकार  का  विचार  वर्तमान  उदारीकरण  नीति  के  परिप्रेक्ष्य  में  निर्यात  प्रसंस्करण  क्षेत्रों  को  बन्द  करने

 का

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  जी

 और  प्रश्न  नहीं  उठता

 कृषि  और  प्रसंस्कृत  खाद्य  क्षेत्र  का  नियति  कार्य-निष्पादन

 1609.  श्री  शरत  चन्द्र  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  हाल  ही  में  कृषि  और  खाद्य  प्रसंस्कृत  क्षेत्रों  के  निर्यात  कार्य  की  समीक्षा  की  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या
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 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  वाणिज्यिक  जानकारी  और

 सांख्यिकी  महानिदेशालय  द्वारा  प्रकाशित  विदेश  व्यापार  के  आंकड़ों  के  अनुसार  पिछले  दो  वर्षों  के  दौरान  कृषि
 उत्पादों  का  निर्यात  निम्नानुसार
 कलम  तम+तपपत-____+++___++___न्‍न्‍.न्‍...+__+  तन

 वर्ष  निर्यात

 रुपये

 1990-91  3784.45

 1991-92  5751.45

 पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  1991-92  के  दौरान  इन  निर्यातों  में  52%  की  वृद्धि

 कलकत्ता  बन्दरगाह  पर  नई  नोबन्थ  सुविधाएं

 1610.  श्री  छित

 हा०  असीम

 क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  सरकार  को  कलकत्ता  पत्तन  न्यास  से  दिघा  हाई  तथा  सागर  द्वीप  के  निकट  नई  नौबन्ध  सुविधाएं
 प्रदान  करने  हेतु  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो  इसकी  मुख्य  विशेषताएं  क्‍या

 क्‍या  इस  परियोजना  के  लिए  एशियाई  विकास  बैंक  से  कोई  सहायता  मांगी  गई  और

 यदि  तो  इस  पर  एशियाई  विकास  बैंक  की  क्‍या  प्रतिक्रिया

 जरन-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  ऐसा  कोई  निवेश  प्रस्ताव

 प्राप्त  नहीं  हुआ

 से  उपर्युक्त  को  देखते  हुए  प्रश्न  ही  नहीं

 भारत-जापान  व्यापार

 1611.  श्री  के"्पी०  सिंह
 श्री  गोपीनाथ

 श्री  धर्मण्णा  मॉड्यया

 क्‍या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 किन-किन  मुख्य  क्षेत्रों  में  भारत-जापान  व्यापार  शुरू  किया  गया

 क्या  भारत-जापान  व्यापार  के  विस्तार  की  अभी  भी  बहुत  अधिक  संभावनाएं
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 यदि  तो  दोनों  देशों  के  बीच  व  गरापार  बढ़ाने  के  लिए  किन-किन  क्षेत्रों  का  पता  किया  गया  है  और

 इस  संबंध  में  क्या  उपलब्धि  मिली

 प्रधान  मंत्री  की  हाल  ही  की  जापान  यात्रा  के  बाद  जापान  के  बाद  किये  गए  व्यापार  समझौतों  का  ब्यौश
 क्‍या

 (2)  कया  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार  बोमा  नीति  के  संबंध  में  कोई  मतभेद  रहा  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  जापान  को  होने  वाले  भारतीय  निर्यतों  में

 तीन  अर्थात्‌  श्रिम्प  तथा  हीरे  प्रमुख  हैं  और  जापान  को  होने  वाले  कुल  भारतीय  निर्यातों  में  इन
 का  हिस्सा  2/3  जापान  को  भारत  से  निर्यात  की  जाने  वाली  अन्य  मदों  में  हैं  भेषजीयब  फ्दार्थ
 तथा  रासायनिक  वस्त्र  जापान  से  होने  वाले  आयातों  में  मशीनरी  म्दे  शामिल  हैं  जैसे  कि

 इलैक्ट्रिकल  मशीनी  परिवहन  परियोजना  माल  व्यावसायिक  लोहा  तथा

 वस्त्र  रासायनिक  पदार्थ

 और  जी  सिलेसिलाए  हल्का  इंजीनियरी

 बाइसिकल  तथा  संघटक  ऐसे  क्षेत्र  हैं  जिनमें  जापान  की  होने  वाले  भारतीय  निर्यातों  में  वृद्धि
 करने  की  संभावनाएं  वर्ष  1991-92  के  दौरान  भारत-जापान  द्विपक्षीय  व्यापार  7418  करोड़  रुपये  तक  पहुंच
 गया  जबकि  वर्ष  1990-91  में  यह  6284  करोड़  इस  प्रकार  इसमें  18%  की  वृद्धि  हुई  इस  अवधि  के

 दौरान  भारतीय  निर्यातों  में  33%  की  वृद्धि  हुई  ये  निर्यात  वर्ष  1990-91  में  3039  करोड़  रुਂ  से  बढ़कर
 1991-92  में  4048  करोड़  रु०  के  हो

 प्रधान  मंत्री  की  जापान  यात्रा  के  दौरान  किसी  व्यापार  करार  पर  हस्ताक्षर  नहीं  किए

 और  भारत-जापान  से  किए  जाने  वाले  निर्यात  के लिए  और  अधिक  उदार  व्यापार  बीमा  की  मांग

 करता  रहा  जापान  अपनी  परियोजनाओं  के  लिए  व्यापार  बीमा  निकारी  के  सम्बन्ध  में  उस  समय  धीरे  कर््य

 करते  रहे  जिस  समय  पिछले  वर्ष  हमारे  विदेशी  मुद्रा  भण्डार  आरक्षण  कम  तब  से  स्थिति  में  सुधार  आया

 रूसी  शिष्टमण्डल  का  दौरा

 1612.  डा०  डीਂ  वेंकटेशर  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  उच्च  अधिकार  प्राप्त  रूसी  शिष्टमंडल  ने  भारत  के  साथ  व्यापार  संबंधों  की  पुनरीक्षा  के  लिए
 1990  के  प्रथम  सप्ताह  में  भारत  का  दौरा  किया  और

 यदि  तो  उनके  साथ  किन  मुद्दों  पर  चर्चा  हुई  थी  और  इसके  क्‍या  निष्कर्ष  निकले

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  रूस  के  राज्य  सचिव  श्री

 गेनाडी  बरबुलिस  के  नेतृत्व  में  एक  प्रतिनिधि  मंडल  3  से  6  1992  तक  भारत  की  सरकारी  यात्रा  पर  आधा

 जिसके  साथ  एक  उच्चस्तरीय  प्रतिनिधि  मंडल  भी  आया  इस  यात्रा  के  दौरान  भारत  गणराज्य  तथा  रूली

 सा  2०७
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 परिसंघ  के  बीच  व्यापार  तथा  आर्थिक  सहयोग  करार  पर  वाणिज्य  राज्य  मंत्री  श्री  पीਂ  चिदम्बरम्‌  तथा  रूसी  संघीय

 सरकार  की  ओर  से  श्री  बरबुलिस  द्वारा  4-5-92  को  हस्ताक्षर  किए  यह  करार  31-12-96  तक  की  अवधि

 के  लिए  वैध  इस  करार  में  जब  तक  दोनों  पक्षों  के  बीच  किसी  अन्तः  सरकारी  करार  द्वारा  अन्यथा  बिनिर्दिष्ट

 नहीं  किया  गया  हो  तब  तक  द्वोनों  देशों  के  बीच  मुक्तरूप  से  परिवर्तनीय  मुद्राओं  में  व्यापार  करने  की  वयवस्था

 इस  यात्रा  के  दौरान  1992  के  व्यापार  संलेख  के  अन्तर्गत  बैंकिंग  प्रबध  तथा  तकनीकी  ऋण  के  सम्बन्ध  में  5

 1992  को  एक  समझौता  ज्ञापन  पर  भी  हस्ताक्षर  किए  गए  1992  के  व्यापार  संलेख  के  अन्तर्गत

 तकनीकी  ऋण  के  सम्बन्ध  में  इस  बात  पर  सहमति  हुई  थी  कि  तकनीकी  ऋण  की  अधिकतम  सीमा  8500

 मिलियन  रुपये  की  बजाय  285  मिलियन  अमरीकी  डालर  इस  व्यापार  संलेख  के  अन्तर्गत  व्यापार  आरम्भ

 करने  की  दृष्टि  से  भारतीय  पक्ष  85  मिलियन  अमरीकी  डालर  तक  तकनीकी  ऋण  का  अग्रिम  उपयोग  करने  के

 लिए  सहमत  हो  गया  ताकि  तम्बाकू  मसाले  आदि  जैसी  अभिज्ञात  मौसमी  कृषिगत  वस्तुओं  की

 खरीद  की  जा  तकनीकी  ऋण  की  शेष  राशि  रूस  से  भारत  को  वस्तुओं  के  प्रवाह  के  अनुरूप  उपलब्ध

 कराई

 केन्द्रीय  प्रशिक्षण  तथा  अनुसंधान  केन्द्र  और  राष्ट्रीय  रेशमकीट  परियोजना

 1613.  श्री  गिरभारी  लाल  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  रेशम  उत्पादन  अनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण  केद्रीय  प्रौद्योगिकी  अनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण
 संस्थान  क्षेत्र  रेशम  उत्पादन  अनुसंधान  चाकी  रेयरिग  रेशमकीट  बीज  उत्पादन  केन्द्र  आधारित  बीज
 फार्म  तथा  राष्ट्रीय  रेशम-कीट  बीज  परियोजना  देश  में  किन-किन  स्थानों  पर  स्थित  है

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  वर्ष-वार  इन  पर  कितनी  धनराशि  खर्च  की

 क्‍या  सरकार  का  विचार  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  राजस्थान  राज्य  में  ऐसे  केन्द्र  स्थापित  करने
 का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  ओर  एक  विवरण  संलग्न

 और  आठवीं  योजना  के  लिये  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  एस  के  प्रस्तावों  में  अन्य  बातों  के

 साथ-साथ  राजस्थान  में  निम्नलिखित  एककों  की  स्थापना  करने  का  प्रावधान

 टसर  के  लिये  एक  अनुसंधान  विस्तार  केन्द्र

 टसर  के  लिये  एक  मूल  बीज  सह-गुणन  केन्द्र

 विश्व  बैंक  सहायता  प्राप्त  राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  एस  के  अन्तर्गत  एक  कोसा
 बाजार  और  22  चौकी  कीट  पालन

 प्रश्न  नहीं

 126
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 स्टाक  बाजार  में  प्रर्न्न  व्यापार

 1614.  श्री  राम  नरेश

 क्या  जिक्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  को  स्टाक  बाजारों  में  चल  रहे  प्रच्छनन  व्यापार  साइडर  की  जानकारी

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  समस्या  के  आकार  और  गम्भीरता  का  पता  लगाने  हेतु  कोई  अध्ययन

 किया

 यदि  तो  इस  अध्ययन  के  क्‍या  निष्कर्ष  और

 स्टाक  बाजारों  में  चल  रहे  प्रच्छन्‍न  व्यापार  को  गेकने  हेतु  सरकार  द्वारा  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  तो

 उसका  ब्यौरा  क्‍या

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर

 स्टाक  बाजारों  में  प्रच्छन्‍न  व्यापार  को  रोकने  की  दृष्टि  से  भारतीय  प्रतिभृति  और
 विनिमय  बोर्ड  को  भारतीय  प्रतिभूति  और  विनिमय  बोर्ड  1992  के  अन्तर्गत  प्रतिभूतियों  में

 व्यापार
 ”

 निषेध  करने  के  लिए  उपाय  करने  हेतु  सोविधिक  शक्तियां  प्रदान  की  गई

 सरकार  द्वारा  इस  प्रकार  का  कोई  विशिष्ट  अध्ययन  नहीं  किया  गया

 उपर्युक्त  के  उत्तर  को  ध्यान  में  रखते  हुए  प्रश्न  उत्पन्न  नहीं

 भारतीय  प्रतिभूति  और  विनिमय  बोर्ड  अधिनियम  के  अन्तर्गत  इस  संबंध  में  कार्रवाई  करने  की  जिम्मेदारी

 भारतीय  प्रतिभूति  और  विनिमय  बोर्ड  की

 मूंगा  रेशम  का  निर्यात

 1615.  श्री  प्रबीन

 क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  असम  के  और  रेशम  बुनकरों  की  समस्याओं  के  संबंध  में  व्यापक  सर्वेक्षण  कराने

 का  कोई  प्रस्ताव  है

 क्‍या  असम  से  रेशम  का  भारी  मात्रा  में  निर्यात  होता  और

 यदि  तो  रेशम  जिसकी  अरत्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में  बहुत  अधिक  मांग  है  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के

 क्‍या  कदम  उठाए  गए  उठाए  जाने  का  विचार

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 और  देश  में  निर्मित  अधिकांश  मृगा  रेशम  की  खपत  घरेलू  बाजार  में  ही  हो  रहो  है  ओर  इस

 किस्म  की  रेशम  का  निर्यात  नगण्य
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 कक  कक

 जबकि  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  देश  में  मूगा  रेशम  के  उत्पादन  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  कई  कार्यक्रम  क्रियान्थित

 कर  रहा  है  फिर  भी  सीमित  उत्पादन  और  घरेलू  बाजार  में  मांग  /  ऊंची  कीमतों  के  कारण  मूगा  रेशम  के

 निर्यात  को  बढ़ाने  की  थोड़ी  गुंजाइश

 केरल  में  राष्ट्रीय  राजमार्ग  पर  धुमावों  को  सीधा  करना

 1616.  श्री  ईः

 क्‍या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  क्ये  केरल  सरकार  से  मालापुरम  और  कालीकट  जिलों  में  राष्ट्रीय  राजमार्ग  पर  घुमायों  को
 सीधा  करने  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योण  कया  है  और  सरकार  की  इस  संबंध  में  क्‍या  प्रतिक्रिया

 जल-भूतत्न  परियहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और  जो

 राष्ट्रीय  के  कि०  मीਂ  214-225  और  कि०  मी*  263-282  के  पुनर्सरेखण  के  लिये  केरल  के  लोक

 निर्माण  विभाग  से  दो  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए  इन्हें  राज्य  को  वापस  कर  दिया  गया  है  क्योंकि  इन  दोनों  पुन्सरेखणों
 में  से  किसी  को  भी  अभी  तक  किसी  वार्षिक  कार्यक्रम  में  शामिल  नहीं  किया  गया

 खावल  का  निर्यात

 1617.  श्री  मदन  लाल

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  22  1992  के  दिल्ली  के  दैनिक  में  सिनिस्ट्री

 अपोज  राइस  एक्सपोर्टਂ  शीर्षक  से  प्रकाशित  समायार  की  ओर  दिलाया  गया  है  जिसमें  ग्रह  बताया  गया  है  कि

 खाद्य  मंत्रालय  ने  वाणिज्य  मंत्रालय  के  10  लाख  टन  चावल  के  निर्यात  करने  के  प्रस्ताव  का  विरोध  किया

 कया  सरकार  चावल  का  निर्यात  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 इस  संबंध  में  वाणिज्य  मंत्रालय  ने  क्या  आपत्तियां  उठायी  और

 (३)  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 जाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  जी

 से  बासमती  चावल  के  निर्यात  की  अनुमति  न्यूनतम  निर्यात  कीमत  के  अध्यधीन  मुक्त  रूप  से

 दी  जाती  यह  कीमत  इस  समय  555  अमरीकी  डालर  प्रति  मीट्रिक  टन  गैर  बासमती  चावल  के  निर्यात

 की  अनुमति  सरकार  द्वारा  यथा  निर्धारित  कोटा  सीमा  के  अध्यधीन  तथा  न्यूनतम  निर्यात  कीमत  के  अध्यधीन  दी

 4/0
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 जाती  यह  कीमत  इस  समय  275  अमरीकी  डालर  प्रति  मीट्रिक  टन  सरकार  ने  निर्यात  के  लिए  अब  तक

 केवल  98,000  मीट्रिक  टन  गैर  बासमती  चावल  का  कोटा  रिलीज  किया

 अन्तर्देशीय  जलमार्ग  प्राधिकरण  बोडर  के  सदस्य

 1618.  प्रोਂ  उम्पारिडिड

 क्या  जल  भूतल  परिजहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  चुने  गये  अन्तर्देशीय  जलमार्ग  प्राधिकरण  बोर्ड  के  सरकारी /  गैर  सरकारी

 सदस्यों  के  नाम  क्या

 बोर्ड  के  सरकार  के  नामांकन  की  क्या  प्रक्रिया  निर्धारित  की  गई  और

 बोर्ड  का  प्रमुख  कार्य  क्‍या

 भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  वर्ष  1991-92  के  दौरान
 भारतीय  अन्तर्देशीय  जलमार्ग  प्राधिकरण  के  सरकारी  सदस्यों  के  नाम  नीचे  दिए  गए

 अबकी  नदी  वन  वीक  कल  क  कील  कफ  अ कब  अिकीककलीली  जज  जोक  की  जनक  कील  लाअ  अल  कमीज  लक  ली  लककिलकक  का
 श्री  एस*  वी*  सुब्रामणयन  अध्यक्ष  कालिक
 श्री  एथचन  ओ०  गुप्ता  उपाध्यक्ष
 श्री  एम*  ए*  आर»  अंसारी  सदस्य

 श्रीमती  पी०  ज्योति  राज  सदस्य
 श्री  जी*  के*  संयुक्त  सचिव  कालिक
 जल-पूतल  परिवहन  मंत्रालय
 श्री  एस०  सहशरबुद्धे

 आयुक्त  जल  संसाधन  मंप्रालय
 कोमोडोर  एच०  सी
 अध्यक्ष  एवं  प्रबंध
 सी०  आईंਂ  डब्ल्यू  टीਂ  सौ०

 —  +-++++  ~  ———  नाना

 वर्ष  के  दौरान  प्राधिकरण  में  कोई  भी  गैर-सरकारी  सदस्य  नहीं

 भारत  सरकार  के  अपर  सचिव  /  संयुक्त  सचिव  के  पद  के  पूर्ण-कालिक  सरकारी  सदस्य  मंत्रिमंडल  की

 नियुक्ति  संबंधी  समिति  द्वारा  नियुक्त  किए  जाते  प्रशासनिक  मंत्रालय  और  अन्य  संबंधित  मंत्रालयों  /  संस्थाओं
 जो  प्राधिकरण  के  कार्यकरण  से  नजदीक  से  संबंधित  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  अंश-कालिक  सरकारी

 सदस्यों  को  जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  द्वारा  नामित  किया  जाता

 भारतीय  अन्तर्देशीय  जलमार्ग  प्राधिकरण  मुख्यतया  नौबहन  और  नौसंचालन  के  उद्देश्ज्  से  राष्ट्रीय
 जलमार्गों  के  नियंत्रण  और  क्कास  तथा  उससे  संबंधित  अथवा  आनुषंगिक  मामलों  के  लिए  जिम्मेदार  यह

 प्राधिकरण  भारतीय  जलमार्ग  प्राधिकरण  1985  के  प्रावधानों  के  अनुरूप  अपना  कार्यकरण  करता
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 केक  सरकार  के  कर्मचारियों  हेतु  स्थाई  वेतन  पुनरीक्षा  समिति

 1619.  श्री  जीर  सिंह

 क्या  लित्त  मंत्री  यह  बंताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  केन्द्र  सरकार  का  विचार  केन्द्रीय  कर्मचारिषों  के  लिए  स्थाई  वेतन  पुनरीक्षा  समिति  गठित  करने  का

 Ca

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 समिति  के  गठन  में  देरी  होने  के  क्‍या  कारण

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शान्ताराम  से  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों
 के  लिए  स्थायी  वेतन  पुनरीक्षा  समिति  गठित  करने  की  मांग  पर  संयुक्त  परामर्शदात्री  तंत्र  की  राष्ट्रीय  परिषद्‌  की

 21.9.91  को  हुई  बैठक  में  विचार-विमर्श  किया  गया  था  जिसमें  यह  निर्णय  लिया  गया  था  कि  एक  विशेषज्ञ  दल

 का  गठन  किया  विशेषज्ञों  की  समिति  का  गठन  6  1992  को  कर  दिया  गया  आदेशों  की  एक
 प्रति  विवरण  के  रूप  में  संलग्न  है  जिसमें  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  समिति  के  विचारार्थ  विषय  दिए  गए  हैं

 विवरण

 सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकारी  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  तथा  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  आदि  में  बेतन

 अर्थात्‌  महंगाई  भत्ता  और  स्वीकार्य  अतिरिक्त  लाभों  सहित  अन्य  भत्तों  का  अध्ययन  करने  और  उनकी  जांच
 करने  के  साथ-साथ  एक  दस्तावेज  तैयार  करने  के  लिए  विशेषज्ञों  की  एक  उच्च  स्तरीय  समिति  गठित  करने  का
 निर्णय  लिया  है  जिससे  सरकार  इन  क्षेत्रों  में  कर्मचारियों  को  मिलने  वाले  वेतन  प्रवृत्ति  की  जांच  करके  महंगाई  भत्ते
 की  मंजूरी  के  लिए  एक  समान  फार्मूला  तैयार  कर

 2.  विशेषज्ञ  समिति  का  गठन  निम्न  प्रकार  से

 ()  श्री  एच०  एन०  रे  अध्यक्ष

 (1)  श्री  बीਂ  अटल  सदस्य  .

 (11)  श्री  बीਂ  स्वामीनाथन  सदस्य

 3.  समिति  के  विचारार्थ  निम्नलिखित  विषय

 (i)  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  राष्ट्रीयकृत  सांविधिक  निगमों

 इत्यादि  के  कर्मचारियों  के  संबंध  में  महंगाई  भत्ते  तथा  वेतन  का  निर्धारण  करने  वाले  सिद्धान्तों  समेत

 महंगाई  भत्ते  तथा  ढांचे  का  अध्ययन

 (ii)  समान  किस्म  के  पदों  के  लिए  उनके  सेवा  कार्य  में  भिन्‍नता  को  उचित  महत्व  देते  हुए  केन्द्रीय  सरकार
 के  कर्मचारियों  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  आदि  के  कर्मचारियों  की  परिलब्धियों  में  अन्तर  का
 विश्लेषण

 (iii)  अध्ययन  और  जांच  के  आधार  पर  एक  दस्ताबेज  तैयार  करना  जिस  पर  सरकार  निम्नलिखित  पहलुओं
 पर  अपना  दृष्टिकोण  बना

 आर्लिक  स्थिति  तथा  संसाधन  की  कठिनाइयों  को  मद्देनजर  रखते  हुए  वेतन  पुनरीक्षण  की  प्रवृत्ति  तथा

 केनद्रीय  सरकार  और  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  के  कर्मचारियों  की  परिलब्धियों  के  अन्तर  को  कम

 केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  तथा  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  राष्ट्रीयृकृत  बैंकों  तथा  सांविधिक
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 निगर्मों  इत्यादि  के  कर्मचारियों  के  लिए  अलग-अलग  क्षेत्रों  में  भिन्‍न-भिन्‍न  कर्मचारियों  को  उपलब्ध  जेतन

 सुविधाओं  तथा  सेवांत  लाभों  इत्यादि  को  ध्यान  में  रखते  हुए  महंगाई  भत्ता  मंजूर  किए  जाने  के  वास्ते  एक
 समान  फार्मूला  तैयार

 पेंशनभोगियों  के  लिए  महंगाई  राहत  के  नीति  तथा  फार्मूला

 महंगाई  भत्ता  और  महंगाई  राहत  के  पुनरीक्षण  की  आवधिकता  तय

 4.  समिति  का  मुख्यालय  नई  दिल्ली  में  समिति  अपनी  कार्य  प्रणाली  स्वयं  तय  करेगी  तथा  आवश्यक

 समझी  जाने  वाली  सूचना  मांग

 5.  व्यय  विभाग  समिति  के  लिए  सचिवालय  उपलब्ध

 6.  यह  समिति  4  महीने  की  अवधि  के  अंदर  जित्त  मंत्रालय  को  दस्तावेज  प्रस्तुत

 ह्‌०  /-

 जी०

 अपर  भारत  सरकार

 कोया  का  लाभकारी  मूल्य

 1620,  प्रोਂ  केਂ  सखीਂ  क्या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 केन्द्रीय  सिल्क  बोर्ड  ने  कोया  की  विभिन्न  किस्मों  के  लिए  क्या-क्या  मूल्य  निर्धारित  किये

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  कोया  उत्पादन  करने  वाले  कृषकों  को  उसका  लाभकारी

 मूल्य  नहीं  मिल  रहा  और

 यदि  तो  सरकार  ने  कृषकों  को  लाभकारी  मूल्य  दिलाने  हेतु  क्या  कदम  उठाये  हैं/उठाने  का  विचार
 किया

 वस्त्र  मंप्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  किसानों  द्वारा  उत्पादित
 विभिन्न  किस्मों  के  कोयों  के  मूल्यों  का  निर्धारित  नहीं  करता  है  क्योंकि  यह  मामला  संबंधित  राज्य  सरकारों  की

 परिधि  में  आता  परम्परागत  राज्यों  में  सरकारी  बाजारों  में  कोया  नीलामी  के  दौरान  पूर्ति  और  मांग  के  आधार
 पर  कोया  मूल्यों  को  सामान्य  रूप  से  निर्धारित  किया  जाता

 आन्ध्र  पश्चिम  बंगाल  और  जम्मू  और  कश्मीर  जैसे  परम्परागत  राज्यों  में

 किसान  अपने  उत्पादन  के  लाभकारी  मूल्य  को्सों  की  क्वालिटी  के  आधार  पर  प्राप्त  कर  रहे  तथापि

 गैर-परम्परागत  /  नये  राज्यों  मे ंआधार  भूत  सुविधाओं  जैसे  कि  कोसा  बाजारों  ओर  रीलिंग  स्थापनाओं  की  कमी  के

 कारण  किसानों  को  अपने  उत्पादन  के  अलाभकारी  मूल्य  मिलने  के  बारे  में  कुछ  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुए

 पलवरी  कोसों  के  विपणन  में  कीटपालकों  की  सहायता  करने  के  उद्देश्य  से  विश्न  बैंक  और  सर्विस

 सहायता  प्राप्त  राष्ट्रीय  रेशम  उत्पादन  परियोजना  के  अन्तर्गत  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  10  परम्परागत
 राज्यों  में  तथा  मध्य  और  हरियाणा  में  प्रत्येक  में

 एक-एक  संभावित  जिले  में  और  असम  तथा  उत्तर  प्रदेश  के  राज्य  में  गैर-परम्परागत  राज्यों  के  रूप  में

 वर्गीकृत  किया  गया  दो-दो  जिलों  में  कोसा  बाजार  स्थापित  करने  की  प्रक्रिया  में  लगा  हुआ  किसानों  द्वारा

 कोसों  का  विपणन  और  उनके  उत्पादन  का  लाभकारी  मूल्य  देने  की  सुविधा  प्रदान  करने  के  लिये  गैर-परम्परागत
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 राज्यों  के  परियोजना  क्षेत्रों  में  केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  द्वारा  कोसा  संग्रह  केन्द्रों  का  भी  संचालन  किया  जा  रहा

 केन्द्रीय  रेशम  बोर्ड  के  सामान्य  योजन्म  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  मल्टी  एन्ड  रीलिंग  एककों  की  स्थापना  के

 20,000/-  प्रति  दोहरी  बेसिन  एकक  (20  बशतें  कि  अधिकतम  राशि  50,000/-  २०  प्रति  10  बेसिन

 एककं॑  (100  के  अधीन  उपदान  भी  प्रदान  किया  जा  रहा

 गैर-पलवरी  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  केन्द्रीय  रेशन  बोर्ड  टसर  और  मूंगा  के  लिये  अलग-अलग
 कच्चा  माल  बैंकों  का  प्रचालन  करता  है  और  इस  समय  चाइवासा  में  टसर  के  लिये  एक  कश्या  माल

 बैंक  हैं  जिसके  दो  उप-डिपो  नाथनगर  और  रायगढ़  में  मूल्य  के  लिए  एक  कच्चा

 माल  बैंक  शिवसागर  में  है  जिसके  दो  उप-डिपो  हाकुआखाना  और  घिलगारा  में

 कार्य  कर  रहे

 स्वापक  ओषधों  का  अवैध  व्यापार

 1621.  श्री  श्रीकांत  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  भुवनेश्वर  में  स्वापक  औषधों  का  अवैध  व्यापार  जोरो  से  चल  रहा

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  भुवनेश्वर  और  देश  के  अन्य  महानगरों  में  स्वापक  औषधों  के  अवैध

 व्यापार  के  बारे  में  कोई  अध्ययन  कराया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 सरकार  इस  पर  किस  तरह  अंकुश

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  तथा

 सदन  पटल  पर  रख  दी

 उज्यतम  न्यायालय  /  उच्च  न्यायालयों  मे  महिला  न्यायाधीश

 1622.  श्रीमती  ऋन्ड्र  प्रभा  क्या  न्याय  और  कंपनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 उच्चतम  न्यायालय  और  उच  न्यायालयों  में  न्यायालय-वार  कितनी  महिलाएं  न्यायाधीश  और

 प्रत्येक  न्यायालय  में  कितनी  महिलाएं  मुख्य  न्यायाधीश

 न्याय  और  कंपनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  प्ंत्री  हंसराज  अपेक्षित
 जानकारी  संलप्र  विवरण  में  दी  गई

 आज  की  तारीख
 तक  हिमाचल

 प्रदेश  और  मद्रास  उच्च  न्यायालयों  में  2  मुख्य  न्यायमूर्ति  महिलाएं
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 दिल्‍ली  परियजहन  निगम  की  भूमि  का  व्यापारिक  उपयोग

 1623.  श्री  साईमन  क्या  जल  भूतल  परियहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  का  विचार  दिल्ली  परियष|्तन  निगम  की  बस  डिपो  की  अतिरिक्त  भूमि  का  ज्ञयापारिक

 प्रयोजनों  के  लिए  उपयोग  में  लाने  का

 यदि  तो  इन  डिपुओं  के  नाम  कया  हैं  तथा  अतिरिक्त  भूमि  का  डिफो-वार  ब्यौरा  क्‍या  ओर

 इस  अतिरिक्त  भूमि  का  डिपो-वार  किन  व्यापारिक  कार्यों  के लिए  उपयोग  किये  जाने  की  संधायना

 जल-भूतल  परिथहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश
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 और  ब्यौरो ंका  अभी  अंतिम  रूप  दिया  जाना  शेष

 सूती  धागे  का  आयात

 1624.  श्री  एम“ली०  थरी"एस०  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्यां  सरकार  हथकरघा  बुनकरों  के  लिए  सूती  धागे  का  आयात  कर  रही  और

 यदि  तो  गत  वर्ष  के  दौरान  बुनकरों  को  दिए  गए  आयतित  सूती  धागे  का  राज्य-बार  ब्यौरा  क्या

 जस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  ओर  सरकार  हथकरघा  क्षेत्र  में

 क्रियांवित  किसी  भी  सतत  योजना  में  हथकरघा  बुनकरों  को  सप्लाई  करने  के  लिए  सूती  यार्न  का  आयात  नहीं
 कौती

 भारत  और  भूतपूर्व  सोवियत  संघ  के  बीच  आयात-निर्यात

 1625.  श्री  सुशील  चन्द्र  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 भारत  तथा  पूर्व  सोवियत  संघ  के  बीच  पिछले  तोन  वर्षों  में  कितने  मूल्य  का  आयात  तथा  निर्यात  हुआ

 पूर्व  सोवियत  संघ  की  भारत  की  ओर  विकास  ऋण  की  कितनी  धनराशि  बकाया

 इस  विकास  ऋण  की  अदायगी  के  लिए  क्या  प्रबंध  किए  गए

 रूस  तथा  अन्य  गणराज्यों  में  उक्त  ऋण  को  किस  प्रकार  विकसित  किया  गया  थवा  किए  जाने  का

 प्रस्ताव  और

 रुपये  तथा  रूबल  में  कौन  सी  विनिमय  प्रणाली  अपनाई  गई

 खाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  भारत  तथा  पूर्व  सोवियत  संघ  के  बीच

 उसके  विघटन  से  पहले  पिछले  तीन  वर्षों  के  आयातों  और  निर्यातों  का  मूल्य  निम्नानुसार

 /

 1989-90  1990-91  1991-92

 निर्यात  4462.97  5254.79  3967.31

 हु  2038.19  2548.12  डा  1780.26

 मर»  ++भमम कक  >>  काका  “7  nn  ne  न  तन  अटल

 3  1992  की  स्थिति  के  अनुसार  पूर्व  सोवियत  संघ  के  सरकारी  खाते  में  कुल  बकाया  ऋण

 939.695  मिलियन  रूबल  था  जो  कि  1  रूबल  बराबर  31.7874  २०  विनियम  दर  के  हिसाब  से  परिवर्तित  करने

 पर  लगभग  2987.05  करोड़  रुਂ  के  बराबर  बैठता

 ऋण  सेवा  के  बदले  खातागत  भुगतान  भारतीय  रिजर्व  बैंक  से  बैंक  आफ  फारेन  इकोनामिक
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 यू०एस*एस"आरਂ  के  केन्द्रीय  खाते  में  किए  जा  रहे  ये  भुगतान  पूर्ववर्ती  सोवियत  संघ  को  दिए  गए  तकनीकी

 ऋण  के  आधार  पर  समायोजित  किए  जा  रहे

 पूर्व  सोवियत  संघ  की  परिसम्पत्तियों  और  देयताओं  का  विभाजन  एक  ऐसा  विषय  है  जो  उत्तराधिकारी
 राज्यों  द्वारा  स्वयं  निपटाया  जाता

 रुपया-रूबल  विनिमय  दर  भारत  तथा  पूर्व  सोवियत  संघ  के  बीच  25  1978  978  के  संलेख

 अनुसार  निर्धारित  की  गई  1978  के  संलेख  को  संशोधित  करने  के  लिए  वार्ताओं  के  अनेक  दौर  आयोजित

 किए  गए  इन  वार्ताओं  पर  अभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  हुआ

 [  अनुवाद ]

 निर्यात  वस्तुओं  के  लिए  मूल्य  वृद्धि  मानक

 1626.  श्री  गुरुदास  कामत:ः  क्‍या  थाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  ने  निर्यात  की  जाने  वाली  वस्तुओं  के  लिए  मूल्य-वद्धि  मानकों  में  कमी  करने  का  निर्णय
 लिया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  मूल्यवर्द्धन  मानदंड  जो  मानक

 इनपुट  आउटपुट  मानद्देड्ड  पुस्तक  में  दिनांक  31.5,92  की  सार्वजनिक  सूचना  संਂ  2/92-93  के  तहत  प्रकाशित

 गए  उनकी  समीक्षा  विभिन्न  एसोशियेसनों  से  प्राप्त  अभ्यावेदनों  के  बाद  की  गई  ऐस्त्र
 निश्चय  किया  गया  है  कि  नौ  मर्दों  के  बारे  में  मूल्यवर्द्धन  मानदंडों  को  कम  कर  दिया  जिनका  ब्यौरा  नीचे

 दिया  गया

 क्रम  सं*  उत्पाद  का  नाम
 ह

 मूल्यवर्दन  में  परिय्तन

 2  3

 1.  काजू  गिरी  75%  से  33  1/3%

 2.  गाल्थनाइणष्ड  शीट्स  /  स्ट्रिप्स  40%  से  25%

 3.  ट्रास्सफार्मर्स
 -  300%  से  100%

 4.  आप्वाल्पिक  लेन्स  100%  से  75%
 5.  विनायल  एसीटेट  पर  आधारित  एडहेसिव  200%  से  100%

 6.  नियो-प्रीन  पर  आधारित  एडडेसिव  200%  से  100%

 7.  ग्रेफाइट  इलेब्ट्राइस /  एनोइस  /  निष्पत्स  /  फिन्‍्स  आदि  -  र  160%  से  60%

 8.  पालियस्टर  स्टैपल  फाइबर  50%  से  33%

 9.  हस्तनिर्मित  ऊनी  गलीचे  500%  से  350%
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 ee  —  का  क  शी  ज  कल

 नोथा  में  ऋरतीय  यूनिट  ट्ृस्ट  की  शाखाओं  में  जमा  धनराशि

 1627.  श्री  हरीश  नारायण  प्रभु  क्‍या  जित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  3  1992

 को  विभिन्न  योजनाओं  के  अन्तर्गत  गोवा  में  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  की  शाखाओं  में  कुल  कितनी  धनराशि  जमा

 वित  मंऋलय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  1989  से  क्तीय  वर्ष  1991-92  के
 अन्त  तक  विभिन्न  स्कीमों  के  अन्तर्गत  भारतीय  यूनिट  टुस्ट  की  गोआ  शाखा  कार्यालय  के  यूनिटों  की  संचयी  बिक्री
 की  धनराशि  50.19  करोड़  रुपए  की

 दिल्‍ली  में  केन्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  जसूली

 1628.  शी  एनਂ  जे०  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 दिल्ली  में  वर्ष  1991-92  के  दौरान  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  विभाग  द्वारा  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  बसूली
 के  लिए  निर्धारित  लक्ष्य  कितना  रखा  गया  था  तथा  वास्तव  में  कितनी  वसूली  की

 1  1991  से  30  1992  तक  दिल्ली  में  मारे  गये  छापों  में  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  का

 भुगतान  न  करने  के  कितने  मामले  पकड़े

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  कुल  कितनी  धनराशि  इसमें  अस्तर्गस्त  और

 उक्त  धनराशि  में  से  कुल  कितनी  धनराशि  अब  तक  वसूल  हुई

 जिस  मंज्ाल्कथ  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  वर्ष  1991-92  के  दौरान  दिल्ली  में  केन्द्रीय

 उत्पाद  शुल्क  विभाग  के  लिए  संशोधित  बजट  अनुमान  1640  करोड़  रुपये  रखे  गये  राजस्व  वसूली  की  राशि

 अनन्तिम  रूप  से  1652.27  करोड़  रुपये  आंकी  गयी

 पहली  1991  से  30  1992  तक  दिल्ली  में  मारे  गये  छापों  में  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की

 अदायगी  न  करने  के  383  मामलों  का  पता  लगाया  गया

 उर्प्थुक्त  मामलों  में  ग्रस्त  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  कुल  राशि  1825.91  लाख  रुपये

 ऊपर  में  बताई  गई  राशि  में  से  अब  तक  वसूल  की  गयी  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  की  कुल  राशि

 36.10  लाख  रुपये

 नई  भविष्य  निधि  योजना

 1629.  श्री  क्‍या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्र  सरकार  कोई  नई  भविष्य  निधि  योजना  शुरू  करने  पर  विचार  कर  रही  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या
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 की  वीमिकीक  नकल  अॉडफरोफैफफफ खछ  कक  डड  जमकर

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शान्ताराम  और  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन
 नहीं

 हथकरथा  और  हस्तशिल्प  निर्यात  संवर्धन  निगम  के  संबंध  में  नियंत्रक  और  महालेखा  परीक्षक  की
 रिपोर्ट

 1630.  श्री  श्रवण  कुमार  क्‍या  वस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  भारत  के  नियंत्रक  और  महालेखा  परीक्षक  ने  अपनी  नवीनतम  रिपोर्ट  में  यह  बताया  है  कि

 हथकरघा  और  हस्तशिल्प  निर्यात  संवर्धन  निगम  हथकरघा  और  हस्तशिल्प  का  निर्यात  में  वृद्धि  के  अनुरूप  कार्थ
 नहीं  कर  पाया  है  जिससे  इसके  लक्ष्य  में  कमी  आयी

 यदि  तो  समीक्षा  अवधि  के  दौरान  निगम  के  निर्यात  लक्ष्य  में  कितनी  कमी  आयी

 निगम  के  निराशाजनक  कार्य  निष्पादन  के  मुख्य  कारण  क्या  और

 निगम  के  कार्य  निष्पादन  में  सुधार  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गये  हैं/उठाने  का  विचार

 वस्त्र  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक

 और  नियंत्रक  एवं  महालेखा  परीक्षक  की  रिपोर्ट  (1983-84  से  1989-90)  द्वारा  कबर  की  गई
 अवधि  के  दौरान  प्रत्यक्ष  निर्यात  बिक्री  के  संबंध  में  निर्यात  लक्ष्य  और  उपलब्धियां  निम्नोक्त  अनुसार

 वर्च  संशोधित  लक्ष्य  बास्तवित  निर्यात
 २०)

 1983-84  16.37  14.65

 1984-85  19.11  18.28

 1985-86  18.2  16.97

 1986-87  18.98  18.%

 1987-88  3.28  22.72

 1988-89  29.58  30.31
 1989-90  26.40  29.64

 कुछ  ऐसे  घटक  थे  जिनके  कारण  कुछ  वर्षों  में  लक्ष्य  प्राप्त  नहीं  किए  जा  जैसे  विश्व  बाजार  में

 अमरीकी  मार्केट  के  संबंध  में  कोटा  उपभोक्ता  रुचि  में  परिवर्तन

 कार्य  निष्पादन  में  सुधार  लाने  के  लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  जिसमें  उत्पादन  और  खरीद  आधार  को

 सुदृढ़  होजरी  विनिर्माण  यूनिट  की  ऊपरी  खर्चों  को  कम  करना  आदि  शामिल

 ऊलनी  वस्क्रों  का  निर्यात

 1631.  श्री  गोविन्दराव  कया  जस्त्र  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  ऊनी  वस्त्रों  की  अमेरिका  तथा  अर्मनी  जैसे  देशों  में  बड़ी  मांग

 यदि  तो  क्या  उन  देशों  की  मांग  को  देखते  हुए  सरकार  का  विचार  उनको  किया  जाने  वाला  ऊनी

 क्स्त्रों  का  निर्यात  बढ़ाने  का  है  “  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या
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 कमयन्याककाका  _  कक  —  न  —

 वस्त्र  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  अशोक  से  यू  एस  ए  और  जर्मनी  जैसे  देशों
 में  ऊनी  परिधानों  की  अच्छी  मांग  सरकार  ने  ऊनी  परिधानों  सहित  परिधानों  के  लिए  निर्यात  में  वद्धि  के  लिए
 अनेक  कदम  उठाए  हैं  जिनमें  शामिल

 1.  निर्यात  संवर्धन  योजना  के  अन्तर्गत  पूंजीगत  वस्तुओं  का  उदारीकृत  आयात  के  अन्तर्गत

 निर्यातक  25%  आयात  शुल्क  पर  मशीनरी  मर्दों  का  आयात  कर  सकते  हैं  बशर्ते  कि  वे  चार  वर्षों  में
 आयातित  वस्तुओं  के  सी  आईं  एफ  मूल्य  का  तिगुना  निर्यात  दायित्व  वहन  करे  अथवा  15%  आयात

 शुल्क  इनका  आयात  कर  सकते  हैं  बशतें  कि  वे  5  व्षां  मे ंआयातित  सामान  के  सी  आई  एफ  मूल्य  का
 चार  गुना  निर्यात  दायित्व  वहन  करें

 .  परिधान  और  हौजरो  क्षेत्रों  की  आवश्यकता  के  लिए  सैकिंड  हैंड  पूंजीगत  वस्तुओं  को  बिना  लाइसेंस  के

 आयात  किया  जा  सकता

 .  सिले  सिलाए  परिधान  उच्चोग  द्वारा  प्रयोग  में  लाने  के  लिए  सजावटी  की  अतिरिक्त  6  मदों  को
 30.4.1992  से  रियायती  शुल्क  पर  आयात  करने  की  सुविधा  दी  गई

 4.  निर्यात  वस्तुओं  के  विनिर्माण  के  उद्देश्य  के  लिए  लेबल  प्रिटिड  बेग  और  स्टीकरों  की  आयात  सीमा

 1000  रुपये  से  बढ़ाकर  10,000  रुपये  कर  दी  गई

 5,  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेना  और  क्रेता-विक्रेता  बैठकों  का  आयोजन  करना

 6.  परिधान  निर्यातक  मूल्य  आधारित  अप्रिम  लाइसेंस  योजना  और  मात्रा  आधारित  अग्रिम  लाइसेंस  योजना  के

 अन्तर्गत  अपेक्षित  बची  सामग्री  का  शुल्क  मुक्त  आयात  कर  सकते

 7.  उपयुक्त  कोटा  नीति  उपायों  आदि  के  जरिए  विनिर्माता-निर्यातकों  और  गैर-कोटा  निर्यातकों  को  प्रोत्साहन

 के

 हाई

 विदेशी  सहायता  से  पततनों  का  विकास

 1632.  श्री  गोपी  नाथ  क्या  जल  भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  को  देश  में  कुछ  पत्तनों  के  विकास  के  लिए  विदेशी  सहायता  का  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ 3  + और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 जल-भूततल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  हां

 एशियाई  विकास  बैंक  ने  पारादीप  पत्तन  में  यंत्रीकृत  कोयला  हैंडल  करने  की  सुविधा  के  विकास  करने
 और  तमिलनाडु  बिजली  बोर्ड  के  लिए  थर्मल  कोयले  के  परिवहन  के  लिये  इम्नौर  में  एक  नये  पत्तन  के  लिये
 सहायता  उपलब्ध  कराने  हेतु  अपनी  रुचि  प्रकट  की  परियोजनाओं  की  अनुमानित  लागत  क्रमशः  559.89
 करोड़  रुपये  और  559.25  करोड़  रुपये  है  तथा  एशियाई  विकास  बैंक  से  404.55  करोड़  रुपये  और  450.45
 करोड़  रुपये  की  सहायता  प्राप्त  होने  की  उम्मीद  इसके  अतिरिक्त  डच  सरकार  ने  भी  पत्तन  सुविधों  के  सुधार
 के  लिये  तकनीकी  और  अन्य  सहायता  देने  की  पेशकश  की
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 अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  को  नया  आशयपन्र

 1633.  श्री  आरਂ  सुरेन्धर  रेड्डी
 श्री  निर्मल  कान्ति

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  सरकार  ने  अस्थायी  व्यवस्था  को  जारी  रखने  के  लिए  अर््तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  को  एक  नया

 ग्राशयपत्र  भेजा

 यदि  तो  उसकी  विषय  वस्तु  क्‍या  और

 मुद्रा  कोष  से  ऋण  जारी  करने  पर  इस  नए  आशयपत्र  का  क्‍या  प्रभाव  पड़ा

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर

 अर््तर्ाष्रीय  मुद्रा  कोष  को  2  1992  को  भेजे  गए  एक  नए  आशयपत्र  को  10  1992  को
 सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया

 अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  ने  2  1992  को  4620  लाख  एस  डी  आर  की  राशि  जारी  की

 उत्तर  प्रदेश  में  निर्यात  संवर्धन  के  लिए  सहायता

 1634.  श्री  गया  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्र  सरकार  निर्यात  संवर्धन  हेतु  राज्य  सरकारों  को  सहायता  और  प्रोत्साहन  प्रदान  करती

 यदि  तो  तत्संत्रंधी  ब्यौरा  क्या  और
 '

 1990-91,  1991-92  तथा  1992-93  के  दौरान  अब  तक  उत्तर  प्रदेश  को  निर्यात  संवर्धन  हेतु  कितनी
 सहायता  प्रदान  की

 वाणिज्य  मंप्नालय  में  उप  मंत्री  सलमान  और  वाणिज्य  मंत्रालय  भारत
 व्यापार  संवर्धन  संगठन  टी  पी  के  माध्यम  से  कार्य  योजना  तैयार  कार्यशालायें
 आदि  आयोजित  करके  संवर्धन  में  राज्य  खरकारों  की  सहायता  करता

 पूर्वबरत्ती  व्यापार  विकास  प्राधिकरण  आई  टी  पी  ने  उत्तर-प्रदेश  के  निर्यातकों  को  सहायता
 देने  के  लिए  कानपुर  में  एक  क्षेत्रीय  कार्यालय  स्थापित  किया  इसने  3०  प्र०  निर्यात  निगम  के  सहयोग  से

 फीरोजाबाद  1991)  देहरादून  1992)  और  वाराणसी  1992)  में  निर्यात  प्रशिक्षण

 कार्यक्रम  भी  आयोजित  किए

 चावल  का  निर्यात

 1635.  श्री  बी"एल०  शर्मा
 श्री  फूल  चन्द

 श्री  एम०“वबी“बी०“एस०

 श्रीਂ  रमेश

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  विदेशों  में  भरतीय  चावल  की  भारी  मांग

 151
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 यदि  तो  वर्ष  1991-92  और  1992-93  में  अब  तक  देश-बार  कितनी  मात्रा  और  किस  किस्म  के
 चावलों  का  निर्यात  किया  गया

 वर्ष  1991-92  के  दौरान  इस  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  गई  और  वर्ष  1992-93  के  दौरान
 कितनी  अर्जित  किए  जाने  की  संभावना

 क्‍या  सरकार  का  विचार  देश  के  बाजार  में  चाबल  के  दामों  के  तेजी  से  चढ़ने  के  कारण  चावल  के
 निर्यात  पर  रोक  लगाने  का  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान

 और  वर्ष  1991-92  के  दौरान  निर्यात  किए  गए  चावल  की  कुल  मात्रा  7.  लाख  मी०  टन  थी

 जिसका  मूल्य  755  करोड़  रु०  देशवार  ब्यौरे  संलप्न  विवरण  में  दिए  गए  1992  के  दौरान

 1,17,606  मी०  टन  चावल  की  अनुमानित  मात्रा  का  निर्यात  किया  गया  वर्ष  1992-93  के  दौरान  760.7

 करोड़  र०  की  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  होने  की  संभावना

 और  (5)  बासमती  चावल  की  मुक्त  रूप  से  निर्यात  की  अनुमति  न्यूनतम  निर्यात  मूल्य  की  शर्त  पर  दी

 जाती  है  जो  इस  समय  555  यू०एस०  अमरीकी  डालर  प्रति  मी०  टन  गैर-बासमती  चावल  के  निर्यात  की

 अनुमति  सरकार  द्वारा  निर्धारित  कोटे  की  अधिकतम  सीमा  और  इसके  अतिरिक्त  न्यनतम  निर्यात  मूल्य  के

 अध्यधीन  होती  न्यूनतम  निर्यात  मूल्य  इस  समय  275  यू०एस०  अमरीकी  डालर  प्रति  मी०  टन  सरकार  ने

 निर्यात  के  लिए  अब  तक  गैर-बासमती  चावल  का  केवल  98,000  मी०  टन  कोटा  रिलीज़  किया

 अनुबन्ध  -]

 लोकसभा  में  दिनांक  17.7.1992  को  उत्तर  के  लिए  नियत  अतारांकित  प्रश्न  सं०  1635  के

 भाग  और  अनुबन्थ  के  उत्तर  में  उल्लिखित  जिवरण-पतन्र
 ----  ननीतभय  जन  प्पनपपप+ैपपप+  -+

 वस्तु  देश  ईकाई  मीण्टन  ७  मात्रा  ०ਂ  मूल्य

 चावल  अल्णीरिया  14091  832.84

 अंगोला  9510  756.84

 आस्ट्रेलिया  969  184.33

 आस्ट्रिया  260  73.76

 वहामास  21  1.57

 वहरीन  आई  एस  7000  1305.49

 बंगलादेश  3149  199.14

 बेत्जियम  1355  319.10
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 37.95

 1515.21

 794.34

 6.47

 163.07

 843.50

 2.25

 7502.07

 0.29

 20.21

 1886.27

 1.18

 $74.62
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 बैंककार  की  प्राप्तियों  के  उपयोग  पर  प्रतिबंध

 1636.  श्री  रूप  चन्‍्द  क्‍या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  प्रतिभूति  दलालों  के  माध्यम  से  होने  वाले  लेन-देन  में  बैंककार  की  प्राप्तियों  का  उपयोग

 करने  पर  प्रतिबंध  लगाने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 वित्त  अंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर

 और  जानकीरामन  समिति  की  प्रथम  अंतरिम  रिपोर्ट  में  उल्लिखित  सिफारिशों  के  अनुसरण
 बैंकों  के  प्रतिभूति  संव्यवहार  के  संबंध  में  भारतीय  रिजर्व  बैक  ने  20  1992  के  अपने  परिपत्र  के

 जहां  सहायक  सामान्य  लेजर  जी  सुविधा  उपलब्ध  हैं  उन  मामलों  में  बैंकर  रसीदें  जाते  करने  पर  रोक
 लगा  दी  भारतीय  रिजर्व  बैक  ने  ये  निर्देश  भी  दिए  हैं  कि  बैंक  केवल  अपने  निवेश  खातों  से  संबंधित

 लेन-देनों  को  शामिल  करते  हुए  बैकर्स  रसीदें  जारी  कर  सकते  हैं  परन्तु  पोर्टफोलियों  प्रबथ  योजना  एम
 के  खातों  के  ग्राहकों  अथवा  दलालों  सहित  अन्य  संघटकों  के  खातों  के  संबंध  में  बैंकर  रसीदें  जारी  न  की  जाएं  ।

 जानकीरामन  समिति  ने  अपनी  अंतरिम  रिपोर्ट  में  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  यह  उल्लेख  किया  है  कि  दलालों
 के  खातों  में  निधियों  का  अन्तरण  मुख्य  रूप  से  बैंकर  रसीदों  के  माध्यम  से  हुआ  है  जिनके  लिए  प्रतिभूतियों  का
 समर्थन  प्राप्त  नहीं  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  की  गयी  बैंकों  तथा  वित्तीय  संस्थानों  की  प्रतिभूतियों  की  लेन

 देनों  की  प्राथमिक  समीक्षा  से  इस  बात  का  भी  पता  चलता  है  कि  बैंक  तथा  वित्तीय  संस्थान  बैंकिंग  प्रणाली  से

 दलालों  के  व्यक्तिगत  खातों  में  निधियों  के  अन्तरण  के  लिए  बैंकर  रसीदों  का  अत्यधिक  उपयोग  करते  रहे

 श्रीनगर  में  बैंकों  में  जमा  ध्रनराशि

 1637.  श्री  अन्ना  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 3  1986  और  31  1991  को  श्रीनगर  में  भारतीय  बेंकों  और  ए०एन"जैड०  ग्रिंडले

 बैंक  में  क्रमशः  कितनी  धनराशि  जमा

 क्या  श्रीनगर  में  भारतीय  बैंकों  से  जमा  धनराशि  निकाल  कर  विदेशी  बैंकों  में  जमा  की  जा  रही

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  और  इसके  क्या  कारण  और

 कश्मीर  घाटी  में  भारतीय  बैंकों  के  प्रति  प्राहकों  में  पुनः  विश्वास  पैदा  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 कदम  उठाने  का  विचार

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलबीर

 और  1986  के  अंतिम  शुक्रवार  की  स्थिति  के  अनुसार  श्रीनगर  में  सभी  अनुसूचित
 जाणिज्यिक  बैंकों की  जमाराशियां  374  करोड़  रुपए  दिसम्बर  1987  से  1991  के  दौरान  श्रीनगर  में
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 सभी  अनुसूचित  कणिण्यिक  बैंकों  एवं  ए०एन“जेड०  प्रिंडलेज  बैंक  की  जमाराशियों  का  झुकाव  निम्नलिखित

 सारणी  में  दर्शाया  गया

 अंतिम  शुक्रवार  को  स्थिति  के  अनुसार  श्रीनगर  में  जमाराशियां

 सभी  अनुसूचित  ए०एनण्जेड०  प्रिंडलेज  बैंक

 वाणिज्यिक  बैंक

 1987  405  20

 1988  461  23

 1989  $10  50  27

 1990  519  29

 33 1991  540

 हगभ्ध  राधा  णणणणा

 उपर्युक्त  सारणी  से  यह  देखा  जा  सकता  है  कि  भारतीय  वाणिज्यिक  बैंकों  की  जमाराशियों  में  कोई
 गिरावट  नहीं  आई

 और  उपर्युक्त  तथा  के  उत्तर  को  देखते  प्रश्न  पैदा  ही  नहीं

 अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  से  नया  आवंटन

 1638.  ड्ा०  डीਂ  वेंकटेश्वर

 डा०  असीम

 क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  ने  विशेष  व्यापार  अधिकारों  और  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  के  अन्तर्गत  आसान  शर्तों

 पर  ऋण  दिए  जाने  की  मांग  की

 यदि  तो  क्‍या  सरकार  को  अन्तर्राष्टीय  मुद्रा  कोष  से  नया  आवंटन  मिल  गया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  ने  इसके  लिए  कया  शर्तें  निर्धारित  की

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर

 से  :  कोष  की  वार्षिक  बैठठट  और  इसकी  अंतरिम  समिति  के  वसन्तकालीन  सत्र
 दोनों  भारत  सरकार  ने  अनुरोध  किया  था  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  की  संसाधन  क्षमता  में

 उपयुक्त  वृद्धि  की  जाए  ताकि  सदस्य  देशों  की  वर्तमान  और  उत्पन्न  होने  वाली  आवश्यकताओं  क्यो  संस्थान

 पूर्णतया  पूरा  कर  को  के  नौवें  कोटे  में  वृद्धि  के  प्रश्न  के
 साथ  इस  मामले  पर  सदस्य  देशों  के  बीच

 अभी  भी  जिचार-जिमर्श  चल  रहा  है  और  अभी  तक  कोई  अंतिम  निर्णय  नहीं  हुआ
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 सोना  आयात  करने  हेतु  धन  के  स्रोत

 1639.  श्री  सनत  कुमार  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  ने  उदार  स्वर्ण  आयात  योजना  के  अन्तर्गत  सोना  आयात  करने  के  लिए  उपयोग  में  लायी

 गयी  धनराशि  के  स्रोतों  का  किसी  चरण  में  कोई  मूल्यांकन  किया  और

 यदि  तो  इसके  क्या  परिणाम  निकले

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  रामेश्वर

 प्रश्न  उत्पन्न  नहीं

 व्यापार  संतुलन

 1640.  श्री  राम  नरेश  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 1991  से  प्रतिमाह  आयात  तथा  व्यापार  संतुलन  की  स्थिति  क्या  और

 इस  अवधि  के  दौरान  आयातकों  के  रखी  गई  अतिरिक्त  धनराशि  की  शते  इत्यादि  जैसे  आयात

 घटाने  के  उपायों  से  आयात  कहां  तक  प्रभावित

 ,  वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  1991  से  निर्यात  और

 व्यापार  संतुलन  का  ब्यौरा  के  रूप  नीचे  दिया  गया  है

 माह  निर्यात  व्यापार  संतुलन

 1991  1225  1630  -405

 1991  1301  1326  २5

 1991  1343  1505  162

 1991  1412  1528  -116

 1991  1333  1630  -297

 1991  २1388  1501  -113

 1991  1552  1801  249

 1992  ५  1635  1601  +  34

 1992  1512  1688  1%

 1992  1707  1686  +  21

 1992  1370  1790  420
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 1991  से  1992  तक  की  अवधि  के  दौरान  आयात  में  कमी  1990  से
 1991  की  संगत  अवधि  की  तुलना  में  लगभग  3,700  मिलियन  अमरीकी  डालर  या  18.4%  हुई  ।

 राष्ट्रीय  राजमार्ग  का  रखरखाव  ओर  मरप्पत

 श्री  प्रवीन  क्‍या  जल  भूत्तल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  चारिआलि  से  होते  बारपेटा  से  गुवाहाटी  तक  राष्ट्रीय
 राजमार्ग  संख्या  को  अनेक  विशेषतः  पाराचरकुजी  और  नलबाड़ी  के  बीच  बहुत  बुरी  हालत  और

 यदि  तो  इस  सड़क  की  तत्काल  मरम्मत  और  रखरखाव  के  लिए  सरकार  का  क्या  कदम  उठाने  का

 विचार

 जल  भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  और  जी

 बारपैटा  और  गुवाहाटी  के  बीच  रा०  रा०  3  का  खण्ड  सामान्य  तौर  पर  यातायात  योग्य  स्थिति  में  है  तथा  निधियों
 की  उपलब्धता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  जब  भी  रखरखाव  कार्यों  की  आवश्यकता  होती  किए  जाते

 पटायरकुची  और  नलबारी  के  बीच  रा०  रा०  की  कुल  27  कि०  मी०  लम्बाई  में  जा  कि  मी०  के  भाग  को  पहले  ही

 सुदृढ़  कर  दिया  गया  है  तथा  4  कि०मी०  के  एक  दूसरे  खण्ड  को  सुदृढ़  किया  जा  रहा  शेष  7  कि०  मी०  के
 खंड  को  सुदृढ़  करने  के  कार्य  को  स्वीकृति  के  लिए  वार्षिक  कार्यक्रम  क्या जल भूतल परिवहन मंत्री यह बताने की कपा करेंगे किः  में  शामिल  किया  गया

 राष्ट्रीय  राजमार्गों  हेतु  धनराशि

 श्री  बीर  सिंह
 श्री  सैयद

 क्या  जल  भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  किः

 वर्ष  के  दौरान  और  में  30  तक  मौजूदा  राष्ट्रीय  राजमागों  के

 रखरखाव  और  विकास  के  लिए  राज्य-बार  कितनी  धनराशि  आवंटित  की  गई  है  और  कितनी  धनराशि  जारी  की

 गई  और

 राष्ट्रीय  राजमार्गों  के  संबंध  में  राज्यों  द्वारा  किए  गए  कार्य  को  स्थिति  और  प्रगति  पर  निगरानी  रखने  हेतु
 किस  प्रकार  के  तंत्र  की  व्यवस्था  की  गई

 जल  भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  एक  विवरण  संलग्न

 कार्य  की  गुणक्ता  पर  राज्यों  के  लोक  निर्माण  विभागों  द्वारा  निगरानी  रखी  जाती  है  जो  राष्ट्रीय  राजमार्गों

 पर  निर्माण  कार्य

 करते राज्यों द्वारा किए गए कार्यों की प्रगति पर मंत्रालय के द्वारा निम्नरानी रजी जाती
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 रूस  को  निर्यात

 1643.  श्री  गुरुदास  कामत  :  कया  जाणिज्थ  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  रूस  को  निर्यात  किये  जाने  वाले  करोड़ों  रुपये  के  माल  का  निर्यात  अभी  तक  नहीं  किया  गया

 यदि  तो  इस  माल  का  मूल्य  कितना  है  और  उसके  क्या  कारण  और

 सरकार  ने  इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठाये

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  से  सोवियत  संघ  के  विधटन  से

 भारत  सभी  नव  स्वतंत्र  गणराज्यों  के  साथ  व्यापार  संबंध  बनाने  का  प्रयास  कर  रहा

 भारत  और  रूसी  परिसंघ  के  बीच  व्यापार  1992  पर  22.2.92  को  हस्ताक्षर  किए  गए  भारतीय

 रिजर्व  बैंक  और  रूसी  परिसंघ  के  बीच  विदेश  व्यापार  के  लिए  बैकिंग  व्यवस्था  पर  भी  समझौता  बाद  में

 इस  व्यवस्था  की  रूसी  प्रतिनिधिमंडल  की  यात्रा  के  दौरान  1992  में  समीक्षा  की  गई  और  व्यापार  संलेख

 1992  के  तहत  बैकिंग  प्रबंध  और  तकनीकी  ऋण  से  संबंधित  समझौता  ज्ञापन  पर  भी  हस्ताक्षर  किए  भारत

 को  रूसी  निर्यात  से  सृजित  होने  वाली  निधि  के  अभाव  में  नए  संलेख  के  अन्तर्गत  भारत  से  रूस  को  जो  निर्यात

 किया  जाना  है  उसे  अभी  व्यावहारिक  रूप  दिया  जाना  ऐसी  वस्तुओं  का  मूल्य  ज्ञात  नहीं  उक्त

 व्यापार  संलेख  के  अन्तर्गत  व्यापार  की  शुरूआत  करने  की  दृष्टि  से  भारतीय  पक्ष  1992  में  इस  बात  पर

 सहमत  हो  गया  था  कि  85  मिलियन  अमरीकी  डालर  के  बराबर  तकनीकी  ऋण  का  अग्रिम  उपयोग  किया  जा

 सकेगा  ताकि  अभिज्ञात  मौसमी  कृषि  वस्तुओं  की  खरीद  की  जा  सके  |  यह  भी  निर्णय  किया  गया  था  कि  तकनीकी

 ऋण  की  शेष  राशि  को  उस  अनुपात  से  उपलब्ध  कराया  जाएगा  जिस  अनुपात  से  रूस  से  भारत  को  सामान  का

 आयात

 चावल  का  निर्यात

 1644.  श्री  एनਂ  जे०  क्‍या  जाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  नई  आयात-निर्यात  नीति  के  अन्तर्गत  चावल  का  निर्यात  करने  की  अनुमति  देने  के कारण  चावल
 नर्यातकों  और  चावल  मिलों  के  समक्ष  नया  संकट  पैदा  हो  गया

 क्या  इसके  परिणामस्वरूप  देश  विदेशी  मुद्रा  का  घाया  होने  की  संभावना  है और  इससे  बासमती  चावल
 के  निर्यात  और  चावल  मिलों  के  श्रमिकों  के  रोजगार  पर  विपरीत  प्रभाव  पड़  सकता  और

 इस  संकट  से  निपटने  के  लिए  सरकार  क्‍या  कारगर  कदम  उठा  रही

 जाजिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  जी

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 प्रश्न  नहीं



 —______—
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 अफ्रीकी  देशों  को  निर्यात

 1645.  श्री  सुशील  चन्द्र  वर्मा  :  क्‍या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 गत  तीन  क्यों  के  दौरान  युगाण्डा  इत्यादि  अप्रशकी  देशों  को
 कितनी  मात्रा  में  तथा  कितने  मूल्य  का  निर्यात  किया

 क्या  इन  देशों  को  किये  जाने  वाले  निर्यात  की  संभावनाओं  का  पता  लगाने  के  लिए  कोई  सर्वेक्षण
 अथवा  अध्ययन  किया  गया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 इन  देशों  को  किये  जाने  वाले  निर्यात  में  वृद्धि  करने  के  लिए  किन  उपायों  पर  विचार  किया  जा  रहा

 जाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान  सुर्शीद  )  :  एक  विवरण  संलप्र  है  जिसमें  निर्यात

 आंकड़े  दर्शाएं  गए

 और  बाजार  सर्वेक्षण  समय  समय  पर  निर्यात  संवर्धन  संगठनों  के  विदेश  स्थित  कार्यालयों  ड्वारा
 और  भारत  से  प्रतिनिधिमण्डल  और  अध्ययन  दल  भेजकर  कराया  जाता  उदाहरणार्थ  पिछले  तीन  वर्षों  के

 दौरान  इंजीनियरिंग  निर्यात  संवर्धन  भारतीय  उद्योग  परिसंघ  और  इलेक्ट्रानिक्स  और  कम्प्यूटर  साफ्टवेअर

 निर्यात  संवर्धन  परिषद  ने  बाजारों  का  पता  लगाने  के  लिए  चार  व्यापार  प्रतिनिधिमष्डल  अप्ररैका  को  प्रायोजित

 इसके  अतिरिक्त  इसी  अवधि  के  दौरान  केन्या  और  यूगाष्डा  में  भी  बाजार  सर्वेक्षण

 किए

 सरकार  द्वारा  अफ्रीका  को  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  जो  उपाय  करने  का  प्रस्ताव  उनमें  शामिल

 पूर्णतया  भारतीय  प्रदर्शनियां  आयोजित  प्रदर्शनियों  और  मेलों  में  द्विपक्षीय  वार्ताएं
 प्रतिनिधिमंडल  आमचखित  करना

 जिजरण

 उप-सहारा  अफ्रीकी  देशों  को  हुए  निर्यात  को  दशने  जाला  जिवरणपत्र

 ||
 9999  109  19-92

 उप-सहारा  अफ्रीका  को  कुल  निर्यात  452.38  583.52  1056.07

 निम्नलिखित  को

 1.  कैमरून  3.09  2.61  10.80

 2.  नामीबिया  0.09  0.12  1.20



 1989-90  1990-91  1991-92

 3.  नाइजीरिया  83.39  114.09  255. 22

 4,  केन्या  75.05  64.78  103.26
 ९

 5.  युगणष्डा  29.25  18.56  31.12
 <<  समष्टि रूप में मात्रा संबंधी आंकड़े संकलित नहीं किए जाते हैं क्योंकि इसमें कृषिजन्य  वस्तुएं

 समष्टि  रूप  में  मात्रा  संबंधी  आंकड़े  संकलित  नहीं  किए  जाते  हैं  क्योंकि  इसमें  कृषिजन्य  वस्तुएं  और
 विनिर्मित  वस्तुएं  मिलीजुली  शामिल  होती

 जीवन  जीमा  निगम  /  साधारण  बीमा  निगम  में  कर्मचारियों  की  छंटनी

 श्री  धर्मभ्रिक्षम  :  क्या  जिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  विचार  साधारण  बीमा  निगम  और  जीवन  बीमा  निगम  में  कार्यरत  कुछ

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इसके  फलस्वरूप  कितने  कर्मचारियों  की  छंटनी  हो

 क्‍या  सरकार  ने  छंटनीग्रस्त  कर्मचारियों  को  वैकल्पिक  रोजगार  उपलब्ध  कराने  के  लिए  कोई  प्रथंध

 किया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दललीर  :

 से  प्रश्न  नहीं

 पारादीप  फ्सन  को  गहरा  करना

 श्री  गोपी  नाथ  क्या  जल-भूतल  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  का  उड़ीसा  में  पारादीप  पत्तन  को  गहरा  करने  का  विचार

 यदि  तो  इस  परियोजना  की  अनुमानित  लागत  कितनी  और

 यह  परियोजना  कब  तक  पूरी  हो

 जल-भूतत  परिथहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  प्रति
 वर्ष  6  मिलियन  टन  लौह  अयस्क  निर्यात  करने  के  लिए  530  करोड़  रुਂ  की  अनुमानित  लागत  से  पारादीप
 फ्तन  के  विकास  के  एक  प्रस्ताव  पर  सरकार  विचार  कर  रही  इस  परियोजना  के  संस्वीकृत  की

 तारीख से 3 वर्ष की अवधि में पूरी हो जाने की उम्मीद व्यय को नियंत्रित करने हेतु उपाय श्री आरਂ सुरेन्द्र क्या जिस मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे किः क्‍या सरकार ने नए व्यय नियंत्रण उपाय लागू करने का निर्णय लिया यदि तो तत्संबंधी ब्यौरा क्‍या
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 क्या  इस  निर्णय  से  कई  राज्यों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा

 यदि  ते  क्‍या  हिमाचल  प्रदेश  तथा  पश्चिम  बंगाल  सरकारों  ने  केन्द्र  सरकार  को  1992  के  दौरान
 अग्रिम  घनराशि  देने  का  अनुरोध  किया  और

 (2)  केन्द्र  सरकार  ने  इस  सम्ब्ध  में  क्‍या  निर्णय  लिया

 बित  पंजालय  में  राज्य  मंत्री  शाप्ताराम  से  सरकार  द्वारा  प्रारम्ण  की  गई
 राजकोबीय  सुधार  प्रक्रिया  के  भाग  के  रूप  में  किए  गए  प्रयास  का  आशय  न  केवल  वर्ष  के  अन्त  में  घाटे  को
 बजटीय  स्तर  तक  बनाए  रखना  रहा  है  बल्कि  इसका  साप्ताहिक  मासिक  आधार  पर  सूक्ष्मता  से  मानीटरिंग  करना
 और  वर्ष  के  दौरान  घाटे  में  अधिक  वृद्धि  से बचना  भी  रहा  जिसका  मुद्रा  आपूर्ति  की  वृद्धि  और  मुद्रास्पाति  पर

 प्रतिकूल  प्रभाव  सभी  राज्य  सरकारों  से  उनकी  प्राप्तियों  और  व्यय  के  बीच  संतुलन  रखने  का  अनुरोध
 किया  गया  था  ताकि  राज्य  भारतीय  रिजर्थ  बैंक  पास  अपने  खातों  से  ओवरड्राफ्टों  का  आश्रय  न

 और  (3)  1992  के  महीने  के  दौरान  हिमाचल  प्रदेश  और  पश्चिम  बंगाल  दोनों  सरकारों  ने

 भारतीय  रिवर्ज  बैंक  के  पास  उनके  खातों  से  अधिक  आहरण  केन्द्र  सरकार  ने  राज्यों  को  उनके

 ओवरड्रापटों  के  निप्टान  हेतु  1992  में  दी  जाने  वाली  राशि  में  से  हिमाचल  प्रदेश  और  पश्चिम  बंगाल  को

 1992  में  क्रमशः  13.10  करोड़  और  25.00  करोड़  रुपए  की  राशि  दी

 भूतपूर्व  सैनिकों  द्वारा  आंदोलन

 1649.  डा  डीਂ  वेकटेशर  क्या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  भूतपूर्व  सैनिकों  के  संघ  ने  अपनी  शिकायतों  के  संबंध  में  अभ्यावेदन  भेजा

 बे
 यदि  तो  वे  मुख्य  मांगें/शिकायतें  क्या  हैं  जिनके  लिये  उन्होंने  आंदोलन  छेड़ने  का  निर्णय  लिया

 प्रत्येक  शिकायत  पर  सरकार  ने  क्या-क्या  निर्णय  लिये

 रक्षा  मंत्री  शरद  से  1.  सरकार  को  भूतपूर्व  सैनिकों  के  कुछ  संगठनों  से

 भूतपूर्व  सैनिकों  की  शिकायतों  के  बारे  में  कुछ  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हालांकि  सरकार  को  किसी  संगठन  के

 इस  निर्णय  की  जानकारी  नहीं  है  कि  वे  आंदोलन  शुरू  कर  रहे  फिर  भी  अपनी  मांगों  के  समर्थन  में  एक

 भूतपूर्व  सैनिक  संगठन  द्वारा  हाल  ही  में  प्रदर्श  किए  जाने  का  समाचार  प्राप्त  हुआ

 2.1  भूतपूर्व  सैनिकों  की  महत्वपूर्ण  मांगों/शिकायतों  के  संबंध  में  स्थिति  इस  प्रकार

 2.2.  एक  रैंक  एक  पेंशन  दिए  जाने  की  धूतपूर्त  सैनिकों  की  मांग  पर  चतुर्थ  वेतन  आयोग  ने  जिचार  किया

 परन्तु  उसे  स्वीकार  नहीं  किया  फिर  भी  इस  मांग  पर  विचार  करने  के  लिए  सरकार  ने  वर्ष

 1991  में  एक  उच्च  स्तरीय  अधिकार  प्राप्त  समिति  अध्यक्ष  रक्षा  मंत्री  का  गठन  किया

 इस  समिति  ने  पेंशन  में  एक  बार  की  वृद्धि  किए  जाने  की  सिफारिश  करते  हुए  सुझाव  दिया  है

 कि  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  द्वारा  अनुमोदित  पेंशन  में  तदर्थ  वृद्धि  की  योजना  में  शामिल  किए  गए  अन्य

 सभी  सिद्धान्तों  को  पेंशन  में  एक  बार  वृद्धि  की  मौजूदा  योजना  में  भी  लागू  किया  राष्ट्रीय  मोर्चा

 सरकार  द्वारा  अनुमोदित  सिद्धांतों  में  स ेएक  यह  था  कि  पुनर्तियोजित  सशस्त्र  सेना  पेंशनर  या  दो

 सेवा  /  सेवानिकृत्ति  पेंशन  पाने  काले  पेंशनर  पेंशन  में  वृद्धि  का  लाभ  पाने  के  पात्र  नहीं  होंगे  क्योंकि  ये

 सिविलियन  कर्मचारियों  के  समान  55/58  वर्ष  की  आयु  तक  सेवा  कर  चुके  होंगे  या  ऐसे
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 सशस्त्र  सेना  पेंशनरों  को  पेंशन  में  एक  बार  वृद्धि  किए  जाने  की  योजना  से  जानबूझकर  बाहर  रखा
 गया

 2.2.2  जो  सेवा  पेंशन  नहीं  ले  रहे  हैं  लेकिन  अनुग्रह  गुजरा  रिजर्विस्ट  भत्ता  या  अन्य  कोई  भत्ता
 प्राप्त  कर  रहे  हैं  जिस  पर  मंहगाई  राहत  देय  नहीं  तथा  जो  वीरता  पुरस्कारों  से  सम्बद्ध  मासिक  भत्ता
 प्राप्त  कर  रहे  परन्तु  सेवा  /  सेवानिवृत्ति  पेंशन/की  गई  सेवा  के  आधार  पर  मिलने  वाली  निशक्तता

 पेंशन  अथवा  युद्ध  घायल  वेतन  प्राप्त  क़र  रहे  हैं  अथवा  जो  केन्द्रीय/राज्य  सार्वजनिक  क्षेत्र  के

 उपक्रमों  /  उच्यमों  और  स्वायत्तशासी  निकायों  में  स्थाई  रूप  से  नियुक्ति  प्राप्त  करने  पर  शतप्रतिशत  पेंशन
 का  नगदीकरण  करा  लेते  उन्हें  पेंशन  में  एक  बार  की  उक्त  वृद्धि  प्रदान  नहीं  की  गई

 2.2.3  उच्च  स्तरीय  अधिकार  प्राप्त  समिति  की  सिफारिशें  भिन्न-भिन्न  अवधियों  में  सेवानिवृत्त  हुए  नियमित

 सेना  अफसरों  तथा  कार्मिकों  की  पेंशन  संबंधी  हकदारियों  के  आधार  पर  तैयार  की  गई  अन्य

 श्रेणियों  जैसे-भूतपूर्व  रियासतों  के  प्रादेशिक  सेना  पाकिस्तान  /  वर्मा  के  एस  आर

 ए/ब्रिटेन  के  पेंशनर  आदि  के  मामले  में  पेंशन  में  एक  बार  की  वृद्धि  दिए  जाने  पर  अलग  से  विचार

 किया  जाना  जैसा  कि  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  द्वारा  अनुमोदित  पेंशन  में  तदर्थ  वृद्धि  की  योजना  में

 निर्धारित

 2.2.4  उपर्युक्त  निर्णय  के  अनुसरण  में  सरकार  ने  9.7.1992  को  एक  उच्च  अधिकार  प्राप्त  समिति  गठित  की

 यह  समिति  पेंशन  में  एक  बार  की  वृद्धि  की  योजना  लागू  करने  से  उत्पन्न  होने  वाली

 समस्याओं /  विसंगतियों  तथा  भूतपूर्व  रियायतों  में  पेंशनरों  /  प्रादेशिक  सेना  पेंशनरों  आदि  को  पेंशन  में

 एक  बार  की  वृद्धि  दिए  जाने  के  प्रश्न  पर  विचार

 मृतक  सशस्त्र  सेना  पेंशनरों  की  पत्चियों  को  बढ़ी  हुई  दरों  पर  परिवार  पेंशन  की  अदायगी

 2.3  साधारण  परिवार  पेंशन  की  दरें  दिवंगत  सेना  कार्मिक  द्वारा  प्राप्त  की  जा  रही  गणनीय  परिलब्धियों  को

 ध्यान  में  रखते  हुए  प्रतिशतता  के  आधार  पर  निर्धारित  की  जाती  सशस्त्र  सेनाओं  के  दिवंगत  कार्मिकों  की

 पत्नियों  की  परिकर  पेंशन  में  विशेष  रूप  से  वृद्धि  किया  जाना  उपयुक्त  नहीं  होगा  क्योंकि  इसका  केन्द्रीय  सरकार  के

 अन्य  परिकार  पेंशन  पाने  काले  व्यक्तियों  पर  भी  व्यापक  प्रभाव

 58  थर्ष  को  आयु  तक  रोजगार  के  लिए  दिया  गया  आश्वासन  और  अर्थ  सैनिक  बलों  में  स्वतः

 नियुक्ति

 2.4.1  सरकार  ने  58  वर्ष  की  आयु  तक  रोजगार  दिए  जाने  के  लिए  भूतपूर्व  सैनिकों  की  समस्याओं  के  संबंध

 में  उच्चस्तरीय  समिति  की  सिफारिश  पर  विचार  किया  किन्तु  इसे  स्वीकार  करना  व्यावहारिक  नहीं  पाया

 इसकी  अपेक्षा  यह  निर्णय  लिया  गया  कि  आरक्षित  रिक्तियों  का  पूर्ण  गहन  पुनरीक्षण  और

 उन्नत  किस्म  की  प्रशिक्षण  सुविधाएं  और  स्वरोजगार  उद्यमों  पर  जोर  देना  सुनिश्चित  किया

 2.4.2  केन्द्र  सरकार  और  कई  राज्य  सरकारों  ने  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  सहित  कई  जगह  अलग-अलग

 संख्या  में  रिक्तियों  के  आरक्षण  की  व्यवस्था  की

 2.4.3  सेयानिक्त  होने  वाले  /  सेवानिवृत्त  सैनिकों  को  अर्थ  सैनिक  बलों  में  पुनः  रोजगार  दिये  जाने  के  प्रयास

 भी  किए  जा  रहे  परंतु  यह  देखा  गया  है  कि  भूतपूर्व  सैनिक  इन  बलों  में  सेवा  नहीं  करना  चाहते  हैं  और  उनके

 ::  लिए  जो  पद  आरक्षित  हैं  वे  खाली  पड़े  रहते
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 पुनर्मिधोजन  की  स्थिति  में  ज्वेहता  आदि  के  लिए  सैन्य  सेजा  हिसाथ  में  लेने  के  लिए
 नियमों  में  एकरूपता

 2.5  भूतपूर्व  सैनिकों  की  इस  मांग  की  एक  कार्यकारी  दल  द्वारा  जांच  की  गई  है  लेकिन  केन्द्रीय  सरकारी

 विभागों  /  राष्ट्रीकृत  बैंक /  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  वेतन  भत्ते  की  दरों  आदि  में  मूल  रूप  से  अंतर  होने
 को  ध्यान  में  रखते  हुए  पुनर्नियोजन  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  पुन्नियोजन  पेंशनभोगी  भूतपूर्व  सैनिकों  के  वेतन  तथा

 ज्येहता  के  निर्धारण  संबंधी  शासित  करने  वाले  नियमों  में  कोई  एकरूपता  लागू  करना  व्यावहार्य  नहीं  पाया  गया

 निशयतता  पेंशन  प्राप्त  करने  वाले  निशक्त  सशस्त्र  सेना  पेंशनरों  का  रि-स्चें  मेडिकल  बोर्ड  न  करजाना

 2.6  निशकतता  पेंशन  निशक्तता  की  मात्रा  पर  निर्भर  करती  जिन  कार्मिकों  की  निशक्‍्तता  20%  से  कम

 होती  है  उन्हें  निशक्तता  पेंशन  नहीं  मिलती  ऐसे  कुछ  रोग  हैं  जिनमें  कुछ  समय  बाद  बिगाड़
 हो  सकता  निशक्तता  बिगाड़  होने  से  भूतपूर्व  सैनिक  को  निशक्तता  पेंशन  उच्च  दर  पर  मिल  सकती

 रि-सर्वे  मेडिकल  बोर्ड  को  समाप्त  करना  भूतपूर्व  सैनिकों  के  हित  में  नहीं

 भूतपूर्व  सैनिकों  को  जिकित्सा  संबंधी  सुविधाएं

 2.7.  किसी  भी  प्रकार  की  पेंशन  पा  रहे  सशस्त्र  सेना  पेंशनर  और  उनके  परिवार  तथा  दिवंगत  सेना  कार्मिक

 के  परिवार  सैनिक  अस्पतालों  में  मुफुत  इलाज  कराने  के  हकदार  हैं  बशर्तें  कि  इन  अस्पतालों  में  चिकित्सा  संबंधी

 सुविधाएं  उपलब्ध  वास्तविक  एवं  सीमित  वित्तीय  व्यवस्था  के  अन्तर्गत  चलाए  जा  रहे  सशस्त्र  सेना  अस्पतालों

 में  चिकित्सा  सुविधाएं  प्रदान  करने  के  वास्ते  यथासंभव  प्रयास  किए  जा  रहे  परन्तु  चिकित्सा  भत्त  मंजूर  करने

 की  वैकल्पिक  मांग  स्वीकार  करना  संभव  नहीं

 2.7.2  चिकित्सा  सुविधाओं  से  संबंधित  प्रश्न  पर  क्यार  करने  और  उसके  समाधान  के  लिए  सुझाव  देने  के

 वास्ते  उसे  09  जुलाई  1992  को  गठित  एक  समिति  के  पास  भेज  दिया  गया

 सेजानिवृत्ति  के  बाद  ग्रे  रेंक  प्रदान  किए  जाने  पर  पेंशन  संजंधी  लाभों  में  वृद्धि

 2.8  जिन  जुनियर  कमीशन  प्राप्त  अफसरों  को  सक्रिय  सेवा  के  दौरान  आनरेरी  रेंक  प्रदान  किया  जाता  है  वे

 वेतन  में  वृद्धि  पाने  के  हकदार  हैं  इससे  उनकी  पेंशन  में  वृद्धि  हो  जाती  है  क्योंकि  पेंशन  मूल  वेतन  पर  आधारित

 लेकिन  यह  लाभ  सेवानिवृत्ति  क ेसमय  अथवा  उसके  बाद  आनरेरी  रेंक  प्राप्त  करने  वाले  जूनियर  कमीशन

 प्राप्त  अफसरों  को  नहीं  दिया  जाता

 झतीय  विश्ययुद्ध  के  सेनानियों  को  पेंशन  की  मंजूरी

 2.9  ट्वितीय  किश्वयुद्ध  के  सेनानी  पेंशन  पाने  के  पात्र  नहीं  हैं  क्योंकि  उन्हें  2  से  6  वर्ष  तक  की  अल्पकालिक

 सेका  के  लिए  नियुवत  किया  गया  था  और  उन्होंने  पेंशन  के  लिए  अपेक्षित  अर्हक  सेवा  पूरी  नहीं  की

 अधिकांश  राज्यों  और  संघ  शासित  प्रदेशों  ने  जरूरतमंद  व्यक्तियों  जिनमें  ट्वितीय  विश्वयुद्ध  के  सेनानी  भी  शामिल

 को  वृद्धावस्था  पेंशन  दिए  जाने  की  योजनाएं  शुरू  की  इसके  इन  सेनानियों  को  रक्षा

 मंत्रालय /  सेना  मुख्यालय  की  कल्याण  निधियों  से  आर्थिक  सहायता  दिए  जाने  के  उनके  अनुरोध  पर  भी

 सहानुभूतिपूर्वक  विचार  किया  जाता  उन्हें  समुचित  राहत  दिए  जाने  के  बारे  में  सरकार  विचार  करने  के  बाद

 शी्र  कार्रकाई
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 जनगजना  के  दौरान  भूतपूर्व  सैनिकों  को  पृथक  श्रेजी  में  रखना  और  संसद  थय  जिधान  सभाओं  में
 उनके  लिए  सीटों  के  आरक्षण  की  व्यवस्था

 2.10.1  पूर्व  रक्षा  राज्य  मंत्री  की  अध्यक्षता  में  गठित  उच्चस्तरीय  समिति  की  सिफारिशों  के  आधार  पर  भूतपूर्व
 सैनिकों  को  1991  में  की  गई  जनगणना  के  दौरान  एक  विशेष  श्रेणी  में  रखा  गया  सैनिक  बौर्ड  संगठन  की

 एजेंसी  के  माध्यम  से  देश  में  भृतपूर्व  सैनिकों /  युद्ध  में  वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  की  व्यापक  आधार  पर

 जनगणना  की  जा  रही  यह  कार्य  भूतपूर्व  सैनिकों  के  हित  के  लिए  योजनाए  बनाने  के  वास्ते  किया
 जा  रहा

 2.10.2  भारत  के  संविधान  भूतपूर्व  सैनिकों  को  लोक  सभा/राज्य  सभा  /  राज्यविधान  सभाओं  में  मनोनीत

 जाने  की  व्यवस्था  नहीं  की  गई

 विधिन्न  स्वरोजगार  योजनाओं  का  कार्यान्वयन  न  होना  और  प्रथोधन  न  झोना

 2.11.1  भूतपूर्व  सैनिकों  के  लिए  3  महत्वपूर्ण  ख़रोजगार  योजनाएं  हैं  अर्थात्‌  तथा

 ये  योजनाएं  स्वरोजगार  स्थापित  करने  में  भूतपूर्व  सैनिकों  की  सहायता  करने  के  लिए  क्रमशः  स्माल

 इष्डस्ट्रियल  डेवलपमेंट  बैंक  आफ  नेशनल  बैंक  फार  अग्रीकलचरल  एंड  रूरल  डेवलपमेंट  खादी  एक्म्‌
 ग्रामीण  उद्योग  आयोग  के  सहयोग  से  काम  कर  रही  इन  सभी  योजनाओं  का  जितीय  संस्थानों  के  जरिए

 पुरर्वास  महानिदेशालय  द्वारा  प्रबोधन  किया  जा  रहा

 2.11.2  सैम्फेक्स  --1  योजना  के  अन्तर्गत  परिवहनों  खाना-फकाने  की  गैस  आदि  ले

 जाने  वाले  वाहनों  को  के  लिए  भारतीय  रिजर्व  बैंक  के  निर्देशों  के  अन्तर्गत  ऋण  देना  रोक  दिया  गया

 भूतपूर्व  सैनिकों  की  समस्याओं  के  सम्बन्ध  में  विभिन्न  समितियों  /  कार्यकारी  दलों  की  सिफारिशों  का

 क्रियान्वयन  न  किया  जाना

 2.12.  धूतपूर्थ  सैनिकों  और  उनके  आज्रितों  की  समस्याओं  की  देखभाल  करने  के  लिए  समय-समय  पर
 विभिन्न  समितियां  /  कार्यकारी  दल  गठित  किए  इन  समितियों  /  कार्यकारी  दलों  द्वारा  की  गई  क्तीय  और
 प्रशासनिक  रूप  से  व्यवहार्य  सिफारिशों  को  सरकार  ने  हमेशा  माना  े

 युद्ध  में  जीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्चियों  भूतपूर्ण  सैनिकों  की  उपेक्षा

 2.13  लड़ाई  में  मारे  गए  सेवा  कार्मिकों  की  पत्नियों  को  उदारीकृत  विशेष  परिवार  पेंशन  लाभ  दिए  जाते

 युद्ध  में  वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  भूतपूर्व  सैनिकों  को  रोजगार  प्राप्त  करने  के  लिए  प्राथमिकता
 दी  जाती  युद्ध  में  वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  को  बच्चों  को  शिक्षण  छात्र-वास-प्रभार  ,  पुस्तकों
 आदि  की  कीमतें  की  अदायगी  करने  से  पूरी  छूट  दी  जाती  युद्ध  में  वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों /  निशवत

 भूतपूर्व  सैनिक  सरकार  द्वारा  शुरू  की  गई  सभी  रोजगार  योजनाओं  का  लाभ  उठाने  के  लिए  पात्र  युद्ध  में
 वीरगति  प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  को  द्वितीय  श्रेणी  के  रेल  भाड़े  में  75%  की  रियायत  दी  जाती  जिनकी
 आर्थिक  स्थिति  दयनीय  होती  है  उन्हें  कल्याण  निधि  से  आर्थिक  सहयता  दी  जाती  है  इस  प्रकार  युद्ध  में  वीर  गति
 प्राप्त  सैनिकों  की  पत्नियों  भूतपूर्व  सैनिकों  की  अच्छी  तरह  से  देखभाल  की  जाती

 मारमुगाव  बन्दरगाहु  पर  माल  लादने  की  क्षमता

 1650.  श्री  हरीश  नारायण  प्रभु  क्या  जल-धूतल  परिजहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे

 क्या  गोवा  में  मारमुगाव  बन्दरगाह  पर  माल  लादने  की  क्षमता  40  से  60  हजार  टन  प्रतिदिन  और
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 ———  अअकअ  जा  कलम  a

 यदि  तो  सरकार  ने  बन्दरगाह की  माल  लादने की  क्षमता  प्रतिदिन  कम  से  कम  एक  लाख  टन  तक
 बढ़ाने  की  लिए  क्‍या  कदम  उठाये

 जल-भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  जगदीश  जी

 फ्तनो ंमें  लदान  क्षमता  में  सुधार  करने  के  लिये  निम्नलिखित  महत्वपूर्ण  उपाय  किए  गए

 ()  मौजूदा  उफ्करणों  और  हिस्से  पुओं  में  सुधार

 (४)...  मौजूदा  ग्रैथ  टाइप  बार्ज  अनलोडर्स  का

 (0)  स्टैकयार्ड  में  प्लाटों  के  आवंटन  और  प्रबंध  को  युक्तिसंगत

 (५)  श्रमिकों  के  लिये  सामूहिक  कार्य-निष्पादन  योजना  को  लागू  करना  और  प्लाटों  के  व्यवसाय  के

 आधार  पर  निर्यातकों के  लिये  अधिशुल्क छूट

 अमरीकी  डालर  का  बाजार  मूल्य

 1651.  श्री  सनत  कुमार  क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  गत  चार  महीनों  के  दौरान  देश  में  अमरीकी  डालर  की  बाजार  में  हुई  तीत्र  वृद्धि  की
 जानकारी

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  और

 सरकार  का  विचार  रुपए  को  डालर  में  परिर्वतन  करने  के  लिए  देश  से  बाहर  भेजने  पर  रोक  लगाने  के

 लिए  क्‍या  उपाय  करने  का

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  पिछले  चार  महीनों  के  दौरान
 अमरीकी  डालर  की  बाजार  दर  में  निम्नलिखित  उठतार-चढ़ाव  आए

 जज
 मासिक  औसत  बाजार  दर

 डालर-प्रति  यूनिट

 1992  29.4551

 1992  30.9253

 1992  30.3407

 1992  30.2361

 रुपए  की  आंशिक  परिवर्तनियता  की  नई  प्रणाली  के  अंतर्गत  विदेशी  मुद्रा  बाजार  में  मांग  और  पूर्ति  के

 आधार  पर  बाजार  दर  का  निर्धारण  होता

 रुपए  की  आंशिक  परिवर्तनीयका  की  नई  सोना  आयात  करने  की  अनुमति  तथा  व्यापार  नीति

 संबंधी  सुधारों  समेत  किए  गए  सरकार  के  विभिन्न  उपायों  से  रुपए  को  डालर  में  परिवर्तन  करने  के  लिए  देश  से

 बाहर  भेजे  जाने  पर  रोक  लगाने  में  पहले  ही  काफी  सहायता  मिली  इस  दिशा  में  सभी  आवश्यक  नीतिगत
 उपाय  किए  जाएंगे  जिनमें  विदेशी  मुद्रा  विनिष्मम  अधिनियम  में  परितर्थन  करना  भी  शामिल  |

 नरम  ५-7  16
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 दो  रुपये  के  नये  सिक्के

 1652.  श्री  एन०  जे०  क्या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्‍या  दो  रुपये  का  नया  सिक्का  जारी  करने  का  सरकार  का  विचार

 यदि  तो  इस  नये  सिक्के  का  वजन  कितना  इसमें  कितने  प्रतिशत  ताबा  और  निकिल  है  तथा

 इसका  आकार  कैसा  और

 इसे  कब  तक  जारी  किए  जाने  की  सम्भावना

 वित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  से  सरकार  पहले  ही  2।  1992
 को  एक  नया  दो  रुपए  का  सिक्का  जारी  कर  चुकी  यह  नया  सिक्का  ग्यारह  26  मि०्मी०  आकार
 चपटे  पार्श्व  के  एक  कोने  से  केन्द्र  6  ग्राम  वजन  और  75  प्रतिशत  तांबा  तथा  25  प्रतिशत  निकल  धातु
 मिश्रण  का

 '
 सिंगापुर  में  कार्यरत  भारतीय  बैंक

 1653.  श्री  गुरुदास  क्‍या  किस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सिंगापुर  में  कार्यरत  भारतीय  बैंकों  को  सिंगापुर  की  सरकार  दवारा  उठाये  गये  कठोर  कदमों  के

 कारण  कठिनाईयां  हो  रही

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 इस  प्रकार  कितने  बैंक  प्रभावित  हुए  और

 सरकार  ने  इन  बैंकों  के  हितों  के  संरक्षण  हेतु  क्या  कार्रवाई  की  है/करने  का  विचार  किया

 जिस  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  दललीर  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  सूचित  किया  है  कि
 सिंगापुर  सरकार  ने  कोई  कठोर  कदम  नहीं  उठाया  है

 से  प्रश्न  पैदा  ही  नहीं

 भारत  सहायता  कोष  के  देशों  से  बातजीत

 1654.  श्री  आरਂ  सुरेद्
 श्री  शरद

 क्या  लितस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  की  भारत  सहायता  कोष  के  प्रमुख  दाता  सदस्यों  के  साथ  चालू वर्ष  के  लिए  अधिक

 सहायता  देने  संबंधी  द्विपक्षीय  बातचीत  हुई

 यदि  तो  बातचीत  की  प्रमुख  बातें  क्‍या

 क्‍या  सहायता  की  राशि  के  संबंध  में  कोई  निर्णय  लिया  गया

 यदि  तो  प्रत्येक  देश  से  भारत  को  कितनी-कितनी  सहायता  का  आश्वासन  मिला  और

 (2)  प्रत्येक  मामले  में  पहले  से  स्वीकृत  धनराशि  कितनी-कितनी

 168  हे  करन  ५  जन  न १  बैल  शक  मं  हक  पह  ।  विन  मम  मी  30220  ell

 ००
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 वित्त  परत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  और  विश्व  बैंक  द्वारा  आयोजित  भारत

 सहायता  संघ  की  पेरिस  में  हुई  बैठक  से  मुख्य  दाता  देशों  के  साथ  द्विपक्षीय  बातचीत  की  गई  बहुत
 से  दाता  देशों  और  बहुपक्षीय  संस्थाओं  के  प्रतिनिधियों  ने  सरकार  द्वारा  शुरू  किए  गए  आर्थिक  सुधारों  का  जोरदार
 तथा  एकमत  समर्थन  इन  सुधारों  के  मुख्य  उददेश्य  का  पूर्ण  समर्थन  करते  उन्होंने  यह  आशा  भी

 व्यक्त  की  कि  में  अंतर-संबद्ध  सुधारों  की  गहनता  और  व्यापकता  में  वृद्धि  इस  सुधार  प्रक्रिया
 को  और  आगे  बढ़ाया

 और  संघ  के  जिनमें  विश्व  बैंक  भी  सम्मिलित  ने  वर्ष  1892-93  के  दौरान  7.2  अरब

 अमरीकी  डालर  की  सहायता  देने  का  कचन  दिया  है  जो  उनके  संबंधित  कानूनों  और  विनियमों  के  अनुसार
 ये  वचनबद्ध  सहायता  के  केवल  संकेत  हैं  जिन्हें  समय  आने  पर  सहायता  स्वीकृतियों  /  करारों  में  रूपांतरित  किया

 भारत  में  पश्चिमी  देशों  की  वितीय  फर्में

 1655.  ड्ा०  वेकेटेशर  कया  लिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  अमरीका  ने  भारत  से  अपने  बाजार  में  पश्चिमी  देशों  की  वितीय  फर्मों  की  भागीदारी  बढ़ाने  हेतु
 कहा

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  प्रस्ताव  की  जांच  कर  ली  और

 इस  सम्बन्ध  में  अन्तिम  निर्णण  कब  तक  लिये  जाने  की  सम्भावना

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  सेवाओं  में  व्यापार  संबंधी  सामान्य  करा

 पर  उरुग्वे  दौर  की  वार्ता  के  संदर्भ  में  अनेक  ओर्णन्सी०्डी०  देशों  राज्य  ने

 भारत  से  अपने  बाजार  में  पश्चिमी  देशों  की  वितीय  फर्मों  की  भागीदारी  को  बढ़ाने  के  लिए  अनुमति  देने  हेतु  भारत
 से  रियायतों  की  अपेक्षा  की

 और  भारत  की  प्रतिक्रिया  इस  बात  पर  निर्भर  करती  है  कि  भारत  भी  जी“एन्‍्टी"एस०  के  अन्तर्गत

 इन  देशों  से  रियायतें  प्राप्त  कर  रहा

 गोआ  में  स्वापकों  की  तस्करी

 1656.  श्री  हरीश  नारायण  प्रभु  क्या  जितत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 गोआ  में  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  स्वापकों  और  अन्य  निषिद्ध  वस्तुओं  की  तस्करी  करने  के  कितने

 मामले  दर्ज  किये

 उक्त  अवधि  में  कितनी  माआझ  में  और  कितमे  मूल्य  के  स्कापक  ओर  अन्य  निषिद्ध  वस्तुएं  पकड़ी

 तस्करी  में  लगे  व्यक्तियों  का  ब्यौरा  क्‍या  है  ओर  उनके  विरुद्ध  क्‍या  कार्यवाही  की

 t  जित  यंत्रालथ में  राज्य  मंत्री  रामेशर  से  स्वापक  ओऔषधों के  संबंध  में
 जानकी  संलग्न  विवरण  में  दी  गई  अन्य  निषिद्ध  वस्तुओं के  संबंध  में  आनकारी एकत्र  की  जा  रही  है  तथा

 सदन  पटल  पर  रख  दी
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 विवरण

 स्वापक  औषध

 1990  1991  1992  अनुमानित  मूल्य

 ग्राम

 हेरेइन  0.03  |.252  0.010  नशीले  जो  अनिषारित  मात्रा

 गाया  4.000  1.309  18.157  तथा  मिश्रण  के  होते  हैं  तथा  जिन्हें नह
 इशीश  7.000  6.247  10.195  किया  जाना  होता  का  सही  मूल्यांकन
 अफीम  1.000  —

 --  सम्मय  नहीं

 कोकौन  0.002

 पंजीकृत  मामलों  की  स॑*

 1990  19971  1992

 33  12  16

 गिरफ्तार  तथा  अभियोजित  व्यक्षियों  की  सेन

 1990  1991  1992

 21  ।  12  28

 (9  (५  (३

 फलों  को  समाप्त  करना

 1657.  श्री  जनाजीत  क्या  लित  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 मितव्ययिता  अभियान  के  अन्तर्गत  सरकार  द्वारा  कुल  कितने  पद  समाप्त  कर  दिए  गए

 पहले  ही  सामएत  कर  दिए  गए/कपस  कर  दिए  गए  पदों  के  अतिरिक्त  अन्य  किन  पदों  को  कापस
 करने  हेतु  इनका  श्रेणी-वार  पुनरीक्षा  समिति  ने  पता  किया

 उन  अधिकारियों  की  श्रेणी-वार  संख्या  कितनी  है  जो  अपने  संबंधित  राज्य  सरकारों  के  फ्स  कापस  जाने

 की  प्रक्रिया  में  और

 इन  अधिकारियों  को  वापस  भेजने  के  संबंध  में  राज्य  सरकारों  की  क्या  प्रतिक्रिया

 जित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शाप्ताराम  पोठ्दुछओो)ः  और  समा  कर  दिए

 वापस  करने  हेतु  पता  लगाए  गए  पदों  का  श्रेणीवार  ब्योरा  एकज  किया  जा  रहा  है  और  यथासम्भव  शीघ्र

 सदन  के  पटल  पर  रख  दिया

 फ्दों  को  समाप्त  किए  जाने  के  कारण  केन्द्रीय  प्रतिनियुक्ति  से  राज्य  सरकारों  क्रो  कोई  अधिकारी
 प्रत्यावर्तित  नहीं  किया  गया

 प्रश्न  नहीं
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 साउथ  इंडिया  टैक्सटाइल  रिसर्थ  कोयम्ब्तूर  को  अनुदान

 1658.  श्री  एलਂ  क्या  अस्थ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  गत  तीन  क्यों  के  दौरान  साउथ  इंडिया  टैब्सटाइल  रिसर्थ

 कोकक्‍्तूर  को  अनुदान  दिया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  वर्ष-वार  ब्यौरा  या

 जसा  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  जी

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  साउथ  इष्छिया  टैब्सटाइल  रिसर्च  एसोसिएशन  कोयमबतूर  को  दिये  गये

 अनुदान  का  ब्यौरा  निम्नोष्त  अनुसार  ~

 &

 वर्ष  योजना  गैर-योजना  कुल

 1989-90  20.00  38.90  या  5890
 35.00

 55.76  87.67

 भारतीय  फ्टसन  के  लिए  नए  जाजआार

 श्री  अमल

 श्री  तरित  बरण

 क्या  जरम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  क्रोपीय  साझा  बाजार  के  आस्ट्रेलिया  और  न्यूजीलैंड  में  भारतीय  पटसन  और  प्टसन

 उत्पादों  में  रुचि  दिखाई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया  और

 भारतीय  पटसन  एवं  प्टसन  के  सामान  के  लिए  पता  लगाये  गये  इन  नये  बाजारों  का  लाभ  उठाने  के

 लिए  क्या  कदम  उठाए  गए

 बसा  पंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  और  .  पटसन  के  सामान  के

 आयातकों  ने  जिनमें  यूरोपीय  आर्थिक  आस्ट्रेलिया  तथा  न्यूजीलैंड  के  आयातक  भी  शामिल

 भारत  में  निर्मित  परम्परागत  तथा  विविधीकृत  दोनों  प्रकार  के  पटसन  उत्पादों  में  रुचि  दिखाई

 सरकार  ने  किदेशों  में  उपभोक्ता  की  अभिरुचि  के  अनुकूल  विविधीकृत  पटसन  उत्पादों  का  विकास  तथा

 विपणन  करने  के  लिए  अनुसंधान  व  विकास  संबंधी  क्रियाकलापों  के  पुनः  दिग  विन्यास  पर  विशेष  बल  दिया
 भारत  सरकार  के  अधीन  सांविधिक  निकाय  जे  एम  डी  सी  पटसन  के  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  बहुआयामी
 क्रियकलाप  शुरू  करता  है  जिनमें  शामिल  अभ्तर  राष्ट्रीय  मेलों  में  क्रेता-जिक्रेस  बैठकों  का

 बाजार  अध्ययन  शुरू  आयातकों  ओर  अन्य  प्रयोकताओं  के  बीच  संपर्क  स्थापित  करना  तथा

 प्रथार  अभियान  शुरू
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 ता  जया  तू जकचातज

 बलक  औषधियों  के  लिए  अपेक्षित  कच्चे  माय  का  दुसुफयोग

 1660.  प्रोਂ  अशोक  आनंदराज  क्या  ग्याय  और  कम्पनी  कार्थ  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  को  कुछ  मामलों  में  बलक  औषधियों  के  लिए  अपेक्षित  कथ्वे  माल  के  दुरुपयोग
 का  पता  चला  है  जो  उनके  लागत  लेखा  परीक्षा  रिपोर्टों  के  निष्कर्षों  पर  आधारित

 यदि  तो  उन  कम्पनियों  के  नाम  क्या  हैं  और  प्रस्येक  मामले  में  किस-किस  कच्चे  माल  का  दुरुपयोग
 किया  गया

 अत्येक  मामले  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अन्तर्मख्र

 क्या  सीमा  शुल्क  में  छूट  देने  के  कारण  देश  को  विदेशी  मुद्रा  की  क्षति  हुई  और

 (3)  यदि  तो  ऐसे  प्रत्येक  मामले  में  क्‍या  कार्यवाही  की

 ग्याथ  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हंस  जी

 सूचना  संलप्न  विवरण  में  दी  गई

 कम्पनियों  से  नकद  प्रतिकरात्मक  सहायता  सी  के  बारे  में

 पूर्ण  ब्वौरा  भेजने  के  लिए  कहा  गया  प्रस्येक  मामले  में  शामिल  विदेशी  विनिमय  मुद्रा  की  सही  राशि  केवल

 इन  ब्लौरों  की  प्राप्ति  के  पथ्चात्‌  ही  निधारित  की  जा  सकती  मैਂ  लुपिन  लैथोरेटरीज  लिमिटेड  के  बारे  में

 इक्कम्युटोल  मद  के  लिए  हुई  लागत  लेखा  परीक्षा  की  रिपोर्ट  के  अनुसार  1987-88  से  1991-92  की  अवधि  में

 20  करोड़  रुपये  की  राशि  शामिल  है  और  थियामुलिन  एवन  विटामिन-ई  के  बारे  में  मैਂ  से्ोज  इंडिया  लिमिटेड

 और  मैਂ  ई०

 है

 इच्चिया  लिमिटेड  से  संबंधित  क्रमशः  लगभग  0.37  करोड़  रू  ओर  0.32  करोड़  रुपये  की

 राशि  शामिल

 इन  कम्पनियों  ने आयात-निर्यात  नीति  में  निहित  मानदण्ड  के  परन्तु  अपनी  आवश्यकताओं  से

 अधिक  मात्रा  में  कच्चा  माल/माध्यमिक  स्तर  का  कख्या  माल  आयात  किया  कुंछ  कच्चे  माल  को  अग्रिम

 लाइसेंस  योजना  शुल्क  के  अम्तर्गत  आयात  किया  गया  था  और  कुछ  करे  माल  को  रियायती

 शुल्क  पर  आयात  किया  गया

 (5)  कित  मंत्रलय  और  वाणिज्य  मंत्रालय  से  इस  मामले  में  समुचित  कार्यवाही  करने  का  अनुरोध  किया  गया

 कित  मंतऋ्रलव  ने  सूचित  किया  है  कि  संबंधित  सीमा  शुल्क  समाहर्त्त  से  कहा  गया  है  कि  शुल्क-फिरती '
 भामलों  की  पुनः  जांच  की  वाणिज्य  मंऋलय  ने  सूचित  किया  है  कि  कच्चे  माल /  माध्यमिक  स्तर  के  कच्चे

 माल  के  आयात  के  लिए  आयात-निर्यात  नीति  में  और  कड़े  मानदष्छों  को  शामिल  किया  गया

 विधरण

 कम्पनी  का  नाम  उ्त्सद  मुख्य  कज्य  माल  सम्बन्धित  मंऋलय

 1  #  लुषिन  लैजोरेट्रीथ  इच्कन्युटेल  डी  र्जस्थ  विघाग

 एमिनो-बुटानोल  कामिज्य  मंत्रालय
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 कम्पनी  का  कम  उत्पाद  |.  नुछा  क्या मुक्का  कच्ण  माल
 न्‍

 सम्बन्धित  मझलब

 2.  मै  सेच्रोज  इंडिया  रिफाम्पिसीन  रिफा-एस  रस़थन  एवं  पैट्रो  रसाथन

 विकमुलिन  प्लुरोशुलिन  पंजालय

 3.  ई०  मर्क  इंडिया  विटामिन-ई  अआइसोफिटोल  राजस्व  विभाग

 ट्रिमथाइल  शाजिज्व  मंच्रालय
 फिनोल

 निथति  जिकास  दर  में  वृद्धि

 1661,  प्रोਂ  अशोक  आनजन्‍्दराव
 श्री  राम  नरेश

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 आयात-निर्यात  नीति  में  परिवर्तन  के  फलसकरूप  1992-93  के  दौरान  निर्यात  वृद्धि  दर  में  अनुमानतः
 कितने  प्रतिशत  वृद्धि  होने  की  संभावना

 1992-93  के  दौरान  किए  गए  निर्यात  तथा  आयात  का  अनुमानित  मूल्य  कितना  है  तथा  निर्यात  और

 आयात  आंकड़ों  में  कितना  अन्तर  और

 सरकार  द्वारा  व्यापार  घाटे  को  कम  करने  हेतु  क्या  कदम  ठठाए  जाने  का  प्रस्ताव

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सलमान  और  किसी  वर्ष  में  आयात
 और  निर्यात  का  स्तर  काफी  हृद  तक  विश्व  स्तरीय  व्यापारिक  हमारे  व्यापारिक  भागीदार  देशों  में  आर्थिक

 हमारे  उत्पादों  की  बाहय  मांग  जैसे  किश्व  व्यापी  तथ्यों  तथा  निर्यात  के  लिए  बेशी  की  कृषि
 ओद्योगिक  मुद्रा  प्रसार  घरेलू  मांग  आदि  जैसे  घरेलू  तथ्यों  पर  निर्भर  करता  नई

 आयात-निर्यात  नीति  में  की  गई  नई  पहलों  का  हमारे  निर्यात  और  आयात  पर  वास्तविक  प्रभाव  पड़ने  में  भी  समय

 इस  समय  वर  1992-93  के  दौरान  आयात  और  निर्यात  के  कुल  मूल्य  तथा  निर्यात  और

 आयात  के  आंकड़ों  में  कुल  अन्तर  का  उीक-ठाक  अनुमान  लगाना  कठिन  सरकार  ने  वर्ष

 1991-92  की  अवधि  के  दौरान  हुए  43,978.26  करोड़  रु०  के  निर्यात  स्तर  की  तुलना  में  31.5%  की  वृद्धि  का

 अनुमान  लगाते  हुए  वर्ष  1992-93  के  लिए  57,850  करोड़  रुपये  का  निर्यात  लक्ष्य  रखा  आयात  के  लिए
 ऐसे  कोई  लक्ष्य  निर्धारित  नहीं  किए  जाते

 (१)  1991  से  व्यापार  नीति  में  अनेक  परिवर्तन  किए  गए  हैं  जिनका  उद्देश्य  निर्यात  प्रोत्साइनों  को

 सुदृह  आयात  लाइसेंसिंग  को  काफी  हद  तक  कम  करना  और  भुगतान  संतुलन  की  स्थिति  को  ध्यान  में

 रखते  हुए  आयात  दबाव  को  कम  करना  वर्ष  1992-93  के  बजट  में  रुपये  को  आंशिक  रूप  से  परिवर्तनीय
 गया  इससे  विनिमय  की  सरकारी  दर  पर  बाजार  प्रीमियम  के  जरिए  निर्यात  को  बढ़ावा  मिलता  है  और

 आयात  को  कम  करता  इन्हें  31  मार्च  1992  को  घोषित  तथा  ।  1992  को  संशोधित  नई  आयात

 निर्यात  नीति  में  पुनः  समेकित  किया  गया  जिनका  अन्य  बातों  के  भारतीय  ठद्योग  की

 आधुनिकोकरण  और  प्रतिस्पर्धात्मकता  को  और  उसके  द्वारा  निर्यात  क्षमताओं  में  वृद्धि  करना

 नई  नीति  के  ढांचे  में  जहां  निर्यात  से  जुड़े  आयात  को  प्रोत्साहित  किया  गया  वहीं  गैर  आवश्यक  मर्दों  जैसे
 उपभोक्ता  वस्तुओं  और  दय्रेब््स  के  आयात  को  नियंत्रित  किया  गया  इसके
 सरकार  ने  अन्य  उपाय  भी  किए  हैं  जिनमें  निर्यात  के  लिए  का  व्यापार  बोर्ड  को
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 क्रियशील  चुनिंदा  देशों  के  साथ  ट्विपक्षीय  वार्ता  तथा  व्यापार  और  उद्योग  के  राष्ट्रीय  संगठनों  के  साथ
 पारस्परिक  संबंध  बनाना  शामिल

 राष्ट्रीय  कपड़ा  निगम  की  रुपण  मिलें

 1662.  श्री  सुदर्शन  रायजोधरीः

 मालिनी

 श्री  सुशील  जन

 क्या  बस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  न

 क्‍या  सरकार  ने  रारीय  वसत्र  निगम  की  रुग्ण  मिलों  को  पुनः  चालू  करने  हेतु  कोई  निर्णय  लिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया

 यदि  तो  इस  संबंध  में  अग्तिम  निर्णय  कब  तक  जाने  की  संभावना  और

 राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  को  उन  मिलों  के  नाम  क्या  हैं  जिनके  संबंध  में  सरकार  द्वारा  निर्णय  लिए  जाने  का

 प्रस्ताव

 वस्ण  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  से  सरकार  ने  एन  टी  सी  की

 सर्वागीण  सुधार  नीति  पर  वियार  किया  है  जिसमें  उसका  श्रमिक

 सुव्यवस्थीकरण  आदि  शामिल  हैं  लेकिन  इस  पर  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  इस  संबंध  में  कोई  निश्चित

 समय  बता  पाना  संभव  नहीं

 बीनाटोन  इलैक्ट्रानिक्स  लिमिटेड  को  बंद  करना

 1663.  श्री  गुरूदास  कया  खिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 कया  भारी  घाटे  के  कारण  बीनाटोन  इलैक्ट्रनिक्स  लिमिटेड  के  बंद  किये  जाने
 की

 संभावना  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथौर  ओर  औद्योगिक  एवं  वित्तीय  पुनर्निर्माण
 बोर्ड  ने  सूचित  किया  है  कि  रुण्ण  औद्योगिक  कम्पनी  1985

 की  धारा  15  (1)  के  तहत  मैसर्स  बीनाटोन  इलैक्ट्रानिक्स  लि०  से  प्राप्त  संदर्भ  पर  बोर्ड  ने  दिनांक  3.1.92  एवं
 3.4.92  को  सुनवाई  की  थी  और  यह  निर्णय  लिया  गया  था  कि  कम्पनी  को  बंद  कर  दिया  जाना  चाहिए  तथा

 उनके  क्यार  संबंधित  ठख्य  न्यायालय  को  आवश्यक  कार्रवाई  के  लिए  भेजा  जाना

 जीवन  रक्षक  औषधियों  के  आयात  पर  प्रतिबंध

 1664.  श्री  फूल  जन्द  क्या  जाणिण्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  वर्ष  1992-93  के  लिए  अनेक  जीवन  रक्षक  औषधियों  के  आयात  पर  प्रतिबन्ध  लगा

 दिया

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और
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 जीवन  रक्षक  औषधियों  के  आयात  पर  लगाये  गये  प्रतिथओों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  द्वारा

 रोगियों  को  जीवन  रक्षक  ओषधियां  उपलब्ध  कराने  के  लिए  क्या  योजना  बनायी  गई

 वाजिज्य  मंत्राल्नथ  में  उप  मंत्री  सलमान  से  काणिज्य  मंत्रालय  की  दिनांक  7

 1992  की  सार्वजनिक  सुचना  संਂ  टी  सी  (arg) /92-97  के  अनुसार  आयात  की  नकारात्मक

 सूची  में  दी  गई  कुछ  ही  जीवन  रक्षक  औषधियों  को  छोड़कर  सभी  जीवन  रक्षक  औषधियों  के  मुक्त  रूप  से

 आयात  किए  जाने  की  अनुमति  उक्त  सार्वजनिक  सूचना  की  प्रतियां  संसद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं

 ]

 टीटागड़  पेपर  मिलों  को  फिर  से  खोलना

 1665.  श्री  बसुदेथ
 श्री  तरित  जरण

 जी  इच्नान

 क्या  लिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  टीटागढ़  पेपर  मिलों  को  पुनः  चालू  दुबारा  खोलने  का  है  जैसाकि
 3  1992  के  स्टैडर्डਂ  में  प्रकाशित  हुआ

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  भारतीय  औदयोगिक  विकास  बैंक  ट्वारा  इन  मिलों  को  घन  न  दिये  जाने  के  कारण  पुनः  चालू  करने
 की  योजना  के  कार्या-वयन  में  देरी  हो  रही

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 (3)  उपरोक्त  घनराशि  दिलाने  और  इन  मिलों  को  फिर  से  खोलने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  प्रयास  किये

 गये

 दिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दलथीर  और  दिनांक  3.6.92  के
 में  छपी  रिपॉट  का  संबंध  औद्योगिक  एवं  कितीय  पुनर्निर्माण  बोर्ड  आई  एफ  द्वारा  टीटागढ़

 पेपर  मिल्स  लि०  की  पुनरुद्वारा  योजना  की  समीक्षा  किए  जाने  से  न  कि  भारत  सरकार

 से  (3)  भारतीय  ओद्योगिक  विकास  बैंक  ने  सूचित  किया  है  कि  1.4.92  को  हुई  समीक्षा  बैठक  में

 औद्योगिक  एवं  वित्तीय  पुनर्निर्माण  बोर्ड  ने  उन्हें  एक  कोर  प्रवर्तक  का  पता  लगाने  का  परामर्श  दिया  था  तथा

 पश्चिमी  बंगाल  की  सरकार  को  इस  विषय  में  प्रयास  करने  का  भी  निर्देश  दिया  भारतीय  औद्योगिक  विकास

 बैंक  तथा  पश्चिमी  बंगाल  के  भरसक  प्रयासों  के  बावजूद  भी  अभी  तक  किसी  कोर  प्रवर्तक  का  पता  नहीं  लगाया

 जा  सका  भारतीय  औद्योगिक  एवं  वित्तीय  पुनर्निर्माण  बोर्ड  द्वारा  तैयार  तथा  स्वीकृत  पुनर्वास  योजना  के

 अनुसरण  में  संस्थानों  द्वारा  मंजूर  1860  लाख  रुपये  में  भारतीय  औद्योगिक  विकास  बैंक  ने  प्कंट  और  मशीनरी

 की  मरम्मत  और  पूरी  तरह  से  जांच  करने  संबंधी  खर्चों  को  वहन  करने  के  लिए  50  लाख  रुपये  संधितरित  किए
 थे  जो  कोर  प्र्धक्क  का  पता  न  चल  पाने  के  कारण  अनप्रयुकत

 तत्पक्षात  लोक  सभा  12.20  म*  प*  पर  पुनः  समेत  होने  के  लिए  स्थगित  हुई
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 राम-जन्म  भूमि-बाजरी  मस्जिद  का  मासला  और  न्यायधीशों  के  पुतले  जलाये

 जाने  के  बारे  में--जारी

 लोक  सभा  12.22  बजे  म०  प०  पर  पुनः  समवेत

 अध्यक्ष  श्रो  नीतीश  कुमार  जी  आडिबल  मैनर  में

 श्री  नीतीश  कुमार  अध्यक्ष  मैं  आडिबल  मैनर  में  ही  बोल  रहा  अभी  माननीय  सदस्य

 महन्त  अवेद्य  नाथ  जी  जब  बोल  रहे  थे  तो  उन्होंने  अपने  बोलने  के  क्रम  में  यह  कहा  कि  हिन्दुस्तान  में

 अल्पसंख्यकों  की  जिस  प्रकार  से  पूजा  की  जा  रही  है  तो  एक  नया  पाकिस्तान  बनेगा  और  यह  पूरा  देश  पाकिस्तान

 यह  बहुत  ही  एतराज  की  बात  है  बहुत  ही  आबजेक्शनेबल  बात  है  इसीलिए  इसी  पर  प्वाइंट  आफ  आर्डर

 रेज़  करके  यह  अपील  करना  चाहूंगा  कि  इस  प्रकार  की  कोई  इन्फलमेटरी  बात  नहीं  की  यह  पूरा  का  पूरा
 टेलीकास्ट  कल  देखा  जायेगा  और  पूरे  मुल्क  में  यह  मैसेज़  इससे  खराब  असर  बड़ेगा  और  देश  के

 अल्पसंख्यकों  की  भावनाओं  पर  कुठाराघात  होगा  और  जो  सैक्युलर  समझ  वाले  हिन्दू  हैं  उनकी  भावनाओं  पर

 कुठराघात

 अध्यक्ष  इस  पक्ष  के  बैठे  हुए  माननीय  सदस्य  अगर  अपने  आपको  हिन्दू  घर्म  का  ठेकेदार  समझते  हैं
 तो  वे  गलतफहमी  के  शिकार  दूसरे  पक्ष  के  विचार  वाले  हिन्दू  धर्म  में  विश्वास  करते  हैं  इसलिए  इस  बात  को

 कहना  कि  नया  पाकिस्तान  बनेगा  और  पूरा  मुल्क  पाकिस्तान  बनेगा  तो  हम  आपसे  आग्रह  करते  हैं  कि  इसਂ  बात

 को  रिकाई  से  एक्सपंज  कराया  जाए  ताकि  गलत  संदेश  मुल्क  में  न  ...........

 अध्यक्ष  एक  बात  यह  है  कि  क्वेशन  आवर  ही  टीण्वी०  पर  जाता  बाकी  नहीं  जांता
 ceseeeneees  )

 श्री  नीतीश  राज्य  सभा  का  समूवा  गया

 रिविकी

 अध्यक्ष  श्री  नीतीश  कुमार  जी  ने  जो  कहा  है  और  आप  अच्छी  तरह  से  जानते  हैं  कि किसी  के  मन
 में  अगर  किसी  चीज  से  दुख  होता  है  तो  उसकी  चिंता  उस  पर  जो  कार्यवाही  करनी  वह  करेंगे

 मैं  देख  लूंगा  और  उस  पर  योग्य  कार्यवाही  की

 श्री  सैयद  शाइबुद्दीन  अध्यक्ष  श्री  खुराना  ने  मुझे  अनावश्यक  ही  बहस  में  खींच

 लिया  उन्होंने  मेरे  नाम  का  उल्लेख  किया  है  और  गलत  ढंग  से  तुलना  की

 अध्यक्ष  इसे  संशिप्त  ओर  मधुर  भाषा  में

 श्री  सैयद  सर्वप्रथम  तो  मैं  यही  कहना  चाहंगा  कि  मैंने  किसी  का  भी  पुतला  नहीं  जलायाਂ
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 —~  हा  नाभफफफफफ'-फ/?)।फ!आह्४8ेफहफ

 शाहबानो  आन्दोलन  के  बारे  में  मैं  कहना  चाहूंगा  कि  वह  एक  नये  कानून  बनाए  जाने  से  संबंधित  मुद्दा  था
 और  यह  तो  किसी  भी  राजनीतिक  दल  या  लोगों  के  संगठन  का  विशेषाधिकार  है  कि  यदि  वह  न्यायालय  के
 आदेश  से  आहत  महसूस  करता  है  वह  एक  कानून  बनाने  की  मांग  कर  सकता

 लेकिन  आज  जो  हमारे  सामने  मामला  है  वह  वास्तविकता  पर  न्यायालय  के  आदेश  को  लागू  करने  का

 इसलिये  दोनों  स्थितियों  में  तुलना  नहीं  की  जा  सकती  और  फिर  वह  मुझ  पर  राष्ट्रीय  दिवस  का  वहिच्कार  करने

 का  नारा  देने  जैसी  राष्ट्र-विरोधी  गतिविधि  में  संलग्न  होने  का  आरोप  लगाते  वस्तुतः  वह  गलत  कह  रहे

 )

 ]

 भी  राजबीर  सिंह  यह  26  जनवरी  के  कार्यक्रम  के  बहिष्कार  की  परिभाषा  कया

 ]

 श्री  सैयद  इस  बारे  में  रिकार्ड  मौजूद  उस  समय  हमने  देश  भर  के  मुस्लिम  संप्रदाय  से
 गणतंत्र  दिवस  के  सरकारी  कार्यक्रमों  का  बहिष्कार  करने  का  आहवान  किया  था  क्योंकि  हमें  ऐसा  लगा  था  कि

 तत्कालीन  सरकार  संविधान  की  गरिमा  अक्षुण्ण  रखने  में  असफल  रही  और  अभी  भी  हम  उसी  स्थिति  का

 सामना  कर  रहे  वर्तमान  सरकार  देश  के  संविधान  और  विधि-सम्मत  नियमों  को  बरकरार  रखने  में  असफल  हो
 रही  अध्यक्ष  हमारे  विरूद्ध  यह  एक  तर्कहीन  आरोप  लगाया  गया

 अगर  आपकी  अनुमति  हो  तो  मैं  वृहत्तर  मुद्दों  पर  एक  या  दो  शब्द  कहना  आज  एक  हिन्दू-मुस्लिम
 का  प्रश्न  नहीं  आज  का  प्रश्न  कोई  सांप्रदायिक  नहीं  यह  एक  पूर्णतया  संवैधानिक  प्रश्न  यह  विशुद्ध  रूप
 में  एक  कानूनी  और  राजनीतिक  प्रश्न  मैं  इस  विचार  से  सहमत  नहीं  हूं  कि  कोई  दल  या  किसी  राजनीतिक  दल
 का  घोषणा-पत्र  भारत  के  संविधान  से  बढ़कर  है  या  किसी  को  देश  के  कानून  के  विरुद्ध  जाने  का  अधिकार

 ऐसा  कोई  भी  नहीं  कह  सकता  अपने  राजनीतिक  घोषणा-पत्र  में  कोई  कुछ  भी  कहने  को  स्वतंत्र  है  लेकिन

 कोई  यह  नहीं  कह  सकता  संविधान  और  कानून  के  शासन  को  चुनौती  न्यायधीशों  का  पुतला
 जलायेंगे  और  न्यायालय  के  आदेश  को  नहीं

 अध्यक्ष  आप  संक्षेप  में  बोलने  की  सहमति  दे  चुके

 श्री  सैयद  मैं  सिर्फ  एक  बात  और  कहना  हमें  यह  तर्क  स्वीकार  नहीं  जब

 हम  कानून  को  पूरा  सम्मान  दिये  जाने  की  मांग  करते  हैं  तो  श्री  आडवाणी  उठकर  सिर्फ  इतना  कह  देते  हैं  कि

 लोग  कानून  को  मानने  वाले  लोग  हैंਂ  ।  वहां  चल  रही  निर्माण-कार्य  ही  तो  कानून  का  सबसे  बड़ा  अपमान

 यह  महज  कानून  का  खुलकर  तिरस्कार  करना  ही  नहीं  है  बल्कि  राज्य  के  कानून  के  विरूद्ध  एक  खुले  युद्ध
 की  घोषणा  भी  इससे  भी  बुरी  बात  तो  यह  है  कि  सदन  में  वह  इस  बात  को  कह  रहे  हैं  कि  वे  कानून  को

 नहीं  इस  देश  में  कानून  के शासन  का  इससे  भी  अधिक  अपमान  ओर  क्या  हो  सकता  इससे  ज्यादा

 अपमान  और  नहीं  हो  इसलिये  जहां  एक  तरफ  मैं  भाजपा  के  रवैये  से  दुःखी  हूं  वहीं  पक्ष  के  रवैये

 से  भी  दुःखी  वे  कानून  के  संरक्षक  वे  संविधान  के  संरक्षक  हैं  और  वे  भी  इसकी  तरफ  ऊंगली  नहीं  उठा

 रहे

 सबसे  बड़ा  सवाल  आज  इस  देश  में  यही  है  कि  सरकार  क्या  करने  जा  रही  हमें  इनसे  कोई  शिकायत  नहीं

 हमें  सरकार  से  शिकायत  अवेध्यनाथजी  ने  भी  कहा  आज  कोर्ट  के  सामने  जो सवाल  है
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 वह  इस  बात  का  नहीं  है  कि  अ-..थया  राम  की  घरती  है  या  सवाल  यह  नहीं  है  कि  राम  भगवान  हैं  या

 सवाल  इसका  नहीं  है  कि  रामचन्द्र  का  जन्म  स्थान  अयोध्या  में  कहां  सवाल  इसका  है  कि  जिस  जमीन  पर

 कोर्ट  का  रस्ट्रेड  आर्डर  ह ैऔर  उसके  खिलाफ  वहां  की  सरकार  जिसने  संविधान  की  शपथ  ग्रहण  की  जिसको

 कानून  के  अनुसार  काम  करना  चाहिए  आज  शासन  कर  रही  डिस्ट्रिकट  मजिस्ट्रेट  न ेआज  सुबह  मेरे

 नुमाइन्दे  से  कहा  कि  मुझे  अभी  कोर्ट  के  आर्डर  का  कोई  पता  नहीं  मुझे  कोर्ट  का  आर्डर  मिला  भी  नहीं

 यह  है  उस  राज्य  सरकार  का  आज  हमें  उस  राज्य  सरकार  को  कडेम्न  करना  मैं  सरकार  से  अपील

 करता  हूं  अगर  कानून  की  और  संविधान  की  इज्जत  का  यरा  भी  उनको  ख्याल  है  तो  उनको  संविधान  ने  जो

 अखितियार  दिया  है  उस  अख्तियार  का  इस्तेमाल  करके  उस  सरकार  को  फौरन  बर्खास्त  उसको  एक  दिन  भी

 राज  करने  का  अधिकार  नहीं

 श्री  वीरिद्ध  सिंह  एक  मिनट  ...

 अध्यक्ष  आपकी  पार्टी  की  तरफ  से  बोल  चुके  उनकी  पार्टी  की  तरफ  से  नहीं  बोले  उनको

 बोलने

 श्री  वीरेश्न  ऐसा  है  न्यायपालिका  बड़ी  प्रमुख  संस्था  है  और  भारतीय  संविधान  की  भी  रक्षा  होनी

 लेकिन  कहने  वाले  लोगों  को  भी  ध्यान  रखना  चाहिए  कि  न्यायपालिका  की  पवित्रता  की  रक्षा  और

 संविधान  की  पविग्नता  क़ी  रक्षा  क्या  पहले  भी  इन्होने  की  पार्लियामेंट  में  बैठने  कले  लोग  कभी  सोचें  कि

 उन्होंने  भी  क्‍या  इनकी  रक्षा  की

 अध्यक्ष  आपकी  पार्टी  की  तरफ  से  बहुत  सारे  लोग  बोल  चुके  आप  बेठ

 ]
 श्री  शोभनादीश्वर  राव  वाइडे  अध्यक्ष  एस  महत्वपूर्ण  मुद्रें  पर  कुछ  शब्द  बोलने  के

 लिये  जो  आपने  मुझे  अवसर  दिया  है  उसके  लिये  मैं  आपको  धन्यवाद  देता

 अध्यक्ष  आप  बहुत  ही  संक्षेप  में

 श्री  शोभनाद्रीय्वर  राव  बाइडे  सर्वप्रथम  तो  मैं  कतिपय  संगठनों  और  लोगों  के  द्वारा

 न्यायपालिका  पर  दबाब  डालने  के  प्रयास  की  निंदा  करता  मुझे  उस  व्यक्ति  जो  कि  विपक्ष  का  नेता  है  के  मुंह
 से  यह  सुनकर  वास्तव  में  बहुत  ही  आश्चर्य  हुआ  कि  उनकी  पार्टी  को  यह  विश्वास  नहीं  है  कि  न्यायालय  इस  मुद्दे
 को  हल  ट्रने  में  समर्थ

 मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  यह  उनके  अपने  विचार  हो  सकते  हैं  लेकिन  दूसरे  लोगों  के  भी  अपने  कुछ  विचार

 हमारा  अपना  संविधान  है  जिसमें  यह  प्रावधान  है  कि  अत्यम्त  ही  महत्वपूर्ण  मुद्दे  पर  निर्णय  देने  के  लिये

 न्यायालय  अन्तिम  संस्था  है  और  ऐसी  न्यायिक  व्यवस्था  में  विश्वास  नहीं  होना  ही  इस  बात  का  द्योतक  है  कि  हम

 संविधान  का  अनुसरण  नहीं  करते

 एक  अन्य  महत्वपूर्ण  बात  जो  कही  जा  रही  है  वह  यह  है  कि  उत्तर  प्रदेश  में  इनकी  पार्टी  को  जनादेश  मिला

 हुआ  मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  उत्तर  प्रदेश  में  चूंकि  कांग्रेस  भनतः  दल  और  समाजवादी  जनता  पार्टी

 के  बीच  वोटों  का  बंटवारा  हो  गया  इसलिये  इनकी  पार्टी  सत्ता  में  आ  गई  अन्यथा  ये  वहां  सत्ता  में  नहीं

 ण्ज्य  सरकार  ने  मन्दिर  का  ताला  खोलने  और  करवाने  जैसी  सारी  चीजों  में  पहल  की

 लेकिन  विश्व  हिन्दू  परिषद  के  प्रधान  मंत्री  से  विचार-विमर्श  के  बाद  न्यायालय  के  निर्णय  को  मानने  से  इन्कार  करने

 के  बाद  भी  वह  चुप्पी  साधे  हुए  वे  लोग  कहते  हैं  कि  वे  इसकी  रक्षा  इस  मुद्दे  के  प्रति  सरकार  की

 निषिकणता  देखकर  हम  बहुत  ही  आश्चर्यचकित  मैं  समझता  हूं  कि  विगत  की  भांति  सरकार  एक  बार  फिर  किसी

 178



 26  1914  लिखित  उत्तर
 ————

 संप्रदाव  के  एक  वर्ग  को  तु्ट  करे  और  इससे  लाभ  उठाने  का  राजनीतिक  खेल  खेलना  चाहती  मैं  सरकार
 को  चेतावनी  देता  हूं  कि  इश्नसे  हमारे  देश  की  अखंडता  को  भारी  खतरा  हो  विश्व  हिन्दू  परिषद  को  आगे
 और  निर्माण  कार्य  करने  मे  खेकने  हेतु  तत्काल  कदम  उठाने  का  सरकार  से  मेरा  अनुरोध  किसी  भी  कीमत  पर
 सरकार  को  देश  की  एकता  ओर  अखांडता  की  रक्षा  करनी

 श्री  भोगेश  झा  अध्यक्ष  सी-पी०आई०  के  लोगों  की  ओर  से  बार-बार  आग्रह  किया  गया
 उनके  लिए  क्‍या

 अध्यक्ष  पहले  श्री  पीਂ  जी०  नारायणन्‌  बोल  रहे  मैं  आपको  भी  समय  दूंगा  लेकिन  आप  2-3
 मिनट  में

 ]

 श्री  पी०  जीਂ  नाराणणन  हाल  की  घटनाओं  से  सभी  लोग  चिन्तित

 अध्यक्ष  हम  लोग  सभी  पार्टियों  को  प्रतिनिधित्व  दे  रहे  भिन्न-भिन्न  पार्टियों  के  ऐसे  सदस्य  जो
 बोल  चुके  अपना  हाथ  न

 श्री  पी०  जी०  कानून  का  शासन  किसी  भी  कीमत  पर  बरकरार  रहना
 कोई  भी  हो  चाहे  वह  लश्कार  हो  या  कोई  संस्था  या  कोई  व्यक्ति  कानून  से  ठपर  नहीं  देश  के  कानूनों  का
 उल्लंघन  करने  का  किसी  को  भी  अधिकार  नहीं

 अब  न्यायालय  का  निर्णय  आ  चुका  यह  अब  उत्तर  प्रदेश  सरकार  और  विश्व  हिन्दू  परिषद  की  जिम्मेयारी

 है  कि  वह  न्यायालय  के  निर्णय  को  उसका  सम्मान  लेकिन  वे  लोग  कह  रहे  हैं  कि  वे  निर्माण-कार्य

 नहीं  यह  तो  उन  लोगों  की  ज्यादती  न्यायालय  के  निर्णय  के  प्रति  किसी  प्रकार  की  अक्मानना  और

 अनादर  से  निश्चय  ही  देश  की  छवि  अतः  किसी  भी  कीमत  पर  इस  प्रकार  की  प्रवृति  को  नहीं  बढ़ने  देना

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  न्यायालय  के  निर्णय  का  अनादर  कर  रही  कावेरी  जल  विवाद  पर  कर्नाटक  सरकार

 पहले  ही  न्यायालव  के  निर्णय  का  अनादर  कर  चुकी  इस  प्रकार  की  चीजों  को  कभी  भी  स्वीकार  नहीं  किया
 जाना  चाहिए  क्योंकि  यही  स्थिति  चलती  रही  तो  कया  भविष्य  होगा  और  न्यायालय  की  क्‍या  गरिमा

 श्री  भोगेद्र  झा  अध्यक्ष  भारत  के  संविधान  के  तहत  ही  हम  सभी  सांसद  यहां  यह

 संसद  भी  है  और  आप  भी  हमारे  अध्यक्ष  अगर  संविधान  में  और  किसी  दल  के  जनादेश  में  ढूंढ  टकराज

 हो  तो  हमारे  विरोधी  पक्ष  के  नेता  आड़वानी  जो  भारतीय  जनता  पार्टी  के  नेता  भी  हैं  और  साथ  ही  साथ
 विरोध  पक्ष  की  भी  जिम्मेदारी  उन  पर  उसके  भी  वे  नेता  अगर  दोमों  में  द्वंढ  हो  तो  भारत  का  संविधान

 रहेगा  या  किसी  दल  की  घ्लेषणा  उसका  जनादेश  बार-बार  आडवानी  जी  ने  इसको  दोहराया  है  और

 मैं  समझता  हूं  जो आज  उक्की  ओर  से  स्पष्ट  बात  आए  कि  अगर  दोनों  में  टकराव  होगा  तो  हमारा  संविधान
 सर्वोपरि  किसी  दल  की  घोषणा  उसके  बाद  आती  उनको  आपस  में  टकराया  नहीं  जा  सकता

 अध्यक्ष  जब  देश  की  एकता  दांव  पर  लगी  बहुत  से  लोग  यहां  पर  कुछ  बोल  गए  हैं  मगर  आदेश  के

 बाद  जब  देश  की  एकता  दांव  पर  भारत  की  परंपरा  दांव  पर  आएगी  तो  मैं  नहीं  चाहूंगा  कि  यहां  पर  दूसरे
 देशों  की  नकल  पर  मख़ही  राज्य  हमारे  देश  कप  दुर्भाग्यपूर्ण  बंटवारा  जिनको  जाना  वह  गए  और

 जो  रह  गए  भारत  के  संविधान  के  प्रति  सौ  फीसदी  उनसे  बफादारी  की  आशा  बार-बार  उन  पर  अंगुली
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 उठने  की  आवश्यकता  नहीं  है  ऐसा  मेरा  सरकार  से  आग्रह  कुछ  लोगों  की  तरह  मैं  नहीं  कह  रहा  हूं
 कि  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार  क़ो  बर्खास्त  करें  मगर  जहां  तक  सर्वोच्च  उच्च  न्यायालय  और

 इलाहबाद  की  लखनऊ  पीठ  के  निर्णय  का  सवाल  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार  उसको  लागू  नहीं  कर  रही
 उसका  उल्लंघन  कर  रही  है  तो  भारत  सरकार  का  कर्तव्य  है  और  आज  प्रधान  मंत्री  जी  ऐलान  करें  कि

 उस  विवादरस्त  स्थल  का  अधिग्रहण  किया  जाता  है  ओर  भारत  की  भारंत  का  बल  उसकी  रक्षा
 करेगा  ताकि  सर्वोच्च  न्यायालय  और  उच्च  न्यायालय  के  निर्णय  का  उल्लंघन  नहीं  हो  और  मैं  आपसे  आग्रह
 करुंगा  कि  आप  सदन  की  ओर  से  एकमत  से  यहं  निर्णय  लें  कि  उस  उल्लंघन  की  हम  निन्दा  करते  हैं

 और  जो  जज  का  पुतला  जलाया  गया  है  उसकी  हम  निन्‍्दा  करते  हैं  और  सर्वोच्च  उच्च

 न्यायालय  की  गरिमा  की  रक्षा  के  लिए  सदन  एकमत  इस  प्रकार  से  हमें  सारे  देश  के  लिए  सदन  से

 कहना  बाकी  विवाद  हम  लोग  आपस  में  करते  यही  मेरा  आपसे  आग्रह  है  और  सरकार  से

 आग्रह  यह  मामला  आ  गया  है  इसलिए  इसको  सुलझाने  के  लिए  हम  स्पष्ट  बात

 ]

 श्री  इब्राहिम  सुलेमान  सेट  अध्यक्ष  इस  देश  की  सरकार  और  पूरा  सदन  उत्तर

 प्रदेश  सरकार  द्वारा  किए  गए  भूमि  के  अधिग्रहण  से  अवगत  इस  मामले  को  न्यायालय  को  सौंपा  गया

 न्यायालय  ने  उन्हें  भूमि  को  अपने  कब्जे  में  रखने  का  निर्देश  दिया  है  और  कहा  है  कि  उस  पर  न

 तो  स्थायी  निर्माण  हो  और  न  ही  उस  क्षेत्र  का  हस्तांतरण  लेकिन  जब  उस  पर  पक्का  निर्माण  कार्य  शुरू
 हो  गया  तो  मामला  फिर  से  न्यायालय  में  ले  जाया  वह  निर्माण  पूर्णयया  अवैध  उसके

 न्यायालय  ने  सभी  पक्षों  की  दलील  सुनने  के  बाद  सर्वसम्मति  से  यह  निर्णय  दिया  कि  वह  मिर्माण  अवैध

 है  इसलिये  सभी  प्रकार  के  निर्माण-कार्यों  पर  स्थगन  आदेश  जारी  कर  दिये  गए  यह  न्यायालय  का

 आदेश  है  जिसे  लागू  किया  जाना  चाहिए  और  इसका  सम्मान  होना  चाहिए  और  न्यायालय  के  आदेश  को

 लागू  करवाने  की  जिम्मेवारी  राज्य  सरकार  की

 अब  स्थिति  यह  है  कि  राज्य  सरकार  स्थगन  आदेश  की  उपेक्षा  कर  रही  विश्व  हिन्दू  परिषद  के

 नेताओं  ने  आगे  आकर  कहा  है  कि  वे  न्यायालय  के  निर्णय  को  नहीं  मानेंगे  और  निर्माण  कार्य  को  जारी
 *

 तो  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  की  जा  चुकी  यह  वहां  को  राज्य  सरकार  और  पार्टियों  की  तरफ  से  स्पष्ट

 उपेक्षा  का  दयोतक  यह  केन्द्र  सरकार  की  जिम्मेवारी  है  कि  वह  तत्काल  इस  मामले  में  हस्तक्षेप  करके

 यह  देखे  कि  न्यायालय  का  निर्णय  लागू  हो  अगर  ऐसा  करना  संभव  न  हो  तो  शीघ्र  ही  राज्य

 सरकार  को  बर्खास्त  कर  दिया  अन्यथा  देश  को  एक  साथ  बांधकर  नहीं  रखा  जा  सकता  सभी

 राज्य  कानून  की  उपेक्षा  करना  शुरू  कर  यहां  कोई  संविधान  नहीं  मैं  तो  यह  कल्पना  करके  ही

 कांप  जाता  हूं  कि  यहां  का  भविष्य  क्‍या

 इसलिये  यह  बहुत  ही  जरूरी  है  कि  केन्द्र  सरकार  कानून  का  संविधान  और  न्यायिक  निर्णय  को

 कायम  करने  हेतु  कदम  केवल  इसी  से  इस  देश  की  एकता  ओर  अखंडता  को  बचाया  जा  सकता

 श्री  केਂ  पी०  रेइडयूया  यादव  अयोध्या  का  मामला  इतना  संवेदनशील  हो  गया  है

 कि  सभा  के  नेता  देश  के  लोगों  की  आर्थिक  समस्या  पर  ध्यान  देने  के  बजाय  ऐसे  मुद्दे  यानि  अयोध्या  मुद्दे
 पर  चर्या  करना  चाहते  हैं  जिसका  कोई  अस्तित्व  नहीं  है
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 राष्ट्रीय  एकता  परिषद  के  सदस्यों  के  साथ  अयोध्या  का  दौरा  करने  बालों  में  मैं  भी  एक  मैं  माननीय
 सदस्यों  से  निवेदन  करता  हूं  कि  इस  मामले  की  गहराई  में  न  मैं  आपसे  गंभीरतापूर्वक  यह  कहना  चाहता  हूं
 कि  वे  अपने  लाभ  के  लिये  इस  संवेदनशील  मामले  का  उपयोग  कर  रहे  अतः  विधिवेत्ा  और  नेतागण  इस
 बात  की  विवेचना  कर  रहे  हैं  कि  उन्हें  न्यायालय  के  निर्णय  को  मानना  चाहिये  या

 संविधान  के  लागू  होने  के  दिन  से  ही  कई  बार  उसका  उल्लंघन  किया  गया  मुद्दा  यह  नहीं  है  कि
 न्यायालय  के  आदेश  का  पालन  किया  जाए  या  नहीं  बल्कि  मुद्दा  यह  है  कि  अल्पसंख्यकों  और  हिन्दुओं  की

 भावनाओं  का  सम्मान  किस  तरह  किया  जाए  प्रधान  मंत्री  के  सामने  मुख्य  मसला  यही  एक  बीच-बचाव  का
 हल  ढूंढा  जाना  चाहिये  यह  बीच-बचाव  का  तरीका  यही  है  कि  बाबरी  मस्जिद  को  हाल  में  सुरक्षित  रखा  जाए
 और  मंदिर  निर्माण  की  अनुमति  दी  इन  दो  मुद्दों  पर  सभा  को  एक  आम  सहमति  बनानी  होगी  और  स्थिति
 को  सभालना  होगा  और  किसी  भी  नेता  के  द्वारा  अल्पसंख्यकों  अथवा  हिन्दुओं  को  भड़काने  का  प्रयास  नहीं  किया
 जाना  चाहिये  जिससे  देश  में  सांप्रदायकता  की  आग  न

 भ्री  छित्त  बसु  प्रश्न  एक  दम  साधारण  सभा  के  सामने  यह  प्रश्न  है  कि  क्‍या  न्यायालय  के
 निर्णय  का  उल्लंघन  हुआ  इस  बात  के  पर्याप्त  प्रमाण  हैं  जिनसे  यह  निष्कर्ष  निकलता  है  कि  इलाहाबाद  उच्च
 न्यायालय  की  लखनऊ  पीठ के  द्वारा  दिये  गए  निर्णय  का  उल्लंघन  हुआ  अतः  सरकार  का  कर्तव्य  है  कि  वह
 न्यायालय  के  निर्णय  का  लागू  किया  जाना  सुनिश्चित

 विपक्ष  के  नेता  श्री  लाल  कृष्ण  आडवाणी  ने  कई  अवसरों  पर  यह  स्पष्ट  कहा  है  कि  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार
 और  उनकी  पार्टी  न्यायालय  के  निर्णय  का  पालन  अब  प्रश्न  यह  है  कि  कया  वह  विश्व  हिन्दु  परिषद  और
 अन्य  संगठनों  को  भी  ऐसा  ही  करने  के  लिये  कहेंगे  जो  न्यायालय  के  निर्णय  की  अवहेलना  करते  हुए  निर्माण
 कार्य  जारी  रखे  हुए  क्‍या  न्यायालय  के  निर्णयानुसार  उन्हें  निर्माण  कार्य  रोकने  के  लिये  सहमत

 जनादेश  का  भी  मुद्दा  उठाया  गया  पुनः  मुझे  यही  कहना  है  कि  क्या  एक  विशिष्ट  मुद्दे  पर  प्राप्त  किए  गए
 जनादेश  को  महत्व  दिया  जाएगा  या  संविधान  को  महत्व  दिया  प्रश्न  मंदिर  निर्माण  का  नहीं  प्रश्न  है  देश
 के  संविधान  देश  के  धर्म  निरपेक्ष  सिद्धांतों  का  जो  देश  के  संविधान  को  संरचना  का  मौलिक  स्वरूप  यह

 मुद्दा  कानून  तथा  देश  की  न्यायपालिका  की  गरिमा  का  मेरे  विचार  से  यह  सभा  इस  विषय  में  अपना  स्पष्ट
 निर्णय  दे  कि  न्यायालय  के  निर्णय  की  अवहेलना  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  की  है और  भारत  सरकार  का  यह  दायित्व
 है  कि  न्यायालय  के  निर्णय  को  लागू  करने  के  लिये  वह  उपयुक्त  कदम

 श्री  सूरज  मण्डल  अध्यक्ष  यह  अयोध्या  का  मामला  ऐसा  हो  गया  है  कि  हर  छः  महीने
 के  बाद  एक  बार  इस  तरह  से  यहां  उठाया  जाता  है  और  पिछली  एन०आई०सी०  की  मीटिंग  में  भारतीय  जनता  पार्टी
 की  ओर  से  भारत  सरकार  को  पूरी  तरह  से  आश्वासन  दिया  गया  था  कि  कोर्ट  का  जो  आदेश  उसको  किसी  भी

 हालत  में  उल्लंघन  नहीं  लेकिन  आज  अखबारों  में  देखने  से  ऐसा  लगता  है  कि  कोर्ट  के  आदेश  का

 उल्लेघन  हो  रहा  है  और  उल्लंघन  कैसे  हो  रहा  है  कि आज  हर  तरफ  यह  एक  बीमारी  की  तरह  से  फैल  गया

 जैसे  देहात  में  लोगों  को  मिर्गी  की  बीमारी  का  दौरा  हर  6  महीने  के  बाद  आता  है  और  यह  बीमारी
 तभी  शान्त  होती  है  जब  बीमार  को  चमड़े  का  जूता  सुंघाया  जाता  इसलिए  आज  कोर्ट  का  उल्लंघन  भारतीय
 जनत  पार्टी  यह  कह  कर  कर  रही  है  कि  हम  एक  तरफ  तो  कोर्ट  के  आदेश  का  पालन  कर  रहे  हैं  और  दूसरी
 तरफ  वहां  पर  निर्माण  कार्य  कर  रही

 अध्यक्ष  आज  अयोध्या  में  ऐसा  माहौल  बन  गया  जो  अखबारों  में  देखने  से  पता  लगता  है  कि
 कोर्ट  का  आदेश  भी  तो  भी  राज्य  सरकार  उसको  नहीं  मान  रही  राज्य  सरकार  का  कहना  है  कि  हम
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 कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  को  लागू  करने  में  या  बनाए  रखने  में  सक्षम  नहीं  इसलिए  साघू-सन्त  वहां
 पर  खुले  बदन  नाच  रहे  हैं  और  साधू-सन्तों  के  द्वारा  मंदिर  का  निर्माण  चल  रहा  एक  तरफ  सरकार  सुप्रीम
 कोर्ट  के  झदेश  का  पालन  करने  में  फेल  हो  रही  है  और  दूसरी  तरफ  से  आर“एस“एस०  विंश्वਂ  हिन्दू
 परिक्‍्द्‌  के  लोग  कूद  रहे  साधू  लोग  नंगा  नाच  कर  रहे  हैं  और  साधू  लोगों  के  बहाने  यह  काम  चल  रहा

 इनके  इश्रे  पर  साधू  लोग  कह  रहे  हैं  जिसके  ऊपर  मुझे  बंगाली  में  एक  कहावत  याद  आ  रही

 है--“सापेर  आगे  बेंगा  नाचे  ताथे  किछु  भेद  आछेਂ  इसका  हिन्दी  में  अर्थ  यह  है  कि--सांप  के  आगे  मेंढक

 नाचे  उसमें  जरूर  कोई  बात  उनके  इशारे  पर  साधू-संत  मंदिर  का  निर्माण  कर  रहे  कोर्ट  के  आदेश  का

 उल्लंघन  हो  रहा  भारत  सरकार  इसमें  क्यों  निकम्मी  साबित  हो  रही  क्या  एन०"आई०्सी०  में  इस  पर

 बैठकर  आप  कोई  उपयुक्त  निर्णय  नहीं  ले  सकते  और  उस  निर्णय  को  कड़ाई  से  लागू  जब  तक  इस
 मामले  में  कड़ाई  नहीं  बरती  तब  तक  हम  अपने  संविधान  की  रक्षा  नहीं  कर  सकते  जब  तक  ऐसे
 मामलों  में  कड़ाई  से  काम  नहीं  लिया  जाएगा  तब  तक  हम  अपने  देश  की  रक्षा  नहीं  कर  सकते  इसलिए
 अपने  संविधान  और  देश  की  रक्षा  के  लिए  यह  आवश्यक  है  कि  इस  मामले  में  कड़ाई  से  काम  किया

 श्री  रशीद  मसूद  अध्यक्ष  तकरीबन  पिछले  18  साल  से
 मैं  पार्लिकमेंट  में  हूं

 लेकिन  कभी  भी  इतना  तकलीफदेह  माहोल  मैने  पार्लियामेंट  में  नहीं  देखा  जहां  खुलकर  एक  किसी  खकस

 कम्युनिटी  के  लोगों  को  पाकिस्तानी  कहा  जा  रहा  हो  ओर  संसद्‌  उसको  बहुत  खामोशी  से  बर्दाश्त  कर  रही
 आप  लोगों  ने  आवाज  उठाई

 श्री  हरिन  पाठक  आप  गलत  मत  किसी  ने  कुछ  नहीं  कहा  ...

 श्री  रशीद  कहा  मैं  जब  से  सियासत  में  आया  हूं  मैं  समझता  हूं  कि  हिन्दू  और  मुसलमान
 एकता  की  लड़ाई  को  मैने  लड्डा  हिन्दू  साम्प्रदायिकता  के  खिलाफ  भी  लड़ाई  लड़ी  है  और  मुस्लिम
 साम्प्रदायिकता  के  खिलाफ  भी  लड़ाई  लड़ी  लेकिन  मेरे  जैसा  आदमी  आज  संसद  में  बैठकर  महसूस  कर

 रहा  है  कि  पार्लियामेंट  का  मैम्बर  रहते  हुए  हम  कुछ  कर  सकते  हैं  या  नहीं  कर  इसका  कोई  फायदा  हो

 सकता  है  या  नहीं  हो  सकता  मैं  नहीं  समझता  कि  इस  देश  का  भविष्य  ज्यादा  उजक्ल

 जी  बैठे  मैं  उनके  इंटरव्यू  पर  उनको  मुबारकबाद  देना  चाहता  था  जो  इंटरव्यू  उन्होंने

 जिन्दगीਂ  में  टीग्वी०  पर  दिया  जहां  उन्होंने  यह  बात  कही  थी  कि  इस  देश  का  पतन  होने  वाला  है  जब

 राजनीति  मंदिरों  से  होने  लगी  मैं  उनको  मुबारकबाद  देने  वाला  था  कि  इस  देश  को  इस  देश  की

 एकता  को

 भारत  का  संविधान  तीन  पिलर्स  पर  टिका  हुआ  जूड़ीशियरी  और  इन  तीनों

 में  से  यदि  किसी  की  भी  गरिमा  खत्म  हो  जाएगी  तो  यह  देश  यकीनी  तौर  पर  इस  हालत  में  नहीं  बन  सकता

 है  जैसे  आज  मेरी  आपसे  मांग  है  कि  कोर्ट  के  आदेश  की  अवहेलना  हो  रही  है  इसलिए
 सैन्ट्रल  गर्वनमेंट  को  इमीडिएटली  एक्शन  लेना  चाहिए  और  कोर्ट  के  आर्डर  को  इम्प्लीमैंट  करना  यदि

 इम्प्लीमैंट  करने  में  गवर्नमैंट  फेल  होती  है  तो  उर  ;  डिसमिस  करने  में  एक  मिनट  की  भी  देर  नहीं  लगानी

 ....  ...

 श्री  अटल  बिहारी  बाजपेयी  अध्यक्ष  मुझे  व्यक्तिगत  स्पष्टीकरण  का  मौका  मिलना

 में  इस  चर्सा  में  भाग  लेना  नहीं  चाहता  अभी  भी  मेरी  इच्छा  नहीं  है  क्योंकि  हम  प्रधान  मंत्री  का

 -
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 उत्तर  सुनना  चाहते  लेकिन  चर्चा  शान्ति  के  वातावरण  में  क्यों  नहीं  हो  यह  अभी  तक  मेरी  समझ  में

 नहीं  ...

 इस  देश  के  सामने  गंभीर  सवाल  ऐसे  सवाल  हैं  जो  देश  का  भविष्य  तय  करने  जा  रहे  लेकिन  हमारी
 चर्चा  में  उस  गंभीरता  का  प्रकटीकरण  नहीं  गर्मी  में  और  आलोक  में  अन्तर  ...

 ये  कह  रहे  हैं  कि  आगे  मत  पीछे  हम  अगर  पीछे  देखें  तो कहा  जाएगा  कि  आप  पीछे  देखते
 भविष्य  की  ओर  नहीं  ...  हम  केवल  आगे-पीछे  नहीं  देख  रहे  हम  बाएं  भी  देख  रहे

 अभी  मेरे  मित्र  उन्होंने  जिन्दगीਂ  के  मेरे  ईटरव्यू  का  हवाला  दिया  मगर  अधूरा  हवाला  मैंने

 कहा  था  कि  अगर  देश  में  राजनीति  मस्जिद  से  गिरजाघर  से  गुरूद्वारे  से खलेगी  तो  उसे  मंदिर  के

 दरवाजे  तक  पहुंचने  से  रोका  नहीं  जा  सकता  ।  वह  पहुंचना  सही  है  या  गलत  इस  पर  बहस  हो  सकती

 लेकिन  जिन्होंने  राजनीति  को  गुरूड्धारे  तक  मस्जिद  तक  चुनाव  में  मस्जिद  मस्जिद  के

 इमाम  से  फत्वे  लेने  के  लिए  हम  नहीं  ये  लोग  जाते  ...

 मैं  किसी  शंकराचार्य  के  फ्स  आज  तक  चुनाव  में  आशीवाद  मांगने  नहीं  चुनाव  के  दौरे  में  मैं  एक
 जलसे  में  गया  एक  शंकराचार्य  मुझे  उनके  दर्शन  करने  का  लाभ  अखबार  वालों  ने  पूछ  कि

 आपने  उनसे  क्‍या  बात  क्‍या  पार्टी  क ेलिए  आशीवाद  मैंने  देश  के  लिए  आशशीवाद
 मोगा  पार्टियां  चली  मगर  देश  रहना

 अध्यक्ष  अगर  मिजोराम  में  कांग्रेस  पार्टी  ईसाही  सरकार  कायम  करने  के  नाम  पर  वोट  मांगेगी  और

 अपने  चुनाव  मैनिफैस्टो  में  उस  दिन  श्री  अर्जुन  सिंह  कह  रहे  थे  कि  हमने  घर  में  इसका  विरोध  किया

 प्रतिवाद  किग्रा  घर  का  प्रतिवाद  काफी  नहीं  मैं  भी  बहुत  सी  बातों  में  घर  में  प्रतिवाद  करता  रहता
 लेकिन  आप  चुनाव  में  अगर  मिजोरम  में  ईसाई  सरकार  बनाने  पर  बोट  मांगेंगे  तो  वह  नहीं  ऐसे  वोट
 आपने  यह  मामला  मुददत  से  सुप्रीम  कोर्ट  में  मैं  वह  मैनिफैस्टे  पेश  कर  सकता  एकतरफा  नहीं

 कट्टरपन  से  एकतरफा  लड़ाई  नहीं  हो  सकती  साम्प्रदायिकता  को  एक  तरफ  प्रोत्साहन  देकर  आप

 साम्गरदाश्किता  से  नहीं  लड़  सकते

 कांग्रेस  पार्टी  ने पहली  बार  तिरुपति  के  सम्मेलन  में  माइनारिटी  कम्युनलिज्म  की  बात  मैं  इसके  लिये

 बधाई  देना  चाहता  मगर  आप  कहेंगे  कि  यह  अन्दर  से  मिले  हुए  इसलिए  मैं  बधाई  नहीं  दे  रहा
 पहली  दफा  यह  कहा  गया  क्‍या  देश  का  बंटवारा  माइनॉरिटी  कम्युनलिज्म  के  कारण  नहीं  हुआ  है

 (ORT)...  अध्यक्ष  मेरी  एक  कठिनाई  है  कि  मैं  टोका-टाकी  में  नहीं  बोल  पाता  हूं
 ..  अध्यक्ष  मैं  तिरुपति  की  बात  कह  रहा  तिरुपति  में  पहली  बार  यह  कहा  गया  कि

 माइनौरिटी  कम्युनलिज्म  लेकिन  उसके  लिये  भी  प्रस्ताव  में  मैजॉरिटी  कम्युनलिज्म  को  दोष  दे  दिया  इस
 देश  में  मैजारिटी  कम्युनलिज्म  जैसी  कोई  चींज  नहीं

 अध्यक्ष  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  अगर  साम््रदायिकता  से  लड़ना  अगर  राष्ट्रीय  की  भावना  सच्चे

 अर्थों  में  जागृत  करनी  बद्धमूल  करनी  है  तो  साम््रदायिकता  को  नापने  क ेअलग-अलग  गज  नहीं  हो  सकते

 अगर  संकीर्णता  से  लड़ना  है  तो  संकीर्णता  जहां  दिखायी  उससे  2-2  हाथ  की  तैयारी  होनी  अगर
 बोट  के  लिये  आप  एक  तरह  की  साम्प्रदायिकता  से  समझौता  करेंगे  तो  दूसरी  तरह  की  साम्प्रदायिकता  से  समझौता
 करने  की  प्रवृत्ति

 जी  राम  जिलास  कीयड  से  कीचड़  साफ  करेंगे  ...

 श्री  अटल  बिहारी  यह  मुझे  कीचड़  में  कमल  खिलने  का  उपदेश  दे  रहे  यह  सारे देश  में  घूम

 183



 लिखित  उत्तर  17  1992
 -  जापानाण  एप  पे  ee  जन  नया  प्पयथयया  प्प्ैपफैफमप-एपमपापपहतिभतनमण  ए/।।।:ीभ”!)90/फ[ै्यायए/पतपएा।ई

 कर  जातिवाद  का  जहर  पैदा  कर  रहे  मैं  इनसे  इस  समय  जुबान  नहीं  लड़ाना
 चाहता  मगर  सारे  देश  में  घूम  कर  यह  कहना  कि  राष्ट्रपति  उपराष्ट्रपति  ब्राहमण  और  प्रधान  मंत्री

 ब्राहमण

 श्री  राम  विलास  यह  मैं  आज  भी  कह  रहा

 श्री  अटल  बिहारी  इन्होने  कहा  कि  विरोधी  दल  का  नेता  भी  ब्राह्मण  मुझे  आडवाणी  जी  को

 जात  का  पता  नहीं  हमने  आज  तक  जात  नहीं  अध्यक्ष  यह  क्या  दूसरे  तरह  का  जहर  नहीं

 यह  एकतरफा  काम  नहीं  इसलिये  अगर  ईमानदारी  से  बैठ  कर  चर्चा  क़रनी  समस्याओं  का  समाधान
 निकालना  है  तो  इस  पर  हमें  प्रयत्षशील  रहना

 जहां  तक  कोर्ट  के  आदेश  का  सवाल  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार  को  उसका  पालन  करना  लेकिन

 जिन्होंने  शाहबानो  के  मामले  में  सुप्रीम  कोर्ट  के  आदेश  को  ताक  पर  रख  कर  पार्लियामेंट  में  कानून  बना

 संविधान  बदल  वे  हमें  इस  तरह  का  उपदेश  न  दें  तो  ज्यादा  अच्छा

 1.00  मज्य०  .

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  एमਂ
 मैं  यह  सभा  को  बताना  चाहता  हूं  कि  चूंकि  राम  जन्मभूमि-बाबरी  मस्जिद  परिसर  में  15  तारीख  के  रात

 और  16  तारीख  तक  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  द्वारा  निर्माण  कार्य  की  मनाही  के  आदेश  के  निर्माण
 कार्य  जारी  रहा  तो  गृहमंत्री  ने  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  को  यह  निवेदन  करते  हुए  पत्र  लिखा  कि  उस  स्थल  पर

 निर्माण  कार्य  रोक  दिया  कुछ  देर  पहले  ही  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  से  इस  संबंध  में  यह  जवाब  मिला  है
 कि  जिला  मजिस्ट्रेट  और  जिला  पुलिस  अधीक्षक  को  राज्य  सरकार  द्वारा  यह  सुनिश्चित  करने  का  निर्देश  दे  दिया
 गया  है  कि  उच्च  न्यायालय  के  आदेश  का  पालन

 मैने  यह  सोचा  कि  सभा  को  इससे  अवगत  करा  दिया

 अध्यक्ष  दो  बजे  माननीय  प्रधान  मंत्री  इस  सभा  में  अविश्वास  प्रस्ताव  का  जवाब  सभापटल  पर

 पत्र  बाद  में  रखे

 अब  मैं  सभा  को  2.00  बजे  म०  प०  पुनः  समवेत  होने  तक  स्थगित  करता

 1.01  प०

 तत्पश्नात्‌  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए
 2.00  अजे  म०  प०  तक  के  लिये  स्थगित

 2.00  म०  प०

 मध्याह्न  भोजन  के  पश्चात्‌  लोक  सभा  2.00  म०  प०  पर  पुनः  समवेत

 महोदय  पीठासीन

 श्री  नीतिश  कुमार  अध्यक्ष  आपने  कहा  आप  अपने  कोटे  से  मुझे  पांच  मिनट

 है
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 अध्यक्ष  आपने  तो  ले  लिया

 ...

 श्री  जा  फर्नान्‍्डीस  अध्यक्ष  कल  मैने  प्रोग्रेसिव  कन्सट्रक्शन  रिपोर्ट  पेश  करने  की
 बात  कही  अगर  आप  की  इजाजत  हो  तो  मैं  इसको  टेबिल  पर  रख

 अध्यक्ष  आपने  मुझे  नोटिस  नहीं  दिया  ऐसा  कुछ  भी  नहीं  दिया

 ]

 थ्री  जार्ज  कल  तो  मैंने  सार्वजनिक  रूप  से  कहा

 ]

 अध्यक्ष  अंतिम  क्षण  में  मुझे  आप  आश्षर्य  में  डाल  रहे

 श्री  जा  कल  मैंने  एक  अनेक  बार  कहा

 अध्यक्ष  न  तो  आपका  नोटिस  मेरे  पास  आया  और  न  रिपोर्ट  मेरे  पास

 श्री  जार्ज  मैं  क्या

 अध्यक्ष  आप  रहने  बाद  में

 अब  हम  सभा  पटल  पर  रखे  जाने  वाले  पत्रों  को

 2.01  मब्य०

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र

 भारत  डायनामिक्स  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रालय  के  जील  वर्च

 1992-93  का  समझौता  ज्ञापन  आदि

 रक्षा  मंत्री  शरद  मैं  निम्नलिखित  पत्रों  की  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी
 सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  भारत  डायनामिक्स  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-93
 का  समझौता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलण्टीः  2238/92]  /92]

 (2)  हिन्दुस्तान  एरोनाटिक्स  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष

 1992-93  का  समझौता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलण्टीਂ  2239/92]

 24-91  1.38/93.  185
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 (3)  मिश्र  धातु  निगम  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रलय  के  बीच  वर्ष  1992-93
 का  समझोता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलप्टीਂ  2240/92)  /92]

 (4)  भारत  अर्थ  मृवर्स  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-93
 का  समझौता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलण्टीਂ  2241/92)

 (5)  गार्डन  रिथ  शिप  बिल्रर्स  एड  ईंजीनियर्स  लिमिटेड  और  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्नलय
 के  बीच  कर्व  1992-93  का  समझौता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलण्टी०  2242  /92]

 (6)  मजगांव  डाक  लिमिटेड  और  रक्षा  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रलय  के  बीच  वर्ष  1792-93  का

 समझौता

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलष्टीਂ  2243/92]

 (7)  गोवा  शिपयार्ड  लिमिटेड  और  रक्यय  उत्पादन  तथा  पूर्ति  रक्षा  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-93

 का  समझौता
 ह

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलब्टीਂ  /92]

 भारतीय  हस्तशिल्प  तथा  हथकरपा  निर्यात  निगम  लिमिटिड  के  वर्ष  1990-91  के  कार्यकरण  तथा
 वार्षिक  प्रतियेदन  की  समौक्षा  आदि

 जसत  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  अशोक  अध्यक्ष  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा-फपटल
 पर  रखता

 (1)  कंपनी  1956  की  धारा  की  उपधारा  (1)  के  अन्तर्गत  निम्नलिखित  प्रश्नों

 की  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 भारतीय  हस्तशिल्प  तथा  हथकरघा  निर्यात  निगम  लिमिटेड  के  वर्ष  1990-91  के  कार्यकरण

 की  सरकार  द्वारा  ,

 भारतीय  हस्तशिल्प  तथा  हथकरघा  निर्यात  निगम  लिमिटिड  के  वर्ष  1990-91  का  कर्षिक

 लेखा  परीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखा  परीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 (2)  उपर्युक्त  (1)  में  उल्लिखित  पत्नें  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुये  जिलम्ब  के  कारण  दशने  काला  एक
 विवरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  देखिए  संख्या  एल"न्‍टीਂ  2245/92]

 ]

 महाकतन  म्थास  1963  के  अंतर्गत  अधिसूचना  तथा  भाष्तीय  पोत  परिय्षन  निगम  और

 जलधूतल  परिजहन  मंत्रलणथ  के  लील  जब॑  1992-93  के  लिये  समझोता  ज्ञापन
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 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  ग्रह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  एम
 श्री  जगदीश  टाइटलर  की  ओर  से  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  मझापत्तन  व्यास  अधिनियम  1963  की  धारा  124  की  उपभाय  (4)  के  अंतर्गत  अधिसूचना
 सा०का“नि०  473  जो  4  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा

 विशाखापतनम  मछली  बंदरगाह  1986  में  संशोधन  का  अनुमोदन  किया  गया  की  एक
 प्रति  तथा  अंग्रेजी

 में  रखा  देखिए  संख्या  एलण्टीਂ  2246/92]  /92]

 (2)  भारतीय  पोत  परिवहन  निगम  और  जल  भूतल  परिवहन  मंत्रालय  के  बीच  वर्ष  1992-93  के

 ज्ञापन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रख  देखिए  संख्या  एलਂ  टीਂ  2247/92]

 प्राधिकृत  जिसने  12  से  14  1992  तक  अयोध्या  का  दौरा  किया  का  प्रतियेदन  तथा

 प्रतियेदन  का  हिल्‍ी  संस्करण  साथ-साथ  सभा  फ्टल  पर  न  रखने  के  कारणों  को  दशाने  बाला  एक
 विवरण

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  यंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  एमਂ

 मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  प्राधिकृत  जिसने  12  से  14  जुलाई  199:  तक  अयोध्या  का  दौर  किया  के  प्रतिवेदन  की  एव

 प्रति  ।

 (2)  प्रतिवेदन  का  हिन्दी  संस्करण  साथ-साथ  सना  पटल  पर  न  रखने  के  कारणों  को  दर्शन  एक
 विवरण  तथा  अंग्रेजी  |

 में  रख  देखिए  संरक्षया  टी*  2259/92]

 उच्ध  न्याथालय  न्यायाधीश  1954  तथा  उच्चतम  न्यायालय  न्यायामीश

 1958  के  अधीन  अधिसुथना

 न्याय  तथा  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरਂ  में
 निम्नलिखित  पत्र  सभापटल  पर  रखता

 (1)  उच्च  न्यायालय  न्यायाधीश  की  1954  की  धारा  24  की  उपधारा  3
 अन्तर्गत  उच्च  न्यायालय  न्यायाधीश  संशोधन  1992  जो  14  199

 भारत  के  राजपत  में  अधिसूचना  संख्या  सा“का“नि०  117  में  प्रकाशित  हुये  की  एक  प्रति

 तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखे  देखिए  संख्या  एलਂ  टीਂ  2248  /92]

 उच्चतर  न्यायालय  न्यायाधीश  1958  की  घारा  24  की  उपघार  (3)  के
 अन्तर्गत  उच्चतम  न्यायालय  न्यायाधीश  1992  जो  27  1992  के  भारत  के

 राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  सान्कारनिਂ  में  प्रकाशित  हुये  की  एक  प्रति  तथा

 अंग्रेजी  |

 में  रखे  देखिए  संख्या  एलਂ  टी०

 ढ
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 सीमा  शुल्क  1962  और  केन्रीय  शुल्क  तथा  नमक  1944  के  अधीन

 अधिसुचनाएं

 जिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामेश्वर  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  सीमा  शुल्क  1962  की  धारा  159  के  अन्तर्गत  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक
 प्रति  तथा  अंग्रेजी

 दिला

 ~~

 का०आ०  176  जो  3  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  तथा  जो

 कतिपय  विदेशी  मुद्राओं  को  भारतीय  मुद्रा  में  और  भारतीय  मुद्रा  को  कतिपय  विदेशी  मुद्राओं
 में  परिवर्तित  करने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 का०आ०  368  जो  28  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  तथा

 जो  कत्िपय  विदेशी  मुद्राओं  को  भारतीय  मुद्रा  में और  भारतीय  मुद्रा  को  कतिपय  विदेशी

 मुद्राओं  में  परिवर्तित  करने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 का०आ०  369  जो  28  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  तथा

 जो  कतिपय  विदेशी  मुद्राओं  को  भारतीय  मुद्रा  में  और  भारतीय  मुद्रा  को  कतिपय  विदेशी

 मुद्राओं  में  परिवर्तित  करने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०  का०  नि०  536  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जो  मूल्य  आधारित  अग्रिम  अनुश्नप्ति  के  आधार  पर  भारत  में  आयात  की  गई  सामग्री

 अधिसूचना  में  उल्लिखित  कतिपय  शर्तों  के  उन  पर  उदग्रहणीय  संपूर्ण  मूल  और

 अतिरिक्त  सीमा  शुल्क  से  छूट  देने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०  सा०  नि०  537  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जो  मूल्य  आधारित  अप्रिम  अनुश्ञप्ति  के  आधार  पर  भारत  में  आयात  की  गई  सामग्री

 अधिसूचना  में  डल्लिखित  कतिपय  शर्तों  के  उन  पर  उद्‌प्रहणीय  संपूर्ण  मूल  और

 अतिरिक्त  सीमा  शुल्क  से  छूट  देने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०  का०  नि०  538  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जो  उस  आयातित  माल  को  जिसे  अग्रिम  सीमा  शुल्क  अनुमति  विज्ञप्ति  से  लिया  गया  है

 अधिसूचना  में  विनिर्दिष्ट  कतिपय  शर्तों  के  उन  पर  उदग्रहणीय  सम्पूर्ण  मूल  तथा

 अतिरिक्त  सीमा-शुल्क  से  छूट  देने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्यारव्यात्मक

 सान्काणनि०  539  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  दिनांक  14  1992  की  अधिसूचना  संख्या  190 /92-सी०शु०  में  कतिपय

 संशोधन  किए  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का्णनि०  568  जो  ।  1992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  ह्‌ये  थे

 जिनके  द्वारा  दिनांक  30  1991  की  अधिसूचना  संख्या  में  कतिपय

 संशोधन  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक
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 साथ्का“नि०  476  जो  6  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा  जो
 स्वर्ण  आभूषण  और  वस्तुओं  के  निर्यात  की  स्कीम  के  अधीन  इकाइयों  द्वारा  आयात  किये  गये

 0.995  शुद्धता  से  अनाधिक  शुद्धता  के  सोने  को  उस  पर  उदप्रहणीय  संपूर्ण  मूल  सीमा  शुल्क
 से  मुक्त  करने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का“निਂ  जो  6  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  21  1978  की  अधिसूचना  संख्या  164  /  में  कतिपय

 संशोधन  किए  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का"नि०  478  जो  6  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  दिनांक  ।  1992  की  अधिसूचना  संख्या  122  में  कतिपय
 संशोधन  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा्कानि०  500  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा  जो

 कतिपय  सूखे  मेजों  और  मसालों  पर  65  प्रतिशत  की  मूल  सीमा  शुल्क  की  प्रभावी  दर
 निर्धारित  करने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साथ्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  कतिपय  प्रविष्टियों  को  समाप्त  करने  के  लिए  कतिपय  अधिसूचनाओं  में  कतिपय

 संशोधन  किए  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजप्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपथ  अधिसूचनाओं  को  निरस्त  किया  गया  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  503  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  आनुषगिक  सीमा  शुल्क  की  प्रभावी  दरों  को  निर्धारित  किया  गया  है  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 सा०्का“निਂ  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपय  विनिर्दिष्ट  को  आनुर्षगिक  सीमा  शुल्क  से  पूरी  छूट  दी  गई  है  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  505  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपय  जो  पूरी  तरह  से  अथवा  आंशिक  रूप  से  मूल  सीमा  शुल्कਂ  से

 मुक्त  को  आनुषंगिक  सीमा  शुल्क  से  पूरी  तरह  छूट  दी  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन  ।

 सान्का“नि०  506  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपय  विनिर्दिष्ट  सामानों  पर  5  प्रतिशत  की  रियायती  आनुषेंगिक  शुल्क
 निर्धारित  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपय  जो  पूरी  तरह  अथवा  आंशिक  रूप  से  मूल  सीमा  शुल्क  से

 मुक्त  को  आनुषंगिक  शुल्क  की  रियायती  दर  निर्धारित  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्मास्मक

 ज्ञापन  ।



 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र  17  1992

 हे

 )

 )

 साथ्का“निਂ  503  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  कतिपय  विनिर्दिष्ट  वस्तुओं  पर  30  प्रतिशत  आनुषंगिक  शुल्क  की  रियायती  दर
 विनिर्दिष्ट  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साथ्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  कतिपय  ऐसी  वस्तुओं  जिन्हें  मूल  सीमा-शुल्क  से  सम्पूर्णतः  या  अंशतः  छूट  प्राप्त

 है  पर  30  प्रतिशत  आनुषंगिक  शुल्क  की  रियायती  दर  विनिर्दिष्ट  की  गई  है  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 सान्‍्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  हवाई  जहाज  आदि  के  सिमूलेटरों  के  हिस्से  पुर्जे  पर  आनुषंगिक  सीमा-शुल्क  की

 दर  विनिर्दिष्ट  को  गई  है  तथा  एक  व्यास्यात्मक

 सान्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  एक्सपोष्ड  सिनेरनट्गोग्राफिक  फिल्मों  पर  आनुर्षगिक  शुल्क  से  अंशतः  छूट
 विनिर्दिष्ट  को  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  चिकित्सीय  तथा  इलैक्ट्रोनिक्स  उपस्करों  के  हिस्से  पुजों  परः  आनुषंगिक

 सीमा-शुल्क  की  दर  विनिर्दिष्ट  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा«्का्ननिਂ  513  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपतन्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  विशिष्ट  मशीनों  के  आरम्भ  में  स्थापित  किये  जाने  के  लिए  आयात  की  गई

 मशीनरी  के  हिस्से  पु्जों  पर  आनुषंगिक  शुल्क  की  दर  विनिर्दिष्ट  की  गई  है  तथा  एक
 व्याख्यास्मक

 साध्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  पूर्व  निर्यातत  जाने  के  तारों  तथा  छड़ों  आंद  पर  आनुषंगिक  सीमा-शुल्क  को  दर

 विनिर्दिष्ट  की  गई  है  तथा  एक  ्याख्यात्मक

 साण्का“नि०  जो  15  !992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वार  5  1991  की  अधिसूचना  में  कतिपय
 संशोधन  किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साजक“नि०  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपत  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  1989  की  अधिसूबना  संख्या  में  कतिपय  संशोधन
 किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साम्का“नि०  535  जो  19  1992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  14  1992  की  अधिसूधना  संख्या  185  में  कतिपय  संशोधन

 किये  गये  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक
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 सान्का“नि०  545  और  सान्का“नि०  546  जो  21  1992  के  भारत  के  राजपत्र
 में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  जो  उक्त  सीमा-शुल्क  अधिनियम  की  धारा  65  के  उपबंधों  के

 अंतर्गत  आने  वाले  माल  के  निर्माण  में  प्रयुक्त  कख्वी  सामग्री  तथा  संघटकों  को  सम्पूर्ण
 अतिरिक्त  तथा  आनुषंगिक  सीमा-शुल्क  से  छूट  देने  के  बारे  में  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन  ।

 सान्का“नि०  जो  21  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा
 जिनका  आशय  शीत  वैल्लित  स्टेनलैस  स्टील  पष्टियों  से  ऐसे  सिक्ा  ब्लैंकों  के  रूप  में

 रूपाग्तरण  करने  के  मूल्य  पर  परिकलित  भारत  से  बाहर  भेजी  गई  शीत  बेलित  स्टेनलैस
 स्टील  पष्टियों  से  उत्पादित  आयातित  स्टेनलैस  स्टील  सिक्का  बलैंकों  पर  65  प्रतिशत  के  हिसाब
 से  मूल  सीमा-शुल्क  निर्धारित  करना  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साण्का“नि०  548  जो  2।  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा
 जिनका  आशय  इस  तरह  रूपान्तरण  की  लागत  पर  परिकलित  उबत  स्टेनलैस  स्टील  सिद्ा

 ब्लैकों  पर  45  प्रतिशत  के  हिसाब  से  अनुषंगी  सीमा-शुल्क  निर्धारित  करना  है  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  586  जो  9  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  20  1990  की  अधिसूचना  संख्या  में  कतिपय  संशोधन

 किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०्का“नि०  जो  22  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  20  1990  की  अधिसूचना  संख्या  में  कतिपय  संशोधन

 किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्‍्कानि०  जो  26  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा
 जिनके  द्वारा  ।4  1992  की  अधिसूचना  संख्या  191/92  और  में

 कतिपय  संशोधन  किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साग्काणनि०  649  जो  30  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  30  1986  के  अधिसूचना  संख्या  में  कतिपय

 संशोधन  किये  गये  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 में  रखे  देखिये  संख्या

 केकीय  उत्पाद-शुल्क  ओर  नमक  1944  के  अन्तर्गत  अधिसूचनाएं  आदि

 (2)  केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  और  नमक  अधिनियम  1944  की  धारा  38  की  उपधारा  (2)  के  अंतर्गत

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 सान्का्नि०  469  जो  30  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनका  आशय  स्टेराइल  कांटेक्ट  लैंस  केअर  सोल्युशन  पर  मूल्यानुसार  15  प्रतिशत  का

 रियायती  उत्पाद-शुल्क  विनिर्दिष्ट  करना  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
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 सान्का“नि०  जो  30  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 हक  ह ेअं

 जिनके  द्वारा  20  1990  की  अधिसूचना  संख्या  83  में  कतिपय  संशोधन
 किये  गये  हैं  ताकि  वैक्यूम  फलास्कों  को  उत्पाद  शुल्क  से  सम्पूर्ण  छूट  दी  जा  सके  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  जो  30  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  1992  की  अधिसूचना  संख्या  14  में  कतिपय  संशोधन
 किये  गये  हैं  ताकि  प्लास्टिक  इनसुलेटिड  माल  को  उत्पाद  शुल्क  से  सम्पूर्ण  छूट  दी  जा  सके
 तथा  एक  व्याख्यात्मक

 साथ्कागनि०  516  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपन्न  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  1992  की  अधिसूचना  संख्या  में  कतिपय  संशोधन

 किये  गये  हैं  ताकि  केद्रीय  उत्पाद-शुल्क  टैरिफ  में  किए  गए  परिवर्तनों  के  परिणामस्वरूप

 कतिपय  विवरणों  को  परिवर्तित  किया  जा  सके  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्‍्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपन्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  विशेष  उत्पाद  शुल्क  की  प्रभावी  दर  निर्धारित  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन

 साथ्कार्गने०  518  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनका  आशय  कतिपय  परिस्थितियों  में  तैयार  माल  में  इस्तेमाल  की  गई  निविष्टियों  पर  संदत्त

 विशेष  उत्पाद  शुल्क  के  मुजरे  की  व्यवस्था  करना  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्का“नि०  519  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  मुक्त  व्यापार  क्षेत्र  या  100  प्रतिशत  निर्यातोश्मुखी  उपक्रम  में  विनिर्मित  सभी

 प्रकार  के  माल  पर  विशेष  उत्पाद  शुल्क  से  छूट  प्रदान  की  गई  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन  |  -

 सान्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  केन्द्रीय  उत्पाद  टेरिफ  की  अनुसूची  के  अध्याय  78  और  79  के  अन्तर्गत  आने

 वाले  कुछेक  माल  पर  मूल्य  उत्पाद  शुल्क  की  प्रभावी  दरें  निर्धारित  की  गई  हैं  तथा  एक
 व्याख्यात्मक

 साथ्का“निਂ  जो  14  1992  के  भारत  के  राजप्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनका  आशय  विशेष  उत्पाद  शुल्क  की  अदायगी  के  बिना  शुल्क्य  माल  की  निकासी  करना

 है  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 ऊँ हुए  तथा

 जिनका  आशय  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1944  के  नियम  12  या  नियम  और

 नियम  के  अन्तर्गत  शुल्क्य  माल  के  निर्यात  पर  विशेष  उत्पाद  शुल्क  से  छूट  देना  है
 तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सान्‍्का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे

 |



 26  1914  आअपबा  कठलला  कर  रखे  गए  पत्र

 सा०का“नि०  जो  14  1992  के  भारत  के  रण  में  भकाशित  हुए  थे  तथा

 f  जिनके  द्वारा  ।  1986  की  अधिसूचना  संख्क्ष  में  कतिफ्य  संशोधन
 +ये  गये  हैं  ताकि  माडवेट  योजना  के  अंतर्गत  तैयार  माल  में  इस्तेमाल  की  जाने  वाली
 निविष्टियों  पर  संदत्त  विशेष  उत्पाद  शुल्क  का  क्रेडिट  या  मुजरा  करने  की  अनुमति  दी  जा  सके
 तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०का“नि०  जो  15  1992  के  भारत  के  राजप्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा
 जो  कारखाने  में  उंत्पादित  उस  गोल्ड  पोटाशियम  साइनाइड  सोल्यूशन  के  उसी  कारखाने  में
 जरी  के  विनिर्माण  में  प्रयुक्त  हुए  सोल्यूशन  को  उस  पर  उदग्रहणीय  सम्पूर्ण  शुल्क  से  छूट  देने
 के  बारे  में  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 सा०्का्गनिਂ  जो  26  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 जिनके  द्वारा  दिनांक  1  1992  की  अधिसूचना  संख्या  34  में  कतिपय

 संशोधन  किए  गए  हैं  तथा  एक  व्याख्यात्मक

 में  रखे  देखिये  संख्या  एलणप्टीਂ  2251/92]
 /

 (3)  सीमा  शुल्क  टैरिफ  1975  की  धारा  की  उपधारा  (4)  के  अन्तर्गत  अधिसूचना  संख्या
 जो  27  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिनके  द्वारा  उन  सभी

 देशों  टैरिफ  और  व्यापार  संबंधी  साधारण  करार  के  पक्षकार  विनिर्दिष्ट  किया  गया  है  तथा  एक
 व्याख्यात्मक  ज्ञापन  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखे  देखिये  संख्या  एलटीਂ  2252/92]

 लोक  भविष्य  निधि  1968  तथा  जीवन  बीमा  निगम  1956  के  अधीन

 अधिसूचथनाएं

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  पंत्री  दनथीर  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 हूंः  लि

 अधिसूचना  संख्या  का०आ०  जो  24  1992  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था

 तथा  जिसमें  लोक  भविष्य  निधि  1968  की  धारा  5  के  अन्तर्गत  यह  अधिसूचित  किया
 गया  है  कि  वर्ष  1992-93  के  दौरान  इस  निधि  में  किये  जाने  वाले  अभिदानों  और  अभिदाताओं  के

 खाते  में  जमा  शेष  राशि  पर  12  प्रतिशत  प्रति  वर्ष  की  दर  से  ब्याज  दिया  की  एक  प्रति

 तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखे  देखिये  संख्या  एलणप्टीਂ  2253/92]

 (2)  जीवन  बीमा  निगम  1956  की  धारा  48  के  अन्तर्गत  अधिसूचना  संख्या  सान्काण्नि०  547

 जो  28  1991  के  भारत  के  राजपन्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसमें  5  1991  की

 अधिसूचना  संख्या  सान्काननि०  4  का  शैद्धि-पत्र  दिया  हुआ  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी

 ।

 में  रखे  देखिये  संक्गा  एलप्टीਂ  2254/92]

 L3S/93.
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 मंत्रिपरिषद्‌  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव  Vow  17  1992

 (3)  1992  में  बाजार  में  जारी  किये  गये  ऋणों  के  परिणामों  को  दर्शन  वाला  एक  विवरण
 तथा  अंग्रेजी  |  १

 में  रखे  देखिये  संख्या  एलप्टीः  2255/92]

 इंडियन  इंस्टिदयूट  आफ  फारेन  ट्रेड  के  कर्मधारियों  को  निलंबित  करने  के  बारे  में  अतारांकित  प्रश्न

 संख्या  127  के  22  1991  को  दिये  गये  उत्तर  में  शुद्धि  करने  वाला  जिवरण

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सलमान

 मैं  इंस्टिट्यूट  आफ  फररेन  ट्रेडਂ  के  कर्मचारियों  को  निलंबित  करने  के  में  श्री  कमल
 चौधरी  द्वारा  पूछे  गये  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  127  के  22  1991  को  दिये  गये  उत्तर  में  शुद्धि  करने

 तथा

 उत्तर  में  शुद्धि  में  हुये  विलम्ब  के  कारण  दर्शन  वाला  एक  विवरण  तथा  अंग्रेजी

 सभा  पटल  पर  रखता

 में  रखे  देखिये  संख्या  एलणप्टी०  2256/92]

 अध्यक्ष  अभी  में  मद  संख्या  9  के  अंतर्गत  संसदीय  कार्य  मंत्री  द्वारा  अगलै  सप्ताह  की  कार्यवाही

 के  संबंध  में  नहीं  लूंगा  क्योकि  अभी  और  बहुत  सी  कार्यवाही  बाकी  इसे  गैर-सरकारी  सदस्यों  से  सम्बन्धित

 कार्यवाही  के  बाद  लिया  जायेगा  जिसमें  कुछ  समय

 अब  प्रधान  मंत्री  महोदय  अविश्वास  प्रस्ताव  पर  हुई  चर्चा  का  उत्तर

 मंत्रिपरिषद्‌  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव--जारी

 प्रधान  मंत्री  पीवीਂ  नरसिंह  अध्यक्ष  ऐसी  प्रथा  है  कि  प्रत्येक  चर्चा  के  अन्त  में  उन

 माननीय  सदस्यों  का  धन्यवाद  किया  जिन्होंने  इसमें  भाग  लिया  अधिकतर  इसी  वाक्य  के  चर्चा  का

 उत्त  देने  वाला  व्यक्ति  अपनी  बात  आरम्भ  करता

 ]

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  आप  धन्यवाद  नहीं  देना  चाहते  तो  छोड़

 श्री  पीन्‍लीਂ  नरसिंह  में  यह  नहीं  कह  रहा  मेरी  बात  पूरी  सुन

 ]

 वर्तमान  मामले  में  मुझे  समझ  नहीं  आ  रहा  कि  विपक्ष  के  उन  सदस्यों  का  किन  शब्दों  में  धन्यवाद  करूं

 जिन्होंने  इस  अर्थहीन  सी  चर्चा  में  भाग  जिसे  कि
 मात्र

 चर्चा  के  लिए  की  गई  चर्चा  कहा  जा  सकता

 उन्हें  ऐसा  करने  का  अधिकार  जिससे  मैं  इन्कार  नहीं

 पिछले  एक  साल  के  दौरान  हमने  इस  सदन  में  तथा  दूसरे  सदन  में  अनेक  मुद्दों  पर  चर्चा  की  बहुत  से

 स्पष्टीकरण  दिए  गये  हैं  तथा  बहुत  से  प्रश्न  उठाये  गये  और  अगर  मैं  यह  कई  कि  जो  कुछ  भी  अब  इस  चर्फ

 ~
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 में  कहा  वह  पहले  कही  गई  बातों  की  केवल  केवल  उसका  शीर्षक  बदला  तो  यह  कुछ
 गलत  नहीं  इस  प्रकार  इस  चर्चा  का  सहो  सार

 मैं  विनम्नतापूर्वक्ष  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  पिछले  एक  वर्ष  के  दौरान  आंखें

 बलात्कार  तथा  समाज  में  तनाव  जैसे  नकारात्मक  मुद्दों  के कारण  हमारे  देश  को  राष्ट्रीय  अथवा  अन्तर्राष्ट्रीय  स्तर  पर

 किसी  प्रकार  के  दुष्प्रचार  का  सामना  नहीं  करना  जो  भी  समस्‍यायें  हमारे  सामने  हमने  तुरेत  उनका  हल
 खोजने  की  चेष्टा  तथा  इसीलिए  सरकार  ने  आर्थिक  कार्यक्रमों  पर  अधिक  बल  दिया  तथा  तनाव  पैदा  करने

 वाले  मुद्दों  को  सिर  नहीं  उठाने  दिया  और  लोगों  की  समस्याओं  और  अन्य  विकास  सम्बंधी  मामलों  की  ओर

 अधिक  ध्यान  मैंने  बार-बार  यह  कहा  है  कि  यह  देश  के  लिए  राष्ट्रीय  अखण्डता  और
 स्थिरता  के  रास्ते  से  हटने  का  समय  नहीं  यह  दिखाया  हमें  नहीं  करना

 मैं  उन  दलों  का  आभारी  हूं  जिन्होने  अधिकतर  हमारे  दृष्टिकोण  का  समर्थन  किया  तथा  पिछले  एक  वर्ष  के

 दौरान  आम  राय  से  कार्य  करने  का  हमारा  तरीका  काफी  सफल  इस  अविश्वास  प्रस्ताव  तथा  इसके  परिणाम

 के  बावजुद  मुझे  यह  विश्वास  है  कि  यह  प्रतिभा  जारी  रहेगी  तथा  यह  सहयोग  की  और  देश  के  समक्ष

 आने  वाली  समस्याओं  के  प्रति  जागरूकता  बनी  रहेगी  तथा  देश  का  शासन  चलाने  का  यही  एक  मात्र  तरीका

 चर्चा  के  दौरान  कुछ  मंत्रियों  ने  भी  उसमें  भाग  कई  मुद्दों  पर  स्पष्टीकरण  दिये  गये  तथा  उन

 मुद्दों  पर  इससे  अधिक  शायद  मैं  कुछ  न  कह  मैं  सरकार  को  प्रगति  की  दिशा  और  इस  दिशा  की  ओर
 जाने  के  कारणों  के  बारे  में  मौटे  तौर  पर  ही  मेरें  विचार  में  इस  सम्बन्ध  में  मुझे  कुछ  अधिक  डूबने  की

 आवश्यकता  नहीं

 पिछले  दो  या  तीन  वर्षों  से  सारे  संसार  में  मन्दी  चल  रही  यह  तथ्य  कई  अनेक  तथ्यों  तथा
 आंकड़ों  तथा  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  विश्व  आर्थिक  सर्वेक्षण  से  स्पष्ट  हो  जाता  इस  प्रकार  जब  मेरी  सरकार  ने

 शासन  की  बागडोर  संभाली  तो  उस  समय  सोवियत  संघ  के  विघटन  के  पश्चात्‌  विश्व  अर्थव्यवस्था  एक  कठिन  दौर

 में  अतएव  हमें  अनेक  समस्‍यायें  विरासत  में  खासतौर  से  पूर्वी  यूरोप  के  देशों  में  आये  बदलाब  के

 कारण  जब  इन  देशों  में  अत्यधिक  पूंजी  निवेश  की  आवश्यकता  ऐसे  समय  में  भारत  को  इन  सभी  देशों  से

 प्रतिस्पर्दाा  का  सामना  करना  पड़  रहा  इस  स्थिति  पर  विचार  किया  जाना  क्योंकि  ऐसी  स्थिति  में  भारत

 अपनी  ओर  केवल  ध्यान  ही  नहीं  बल्कि  काफी  मात्रा  में  पूंजी  निविश  आकर्षित  करने  में  सफल  हुआ  ।  जो  कि  एक
 बड़ी  बात

 भारत  के  सम्बन्ध  में  विश्व  आर्थिक  सर्वेक्षण  में  जो  कहा  गया  मैं  उसे  उद्धृत  कर  रहा

 द्वार  1991  में  आरम्भ  किए  गए  आर्थिक  सुधार  लेटिन  अफ्रीका  तथा  एशिया  महाद्वीपों
 में  आरम्भ  की  गई  परिवर्तन  प्रक्रिया  की  दिशा  में  एक  मील  पत्थर  उदारीकरण  की  प्रक्रिया  लोगों  के

 आर्थिक  विवेक  तथा  सरकार  को  और  अधिक  कुशल  और  कम  दमनकारी  बनाने  के  प्रति  जागरूकता  को

 परिलक्षित  करती  1980  के  दशक के  पूर्वार्ध  में  सरकार  विदेशी  ऋण  तथा  कुल  वित्तीय  स्थानांतरणों  में

 कमी  के  कारण  काफी  असमंजस  की  स्थिति  में  ऐतिहासिक  तथा  तात्कालिक  अनुभव  यह  बताते  हैं

 कि  सारे  विश्व  को  तथा  विशेषकर  भारत  में  वैधानिक  मूलभूत  सुविधायें  उपलब्ध  वित्तीय

 तथा  आर्थिक  स्थिरता  स्थापित  शिक्षा  तथा  स्वास्थ्य  सेवायें  उपलब्ध  न्याय  तथा  सामाजिक

 न्याय  का  संतुलित  वितरण  सुनिश्चित  पर्यावरण  की  रक्षा  तथा  विश्व  अर्थव्यवस्था  में  अपनी

 भविष्य  की  भूमिका  निर्धारित  अपरिहार्य

 संक्षेप  में  यह  उत्तरदायित्व  भारत  सरकार  ने  अपने  ऊपर  लिया  है  जबकि  इसके  अतिरिक्त  यह  अपनी  सीमित
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 घन  राशि  का  अधिकतम  सदुपयोग  करके  उसे  उन  सभी  क्षेत्रों  को  उपलब्ध  करा  रही  है  जहां  कि  निवेश  आकर्षित
 किया  जा  सकता  है  अथवा  जहां  निवेश  बढ़ने  की  संभावनायें

 मैंने  पहले  भी  कई  बार  यह  बात  दोहराई  है  कि  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  हम  ग्रामीण

 विकास  के  लिए  योजना  परिथ्यय  में  समुचित  वृद्धि  करना  चाहते  बड़ी  मुश्किल  से  विश्व  में  अपनी  साख  के

 द्वारा  योजना  आयोग  ग्रामीण  विकास  के  लिए  14,000  करोड़  रुपए  आवंटित  कर  पाया  अन्य  कुछ
 ऐसे  क्षेत्र  भी  जिनमें  कि  ग्रामीण  विकास  की  अपनी  भूमिका  है  तथा  गांव  और  गांव  के  लोग  उनसे  लाभान्वित

 होते  हैं  तथा  पिछली  बैठक  और  हमारी  हाल  की  बैठक  में  यह  बातें  सामने  आई  कि  14,000  करोड़  रुपए  की

 यह  राशि  पर्याप्त  नहीं  तथा  लोगों  की  जितनी  आवश्यकता  हम  पूरी  करना  चाहते  उनके  लिए  यह  पर्याप्त

 नहीं  इसलिए  हमने  इस  राशि  को  14,000  करोड़  से  बढ़ा  कर  30,000  करोड़  कर  यद्यपि  इस  राशि

 को  14,000  से  बढ़ा  कर  30,000  करोड़  करना  अत्यधिक  बढ़ोत्ती  माना  जा  सकता  परन्तु  मैं  यह  कहना

 चाहूंगा  कि  योजना  दर  योजना  जो  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  विकास  में  बैकला  चलता  आ  रहा  उसे  देखते  हुए  मुझे
 तभी  प्रसन्नता  अगर  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  इस  प्रयोजनार्थ  50,000  करोड़  के  लगभग  राशि  का

 आजंटन  परन्तु  ऐसा  किस  प्रकार  किया  जा  सकता  ऐसा  किस  प्रकार  संभव  है  अगर  इस  राशि  का  एक

 बड़ा  हिस्सा  चार  या  पांच  करोड़  रुपया  दूर  बिजली  इत्यादि  जैसे  आधारभूत  क्षेत्रों  पर  व्यय  हो

 जाता  इन  क्षेत्रों  को  बजट  में  सहायता  प्रदान  कदापि  अपरिहार्य  हमारा  तेल  तथा  आधारभूत  क्षेत्रों

 से  पीछे  हट  जाने  का  प्रश्न  ही  नहीं

 हम  जानते  हैं  कि  पहली  पंचवर्षीय  योजना  से  ही  इन  क्षेत्रों  पर  योजना  परिव्यय  एक  बड़ा  हिस्सा

 खर्च  होता  आ  रहा  यह  एक  सर्वविदित  तथ्य  वंचित  कौन  रहा  मानव  संसाधन  विकास  का  क्षेत्र  सबसे

 अधिक  वंचित  रहा  आज  लोगों  में  निरक्षरता  और  लोगों  के  स्वास्थ्य  का  स्तर  बहुत  ही  नीचा

 इसका  कारण  भी  आधारभूत  क्षेत्रों  पर  हुआ  अधिक  व्यय  अगर  हम  यह  चाहते  हैं  कि  यह  पयास  हजार  या

 आालीस  हजार  अथवा  ऐसी  कोई  राशि  मानव  ग्रामीण  विकास  में  लगे  जहां  इसको  आवश्यकता  ते

 इसका  एकमात्र  उपाय  आधारभूत  क्षेत्रों  में  निवेश  की  पद्धति  में  परिवर्तन  लाना  और  ऐसा  करने  में  हम  काफी

 हद  तक  सफल  भी  हुए  हमने  विद्युत  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  एक  विशेष  दल  भी  भेजा  यह  खुशी
 की  बात  है  कि  इस  दल  ने  अपनी  प्रथम  यात्रा  के  दौरान  कुछ  बिजली  परियोजनाओं  की  उचित  रूप  से  समीक्षा

 कर  ली  है  और  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  समझौते  भी  किए  गये  कागज़ी  कार्यवाहो  चल  रही  इसकी  स्वीकृति

 इत्यादि  में  कुछ  समय  लग  सकता  परन्तु  उन्होंने  15,000  करोड़  का  आंकड़ा  दिया  जो  कि  7

 विचारानुसार  30,000  करोड़  अथवा  35,000  करोड़  की  राशि  जारी  की  अगर  ऐसा  हो  जाता  ते  इस

 राशि  को  प्रामीण  क्षेत्र  में  व्यय  किया  जा  सकता  है  जहां  कि  इसके  द्वाया  लोगों  के  वंचित  वर्ग  की  सहायता  की  जा

 सकती  देश  को  के  आधार  पर  नहीं  बिल्कुल  निचले  स्तर  से  प्रगति  के  पथ  पर  लाने  के

 लिए  यही  एकमात्र  रास्ता  मुझे  इसका  कोई  अन्य  विकल्प  नज़र  नहीं  हमने  ऐसा  ही  करने  का  निर्णय

 लिया  तथा  ऐसा  करने  के  लिए  किसी  बड़ी  कार्यवाही  की  आवश्यकता  है  तथा  धॉरे-र्धीरे  चलने  की  प्राचीन

 नीति  से  उद्देश्य  की  प्राप्ति  नहीं  हो  हमें  यह  30,000  अथवा  40,000  करोड़  की  राशि  बिचौलियों  को

 बीच  में  लिए  सीधे  निचले  स्तर  तक  उपलब्ध  करवानी  केवल  इसी  तरीके  से  उद्देश्य  की  प्राप्ति  हो

 सकती

 इसलिये  इसमें  दोनों  बातों  का  ध्यान  रखा  गया

 हमने  ओ  उदारीकरण  कार्यक्रम  शुरू  किया  यह  वैसा  कार्यक्रम  नहीं  है जोकि  अन्य  बहुत  से  टेशों  द्वारा  शुरू
 किया  गया  इसकी  अपनी  ही  विशेषता  इसमें  उन  क्षेत्रों  को अपनाका  गया  है  जिनके  उत्तरीकरण  से  लाभ
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 इसमें  ऐसे  क्षेत्र  भी  शामिल  है  जिनमें  उदारीकरण  के  परिणामस्वरूप  हानि  भी  हो  सकती  है  चूंकि  थे  केवल

 एक  ही  दिशा  में  अपना  ध्यान  लगाये  हुए  इस  समय  हमारे  जो  गांव  वहां  पर  जो  निरक्षरता  है  अथवा
 शैक्षणिक  सुविधाओं  का  अभाव  गांवों  में  लड़के  और  लड़कियों  मे  कला-कौशल  का  अभाव  यदि  इन
 बातों  की  तुलना  उनके  उन  बहनों  और  भाइयों  से  की  जोकि  शहरों  में  रहते  हैं  जहां  कि  बेहतर
 शैक्षणिक  सुविधायें  तो  ये  बातें  उन्हें  काफी  पीछे  ले  इस  प्रकार  यांद  केवल  शहरों  के  क्कास  पर
 उद्योगों  के  विकास  पर  हो  घन  खर्च  किया  जाता  है  तो  इसका  अर्थ  यह  होगा  कि  जो  लोग  शहरों  के  इर्द-गिर्द
 रहते  केवल  उन्हें  हो  बेहतर  सुविधायें  मिल  सकेंगी  जबकि  ग्रामीण  क्षेत्र  पीछे  रह

 हमें  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  लिये  एक  व्यापक  कार्यक्रम  शुरू  करना  है  जिससे  ग्रामीण  चाहे  वे

 व्यस्क  हों  अथवा  बचे  लड़के  हों  अथवा  लड़कियां  उनकी  योग्यताओं  का  इस  ढंग  से  विकास  हो  सके
 ताकि  उन्हें  शहरों  की  ओर  न  भागना  पड़े  और  गांवों  में  ही  उन्हें  वैसा  ही  लाभकारी  रोजगार  मिल  सके  जैसा  वे

 करना  चाहते  30,000  करोड़  रुपये  का  कार्य  दिवसों  के  हिसाब  से  कया  अर्थ  इसका  काफी

 व्यापक  अर्थ  30,000  करोड़  रुपये  का  कार्य  दिवसों  के  हिसाब  से  काफी  महत्व  लेकिन  हम
 केवल  कार्य  दिवसों  का  ही  हिसाब  नहीं  लगा  रहे  हम  गांवों  में  भी  आधारभूत  सुविधा  प्रदान  करना  चाहते
 हम  गांवों  में  भी  सभी  सुविधायें  प्रदान  करना  चाहते  इसलिये  यह  30,000  करोड़  रुपये  की  घनराशि  और

 यदि  संभव  हुआ  तो  इससे  भी  अधिक  धनराशि  सुनियोजित  ढंग  से  खर्च  करनी  कुछ  इस  किस्म  की  योजना
 बनाकर  खर्च  करना  होगा  जिससे  ग्रामीण  आबादी  की  वास्तविक  रूप  से  प्रगति  संभव  हो  जिससे  ग्रामीण

 और  शहरो  आबादी  के  बीच  का  अन्तर  कम  हो  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना
 अवधि  में  जो  अत्यन्त  महत्वपूर्ण  कार्य  किये  जाने  यह  भी  उनमें  से  ही  महत्वपूर्ण  कार्य  केघल  इन  पांच

 क्यों  में  तो  हम  इसमें  पूर्ण  सफलता  प्राप्त  नहीं  कर  पायेंगे  क्योंकि  अंतर  बहुत  अधिक  लेकिन  हम  कुछ
 सफलता  तो  अवश्य  ही  प्राप्त  कर  पायेंगे  और  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  ऐसा  होने  जा  रहा  हम  इस  दिशा
 में  कदम  भी  उठा  चुके  जवाहर  रोजगार  योजना  जैसी  कुछ  योजनाओं  की  देश  में  उन  स्थानों  पर  तो  व्यापक

 भर्सना  की  गई  है  जहा  इन्हें  सफलता  नहीं  लेकिन  इसके  साथ-साथ  देश  के  उन  भागों  में  इनकी  सराहना
 को  गई  है  जहां  पर  हन्हें  सफलता  मिली  हमारे  पास  जवाहर  रोजगार  योजना  के  कार्यकरण  के  बारे  में  योजना

 आयोग  की  रिपोर्ट  मौजूद  है  जिसमें  योजना  की  कुछ  महत्वपूर्ण  त्रुटियों  के  बारे  में  बताया  गया  क्योंकि  योजना
 में  यह  कहा  गया  है  कि  यह  तो  को  केवल  कुछ  दिन  के  लिये  ही  रोजगार  दे  सकती  ज्यादा  दिनों  के

 लिये  क्योंकि  सीमित  धनराशि  दी  जाती  रही  और  इसके  अन्तर्गत  अपनाये  गये  तोर  तरीके  भी  कुछ  इस  ढंग

 के  थे  जिनसे  जिन  व्यक्तियों  को  वास्तव  में  इसका  सही  लाभ  मिलना  चाहिये  उनको  नहीं  मिल  सका  |  जवाहर
 रोजगार  योजना  को  फिर  से  पहली  बार  1,711  ऐसे  खंड़ों  से  जोड़ा  जा  रहा  है  जिन्हें  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली
 को  नया  रूप  देने  के  लिए  चुना  गया  योजना  को  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  से  जोड़ा  जा  रहा  अन्य

 शब्दों  इन  क्षेत्रों  मे ंलोगों  से  जो  भी  काम  लिया  उसके  बदले  में  जो  मजदूरी  दी  इसका  कुछ
 हिस्सा  वस्तु  रूप  अनाज  के  रूप  में  दिया  इससे  यह  बात  वास्तविक  रूप  से  सुनिश्चित  होती  है  कि

 लोगों  को  सहो  प्रयोजनों  के  लिये  राशि  मिल  सकेगी  और  बिचौलियों  द्वारा  राशि  हड़प  नहीं  की  इस

 इस  प्रकार  की  व्यवस्था  से  जवाहर  रोजगार  योजना  तथा  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  दोनों  में  ही  सुधार  हो
 सार्वजनिक  वितरण  प्रणालीं  पहली  बार  गांवों  तक  पहुंच  रही  है  और  इस  बात  को  देखनें  के  लिये

 सशकक्‍त  प्रयास  किया  जा  रहा  है  कि  यह  प्रणाली  गांवों  तक  पहुंच  सके  और  गांवों  में  पहंचने  के  बाद  उन  लोगों
 तक  पहुंच  सके  जो  योजना  के  अंतर्गत  कार्य  करते  यह  एक  महत्वपूर्ण  कड़ी  है  और  इसके  लिये  प्रयास  किये
 जा  रहे  मैने  स्वयं  कई  स्थानों  पर  जाकर  देखा  मध्य  प्रदेश  में  और  राजस्थान  में  एक-एक  ऐसे  स्थान  पर
 जाकर  देखा  है  जिनके  यहा  से  रिपोर्ट  मिली  थी  कि  यह  योजना  संतोषजनक  ढंग  से  कार्य  नहीं  कर  रही  मैं
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 ~  -  +  जि  ना  दजिया

 वहां  लोगों  से  बातचीत  मात्र  आलोचना  करना  कि  इतने  वर्षों  से  क्या  हो  रहा  इसका  कोई  फायदा

 नहीं  यदि  कोई  गल्तियां  हो  रही  ते  हमें  उन्हें  ठीक  करना  इस  प्रकार  मैंने  यह  देखा  है  कि  कम  से  कम

 सरकारी  स्तर  पर  तो  इन्हें  एक  साथ  जोड़ने  के  बारे  में  सशक्त  प्रयास  हो  रहा  है  हम  इस  पर  निगरानी  हम
 निगरानी  रख  भी  रहे  लेकिन  अभी  भी  हमें  पूर्ण  संतोष  नहीं  इस  कड़ी  को  सुधारने  और  ग्रामीण  लोगो  की
 सेवा  करते  रहने  का  केवल  यही  एक  तरीका

 निवेश  के  संबंध  में  जैसा  कि  मैंने  पहले  भी  कहा  स्थिति  में  कुल  मिला  कर  सुधार  ही  हो  रहा  विगत
 पांच  वर्षों  मे ंऔसतन  की  मीलियन  डालर  इक्विटी  निवेश  की  तुलना  केवल  इसी  वर्ष  में  ही  900  मीलियन
 डालर  से  अधिक  राशि  की  विदेशी  इक्विटी  के  आंकड़े  यह  उससे  लगभग  दस  गुणा  अधिक  मैं
 सोचता  हूं  कि  इसमें  अच्छी  प्रगति  हुई  आगामी  वर्षों  में  इसमें  और  भी  अधिक  प्रगति  हो

 पूंजी  निवेश  करने  वाले  देशों  की  संख्या  काफी  अधिक  है  और  इसमें  लगभग  भी  प्रमुख  पूंजी  निर्यातक  देश
 शामिल  जर्मनी  की  मेरी  प्रथम  यात्रा  से  मुझे  इस  बात  की  तसल्ली  हो  गयी  कि  हम  इन  देशों  से  कोई  भी

 चीज  ले  सकते  परन्तु  हम  उन्हें  यह  तसल्ली  नहीं  दे  सके  हैं  कि उनकी  धनराशि  अथवा  उनका  निवेश  सुरक्षित
 अभी  भी  मेरे  मन  में  कुछ  प्रश्न  बाकी  रह  गये  थे  और  फिर  जैसे  ही  मैंने  एक  के  बाद  दूसरे

 देश-विदेश  की  यात्रा  जर्मनी  गया  जोकि  मेरी  प्रथम  यात्रा  थी  और  जापान  गया  जोकि  हाल  ही  की  यात्रा  रही
 तो  मैं  बिना  किसी  विरोध  के  डर  के  यह  कह  सकता  हूं  कि  भारत  में  निवेश  किये  जाने  के  संबंध  में  मेरा

 विश्वास  उत्तरोत्तर  बढ़ा  मुझे  पूरा  यकीन  है  कि  अब  हम  इस  बात  को  अच्छी  तरह  से  समझ  सकते  हैं  कि  इन
 देशों  द्वारा  निवेश  के  संबंध  में  जो  निर्णय  लिये  जाते  वे उनकी  अपनी  सीमाओं  के  अंदर  ही  होते  मैं  यह

 नहीं  कह  रहा  हूँ  कि  वे असीमित  निवेश  कर  सकते  ऐसा  नहीं  मेरा  अभिप्राय  है  कि  उनके  हालांतों  की  भी

 अपनी  अपनी  सीमाएं  होती

 जापान  के  बारे  में  हमें  पता  चला  कि  उनकी  अपनी  ही  सीमाएं  यात्रा  के  दौरान  और  यात्रा  से  पहले  भी  हमें
 सचेत  कर  दिया  गया  था  कि  जापान  की  अर्थव्यवस्था  की  अपनी  ही  सीमाएं  हैं  जिससे  जापान  तत्काल  निवेश

 किये  जाने  की  संभावना  अथवा  क्षमता  पर  प्रभाव  अब  मुझे  यह  कहते  हुए  हर्ष  हो  रहा  है  कि  उन

 सीमाओं  के  बावजूद  भी  हमें  जापान  से काफी  आशाजनक  परिणाम  बजाए  इसके  कि  हम  लोगों  को  निवेश

 करने  के  लिये  हमें  इस  बात  की  सुखद  हैरानी  हुई  कि  उन्होंने  मुझे  बुलाया  और  भारत  में  निवेश  करने  के

 लिये  इस  प्रकार  मुझे  इस  यात्रा  से  काफी  सुखद  एहसास  हुआ  है  और  मैं  आशा  करता  हूं  कि  इस  पर

 अनुवर्ती-कार्रवाई  के  रूप  में  तमाम  कदम  उठाये

 जसवंत  सिंह  जी  ने  कोका-कोला  के  बारे  में  कुछ  बात  कही  मैं  उन्हें  सूचित  कर  देता  हूं  कि कुल  मिलाकर

 विदेशी  निवेश  प्रस्तावों  में  80  प्रतिशत  से  अधिक  प्रस्ताव  औद्योगिक  नीति  के  अन्तर्गत  शामिल  किये  गये  उच्च

 वरीयता  उद्योगों  की  जानी  पहचानी  सूची  के  संबंध  में  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  वह  शेष  20  प्रतिशत  के  संबंध

 में  कुछ  कहना  चाहते  लेकिन  मैं  उनसे  सादर  निवेदन  करुंगा  कि  मैं  भी  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  20

 प्रतिशत  उद्योगों  वाली  सूची  भी  मैं  80  को  जा  नहीं  बता

 80  प्रतिशत  और  भी  ऐसे  क्षेत्र  जिनमें  विदेशी  निवेश  आश्वासन  और  निवेश  की  संभावनाएं  हैं  और  कुछ
 हद  तक  उन  क्षेत्रों  में  निविश  की  स्वीकृतियां  दी  जा  सकती

 सरकार  ने  दूरसंचार  और  विद्युत  जैसे  महत्वपूर्ण  मूलभूत  क्षेत्रों  में  निवेश  को  प्रोत्साहन  देने  के

 लिए  विशेष  कदम  उठाये  विद्युत  के  संबंध  में  2।  बड़ी  विद्युत  परियोजनाओं  की  मंजूरी  के  बारे  में
 भारतीय  और  विदेशी  कम्पनियों  दोनों  ही  से  बात्जीत  की  प्रक्रिया  चल  रही  शायद  जसवन्त  सिंह  जी  ने  इन्हीं

 कम्पनियों और इन्हीं परियोजनाओं के बारे में जिक्र किया मैं निवेदन करना चाहेगा कि उन सभी



 26  1914  मंत्रिपरिषद  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव

 परियोजनाओं  पर  द्रुतगति  से  कार्रवाई  की  जा  रहो  यह  ऐसी  परियोजनाएं  नहीं  जिन्हें  बड़ी  आसानी  से

 अथवा  जल्दबाजी  में  स्वीकृत  किया  जा  निर्णय  लिये  जाने  हैं  और  तकनीकी  तथा  अन्य  ब्यौरे  तैयार  करने  हैं

 एवं  इनमें  औसतन  एक  अथवा  डेढ़  वर्ष  का  समय  लग  अगर  इनमें  कुछ  समय  लग  रहा  तो  हमें

 निराश  अथवा  हैरान  नहीं  होना  मुझे  पक्का  विश्वास  है  कि  ऊर्जा  मंत्रालय  को  कहे  जाने  के  बाद
 सभी  परियोजनाएं  मंजुर  की  जाने  वाली

 दूरसंचार  में  अत्याधुनिक  दूरसंचार  उपस्करों  के  निर्माण  हेतु  अग्रणी  दूरसंचार  कम्पनियों  से  प्राप्त  प्रस्तावों  की

 हमने  मंजुरी  दे  दी  देश  में  दूरसंचार  स्वीचिंग  उपस्करों  के  उत्पादन  की  क्षमता  दो  गुणी  होने  की  उम्मीद

 मूल्य-संवर्द्धित  सेवाओं  के  क्षेत्र  में कारगरता  बढ़ाने  और  दूरसंचार  सेवाओं  की  गुणवत्ता  बढ़ाने  हेतु  प्रस्तावों  पर

 विचार  किया  जा  रहा

 देश  के  पूर्वी  और  पश्चिमी  तट  पर  दो  तेल  शोधक  कारखाने  करने  के  प्रस्ताव  को  भी  पहले  ही

 स्वीकृति  प्रदान  की  जा  चुकी  इन  तेल  शोधक  कारखानों  की  पूर्ण  विदेशी  मुद्रा  लागत  नीति  निजी  क्षेत्र  की
 कम्पनियों  द्वारा  बहन  की  जोकि  अन्यथा  तेल  ओर  प्राकृतिक  गैस  आयोग  -  दूसरे  शब्दों  में  सरकार  द्वारा
 -  वहन  की  जाती  इन  कुछ  बचतों  को  हम  न  क्षेत्रों  मे ंलगाने  की कोशिश  कर  रहे  जिनसे  स्वतंत्र

 यानि  सरकारी  व्यय  से  मुक्त  निवेश  प्राप्त  हो  रहा  है और  इससे  सरकार  जितनी  भी  धनराशि  बचा

 जैसाकि  मैंने  अभी  कहा  मानव  संसाधन  विकास  जैसे  अधिक  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  लगाया

 स्थानीय  निवेश  के  बारे  देश  ही  के  भीतर  निवेश  -

 आंतरिक  निवेश  में  स्थिति  इतनी  ही  उत्साहजनक  है  ओर  इस  वर्ष  हमने  6000  से  अधिक

 निवेश-निर्णय  लिये  हैं  जबकि  पिछले  वर्ष  इससे  आधे  निर्णय  लिए  गए  स्थानीय  निवेश  और  देश  के

 भीतर  ही  निवेश  की  स्थिति  भी  काफी  अच्छी  यह  हमारी  आर्थिक-तस्वीर  मुझे  पक्का  विश्वास  है  कि  वित्त

 मंत्री  महोदय  ने  कल  ही  सभी  ब्यौरों  पर  विचार  कर  लिया  मैं  तो  केवल  यही  दर्शाने  के लिए  यह  भी  कहना

 चाहता  था  कि  ये  निवेश  व्यर्थ-निवेश  नहीं  ये  निवेश  हमें  विदेशों  अथवा  अन्य  खोतों  से  प्राप्त  हो  रहे  निवेशों

 से  प्रभावित  होने  के  कारण  ही  नहीं  कर  रहे  हमें  उनकी  नितान्त  जरूरत  है  क्योंकि  हम  चाहते  हैं  कि  हमारा

 अपना  पैसा  उन  उददेश्यों  के  लिए  दिया  जाये  जिनमें  विदेशों  से  कोई  निवेश  आकृष्ट  नहीं  कोई  भी  देश

 भारत  में  प्राथमिक  स्वास्थ्य  टीकाकरण  कार्यक्रमों  को  चलाने  वाला  नहीं  इन  कार्यक्रमों  के  लिए
 पैसे  की  मांग  का  शोरगुल  होता  रहा  है और  हम  वह  पैसा  देने  में  सफल  नहीं  हुए  आशा  है  कि  अन्य  क्षेत्रों

 को  भारी  निवेश  से  मुक्त  रखकर  यह  न  केवल  सम्भव  ही  बल्कि  मैं  समझता  हूं  कि  निश्चय  ही  हम  इन

 क्षेत्रों  में पहले  से  अधिक  ध्यान  देने  में  सक्षम  हो

 सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  के  बारे  में  मैंने  अभी-अभी  उल्लेख  किया  वह  जिनके  बारे  में  जिक्र

 किया  जाता  अतिरिक्त  मात्रा  में  खाद्यानों  का  आवंटन  प्रोप्त  कर  रहे  हैं  और  इन्हीं  कारणों  से  जैसा  कि

 श्री  जसवन्त  सिंह  जी  ने  कहा  है  इनके  भण्डारण  में  भण्डार  में  गिरावट  के  लिए  जिम्मेदार  हमने  इन  क्षेत्रों

 में  अत्यधिक  आवंटन  और  उच्च  आवंटन  किये  जैसा  कि  हम  सभी  जानते  इस  वर्ष  की  सम्भावनाओं  को

 देखने  की  जरूरत  जो  भी  हम  इन  ब्लाकस  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  मे ंअधिक  मात्रा  में  खाद्यान  आवंटन

 पर  अडिग  रहना  चाहेंगे  और  इन्हें  कम  करने  का  हमारा  कोई  इरादा  नहीं

 अब  मैं  महत्वपूर्ण  क्षेत्रो ंपर  आता  हूं  जिन  पर  सम्मवतः  सदस्यों  की  यदाकदा  की  गई  टिप्पणी  इस  बात  की

 चोतक  है  कि  वे  इसको  ज्यादा  महत्व  देते  असम  के  बारे  में  कोई  भी  यह  नहीं  कह  सकता  कि  अब  असम
 की  स्थिति  दो  वर्ष  पहले  अथवा  डेढ़  वर्ष  पूर्व  से  बेहतर  नहीं  ने  कुछ  निर्णय  लिये  यो  सल्कार  से

 बातचीत  करना  आहते  उस  बर्ग  से एक  दल  आया  है  और  मुझसे  मिला  हमने  चर्चा  शुरू  कर  दी  कुछ
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 शस्त्र  समर्पित  किये  गये  एक  दूसरा  वर्ग  इसके  विरुद्ध  उनसे  बातचीत  का  सिलसिला  जारी  है  और  हमें

 उम्मीद  है  कि  निकट  भविष्य  में  हमारे  लिए  कई  वर्षों  स ेचले  आ  रहे  उस  पेचीदा-प्रश्न  का  समाधान  करने  के  लिए

 समूचे  दल  से  अर्थपूर्ण  बातयीत  करना  संभव  हो

 असम-समझौते  के  उपबंधों  को  लागू  करने  की  दिशा  में  व्यापक  प्रगति  हासिल  की  गई  असम  समझौते
 के  उपबंधों  के  अनुरूप  और  अन्यथा  असम  के  आर्थिक-विकास  पर  लगातार  अत्यधिक  ध्यान  दिया  गया

 समझौते  के  अनुरूप  नुमलीगढ़  में  एक  तेल  शोधक  कारखाना  और  गुवाहटी  के  निकट  एक  आई०  आई०  टी०

 स्थापित  किया  जा  रहा  हाल  ही  में  जब  मैं  असम  गया  तो  मैंने  इन  सस्थानों  की  आधार-शिला  रखी

 मैंने  एक  बड़ी  रेल  लाईन  को  जिसे  छोटी  लाईन  से  बड़ी  लाईन  में  परिवर्तित  किया  जा  रहा  है  और  जिसकी  वजह
 से  लोगों  में  अत्यधिक  खुशी  की  भी  आधारशिला  रखी  मुझे  लोगों  से  बातचीत  करने  का  भी  मौका  मिला

 है  और  मैंने  देखा  है  कि  इन  परियोजनाओं  के  आने  से  वे  कितना  प्रसन्नता  महसूस  कर  रहे  यह  असम  के  बारे

 में  स्थिति

 कश्मीर  के  बारे  में  जसवन्त  सिंह  जी  ने  इस  ओर  ध्यान  दिलाया  है  कि  विभिन्न  लोगों  और  विभिन्न  मंत्रालयों

 द्वारा  परस्पर  विरोधी  बयान  अथवा  अलग-अलग  वक्तव्य  दिये  जा  रहे  मैं  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  अपने

 संवाददाता  सम्मेलन  मैंने  समूचे  मामले  को  यह  कहते  हुए  समेट  दिया  था  कि  हम  चाहते  हैं  कि  कश्पीर  में

 सामान्य  स्थिति  पुनः  बहाल  मैं  कहूँगा  कि  सामान्य  स्थिति  तभी  बहाल  जब  वहां  एक  लोकतांत्रिक

 सरकार  कार्य  कर  रही  अब  यह  वह  स्थिति  कि  पहले  अंडा  था  अथवा  चुनाव  कराने  के  लिए  हम

 वहां  सामान्य  स्थिति  बहाल  करना  चाहते  चुनाव  हुए  बिना  वहां  वास्तविक  सामान्य  स्थिति  बहाल  नहीं

 हमें  इसे  बड़े  ध्यानपूर्वक  हल  करना  पिछले  एक  साल  की  तुलना  हम  शांति  की  कुछ
 परिस्थितियां  वहां  पैदा  करने  में  सफल  हुए  हम  यह  कहने  की  स्थिति  में  हैं  कि  कश्मीर  में  निकट  भविष्य  में

 चुनाव  कराने  हेतु  परिस्थितियां  पैदा  करनी  कुछ  आलोचकों  से  मुझे  एक  शिकायत  यह  मिली  है  कि  कश्मीर

 में  निष्पक्ष  चुनाव  नहीं  हुए  हम  निष्पक्ष  बुनाव  हमने  हमेशा  निष्पक्ष  चुनाव  कराये  मैंने  उन्हें  बता

 दिया  है  कि  मैं  इस  वक्तव्य  से  सहमत  नहीं  हूं  और  हम  चुनाव  |  मुझे  विदित  नहीं  है  कि

 शोरगुल  किस  लिए  हो  रहा

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्री  अर्जुन  यह  शोरगुल  पंजाब  के  बारे  में  हो  रहा

 भरी  पी०  वी०  नरसिंह  मैं  कश्मीर  की  बात  कर  रहा  मैं  पंजाब  को  भी  आपको  यह  अनुमान
 लगाने  की  जरूरत  नहीं  है  कि  मैं  पंजाब  को  छोड़

 मैं  इस  बात  से  सहमत  नहीं  हूं  कि  चुनाव  निष्पक्ष  नहीं  हुए  मैंने  कहा  है  कि  जैसे  ही  स्थिति

 चुनावों  के  अनुकूल  चुनाव  मैं  नहीं  समझता  कि  गृह  मंत्री  ने  जो  कहा  मैंने  जो  कहा  है  अथवा

 अन्य  किसी  व्यक्ति  ने  जो  कहा  उसमें  कोई  परस्पर-विरोध  सत्य  तो  यह  है  कि  अगर  आप  चाहते  हैं  कि  मैं

 कल  ही  चुनाव  करा  तो  यह  सम्भव  नहीं  वहां  चुनाव  होने  ही  हैं  और  हमें  चुनावों  के  अनुकूल
 वातावरण  तैयार  करना  यह  संपूर्ण  तस्वीर  है  और  समग्र  रूप  से  मैं  नहीं  समझता  कि  इस  अवस्था  में  कोई
 आंतरिक  विरोधाभास

 पंजाब  के  बारे  जब  लोग  वहां  चुनावों  की  बात  सुगमतापूर्वक  कह  देते  तो  मुझे  वास्तव  में  बड़ी
 हैरानी  होती  ऐसा  क्यों  मैं  नहीं  क्योंकि  जब  हम  चुनाव  तो  हम  यह  भी  चाहेंगे  कि

 पंजाब  में  एक  राज्य-सस्कार  स्थापित  होनी  मैंने  यह  बिल्कुल  स्पष्ट  कर  दिया  था  कि  मैं  कहां  एक
 राज्य-सरकार  चाहता  हूँ  क्योंकि  पंजाब  के  प्रश्नों  का  समाधान  करने  के  लिए  मैं  हर  समय  राज्यपाल  से  आतजीत

 नहीं  कर  मैं  वह्ल॑  एक  राज्य  सरकार  चाहता  कांग्रेस  का  अध्यक्ष  होने  के  मैं  वहां  कांग्रेस  सरकार
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 की  स्थापना  के  लिए  कह  सकता  लेकिन  मैंने  ऐसा  नहीं  मैने  जानबूझकर  ऐसा  नहीं  कहा  क्योंकि  मैं

 समझता  था  कि  पंजाब  की  स्थिति  के  संबंध  में  शायद  हमें  दलों  के  शब्दों  में  बातचीत  नहीं  करनी  मैं  वहां

 एक  राज्य  सरकार  चाहता  मैंने  दूरदर्शन  पर  भी  यह  कहा  उसके  बावजूद  कुछ  दलों  ने  चुनावों  में  भाग
 न  लेने  का  फैसला  किया  यह  मेरी  गलती  नहीं  किसी  भी  तरीके  से  अगर  वे  चुनाव  में  भाग

 तो  मुझे  खुशी  मतदान  का  प्रतिशत  बहुत  अधिक  हुआ  होता  और  उसके  परिणामस्वरूप  जो  भी  सरकार

 वहाँ  हम  उस  राज्य  सरकार  से  उतने  ही  कारगर  तरीके  से  व्यवहार  करते  और  वह  एक  बेहतर  स्थिति

 अगर  चुनाव  हुए  हैं  और  एक  दल  वहां  सत्ता  में  आया  हमें  उस  सरकार  से  बर्ताव  करना  है
 और  मैं  यह  कह  सकता  हूं  कि  पंजाब  सरकार  पंजाब  के  अधिकारों  के  बारे  में  ज्यादा  सजण  पंजाब  में  जो

 कुछ  किया  जाना  उसके  बारे  में  वास्तव  में  वे  केवल  कांग्रेस  के  ही  रूप  में  कार्य  नहीं  कर  रहे  ऐसा  नहीं

 बेअंत  सिंह  जी  मेरे  पास  कुछ  ऐसे  सुझाव  लेकर  आते  जोकि  अपने  आप  में  अत्यन्त  कठिन  फिर  भी  हम
 उनकी  जांच-पड़ताल  कर  रहे  हम  उन्हें  अस्वीकार  नहीं  कर  सकते  क्योंकि  जब  यह  सुझाव  एक  राज्य  सरकार

 से  प्राप्त  होते  तो  हमें  उनके  प्रस्तावों  के  संभाव्यता  आदि  को  देखना  होता  मैं  सभा  को

 विश्वास  दिलाता  हूं  कि  ऐसा  किया  जा  रहा  मैं  एक  मुश्त-कार्यक्रम  की  बात  नहीं  कर  रहा  हूं  क्योंकि  मेरा  एक

 मुश्त-कार्यक्रम  राजीव-लोंगोवाल  समझौता  अब  जो  भी  चर्चा  को  जा  रही  उस  समझौते  के  अंतर्गत  ही  की

 जा  रही  अतः  मैं  उससे  अलग  कोई  एकमुश्त-कार्यक्रम  नहीं  बनाना  एक  मुश्त  कार्यक्रम  पहले  ही
 विद्यमान  यह  मैंने  अनेक  बार  स्पष्ट  किया

 श्री  बसुदेव  आचार्थ  :  इसको  लागू  करने  के  बारे  में  क्या

 श्री  पीन्‍वी०  नरसिंह  मै  भी  यहीं  कह  रहा  हूं  कि इस  समझौते  के  किसी  एक  भाग  को  लागू  करना  आसान

 नहीं  समझौते  को  पूरी  तरह  से  लागू  किया  जाना  है और  इसी  बात  से  हम  फिलहाल  जूझ  रहे  अभी  ब्यौरे

 दे  पाना  मेरे  लिए  संभव  नहीं  मुझे  क्षमा  क्योंकि  यदि  एक  बार  मैं  कुछ  कह  दूं  तो  वह  वाद-विवाद  का

 विषय  बन  जाएगा  और  यदि  आप  चाहें  तो  यह  सार्वजनिक  वाद-विजाद  का  विषय  बन  जाएगा  और  फिर  अगला

 कदम  लेना  असंभव  हो  जाता  मैं  सदन  को  केवल  आश्वस्त  कर  सकता  हूं  कि  हम  चर्चाओं  का  पूरे  मनोयोग
 से  पालन  कर  रहे  चर्चाएं  जारी  हैं  और  इसमें  सम्मिलित  सभी  प्रश्नों  की  जांच  हो  रही  मुझे  पूरा  विश्वास  है
 कि  इस  पर  इतने  अधिक  प्रयास  करने  पर  परिणाम  संतोषजनक  होने  यह  मुझे  आशा  है  और  ऐसा  मेरा

 विश्वास

 आतंकवादियों  और  तरकरों  की  गतिविधियों  रोकने  के  लिए  पंजाब  क्षेत्र  में  भारत-पाकिस्तान  सीमा  पर  पूरे
 प्रकाश  की  व्यवस्था  करने  और  बाड़  लगाने  का  काम  पूरा  कर  लिया  गया  यह  सदन  में  उठने  वाला  एक

 महत्वपूर्ण  मामला  अब  हमें  सीमा  के  अन्य  क्षेत्र  में  काम  करना  मुझे  इस  बात  की  ठीक-ठीक  जानकारी

 नहीं  है  कि  इस  पर  क्या  किया  जा  रहा  परन्तु  मुझे  विश्वास  है  कि  पंजाब  के  बाद  हम  दूसरे  क्षेत्र  में  सीमा  पर

 कार्य  जब  तक  पूरी  सीमा  पर  पूरे  प्रकाश  की  व्यवस्था  नहीं  कर  दी  जाती  तब  तक  सीमा  पार  से  होने

 वाली  घुसपैठ  को  कारगर  ढंग  से  रोक  पाना  संभव  नहीं  पंजाब  मैं  मोजूदा  स्थिति  ऐसी

 विदेश  मामलों  के  संबंध  में  मुझे  वास्तव  में  मालूम  नहीं  है  कि  कोई  भी  बात  बहुत  गंभीरता  से  कही  गई
 मैं  सदन  को  विश्वास  में  लेना  चाहंगा  कि  हमारी  विदेश  नीति  में  कोई  नकारात्मक  मोड़  नहीं  आया

 वास्तव  में  हमें  अपनी  नीति  पर  गर्व  है  ऐसी  नीति  बहुत  कम  देशों  की  जिन  देशों  में  विभिन्न  प्रणालियां  दशकों

 से  मोजूद  उन्होंने  क्या  रुप  प्रहण  उन्होंने  कितना  परिवर्तन  और  जो  हमने  किया  है  कृपया  उसकी

 उनसे  तुलना  कीजिए  |  क्योकि  परिवर्तन  एक  देश  में  ही  नहीं  हुआ  पूरे  विश्व  में  परिवर्तन  हुआ  कितना

 परिवर्तन  हुआ  मुझे  अपनी  नीति  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  दिखता  हमारा  देश  अभी  गुटनिर्षेक्ष  देश  है  जैसा



 मंत्रिपरिषद  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव  17  1992

 कि  यह  हमेशा  से  हम  नुटनिर्षेक्षता  की  नीति  पर  निरन्तर  चलते  रहेंगे  चाहे  दो  गुट  तीन  गुट  बनें  या

 केवल  एक  ही  गुट  क्योंकि  मैं  गुट-निरपेक्षवाद  को  अपने  अधिकारों  और  भावनाओं  के  अनुसार  निर्णय

 लेने  के  अपने  अधिकार  के  बराबर  मानता  हूं  और  उस  निर्णय  पर  कायम  रहता  मैं  वही  कर  रहा  मैं

 आज  तक  उससे  नहीं  हटा  जिस  किसी  ने  भी  मुझ  से  कुछ  नीति  निर्णयों  आदि  में  परिवर्तन  करवाना

 मैने  उनसे  विनप्रतापूर्वक्ष  कहा  कि  यह  संभव  नहीं  पहली  बात  यह  है  कि  थोड़ा  बहुत  दबाव  रहा
 आपने  दबाव  को  बर्दाश्त  किया  और  फिर  कहा  कि  हां  ठीक  है  हमने  आपकी  स्थिति  समझ  ली  इसीलिए
 अब  यह  इस  तरह  समाप्त  हुआ  मुझे  इस  बारे  में  ख़ुशी  जब  हमने  परिवर्तन  हमने  परिवर्तन

 किया  हमने  दूसरों  के  आदेशों  से  परिवर्तन  नहीं  किए  यह  हमारी  नीति  है  और  यह  जारी  रहेगी  और

 हम  गुटनिपेंक्ष  वास्तव  में  गुट्निर्षेश्ष  आंदोलन  को  अपने  लिए  स्वयं  एक  नया  और  प्रासंगिक  तरीका  ढूंढना
 यह  प्रयोग  बेलग्रेड  में  शुरु  किया  गया  दुर्भाग्य  से  युगोसस्‍लाविया  की  आन्तरिक  स्थिति  के  कारण

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  गुटनिर्षेक्ष  आन्दोलन  और  गुटनिर्षेक्ष  आन्दोलन  की  गतिविधियां  अधिक  आगे  नहीं

 बढ़  मैंने  इसके  भावी  इण्डोनेशिया  के  राष्ट्रपति  से  बातचीत  की  हमारी  मुलाकात  रियो-दि

 जैनेरियों  में  हुई  और  हमने  काफी  देर  तक  चर्चा  की  कि  कया  किया  जाना  उनके  विदेश  मंत्री  जो  कि  नए
 दस्तावेज  तैयार  कर  रहे  यहां  हम  दस्तावेज  तैयार  करने  में  पूरा  सहयोग  कर  रहे  हम  हमेशा  की

 तरह  अध्यक्ष  की  सहायता  कर  रहे  मुझे  है  कि  हम  गुटनिर्षेक्ष  आन्दोलन  की  नई  भूमिका  की  रुप

 रेखा  प्रस्तुत  कर  जो  बेलग्रेड  में  हुआ  उसका  अनुसरन  कर  पाने  में  समर्थ  हो  पाएंगे  और  मैं  समझता  हूं
 कि  हम  इसको  अंतिम  रूप  दे  सकेंगे  क्योंकि  बेलप्रेड  और  जकार्ता  सम्मेलन  के  बीच  की  अवधि  के  दौरान
 विश्व  में  बहुत  कुछ  घटित  हो  चुका

 भूतपूर्व  सोवियत  संघ  के  विघटन  के  बाद  और  उसकी  सदस्यता  समाप्त  हो  जाने  के  बाद  हमने  अतिशीघ्र

 कूटनीतिक  संबंध  स्थापित  किए  हमने  ऐसा  करने  में  थोड़ा  भी  समय  नष्ट  नहीं  किया  क्योंकि  यदि  हम  एक
 देश  सोवियत  संघ  से  संबंध  स्थापित  कर  रहे  वास्तव  में  यह  एक  क्षेत्र  में  सीमित  सोवियत  संघ  नहीं

 हम  ऐसे  देश  से  संबंध  स्थापित  कर  रहे  थे  जिसके  हमारे  साथ  आर्थिक  और  अन्य  संबंध  थे  और  जो  15

 राज्यों  में विभक्त  हो  कुछ  वस्तुएं  जो  हम  चाहते  वह  यूक्रेन  से  आता  कुछ  वस्तुएं  जिनका  हम

 व्यापार  कर  रहे  वह  कजाकिस्तान  से  आती  हमारी  जरूरत  की  कुछ  वस्तुएं कुछ  अन्य  राज्यों  से  आ

 रही  परन्तु  हम  केवल  सोवियत  संघ  के  साथ  ही  व्यवहार  कर  रहे  आज  हमें  उन  सभी  क्षेत्रों  से

 व्यवहार  करना  पड़ता  जिनसे  हमें  आज  भी  ये  वस्तुएं  प्राप्त  करनी  और  मैं  सदन  को  आश्वासन  देता  हूं
 कि  कम  से  कम  संभव  समय  के  कम  कम  से  कम  संभव  विलंब  में  हम  संबंध  स्थापित  करने

 में  समर्थ  हो  सके  हैं  केवल  कूटनीतिक  संबंध  ही  नहीं  द्विपक्षीय  प्रकृति  के  संबंध  स्थापित  करने  भी

 हम  समर्थ  हुए  जो  कि  विघटन  के  समय  चल  रहे  दूसरी  ओर  इसमें  कुछ  समय  लगा  दूसरे  उन्हें
 भी  दशानुकूलन  के  लिए  कुछ  समय  की  आवश्यकता  स्वयं  को  नई  स्थिति  की  जानकारी  हासिल  करने  के

 लिए  समय

 अतः  यदि  हम  तत्काल  कदम  नहीं  तो  तब  जो  स्थिति  उस  स्थिति  से  हम  बेहतर  स्थिति  में

 अब  इन  सभी  नए  गणराज्यों  में  से  चार  या  पांच  गणराज्यों  के  राष्ट्रपति  भारत  की  यात्रा  कर  चुके  उनमें

 से  प्रत्येक  ने  मुप्त  से कहा  है  कि  उनका  उनकी  सरकार  धर्मनिर्षेक्षबाद  का  समर्थन  करती  उनका  देश

 और  उनकी  सरकारें  कष्टरवाद  की  विरोधी  नई  परिस्थितियों  में  इन  देशों  में  अब  जिस  प्रकार  का  संघर्ष

 करना  पड़  रहा  वह  हम  सब  लोगों  को  अच्छी  तरह  मालूम  अतः  उन्हें  भारत  के  साथ  स्थिति  की

 तुलना  करनी  है  और  यह  इसका  अति  महत्वपूर्ण  भाग  उम्होंने  कहा  है  कि  वह  भारत  के  साथ  इन  मामलों

 पर  निरन्तररुप  से  चर्चा  करना  चाहेंगे  क्योंकि  वहाँ  पर  नई  स्थिति  उभर  कर  सामने  आई  है  वह  पूर्ण
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 रूप  से  धर्मनिर्षेक्ष  होना  चाहते  हैं  जैसा  कि  वह  हमेशा  से  बदली  हुई  परिस्थितियों  में  चह  ऐसा  कर  पाना  थोडा

 कठिन  पा  रहे  अतः  उनके  और  हमारे  बीच  बहुत  सी  बाते  एक  जैसी  हम  उनके  साथ  वार्ता  जारी  रखे  हुए

 कुछ  संस्थागत  ढांचा  बनाने  के  लिए  हम  इसे  जारी  रखेंगे  जिससे  विचारों  का  यह  आदान-प्रदान  और  अनुभव

 कुछ  आसान  बन

 संयुक्त  नौसेना  अध्यासों  के  बारे  में  मै ंयह  कहूंगा  कि  यह  बात  कई  बार  उठ  युकी  हमने  उतने  अभ्यास

 नहीं  जितनी  बार  उन  पर  बाद-विवाद  किया  मैं  समझता  हूं  कि  ये  अभ्यास  हमारे  लिए  फायदेमंद  रहे

 हमने  अनेक  देशों  के  साथ  अभ्यास  किए  मैं  नहीं  समझता  हूं  कि  इस  बात  को  स्पष्ट  करने  की  आवश्यकता  है

 कि  हमने  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  के  साथ  अभ्यास  क्‍यों  यदि  यह  हमारी  नोसेना  के  लिए  उपयोगी  रहा
 तो  मैं  समझता  हूं  कि  यह  अभ्यास  करना  हमारे  लिए  अच्छा  रहा  बेशक  यहां  पर  ऐसे  सदस्य  जो  इससे

 सहमत  नहीं  मेरे  पास  उन्हें  सहमत  करने  के  लिए  कुछ  नहीं  अतः  हम  इस  बात  को  यहां  पर  छोड़ते  हैं  ।

 हमारे  पड़ोसियों  के  बारे  में  मैं  भी  यह  महसूस  करता  हूं  कि  पड़ोसियों  के  साथ  हमारे  संबंधों  में  सुधार  हुआ
 पाकिस्तान  के  साथ  भी  हमारी  समस्याएं  श्री  जसवन्त  सिंह  ने  जानना  चाहा  कि  कई  बार  पाकिस्तान  के

 प्रधान  मंत्री  से मिलने  के  बाद  उसका  नतीजा  क्या  रहा  नतीजे  को  मापना  बहुत  कठिन  हम  पड़ोसी  हैं  और

 उतार-चढ़ाव  आते  कुछ  अपकरण  और  दुष्करण  सीमा  पार  से  क्या  किया  जा  रहा  वह  हम
 सबको  मालूम  जब  कभी  हम  हमने  इस  विषय  से  अपनी  बातचीत  शुरू  हमने  उन  पर  इस  बात

 के  लिए  दबाव  डाला  कि  वह  इस  गतिविधि  को  बंद  कर  किसी  समय  तो  हमसे  कहा  गया  कि  उन्होंने  इन्हे

 पहले  हो  बंद  कर  दिया  किसी  समय  हम  से  कहा  गया  कि  उन्होंने  ऐसा  काम  कभी  भी  शुरू  नहीं
 किसी  समय  हमसे  कहा  गया  कि  इसे  सभी  तरह  के  अलग-अलग  संकेत  परन्तु  किसी  भी

 हालत  में  हमें  उनसे  दार्ता  जारी  रखनी  हम  इसे  आगे  बढ़ा  सकते  हम  विरोध  कर  सकते  उनके  द्वारा

 किए  गए  कार्यों  के  प्रति  हम  अपनी  असहमति  का  संकेत  दे  सकते  यह  सब  वैध  इस  सबकी  अनुमति
 यह  सब  किया  जाना  आज  केवल  हम  ही  नहीं  कई  अन्य  देश  भी  इसी  नतीजे  पर

 पहुंचे  हैं  कि  पाकिस्तान  द्वारा  समर्थित  राज्य  आतंकवाद  वास्तव  में  सत्य

 ]

 कई  माननीय  हम  सुन  रहे  लेकिन  शंकरानन्द  जी  सुन  नहीं  रहे  सो  रहे  हैं

 श्री  पीਂ  वी०  नरसिंह  आप  जैसे  श्रोता  मुझे  कहां  उनको  तो  मैं  कभी  भी  सुना  सकता

 ]

 कम  से  कम  आज  पाकिस्तान  को  या  उसके  प्रधान  मंत्री  को  यह  कह  पान  नहीं  होगा  कि

 श्री  नीतिश  कुमार  यह  सरकार  नहीं  आप  जरा  जोर  से  बोलिए  |

 श्री  पी०  जी०  नरसिंह  सरकार  कहां  आप  लोग  ही  इस  सरकार  को  खड़ा

 अतः  जब  कभी  भी  हम  मिले  हमें  तुलना  करनी  होगी  और  हमें  समझना  भी  मैं  समझता  हूं  कि
 पाकिस्तान  के  प्रधान  मंत्री  के  साथ  अपनी  पहली  ही  मुलाकात  में  श्री  चन्द्रशेखर  को  यह  बात  समझ  में  आ  गई
 होगी  कि  प्रत्येक  प्रधान  मंत्री  की  अपनी  ही  देश  के  अन्दर  कुछ  सीमाएं  होती  हम  इन  सीमाओं  के  बारे  में  कोई
 भाषण  नहीं  देते  हम  यह  बात  समझते  एक  बार  इन  सीमाओं  को  समझने  के  बाद  हम  वार्ता  की  कारगरता
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 A  पाक»

 की  सीमाओं  को  भी  समझ  सकते  हैं  या  उन  के  साथ  हमने  जो  वार्ता  की  उनके  निष्कर्ष  की  प्रकृति  को  भी

 समझ  सकते

 अतः  इन  सथ  बातों  को  ध्यान  में  रखते  चूंकि  मैं  उनसे  पुनः  मिलने  वाला  मैं  पहले  भी  कई  कर
 मिल  चुका  हूं  ओर  एक  बार  फिर  मैं  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  किन्तु  इस  प्रयास  को  जारी  रहना
 हमने  सक्थ  स्तर  की  जिस  वार्ता  को  स्थगित  कर  दिया  था  उसे  राजनयिक  माधयमों  द्वारा  तिथि  निश्चित  करने  के

 पक्षात्‌  पुमः  आरम्भ  कर  दिया  जायेगा  और  हम  इसे  जारी  मेरा  विचार  है  कि  हमें
 फाकिस्तान  के  साथ  सहन  दृढ़ता  से  व्यवहार  करना  इस  प्रकार  के  समायोजन  को  तैयार  करना

 हमेशा  सरल  नहीं  किन्तु  फिर  भी  हमें  ऐसे  ही  समायोजन  के  बारे  में  सोचना  है  जिसकी  आगे  आवश्यकता

 और  मैं  सदन  के  समक्ष  यही  निवेदन  करना  चाहता

 ु

 एक  माननीय  इज़राइल  के  बारे  में  बोल

 श्री  थीਂ  थी०  नरसिंह  क्‍या  कहना  इज़राइल  हो  गया

 )

 मेरे  क्किर  में  मैंने  पहले  हो  इसका  जवाब  दे  दिया  इज़राइल  के  बारे  इज़राइल  के  साथ  राजनयिक

 संबंधों  की  स्थाकक  की  जा  चुकी  है  जिसके  फलस्वरूप  अब  हम  मध्य  पूर्व  देशों  के  काफी  सम्पर्क  में  आ  गए
 मेरी  इस  बात  में  कोई  अंतर्विरोध  नहीं  और  इसके  आज  मध्य  पूर्व  देशों  में  भारतीय  समूह  का

 काफी  योगदान  अभी  यह  देखना  बाकी  है  कि  यह  प्रक्रिया  कैसे  चलती  मैं  यह  कहने  की  अनुमति  चाहता

 हूं  कि  इस  प्रक्रिय  में  जो  भी  किन्तु  इसमें  भारत  एक  उपयोगी  भूमिका  निभाने  वाला  है  और  इस
 प्रक्रिया  में  योगदान  देकर  किसी  अन्य  देश  की  तुलता  में  अधिक  परिणाम  प्राप्त  अतः  यह  इज़राइल  के

 बारे  में  इद्राइल  के  साथ  अन्य  द्विपक्षीय  सम्बन्धों  की  मुझे  जानकारी  नहीं  है  कि  क्या  इतना  किया  गया  है

 किन्तु  यह  केवल  कुछ  समय  की  बात  है  ओर  वक्‍त  आने  पर  हम  उन  मुद्दों  को  )
 अब  उस  जिषय  के  बारे  में  जिसने  पिछले  दो  या  तीन  दिनों  में  भावनाओं  को  बहुत  भड़काया  मैं  सदन  को  इस

 करे  में  बहुत  संक्षेप  में  बताना  चाहता  आपको  याद  होगा  कि  2  1991  को  हुई  राष्ट्रीय
 एकता  परिकद  की  बैठक  में  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  ने  निम्न  आश्वासन  दिए

 (1)  इस  मुद्दे  का  निबटाश  करने  हेतु  एक  सौहार्दपूर्ण  हल  निकालने  के  सभी  प्रयास  किए

 (2)  अन्तिम  हल  निकाल  लिए  जाने  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार  राभ  जन्मभूमि-बाबरी  मस्जिद  ढांचे  की

 सुरक्षा  के  लिए  पूर्ण  रूप  से  उत्तरदायी

 (3)  भूमि  अधिप्रहण  प्रक्रियाओं  सम्बन्धी  न्यायालय  के  आदशों  को  पूर्ण  रूप  से  लागू  किया

 (4)  इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  में  लम्बित  पड्टे  मामलों  में  इसके  निर्णय  का  उल्लंघन  नहीं  किया

 ये  जार  आश्वासन  दिए  गए  इनके  बारे  में  राष्ट्रीय  एकता  परिषद  के  सभी  सदस्य  तथा  सारा  विश्व  जनता

 यह  2  नकम्थर  को  किया  गया  पहले  दिए  गए  अर्थात्‌  मुद्दे  का  निबटारा  करने  हेतु

 एक  सौहार्दपूर्ण  हल  निकालने  के  सभी  प्रयास  किए  जाएंगेਂ  के  बारे  में  प्रयास  आरम्म  किए  जाने  चाहिए

 पहले  आश्वासन  संबंधी  काम  को  खत्म  करने  का  तो  एक  ओर  हमारे  पास  इसे  आरम्भ  करने  का  भी  समय  नहीं



 26  1914  मंज़्पिरिक्ट  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव

 था  और  दिसम्बर  में  कुछ  ऐसी  घटनाँए  हो  गई  थीं  ओ  राम  जन्म  भूमि  बाथरों  मस्जिद  के  ढांचे  की

 सुरक्षा  प्र  विपरीत  प्रभाव  डाल  सकती

 3.00  मच्यण

 जिस  सड़क  लोहे  के  पाईप  से  मोर्चा  कंटीले तार  इत्यादि  से  ढांचे  की

 सुरक्ष  की  गई  उन्हें  हटा  दिया  गया  है  और  शायद  इसमें  ढांचे  की  सुरक्षा  व्यवस्था  पर  विपरीत

 प्रभाव  हर  व्यक्ति  यही  मानता

 1992  राज्य  प्राधिकारियों  ने  राम  जन्म  बाबरी  मस्जिद  के  आसपास  के  काफी  बड़े
 जिसमें  1991  में  अधिगृहीत  की  गई  भूमि  भी  शामिल  के  चारों  ओर  एक  दीवार  का

 निर्माण  ऑरम्म  कर  दिया  दोवार  के  निर्माण  के  आरम्म  होने  के  केद्न  सरकार  ने  राज्य

 सरकार  से  राम  जन्म  भूमि-बाबरी  मस्जिद  ढांचे  के  आसपास  की  विशेषतया  अक्तुबर  1991  में

 अधिगृहीत  की  गई  भूमि  तथा  निर्माणाधीन  दीवार  के  भीतर  आने  वाले  क्योंकि  यह  अधिन्रहण
 कतिपय  सार्वजनिक  उद्देश्यों  के  अध्यधीन  के  सम्बन्ध  में  विकास  योजनाँए  दर्शन  का  आप्रह  किया

 इन  योजनाओं  के  विवरण  सम्बन्धी  कोई  जवाब  राज्य  सरकार  से  आज  तक  प्राप्त  नहीं  हुआ

 मार्च  1992  ए्ण्य  सरकार  ने  राम  जन्म  भूमि  कॉलेक्स  के  आसपास  की  लगभग  4

 जन्म  भूमि  न्यासਂ  को  न्यास  की  घनराशि  की  सहायता  से  राम  कथा  पार्क  परियोजना  को  लागू
 करने  के  लिएए  पट्टे  पर  दी  पुनः  मार्च  1992  राज्य  प्राधिकारियों  ने  राम  जन्म  भूमि  बाथरी

 मस्जिद  कॉपलैक्स  में  अतिरिक्त  ढांचों  जैसे  संकट  मोचन  साक्षी  गोपाल

 सुमित्रा  लोभीस  गोपाल  भवन  तथा  दुकानों  को  ढहाना
 साथ-साथ  व्यापक  तथा  भूमि  को  समतल  करने  के  कार्य  भी  आर9्भ

 इसलिए  दे  रहा  हूं  क्योंकि  ५  नवम्बर  को  मुख्य  मन्त्री  द्वारा  दिए  गए  आश्चासनों

 एक  सुरक्षा  का  वातावरण  बना  था  वह  हिल  भूमि  समतल  करने  तथा  खुदाई  कार्यों  से  लोगों

 दिमाग  में  डर  बैठ  गया  है  और  राम  जन्म  भूमि-बाबरी  मस्जिद  डांचे  की  मजबूती  तथा  सुरक्षा  पर  इनसे

 पड़ने  वाले  सम्मावित  प्रभाव  से  चिन्ता  उत्पन्न  हो  गई  ऐसा  भय  भी  व्यक्त  किया  गया  है  कि  वर्षा

 के  मौसम  में  खुदी  हुई  भूमि  पर  पानी  के  इकट्ठा  होने  पर  थह  ढांचे  की  नींव  तक  रिस  कर  उसे

 कमओर  कर  सकता

 रिसि

 केद्र  सरकार  ने  अवसरों  यह  घिचार  व्यक्त  किया  है  कि  राम  जन्म  भूमि  विवाद  का  हल
 वार्ता  के  द्वारा  ढूंढा  जाना  फिर  भी  इस  प्रकार  से  कोई  हल  नहीं  निकलता  तो  सरकार

 न्यायालय  के  निर्णय  द्वारा  हल  निकालने  के  पक्ष  में

 केवल  दो  दिन  15  जुलाई  इलाहाबाद  उच्य  न्यायालय  ने  यह  आदेश  पारित  किया  है  कि

 पिछले  वर्ष  उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  अधिगृहीत  भूंम  पर  किसी  प्रकार  का  निर्माण  निषिद्ध
 बार-बार  गृह  मंत्री  को  संसद  में  तथा  उसके  बाहर  तंग  किया  जा  रहा  है  कि  जब  आदेश  का  उल्लंधन

 किया  जा  रहा  है  तो  वे  क्‍या  कर  रहे  हैं  और  इसे  लागू  क्यों  नहीं  किया  गया  अथ  गृह  मंत्रालय
 के  राज्य  मंत्री  ने  इस  सदन  को  नवीनतम  सूचना  दी  है  कि  सम्बद्ध  अधिकारियों  को  आदेश  दे  दिए  गए

 इस  समय  में  यही  कह  सकता  हूँ  कि  मुझे  आदेशों  के  पालन  की  वास्तविक  रिपोर्ट  कौ  प्रतीक्षा

 अभी-अभी  जब  मैं  यहां  आया  तो  मुझे  एक  बड़ी  रोचक  जानकारी  मिली  कि  इन  आदेशों  को  फैक्स

 द्वार  भेजा  जाना  किन्तु  लखनऊ  व  फैज़ाबाद  के  मध्य  की  फैबस  मशीन  खराब  हो  गई

 यह  सम्मथ  कुछ  भी  खराब  हो  सकता  बाद  एक



 मंत्रिपरिवद्‌  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव  17  1992
 ..  अमन

 उपचारात्मक  कदम  के  रूप  एक  विशेष  संदेश  वाहक  की  फैज़ाबाद  भेजा  गया  अर्थात  अब  मनुष्य  मशीन
 ने  फैक्स  मशीन  का  स्थान  ले  लिया

 पिछले  सत्र  में  जो कुछ  कहा  गया  है  अब  मैं  उसके  बारे  में  अब  मैं  कुछ  शब्द  पिछले  सप्र  में  समय

 बर्बाद  किए  जाने  के  बारे  में  कहना  चाहता  हूं  जिसके  बारे  में  कई  बातें  कही  गई  मैं  इसे  बहुत  विकट  तो  नहीं
 मानता  किन्तु  फिर  भी  मुझे  इसकी  सूचना  देनी

 जब  मैं  इस  सदन  में  बोफोर्स  मामले  पर  बोला  था  तो  मैंने  स्पष्ट  रूप  से  कह  दिया  था  कि  पूरी
 मेहनत  से  जांच  की  जायेगी  और  सच  को  बेपर्दा  करने  के  रास्ते  में  कोई  रुकावट  नहीं  आने  दी  इस
 मामले  की  जांच  के  लिए  स्विस  प्राधिकारियों  को  तैयार  करने  के  लिए  सभी  कदम  उठाए  गए  12  जून  1992
 को  जिनेवा  में  कैन्येनल  न्यायालय  ने  इस  मामले  की  सुनवाई  की  न्यायालय  के  निर्णय  को  रिज़र्व  रखा

 सुनवाई  के  पश्चात्‌  न्यायालय  छुट्टी  के  लिए  बन्द  हो  गया  अतः  अब  हम  उस  निर्णय  की  अपेक्षा  अगस्त  में
 कर  सकते  हैं  जब  छुट्टी  समाप्त  जब  तक  हमें  न्यायालय  से  कोई  अनुकूल  निर्णय  नहीं  मिलता  और  जब

 तक  हमें  घूस  लेने  वाले  व्यक्तियों  के  नाम  प्राप्त  नहीं  हो  केन्रीय  जांच  ब्यूरो  क ेलिए  और  आगे  जांच  करना

 सम्भव  नहीं  इस  समय  यहां  यही  स्थिति

 यदि  मैं  गलती  पर  नहीं  हूं  तो  25  तारीख  से  दिल्ली  के  उच्च  न्यायालय  में  भी  इसकी  सुनवाई  होगी  और  मुझे
 बताया  गया  है  कि  शुद्धि  के  यह  जारी  रहेगी  और  प्रतिदिन  के  आधार  पर  यदि  ऐसा  तो  हम

 उम्मीद  करते  हैं  कि  दिल्ली  उच्च  न्यायालय  अपना  निर्णय  शीघ्र  ही

 श्री  बसुदेश  आचार्य  वकील  कोन

 श्री  पी०  जी०  नरसिंह  मेंरे  पास  उससे  सम्बन्धित  तीन  समाचार  पत्र  मैंने  उनमें  से  केवल  एक  ही

 पढ़ा

 10-7-92  के  एक्सप्रैसਂ  में  बोफोर्स  कमीशन  के  बारे  में  छपे  एक  समाचार  की  ओर  मेरा

 ध्यान  दिलाया  गया  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  अब  तक  की  गई  जांच  से  ऐसी  कोई  जानकारी  नहीं  मिली  है
 जिससे  समाचार  में  उठाए  गए  मुद्दों  को साबित  किया  जा  सके  |  चूंकि  जेनेवा  में  होने  वाले  कैन्येनल  न्यायालय  की

 कार्यवाही  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  शामिल  नहीं  हैं  अतः  समाचार  पत्र  में  स्विस  प्राधिकारियों  द्वारा  जिस  खाते  के

 सील  किए  जाने  का  जिक्र  उन्हें  इसकी  कोई  जानकारी  नहीं  जैसा  कि  मैंने  अभी  बताया  ऐसी  सम्भावना

 है  कि  जेनेवा  का  कैन्येनल  न्यायालय  अगले  माह  तक  अपना  निर्णय  दे  देगा  और  यदि  दस्तावेज़  उपलब्ध  करा

 दिए  जाएं  तो  सम्भावित  कमीशन-प्राप्तकर्ताओं  के  बारे  में  और  जांच  कराई  इस  समय  समाचार  में  छपी

 जानकारी  के  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  जा  किन्तु  जेनेवा  कैन्येनल  न्यायालय  की  कार्रवाई  के  परिणाम  के

 आधार  पर  ही  और  आगे  कार्यवाही  की

 अब  श्री  सोलंकी  के  बारे  में  मैं  कुछ  कहना  मैने  पहले  ही  बताया  है  कि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो
 के  सुझाव  के  ऐसी  कोई  सम्भावना  नहीं  है  कि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  जेनेवा  में  किसी  व्यक्ति  की  पहचान

 करने  के  लिए  कोई  जांच  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  जांच  श्री  सोलंकी  से  आरम्भ  होती  है  और  उन्हों  पर

 समाप्त  होती  वे  श्री  सोलंकी  के  पास  गए  उन्होंने  उनसे  पूछा  था  और  उन्होंने  कहा  था  कि  वे  उस  व्यक्ति

 को  पहचानने  की  स्थिति  में  नहीं  यह  स्थिति

 डा०  सुधीर  राय  मेरे  विचार  में  श्री  सॉलकी  स्वर्य  को  पहचान  सकते

 श्री  पी  जी०  नरसिंह  यह  स्थिति
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 श्री  सोमनाथ  खटर्जी  उन्होंने  स्विस  मनत्री  को  दिए  गए  पत्र  का  सार  कैसे  दिया

 श्री  जी०  नरसिंह  यह  किसी  व्यक्ति  द्वारा  पत्र  देने  का  प्रश्न  है  न  कि  सार  देने  का  प्रश्न

 श्री  सोमनाथ  जब  श्री  सोलंकी  को  पत्र  की  मुख्य  बातों  की  जानकारी  नहीं  तो  उनके  पास  पत्र

 का  सार  कैसे

 श्री  पीਂ  जीਂ  नरसिंह  आज  भी  यहां  आने  से  मैंने  पुनः  सोलंकी  जी  से  बात  की  यदि  अब

 वे  कुछ  याद  करने  की  स्थिति  में  हैं  संसद  की  ओर  मैंने  उन्हें  समझाया

 सभी  माननीय  सदस्यों  की ओर  आप  सब  की  ओर  मैंने  उनसे  आग्रह  किया  था--कि

 यदि  वे  कुछ  भी  याद  कर  सकें  जिससे  हमें  कोई  सुराग  मिल  उन्होंने  कहा  था  कि  कुछ  याद  करना  उनके

 सम्भव  ही  नहीं  अतः  मैं  इस  बारे  में  कुछ  नहीं  कर  सकता

 मेंरे  विचार  आज  तक  इस  सदन  में  जितने  भी  विषय  उठे  मैंने  उन  सभी  से  निबटा  है  यदि

 ऐसा  कुछ  है  जिस  के  बारे  में  और  अधिक  विवरण  चाहिए  अथवा  किसी  प्रश्न  का  जवाब  तो  में  वह  देने

 को  तैयार  किन्तु  एक  बात  है  कि  हम  अनावश्यक  बातें  नहीं  अन्य  मंत्री  बोल  चुके  हैं  ओर  मेरे  विचार

 में  चर्चा  काफी  व्यापक  रही

 एक  माननीय  घोटाले  के  बारे  में  क्‍या

 श्री  पी०  वी०  नरसिंह  मेरे  विचार  वित्त  मंत्री  ने  घोटाले  के  बारे  में  जवाब  दे  दिया  अब

 यह  मामला  संयुक्त  संसदीय  समिति  के  पास

 श्री  नीतीश  क्‍या  अपोजिशन  से  जे  पी  सी  का  चेयरमैन

 श्री  पीਂ  जी०  नरसिंह  ऐसी  बेअदबी  मत  मुझे  मत  पूछिए  यह  आपके  हाथ  में

 इतने  लोग  एक  साथ  बोल  रहे  हैं  इसलिए  मैं  सुनने  में  असमर्थ  मैं  सब  कुछ  बताना  चाहता  आरभ्प

 जिस  क्षण  से  हमें  सरकार  को  इसकी  जानकारी  हुई  उसी  क्षण  कदम  उठाए  गए  है  जिससे  यह  मामला  संयुक्त

 संसदीय  समिति  के  पास  पहुंच  गया  और  संयुक्त  संसदीय  समिति  इस  विषय  की  ओर  अधिक  जांच  करने  में

 समर्थ  )

 श्री  जा्ज  फर्नाष्डीज  अध्यक्ष  प्रधान  मंत्री  ने  सोलंकी  के  बारे  में
 या  एकाउंट्स  के  बारे  में

 मैं  उस  पर  अभी  कुछ  टिप्पणी  नहीं  करूंगा  क्योंकि  वह  सवाल-जवाब  का  मामला  हो  वह  अलग

 बहस  का  विषय  बनेगा  और  बना  रहेगा  लेकिन  मैं  प्रधान  मंत्री  जी  सी  बी  आई  की  पूरी  जिम्मेदारी  आपके  हाथ  में

 रखता  जस्टिस  वरियावा  न ेकल  लिखित  आदेश  दिया  है  कि  सी  बी  आई  जो  जांच  करवा  रही  है--बैंक  और

 स्टाक  के  स्केम  वे असली  जो  गुनाहगार  हैं  उन  लोगों  को  बचा  रही  है  और  स्केपगोट्स  को  आगे  ला  रही  है

 और  बहुत  सख्त  शब्दों  का  इस्तेमाल  उन्होंने  इस  लिखित  मसले  को  लेकर  के  किया  30  हजार  करोड़  5०  की

 इतनी  बड़ी  रकम  होती  है  इस  पर  प्रधान  मंत्री  जी  ने  अभी  विश्लेषण  प्रधान  मंत्री
 जी

 केवल  बैंक  के  इस

 स्केम  में  ब्याज  की  जो  लूट  हुई  है  वह  40  हजार  करोड़  रुपए  है  और  पिछले  12-14  महीने
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 से  आप  30  हजार  करोड़  र०  की  बात  कर  रहे  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  जब  अदालत  का  स्पेशल  कोर्ट  आपने
 बिठाया  है उसका  जज  ओर  अकेला  जब  वह  यह  बात  को  कहता  प्रधान  मंत्री  जी  क्या  आप  सी  बी  आई  को
 और  संबंधित  तमाम  लोगों  को  तत्काल  आदेश  देंगे  कि  जज  ने  जो  यह  सवाल  छेड़ा  है  इसका  स्पष्ट  जवाब  उनके

 पास

 श्री  पीਂ  जी०  नरसिंह  में  तत्काल  माननीय  सदस्य  ने  जो  कहा  है  मैं  उसको  पूरी  तरह  से  नोट
 करता  हूं  और  उस  पर  जो  भी  तत्काल  उनको  आदेश  या  उनसे  कहना  जरूर  कहा

 श्री  रूपजन  पाल  मंत्रिमंडल  के  एक  मन्त्री  ने  इस्तीफा  दे  दिया  हम  घोटाले  के  सम्बय  में
 माननीय  प्रधान  मंत्री  से  कुछ  जानना  चाहते

 अध्यक्ष  श्री  ई०  कृपया  आप  अपनी  जगह  पर

 श्री  ई०  अहमद  मुझे  प्रश्न  पूछने  की  अनुमति  दी

 अध्यक्ष  मे ंआपको  अनुमति  नहीं  दे  रहा  हमें  यह  बात  समझनी  है  कि  गैर-सरकारी
 सदस्यों  सम्बन्धी  कार्यवाही  3.30  म०  प०  आरम्भ  होनी  और  उम्मीद  है  कि  प्रस्ताव  पेशकर्ता  जवाब  और
 समय  मात्र  15  मिनट  उसी  समय  के  भीत  हमें  इसे  पूरा  करना

 कृपया  श्री  जसवन्त  सिंह  को  अपनी  बात  कहने  की  अनुमति  दी

 भी  जसलम्त  सिंह  अध्यक्ष  कम  से  कम  इस  असाधारण  चर्चा  के  जवाब  के  आरम्भ

 में  मैं  माननीय  प्रधान  मंत्री  का  अनुसरण  करूंगा  जिन्होंने  सभी  बीच  में  बोलने  वाले  तथा  इस  चर्चा  में  भाग  लेने

 वाले  सदस्यों  का  धन्यवाद  मैं  उसी  प्रकार  माननीय  प्रधान  मंत्री  का  धन्यवाद  करता  हूं  जिन्होंने  चर्चा  में

 हस्तक्षेप  करके  इतनी  उदारता  के  साथ  हम  सब  को  धन्यवाद  यह  एक  असाधारण  च्षर्या  यध्यपि

 माननीय  प्रधान  मंत्री  ने  इसे  फलरहित  माना

 मुझे  याद  नहीं  पडता  कि  पहले  कब  किसी  अविश्वास-प्रस्ताव  पर  तीन  दिन  तकਂ  चर्चा  चली  मैं  प्रधान  मंत्री

 के  हस्तक्षेप  के  तरीके  की  बात  नहीं  हम  तत्व  की  खोज  में  हैं  ओर  तत्व  की  खोज  उनकी

 आयु  तथा  अनुभव  के  प्रति  पूरे  सम्मान  के  मैं  अवश्य  अपनी  निराशा  व्यक्त  करना  चाहता  हम  नेतृत्व
 की  खोज  में  हम  दिशा  की  खोज  में  हम  सरकार  में  उस  तत्व  की  खोज  कर  रहे  थे  जिसकी  अनुपस्थिति  ने

 हमें  अविश्वास  प्रस्ताव  पेश  करने  पर  मज़बूर  मेंरे  लिए  यह  व्यक्तिगत  रूप  से  और  इस  प्रस्ताव  को  पेश

 करने  वाले  के  रूप  में  बड़े  दुख  की  नात  है  कि  मैं  वह  वह  प्रेरणा  और  वह  तत्व  नहीं  ढूंढ  जो  हमने
 सोचा  था  कि  उनके  जवाब  में

 इस  चर्चा  में  उनके  मन्रिमंडल  के  कई  योग्य  साथियों  ने  अन्तराक्षेप  कई  घण्टे  की  गहमागहमी  तथा

 बहस  हुई  ।  माननीय  प्रधान  मंत्री  के  मन्त्रिपरिषद  के  माननीय  साथियों  के  हस्तक्षेप  से  मेरे  सामने  तीन  मुख्य  बातें

 सबसे  पहली  बात  से  मैं  वास्तविक  रूप  से  हैरान-परेशान

 माननीय  प्रधान  मंत्री  मे  बड़ी  उदारता  से  कहा  है  कि  थे  अभी  भी  विपक्ष  से  सहयोग  की  अपेक्षा  करते

 उनके  योग्य  इस  चर्चा  में  सबसे  पहले  माननीय  मानव  संसाधन  त्रिकास  ने कहा  था  कि
 अच्छा  छुटकारा  हुआ  है  और  वास्तव  कहा  था  कि  वे  जिपक्ष  से  किसी  सहयोग  की  अपेक्षा  नहीं  कर  रहे

 जब  माननीय  वित्त  मंत्री  ने  हस्तक्षण  +या  ते  वे  कि  वे  सहयोग  की  अपेक्षा  रखते  जब  माननीय  कृषि
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 मंत्री  ने  हस्तक्षेप  तो  वे  वे  इसकी  अपेक्षा  नहीं  कर  रहे  वे  विपक्ष  से  कोई  सहयोग  नहीं  चाहते
 मैं  समझ  नहीं  पा  रहा  हूं  कि  इस  सरकार  का  रवैया  क्‍या

 अध्यक्ष  एक  संशोधन  है  श्री  जसबन्त  मैंने  कृषि  मंत्री  को  ऐसा  कहते  नहीं  सुना

 श्री  जसबन्त  मुझे  यह  जानकर  प्रसन्नता  हुई  कि  माननीय  कृषि  मंत्री  हमारा  सहयोग  चाहते  माननीय
 प्रधान  मंत्री  से  सभी  योग्य  एवं  वरिष्ठ  अग्रणी  साथी  तथा  केम्द्रीय  मंत्रियों  ने  जो  चर्चा  को  बीच  में  रोक  कर  अपनी
 बात  उससे  मुझे  ऐसा  महसूस  हुआ  कि  कुछ  अपवादों  को  छोड़कर  अन्यों  ने  अनमने  मन  से  अन्तराक्षेप

 उनका  हस्तक्षेप  ऐसा  था  मानो  अपने  ही  नेता  की  परेशानी  से  उन्हें  मन  ही  मन  सुख  मिल  रहा

 )

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्री  अर्जुन  श्री  जसवन्त  सिंह  की  जबरदस्त  कल्पना  शक्ति  पर  मैं

 उन्हें  बधाई  देता

 श्री  जसबन्त  मन  ही  मन  प्रसन्न  हो  रहे  व्यक्ति  के  रूप  में  मैंने  मानव  संसाधन  विकास  मंत्री  जो  कि

 बहुत  योग्य  हैं  का  उल्लेख  नहीं  किया  फिर  भी  यदि  उन्होंने  मुझे  आश्वस्त  करना  उचित  समझा  तो  यह
 मात्र  मेरी  कल्पना  नहीं  मैंने  जो  महसूस  किया  मात्र  उसे  ही  शब्दों  में  बांधा  है  और  मेरी  अपेक्षा
 माननीय  प्रधान  मंत्री  को  आश्वस्त  होना  चाहिए  कि  उनके  मन्त्रिपरिषद  के  साथियों  ने  जब  चर्चा  में  भाग  लिया  तो  वे

 बहाना  नहीं  कर  रहे  थे  अपितु  उन्होंने  वही  कहा  जो  वे  वास्तव  में  कहना  चाहते  उन्होंने  जो  यदि  आप

 उसे  जांचे  तो  पाएंगे  कि  इसके  हर  पहलू  से  एक  सम्पूर्ण  एक  सम्पूर्ण  बहस  उत्पन्न  होती  है  ।

 मैं  यह  कहूँगा  और  सिर्फ  इसका  उल्लेख  क्योंकि  मैंने  इसी  बात  से  अपना  भाषण  आरम्भ  किया  था

 कि  मेरा  ध्यान  हमारे  बहुत  ही  योग्य  भूतपूर्व  माननीय  वाणिज्य  राज्य  मंत्री  को  इस  चर्चा  में  भाग  लेने  के  लिए
 तैयार  करने  के  क्रूर  मज़ाक  की  ओर  गया  या  तो  उन्हें--माननीय  प्रधान  मंत्री  को--अपने  भूतपूर्व  कैबिनेट

 सहयोगी  में  विश्वास  है--तो  फिर  उन्होंने  उन्हें  मश्रि--परिषद  से  क्या  हटाया  था?/या  फिर  उन्हे  उनमें  विश्वास

 नहीं  तो  फिर  उन्होंने  उन्हें  अविश्वास  प्रस्ताव  की  चर्चा  में  भाग  लेने  के  लिए  तैयार  क्यों

 मैंने  माननीय  प्रधान  मंत्री  के  हस्तक्षेप  को  बहुत  ध्यान  से  सुना  था  और  मैंने  मेरी  कठिनाईयौं  चार  आधारों

 पर  उत्पन्न  हुई  वे  चार  आधार  जिन्होंने  हमें  इस  अविश्वास  प्रस्ताव  को  पेश  करने  पर  मजबूर  किया  वे

 आर्थिक  जिसू  पर  सरकार  आजकल  बहुत  अधिक  जोर  दे  रही  शासन  विदेशों  से

 हमारे  सम्बन्ध  तथा  सुरक्षा

 सुरक्षा  मामलों  के  प्रबध  के  सम्बन्ध  में  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी  ने  कुछ  जवाब  नहीं  दिया  है  और  माननीय

 रक्षा  मंत्री  ने  भी  पूरी  चर्चा  के  दौरान  एक  रहस्यमय  चुप्पी  बनाए  रखी  और  कभी-कभी  रहस्यमयी  मुस्कराहट  भी

 माननीय  वित्त  मंत्री  और  वास्तव  में  प्रधान  दोनों  ने कुछ  बहुत  स्व-स्पष्ट  भाषण  मेरे  विचार

 में  यह  आर्थिक  सुधार  की  आवश्यकता  पर  अनावश्यक  रूप  से  एक  लम्बा  भाषण  आर्थिक  सुधार  की

 जरूरत  है  और  यह  स्व-स्पष्ट  यह  चर्चा  उस  बारे  में  नहीं  यह  चर्चा  न  आर्थिक  सुधारों  की  दिशा  के

 बारे  में  न  सार  के  बारे  में  थी और  न  ही  गति  के  बारे  में  यह  चर्चा  सुधार-लागू  करने  के  संबंध  में

 यह  यर्चा  शासन  व्यवस्था  आपके  विदेशों  से  हमारी  सुरक्षा  व्यवस्था  के  बारे  में  यह  चर्चा  इस  बारे

 में  थी  और  आर्थिक  सुधारों  के  प्रबन्ध  में  यदि  हमने  कुछ  आंकड़े  दे  दिए  और  मैने  हवाला  दिया  था  कि  अनाज
 ;

 कतिपय  मूल्य  पर  बिक  रहा  है  और  माननीय  कृषि  मंत्री  ने  कहीं  नजफगढ़  से  अपने  सांख्यिक  आंकड़े  प्राप्त
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 किए  और  बोले  अनाज  रुपये  प्रति  किलोग्राम  नहीं  अपितु  3.80  २०  प्रति  कि०  ग्रा०  पर  बिक  रहा  किन्तु  मैं

 इसके  विपरीत  कहता  प्रश्न  मेर  आपको  आंकड़े  देने  का  नहीं  मेरे  साथी  श्री  कापसे  ने  भी  बम्बई
 से  प्राप्त  किए  उनकी  पत्नी  ने  टेलिफोन  करके  बताया  था  कि  ये  आंकड़े  गलत  कि  बम्बई  में  अनाज
 से  सात  रुपये  प्रति  कि०ग्रा०  मूल्य  परे  बिक  रहा  चावल  वास्तव  में  10  रुपये  प्रति  कि०  ग्रा०  मूल्य  पर  बिक  रहा
 है  और  अरहर  दाल  16  रुपये  से  20  रुपये  किलो  मूल्य  पर  बिक  रही  किन्तु  मुददा  यह  नहीं

 मुख्य  मुददा  आर्थिक  आर्थिक  परिवर्तन  और  स्वयं  प्रबंध  में  ही  और  यदि  आर्थिक  सुधार  आम  आदमी
 तक  नहीं  पहुंच  रहा  है  और  मूल्य  कष्ट  दे  रहे  और  यदि  उस  आदमी  को  इन  सुधारों  की  सम्पूर्णता  में  बस-यात्रा

 करने  रेल  टिकट  प्राप्त  करने  में  या  किसी  पत्र  को  पोस्ट  करने  में  या  जाकर  प्रतिदिन  की  आवश्यकतानुसार
 कार्य  करने  में  कठिनाई  होती  तो  इस  आर्थिक  सुधार  की  पहचान  बैंक  घोटाले  और  अन्य  कोई  गतिविधि

 अथवा  कोका-कोला  को  अनुमति  देने  जैसी  बातों  से  यही  इसीलिए  हम  सरकार  पर  आर्थिक  सुधारों
 को  लागू  करने  में  असफल  होने  का  आरोप  लगा  रहे  इसीलिए  मैं  कहा  रहा  हूं  कि  यह  चर्चा  आंकड़ों  के

 गलत  होने  के  बारे  में  नहीं  चर्चा  आंकड़ों  के  बारे  में  नहीं  यह  चर्चा  इस  बारे  में  नहीं  है  कि  मुद्रास्फीति
 12  प्रतिशत  हो  गई  है  अथवा  उपभोक्ता  मूल्य  सूचकांक  15  प्रतिशत  पर  चर्चा  आवश्यक  रूप  से  इस  बारे

 में  है  कि  यह  सामाजिक  राजतंत्र  और  देश  की  अर्थव्यवस्था  को  किस  प्रकार  प्रभावित  कर

 रहा

 चर्या  को  पुनः  शुरू  किए  बिना  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  न  मैं  वित्त  मंत्री  के  हस्तक्षेप  से  संतुष्ट  हूँ  और  न

 वास्तव  में  माननीय  प्रधान  मंत्री  से  संतुष्ट  माननीय  प्रधान  मंत्री  ने  मुख्य  तौर  पर  तीन  बातें  कही  उन्होंने

 कहा  था  कि  कई  प्रस्तावों  को  मंजूरी  दी  जा  चुकी  है  किन्तु  सामान्यतया  कागज़ी  कार्रवाई  में  एक  वर्ष  से  डेढ़  वर्ष

 तक  लग  जाता  अब  इससे  एक  प्रश्न  उठता  क्या  आपने  कागज़ी  कार्रवाई  तथा  नौकरशाही  सम्बन्धी

 आवश्यकताओं  की  पूर्ति  के  लिए  गति  तेज़  की

 श्री  पी०  थी०  नरसिंह  हमने  कर  दिया

 श्री  जसकत  प्रधान  मंत्री  ने  एक  नई  ध्योरी  अथवा  एक  सुझाव  रखा  है  कि  वे  अब

 आपरेशनਂ  की  में  मुड़ने  का  प्रयास  कर  रहे  इस  आपरेशनਂ  के  सन्दर्भ  में  उन्होंने  एक  उदाहरण

 दिया  था  कि  कोकाकोला  या  अन्यों  को  मात्र  मंजूरी  धनराशि  का  20  प्रतिशत  दिया  गया  धनराशि  का  80

 प्रतिशत  अन्य  क्षेत्रों  में  दिया  गया  इससे  पुनः  प्रश्न  उठता  जहां  तक  हमने  देखा

 नीति-स्थापना  में  दिशा  की  कमी  है  और  नीति  लागू  करने  में  भी  लगातार  ऐसा  कुप्रबध  एवं  व्यापक  रूप  से

 भ्रष्टाचार  फैला  हुआ  है  कि  ऐसा  उदाहरण  कहीं  और  देखना  वास्तव  में  कठिन  हमने  भ्रष्टाचार  के  उदाहरण  क्यों

 दिए  ऐसा  नहीं  है  कि  इनसे  हमें  प्रसन्नता  होती  आप  जब  तक  भ्रष्टाचार  रूपी  केसर  पर  स्वयं  ध्यान  नहीं

 तब  तक  आर्थिक  परिवर्तन  का  प्रबंध  नहीं  हो सकता  है  और  इसीलिए  हमने  इस  सन्दर्भ  में  बैंक  घोटाले  एवं

 बोफोर्स  के  दो  दिए  मैं  न  इस  बात  को  दुहराऊंगा  और  न  प्रधान  मंत्री  के  वक्‍तष्य  पर  कोई  टिप्पणी

 दूंगा  जिसमें  उन्होंने  परियर्तन-प्रब्ध  के  बारे  में  अथवा  बोफोर्स  के  बारे  में  कहा

 मुझे  समय  का  भान  मुझे  सदन  के  मूड  का  भी  ध्यान  मैं  सदन  के  धैर्य  की  परीक्षा  नहीं

 मैं  अपसन्न  मैं  असन्तुष्ट  मेरी  शंकाएं  अभी  भी  जीवित  मैं  मानता  हूं  कि  राष्ट्र  के  जीवन  में  ऐसी

 कई  स्थितियां  आती  हैं  जो अधिकतर  सब  की  सीमित  भावनाओं  से  परे  होती  हैं  मुझे  उम्मीद  थी  कि  तीन  दिन  का
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 न  देंगे  और राष्ट्र को वह आवश्यक दिशा  देंगे

 इतनी  ओोशपूर्ण  चर्चा  के  पश्चात्‌  प्रधान  मंत्री  सब  स्थिति  स्पष्ट  कर  देंगे  और  राष्ट्र  को  वह  आवश्यक  दिशा  देंगे

 जिसके  वह  योग्य

 किन्तु  उन्होंने  हमें  निराश  किया  थे  इस  चर्चा  सम्बन्धी  जवाब  देने  में  असफल  रहे  जो  वास्तव  स्पष्टता
 से  एक  प्रवाह  की  एक  अनिश्चितता  की  ओर  और  सारे  राष्ट्र  में  व्याप्त  ऐसी  भावना  कि  इसका  भी

 कुछ  पता  नहीं  है  कि  कल  क्या  होने  वाला  सरकार  को  नेतृत्व  करना  हमें  जो  आवश्यक  लगता  है

 एवं  सही  लगता  है  हम  वह  राष्ट्र  के  लिए  करते

 एक  सोचने  की  बात  विशास  मत  जीतने  और  एक  विश्वास  की  भावना  की  पुनः  स्थापना

 जो  कि  राष्ट्र  के  सामने  एक  चुनौती  दोनों  के  मध्य  एक  असामंजस्य  आप  शायद  विश्वास  मत  जीत  सकते  हैं

 शायद  यह  जीत  लें  किन्तु  में  नहीं  समझता  कि  यह  मत  जीतने  से  आप  विश्वास  की  उस

 भावना  को  पुनः  जागृत  कर  पाएंगे  यह  राष्ट्र  वास्तव  में  जिसके  योग्य  हमारे  अविश्वास  प्रस्ताव  पेश  करने  का

 मुख्य  आधार  यही  यह  आपको  सतर्क  चेतावनी  देने  के  लिए  है  कि  मात्र  मत  जीतने  से  ही  काम  नहीं
 चलेगा  इस  देश  को  क्या  इस  राष्ट्र  तथा  इसके  लोगों  में  एक  विश्वास  की  भावना  जगाना  ही  आपको  मुख्य
 जिम्मेदारी  मै ंआपकी  अनुमति  से  जो  यह  प्रस्ताव  पेश  कर  रहा  हूं  उसका  मुख्य  आधार  यही  है  क्योंकि  मेरा

 अभी  भी  यही  विचार  है  अतः  मैं  इस  सदन  में  अपने  सभी  मित्रों  तथा  साथियों  से अपील  करता  हूं  वे  कि  सदन

 मंत्रिपरिषद  में  अपना  अविश्वास  व्यक्त

 अध्यक्ष  में  सभी  सदस्यों  को  उनके  सहयोग  के  लिए  धन्यवाद  देता  इस  समय  3.30  मण्प"्  का

 समय  शायद  चार  या  पाँच  मिनटों  की  आवश्यकता  जो  हम  इस  कार्यवाही  को  देंगे  और  वह  समय

 गैर-सरकारी  सदस्यों  संबंधी  कार्रवाई  के  लिए  उपलब्ध

 अब  मैं  श्री  जसवन्त  सिंह  द्वारा  पेश  किए  गए  प्रस्ताव  को  सदन  के  मतदान  के  लिए

 रखता प्रश्न यह है यह सभा मंत्रिपरिषद में अपना अविश्वास व्यक्त करती है जो इसके पक्ष में वे कृपया कुछ माननीय हांਂ अध्यक्ष जो इसके विरोध में हैं वे अनेक पघाननीय अध्यक्ष मेरे विचार से पक्ष जीत गया कुछ माननीय पक्ष जीत गया हम मत विभाजन चाहते दर्शक दीर्घाएं खाली कर दी अध्यक्ष अब दर्शक दीर्घाएं खाली कर दी गई प्रश्न यह यह सभा मंत्रिपरिषद में अपना अविश्वास व्यक्त करती लोक सभा में मत विभाजन
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 मत  विभाजन  संख्या

 श्री  राजेन््र

 श्री  थाइल  जॉन

 अवैद्य  महन्त

 श्री  बसुदेव
 श्री  लाल  कृष्ण

 श्री  केਂ  पी०

 उम्मारेडि  प्रो०

 उमा  कुमारी

 श्री  ललित

 श्री  ज््युदयाल

 श्री  श्याम  लाल

 श्री  महेश

 श्री  विनय

 श्री  राम

 कालका  श्री  रामसिंह

 श्री  वेंकट  कृष्ण  रेड्डी

 श्रो

 कुन्जी  श्री

 श्री  वीः  धनंजय

 श्री  राम  कृष्ण

 कृष्णेन्द्र  कौर  श्रीमति

 केशरी  श्री

 श्री  गंगा  राम

 श्री  ताराचन्द

 मेजर  जनरल  भुवन  चन्द्र

 श्री  डी०

 श्री  सुखद

 श्री  मदन  लाल

 ओ  संतोष  कुमार

 डा०  परशुराम
 श्री  सुधीर

 श्रीमती
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 पक्ष  में

 समय  15.38  म०  प०

 श्री  इन्द्रजीत

 श्रीमती  सुशीला

 डा०  महावीर  सिंह  हरिसिंह  जी

 श्रीमती  श

 श्री  रामचन्द्र  मरोतराष

 श्रो  सुशांत

 श्री  निर्मल  कान्ति

 श्री  सोमनाथ

 चन्द्र  श्री

 श्री  हरिसिंह

 श्रीमती  भावना

 श्री  पंकज

 श्री  राम  टहल

 श्री  रुद्रसेन

 श्री  लोकनाथ

 श्री  सैफुददीन  -

 श्री  चेतन  पीਂ  एस०

 श्री  शिवराज  सिंह

 श्री  सरताज  सिंह

 लाल  श्री

 श्री  सत्यनाराण

 जय  श्री

 जसवंत  श्री

 जायनल  श्री

 श्री  श्रीकान्त

 डा*  मुशीराम  डूंगरोमल
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 श्री  अन्ना

 श्री  दाऊ  दयाल

 श्री  भोगेन्द्र

 श्री  डीਂ  जे०

 श्रोमती  दीपिका  एच०
 विधिमनीनिी  ...  च

 श्री  गाभाजी  मंगाजी

 डा०  राम  चन्द्र

 श्री  पीयूष

 तेजनारायण  श्री

 श्री  तरित  बरण

 डाਂ  रमेश  चन्द्र

 श्रो  ब्रज  किशोर

 श्री  अरविन्द

 श्रो  अमल

 श्री  अनादि  चरण

 श्री  द्वारका  नाथ

 श्री  जितेनद्र  नाथ

 श्री  श्रीश  चन्द्र

 श्रीमती  सरोज

 श्री  चन्दूभाई

 श्री  जगतवीर  सिंह

 श्री

 श्रो  राम

 नीतीश  श्री
 श्री  शिवाजी

 श्री  चन्द्रेश

 श्री  बृष्ण

 श्री  गम  पूजन

 पटेल  श्री  सोमाभाई

 श्री  हरिभाई

 श्री  राधिका  रंजन

 श्री  हरि  केवल

 श्री  मंगलराम

 श्री  बी०  एलਂ  शर्मा

 फर्नाग्डीज

 श्री  मोहम्मद  अली  अशरफ

 श्री  भाउसाहब  पुंडलीक
 श्री  दत्तात्रेय

 श्री  पलाश

 श्री  उद्धव

 श्री  अनिल

 श्री  चित

 श्रो  जोਂ  एम०  सी०
 डाਂ  असीम

 श्री  नरेश  कुमार

 श्री  राम

 श्री  महेन्द्र

 श्रीमती  मालिनी

 श्री  गिरघारी  लाल
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 महेन्द्र  श्रीमती

 श्री  बीरसिंह

 श्रीमति  सुमित्रा

 श्री  जर्नादन

 श्री  राम  नगीना

 श्री  सत्यगोपाल

 श्री  श्याम  बिहारी

 श्रीमती  गीता

 श्रीमती  सुब्रत

 श्री  अजय

 श्री  कड़िया

 श्री  रूप  चंद

 श्री  एम०  वी०  चन्द्र  शेखर

 श्री  आनन्दरल

 डा०  एसਂ  पी०

 श्री  चुन  सुन  प्रसाद

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद

 श्री  राम  शरण

 श्री  राम  लखन  सिंह

 श्री  विजय  कुमार

 श्री

 श्री  सूर्य  नारायण

 राजेश  श्री

 श्रीमती  वसुश्धरा

 se
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 श्री  भगवान  शंकर

 प्रोਂ  रासा  सिंह

 राम  बहादुर
 श्री  बी०  एन०

 रोशन  श्री

 लालजात  श्री  एसਂ  एम०

 श्री  गुमान  मल

 श्री  शंकरसिंह

 श्री  उपेन्द्र  नाथ

 श्री  फूलचन्द

 श्री  सुशील  चन्द्र

 प्रोਂ  रीता

 श्री  शिव  शरण

 श्री  अटल  बिहारी



 २6  1914

 श्री  शोधनाद्रीश्वर  राव

 श्री  चित्मयानन्द

 श्री  सुरेशानन्द

 श्री  एसਂ  एन०

 वरिन्द्र  श्री

 श्री  जीवन

 श्री  राजेद्र  कुमार

 डाਂ  महादीपक  सिंह

 श्री  आचार्य  विश्वनाथ  दास

 श्री  राजनाथ  सोनकर

 श्री  विश्वनाथ

 श्री  मानवेन्द्र

 श्री  अष्टभुजा  प्रसाद

 श्री  दिलीप  भाई

 श्री  योगानन्द

 डा०  गुणवन्त  रामभाऊ

 श्री  मुहम्मद  यूनुस

 डा०

 श्रीमती  विजयाराजे

 श्री  अभय  प्रताप

 श्री  छत्रपाल

 श्री  देवी  बक्स

 श्री  प्रताप

 श्री  बृजभूषण  शरण

 श्री  मोहन

 श्रो  राजवीर

 श्री  राम  प्रसाद

 श्री  रामाश्रय  प्रसाद

 श्री  रामपाल

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप

 श्री  सत्यदेव

 श्री  सूर्य  नारायण

 सैयद  श्री  शहाबहीन THORS war मोल्लाह, श्री

 हम्नान  श्री

 श्री  सैयद  मसूदल

 अकबर  श्री

 बी०



 मंत्रीपरिक्द्‌  में  अकिा6्नास  का  प्रस्ताव

 श्री  गुरूदास

 प्रोਂ  मिजिनलंग

 श्री  शंकरराव  दे०

 कालिया  श्री  पीण्पी०

 श्री  वेंकट  कृष्ण  रेड्डी

 कुमारी  पदम  श्री

 श्री  सी०  के०

 श्री  पी०  आर»

 श्री  बालिन

 प्रोਂ  पी०  जे०

 कृष्ण  श्री  एम०

 केवल  श्री

 कृण  श्री  एस०

 डा०  विश्वनाथम

 श्री  सुरेन्द्र  सिंह

 श्री  राम  कृष्ण

 श्रीमती  शीला

 श्री  असलम  शेर

 श्री  सलमान

 श्री  गोपी  नाथ

 श्री  अशोक

 श्री  छीतृभाई  देवजीभाई

 श्री  उदयसिराव  नानासाहिब

 श्री  गुरचरण  सिंह

 श्री  माणिकराव  होडल्य

 श्री  सी०  पी०  मुदाल

 श्री  बीਂ  के०

 श्री  विलासराव  नागनाथ  राव

 श्री  तरूण

 श्री  गिरिधर

 श्री  पवनसिंह

 17  1992

 श्री  चन्दू  लाल

 श्रीमती  एम०

 श्री  पृथ्वीराज  डी०

 श्री  पी०सी०

 श्री  ए०

 श्री  किरिप

 श्री  ईश्वरभाई  खोड़ाभाई

 श्री  पी०

 चिन्ता  डा०

 श्री  रमेश

 श्री  ए०  जी०  ए०  गनी  खां

 श्री  कमल

 डा०  केਂ  वीਂ  आर»

 श्री  नारायण  सिंह

 श्री  राम  प्रकाश

 श्रीमती  संतोष

 श्री  बापू  हरि

 श्री  कादम्बुर  एम०  आर०

 श्री  ए०

 श्री  बलराम

 श्री  खेलन  राम

 श्री  बारे  लाल

 जाफर  श्री  सी०  के०

 डा०  बासवराज

 श्री  आर०

 जू  श्री  दिलीप  सिंह

 श्री  श्रीकान्त

 श्री  जगदीश

 श्री  मोहनलाल

 श्री  अंकुशराब
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 श्री  के०  राममूर्ति

 श्री  महेन्द्र  कुमार  सिंह

 श्री  सोमजीभाई

 श्री  प्रवीण

 श्री  एन०

 श्री  मोहनभाई  संजीभाई

 श्री  केਂ  वी०

 तारा  श्री

 कुमारी  फ्रिडा

 प्रो०  के०  वी०

 श्री  पी०  सी०

 श्री  पी०  के०

 श्री  एस०  बी०

 श्री  सुनील

 दलबीर  श्री

 श्री  गुरचरण  सिंह

 श्री  पवन

 श्री  बी

 श्रीमती  बिभृकुमारी

 श्री  अनन्तराव

 श्री  अशोक  आनन्‍्दराव

 दिग्विजय  श्री

 श्री  शरद

 श्री  सिददपष्पा  भीमष्पा

 श्री  येल्लैया

 श्री  विदुरा  बिठोबा

 श्री  जी०  देवराय

 श्री  सुबास  सनद्र

 मंत्रीपरिदद्‌  में  अविश्वास  का  ब्स्ताव

 श्री  ए०  वेंकटेश

 श्री  डी०  के०

 श्री  केਂ  आर»

 श्री  पी०  जी०

 श्री  गोविन्दराव

 श्री  अरविन्द

 श्री  डीः

 डा०

 श्री  हरपाल  सिंह

 श्री  शरत  ऋम्द्र

 श्री  उत्तमभाई  हारमीभाई

 श्री  प्रफुल

 श्री  श्रवण  कुमार

 श्री  हरिलाल  ननजी

 डा०  वसंत

 श्री  शरद

 श्री  अजीत

 श्री  उत्तमराथ  देषराव

 श्रीमती  सूर्यकाष्ता

 श्रीमती  प्रतिभा  देवीसिंह

 श्री  प्रकाशबापू  बसंतराव

 श्री  बासवराज

 श्री  यशवंतराव

 श्री  विजय  एन०

 श्री  श्रीबल्लभ

 डा०  देवी  प्रसाद

 पायल
 ड्

 श्री  राजेश

 डा०  कार्तिकेश्वर

 श्री  आनन्द  गजपति



 मंत्रीपरिकट्‌  में  अविश्वास  का  प्रस्ताव  17  1992

 डा०  पीਂ  वल्लल  श्री  रशीद

 श्री  शांताराम  माड़े  श्री  जी०
 श्री  के०  श्री  शिव  चरण

 श्री  आरਂ  श्री  राजाराम  शंकरराव

 प्रभु  श्री  हरीश  नारायण  श्री  नाथू  राम

 श्री  वी०  श्रीनिवास  श्री  राम  निवास

 श्री  ओस्कर  श्री  भेरू  लाल

 श्री  ओ०  एच०  श्री  विलास

 श्री  एडुआड़ों  श्री  केਂ

 कुमारी  ममता  श्री  के

 श्री  पवन  कुमार  डा०  एन०

 श्री  जगमीत  सिंह  श्री  एमਂ  वी०  चन्द्र  शेखर

 श्री  श्री  दत्ता

 बूटा  श्री  श्री  पलाई  केਂ  एम

 श्री  मनोरंजन  श्री  चन्द्रजीत

 श्री  विवेश्वर  श्री  सत्यपाल  सिंह

 श्रीमती  दिल  कुमारी  श्री  याइमा  सिंह
 श्री  अवतार  सिंह  श्री  राम  झबन्ड

 भागेष  श्री  राजरणि  श्री  बी०
 श्री  रघुनन्दन  लाल  डा०  आरਂ  के०  जी०
 श्री  परसराम  श्री  भू०  विजयकुमार

 श्री  दिलीप  सिंह
 :

 शाजेन्द्र  श्री  एस-०  एस०  आर०
 डा०  कृपासिखु  डा०  वी०

 श्री  तेजसिंह  राव  श्रीमती  बासव
 श्री  प्रतापराव  बाबुराव  श्री  एन०  जे०

 मनफूल  श्री  राम  श्री  ए०  जी०  एस०
 श्री  पीटर  जी०

 श्री  मुल्लापल्ल  भी
 श्री  धर्मपाल  सिंह

 श्री  के०
 श्री

 श्री  राजागोपाल  नायडू
 मल्लू  डाਂ  आरू

 *जलती  से  किपक्ष  में  मतदान  कर
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 श्री  कल्प  नाथ  श्री  पीਂ  एम*

 राम  कर्नल  सज्जन  श्री

 श्री  जेਂ  योका  श्री  पूर्ण  ए०

 श्री  पी०  वी०  नरसिंह

 श्री  वी०  कृष्ण

 श्री  प्रभु  लाल

 श्री  राम  लाल

 श्री  ए०  इन्द्रकरन

 श्री  आरਂ  सरेन्द्र
 श्री  ए०  वेंकट

 श्री  भगुन्य  सुब्बारामा
 श्री  एमਂ  जी०

 श्रीਂ  जी०  गंगा

 श्री  कोटला  विजय  भास्कर

 श्री  वाई०  एसਂ  राजशेखर

 रेइडयया  श्री  केਂ  पी०

 प्रोਂ  साविज्री

 डाਂ  गिरिजा

 कुमारी  विमला

 श्री  भवानी  लाल

 श्री  मुकुल  बालकृथ्ण  सनि

 श्री  ए०

 श्री  आर०  जी०

 श्री  जी०

 श्री  बी०

 श्री  चिरंजी  लाल

 कैटन  सतीश  कुमार
 श्री  डी०  बी०

 श्री  विद्याचरण

 कुमारी
 डाਂ  राजगोपालन

 श्री

 श्री  विजयराम  राजू

 श्री  धर्मभ्रा  मोशडयया

 श्री  सुधीर

 श्री  गंगाधरा

 श्री  ए०  प्रताप

 श्रीमती

 श्री  संतराम

 श्रीमती  डीਂ  केਂ  तरादेवी

 श्री  अर्जुन
 श्री  खेलसाय

 कुमारी  पुष्पादेवी
 श्री  मोतीलाल

 श्री  शिवेन्द्र  बहादुर
 श्री  केਂ  पी०

 श्री  एस०  बी०

 डा  सी०

 श्री

 सुखबंस  श्रीमती

 श्री  कोडीकुश्नील

 श्री  थोटा

 श्री  एन

 श्री  केਂ  डी०

 श्री  मानकूराम

 डा  केਂ  एस«

 श्री  सूरजभानू

 हरचंद  श्री

 श्री  विजय  कृष्णा

 श्री  भूपेन्द्र  सिंह

 श्रीमती  केसरबाई  सोनाजी



 गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  संबंधी  समिति  17  1992

 अध्यक्ष  शुद्ध  के  मत-विभाजन  का  परिणाम  इस  प्रकार

 पक्ष  215
 विपक्ष  267

 प्रस्ताव  अस्वीकृत

 अध्यक्ष  अब  हम  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  कार्य  संबंधी  विषय  को

 *निम्नलेखित  सदस्यों  ने  भी  अपना  मतदान

 पक्ष  डा०  जयन्त  श्री  चन्द्रजीत  श्री  सूर्य  नारायण  डा०  जी०  सर्वश्री  शिव

 शरण  मुमताज  अर्जुन  सिंह  लक्ष्मी  नारायण  गया  प्रसाद  कोरी  और
 डा०  फैयाजुल  आजम

 विपक्ष  सर्वश्री  एमਂ  बागा  श्री  बी"एम०  मृत्युन्जय  श्री  केਂ  तुलसिऐया  वान्डायार
 और  राजेश

 3.40  मन्प०

 गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  संबंधी  समिति

 ग्वारह॒वां  प्रतिवेदन

 श्री  श्याम  जिहारी  मिश्र  अध्यक्ष  मैं  प्रस्ताव  करता

 यह  सभा  15  1992  को  सभा  में  प्रस्तुत  किए  गए  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा
 संकल्पों  संबंधी  समिति  के  ग्यारहवें  प्रतिवेदग  से  सहमत

 ]

 अध्यक्ष  प्रश्न  यह

 “"  कि  यह  सभा  15  1992  को  सभा  में  प्रस्तुत  किए  गए  गैर-सरकारों  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा
 संकल्पों  संबंधी  समिति  के  म्वारहवें  प्रतिवेदन  से  सहमत

 प्रस्ताव  स्वीकृत



 26  1914  भोपाल  गैस  जिभीषिका  के  पीड़ितों  को  मआवबजा  देने  के  बारे  में  संकल्प

 3.42  मन्प०

 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को

 मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प--जारी

 अध्यक्ष  श्री  गोपीनाथ  यहां  नहीं  क्या  कोई  और  माननीय  सदस्य  इस  प्रस्ताव  पर  बोलना

 चाहता

 श्री  सूर्थ  नारायण  यादव  अध्यक्ष  आप  हम  लोगों  को  बोलने  नहीं  देते  आप  कभी
 नहों  बोलने  देते

 ]

 अध्यक्ष  यह  कुछ  अधिक  हो  हो  रहा

 श्री  सूर्थ  नारायण  आप  तो  बिगड़  जाते  हैं  हम  आप  बिगडिए

 अध्यक्ष  ठोक  आप  भी

 श्री  रवि  राय  अध्यक्ष  महोदय  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  परसों  मेंने  एक  सवाल  म्यांमार
 के  संबंध  में  उठाया  था  कि  वर्मा  की  आर्मी  के  लोग  हमारी  टैरिटरी  में  आकर  मिजोरम  में  हिन्दुस्तान  के  नागरिकों  ७
 के  ऊपर  हमला  कर  रहे  हैं  और  इसके  जवाब  में  मंत्री  जी  की  तरफ  से  कहा  गया  था  कि  फेवल  बयान  वह
 अभी  तक  नहीं  आया

 अध्यक्ष  मेंर  पास  वक्‍तव्य  आया  उन्होंने  समय  मांगा  है  और  मैने  समय  दे  दिया

 ]

 श्री  रथि  तो  वह  क्‍या  सोमवार  को

 अध्यक्ष  शायद  आज  की  कार्रवाई  के  पश्चात्‌  इसे  आज  शाम  हो  कर  दिया

 श्री  इ्रजीत  गुप्त  क्या  मैं  भोपाल  गैस  त्रासदी  के  बारे  में  कुछ  कह  सकता

 अध्यक्ष

 भ्री  इन्द्रजीत  कुछ  दिन  पहले  उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  के  बारे  में  एक  प्रेस  रिपोर्ट  मुझे

 बहत  दुःख  इसमें  यह  आरोप  लगाया  गया  है  कि  अन्तरिम  जो  इस  गैस  त्रासदी  से  अस्त  लोगों  को
 उपलब्ध  कराई  जा  रही  अन्तिम  राहत  की  वर्तमान  योजना  का  अभी  अभिकलन  हो  नहीं  हुआ  है  और
 भगवान  जाने  इसका  भुगतान  कब  तक  किन्तु  पहले  न्यायालय  ने  कहा  था  कि  उन  सभी  गैस  ऋसदी  से

 पीड़ित  व्यक्तियों  जिन्होंने  राहत  के  लिए  आवेदन  दिया  200  २०  प्रतिमाह  को  दर  से  --  ज़रा  कल्पना

 आज  कल  के  दिनों  में  --  अच्तरिम  राहत  दी  जानी  और  न्यायालय  के  जिन  पांच



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प  17  1992
 कक

 लाख  व्यक्तियों  को  इस  उद्देश्य  हेतु  युना  गया  है  उनमें  से एक  लाख  लोगों  को  इस  योजना  में  नहीं  रखा  गया

 उच्चतम  न्यायालय  के  जिसमें  न्यायाधीश्ष  वेंकटचिल्लैया  और  न्यायाधीश  आनन्द  शामिल  ने  एक

 टिप्पणी  की  थी  और  केन्द्र  सरकार  से  प्रश्न  किया  था  कि  सरकार  उन  पांच  लाख  त्रासदी  पीड़ित  आवेदकों  में  से

 एक  लाख  को  किस  आधार  पर  अन्तरिम  राहत  से  वंचित  रख  रही  मैं  यहां  पर  श्री  वेंकटचिल्लैया  के  शब्दों

 को  उद्धुत  करता

 कोई  तर्क  दिखाई  नहीं  वास्तव  में  यह  एक  विपरीत  तर्क  का  मामला  लगता  है  जिसमें  घनी

 लोगों  को  200  रुः  की  अन्तरिम  राहत  मिल  रही  है  जबकि  निर्धन  व्यक्तियों  को_नहीं  मिल  रही  जिन

 लोगों  ने  राहत  के  लिए  दावे  के  पत्र  नहीं  भरे  ऐसा  लगता  है  उन्हें  भी  राहत  का  भुगतान  हो  रहा

 एक  समाचार  पत्र  की  रिपोर्ट  को  भी  मैं  उद्धृत  करता

 न्यायाधीश  वेंकटचिल्लैया  जानना  चाहते  थे  कि  वे  1,00,000  पीड़ित  व्यक्तियों  जिन्हें  इस

 अन्तरिम  योजना  में  शामिल  नहीं  किया  गया  राहत  के  लिए  दावे  के  पत्र  भरे

 जी  उन्होंने  इस  सम्बन्धी  दावा  भरा
 “

 रेडडी  ने  कहा  कि  केन्द्र  सरकार  के  पास  सूचना  सम्बन्धी  अपना  कोई  स्वतन्त्र  ज़रिया  नहीं  है  और

 उसे  राज्य  सरकार  पर  निर्भर  रहना

 यह  स्थिति  इतने  वर्षों  के  पश्ात्‌--दिसम्बर  1984  में  यह  आपदा  आई  थी  और  अब  1992  इस  विपदा

 के  आठ  वर्षों  के  पश्चात्‌  जिन  गैस  पीडितों  को  200  रु०  प्रति  माह  की  दर  से  अन्तरिम  राहत  की  मंजूरी  दी  गई
 उनमें  से  उच्चतम  न्यायालय  के  एक  लाख  लोगों  को  शामिल  नहीं  किया  गया  है  उन्हें  यह  अन्तरिम  राहत

 नहीं  मिल  रही  है  और  न्यायालय  ने  सरकार  को  आदेश  दिया  है  कि  वह  यह  सुनिश्चित  करे  कि  इसका  तुरन्त
 निदान  किया  मैं  इस  सभा  का  ध्यान  उस  असंवेदनशीलता  की  ओर  दिलाना  चाहता  हूं  जो  देश  में

 प्राधिकारियों  ने  दिखाई  उसी  महीने  दिसम्बर  1984  दिल्ली  में  और  कुछ  अन्य  जगहों  पर  भी  दुर्भाग्यवश
 दंगे  हुए  थे  जहां  पर  बहुत  से  सिख  शिकार  हुए  थे  और  कई  अवसरों  पर  इस  सभा  में  यह  प्रश्न  उठाया  गया  है
 और  यह  सत्य  है  कि  इन  दंगों  के  लिए  जिम्मेदार  दोषी  व्यक्तियों  में  स ेकिसी  को  दण्ड्ित  नहीं  किया  गया  उसी

 महीने  में  भोपाल  गैस  त्रासदी  हुई  एक  प्रकार  की  उदासीनता  उन  दंगाग्रस्त  पीड़ितों  के  प्रति  दर्शाई  गई  है  और

 दूसरी  प्रकार  की  ठदासीनता  इस  भोपाल  गैस  त्रासदी  के  पीड़ितों  की  प्रति  दिखाई  गई  है  जिन्हें  उस  त्रासदी  के  आठ

 वर्षों  के  पश्चात्‌  भी  अन्तरिम  राहत  के  200  र--एक  छोटी  सी  घनराशि  नहीं  मिल  रही  मैं  उस  तथ्य  के  बारे

 में  भी  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  कि  पहले  न्यायालय  ने  पहले  ही  इन  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  का  कितना  अपराध

 बनता  है  यह  निर्धारित  कर  दिया  था  और  कहा  था  कि  श्री  करेन  एण्डरसन  जो  अमरीका  में  रहते  हैं  उन्हें
 भारतीय  न्यायालयों  के  समक्ष  सुनवाई  के  लिए  बुलाया  कम्पनी  यूनियन  कारबाईड  द्वारा  किया  गया  यह  एक
 आपराधिक  दोष  इस  बारे  में  कुछ  नहीं  किया  गया  श्री  वारेन  एण्डरसन  को  यदि  उनकी  मर्जी  पर  छोड़
 दिया  जाये  तो  वे  यहां  कभी  वापस  नहीं  मैं  नहीं  जानता  कि  प्रत्यावर्तन  स्धि  के अधीन  भारत  सरकार  के

 पास  उन्हें  यहां  वापस  लाने  का  कोई  अधिकार  है  या  नहीं  किन्तु  अब  इस  मामले  के  बारे  में  कुछ  और  नहीं  कहा
 जा  रहा  सरकार  इस  बारे  में  चुप  ह ैऔर  यदि  बहुराष्ट्रीय  कम्पनी  के  आपराधिक  दोष  पर  मुकदमा  नहीं  चलाया
 जाता  और  उचित  रूप  से  उन्हें  दष्डित  नहों  किया  जाता--बहुत  लोगों  ने  यह  शंका  व्यक्त  की  है  कि  अब  हमारी

 नई  आर्थिक  नीति  के  अन्तर्गत  बहुत  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  के  हमारे  देश  में  आने  को  सम्भावना  है--तो  उनकी

 औद्योगिक  जिसमें  वे  अपने  देशों  में  शायद  लिप्त  न  रहे  किन्तु  वे  शायद  इन  विकासशील  देशों  में

 इन  गतिविधियों  में  शामिल  रह  सकते  हैं  क्योंकि  थे  सुरक्षा  नियमों  की  बिल्कुल  परवाह  नहीं  करते  के  विरुद्ध

 हमारे  पास  कोई  सुस्पष्ट  व्यवस्था  नहीं  और  भोपाल  में  यही  हुआ  है  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  यह



 26  1914  भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प

 बड़ी  दयनीय  स्थिति  है ओर  भारत  सरकार  को  इसके  प्रति  गम्भीर  होना  चाहिए  और  यह  सुनिश्चित  करना  चाहिए
 कि  सभी  पीड़ितों  को  पर्याप्त  अन्तरिम  राहत  और  मुआवजा  मिले  और  इस  कम्पनी  के  अध्यक्ष  जिसकी
 कम्पनी  एक  प्रकार  के  सामूहिक  नरसंहार  के  लिए  दोषी  पाई  गई  है  और  जिस  पर  भारतीय  न्यायालयों  जिनके  पास

 इस  मामलों  का  न्यायाधिकार  है--के  समक्ष  मुकदमा  चलाना  है  और  जिसे  मुकदमे  के  लिए  यहां  बुलाने  के  लिए
 कहा  गया  है  उसे  दष्डित  किया  सरकार  हमें  जल्द  से  जल्द  बताए  कि  उनका  इस  मामले  में  क्या  करने  का
 विचार  है  और  क्या  श्री  एण्डसन  को  अमरीका  से  प्रत्यर्पित  किया  जा  सकता  है  अथवा

 हम  इस  मामले  को  ऐसे  नहीं  छोड़ेंगे  और  हर  उचित  अवसर  पर  इस  मामले  को  उठाया  यह

 ऐसा  मामला  है  जो  देश  की  अन्तरात्मा  पर  किसी  भी  देश  में  आज  तक  ऐसी  बड़ी  औद्योगिक  त्रासदी  पहले
 नहीं  हुई  पूरे  विश्व  ने  इस  बात  को  माना  था  कि  भोपाल  गैस  त्रासदी  अप्रत्याशित  थी  किन्तु  हम  इस  बारे  में

 भूल  गए  हैं  हम  उन  असहाय  गैस  पीड़ितों  को  भूल  गए  हैं  जिनमें  अधिक  संख्या  में  बहुत  निर्धन  लोग
 मैं  इस  अवसर  पर  मैं  सरकार  को  इस  मामले  में  कार्यवाही  करने  की  आवश्यकता  के  बारे  में  बताना  चाहता  हूं  वे

 यह  सुनिश्चित  करें  कि  वे  गैस  पीड़ितों  के  प्रति  न्याय  करें  तथा  जो  दोषी  हैं  और  जिन  पर  आपराधिक  मुकदमा
 चलाया  जा  रहा  है  उन  का  जल्दी  निपटारा  किया  जाये  और  उन्हें  दणष्डित  किया

 3.53  म्प०

 महोदय  पीठासीन

 डा०  लक्ष्मीनारायण  पाण्डेय  ऐसी  घटना  पर  इस  समय  चर्चा  हो  रही  है  जिसने

 सारे  विश्व  को  हिला  दिया  था  और  यह  अनुभव  करवा  दिया  था  कि  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियां  अपने  देश  में  तो  नहीं

 दूसरे  देशों  में  जाकर  और  भारत  जैसे  देश  में  आकर  क्या  कर  सकती  हैं  ओर  किस  प्रकार  से  उस  दुर्घटना  के  बाद
 *

 अपने  उत्तरदायित्व  से  विमुख  हो  सकती  हैं  यह  इसका  ज्वलंत  प्रमाण  इस  यूनियन  कार्बाइड  के

 जिस  प्रकार  से  घटना  के  बाद  भागकर  भारत  से  उसकी  कोई  मिसाल  नहीं  मिलती  अध्यक्ष

 श्री  एंडरसन  के  बारे  में  एक  चर्चा  यह  भी  है  कि  उनको  भगा  दिया  लेकिन  मैं  उस  विषय  में  जाना  नहीं

 भागकर  जाने  के  बाद  यह  विषय  और  भी  गम्भीर  बन  गया  और  एक  लम्बे  समय  तक  इस  घटना  की

 दर्दनाक  दास्तान  को  याद  रखा

 अध्यक्ष  यह  घटना  3  1984  की  दुर्भाग्य  से  या  सौभाग्य  से  मैं  उस  दिन  बच

 दुर्भाग्य  यह  था  कि  मैं  उस  दिन  भोपाल  में  था  और  सौभाग्य  यह  है  कि  मैं  बच  जब  यह  घटना  रात

 का  समय  शान्त  वातावरण  लेकिन  जैसे  ही  अर्धरात्रि  चारों  तरफ  हल्ला  मच  एक

 दूषित  वातावरण  फैल  भगदड़  मच  गई  लोगों  को  पता  नहीं  लग  रहा  था  कि  क्या  हो  रहा  एक
 विषय  परिस्थिति  वहां  पर  निर्मित  सैकड़ों  की  संख्या  में  लोग  काल-कवलित  हो  सैकड़ों  व्यक्ति  उस

 समय  अंघत्व  को  प्राप्त  हो  जो  बचे  थे  वे  भी  आंख  की  बीमारियों  के  शिकार  हुए  और  कुछ  अपंग  हो

 कुछ  को  अन्य  प्रकार  की  बीमारियां  हुईं  जो  आज  तक  वे  भुगत  रहे

 जांच-पड़तल  की  प्रक्रिया  शुरु  प्रारंभ  में  किसी  भी  प्रकार  की  कोई  सहायता  प्राप्त  नहीं  राज्य  सरकार

 ने  भी  प्रायः  इस  बारे  में  जो  तत्परता  बरती  जानी  चाहिए  थी  वह  नहीं  संभवतः  केन्द्र  की ओर  उनका  लक्ष्य

 लेकिन  धीरे-धीरे  जब  यह  विषय  और  आगे  बढ़ा  और  एक  प्रकार  से  जन-आन्दोलन  खड़ा  हुआ  तो  विभिन्न

 स्थानों  पर  जाकर  पता  लगाया  जाने  लगा  कि  इस  संकट  से  कितने  लोग  ग्रस्त  हुए  उसके  बाद  एक  बड़ी  संख्या

 सामने  आई  जो  सात  लाख  से  भी  अधिक  की  संख्या  जिन  वार्डों  को  उस  समय  प्रभावित  घोषित  किया  गया

 वे  ३6  लेकिन  मध्य  प्रदेश  की  सरकार  का  आज  यह  कहना  है  कि  36  वार्डों  के  प्रभावित  लोगों  को  केवल



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प
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 सहायता  राशि  देने  से  काम  नहीं  पूरे  57  वा्डों  को  प्रभावित  माना  जाना  चाहिए  क्योंकि  वे  इधर-उधर
 बिखरे  हुए  लोग

 प्रारंभ  में  प्रति  माह  200  रुपये  की  अन्तरिम  राशि  स्वीकार  की  गई  थी  और  शायद  इसी  को  उन्होंने  इतिश्री  मान

 लिया  राज्य  शासन  को  दायित्व  सौंपा  गया  था  कि  वे  पहचान  करें  और  भारत  सरकार  को  उससे  अवगत

 राज्य  शासन  ने  हितग्रहियों  की  संख्या  को  आऑकलित  किया  और  भारत  सरकार  को  उससे  अवगत  भी

 इस  संबंध  में  दो  दिन  पहले  उच्चतम  न्यायालय  का  निर्णय  भी  आया  है  कि  जिन  हितग्रहियों  को  आपने

 पहचाना  है  कि  उनको  सहायता  राशि  उनके  अतिरिक्त  भी  एक  लाख  से  ऊपर  ऐसे  लोग  बचे  हैं  जोकि

 सहायता  राशि  के  पात्र  उनको  भी  सहायता  राशि  दी  जानी  मध्य  प्रदेश  सरकार  द्वारा  भी  लगातार

 जनवरी  1991  से  प्रयास  किया  जा  रहा  है  विशेषकर  पैट्रो  रसायन  मंत्रालय  कि  इसमें  राज्य  शासन  की  सहायता

 करें  और  उपयुक्त  राशि  लेकिन  अभी  भी  पूरे  57  वार्डों  के  लोगों  को  राशि  यह  तय  नहीं  हो
 पाया  इसको  सुनिश्चित  किया  जाना  अभी  शेष  अन्तरिम  राहत  का  लाभ  सबको  यह  बात  गैस  राहत

 पुनर्वास  आयुक्त  ने  भी  स्वीकार  की  इस  संबंध  में  भारत  सरकार  की  ओर  से  एक  विधेयक  यहाँ  पर  प्रस्तुत
 किया  गया  जो  विचारार्थ  आने  वाला  उस  समय  और  विस्तृत  चर्चा  की

 मैं  निवेदन  करना  चाहूंगा  कि  आज  वहां  पर  चिकित्सा  की  जो  स्थिति  है  वह  ठीक  नहीं  जिन  रोगियों  को

 समय  पर  उपयुक्त  सहायता  मिलनी  चाहिए  वह  नहीं  मिल  रही  है  चिकित्सा  उपकरण  प्रायः  बेकार  पड़े  इस

 दृष्टि  से  जो  मध्य  प्रदेश  की  सरकार  द्वारा  कुछ  मांगें  दी  गई  हैं  उनके  बारे  में  सरकार  को  विचार  करना  इस
 सन्दर्भ  में  या  भोपाल  गैस  आसदी  के  संबंध  मुआवजा  निर्धारण  के  संबंध  में  जो  प्रस्तुत  दावे  हैं  यद्यपि  उसकी

 कार्यवाही  3  1992  से  शुरु  की  गई  है  लेकिन  वह  इतनी  धीरे  चल  रही  है  कि  5-6  लाख॑  दावों  का

 निपटारा  कब  तक  यह  कहना  मुश्किल  इसलिए  यदि  आयुक्त  के  लिए  अतिरिक्त  सहायकों  की  भी
 आवश्यकता  है  तो  वे  भी  लगाए  जाने  चाहिए  और  उन  दावों  का  जल्दी  से  जल्दी  निपटारा  किया  जाता

 भोपाल  गैस  त्रासदी  एक  विभिषिका  है  इसके  दावों  का  निशकरण  अधिनियम  1985  के  अन्तर्गत  कुछ  मार्गदर्शी
 सिद्धांत  भी  तय  किए  गए  लेकिन  वे  इतने  अधूरे  हैं  कि  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  उनके  बारे  में  कहा  है  कि  इन
 सिद्धांतों  के आधार  पर  हम  सब  कुछ  तय  नहीं  कर  शाइडलाइन्स  को  और  अधिक-स्पष्ट  किया  जाना

 चाहिए  यदि  आवश्यक  हो  तो  बढ़ाया  जाना  *

 [4.00
 राज्य  शासन  ने  केन्द्र  सरकार  से  अनुरोध  किया  है  कि  आप  हमें  और  गाइडलाइन  जो  उन्होंने  आवश्यक

 समझा  सुधार  करके  भेजें  ताकि  किसी  प्रकार  की  अड्चन  इन  दावों  के  निपटाने  में  न  प्रक्रिया  निर्धारण  में
 भी  जो  लेखा  प्रक्रिया  उसके  बारे  में  किस  प्रकार  होना  किस  प्रकार  से  की  जानी  यह  अभी
 तक  भारत  सरकार  की  तरफ  से  तय  नहीं  किया  गया  इसके  संबंध  में  अंतिम  निर्णय  होना  शेष  मैं  निवेदन
 करना  कि  उखतम  न्यायालय  ने  अपने  3  1991  के  आदेश  में  निदेश  दिया  है  कि  ऐसे  व्यक्ति
 जिन  की  मृत्यु  संभावित  है  और  वर्तमान  में  ऐसा  लगता  है  कि  गैस  से  पीड़ित  नहीं  लेकिन  गैस  से  किसी  न
 किसी  प्रकार  से  प्रभावित  हो  सकते  हैं  और  भविष्य  में  उनके  पीड़ित  होने  की  आशंका  उनके  लिये  एक  बीमा
 योजना  तैयार  की  इस  बीमा  योजना  का  लाभ  उन  सभी  व्यक्तियों  को  दिया  जाये  जो  पहचान  लिये  गये
 मुझे  दुख  है  कि  इनकी  पहचान  नहीं  हो  सकी  जो  गैस  रिसाव  के  वक्त  में  तत्काल  प्रभावित  नहीं  हुए
 धीरे-धीरे  प्रभावित  होने  लगे  ऐसे  लोगों  के  लिये  जो  उच्चतम  न्यायायलय  का  निर्णय  है  उस  निर्णय  का
 परिपालन  होना  इसका  परिपालन  अभी  तक  ठीक  से  नहीं  किया  गया  उच्यतम  न्यायालय  ने  एक  और
 अपने  आदेश  में  निर्णय  दिया  है  कि  जो  बच्चे  विधवायें  अशिक्षित  लोग  अर्द्ध-शिक्षित  लोग  जो

 भोपाल  गैस  ऋसदी  से  प्रभावित  उनको  मिलने  वाली  मुआवजा  राशि  जो  अंतरिम  राशि  हो  सकती
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 26  1914  भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  करे  में  संकल्प

 है  या  सम्पूर्ण  रशि  का  कुछ  भाग  हो  सकती  नियमित  रूप  से  हितग्राहियों  को  कुछ  लाभ  मिले  सके  और  इस

 दृष्टि  से  भारत  सरकार  यूनिट  ट्रस्ट  अंक  इंडिया  की  कोई  योजना  लेकर  उस  पर  राशि  लगवाये  ताकि  हितग्रहियों  को

 निश्चित  लाभ  प्राप्त  हो  नियमित  लाभ  प्राप्त  हो  इसे  वे  आने  वाली  कठिनाइयों  को  भी  पार  कर
 मैं  इस  सम्बश्ध  में  इतना  ही  निवेदन  करना  चाहूंगा  कि  जो  उजतम  न्यायालय  का  हाल  का  ही  निर्णय  तथा

 उच्चतम  न्यायालय  के  जो  पूर्व  में  दिये  गये  निर्णय  3  1991  का  उसके  समय-समय  पर  जो  ओदश
 पारित  हुए  उनका  तथा  दावों  का  निराकण  अधिनियम  1985  जो  उनका  पालन  ठीक  से  नहीं  हो  रहा
 उन  दावों  का  निपटान  हो  उस  प्रक्रिया  को  तेज  करने  का  आवश्यकता  अभी  भी  हजारों  की  संख्या  में

 हितग्राही  टूटी-फूटी  झॉपडियों  में  या  इधर-उधर  अपना  गुजारा  कर  रहे  उनके  लिए  ठीक  से  आषास  की

 व्यवस्था  नहीं

 जैसा  कि  मैंने  प्रारम्भ  में  उनके  लिये  चिकित्सालय  की  व्यवस्था  नहीं  इन  सबको  देखा  जाना

 आवश्यक  मैंने  जैसा  कि  पूर्व  में  भी  निवेदन  किया  कि  इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  की  तरफ  से  विधेयक

 लाया  जाने  वाला  में  अपने  कुछ  विचार  उस  समय  मैं  अभी  इतना  ही  कहना  चाहँगा  कि  इन
 हितग्रहियों  को  जल्दी  से  जल्दी  मुआवजा  राशि  प्राप्त  शेष  जो  वाई  बचे  36  वा्डों  के  अलावा  इन  काड़ों
 के  हितग्रहियों  को  भी  लाभ  दिया  ऐसे  व्यक्ति  जिनकी  पहचान  गैस  त्रासदी  विभिषिका  से  पीड़ित  के  रूप  में

 नहीं  हुई  उनकी  पहचान  जल्दी  से  जल्दी  की  जाये  ओर  जो  आने  वाला  संकट  उसको  बचाया

 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  निश्चित  रूप  से  मैं  आग्रह  करंगा  कि  यूनियन
 कार्बाइड  के  अध्यक्ष  जो  उस  समय  इसके  लिये  उत्तरदायी  थे  और  जिस  प्रकार  से  वह  यहां  से  बाहर  चले

 उन्होंने  अपने  उत्तरदायित्व  का  निर्वाह  नहीं  लाखों  लोगों  को  संकट  में  अपने  कर्तव्य  का  परिपालन

 नहीं  उस  दृष्टि  से  उनके  ऊपर  शीघ्र  कार्रवाई  करनी

 श्री  दिग्विजय  सिंह  माननीय  उपाध्यक्ष  माननीय  सदस्य  श्री  सस्यगोपाल  मिश्रा  ने  जो

 रैजोल्यूशन  मृव  किया  उसका  बहुत  हद  तक  मैं  समर्थन  भी  करता

 यह  वाकई  में  एक  चिन्ता  का  विषय  है  कि  यह  आठवां  वर्ष  चला  हुआ  मुआवजे  तय  कर  दिये  गये  लेकिन

 मुआवजे  का  भुगतान  इस  बात  पर  नहीं  हो  पा  रहा  है  कि  पर्याप्त  व्यवस्था  अभी  तक  कायम  नहीं  हो  पाई
 उच्चतम  न्यायालय  का  स्पष्ट  निर्देश  था  कि  1992  तक  इसका  भुगतान  हो  जाना  इस  ऋसदी  की

 जो  व्यापक्ता  जितने  लोग  इससे  प्रभावित  हुए  उनकी  संख्या  इतनी  बड़ी  है  कि  यह  बात  मानी  जा  सकती  है

 कि  काम  इतना  आसान  भी  नहीं  लेकिन  राज्य  शासन  को  जितनी  तत्परता  इस  वियव  में  दिखानी  जिस

 तत्परता  से  काम  करना  उसका  बहुत  कुछ  अभाव  पिछले  कुछ  वर्षों  में  देखने  को  मिला

 मैडीकल  कैटेगराइजेशन  की  बात  कही  गई  सही  पृछिये  तो  मैडीकल  कैटेगराइजेशन  सही  मायने  में  हुआ
 ही  नहीं  उस  त्रासदी  के  तस्काल  बाद  जो  व्यवस्था  न  जाने  किन  कारणों  से  हमारे  स्वास्थ्य  विभाग  के

 अधिकारियों  द्वारा  समय-समय  पर  उस  गैस  से  उत्पन्न  होने  वाली  जो  घटनायें  उसका  एण्टॉइंट  क्‍या  इस
 पर  ही  विवाद  चलता  रहा  और  उस  विवाद  के  कारण  जितनी  सक्रियता  से  इसका  मैडीकल  कैटेगराइजेशन  होना

 चाहिए  नहीं  हो  उसके  कारण  आज  मैडीकल  कैटेगराइजेशन  के  आधार  पर  यदि  आपने  मुआवजे  तय

 करने  का  तय  किया  तो  इसमें  काफी  भी  आयेगी  और  इसमें  काफी  असंतोष  भी

 पिछली  सरकार  ने  तय  कर  दिया  कि  जिसने  भी  क्लेम  भरा  भोपाल  के  पूरे  56  वाड़ों  चाहे  वहां  गैस

 पहुंची  न  पहुंची  उसने  यदि  क्लेम  भर  दिया  तो  उसको  200  रुपया  माहवार  दिया  जायेगा  और  वह  मिल

 रहा  1993  तक  अब  1993  तक  मिलने  के  पश्चात  आप  कम्पेंसेशन  के  पैमेण्ट  का

 प्रोसेस  चालू  कर  रहे



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प  17  1992

 अब  आपने  जो  गाइडलाइंस  तय  की  उन  गाइडलाइंस  पर  मुझे  घोर  आपत्ति  यह  जो

 आपने  तथ  की  मैंने  पिछले  समय  माननीय  मंत्री  जी  से  प्रश्न  किया  था  कि  आपने  गाइडलाइंस  तय  करते

 समय  क्या  मध्य  प्रदेर्श  शासन  के  जो  मंत्री  उसमें  हैं  और  हमारे  केन्द्र  सरकार  के  मंत्रिगण  जो  उसमें  क्या

 उन  लोगों  की  सहमति  से  यह  गाइडलाइस  तय  की  गई  थीं  और  यदि  तय  की  गई  थीं  तो  फिर  मुझे  इस  बात

 का  दुख  है  कि  गाइडलाईस  तय  करने  में  भी  हमें  जितनी  सावधानी  बरतनी  चाहिए  हमने  नहीं  बरती  और

 उसमें  भी  चाहे  अनचाहे  में  हमारे  मध्य  प्रदेश  के  जो  मंत्री  इस  कमेटी  में  उन्होंने  थी  इसे  बेमतलब

 राजनैतिक  मोड़  देने  का  प्रयास  अप्रैल  में  गाइडलाइंस  तय  हो  गई  लेकिन  जून  या  जुलाई  के  महीने  में

 उन्होंने  भोपाल  में  प्रैस  कांफ्रेंस  लेकर  गाइडलाइस  रिलीज़  कीं  और  साण  दोष  केन्द्र  सरकार  पर  मढ़
 मध्य  प्रदेश  सरकार  की  एक  आदत  सी  बन  गई  है  कि  कोई  भी  काम  केन्द्र  सरकार  दोषी  केन्द्र  सरकार

 निकम्मी  है  और  वे  तो  दूध  के  धुले  हैं  मैंने  स्पष्टतौर  पर  माननीय  मंत्री  जी  से  पूछ  आपने  जब

 गाइडलाइंस  तय  तो  मध्य  प्रदेश  के  मंत्री  से  पूछा  था  या  नहीं  पूछा  उन्होंने  साफ  कहा  कि  हमने  पृछा
 था  और  उन्हीं  की  राय  से  ये  बनी  फिर  हमने  आपसे  निवेदन  किया  था  कि  उनकी  तरफ  मध्य  प्रदेश

 शासन  की  तरफ  से  लिखित  आपत्ति  आपको  मिली  है  या  तो  आपने  कहा  कि  नहीं  मिली  ऐसे
 संवेदनशील  विषय  पर  भी  अगर  हमारे  मित्रगण  राजनीति  करने  से  नहीं  चूकते  तो  इसका  हमें  बड़ा  दुःख

 गाइडलाईस  अपर्याप्त  हैं  और  न  जाने  किन  आपारों  पर  बनी  हैं  और  किन  की  राय  से  बनी  जो

 व्यक्षि  मरा  उसको  एक  से  तीन  लाख  तक  और  जो  घायल  उसको  चार  लाख  जो  कलेम्स  भरे  गए
 उसके  बारे  में  आपकी  कोई  गाइडलाईस  नहीं  उसमें  कई  बिन्टू  ऐसे  क्लेम्स  भरे  हुए  हैं  और  थे  इस

 बात  के  भरे  हैं  कि  हमारा  धरा  चौपट  हो  गया  भोपाल  बन्द  हो  लोग  भाग  गए--इस  बारे  में  भी

 आपके  कोई  निर्देश  नहीं  कुछ  लोगों  ने  यह  कहा  कि  हमको  हमारे  मस्तिष्क  पर  इसका  इतना  बुरा  प्रभाव

 उसके  ऊपर  भी  हमको  देना  इस  बारे  में  भी  कोई  गाइडलाईस  नहीं  जो  भोपाल  शहर  के

 रहने  वाले  लोग  नहीं  जो  उस  दिन  या  तो  शादी  में  आए  हुए  थे  या  रेलवे  स्टेशन  प्र  सफर  कर  रहे
 उन  लोगों  को  आज  तक  कोई  मुआवजा  नहीं  मिला  है  और  न  ही  उनको  कोई  क्लेम  मिल  रहा  जो  कि
 उनको  मिलना  चाहिए  न  उनको  प्राथमिक  कम्पैसेशन  1500  रुपए  मिलना  चाहिए  वह  भी  नहीं  मिला
 और  जो  दो  सौ  रुपए  माहवार  मिलना  चाहिए  वह  भी  नहीं  ऐसे  हजारों  लोग  जो  उस  दिन
 शादी  में  आए  हुए  थे  या  मज़दूरी  करने  आए  हुए  थे  या  रेलवे  स्टेशन  पर  सफर  करने  के  लिए  आए  हुए
 रेलवे  स्टेशन  का  इलाका  तो  बहुत  ही  प्रभावित  उन  लोगों  के  बलेम्स  पर  आज  तक  शासन  ने  कोई  विचार

 नहीं  प्रश्न  इस  बात  का  है  कि  जब  आपका  मैडिकल  कैटेगराइजेशन  पूरा  नहीं  आपके  पास  रिकार्ड

 पूरा  नहीं  तो  आप  मुआवजा  तय  कैसे  अगर  आप  हर  केस  को  सुनने  उसके  पक्ष  या  विपक्ष
 में  जाते  तो  यह  मानकर  चलिए  कि  कम्वैंसेशन  कभी  बंटने  वाला  नहीं  चाहे  आप  कितनी  कोर्ट  बना

 आपने  कोर्ट  भी  बनाई  है  और  हर  वार्ड  में  एक  कोर्ट  बना  जबकि  उसकी  आवश्यकता  नहीं

 एक  वार्ड  में  जहां  केसेड़  की  बहुतायत  होती  हैं  ओर  एक  दूर  का  इलाका  जहां  शायद  नहीं  ते  कोर्ट
 का  गठन  भी  इस  आधार  पर  होना  चाहिए  कि  कितने  कम्पैंसेशन  के  बलेम्स  आपको  मिले  उस  नंबर  के

 आधार  पर  आप  कोर्ट  तय  करें  और  जियोग्राफिकल  एरिया  को  मत  आप  यह  मानकर  आपने

 कह  दिया  कि  56  वाई  में  इन्टेरिम-रिलीफ  बांट  दी  और  अब  केवल  36  कार्ड  में  दी  तो  क्‍या  लोग

 इसको  मान  क्या  लोग  इसको  बर्दाश्त  कर  फिर  यह  प्रश्न  उठेगा  कि  दो  सो  रुपए  माहवारी
 जिनको  आप  पिछले  दो  सालों  से  दे  रहे  उनसे  क्या  यह  पैसा  क्सूल  इस  पर  भी  आपको  निर्णय
 करना  पड़ेगा  कि  ३6  वार्ड  से  हटकर  जो  बीस  वार्ड  बच  उन  वार्डस्‌  में  इन्टेरिम  रिलीफ  जाये  और  दो  सौ
 रुपया  पाहवारी  जो  उनको  पिछले  दो  सालों  से  दे  रहे  तो  क्‍या  यह  पैसा  उनसे  वसूल  करिएगा  या  फिर  अब
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 26  1914  भोपाल  गैस  जिभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  करे  में  संकल्प

 36  वार्ड  में  क्लेम्स  कम्पैंसेशन  के  फाइनल  जो  पैसा  मिल  गया  उस  पैसे  को  इस  करे
 में  अभी  तक  आपने  कोई  गाइडलाइंस  तय  नहीं  की

 मेरे  कहने  का  मतलब  यह  है  कि  जहां  शुरू  से  चाहे  किसी  की  सरकार  रही  इस  ऋसदी  में  जितनी

 गम्भीरता  और  जितनी  सक्रियता  से  पहल  किया  जाना  चाहिए  मुझे  इस  बात  को  कहने  में  कतई  एतराज  नहीं
 लेकिन  बड़ा  दुःख  होता  है  कि  हम  ठसे  नहीं  कर  जिसकी  वजह  से  आज  इसमें  इतना  विलम्ब  भी  हुआ
 लोग  सुप्रीम  कोर्ट  के आदेश  की  आलोचना  करते  मैं  कहता  हूं  कि  बड़ा  व्यावहारिक  निर्णय  यदि

 यह  केस  चलता  रहता  और  उधर  भोपाल  के  ल्प्रेग  गैस  आसदी  के  लोग  मरते  रहते  उससे  क्‍या  मतलब

 व्यावहारिक  निर्णय  था  उन्होंने  कोई  एक  राशि  तय  कर  दी  और  उस  राशि  को  तय  करने  के  पश्चात  आपको  कह
 दिया  आप  अब  यदि  इसी  बात  को  देखें  तो  उसके  दो  बिन्दु  निकलते  हैं  कम्पनसेशन  ओ

 डिवेल्यूऐशन  हुआ  जैसा  कि  उस  दिन  मालिनी  भट्टाथार्य  जी  ने  प्रश्न  पूछा  उन्होंने  सही  प्रश्न  पूछ  था

 डिवेल्यूऐशन  के  पश्चात  यदि  डालर  टर्मस  में  अगर  उस  बात  को  लिया  जाए  तो  जिस  व्यक्ति  को  डालर  टर्मस  में

 जितनी  राशि  मिलनी  चाहिए  थी  उसकी  केवल  60  प्रतिशत  राशि  अब  उसे  कम्वैनसेशन  में  दी  जाएगी  लेकिन

 इसका  फायदा  जो  केन्द्र  सरकार  को  हुआ  जो  डालर्स  आपके  पास  जमा  हैं  उसके  डिवेल्यूऐशन  से  उसकी  जो

 बढ़ोतरी  हुई  है उसका  आधार  मानना  न  कि  आपके  जो  डालर  टर्मस  हैं  उस  समय  जओ  निर्णय  हुआ
 उसको  आप  आधार

 दूसरी  बात  जो  थ्याज  मिल  रहा  है  उस  ब्याज  का  आप  क्या  कर  रहे  आप  जो  कम्पैंसेशन  तय  यह
 मान  करके  चलिए  कि  किसी  को  एक  लाख  रु०  तो  क्या  एक  लाख  २०  के  मुआलजे  पर  जिस  दिन  से

 आपका  मुआवजा  तय  हुआ  है  उससे  आज  तक  का  ब्याज  आप  उसको  इसका  भी  निर्णय  आपको  करना

 यदि  केन्द्र  शासन  उसका  ब्याज  रखता  आर  बी  आईं  या  दूसरा  कोई  बैंक  उसका  फायदा  उठाता  है
 और  उसके  विकाटिम  को  नहीं  मिलता  ते  उसके  साथ  भोर  अन्याय  इस  बारे  में  भी  आपको  जिचार  करना

 इसलिए  आपसे  अनुरोध  है  कि  आप  इन  गाइडलाईंस  पर  फिर  रिव्यू  इन  पर  फिर  से  क्चार  करिए  और

 मौटे  तौर  पर  आपने  जो  गाइडलाइंस  तय  की  हैं  उसको  और  स्पेसिफिक  यदि  एक  परिवार  के  अन्दर  किसी

 उ्यक्ति  की  मृत्यु  हुई  तो  किसी  को  एक  किसी  को  तीन  आप  उसमें  कैसे  फर्क  जो  व्यक्ति  की

 मृत्यु  हुई  है उसको  मिलना  अब  एक  लाख  किस  को  अमीर  को  देंगे  या  गरीब  आदमी  को

 ठसकी  क्या  प्रक्रिया  क्या  उसका  मापदंड  क्या  बच्चे  को  आप  कम  देंगे  या  बुजुर्ग  को  कम  देंगे  या

 कमाने  वाले  को  कम  इसका  क्‍या  आधार  इस  पर  भी  आपकी  गाइडलाईस  कया  तो  जहां  तक

 मुआवजे  का  प्रश्न  माननीय  उपाध्यक्ष  मुझे  यह  कहते  हुए  अत्यधिक  दुख  होता  है  कि  चाहे  राज्य

 सरकार  चाहे  हमारी  केनद्र  सरकार  चाहे  हमारे  शासकीय  अधिकारी  क्लेमूस  कमिश्नर  बैठे  अलग  से

 विभाग  बन  तनखताहें  बंट  रही  हैं  लेकिन  जिस  प्रकार  से  उन्हें  कम्पनसेशन  मिलना  याहिए  था  वह  नहीं  मिल

 पाया  और  उसकी  वजह  से  भोपाल  शहर  के  लोगों  में  इस  बात  की  बेहद  नाराजगी  इसलिए  आप  जल्दी  से

 जल्दी  इन  गाइडलाइंस  को  रिव्यू  करके  फिर  से  अपनी  कोई  टीम  भेजिए  और  बात  भोपाल  जाकर

 घोपाल  के  नागरिकों  से  बात  चर्चा  करें  कि  क्या  मुसीबत  ठसके  बाद  इनडिविजुअल  केसिस  डील

 करने  की  बजाए  आप  एक  मौटे  तौर  पर  तय  कर  फिर  घर  में  प्रफणित  हो  गया  कि  यह  व्यक्ति  की  कल

 मृत्यु  हुई  है  तो  उसका  तय  कर  उसमें  अगर  मेडीकल  केटेगराइजेशन  जिसके  पास  है  और  सीरियस  इंजरी
 है  उसका  आप  एक  पलेट  रेट  लेकिन  देना  आपको

 अब  पूरे  56  कार्ड  में  36  कर्ड  का  आपका  ओ  निर्णय  है  वह  नहीं  उसको  स्वीकार  नहीं  किया



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकरूप  17  1992

 इसमें  जो  पहले  गलती  हो  गई  ठस  गलती  को  आप  सुधारेंगे  तो  उसको  स्वीकार  नहीं  किया  उसका  बड़ा

 रिएक्शन  इसलिए  आपको  पूरे  56  वार्ड  में  ही  आज  देना  अथ  इसका  आप  निर्णय  करिए  तभी

 आप  इसका  निराकरण  कर  जहां  तक  रेजोल्यूशन  के  दूसरे  पहलू  का  सवाल  है  जो  एंडरसन  साहब
 चेयरमैन  यूनियन  कार्बाइड  उनके  खिलाफ  सख्त  कार्यवाही  होनी  क्रीमिनल  रेसपॉसिबिलूटी  उनके  ऊपर
 फिक्स  करनी

 डा०  लक्ष्मीनारायण  पाण्डेय  उनको  भगा

 श्री  दिव्लिजय  भगाया  किसी  ने  जो  मौजूदा  कानूनी  हालात  उसके  तहत  उन  पर  कार्यवाही  की

 इसलिए  यह  कहना  कि  शासन  ने  उनको  भगा  दिया  या  भागने  का  मौका  यह  तथ्यों  के  विपरीत
 लेकिन  इतना  जरूर  है  कि  यूनियन  कार्बाइड  के  चेयरमैन  के  साथ-साथ  जो  मैनेजमेंट  जिसकी  लापरवाही  के

 कारण  यह  घटना  उनके  बारे  में  आप  क्यों  कोई  बात  नहीं  करते  यह  बात  ठीक  है  कि  घटना  का  नैतिक

 दायित्व  जिसकी  कंपनी  उस  पर  लेकिन  जो  व्यक्ति  वहां  मौजूद  जिन  व्यक्तियों  को  सावधानी  बरतनी

 चाहिए  उनके  बारे  में  भी  में  कुछ  कहना  चाहता  मुझे  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  गैस  निकलने  के  2-3
 घंटे  तक  यह  मालूम  नहीं  पड़  पाया  कि  यह  गैस  कौन  सी  न  कलेक्टर  को  मालूम  न  कमिश्नर  को  मालूम

 न  आई  जी  को  मालूम  था  और  यहां  तक  कि  यूनियन  कार्थाइड  के  प्रबंधक  कहीं  अपनी  पार्टी  में  लगे  हुए
 उनसे  पूछा  गया  तो  उन्होंने  बताया  कि  कोई  खास  बात  नहीं  है  और  जाकर  वे  अपने  घर  पर  सो  क्या  उन
 व्यक्तियों  की  जवाबदारी  नहीं  बनती  हम  लोग  उनके  खिलाफ  क्यों  नहीं  बात  जो  मैनेजमेंट

 सुपरवाइजर्स  जिनकी  वजह  से  यह  घटना  हुई  उनकी  भी  क्रिमनल  लाइबिलिटीज  फिक्स  करनी
 उनके  खिलाफ  भी  कार्यवाही  करनी

 उपाध्यक्ष  अंत  में  मैं  उन  लोगों  के  लिए  विशेषतौर  पर  निवेदन  करना  चाहूंगा  जो  आज  भी  उस

 बीमारी  से  तस्त  आपने  अस्पताल  मध्य  प्रदेश  शासन  ने  अच्छी  मशीनें  आंच-पड़ताल  के  लिए
 रखी  लेकिन  उन  मशीनों  का  उपयोग  नहीं  हो  पा  रहा  आप  केवल  इतना  पता  करवा  लीजिए  कि  उन

 मशीनों  में  से  जो  हमने  आयात  की  हैं  या  मिली  इनमें  से  कितनी  मशीनों  का  उपयोग  हो  रहा  कितने

 प्रतिशत  का  उपयोग  हो  रहा

 डा  लक्ष्मीनारायण  आधी  से  ज्यादा  बंद

 श्री  दिग्विजय  अगर  बंद  हैं  तो  उनको  जालू  आपने  कभी  स्वास्थ्य  मंत्री  जो  से  जात  नहीं  की

 इस  बारे

 लक्ष्मीरानारायण  मेरी  बाबूलाल  गौड़  जी  से  बात  हुई

 श्री  दिग्विजय  सिंह  :  वही  तो  सब  कुछ  कर  रहे  उपाध्यक्ष  मंत्री  जी  पर  यह  जवाबदारी  है  कि

 लोगों  को  मुआवजा  इस  त्रासदी  से  जो  लोग  त्रस्त  उनका  भाग्य  आपके  हाथ  में  भोपाल

 उन  लोगों  से  बात  करिए  और  वहां  के  हालात  अस्पताल  आप  देखेंगे  कि  किस  मुसीबत
 से  वे  लोग  गुजर  रहें  उनकी  भावनाएं  क्या  किस  नारकीय  जीवन  में  वे  जी  रहे  हमने  उनके  लिए  मकान

 बनवाए  लेकि  मकानों  का  आवंटन  कैसे  यह  भी  जांच  का  विषय  आवंटन  के  समय  केवल

 जन-पहचान  और  भाई-भतीजाजाद  के  आधार  पर  आवंटन  हो  गया  और  वाकयी  जो  लोग  त्रस्‍्त  बेघरबार

 उनको  मकानों  का  आवंटन  नहीं  हो  पाया  ।

 डा०  लक्ष्मीनारायण  पाण्डेथ  :  अभी  भी  लोग  बेघर

 श्री  दिग्विजय  सिंह  :  अभी  भी  लोग  बेधर  इसीलिए  मैं  आपसे  कहता  हूं  कि  लिषय  इतना  गभीर  इस



 है|

 26  1914  भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  करे  में  संकल्प

 विषय  पर  आप  जितनी  सावधानी  उतना  अच्छा  जितनी  सक्रियता  से  चिंतमोहन  जी  आप  पहल

 उतना  ही  अच्छा  श्री  नरसिंह  राव  जी  ने  आप  पर  बहुत  बड़ी  जवाबदारी  सौंपी  उसका  अगर  आप  सही

 दिशा  सही  ढंग  से  निभाते  हैं  तो  उन  हजारों  परिवारों  का  आप  कल्याण  करेंगे  जो आज  वाकयी  बड़ी  मुसीबत
 से  गुजर  रहे  हैं  और  जिनके  भर  में  आज  अनेक  कठिनाइयां  भावी  पीढ़ी  बच्चों  पर  जो  प्रभाव  पड़ा

 हालांकि  उस  पर  काफी  चिंतन  हुआ  लेकिन  अभी  भी  उस  पर  बहुत  कुछ  होना  बाकी  विकटिम्स  पर

 साइकलाजीकली  इफेक्ट  पड़ा  गैस  प्रभावित  होने  के  बाद  डिप्रेशन  उन  पर  छाया  हुआ  अनेक  पुरुषों  पर

 इस  डिप्रेशन  की  छाप  महिलाओं  पर  उनके  बारे  में  भी  आपको  विशेष  ध्यान  देना  मैं  अन्त  में

 इतना  ही  आपसे  निवेदन  करूंगा  कि  इसे  आप  ज्यादा  दिन  तक  मत  अपनी  गाईड-लाइन्स  रिष्यू
 विकटिभ्स  के  रिप्रीजेटिटिवस  से  आप  बैठ  कर  चर्चा  भोपाल  उनकी  महिलाओं  से  जा  कर  बात

 मोटे  तौर  पर  ग्रुप  और  अलग-अलग  जो  वर्गीकरण  आप  कैटागिरिज  बनायेंगे  उनको  एक  मुश्त  आप

 बाटना  शुरू  इंडीविजुअल  अगर  बांटना  चालू  होगा  तो  आप  कभी  भी  नहीं  कंट  इतना  ही  मेरा

 अनुरोध

 मुझे  पूरी  उम्मीद  है  कि  आप  इस  बारे  में  विशेष  ध्यान  देंगे  ओर  पूरे  56  वार्डों  मे ंजिन-जिन  को  कम्पनसेशन

 मिला  है  उन  सब  को  आप  इसमें  शामिल  तत्काल  मुआवजा  देने  का  कार्य  शुरू  उन  लोगों  का

 विशेष  ख्याल  रखिए  जो  भोपाल  का  बाशिंदा  न  होते  हुए  आसपास  के  लोग  थे  एक  पैसे  का  आज  तक  जिन्हें

 मुआवजा  नहीं  मिला  उनके  पास  मैडिकल  रिपोर्ट  डैथ  सर्टीफिकेट  लेकिन  उनकी  सुनवायी  आज  तक

 किसी  भी  स्तर  पर  नहीं  हो  पायी  इन  सारी  बातों  पर  मेरा  कहना  जो  प्रस्ताव  आया  इसका  समर्थन

 करने  में  कोई  आपत्ति  नहीं  बाकी  जैसे  आप  ठीक  मैं  अग्त  में  आपको  इस  बात  के  लिए  धन्यवाद

 दूंगा  कि  आपने  मुझे  इस  चर्चा  में  भाग  लेने  का  अवसर

 श्री  सत्य  नारायण  जटिया  :  माननीय  उपाध्यक्ष  यह  जो  ऋसदी  है  अभी  भी  बनी  हुई
 आठ  वर्ष  पहले  जो  वाकया  हुआ  उसके  बारे  में  आज  भी  हम  चर्चा  कर  रहे  हैं  ।  क्योंकि  कोई  दुर्घटना  हो  जाती

 है  तो  उसका  प्रभाव  पीछे  छूटा  रहता  है  और  हमें  हमेशा  याद  दिलात  है  कि  हमारा  दायित्व  क्या  जो  कुछ
 दायित्व  सामने  वह  जिस  तरह  से  हम  निभा  रहे  हैं  उससे  ऐसा  लगता  है  कि  इस  तरह  से  किसी  आदमी  की

 जिन्दगी  के  बारे  में  हम  सोचते  उसको  रहने  के  लिए  जो  कुछ  अवसर  हम  मुहैया  करवाते  जिन्दगी
 और  मौत  यह  कुदरत  की नियामत  किम्तु  रास्ता  चलते  बिना  बताए  कोई  मौत  आ  और  कोई  हादसा  हो

 जाए  तो  निश्चित  रूप  से  यह  हमारा  मानवीय  दायित्व  है  कि  उसके  बारे  में  जो  कुछ  भी  हम  कर  सकते  तत्काल
 करें  ।

 सरकारी  जवाबों  में  होता  है  कि  हम  शीघ्र  कर  रहे  कार्यवाही  जारी  हमारी  पूरी  तैयारों  परन्तु  अभी  भी
 माए-मारी  सारी  लोग  परेशान  अब  लोग  कितने  ५  ल्गख  लोग  ठीक  है  5  लाख  लोगों  को
 राहत  देने  का  कम  शुरू  कर  अब  संख्या  6  लाख  2  हजार  उनको  शामिल  न  करने  का  करण  क्या

 सुप्रीम  कोर्ट  ने  निर्देश  दिया  निर्देश  दिया  है  तो  पैसा  पैसा  दो  तो  राहत  राहत  भी  क्या  है  200
 रुपये  ।  क्‍या  मजाक  जो  मर  गया  सो  मर  जो  घायल  है  सो  घायल  गैस  के  प्रभाव  के  कारण  फेफड़े
 खराब  हो  जाते  काम  परिश्रम  करना  दूभर  कोई  परिश्रम  नहीं  ऐसे  ज्यादातर  परिकारों  का  मुझे
 पता  है  सारे  के  सारे  परिवार  उजड़  गए  हैं  ।  परन्तु  इतने  सारे  लोगों  को  राहत  पहुंचाने  के  जो  लोग  मर  गए
 हैं  उनको  क्लेम  देने  क्या  हो  अभी  बताया  जा  रहा  था  कि  मौत  और  मौत  में  फर्क  किसी  को  दो
 लाख  और  किसी  को  तीन  लाख  मौत  में  क्या  फर्क  होता  मौत  में  भी  कया  फर्क  होता  मौत  में
 फर्क  करने  का  कोई  कारण  परन्तु  जो  मर  गया  जो  मिट्टी  हो  खाक  हो  उसमें  गरीब  और
 अमीर  हम  करने  कले  इसको  दो  लाख  इसको  तीन  लाख  यह  भ्रष्टाचार  होगा  या  जे



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआबजा  देने  के  बारे  में  संकल्प  17  1992

 ०-००  न्न्जजित  तन  न जय  ~~ -  नि

 पहुंच  लगा  कर  पहुंच  गया  उनंको  तीन  लाख  मिल  जायेंगे  और  जो  पहुंच  नहीं  लगा  सकता  उसको  दो  लाख

 मरने  पर  भी  भ्रष्टाघार  करने  के  लिए  हमने  अवसर  छोड़  कर  रखा  घायल  हो  गया  है  तो  उसकी  सीमा  बांध

 उपाध्यक्ष  इसके  ऊपर  इनकी  उम्र  लेते  हैं  और  अरनिंग  कैपेसिटी  लेते  हैं|  और  कंपनसेशन  फिक्स

 करते

 श्री  सत्यनारायण  मनुष्य  की  मौत  में  आजकल  फर्क  कर  लिया  सड़क  पर  एक्सीडेंट  होता  है  तो

 उसको  इतना  रेल  में  एक्सीडेंट  होता  है  तो  उसको  इतना  मिलेगा  और  अगर  हवाई  जहाज  में  मरने  वाले  हैं

 तो  उनको  ज्यादा  इसका  क्या  मतलब  मानव  में  यह  जो  नजरिया  भौतिक  रूप  से  बनाकर

 रखा  यह  ठीक  नहीं  आदमी  के  मरने  में  अंतर  करना  शुरू  कर  दिया  लेकिन  इसमें  कोई  फर्क  नहीं

 होना  चाहिए  ।  जिसकी  मौत  हो  गईं  है  यदि  उसको  दो  लाख  या  तीन  लाख  देना  है  तो  जो  मर  गया  है

 तो  गठसको  एक  मिश्चित  राशि  मिलनी  इससे  भ्रष्टायार  करने  में  कोई  गुंजाईश  नहीं  उसकी  सुनवाई
 करके  दो-खार  साल  लगाने  का  मौका  नहीं  होना  अगर  आठ  साल  लग  गए  हैं  तो  आठ  साल  के  अंदर

 कोई  जिंदा  रह  सकता  आठ  साल  की  त्रासदी  के  बाद  भी  हो  कोई  तैयारी  जितनी  देर  हो  रही  है  तो

 उतना  अन्याय  हो  रहा  न्याय  करने  के  लिए  राहत  के  बारे  में  कहा  गया  सीमा  बांधकर  कोई  फैसला

 नहीं  होगा  तो  फिर  राहत  की  सीमा  56  वार्ड  के  लोग  प्रभावित  जिन्होंने  क्लेम  कर  दिया  है  तो  उसको

 मान  लिया  है  और  जिन्होंने  नहीं  किया  है  तो  उसको  नहीं  मान  रहे  इसके  बारे“में  व्पष्ट  कोई  दिशा-निर्देश  होना

 अभी  जो  सारी  बात  कष्ट  रहे  हैं  तो  निश्चित  रूप  से  लोगों  में  काफी  विवाद  का  कारण  बन  गया  उसके

 अंदर  जो  अंतर  आ  रहा  है  और  जो  दायरा  बनाया  गया  है  तो  उस  पर  पुनर्विचार  करने  की  आवश्यकता
 उसको  ठीक  प्रकार  से  जो  निश्चित  बात  है  उसके  लिए  दिशा-निर्देश  देंगे  और  जितना  आप  उसमें  आयाम  देंगे  और

 दूरी  रखेंगे  तो  भ्रष्टाचार  होने  वाला  भ्रष्टाचार  को  समाप्त  करने  के  लिए  आवश्यरू  होगा  कि  ये  सारी  बात  करने

 का  आप  मौका  पेमेटट  कैसे  होने  बाली  है  अभी  तक  दिशा-निर्देश  नहों  हुआ  पेमेन्ट  करने  के  लिए  क्या

 बैंक  या  ट्रेजी  या  आप  करने  वाले  पैसा  आपके  पास  आया  हुआ  है  तो  उसको  पेमेन्ट  कंरने  के  लिए  यह
 बता  दीजिए  कि  यह  तरीका  होगा  जिसके  माध्यम  से  पेमेन्ट  करने  वाले  2850  सेँ  ज्यादा  लोग  मारे  गए  हैं
 और  दो  हजार  लोगों  का  पता  लग  गया  जो  मारे  गए  तो  उसके  बारे  में  दावों  का  जल्दी  से  जल्दी  निपटारा

 हो  सकता  है  और  जो  राशि  क्षतिपूर्ति  की  वह  देनी  इसमें  देर  नहीं  होनी  जो  बात  सत्य  है  और

 जिसका  डाक्युमेंटेशन  हो  गया  है  और  जो  कागज  के  आधार  पर  सिद्ध  हो  गया  है  तो  इसमें  देर  नहीं  होनी
 अभी  कहा  गया  था  कि  कुछ  लोग  रेल  में  सफर  कर  रहे  थे  और  जो  कारखाना  बना  हुआ  है  वह  रेल  की  पटरी

 के  निकट  बना  हुआ  है  और  रेल  उधर  से  बेलागढ़  की  ओर  जाती  है  और  फिर  उधर  से  भोपाल  जाती

 बेलागढ़  और  भोपाल  के  बीच  में  कारखाना  बना  हुआ  जो  गैस  निकली  है  तो  उसका  प्रभाव  रेल  यात्रा  करने

 वाले  और  कर्मचारियों  पर  हुआ
 बहुत

 से  रेल  कर्मचारी  परेशान  हैं  और  बीमार  हैं  क्योकि  उनकी  आज  तक

 कोई  सुनवाई  करने  के  लिए  मौका  नहीं  जो  रेल  कर्मचारी  रहे  होंगे  और  जो  यात्रा  कर  रहे  होंगे  और  जो  स्टेशन
 के  स्टाफ  में  रहे  होंगे  तो  ऐसे  लोगों  को  सुनवाई  का  मौका  मिलना  56  वार्ड  को  करना  लाजमी  आवश्यक

 राहत  की  बात  कर  रहे  हैं  तो  राहत  में  फर्क  इसका  मतबल  तो  यह  है  कक
 बांटे  रेबडी  और  अपनो-अपनों  को  ऐसी  बात  करना  चाहँगे  ता  प्रजातंत्र

 नहीं  रह  एक  ओर  प्रजातंत्र  दूसरी  ओर  तथ्य  और  तीसरा  इन्साफ  का  लगा  रखा  है
 इन्साफ  तो  यंत्रवत  होगा  तो  तंत्र  किसके  भरोसे  यह  दिखायी  देना  चाहिए  कि  हम  न्याय  कर  रहे



 26  1914  भोफल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआजज्श  देने  के  करे  में  संकल्प

 उसको  ध्यान  में  रखते  हुए  किसी  भी  व्यक्ति  को  जो  उसकी  पात्रता  रखता  है  तो  ठस  पात्रता  रखने  वाले  व्यक्ति  के

 साथ  सारी  की  सारी  बात  होनी  अभी  जैसा  बताया  गया  कि  श्षतिपूर्ति  के  जो  निर्देश  हुए  हैं  उसमें  भी  कुछ
 कमियां  हैं  सरकार  ने  उसका  बिरोध  भेजा  होगा  या  नहीं  भेजा  हमारे  मित्र  बोल  रहे  थे  कि  ससकार  ने  विरोध
 भेजा  सरकार  ने  विरोध  किया  कुछ  गलती  दिखाई  दे  रही  है  ते  उसमें  सुधार  करके  उसको  मानने  में  क्या

 दिक्कत  हम  ओ  सुझाव  दे  रहे  मध्य  प्रदेश  की  सरकार  ने  वे  भेज  दिये  हैं  और  उसके  ड्वारा  भेजी  हुई
 जानकारियां  हैं  पिछले  6  महीने  से  कह  रहे  हैं  कि  यह  जो  राहत  की  रोशि  है  जिसमें  ।  लाख  2  हजार  लोग  आते

 हैं  उनको  पैसा  देने  के  लिए  हमें  पैसा  परन्तु  पैसा  नहीं  दिया  जा  रहा  यह  सत्य  जो  कुछ  जानकारी
 मेरे  पास  आई  है  राज  शासन  के  अनुसार  उसमें  36  वार्ड्स  के  कुल  निवासियों  की  संख्या  6  लाख  2  हजार
 निकली  5  लाख  खातों  का  लक्ष्य  15.6.1991  तक  पूरा  कर  लिया  गया  |  लाख  2  हजार  को  अन्तरिम

 राशि  प्राप्त  करने  की  पात्रता  भी  शासन  द्वारा  पीड़ित  लोगों  के  लिए  पुनर्वास  राशि  उपलब्ध  नहीं  कराई  गई
 राज  शासन  1991  से  लगातार  हर  स्तर  पर  भारत  शासन  से  राशि  प्राप्त  करने  का  प्रयास  कर  रहा  जो

 लगातार  कोशिश  की  जा  रही  है  उसको  नकारने  का  मतलब  नहीं  इसलिए  यह  राशि  दी  जानी  जैसा
 कि  सुप्रीम  कोर्ट  ने  फैसला  दिया  मैं  माननीय  मंत्री  जी  से  निवेदन  करूंगा  इस  बारे  में  शीक्रता  से  दिशा  निर्देश

 देकर  जो  ।  लाख  लोग  बच  गये  हैं  उनको  मुआवजा  राशि  देने  का  पूरा  प्रथथ  करना  56  वार्ड्स  के

 निवासियों  को  जिस  प्रकार  की  आप  बात  करते  हैं  उनको  पूरी-पूरी  राशि  मिल  सके  इस  प्रकार  के  उपाय  करने

 एक  योजना  बन  रही  है  उसमें  दीर्घकालीन  राहत  और  पुनर्वास  की  योजना  मंत्रालय  ने  बनाई  मंत्रालय  ने  जो

 योजना  बनाई  है  उसको  करने  के  लिए  हर  साल  आप  क्या-क्या  खर्च  करने  वाले  हैं  और  क्या  करने  वाले  ऐसा
 क्या  कोई  आपने  एक्शन  प्लान  बनाया

 जो  गहत  और  पुनर्वास  की  योजना  के  माध्यम  से  आप  जो  कुछ  का्म्म  करना  चाहते  हैं  उसके  बारे  में  स्पष्ट

 नक्शा  आपने  लोगों  के  सामने  रखा  कि  लोगों  को  इसके  मुताबिक  राहत  पहुंचाने  के  उनको  पुनर्वास  देने

 के  लिए  तथा  उनके  मुआवजे  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  हम  यह  काम

 जो  ये  बातें  मैं  कह  रहा  हूं  और
 जिनको  लेकर  हमारे  सदस्य  ने  चिष्ता  व्यक्त  की  है  और  यहां  पर  इस  विधेयक

 को  लेकर  आये  उन  सारी  बातों  के  प्रति  सहमति  व्यक्त  करते  हुए  मैं  आपसे  प्रार्थना  करना  चाहता  हूं  कि  जिस

 प्रकार  की  अपेक्षायें  की  गई  उसमें  अब  ज्यादा  विलम्ब  न  करते  हुए  लोगों  को  राहत  दे  सकें  इतना  ही  मेरा

 आपके  द्वारा  मंत्री  महोदय  से  निकेदन  मुझे  विश्वास  है  कि  जो  लोग  अभी  तक  प्रतीक्षित  हैं  राहत  के  लिए
 नको  ज्यादा  देरी  तक  इंतजर  नहीं  करना

 श्री  कमला  मित्र  मधुकर  ठपाध्यश  यहां  पर  भोपाल  ऋसदी  के  ऊपर  चर्चा  कराकर  हमारे

 सहकेगी  ने  बहुत  हो  ठीक  काम  किया  यह  गैस  ऋसदी  सही  मायनों  में  इतने  लम्बे  असें  के  बाद  भी  इसके

 बहुत  सारे  ऐसे  पहलू  हैं  जो  अभी  तक  पूरी  तरह  से  प्रकाश  में  नहीं  आ  पाये  भोपाल  में  गैस  ऋसदी

 इसमें  कौन  जिम्मेदार  है और  जो  जिम्मेदार  हैं  और  जिम्मेदार  पाये  गये  हैं  उनको  आपने  छोड़  दिया  वे  लोग

 हिन्दुस्तान  के  बाहर  चले  गये  कानून  और  कोर्ट  की  गिरफूत  में  वे  नहीं  आ  पा  रहे  हैं  और  खुले  आम  धूम  रहे

 इतनी  बड़ी  तादाद  में  हत्यायें  कराकर  वह  अपराधी  सरे  आम  आम  लोगों  की  तरह  घूम  रहा  इस  बात  पर

 विचार  करना  जरूरी  यह  सवाल  केवल  भोपाल  का  नहीं  यह  सकाल  है  हिन्दुस्तान  में  जितने  विदेश  से

 ज्याफरी  आ  रहे  हैं  और  बड़ी  संख्या  में  आ  रहे  हैं  जैसा  कि  प्रधान  मंत्री  जी  ने  भी  कहा  है  कि  और  भी  व्यापारी

 आने  काले  क्या  उससे  आम  मजदूरों  आम  लोगों  के  आन-माल  की  सुरक्षा  की  पूरी  गारंटी  होती  है  या  नहीं

 होती  आपने  सुत्र  होगा  चेरनोजिल  में  घटना  सारी  दुनिया  में  चर्चा  उससे  भयानक  घटना  भोपाल  में
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 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प  17  1992

 इसका  आतंक  और  असदी  देश  में  और  देश  के  बाहर  भी  फैली  इसलिए  मैं  जानना  चाहत  हूं  जो

 महानुभाव  यह  प्रस्ताव  लेकर  आये  उसमें  मेरा  सुझाव  है  सरकार  से  कि  ऐसे  तमाम  महत्वपूर्ण  सकालों  पर

 आपको  विचार  करना  चाहिए  और  सरकार  को  ऐसा  बिल  भी  लाना  चाहिए  कि  ऐसी  कम्पनीज  जो  चाहे  रसायन

 की  हों  या  एटोमिक  एनर्जी  की  इन  कम्पनीज  में  पूरा  रख-रखाब  हो  और  मजदूरों  के  हितों  की  रक्षा  और

 आम  जनता  के  हितों  कीं  रक्षा  इस  पर  आगे  विचार  करने  का  सवाल  भारत  सरकार  की  नीति  में  विदेशी

 कम्पनियों  का  जो  बोलबाला  चल  रहा  उसमें  दी  गई  छूट  से  बहुत  बड़ा  खतरा  पैदा  हो  सकता  है  जिस  की

 ओर  हम  आपका  घ्यान  दिलाना  चाहते  हमारे  साथी  श्री  दिग्विजय  सिंह  जी  ने  भू-गर्भ  समस्याओं  को  हमारे

 सामने  रखा  परन्तु  यह  नहीं  सोचना  चाहिये  कि  केद्द्र  में  कांग्रेस  की  सरकार  है  और  मध्य  प्रदेश  में  भारतीय  जनता

 पार्टी  की  सरकार  इसलिए  कांग्रेसी  या जनता  दल  वाले  यहां  बात  करें  कि  भोपाल  में  ये  घटनायें  हो

 रही  मेरे  कहने  का  मतलब  यह  है  कि  जो  जिकटिम्ज़  उनको  पूरी  सुविधा  नहीं  दी  आती  उपयुक्त  मात्रा

 में  भी  नहीं  दी  जा  रही  उनकी  स्वास्थ्य  या  दूसरी  समस्याओं  पर  यहां  चर्चा  हुई  उसका

 समाधान  नहीं  हो  रहा

 उपाध्यक्ष  सबसे  बड़ी  बात  तो  यह  है  कि  इतना  लम्बा  समय  गुजरने  के  बाद  भी  आज  तक  भोपाल

 त्रासदी  के  जो  पीड़ित  लोग  उनकी  समग्र  समस्याओं  का  हल  नहीं  किया  गया  हमारे  पुराने  मित्रों  में  डा०

 लक्ष्मीनारायण  सत्य  नारायण  जटिया  ने  इसके  बारे  में  बहुत  बार  सवाल॑  उठाया  भी  मैं  उससे  सहमत

 यदि  केन्द्र  सरकार  ओर  राज्य  सरकार  के  नाम  पर  यह  खेल  चलता  रहा  तो  उन  पीड़ित  लोगों  की  समस्‍यायें

 नहीं  इसलिए  मेरा  सुझाव  है  कि  केन्द्र  सरकार  बनाम  राज्य  सरकार  के  नाम  पर  इन  समस्याओं  की

 अव्हेलना  न  की  जाये  क्योंकि  मानवीय  आधार  पर  बहुत  सारी  घटनायें  होती  हैं  जिसमें  वियाद  का  विषय  नहीं

 होना  चाहिये  कि  यह  तामिलनाडु  की  सरकार  का  है  या  बिहार  सरकार  का  काम  अगर  बिहार  में  कोई  पुल  का
 निर्माण  करना  बिजली  कारखाना  खोलना  है  तो  यह  नहीं  देखना  होगा  कि  वहां  कांग्रेस  की  सरकार  नहीं  है  और

 वह  उसको  बदलता  इसलिए  मेरा  सुझाव  है  कि  पार्टीबाज़ी  से ऊपर  उठकर  समग्र  समस्याओं  पर  विचार
 किया  जाये  ताकि  भोपाल  त्रासदी  से  जो  पीडित  लोग  हैं  जिनकी  संख्या  पांच  लाख  तक  पहुंच  गयी  उनकी
 समस्याओं  का  समाधान  एक  साथ  बैठकर  एक  समग्र  योजना  एक  दूसरे  पर  दोषारोपण  न  करके  इस
 काम  को  करना  चाहिये  न  कि  समस्या  को  टालने  का  काम  होना

 उपाध्यक्ष  इसलिए  मेरा  आपसे  सुझाज  है  कि  सरकार  के  ध्यान  उसके  दिमाग  में  और  भारत
 सरकार  के  साथ-साथ  मध्यप्रदेश  की  सरकार  के  ध्यान  में  भी  एक  बात  जारूर  कद्ढंगा  कि  सुप्रीम  कोर्ट  ने
 अच्छा  काम  किया  है  लेकिन  मुआवजे  की  राशि  जैसाकि  हमारे  माननीय  सदस्य  ने  कहा  पर  पुनर्विचार
 होना  चूंकि  रुपये  का  अवमूल्य  होने  से  वह  राशि  कम  इसलिए  मंहगाई  के  बढ़ने  से  वह  राशि  भी
 कम  नज़र  आयेगी  इसलिए  इस  बात  पर  नहीं  टीके  रहना  चाहिये  बल्कि  इसमें  संशोधन  नहीं  तो  अनर्थ  हो
 सकता  मनुष्य  का  जीवन  मनुष्य  के  प्राण  इन  टर्सस  आफ  इन्फलेशन  और  रुपये  के  अवमूल्यन  को  देखते  हुए
 दुबारा  सोचना  चाहिये  क्योंकि  इससे  कई  परिवार  बरबाद  हो  गये  वे  परेशान  इन  पहलुओं  पर  ध्यान  देना

 इसलिए  मेरा  सुझाव  है  कि  हमारे  भारतीय  जनता  पार्टी  के  माननीय  सदस्यों  और  नौजवान  साथी  श्री

 दिग्विजय  सिंह  जी  ने  जिन  विषयों  ज़िन  बिन्दुओं  पर  प्रकाश  उनको  उजागर  किया  उस  पर  गौर
 करना  चाहिये  कि  जिन  कम्पनियों  को  आगे  चलकर  ऐसे  उद्योगों  की  सेफ्टी  का  क्‍या

 विदेशी  कंपनियां  लगाने  में  उनमें  मज़दूरों  की  आन-माल  की  हिफ़ाजत  क्या  मद्दूरों  की  हिफ़ाज़त  की

 समस्‍या  क्या  इन  सब  समस्याओं  को  एकत्रित  कर  केम्र  सरकार  एक  बिल  लाए  और  इसमें  तमाम  समस्याओं
 पर  कांग्रहिेन्सिव  क्यार  हो  जिसके  ड्ररिए  आठ  दुर्घटनाएं  घट  चुकी  हैं  और  जिससे  मानव  जीवन  पीड़ित  इन
 समस्थाओं  के  साथ-साथ  मद्दूरों  के  लिए  गारंटी  इस  पर  बिचार  होना  जब  भी  प्रस्ताव  आता  है  तो
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 गा  ाा्ण्ण  हनन-+म«-मममंममम>म-मनन-ममनममम

 इस  पर  अतेक  समस्याओं  को  ला  दिया  गया  है  और  समस्याओं  को  लाने  से  केन्द्र  सरकार  पर  भी  प्रभाव  पड़ता
 मैं  फाष्डे  जी  से  आग्रह  करुंगा  कि  आपके  मध्य  प्रदेश  में  जो सरकार  वह  उसको  पार्टीबाड़ी  का  जिषय  नहीं

 केवल  मानवीय  मूल्य  से  और  मानव  कल्याण  की  दृष्टि  से  यही  मेरी  अपील

 डा०  लक्ष्मी  नारायज  यह  मानवीय  मूल्यों  के  आधार  पर  ही

 ]

 उपाध्यक्ष  इस  चर्चा  के  लिए  तीन  घंटे  का  समय  नियत  किया  गया  था  जो  पहले  ही  पूरा  हो  चुका
 क्‍या  सभा  इस  चर्चा  के  लिए  आधे  घंटे  का  समय  बढ़ाने  की  अनुमति  देती

 अनेक  माननीय

 उपाध्यक्ष  इस  चर्चा  के  लिए  आधे  घंटे  का  समय  और  बढ़ाया  जाता  प्रो  रासा  सिंह  रावत

 ओ्रो०  रासा  सिंह  राजत  यह  भोपाल  गैस  सदी  विश्व  की  सबसे  भयंकर  ऋसटदी  रही  है
 और  2-3  1984  का  दिन  विश्व  के  इतिहास  में  हमेशा  स्मरणीय  रहेगा  जिस  दिन  2850  से  अधिक  लोग

 एक  ही  क्षण  में  रात्रि  में  सोते-सोते  काल-कलजित  हो  गए  और  अनेकों  मात्ओं  की  गोदें  हमेशा  के  लिए  सूनी  हो
 ...

 उपाध्यक्ष  क्या  आपने  इस  चर्चा  में  हिस्सा  नहीं

 प्रोਂ  रासा  सिंह  हां  मुझे  अभी  और  भी  कुछ  बातें  कहनी

 उपाध्यक्ष  अगर  अभी  भी  आपको  कुछ  और  कहना  है  तो  आप  दुबारा  अवसर  मिलने  पर  कह
 सकते  हो  सकता  है  आपको  अगली  यार  अधिक  समय  मिल

 प्रोਂ  रासा  सिंह  मैं  केवल  ही  बात  कहना  चाहता

 उपाध्यक्ष  यह  नियमों  के  विरुद्ध

 ]

 प्रोਂ  रासा  सिंह  माननीय  उपाध्यक्ष  मेरा  एक  मबमिशन  मेरी  एक  प्रार्थना  है  कि  इंडियन
 कौउसिल  ऑकह  मेडिकल  रिसर्च  ।

 उपाध्यक्ष  प्रो  एक  बात  यह  मानद्दंडों  के  विरुद्ध  जो कुछ  आप  कहना  चाहते  थे  वह

 अन्य  माननीय  सदस्य  पहले  ही  कह  चुके

 प्रोਂ  रासा  सिंह  मंत्री  जी  उत्तर  दे  सकें  इसके  लिए  मैं  पूछना  मान्यवर  उपाध्यक्ष  मैं

 केवल  एक  स्पष्टीकरण  चाहता  हू  इंडियन  काउंसिल  ओह  मेंडिकल  रिसर्च  ने  इस  संबंध  में  बहुत  कुछ  कार्य  किया

 है  और  भोपाल  गैस  ऋसदी  के  प्रभावों  के  करे  में  एक  रिपोर्ट  तैयार  की  उस  रिपोर्ट
 को

 अभी  तक  सार्थजनिक

 नहीं  किया  गया  तो  मैं  आपके  माध्यम  से  मंत्री  जी  से  स्पष्टीकरण  चाईगा  कि  आठ  साल  के  बाद  भी  उस



 भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  करे  में  संकल्प  17  1992

 रिपोर्ट  को  सार्वजनिक  क्यों  नहीं  किया  गया  है  और  उस  पर  पाबंदी  क्यों  लगाई  गई  इसके  साथ-साथ  इस  गैस

 का  जीवित  मनुष्यों  पर  जो  दुष्प्रभाव  पड़  रह  है  और  गर्भवती  महिलाओं  पर  और  आने  वाले  बच्चों  की  जनरेशन

 पर  जो  असर  पड़  रहा  है  उसके  बारे  में  उस  रिपोर्ट  में  या  अन्य  पर्यावरण  सुधारों  के  बारे  में  बातें  उआगर  की  जाएं

 ताकि  लोगों  को  मालूम  हो  सके  |  मैं  आपके  माध्यम  से  एक  स्पष्टीकरण  चाहूंगा  कि  1985  में  भोपाल  गैस  लीक

 डिज़ास्टर  क्लेम्स  का  एक  बिल  सरकार  लाई  थी  और  ऐक्ट  बना  था  और  उसके  बाद  दोबारा  आने  वाले  भविष्य  में

 भी  ला  रही  उसमें  जो  कमियां  रह  गई  कलमेल  का  अभाव  हो  अथवा  आरोप-प्रत्यारोप  केन्द्र  और  राज्य  के

 बीच  हो  रहे  हैं  अथवा  वलेम्स  के  बारे  में  उनकी  संख्या  बढ़  गई  पहले  715  करोड़  रुपया  अब  1200

 करोड़  रुपए  के  लगभग  का  भुगतान  करना  इसके  अलावा  36,  और  56  सेक्टर  की  बात  हो  रही  इन

 सबके  बारे  में  मंत्री  जी  से  अनुरोध  है  कि  वे  जो  व्यापक  बिल  इस  विषय  में  लाने  वाले  उस  व्यापक  बिल  को

 जल्दी  लाएं  ताकि  इन  सभी  समस्याओं  का  निराकरण  भली  प्रकार  हो  धन्यवाद  ।

 श्री  ओस्कार  फर्नौडीज़  इस  विषय  पर  बोलने  का  अवसर  दिये  जाने  के  लिए  मैं  ऐसे

 महत्वपूर्ण  विषय  पर  चर्चा  उठाने  के  लिये  भी  माननीय  सदस्यों  को  धन्यवाद  देता  हूं  जिससे  देश  के  लोगों  की

 भावनायें  जुड़ी  जो  इस  देश  के  लोगों  के  लिये  चिन्ता  का  विषय  है  तथा  जो  देश  में  हुई  एक  अभूतपूर्व  दुखद
 घटना  से  संबंधित

 हताहतों  के  लिए  पर्याप्त  तथा  समुचित  मुआवजे  की  मांग  करते  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहगा
 कि  जिसने  कभी  भी  यह  आश्वासन  नहीं  दिया  कि  दुर्घटना  नहीं  ऐसी  दुर्घटना  को  गेकने  के

 क्या  कदम  उठाने  का  विचार  कर  रही  यह  सुनिश्चित  कराने  के  लिये  कि  इस  प्रकार  की  घटनाएँ  कम

 से  कम  हों  कुछ  उपाय  करने  पर  निश्चित  रूप  से  क्चार  किया  जा  सकता

 इसके  अगर  कोई  दुर्घटना  होती  है  तो  किस  तरीके  से  लोगों  को  समुचित  सुरक्षा  प्राप्त  हो
 आज  यह  दुर्घटना  भोपाल  में  हुई  है और  इसमें  एक  बहुत  बड़ी  बहुराष्ट्रीय  कंपनी  अन्‍्हतर्ग्रस्त  हम  उनके  विरुद्ध
 निश्चित  रूप  से  कार्यवाही  कर  सकते  हैं  और  उनसे  देय  मुआवजे  का  भुगतान  भी  करा  सकते  परन्तु  यदि

 ऐसी  कोई  कम्पनी  हमारे  लोगों  द्वारा  ही  चलाई  जाती  हो  सकता  है  कि  हम  मुआवज़े  के  लिये  इस  प्रकार  का
 उपाय  न  कर  उस  स्थिति  के  लिये  हमें  क्या  कानून  बनाना  हताहतों  की  मुसीबतों  का  न्यूनतम  स्तर  पर

 लाने  के  लिए  उन्हें  मुआवजा  देने  हेतु  कौन  सा  बीमा  अथवा  सरकारी  संसाधन  निश्चित  किया

 बताया  गया  है  कि  भोपाल  गैस  पीड़ितों  का  इलाज  करवाया  जा  रहा  उनमें  से  वुछ  लोग  स्वस्थ  हो  गये

 हो  सकता  है  कुछ  स्वस्थ  हो  रहे  और  यह  भी  हो  सकता  है  कि  कुछ  शायद  कभी  भी  स्वस्थ  न  हो  यह

 एक  मानवीय  त्रासदी  मैं  मंत्री  महोदय  से  अनुरोध  करूंगा  कि  वह  बतायें  कि  भविष्य  में  ऐसी  घटनायें  रोकने  के

 लिए  सरकार  कौन  से  कदम  उठाने  पर  विचार  कर  रही

 रसायन  और  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जिन्ता  30  1992  को  यह  संकल्प
 लाने  के  लिए  मैं  श्री  सत्यगोपाल  मिश्र  का  आभारी  माननीय  सदस्यों  ने  इस  पर  अपने  क्यार  व्यक्त  मैं
 श्रीमती  मालिनी  भट्टाचार्य  का  आपराधिक  मामलों  के  बारे  में  इतनी  अधिक  जानकारी  देने  के  आभारी

 उन्होंने  सरकार  को  बहुत  से  सुझाव  भी  दिये  मैं  डा०  लक्ष्मीनारायण  श्री  दिग्विजय  सिंह  और  अन्य

 सदस्यों  को  उनके  सुझावों  के  लिए  धन्यवाद  देता  श्री  ओस्कार  फर्नाश्थ़्  ने अभी-अभी  अपने  जिचार  व्यक्त
 किये  उन्होंने  कहा  है  कि  यह  अपने  तरह  की  तथा  इस  शताब्दी  की  अस्थन्त  भर्यंकर  ऋसदी  हालांकि  यह

 दुर्घटना  1984  में  लेकिन  उच्चतम  न्यायालय  ने  अपना  निर्णय  देने  में  बहुत  समय  उन्होंने  अपना  निर्णय

 1991  में  उसके  बाद  उच्चतम  न्यायालय  ने  मुआवजा  देने  के  लिए  मार्ग-निर्देश  तैयार  करने  हेतु



 26  1914  भोपाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआवजा  देने  के  बारे  में  संकल्प

 सरकार  को  चार  महीने  का  समय  ठीक  फरवरी  के  अंत  में  हमने  न्याय-निर्णय  की  प्रक्रिया  शुरू
 हमने  एक  कल्याण  आयुक्त  नियुक्त  जो  मध्य  प्रदेश  उच्च  न्यायालय  में  न्यायाधीश  मार्च  से

 उन्होंने  एक  धवन  का  निर्माण  कार्य  आरम्म  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  भी  आयुक्त  के  कार्यालय  हेतु

 कुछ  भवन  उपलब्ध  उन्होंने  5  अतिरिक्त  आयुक्त  और  17  उप-आयुक्‍्त  नियुक्त  सरकार  ने
 न्याय-निर्णय  प्रक्रिया  शुरू  करने  हेतु  तत्काल  लगभग  एक  हजार  लोग  निषुक्त  करने  के  लिए  आयुक्त  को

 स्पष्ट  स्वीकृति  प्रदान  की  सामान्यतः
 चयन  आयोग  के  पास  जाते  नियुक्तियों  के

 ने  कल्याण  आयुक्त  न्याय-निर्णय  रक्रिया

 हजार  लोगों  की  भर्ती  करने  के  लिए  पूर्ण  रकरीकृति
 हमने  कुछ  विशेष  कदम  उठाये  माननीय

 मार्ग-निर्देश  दिये  थे  वे  केवल  सांकेतिक  छोटी-मोटी  चोट  आने  करों

 मार्ग-निर्देश  दिये  हमने  गंभीर  रूप  से  घायल  लोगों  के  लिये  भी

 लेना  कल्याण  आयुक्त  का  हो  काम  यह  एक  न्यायिक  प्रक्रिया

 शुरूआत  दावा-निदेशक  पहले  ही  भोपाल  में  हैं

 यह  कहते  हुए  पर्याप्त  मार्ग-निर्देश  दिये  हैं  कि

 उन्हीं  को  करना  परसों  प्रधान  मंत्री  जी  ने  कहा  था  कि  अगर  न्यायाधीश  चार  लाख

 लाख  रुपये  देना  चाहे  तो  वह  ऐसा  कर  सकता  उसे  पीड़ितों  के  प्रति  सहानुभूतिपूर्ण  होना  चाहिये  अगर

 न्यायाधीश  यह  महसूस  करते  हैं  कि  पीड़ित  को  साढ़े  पांच  लाख  रुपये  दिये  जाने  चाहियें  तो  ऐसा  निर्णय

 कर  सकते  हम  कल्याण  आयुक्त  को  सभी  शक्तियां  देने  के  लिए  अगले  शायद
 सोघवार  को  एक  विधेयक  लाने  का  प्रयत्न  कर  रहे  वह  सक्षम  प्राधिकारी  सभी

 सम्बन्धी  दावों  का  निर्णय  वह  ही

 विलंब  के  सम्बन्ध  में  मैं  निवेदन  करना  चाहूंगा  कि  हम  मार्च  से  इस  पर  गंभीर  रूप  से  काम  कर  रहे
 आप  सभी  जानते  हैं  कि  आधारभूत  सुविधायें  जुटाने  के  लिए  कुछ  अदालतें  शुरू  करने  की

 नियुक्ति  में  थोड़ा  समय  उन्होंने  ठीक  समय  ही  लिया  हम  इस  पर  नज़र  रखे  हुए  है  और  हमें

 कल्याण  आयुक्त  के  कार्यालय  से  प्रत्येक  सप्ताह  रिपोर्ट  प्राप्त  हो  ही  हैं  मैंने  दो  महीने  पहले  यह  देखने  के

 लिए  कि  वहां  क्या-कुछ  यो  रहा  एक  दल  भेजा

 जहां  तक  मुआवजे  को  एशि  का  सुंजध  है  इसके  बारे  में  यैं  यह  कहना  चाहंगा  कि  यह  राशि  पहले
 से  ही  रिजर्व  बैंक  के  उपलब्ध  एसा  उन्बतम  न्यायालय  के  निर्णय  के  उपराम्त  किया  गया

 धनराश  रिजर्य  बैंक  के  पास  जमा  है  और  हमें  उस  पर  ब्याज  भी  मिल  रहा  कुल  धनराशि  चौदह  सौ

 करोड़  रुपये  के  लगभग

 मुआवजे  के  संबंध  पहले  यह  निर्णय  लिया  गया  था  कि  उन्हें  पांच  लाख  रुपये  दिये  जायें  ओर

 अब  परसों  उच्वतम  न्यायालय  ने  अपना  एक  निर्णय  दिया  है  जिसमें  यह  कहा  गया  है  कि  इसे  एक  लाख

 रुपया  और  बढ़ाया  हम  भी  इसकी  पड़ताल  कर  रहे  इस  मामले  में  हमारा  दृष्टिकोण  उदार

 यह  एक  बहुत  बड़ी  तबाही  हुई  सरकार  इसे  काफी  गंभीरता  से  ले  रही

 सरकार  भोपाल  '  गैस  ऋसदी  में  शिकार  हुए  लोगों  के  प्रति  काफी  सहानुभूति  रखती  हम  यथासंभव

 शीघ्र  अधिकाधिक  मुआवजा  प्रदान  करना  चाहते  हम  इसमें  विलम्ब  नहीं  करना  लेकिन  अभी

 यह  मामला  न्यायपालिका  पर  निर्भर  करता  यदि  इसमें  किसी  विभाग  का  कोई  अधिकारी  तो  मैं

 A  श्ै  pr

 व  ड़  4
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 अचश्यतः  उसे  यह  कहता  कि  इसे  एक  वर्ष  की  अवधि  में  निपटा  दिया  यदि  इसमें  किस  राजनीतिज्ञ  का
 प्रभ  तो  मैं  उससे  अवश्य  ही  यह  अनुरोध  कर  सकता  था  कि  यथासंभव  शीक्ष  आवश्यरू  कार्यवाही  की

 शीमती  मालिनी  भटदटाजार्य  क्या  मैं  एक  प्रश्न  पूछ  सकती  प्रश्न  प्रक्रिया  को  केवल  इस
 समय  ही  तेज  करने  का  नहीं

 उपाध्यक्ष  मालिनी  इन्हें  अपना  भाषण  पूरा  करने  दीजिये  और  तत्पश्चात्‌  आप  और  स्पष्टीकरण
 मांग  सकतीं

 डाल  जिप्ता  प्रक्रिय  को  तेज  करने  और  इस  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कि  उन्हें  यथासंभव
 शीत्र  मुआवजा  मिल  सभी  संभव  उपाय  किये

 चिकित्सा  संबंधी  सुविधाओं  के  संबंध  में  मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  इस  संबंध  में  उच्चतम  न्यायालय  पहले  ही
 अपना  निर्णय  दे  चुका  है  जिसमें  यह  कहा  गया  है  कि  युनियन  कारबाईड  को  इसमें  आगे  आना  चाहिये  और  पांच

 सौ  बिस्तरों  का  एक  अस्पताल  बनाना

 $.00  मं  प०

 केद्र  सरकार  इसके  बारे  में  काफी  चिन्तित  यदि  उन्हें  कोई  और  रूहप्यतः  भी  चाहिये  तो  हम  उन्हें  वह
 सहायता  भी  देने  को  तैयार  राज्य  सरकार  भी  अस्पताल  के  लिये  भूमि  तथा  अन्य  सुविधाएं  देने  के  लिये  काफी

 उत्सुक  है  जो  कि  भोपाल  शहर  में  एक  स्मारक  का  रूप  ले  एक  अति  विश्ष  अस्पताल  भी  बनने  जा  रहा

 है  और  हम  जल्दी  ही  इसे  शुरू  करने  जा  रहे

 कुछ  लोगों  ने  आई०्सीनएम०आरः  के  जरे  में  पूछ  मैं  रिपोर्ट  भेज  यह  कोई  गुप्म  दस्तग्वेज

 नहीं  जल्दी  सोमवार  को  ही  मैं  माननीय  सदस्य  को  रिपोर्ट  भेज  वह  इसे  पढ़  सकते  यदि  वह

 कोई  सुझाव  देन  चाहें  तो  हम  उन्हें  मानने  को  तैयार  हैं  और  हप  उनके  विचारों  पर  भी  ध्यान

 जैसा  कि  श्री  दिग्विजय  सिंट  ने  एक  दल  भेजने  का  सुझाव  दिया  मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  हम  दल
 भेजने  को  तैयार  यदि  लोग  तो  वे  भोपाल  जा  सकते  हैं  और  न्याय-निर्णय  की  प्रक्रियः  को  देख  सकते

 वे  वापिस  आकर  सरकार  को  अपने  विचारों  से  अबगत  करा  सके

 श्री  दिश्चिजय  आप  भी  साथ  आ  सकते

 हा  जिप्ता  मैं  निश्चित  तौर  पर  आप  के  साथ

 श्री  ओत्कार  फर्नाष्शीज  >  जानना  चाहा  है  कि  हम  ऐसे  कौन  से  उपाय  कर  रहे  है  जिनसे  इस  तरह  की  तझादी
 की  घटनायें  भविष्य  में  फिर  से  न  सरकार  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  तमाम  संभव  उपाय  कर  रही  है  कि
 भविष्य  में  इस  तरह  की  कोई  भी  घटना  न

 मैं  आपको  विश्वास  दिलाता  हूं  कि  इस  सरकार  को  इस  घटना  में  शिकार  हुए  लोगों  के  बारे  में  काफी  चिंता  है

 और  भोजल  में  यदि  कोई  भी  समस्या  पैदा  होती  तो  हम  उनसे  निपटने  को  तैयार

 भी  दिश्विलय  वाईस्‌  50  और  वाईस्‌  ३6  के  बारे  में  आप  कया  कार्यवाही  कर  रहे

 छ७  लिप्सा  यह  तमाम  कार्यवाही  कल्याण-आयुक्‍त  पर  निर्भर  करती  जो  ल्ेग  ओर  अधिक

 मुआजजा  पाना  चाहते  वे  निदेशक-दाआ  से  संपर्क  कर  सकते

 श्री  दिव्यिजय  इसके  करे  में  मार्गदर्शक  बातें  कोन  सी
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 डा०  लिप्त  मार्गदर्शक  बातें  ते  भारत  सरकार  ने  संकेत  के  रूप  में  जारी  की  निर्णय  तो  उन्होंने  ही

 लेना

 श्री  दिग्विजय  क्या  वह  इन  मार्गदर्शक  से  आगे  भी  जा  सकते

 डा०  खिनता  वह  जा  सकते  यह  निर्णय  तो  उन्हें  ही  लेना  वह  इससे  अधिक  मुआवजा  भी  दे

 सकते

 इन  स्पष्टीकरणों  के  साथ  मैं  श्री  सत्यगोफाल  मिश्र  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  वे  अपने  संकलप  को  वापिस  ले

 श्री  हसन  मोल्लाह  कया  सरकार  मामले  को  आगे  चला  रही  है  अथवा  क्या  सरकार  ने  यह

 मामला  बंद  कर  दिया

 डा०  जिन्ता  एस  समय  सीष्जी०आई०  इस  मामले  को  देख  रहा  हमने  अमरीका  के  एक  समाचार

 पत्र  जालिंगटन  टाइम्स  में  श्री  एंडरसन  की  गिरफ्तारी  के  बारे  में  विज्ञापन  दिया  है  और  हम  यू०सी"आई०  की

 संपत्ति  कुक  करने  की  कोशिश  कर  रहे  राजनयिक  माध्यमों  से  हम  इस  बात  की  कोशिश  कर  रहे  हैं  कि  श्री

 एंडसन  का  भी  पता  चल  हम  देखेंगे  कि  इसके  लिये  सभी  संभव  उपाय  किये

 औमती  मालिनी  मैं  यह  कह  रही  थी  कि  प्रश्न  केवल  इस  समय  प्रक्रिया  को  तेज  करने  क्य  ही

 नहीं  बल्कि  प्रश्न  तो  इतने  वर्षों  में  जो  मामले  जमा  हुये  उन्हें  निपटने  का

 अन्य  शब्दों  बाकी  दावे  तो  बाद  में  आ  सकते  परशु  जो  दावे  इस  समय  तक  आ  चुके  आपने  अभी

 तक  उनमें  से  आधे  भी  नहीं  ये  दावें  अभी  भी  बकाया

 मैं  यह  जानना  चाहतो  हूं  कि  इन  जमा  हुए  दावों  को  निपटाने  के  लिये  कोन  से  उपाय  किये  गये  ऐसे  दावों
 के  बारे  में  जोकि  जमा  परत्ु  उनकी  जांच  नहीं  की  डक्टरी  जांच  नहीं  की  उनके  मामले  में  कौन  से

 कदम  उठाये  गये  है  जैसा  कि  माननीय  श्री  मुकुल  बाल  कृष्ण  वासनिक  ने  कल  भी  कहा  इन  सभी  बकाया

 मामलों  को  तेजी  से  निपटाये  जाने  की  आवश्यकता  है  और  इस  कार्य  के  लिये  कुछ  विशेष  उपाय  करने

 जिन  मामलों  में  मेडीकल  केटेगरी  के  प्रफणण  की  अआषश्यकता  उनमें  कार्यवाही  उदार  नहीं  बनायी  जानी

 इन  सात  श्रेणियों  को  खेडकर  क्‍या  आपको  उन  सभी  15  श्रेणियों  के  बारे  में  कोई  मार्गदर्शन  प्राप्त  हो  गया  है
 जिनका  कि  स्कीम  के  अंतर्गत  पहले  जिक्र  किया  गया  इन  बातों  के  बारे  में  दुरत  निर्णय  लिया  जाना  यह
 ते  एक  बात  थो  जो  में  आपसे  पूछना  चाहती  हन  जमा  हुए  मामलों  को  निपटाने  के  लिये  आप  कौन  से
 उपाय  कर  रहे

 दूपतरी  शत  धररशि  के  बरे  में  आपने  बताया  है  कि  धनराशि  1400  करोड़  रुपये  पहले  यह  घनराशि
 759  करोड़  रुपपे  रखी  गयी  क्‍या  1400  करोड़  रुपये  की  राशि  अचमूल्यन  के  बाद  निश्चित  की  गई  अन्य

 शब्दों  में  कया  अवमूल्यन  के  कारण  ही  750  करोड़  रुपये  की  धनराशि  को  अब  1400  करोड़  रुपये  के  रूप  में
 आंका  जा  रहा  कया  इसमें  विगत  तीन  क्यों  में  लगने  वाला  ब्याज  भी  शामिल  इस  प्रकार  आपने  क्षति  के
 बोरे  में  जो अलग-अलग  सूचियां  बनायी  उनके  बारे  में  जो  मार्गदर्शक  सिद्धात्त  आपने  अपनाये  उसमें  एक
 लाख  से  तीन  लाख  कार  लाख  रुपये  और  इसी  तरह  की  श्रेणियਂ  बनायी  गयी  इसी  कजह  से  इन
 श्रेणियों  में  अवमूल्यन  को  नहीं  दिखाया  पीड़ित  लोग  कोई  दान  नहीं  मांग  रहे  वे  तो  ओ  कम  से  कम
 न्याय  संगत  उसकी  मांग  कर  रहे  यदि  आप  रुपयों  के  हिसाब  से  श्रेणियां  बनाते  तो  उसमें  अवमूल्यन
 दिखाई  नहीं  देगा  और  क्षति  के  करें  में  सही  समालोचना  नहीं  हो
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 डा०  लिग्ता  बकाया  मामलों  के  बारे  में  हम  निदेशक  से  संपर्क  करेंगे  जोकि  भोपाल  में

 हम  उनसे  सभी  रिपोर्ट  हम  उनसे  यह  भी  कहेंगे  कि  वह  पीड़ितों  के  प्रति  अधिक  सहानुभूति
 इस  बारे  में  पहले  से  ही  न्यायिक  प्रक्रिया  चल  रही  कल्याण  आयुक्त  वहां  पर  मौजूद  यदि  संसद  अनुमति
 देती  है  तो  हम  उसे  शक्तियों  सॉप  देंगे  और  फिर  वह  स्वयं  ही  निर्णय  ले  वह  सभी  संभव  कदम  उठावेंगे

 क्योंकि  वह  स्वयं  भोपाल  के  ही  जिस  दिन  यह  विनाशकारी  घटना  उसदिन  भी  वह  वहां  पर  मौजूद  थे

 और  उनके  रिश्तेदार  भी  इसमें  शामिल  पाये  गये  उन्हें  भी  इसके  बारे  में  काफी  चिंता  मैने  उनके  साथ

 व्यक्तिगत  तौर  पर  भी  संपर्क  किया  मैने  उनसे  चर्चा  क॑  थी  और  वह  भोपाल  गैस  ऋसदी  में  पीड़ित  हुए
 लोगों  के  बारे  में  काफी  चिंतित  हम  उन्हें  सभी  संभव  मार्गदर्शन  प्रदान  करेगें  और  यह  देखेंगे  कि  पीड़ितों  को

 आधारभूत  सुविधाओं  के  दायरे  में  अधिकाधिक  मुआवजा  मिल  सके  11400  करोड़  रुपये  की  बात  पर  आते  हुए
 मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  इसमें  ब्याज  भी  शामिल  है  ........  .......

 जीमती  मालिनी  क्या  यह  अवमूल्यन  की  वजह  से  ......  .......

 उपाध्यक्ष  माननीय  मंत्री  श्रीमती  मालिनी  भट्टाचार्य  आपके  सदन  में  आकर  आपसे  चर्चा
 करेंगी

 डाਂ  खिन्ता  मैं  ही  उनके  पास  जाकर  बात

 उपाध्यक्ष  उन्हें  अमूल्य  सुझाव  देने  यही  अच्छा

 प्रोਂ  रासा  सिंह  इंडियन  कॉसिल  अंक  मेडिकल  रिसर्च  की  रिपोर्ट  पर  पार्बदी  कैसे

 डा  लिनसा  सोमवार  को  ही  मैं  इंयिन  कौंसिल  अँक्  मेडिकल  रिसर्च  की  रिपोर्ट  भेज

 श्री  सत्थ  नारायण  यह  बात  साफ  है  कि  6  लाख  लोगों  को  आप  राहत  पहुंचा  रहे  हैं  और  हजार  दो
 हजार  ऐसे  भी  लोग  जिन  को  राहत  पहुंचाने  की  आवश्यकता  जिन्होंने  डाकुमेंटेशन  के  लिये  क्लेम  किया

 ऐसे  लोगों  की  संख्या  आधी  है  और  ऐसे  तीन  लाख  लोगों  के  क्लेम्स  निपटाये  जाने  अभी  बाकी  आठ
 बरस  में  तीन  लाख  लोगों  की  यह  स्थिति  बाकी  लोगों  के  प्रकरण  जल्दी  से  जल्दी  निप्ट  इसके  लिये

 कोई  विशेष  उपाय  या  विशेष  दिशा-निर्देश  आप  देने  वाले  हैं  तो  हमें

 ]

 हाਂ  लिप्ता  पांच  लाख  लोग  ते  पहले  से  ही  अभी  लगभग  एक  लाख  लोग  और  भी

 इनके  बारे  मैं  हम  यथा  संभव  शीघ्र  कोशिश  करेंगे  और  निदेशक-दावा  को  अनुदेश  देंगे  कि  इन  सभी  दावों
 को  इकट्ठा  करके  इन्हें  कल्याण-आयुक्‍त  के  समक्ष  रखें  जोकि  इन  दावों  के  बारे  में  निर्णय  सरकार  भोपाल
 गैस  जासदी  में  पीड़ित  हुए  लोगों  की  किसी  भी  समस्या  का  हल  ढूंढने  के  लिए  तैयार  ह ैऔर  हम  यह  देखेंगे  कि

 पीड़ितों  को  न्याय  मिल

 श्री  सुशील  जन  वर्मा  इस  अवस्था  में  में  कुछ  भी  नहीं  कहना  चाहता  क्योंकि  पार्टी  से  मुझे  यह  ,
 हिदायत  है  कि  जब  संशोधन  प्रस्तुत  किया  जाता  है  तो  ठस  समय  चर्चा  में  भाग  लेना  लेकिन  चूँकि  मैं  इस
 घटना  के  बारे  में  व्यक्तिगत  तौर  पर  जानकारी  रखता  हूं  और  वहां  पर  जो  घटनायें  हो  रही  उस  इलाके  का

 संसद  सदस्य  होने  के  नाते  उनके  बारे  में  मुझे  व्यक्तिगत  तौर  पर  आनकारी  इसलिये  मैं  एक  स्पष्टीकरण  रखना
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 अधिनियम  के  अन्तर्गत  अभी  तक  एक  भी  मामला  नहीं  निपटाया  गया  छप्पन  वाड्डों  में  अदालतों
 गठित  की  जानी  आगे  जब  मुझे  बोलने  का  अवसर  तो  मैं  इन  सबके  बारे  में  विस्तार  से  चर्चा

 लेकिन  केवल  उनके  स्पष्टीकरण  के  लिए  एक  भी  मामले  का  फैसला  नहीं  हुआ  56  न्यायालय  गठित

 होने  हैं  और  केवल  17  ही  बने  केवल  चार  हजार  मामले  अंतिम  चरण  में  पहुंचे  एक  भी  मामले  में

 मुआवजा  नहीं  दिया  गया  इसलिए  न्यायालयों  को  काफी  काम  करना  उन्हें  छः  लाख  से  भी  अधिक  मामले
 निपटाने  हैं  क्योंकि  ये  दावे  दाखिल  किए  गए  इसलिए  काफी  काम  किया  जाना

 उपाध्यक्ष  वर्मा  अभी  माननीय  मंत्री  उत्तर  दे  रहे  अगर  कुछ  ओर  स्पष्टीकरण  हैं  तो  आप  पूछ
 सकते

 श्री  सुशीरत  जन्‍्द्र  मैं  समझता  हूँ  कि  मेरे  लिए  उपयुक्त  स्थिति  तब  जबकि  विधेयक  अगले

 सप्ताह

 डा०  जिम्ता  वर्मा  जी  ने  देरी  का  उल्लेख  किया  मैने  पहले  ही  कहा  है  कि  सर्वोच्च  न्यायालय  ने

 न्याय-निर्णय  प्रक्रिया  शुरू  करने  के  लिए  चार  महीने  का  समय  दिया  हमने  इस  अवधि  में  ही  न्याय-निर्णय  की

 प्रक्रिया  शुरू  कर  दी  आप  यह  अच्छी  तरह  जानते  कोई  भी  न्यायालय  शुरू  करने  के  लिए  भवन  तथा

 अन्य  बुनियादी  सुविधाओं  की  जरुरत  होती  केवल  चार  महीने  बीते  हैं  और  प्रक्रिया  ५हले  ही  शुरू  हो  चुकी
 न्यायालय  दावों  का  अध्ययन  करने  में  समय  लेता  है  और  तब  इसके  अन्य  न्यायिक  प्रक्रियाएं  भी  निहित  होती

 एक  बार  वे  तैयार  तो  घनराशि  भी  रिजर्व  बैंक  में  पहले  से  तैयार  वे  इसे  अंतरित  करने  के  लिए  यैयार

 आप  अच्छी  तरह  जानते  हैं  कि  विधेयक  अगले  सप्ताह  आ  रहा  है  इसमें  हम  कल्याण  आयुक्त  को  सभी

 शक्तियां  दे  रहे  आप  भोपाल  में  हैं  और  वह  भोपाल  में  आप  उनसे  संपर्क  कायम  रख  सकते  आप

 उन्हें  सलाह  दे  सकते  अगर  कोई  कठिनाई  आती  तो  हम  किसी  भी  चरण  में  हस्तक्षेप  के  लिए  तैयार

 सब  कुछ  आपके  हाथ  में

 इन  शब्दों  के  साथ  मै  श्री  सस्यगोपाल  मिश्रा  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  अपना  विधेयक  वापस  ले

 श्री  सत्वगोपाल  मिश्र  उपाध्यक्ष  मैं  इस  वाद-विवाद  में  भाग  लेने  वाले  सभी  माननीय

 सदस्यों  का  धन्यवाद  करता  सभो  ने  बहुमूल्य  सुझाव  दिए  सरकार  का  उत्तर  बिल्कुल  भी

 संनोषजनक  हीं

 मुआक्जे  के  संबंध  में  मैं  यह  नहीं  समझ  रहा  कि  सरकार  3,000  मिलियन  अमरीकी  डालर  का  दावा  करते

 हुए  470  मिलियन  अमरीकी  डालर  के  समझौते  पर  क्यों  सहमत  अप्रत्यक्ष  रूप  से  क्या  घटना

 सर्वोच्च  न्यायालय  के  फैसले  के  अनुसार  भोपाल  गैस  ऋसदी  से  पीड़ित  लोगों  के  मुआवजे  संबंधी  दाले
 निपटाने  के  लिए  3  1992  तक  40  दावा  न्यायाधिकरण  शुरू  हो  जाने  चाहिएं  इन  न्यायाधिकरणों  को

 न्यायिक  मान्यता  प्रदान  किए  जाने  संबंधी  विधेयक  अभी  भी  संसद  में  विचाराधीन  अब  तक  40  में  से  केबल

 17  न्यायाधिकरण  स्थापित  किए  गए  विश्व  की  सबसे  भयानक  ओऔद्यौगिक  दुर्घटना  से  पीड़ित  लोगों  के  प्रति

 सरकार  का  यह  रवैया  भारत  सरकार  को  अंततः  समय  मिला  है  जब  न्यायाधिकरणों  को  दिशानिदेश  जारी  किए
 हैं  जिसके  आधार  पर  मुआवजा  तय  किया  सरकार  ने  दिशानिर्देश  तय  करते  समय  गैस  पीड़ितों
 के  प्रतिनिधियों  या  अन्य  विशेषज्ञों  से  परामर्श  नहीं  ये  दिशा-निर्देश  पीड़ितों  को  स्वीकार्य  नहीं  इन

 दिशा-निर्देशों  के  तहत  काफी  पीड़ित  व्यक्ति  नहीं  आएंगे  और  वे  मुआवजा  लेने  के  अवसर  से  वंचित  हो

 मुआवजे  की  अदायगी  पूरी  करनी  की  कोई  समय  सीमा  नहीं  पूरा  मामला  अभी  भी  फंसा  हुआ  दिसम्बर

 239



 प्रोफाल  गैस  विभीषिका  के  पीड़ितों  को  मुआभावजा  देने  के  करे  में  संकरूप  17  1992

 1984  के  भोपाल  गैस  ऋसंदी  के  सात  वर्ष  आद  भी  पीड़ितों  को  निकट  भविष्य  में  मुआजजा  मिलने  के  कोई
 संकेत  नहीं

 आज  तक  एक  भी  पीड़ित  को  मुआवजा  नहीं  मिला  है  यह  इसलिए  हुआ  है  कि  राज्य  सरकार  और  केन्द्र

 सरकार  ने  इस  तरीके  से  इस  मुद्दे  पर  कार्यवाही  की

 पीड़ितों  में  यह  आशेका  है  कि  उनकी  मुआवजा  राशि  पर्याप्त  नहीं  मैं  सरकार  से  आग्रह  करता  हूं  कि

 भोपाल  गैस  ऋसदी  से  पीड़ित  लोगों  को  गलत  तरीके  से  इन्कार  परेशान  करने  और  भ्रष्टाचार  से  बचाकर

 उचित  मुआवजा  देना  सुनिश्चित

 मैं  सरकार  से  आग्रह  करता  हू  कि  पीड़ितों  के  पुनर्वास  पर  उचित  ध्यान  500  बिस्तर  का  अस्पताल  समय

 पर  निर्मित  हों  और  सरकार  यह  भी  सुनिश्चित  करे  कि  भविष्य  में  पीड़ितों  को  उचित  चिकित्सा  सुविधाएं  मिलें  ।

 सर्वोच्च  न्यायालय  ने  तीन  1991  को  भोपाल  गैस  ऋसदी  के  संबंध  में  यूनियन  कार्बाइड  के  श्री

 एंडरसन  और  अन्य  पर  आपराधिक  अभियोजन  की  अनुमति  दी  श्री  एंडरसन  के  प्रत्यापण  का  क्या  यह
 प्रश्न  अभी  भी  उलझा  हुआ  सरकार  इस  मुद॒दे  पर  चुप  7  दिसम्बर  को  जब  श्री  एंडरसन  भोपाल

 तब  उन्हे  अन्य  के  सात  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  उनके  ही  अतिथि  गृह  पर  कुछ  घंटे  बन्दी  रख  कर

 उन्हें  जमानत  पर  रिहा  कर  दिया  फिर  उन्हें  राज्य  सरकार  के  विमान  दकरा  दिल्‍ली  लाया  गया  और  देश

 छोड़ने  की  अनुमति  दे  दी  यह  एक  तथ्य  एक  आपराधिक  मुकदमे  में  अभियुक्त  के  प्रति  सरकार  का  यह
 रवैया  इस  मामले  में  श्री  एंडरसन  को  अभियुक्त  संख्या  माना  गया  सरकार  ने  श्री  एंडरसन  के  प्रत्यारपण
 के  लिए  क्या  कदम  उठाए  उन्हें  अदालत  में  पेश  न  होने  के  कारण  भगौड़ा  घोषित  किया  गया  क्या  भारत

 सरकार  ने  श्री  एंडरसन  के  प्रत्यापषण  के  लिए  अमरीकी  सरकार  से  बात  की  यदि  नहीं  तो

 यूनियन  कार्बाइड  कार्पोरेशन  और  भारत  में  इसकी  सहायक  कंपनी  की  संपत्ति  को  कब्जे  में  लेने  के  मामले  में
 क्या  मैं  नहीं  जानता  कि  सरकार  बहुराष्ट्रीय  निगम  के  प्रति  नरम  रवैया  रख  कर  इस  मामले  पर  कार्यवाही
 क्यों  कर  रही

 इन  सभी  प्रश्नों  क्ञ  उत्तर  दिया  जाना  वाद-जिवाद  में  बोलते  समय  माननौय  मंत्री  ने  आश्वासन  दिया
 है  कि  वह  मामले  पर  गौर  मैं  उनसे  यह  अनुरोध  भी  करता  हूं  कि  इस  सभा  के  सभी  वर्गों  तथा  पक्षों  से
 माननीय  सदस्यों  के  बहुमुल्य  सुझावों  पर  गोर  किया  माननीय  मंत्री  इन  सब  बातों  का  ध्यान  अगर  यह
 आश्वासन  दें  तो  मैं  अपना  संकल्प  वापस  लेने  के  लिए  तैयार

 डानजिन्ता  हम  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सभी  संभव  ध्यान  रखेंगे  कि  पीड़ितों  को  बगैर

 देशी  मुआथजा  मिले  और  हम  यहां  पर  माननीय  सदस्यों  दकरा  दिए  गए  विचारों  को  ध्यान  में

 उपाध्यक्ष  क्‍या  आप  अपना  संकल्प  वापस  ले  रहे

 श्री  सत्यगोपाल  मैं  अपने  संकल्प  को  ऋपस  लेने  के  लिए  सभा  की  अनुमति  मांगता

 सभा  की  अनुमति  जापस  लिया
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 5.19  प्र०  प०

 अपनियोजन  नीति  की  समीक्षा  के  बारे  में  संकल्प

 उपाध्यक्ष  अब  हम  अगला  संकल्प  श्री  रूप  चन्द्र

 श्री  रूपचन्द  पाल  मैं  प्रस्ताव  करता

 यह  सभा  सरकार  से  आग्रह  करती  है  कि  वह  सरकारों  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  संबंध  में  सरकार  की
 अपनियेअजने  नीति  की  तुरंत  व्यापक  समीक्षा

 सर्वप्रथम  मैं  यह  स्पष्ट  करता  हूं  कि  मैने  यह  संकल्प  क्यों  प्रस्तुत  किया  आप  जानते  हैं  सरकार  ने
 सरकारां  क्षेत्र  के  उच्चयमों  की  इक्विटी  अपनियोजन  करने  निर्णय  लिया  यह  निर्णय  कैसे  लिया
 इसकी  कया  प्रेणा  कार्यशैली  क्‍या  उन्हें  यह  करने  के  लिए
 किसने  प्राधिकृत  ये  सभी  मौलिक  प्रश्न  इस  मुद्द ेसे  कैसे  सम्बद्ध

 ससकारी  क्षेत्र  के  उच्चमों  के  अध्ययन  हेतु  अनेक  समितियों  गठित  की  ऐसी  नवीनतम  समिति  श्रीमती

 इन्दिरा  गांधी  के  प्रधान  मंत्री  क ेसमय  में  गठित  की  गई  इस  समिति  की  रिपोर्ट  श्री  अर्जुन  सेन  गुप्त  जो  अब

 ब्ुसेख्स  में  भारत  का  प्रतिधित्व  कर  रहे  की  अध्यक्षता  में  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  की  मीति  की  समीक्षा  की

 लेकिन  उसमें  यह  उल्लेख  कभी  नहीं  था  और  न  यह  सिफारिश  थी  कि  सरकारी  क्षेत्र  का कभी  अपनियोजन  किया
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 पीटरप्जीਂ  मस्थनिआंग  पीठासीन

 उनहोंने  कहा  था  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रम  तीन  श्रेणियों  में  रखे  एक  पुरक  क्षेत्र  उन्होंने  फरिभाषा

 दी  कि  मुख्य  क्षेत्र  क्या  उन्होंने  कच्चा  पैट्रोलियम  और  प्राकृतिक  इस्पात
 और  अल्यूमिनियम  के  उत्पादन  तथा  जिंक  और  निकल  के  उत्पादन  और

 उर्वरक  तथा  पेट्रोलियम  के  मध्यस्थ  को  प्राथमिक  उत्पादन  में  शामिल  उन्होंने  कहा  था  कि  कुछ
 क्यों  से  कुछ  सरकारी  शेत्र  के  उपक्रम  अधिगृहीत  क्षेत्र  तथा  कुछ  गैर-अधिगृहीत  क्षेत्र  से नकद  घाटे
 को  वहन  कर  रहे  थे  और  इनका  निष्पादन  बहुत  कम  इन  उपक्रमों  के  संबंध  में  भी  समिति  ने  सिफारिश  की
 थी  कि  जो  कम्पनियां  अनेक  क्यों  से  नकद  घाटा  वहन  कर  रही  सरकारी  उपक्रम  ब्यूरो  उनके  लिए  पूंजी  की

 पुर्नव्यवस्था  हेतु  जांच  फिर  उन्होंने  रुग्णता  पर  विस्तृत  अध्ययन  किया  और  सिफारिश  की  कि  जो  कम्पनी

 कम  से  कम  पाँच  वर्ष  से  लगातार  घाटा  वहन  कर  रही  जहां  पर  प्रति  कर्मचारी  जुड़ने  वाला  मूल्य
 अ्रति  कर्मझरी  औसत  मासिक  परिलब्धि  से  कम  जहां  पर  बढ़ते  घाटे  के  कारण  इक्थिटी  पूंजी  खत्म  को  गई

 ऐसे  मामलों  में  भी  यह  सिफारिश  थी  कि  बी-पी'ई०  एक  व्यापक  रिपोर्ट  ओन्‍आईन्बी०  को  देगा  जो  उसको  पुनः
 चलाने  या  बन्द  करने  के  लिए  उपयुक्त  सिफारिश  अनिवेश  के  मामले  में  किसी  समिति  ने  कभी

 कोई  उल्लेख  नहीं  क्योंकि  संसद  द्वारा  गठित  वित्तीय  सरकारी  उपक्रम  समिति  ऐसी  कोई
 सरकारी  क्षेत्र  की  इकाई  नहीं  है  जिसका  कभी  न  कभी  निजी  एजेंसी  के  विशेषज्ञ  या  किसी  सरकारी  एजेंसी
 या  क्तीय  संस्था  या  सरकारी  तकनीकी  विशेषज्ञों  द्वारा  अध्ययन  न  किया  गया  लगभग  किसी  सरकररी  क्षेत्र
 की  जो आज  लगभग  246  का  विस्तृत  अध्ययन  किया  गया  लेकिन  किसी  भी  समिति  ने  कभी

 भी  यह  सिफारिश  नहीं  ये  थी  कि  इसके  लाभ  क्या  रहे  उपक्रमों  का  अनिवेश  किया  महोदय  मैं  संक्षेप  में
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 सरकारी  क्षेत्र  के  दर्शन  पर  बोलना  चाहता  हूं  कि  यह  कैसे  और  कब  बम्बई  योजना  के  समय  से  ही  यह

 और  अन्य  के  नेतृत्व  में  बम्बई  योजना  में  क्‍या  तर्क  उनका  तर्क  था  कि  मूलभूत
 निजी  क्षेत्र  अधिक  निवेश  नहीं  कर  सरकार  पहल  सरकार  मूलभूत  उद्योग  स्थापित  करे  ताकि  निजी

 क्षेत्र  को  लाभ  हो  और  यह  सुझाव  भी  था  कि  जब  निजी  क्षेत्र  थोड़ा  परिपक्व  हो  जाए  तब  कुछ  और  सोचा  जा

 सकता  इसका  रूझान  मौजूद  था  और  1948  की  औद्योगिक  क्रान्ति  के  दिनों  से  ही  कुछ  लोग  कभी  स्वन्तर

 पार्टी  और  कभी  कांग्रेस  पार्टी  के  अन्दर  थे  जो  सरकारी  इसके  सिद्धान्त  और  इसके  उद्देश्य  का  विरोध  करते

 वे  इसका  लगातार  विरोध  करते  रहे  हैं  लेकिन  सरकारी  क्षेत्र  का  अनिवेश  का  विचार  या  लाभ  कमा  रहे  क्षेत्र

 और  मुरक  क्षेत्र  मे ंअनिवेश  का  वियार  कभी  नहीं  यह  1985  के  बाद  से  हुआ  जब  व्यर्थ  हो  अन्धाधुध
 ऋण  लिए  गए  और  हम  आज  इसके  परिणामों  का  सामना  कर  रहे  हैं  और  इसकी  कीमत  चुका  रहे  हैं  और

 सरकारी  क्षेत्र  को  अत्यन्त  ऊंची  दर  पर  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  बाजार  से  व्यावसायिक  ऋण  लेने  के  लिए  बाध्य  होना

 पड़ा  यह  सब  चलता  रहा  और  सार्वजनिक  बुनियादी  क्षेत्र  तथा  आधारपूत  क्षेत्र  का  कार्य  जारी  रहा  और

 जब  हम  आर्थिक  संकट  में  फंसे  हुए  थे  तब  हम  अंतर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  और  विश्व  बैक  के  पास  ऋण  लेने  के  लिए
 उन्होंने  अपनी  शर्तें  थोपने  का  यही  उपयुक्त  समय  समझा  उन्होंने

 चखिली  तथा  अन्य  कुछ  देशों  में  भी  ऐसा  ही  किया  सहायता  देने  के  नाम  पर  उन्होंने  भारत  जैसे  देश  का
 गैर-औद्योगिकरण  प्रारंभ  कर  अंतर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  और  विश्व  बैंक  के  दबाव  में  आकर  इस
 सरकार  ने  उनकी  को  स्वीकार  कर  लिया  और  इन्होंने  लाभ  में  चलने  वाले  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  एककों  में

 नियेश  वापिस  लेने  का  निर्णय  इस  बारे  में  निर्णय  1991  में  लिया  गया  था  और  मारुति  सहित
 3।  सरकारी  क्षेत्र  के  सरकार  ने  30  की  ही  सूची  दी  और  एक  उच्यम  का  नाम  नहीं  बताया  है  तथा  हम
 उसे  मारुति  ही  मान  रहे  मैं  सरकार  की  कुल  8%  शेयरघारिता  के  शेयर  वापिस  लेकर  1991-92  में  3,038

 करोड़  रुपये  वसूल  किए  सबसे  पहला  प्रश्न  यह  है  कि  सरकार  को  यह  अधिकार  कहां  से  प्राप्त  क्या
 सरकार  यह  निर्णय  ले  सकती  है  कि  दिल्ली  बेच  सकते  हैं  क्योंकि  हमें  धन  की  आवश्यकता  कया  वे

 ऐसा  कर  सकते  उन्होंने  ऐसा  किया  वे  यह  कह  सकते  हैं  कि  दल  जीता  कांग्रेस
 विजयी  हुई  क्या  ऐसा  उनके  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  लिखा  क्या  उन्होंने  अपने  चुनाव  घोषणा  पत्र  में

 यह  कहा  था  कि  यदि  वे  सत्ता  में  ते  सार्वजनिक  क्षेत्र  से निवेश  वापिस  ले  बल्कि
 1991  के  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  कांग्रेस  दल  ने  कहा

 ,

 उद्योग  और  रोज़गार  के  विकास  के  लिए  सार्वजनिक  क्षेत्र  का  बहुत  महत्व
 काफी  समय  से  कुछ  सार्वजनिक  क्षेत्र  की  कंपनियां  निष्क्रिय  तथा  खर्चीली  हो  गई  इस  स्थिति
 को  सुधारने  की  आवश्यकता

 यहां  तक  कि  उनके  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  कहा  गया  था  कि  पहले  365  दिन  में  सार्वजनिक  क्षेत्र  कौ  कंपनियों
 के  श्रमिकों  और  आम  जनता  में  छोटे  तथा  मध्यम  निवेशकर्ताओं  को  सार्वजनिक  क्षेत्र  की  कंपनियों  का  स्टॉक  दिया

 उन्होंने  यह  भी  कहा  था  कि  1,000  दिन  के  बाद  वे  उन  क्षेत्रों  पर  विचार  करेंगे  जहो  निजी  क्षेत्र  कुछ
 कार्य  कर  सकते  किसी  भी  अध्ययन  चाहे  सार्वजनिक  क्षेत्र  द्वारा  अथवा  किसी  क्षेत्र  द्वारा  किया
 गया  क्रो  अथवा  किसी  समिति  के  जिसमें  मोहम्मद  फजल  एल-्केਂ  झा  समिति  और  सेनगुप्त
 समिति  ऐसी  कोई  बात  नहीं  कही  गई  यह  संकल्पना  केवल  विश्व  बैंक  वी  है  क्योंकि  वह  सदैव  यह  कहता
 रहा  है  कि  सार्वजनिक  क्षेत्र  से  निवेश  वापिस  लिया  आना

 किसी  प्राधिकार  तथा  जनादेश  के  बिना  इस  सरकार  ने  भारत  की  जनता  के  साथ  धोखा  किया  है  क्योंकि

 यह  सरकार  की  संपत्ति  नहीं  यह  राष्ट्र  की  संपत्ति  ओर  इसे  बनाने  के  लिए  गरीब  जनता  ने  बलिदान  किए

 हु



 26  1914  अपनियोजन  नीति  की  समीक्षा  के  बारे  में  संकल्प

 पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू  ने  इसे  भारत  का  मंदिर  कहा  एक  दिन  श्रीमती  गांधी  ने  भा
 सार्वजनिक  क्षेत्र  के  बारे  में  यह  कहा

 साधारण  उद्योग  नहीं  यह  जनता  के  विश्वास  की  वतुएं

 आप  इस  समय  इस  प्रकार  का  व्यवहार  कर  रहे  हैं  और  भारतीय  जनता  पार्टी  तथा  कांग्रेस
 के  बीच  होड़  चल  रही  भारतीय  जनता  पार्टी  का  कहना  है  कि  कांग्रेस  ने  उनका  आर्थिक  घोषणा  पत्र

 चुरा  लिया  है  और  कांग्रेस  का  कहना  है  कि  भारतीय  जनता  पार्टी  उनके  चुनाव  घोषणा  पत्र  से  सहमत  है  ।

 लेकिन  भारतीय  जनता  पार्टी  ने  अपने  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  कहा

 सार्वजनिक  क्षेत्र  को  उत्पादन  तथा  लाभकारी  बनाएंगे  तथा  पर्याप्त  सुरक्षा  उपायों  द्वारा  कुछ  सरकारी  क्षेत्र
 के  एककों  में  बराबर  की  भागीदारिता

 भारतीय  जनता  पार्टी  द्वारा  बताए  गए  पर्याप्त  सुरश्ा  उपायों  की  कोई  झलक  कांग्रेस  सरकार
 की  कार्यवाही  में  नहीं  मिलती  मैं  आानकीरमन  समिति  के  दूसरे  अंतरिम  प्रतियेदन  के  पृष्ठ  22  से  डदघृत  करता

 इसमें  कहा  गया  हैः

 स्पष्ट  है  कि  शेयर  बेखने  के  लिए  पहले  से  ही  व्यवस्था  की  गई  थी  और  बैंक  ने  बोली  लगाने  के  एक
 माध्यम  के  रूप  में  कार्य

 यह  इलाहाबाद  बैंक  के  बारे  में  है  जिसने  शेयर  खरीदे  उन्होंने  किसके  लिए  माध्यम  का  काम  किया

 उन्होंने  बैंक  ऑफ  अमरीकः  के  लिए  माध्यम  के  रूप  में  कार्य  सिटी  विदेशी  बैंकों  ने  शेयर  ले  लिए  ।

 आप  उन  पर  बजटीय  सहायता  वापिस  लेने  के  लिए  दबाब  डाल  रहे  आप  उन्हें  आपूर्तिकर्ता  के  ऋण  पर  निर्भर

 रहने  के  लिए  कह  रहे  हैं  जो  उनके  पास  नहीं  आप  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  छोटी-छोटी  पूंजी  आधारों  को

 49%  इक्विटी  वापिस  लेकर  समाप्त  कर  रहे  जानकीरमन  समिति  के  प्रतिवेदन  में  कहा  गया  है  कि  शेयर

 वापिस  लेने  का  तरीका  सही  नहीं  क्या  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  शेयर  बेचने  के  संबंध  में  पूरी  रिपॉर्ट

 आने  से  इस  बारे  में  और  जानकरी  मिल  मैं  आपको  दो  या  तीन  उदाहरण  दे  रहा  आप  यह  मानकर

 नहीं  चलें  कि  भारत  की  जनता  सब  कुछ  भुला  क्या  आप  जानते  हैं  कि  किन  कंपनियों  के  शेयर  बेचे  गए
 और  किस  क्षेत्र  में  यह  तेल  इस्पात  क्षेत्र  तथा  अन्य  प्रमुख  क्षेत्रों  में  बचे  मैं  आपको  कुछ  नाम  बता  रहा

 वे  हैं  भारत  पेट्रोलियम  हिंदुस्तान  पेट्रोलियम  कार्पोरेशन  मद्रास  कोचीन  रिफाइनरीज
 तथा  बोनगेंईगांव  आप  जानते  हैं  कि  किसी  राष्ट्र  के  जीवन  में  विशेषरूप  से  ठतीय  विश्व  के  देशों  के

 लिए  तेल  का  कितना  महत्व  क्या  आप  मेरो  इस  टिप्पणी  की  ओर  ध्यान  जो  हमारे  वर्तमान  जित्त  मंत्री  डा०

 मनमोहन  सिंह  की  अध्यक्षता  में  एक  समिति  की  रिपोर्ट  में  दी  गई  इस  पुस्तक  का  शीर्षक  चैलेंज  टू  दी

 साउथਂ  यह  कमीशनਂ  की  रिपोर्ट  इसके  पृष्ठ  127  पर  यह  उल्लेख  किया  गया

 सार्वजनिक  उद्यम  भी  जो  सामरिक  महत्व  के  उद्योगों  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाते  हैं  कुछ  मामलों  में
 महत्वपूर्ण  प्राकृतिक  संसाधनों  पर  सार्वजनिक  स्वामित्व  द्वारा  राष्ट्रीय  नियंत्रण  की  बात  कही  जा  सकती

 इसका  उदाहरण  तेल

 इसका  विशेष  उल्लेख  किया  गया  तृतीय  विश्व  के  हमारे  जैसे  देश  को  सामरिक  महत्व
 के  क्षेत्रों  में  सार्वजनिक  स्वामित्व  के  प्रति  सावधान  रहना  चाहिए  और  तेल  तथा

 इस्फत  सामरिक  महत्व के  क्षेत्र  रक्षा  के  क्षेत्र  में  आप  क्या कर  रहे  क्या  आप  सामरिक  क्षेत्र  को  दुश्मन
 को  दे  एक  देशद्रोही  हो  ऐसा  कर  सकता  यह  सिपाहियों  के  साथ  धोखा  होगा  यदि  आप  शत्रु  को

 सामरिक  क्षेत्र  दे
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 आपने  बहु-राष्ट्रीय  तेल  कंपनियों  के  एकाधिकार  को  राष्ट्रीयकृत  कर  दिया  आप  दक्षिण  एवं  तृतीय  विश्व  के

 देशों  में  बहु-राष्ट्रीय  कंपनियों  की  भूमिका  के  बारे  में  जानते  आप  जानते  हैं  कि  उन्होंने  चुनी  हुई  सरकारों  को

 कैसे  आप  तथा  आदि  के  बीच  संबंधों  के  बारे  में  आनते  मैं  कोई  भी

 बात  बढ़ा-चढ़ाकर  नहीं  कह  रहा  आपने  स्वंय  सभा  में  यह  बात  स्वीकार  की  तेल  के  क्षेत्र  को

 आपने  विदेशी  कंपनियों  बहु-राष्ट्रीय  को  सौप  दिया  है  और  बैंकों  तथा  अन्य  संस्थानों  ने  इसके  लिए
 माध्यम  का  कार्य  किया  अन्य  अनेक  संस्थान  मैं  पूरी  सूची  नहीं  पढ़  रहा  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण

 और  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  बड़ी  संपनियां  वे  प्रमुख  क्षेत्र  में  हैं  जो  एक  बड़ा  क्षेत्र  इन  पर  न

 केवल  भारत  को  गर्व  है  बल्कि  संपूर्ण  तृतीय  विश्व  को  भी  गर्व  भारत  के  पास  ऐसी  आधारभूत  सुविधाएं  हैं
 तथा  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  और  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  जैसी  बड़ी  कम्पनियों  कृपया
 बंगलादेश  को  वहां  लोग  क्या  कह  रहे  अन्य  तृतीय  विश्व  के  देशों  को  वहां  के  लोगों  की

 टिप्पिणियां  क्या  उनकी  टिप्पिणियां  हमें  इस  पर  गर्व  तृतीय  विश्व  की  जनता  को  भी  इन  पर  गर्व
 आप  इन्हें  बहुराष्ट्रीय  कंपनियों  को  सौंप  रहे  मैं  कार्य  प्रणाली  की  बात  कर  रहा  आपने  गोपनीयता  के

 पेटें  में  पड़यंत्रकारी  ढंग  से  यह  सब  किया

 मैं  आज  केवल  समाचार  की  बात  कर  रहा  मैं  शेयर  बेचने  की  बात  बाद  में  जित्तीय  घाटे

 को  कम  करने  के  लिए  अनेक  विकल्प  उपलब्ध  क्या  अपने  घर  में  ऐसा  करते  यदि  आपके  पास  कोई
 आवासीय  संपत्ति  हो  तो  क्या  आप  इसे  माखन  तथा  चांकलेट  खरीदने  के  लिए  बेच  आप  ऐसा
 नहीं  आप  अपनी  पैतृक  संपत्ति  नहीं  जब  आप  अपने  वैयक्तिक  मामले  में  ऐसा  नहीं  करेंगे  तब

 राष्ट्र  के  मामले  में  ऐसा  कैसे  कर  सकते  क्या  यह  आपकी  संपत्ति  नहीं  आप  केवल  पांच  वर्षों  के  लिए  सुने
 गए  हैं  और  आपके  पास  पूर्ण  बहुमत  नहीं  आपकी  अल्पमतकी  सरकार  आपके  पास  कोई  जनादेश  नहीं

 आपके  चुनाव  घोषणा  पत्र  में  कोई  उल्लेख  नहीं  किसी  भी  समिति  ने  इसके  लिए  आपको  सिफारिश  नहीं
 की  आपने  यह  निर्णय  जल्दबाजी  में  लिया  आप  ऐसा  नहीं  कर  सकते  आपकी  कार्य  प्रणाली  क्या

 क्या  आपने  आज  का  समाचारपत्र  पढ़ा  पेट्रोलियम  की  कीमतों  के  बारे  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय
 लिया  यह  कहा  गया  है

 ओण्सीःसी०  से  संबन्धित  पेट्रो-मर्दों  की  मुक्त  मूल्य  नीति  को  मंत्रिमंडल  ने  अनुमति  दे  दी

 प्रश्न  यह  है  कि  पेट्रोलियम  कंपनियां  पेट्रोलियम  पदार्थों  को  कीमतें  निर्धारित  वे  इस  बारे  में  निर्णप  कब

 लेगी  उहते  भी  एक  एऐण्  प्रस्ताव  यह  प्रस्ताव  अभी  भी  चल  रहा  निर्णय  को  अंतिम  रूप  देने  से  पहले
 ही  आपने  नेल  क्षेत्र  को  फंड्सਂ  तथा  वित्तीय  संस्थानों  को  सौंप  दिया  है  जो  एक  माध्यम  के  रूप  में
 कार्प  कर  रहे  हैं  और  उन्होंने  इसे  विदेशों  बहुराह्टीय  कंपनियों  को  सौंप  दिया  इसके  लिए  अनेक  विकल्प

 आप  प्रत्यक्ष  करो  पुतः  निर्धारण  कर  सकते  आप  काला  धन  समाप्त  कर  सकते  आप  कर-अपवंयकों
 को  पकड़  सकते  इस  प्रकार  अनेक  तरीके  क्या  आपने  सभी  तरीकों  का  पता  जगाया  वित्तीय
 घाटे  को  कम  करने  तथा  बालू  को  पूरा  करने  के  लिए  आप  देश  की  संपति  बेय  रहे  इसे  देश  के  साथ
 धोखा  करने  के  अतिरिक्त  क्‍या  कहा  जा  सकता

 अब  मैं  मूल्य  संबंधी  पहलू  के  बारे  में  बात  जैसा  कि  आप  जानत॑  हैं  कि  थास्तविक  मूल्य  तथा

 बाऊतर  मूल्य  में  सदैव  अंतर  रहता  यदि  आपके  पास  अपना  पैक़्क  आवास  है  और  आप  रजिस्ट्रार  के
 कार्यालय  में  जाते  तब  इसका  मूल्य  10,000  २०  आंका  लेकिन  बाज़ार  पृल्थ  इससे  भिन्न  यदि
 आप  इसे  बेखें  तो  आपको  5  लाख  या  दस  लाख  रुपये  अतः  वास्तक्कि  मूल्य  कुछ  तथा  विनियम  मूल्य

 कुछ  और  होता  उदाहरण  के  लिए  भारत  पेट्रोलियम  का  मामला  भारत  पेट्रोलियम  की  प्रदत  पूंजी  50
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 करोड़  रुपये  है  क्‍या  आप  जानते  हैं  कि  इसकी  आरक्षित  पूंजी  कितनी  यह  616  करोड़  रु०  क्या  आप  प्रदत्त

 पूंजी  के आधार  पर  आकलन  वे  इसकी  गणना  25%  चिन्हਂ  के  आधार  पर  करते  यंदि  आप

 वास्तविक  मूल्य  अर्जन  अनुपात  100  मानें  तो  भी  यह  बहुत  कम  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  के  मामले  में
 गणना  की  गई  यदि  मूल्य  अर्जन  अनुपात  (  400  है  तो  भी  वास्तविक  कमी  इसमें  नहों  आती

 क्‍या  आप  इसकी  कल्पना  कर  सकते  वे  विदेशी  बहुरा्ट्रीय  कंपनियों  तथा  बैंकों  को  अनयों  के  माध्यम  से

 400%  कम  मूल्य  पर  इक्विटी  शेयर  देते  इसे  वे  देशभक्ति  कहते  इसे  थे  नया  तरीका  कहते  इसे  नई

 सुदृढ़  बाज़र  अर्थव्यवस्था  कहते

 यदि  आपने  सूची  देखी  तो  आपने  उसमें  क्या  पाया  भारतीय  इस्प्रत  प्राधिकरण  लिमिटेड  का  उदाहरण
 ले  लीजिए  यह  एक  महत्वपूर्ण  सार्वजनिक  क्षेत्र  मैं  आपको  छोटी  सी  गणना  बताता  भारतीय  इस्पात
 प्राधिकरण  की  उत्पादन  क्षमता  अस्सी  लाख  टन  दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  के  आधुनिवाकरण  के  लिए  आपका

 क्या  आकलन  क्या  यह  2,500  करोड़  रुपये  टिस्को  का  आधुनिकीकरण  चल  रहा  इस  की  1.80  लाख

 टन  क्षमता  इसकी  आंधुनिकतम  गणना  क्या  जापानी  गणना  अथवा  दस्तुर  गणना  को  छोड़  दीजिए  ।

 इनकी  आम  गणना  क्या  इसके  लिए  6,500  करोड़  रु०  निवेश  करने  की  आवश्यकता  भारतीय  इस्पात
 प्राधिकरण  लिमिटेड  की  अस्सी  लाख  टन  क्षमता  के  साथ  यह  30,000  करोड़  रुपये  हम  यह  मानते  हैं  कि

 यह  उत्पादक  परिसंपत्तियों  का  परिवर्तिनीय  मूल्य  इसकी  प्रदत्त  पूंजी  कुछ  भी  हो  सकती  जिसके  आधार  पर

 आप  गणना  करते

 मैने  समाचारपत्रों  में  पढ़ा  है  कि  जिन  व्यक्तियों  को  शेयर  बेचने  का  कार्य  सौंपा  गया  था  उन्होंने  कहा  कि  उन्हें

 इस  बारे  में  कोई  अनुभव  नहीं  है  कि  इसे  कैसे  किया  लेकिन  उन्हें  यह  पता  था  कि  आरक्षित  पूंजी  को

 उपहार  स्वरूप  में  कैसे  दिया  वास्तव  में  आरक्षित  पूंजी  उपहार  के  रूप  में  दी  गई  वे  इसे  या  सात

 सौ  बार  पार  कर  चुके  हैं  क्या  आपने  शेयर  के  शेयर  बाजार  मूल्य  के  बारे  पढ़ा  नियन्त्रण  हटाये  जाने

 के  तुरग्त  केवल  एक  दिन  में  केवल  24  घंटो  में  इसमें  42  रुपये  बढ़  उन्होंने  इसके  लिए  इन्तजार

 नहीं  किया  इसका  लाभ  प्राइवेट  सेक्टर  को  लेकिन  उन्होंने  जल्दी  में  स्टील  आथारिटी  आफ  इष्डिया
 लिमिटेड  की  इक्युटी  का  अपनिवेश  कर  तेल

 श्री  श्रीथल्लचभ  पाणिप्राही  इस  मामले  लाभाथी  कोन

 श्री  रूपजचन्द  मैं  उस  मुद्दे  पर  आ  रहा  हूं  वह  एक  भूतपूर्व  मंत्री  वह  सक्तापा्टी  के  नेताओं

 में  से  उन्हें  दो  बातों  की  जानकारी  होनी  हर  व्यवित  ने  मुचुअल  फब्ड  में  थन  नहीं  लगाया

 लाभ  केवल  निवेशकर्ताओं  को  ही  मिलता  कितने  निवेशकर्ता  88  करोड़  की  जनता  में  थे  लोग  कितने

 प्रतिशत  है  जिन्हें  राष्ट्री  की  कीमत  पर  लाभ  नरसिम्हन  समिति  की  रिपोर्ट  उसमें  क्या  कहा  गया

 इसमें  कहा  गया  है  कि  अन्ततः  इन  सार्वजनिक  क्षेत्र  की  वित्तीय  संस्थाओं  का  निजीकरण  हो  तथ

 लाभ  का  उपार्जन  कौन  और  वह  लाभ  किसे  कृपया  इसका  उत्तर  जब  पश्लिक  सेक्टर

 के  शेयरों  का  अपनिवेश  कर  दिया  जायेगा  ते  केवल  थोड़े  से  निवेशकों  को  इसका  लाभ  मिलेगा  न  कि  राष्ट्र

 मैं  नरसिम्हान  समिति  की  रिपोर्ट  पर  यदि  आप  इसे  पूरी  तरह  से  लागू  करना  चाहो  तो  इसे

 कभी  भी  लागू  नहीं  किया  जा  सकेगा  क्योंकि  कर्मचारी  ओर  श्रमिक  इसका  जमकर  विरोध  करेंगे  जैसा  कि  सरकार

 ने  16  जून  को  देख  लिया  फिर  प्राइवेट  सेक्टर  भी  क्या  मैं  आपके  माध्यम  से  माननीय  मंत्री  से  प्रश्न

 पूछ  सकता  यदि  आपको  थन  की  बहुत  ज्यादा  जरूरत  है  तो  आपने  प्राइवेट  सेक्टर  में  अपनिवेश  क्यों  नहीं

 आप  कह  सकते  है  कि  इसमें  तो  उनका  स्वामित्व  आपको  किसने  कहा  कया  आप  जानते

 श्री  भीयलमभ  श्री  स्वराज
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 श्री  रूफपखम्द  वह  स्वराज  पाल  का  हवाला  दे  रहे  हैं  और  जो  कुछ  उन्होंने  कहा  है  मैं  उसी  का

 स्मरण  उन्हें  करा  रहा  हूं  मैं  अपने  मुद्दे  पर  आ  रहा  श्री  स्वराज  पाल  जब  वे  के  संबंध  में

 भारत  में  आये  थे  तो  उन्होंने  टिप्पणी  कौ  थी  भारत  में  कोई  प्राइवेट  सेक्टर  भी  250  करोड़  रुपये

 निवेश  करके  सेक्टर  जनता  के  धन  का  लगभग  30,000  करोड़  रुपया  इस्तेमाल  कर  रहा

 टाटा  की  कम्पनियों  में  टाटा  का  अपना  कितना  पूंजीनिवेश  है  क्या  मैं  सदन  को  बता  सकता  हूं  कि  उनका

 कितना  शेयर  टाटा  की  कम्पनियों  में  टाटा  के  3.5  प्रतिशत  शेयर  बिरला  की  कम्पनियों  में  बिरला  के

 कितने  शेयर  यह  केवल  1.8  प्रतिशत  है  और  बाकी  के  शेयर  राष्ट्र  के  वित्तीय  संस्थाओं  के  आपने

 इसका  अपनिवेश  क्यों  नहीं  मफतलाल  के  कितने  शेयर  उनके  केवल  6.6  प्रतिशत  शेयर

 सिंघानिया  ग्रुप  में  सिंघानिया  के  कितने  शेयर

 सभापति  क्षमा  कृपया  उनके  नामों  का  उल्लेख  न  आप  स्वराज  पॉल  तथा  अन्य

 लोगों  के  नाम  ले  रहे

 श्री  रूपजन्द  वे  सब  कम्पनियों  के  नाम  बिरला  आदि  ये  सब  कम्पनयों  के  नाम

 बड़े  घरानों  के  नाम

 उन्होंने  प्राइवेट  सेक्टर  का  अपनिवेश  क्यों  नहीं  किया  आपने  का  अपनिवेश  क्यों  नहीं

 जबकि  टाटा  का  उसमें  थोड़ा  सा  हिस्सा  है  बाकी  राष्ट्र  की  सम्पत्ति  है  और  वित्तीय  संस्थाओं  का  उसमें

 काफी  बड़ा  हिस्सा  लेकिन  ऐसा  न  करके  आपने  हमारी  स्वदेशी  क्षमता  को  कम  कर  दिया  आपने  हमारे

 बुनियादी  ढांचे  को  कमजोर  कर  दिया  सरकार  ने  हमारे  राष्ट्र  की  सम्पत्ति  को  म्युचुअल  फष्ड  या  अन्य  साधनों
 के  रूप  में  प्राईवेट  सेक्टर  को  और  प्राइवेट  सेक्टर  के  माध्यम  के  एकाधिकारवादी  घरानों  तथा  विदेशी  बहुराष्ट्रीय
 कम्पनियों  को  सौंप  दिया

 यह  मेरी  टिप्पणी  नहीं  है  बल्कि  यह  जानकीरमण  समिति  की  रिपोर्ट  में  आया  है  कि  वे  दलालों  से
 मिले  हुए  थे  मुझे  कहना  चाहिए  कि  वे  सरकारी  क्षेत्र  और  सरकार  में  नेताओं  के  एक  वर्ग  से  मिले  हुये  थे  आप

 कह  सकते  हैं  कि  एक  समिति  नियुक्त  की  गई  है  श्री  वी०  कृष्णामूर्ति  समिति  ।  जब  मैंने  यह  नाम  लिया  तो  वे  हंस
 रहे  श्री  वी  कृष्णामूर्ति  समिति  को  अपनी  रिपोर्ट  में  यह  स्पष्ट  करना  है  कि  क्‍या  किया  जाना  सहिये  ओर  क्या

 में  नहीं  जानता  कि  वे  योजना  आयोग  के  अभी  भी  सदस्य  हैं  या  पेपर  में  कया  आया  पहले
 राजनीतिक  शिकार  हुये--आप  उनका  नाम  जानते  मैं  नाम  नहीं  ले  रहा  हूं  क्या  वे  इस  सदन  के  माननीय

 सदस्य  वह  अभी  भी  इस  सदन  के  सदस्य  श्री  वी०  कृष्णामूर्ति  इस  महत्वपूर्ण  समिति  के  सम्मानित  अध्यक्ष

 हैं  जिन्होंने  सरकारी  क्षेत्र  के  उश्ममों  के  अपनिवेश  का  अध्ययन  करके  यह  सुझाव  देना  है  कि  यह  किस  रूप  में

 किया  भविष्य  में  सरकारी  क्षेत्र  के  बारे  में  हमें  क्या  करना  योजना  आयोग  के  एक  सदस्य  श्री  वी०

 कृष्णामूर्ति  एफ"एफ"एस“एलਂ  के  संस्थापक  निर्देशक  हैं  जो  मंत्रिमंडल  के  कई  सदस्यों  को  ले

 सभापति  योजना  आयोग  के  सदस्य  बनने  से  पहले  ऐसा  हुआ  अतः  उनका  नाम  लाने  की  कोई
 आवश्यकता  नहीं  वह  यहां  स्वयं  का  अपना  बचाव  पक्ष  प्रस्तुत  करने  के  लिये  उपस्थित  नहीं

 श्री  रूफलर  वह  संस्थापक  निर्देशक  हैं  और  उनका  शेयर  कितना  मैं  जनकीरमण  समिति  और

 सीष्बी०"आई०  की  रिपोर्टों  का  हवाला  दे  रहा  प्रत्यक्ष  और  अप्रत्यक्ष  तथा  उपलब्ध  रिकार्ड  से  यह  ज्ञात  हुआ
 है,--यह  सुनी  सुनाई  बात  नहीं  है  बल्कि  जब्त  रिकार्डों  के  कि  20010  शेयर  संस्थापक  निर्देशक  के
 अथ  उनके  बारे  में  बहुत  सी  बातों  का  पता  चला  लेकिन  वे  कहते  हैं  कि  वह  भविष्य  के  लिए  मार्गनिदेश

 उनकी  विदेशी  एजेन्सियों  स ेमिलीभगत  है  कि  किस  तरह  से  हमारे  देशी  को  नींव  को  कमजोर  किया  जाये

 ।



 26€  1914  अपनियोजन  नीति  की  समीक्षा  के  करे  में  संकल्प

 किस  तरह  से  हमारी  स्वदेशी  क्षमत्ता  को  कमजोर  बनाया  देश  को  केसे  बेचा  जाये  आई“एम"एफ०  और  विश्व
 बैंक  के  इशारों  पर  ओद्योगिकरण  समाप्त  करना  कैसे  शुरू  किया  वे  कहेंगे  कि  उन्हें  बन्डल  तैयार  किये

 बच्डल  चूंकि  कुछ  शेयरों  को  लोगों  द्वारा  नहीं  खरीदा  गया--लोगों  की  उन  शेयरों  में  रुचि  नहीं  अतः

 उन्हें  कई  बच्ल  बनाये  बचलों  का  क्या  परिणाम

 मैं  केवल  10  रुपये  वाले  शेयर  की  बात  कर  रहा  हूं  जिक्को  बेचा  गया  इसे  30  रुपये  में  या  थोड़ा  ऊपर

 नीचे  करके  बेचा  गया  यदि  आप  इसे  40  रुपये  में  भी  खरीदते  हैं  तो  इसका  बाजार  मूल्य  क्या  बाजार

 मूल्य  250  इसे  29  30  रुपये  या  35  रुपये  में  बेचा  जा  रहा  कया  वे  नहीं  जानते  हैं  कि  बाजार

 मूल्य  क्या  हर  रोज  बाजार  मूल्य  के  ब्यौरे  उनके  पास  आ  रहे  स्टील  के  मूल्य  विनिर्यत्रित  होने  के  बाद  नये

 इक्यूटी  धारकों  को  सभी  लाभ  प्राप्त  हो  यह  उनके  लिए  तो  तोफ़ा  तेल  मूल्यों  के  परिवर्तनों  से  पहले
 वे  इसे  बेच  देंगे  और  उसके  बाद  वे  मूल्य  के  बारे  में  निर्णय  लेंगे  जिसे  तेल  कम्पनियों  द्वारा  निर्धारित  किया

 पब्लिक  सेक्टर  किस  प्रकार  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  जो  कुछ  सोवियत  रूस  में  हो  रहा  है  केवल

 उससे  प्रेरित  होकर  हुआ  यह  योजनाबद्ध  अर्थव्यवस्था  और  स्वतन्त्रता  के  आन्दोलन  के  दिनों  से  ही  जो  कुछ
 हमें  विरासत  में  मिला  उसी  का  परिणाम  मैं  नहीं  जानता  कि  क्या  कांग्रेस  आई  के  लोगों  ने  अपना  इतिहास
 स्वयं  पढ़ा  1930  के  दशक  में  एक  चर्चा  हुई  थी  और  योजना  की  अवधारणा  का  निष्कर्ष  निकला  था  ।  श्री

 सुभाषचन्द्र  बोस  के  नेतृत्व  में  एक  समिति  बनाई  गई  थी  और  जो  सिफारिशें  की  गई  थों  हम  उसके  बारे  में  आनते

 केन्द्रीय  योजना  की  अवधारणा  स्वतन्त्रता  आन्दोलन  की  देन  यह  छतखखता  संग्राम  के  उद्देश्यों  के  साथ

 क्श्वासघात  है  कि  किसी  शासनादेश  के  किसी  अथारिटी  के  बिना  तथा  लोगो  की  राय  जाने  किसी

 जनमत  संग्रह  के  बिना  संसद  से  परामर्श  किये  बगैर  इस  सरकार  ने  तेल  तथा  स्टील  जैसे  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में

 अपनिवेश  की  नीति  लागू  की  और  बहु  राष्ट्रीय  कम्पनियों  को  सौप  दिया  यह  स्वतन्त्रता  संग्राम  के  साथ

 विश्वासघात  है  और  मैं  क्या  कह  सकता  अब  घपला  सामने  आ  गया  पब्लिक  सेक्टर  बोण्ड  के  डीलरों

 तथा  राष्ट्रीयृकृत  बैंकों  के  जिभागीय  मैनेजरों  तथा  दलालों  के  बीच  संबंधों  का  अब  पता  चला  है  ये  लोग

 अपनिवेश  मूल्यांकन  का  तरीका  निर्धारित  करने  के  लिए  प्राधिकृत

 6.00  मण्प०

 इस  सरकार  ने  विनाश  का  पथ  चुन  लिया  है  हमने  पिछले  दशकों  में  जो  कुछ  प्राप्त  किया  है  ये

 उसको  नष्ट  करने  जा  रही  अन्यथा  एक  ही  रात  में  अत्यन्त  महत्वपूर्ण  क्षेत्र  के  शेयर  बेचने  का  क्या  7  है

 और  वो  भी  संदेहास्पद  ढंग  गुप्त  रूप  से  और  सरकार  के  बाद  के  निर्णय  जिनसे  उस  प्राइवेट  सेक्टर  की  मदद

 की  गई  जिनके  उनके  पास  इव्विटी  शेयर  धन  संग्रह  करने  के  कई  अन्य  तरीके  भी  जैसे  मैने  कहा  है  कि

 प्रत्यक्ष  करों  में  वृद्धि  तथा  अन्य  और  भी  हम  कई  क्यों  से  सुझाव  देते  आ  रहे  हैं  कि  देश  में  काफी  काला

 घन  यदि  आपकी  राजनीतिक  इच्छा  यदि  आप  काला  घन  को  बाहर  लाना  चाहते  हैं  तो आप  इसका  पता

 लगा  सकते  लोग  लगातार  टैक्स  की  चोरी  कर  रहे  आप  उनके  नाम  जानते  आपने  हमे  नाम  दिये

 ये  क्कल्प  लेकिन  ऐसे  अन्य  विकल्प  भी  मैं  एक  अन्य  विकल्प  के  बारे  में  भी  यह  अजीब  बात

 है  कि  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  क ेफस  ५000  करोड़  रुपये  से  भी  अधिक  राशि  लाभराशि  के  रूप  में  प्राप्त

 हो  रही  क्या  आप  इस  राशि  का  उपयोग  नहीं  कर  सकते  परन्तु  विडम्बना  यह  है  कि  सरकार  एक  ओर  तो  इन
 उपक्रमों  से  उनका  मुनाफा  बरकरार  रखने  के  लिये  कह  रही  है  और  दूसरी  ओर  उनके  सीमित  इक्विटी  आधार  की

 व्यवस्था  को  समाप्त  कर  रही  क्यो  सरकार  पब्लिक  सेक्टर  के  उपक्रमों  को  हो  रहे  लाभ  की  राशि

 आपतकालिक  स्थिति  के  समय  भी  या  जैसी  स्थिति  आज  है  इस्तेमाल  नहीं  हम  नहीं  मानते  कि  कोई  आज

 ऐसी  कोई  खराब  स्थिति  उत्पन्न  हो  गई  यह  सीधा-सीधा  समर्पण  सा  मामला  उन्होंने  कहा  है  कि  वे  वित्तीय

 घाटे  को  पांच  प्रतिशत  तक  कम  करना  चाहते  बजट  भाषण  में  2,500  करोड़  रुपये  के  लक्ष्य  की  घोषणा  की



 अपनियोजन  नीति  की  समीक्षा  के  बारे  में  संकल्प  17  1992

 सरकार  ने  इस  धनराशि  का  उपयोग  रुग्ण  उच्चोगों  कः  पुनः  का  नवीकरण  करने  तथा  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  जहां

 65,000  श्रमिक  फालतू  घोषित  करके  नौकरी  से  निकाल  दिये  गये  ऋण  उपलब्ध  कराने  के  लिए  किया

 क्या  सरकार  ने  इस  धनराशि  का  उपयोग  उन  4.5  लाख  श्रमिकों  के  हितों  की  रक्षा  के  लिए  किया  है  जिसके  लिए
 सरकार  गोल्डन  हैंड  शेक  योजना  लागू  करने  का  विचार  कर  रही

 सभापति  क्या  मैं  एक  मिनट  के  लिए  हस्तक्षेप  कर  सकता  मैं  माननीय  सदस्यों  को  केवल  याद

 दिलाने  के  लिए  यह  कह  सकता  हूं  कि  हमने  गैर-सरकारी  सदस्यों  क ेलिए  समय  6  बज  कर  10  मिनट  तक  के

 लिए  बढ़ाया  है  क्योंकि  हमने  दस  मिनट  देर  से  कार्यवाही  शुरू  की

 श्री  रूफअम्द  महोदय  एक  सुझाव  दिया  गया  है  लेकिन  यह  सुझाव  हमरे  द्वारा  नहीं  दिया  गया  दो
 दिन  15  जुलाई  को  एक  प्रश्न  के  उत्तर  सरकारी  उद्यमों  के  स्थायी  सम्मेलन  द्वारा  दिया  गया  माननीय

 मंत्री  द्वारा  यह  कहा  गया

 1990  में  बोर्ड  की  मीटिंग  में  ने  एक  सुझाव  दिया  था  कि  सार्थजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के
 अपनिवेश  द्वारा  उपलब्ध  धनराशि  को  विशेषतया  सरकारी  उपक्रमों  नवीकरण  उनकी  उन्नति  तथा

 आधुनिकीकरण  के  लिए  इस्तेमाल  किया  जाना  साहिए  तथा  बजट  संबंधी  घाटे  को  पूरा  करने  के  लिए
 इस्तेमाल  नहीं  किया  जाना

 सरकार  ने  सुझाव  पर  गौर  था  परंतु  उसका  कया  परिणाम  वर्ष  1992-93  के  बजट  भाषण  के

 दौरान  विक्त  मंत्री  के  द्वारा  की  गई  घोषणा  के  अनुसार  1992-93  में  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  शेयरों  की  बिक्री
 से  प्राप्त  होने  वाली  1,000  करोड़  रुपये  की  राशि  नवीकरण  कोष  में  दिये  जाने  का  विचार  है  जिसका  उपयोग  उन
 कामगारों  के  पुनः  रोजगार  प्रदान  करने  तथा  उनके  पुनर्वास  आदि  के  लिये  किया  जाएगा  जो

 आधुनिकीकरण  और  युक्तिसंगत  बनाए  जाने  के  कारण  प्रभावित  हुए
 वे  अपनी  समिति  की  ही  बात  नहीं  सुनते  और  उनका  यह  उत्तर  थे  कितने  निर्लअ  हो  सकते  वे  करते

 हैं  कुछ  और  कहते  हैं  कुछ  और  ।  जैसाकि  उन्होंने  बजट  भाषण  में  कहा  है  कि  आर्थिक  घाटे  को  कम  करने  के

 लिये  2,500  करोड़  रुपये  की  राशि  का  उपयोग  किया  गया  है  और  जो  एक  हजार  का  प्रस्ताव  है  उसका  भी
 उपयोग  इस  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  नहीं  यह  राशि  भी  आपके  चालू  व्यय  में  ही  समाप्त  हो
 वह  इस  तरह  से  व्यवहार  करते  3,038  करोड़  रुपये  की  राशि  से  उन्होंने  केवल  1,000

 करोड़  रुपये  का  जिक्र  किया  आप  को  याद  आपने  बजट  भाषण  में  कहा  था  कि  2,500  करोड़  रुपये
 वर्तमान  व्यय  के  लिये  उपयोग  में  लाया  संस्कृत  में  एक  उक्ति

 ऋण  कृत्वा  घृत॑
 लेकिन  यह  और  भी  अधिक  गंभीर  थात  वे  तो  रक्‍्य॑  आनंद  उठाते  वे  देश  को  बेच  रहे  वे  उद्योगों

 को  बेच  रहे  वे  देश  के  बुनियादी  ढांचे  को  बेच  रहे  वे  प्रमुख  क्षेत्रों  को  बेच  रहे

 उद्योग  मंत्रालय  उद्योग  विभाग  एवं  सार्वजनिक  उदाम  में  राज्य  मंत्री  पी०  केਂ

 शुृंगन  हम  देश  को  बेच  नहीं  रहे  हम  देश  की  आर्थिक  स्थिति  को  सुधारने  का  प्रवास  कर  रहे

 मैं  इस  आरोप  का  खंडन  गंभीरतापूर्वक  करना  याहता

 सभापति  आपको  समय

 ]

 सजापति कृपया बीच में न
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 ते  +भपपमप।/५»:िभै+ैपफ  ---

 सध्यपति  श्री  रूपचन्द  आप  अपनी  बात  जारी  आपने  अपनी  बात  बड़े  अच्छे  ढंग  से
 प्रस्तुत  की

 भी  रूफ्जन्द  भारत  निर्धन  एक  धनी  देश  विगत  वर्षों  में  हमने  जो  कुछ  संजोया  है  वह  अभी

 तीसरी  दुनिया  के  कई  देश  नहीं  कर  पाए  )

 चामीण  विकास  मंत्रालय  भूमि  विकास  में  राज्य  मंत्री  राम  लेकित
 आप  जैसे  जिम्मेदार  सदस्य  के  द्वारा  ऐसा  आरोप  क्यों  लगाया  जा  रहा

 श्री  रूपचन्द  मुझे यह  कहने  के  लिये  विवश  होना  पड़  रहा  है  कांग्रेस  (३)  के  लिये  मुझे  यदि  इतने

 कटु  वचन  नहीं  ओलने  पढ़ते  तो  मुझे  खुशी  काप्रेस  (३)  ने  अपना  इतिहास  भुला  दिया  कांग्रेस  ने

 स्वतंत्रता  संग्राम  और  राष्ट्र  के  प्रति  अपनी  वचनबद्धता  को  भुला  दिया  आज  सार्वजनिक  क्षेत्र
 के  उपक्रमों  का  पुस्तक  मुल्य  1,13,234  करोड  रुपया  है  लेकिन  प्रतिस्थापन  मूल्य  करीब  सौ  गुना  अधिक

 यदि  हम  इसका  हिसाब  लगाएं  तो  इस  85  या  86  करोड़ की  आबादी  वाले  देश  में  प्रत्येक  भारतीय  के  पास  प्रति
 व्यक्षि  एक  लाख  से  अधिक  की  परिसंपत्ति  बैठती

 सभायति  माननीय  रूप  चन्द  आप  अपनी  बात  बाद  में  कह  सकते  हैं  क्योंकि  समय  अब

 समाप्त  हो  गया

 अब  संभा  दूसरा  व्यय  लेगी  अर्थात्‌  संसदीय  कार्य  श्री  गुलाम  नथी  आजाद  का

 सभा  का  कार्य

 संसदीय  कार्यमंत्री  गुलाम  नथ्वी  आपको  अनुमति  से  मैं  यह  सूचित  करता  हूं  कि

 20  1992  से  प्रारम्भ  होने  वाले  सप्ताह  के  दौरान  इस  सदन  में  निम्नलिखित  सरकारी  कार्य  लिया

 1.  आज  की  कार्यसूची  से  बकाया  सरकारी  कार्य  की  किसी  मद  पर

 2.  पूंजी  निर्गमन  निस्‍सन  1992  का  निरनुमोदन  चाहने  काले  संकल्प  पर  चर्चा  और
 पूंजी  निर्गमन  निरसन  1992  पर  क्चार  और  पारित

 3.  निम्नलिखित  विधेयकों  पर  क्लिार  और  पारित

 रबड़  1992

 वायु  निगम  का  अन्तरण  और  1992

 बैंककारी  कम्पनी  का  अर्जज  और  संशोधन  1992

 सभापति  सभा  अब  सदस्यों  के  निधेदनों  पर  जियार



 सभा  का  कार्य  17  1992
 eee Ee  क्‍  न  क  नन++ननननन  नमन

 केਂ  रासा  सिंह  राजत  सभापति  आगामी  सप्ताह  की  कार्य  सूची  में  निम्न  थिਂ
 सम्मिलित  करें  :

 1.  करोड़ों  लोगों  की  श्रद्धा  के  केन्द्र  तीर्थराज  पुष्कर  के  अस्तित्व  की  रक्षा  हेतु  उसमें  जाम  मिट्टी  एवं  रेत  को

 निकलवा  कर  उसके  प्राकृतिक  खोतों  को  खोला  जाये  और  स्वांगीण  विकास  हेतु  वृहद  योजना  पर्यटन

 विभाग  की  ओर  से  बनायी

 2.  सुप्रसिद्ध  सैनिक  छावनी  नसीराबाद  था  तीर्थराज  पुष्कर  में  इलैक्ट्रॉनिक  एक्सचेंज  की  स्थापना  कर

 एसन्टी“डी०  से  जोड़ा

 श्री  सुधीर  गिरि  मैं  यह  निवेदन  क़रता  हूं कि  निम्नलिखित  विषयों  को  आगामी  सप्ताह
 की  कार्यसूची  में  सम्मिलित

 1.  पर्यावरण  एवं  वन  विभाग  द्वारा  स्वर्ण  रेखा  परियोजना  के  स्वीकृति  में  विलम्ब  के  करे

 2.  केन्द्र  सरकार  द्वारा  चलाई  जा  रही  निकास  नीति  के  कारण  देश  में  बढ़ती  हुई  बेरोजगारी  कौ  समस्या  के

 संबंध

 भरी  ब्रज  किशोर  तज़िपाठी  मैं  यह  निवेदन  करता  हूं  कि  निम्नलिखित  त्रिकयों  को  आगामी

 सफ्ाह  की  कार्यसूची  में  सम्मिलित

 ।.  कोयले  पर  रायल्टी  को  और  बढ़ाने  की  आवश्यकता  के  बारे  में  जो  कि  उड़ीसा  एवं  देश  के  अन्य  कोयला

 उल्फादन  करने  वाले  राज्यों  के  लिये  अति  महत्वपूर्ण  हो  गया

 2.  उड़ीसा  के  तुफान  पीड़ितों  को  विशेष  केनद्रीय  सहायता  देने  की  आवश्यकता  के  संक्षंघ

 श्री  जीਂ  अर्मजथ  कुमार  में  यह  निवेदन  करता  हूँ  कि  निम्नलिखित  विषयों  को  आगामी

 सप्ताह  की  कार्यसूची  में  सम्मिलित  करें

 1,  किसी  भी  निजी  या  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उद्योग  में  उसी  जिला  के  50  प्रतिशत  लोगों  के  लिये  रोजगार
 आरक्षित  करने  के  लिये  एक  नीति  तैयार  करने  के  संबंध  में  जहां  उद्योग  स्थित

 2.  कर्नाटक  के  सभी  लम्बित  पड़े  विद्युत  परियोजनाओं  को  मंजूरी  देने  तथा  मंगलोर  सुपर  ताप  विद्युत
 परियोजना  को  पर्याप्त  आर्थिक  सहायता  देने  के  संबंध

 सभापति  महोत्य  :  अब  सभा  राम्य  मंत्री  श्री  एम"एम०  जैकब  के  क्क्‍तव्य  को

 डा  लक्ष्मी  नारायण  पांडेय  सभापति  गृह  राज्य  मंत्री  स्टेटमेंट  दे  रहे  हैं  लेकिन  हमें  पूर्व
 सूचना  दिये  बिना  ही  यह  स्टेटमेंट  दे  रहे  इनको  पहले  से  सूचना  देनी  चाहिये  तकि  सदस्य  ठस  समय
 अधिकाधिक  उपस्थित  रह  सकें

 संप्तदीष  कार्य  मंत्री  गुलाम  नी  यह  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  समक्ष  विचार  के  लिये
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 6.13  न०  प०

 मंत्री  हारा  वक्तव्य

 ध्यांमार  सैनिकों  हारा  भारतीय  सीमा  में  घुसपैठ

 संसदीय  कतर्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  तथा  गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  15

 1992  को  किए  गए  बायदे  के  मैं  बताना  चाहता  हूं  कि  म्यामार  सेना  के  कार्मिकों  द्वारा  मिजेरम

 में  की  गई  घुसपैठ  के  संबंध  में  अब  कुछ  ब्यौरे  प्राण  हुए

 म्यामार  से  सशस्त्र  कार्मिकों  द्वारा  सामान्य  रूप  से  अपने  कुछ  नागरिकों  तथा  विद्रोही  समूहों  की  खोज  करने  या

 पीछा  करने  के  लिए  भारतीय  क्षेत्र  में  घुसने  की  कुछ  घटनाओं  का  पता  चला  इस  संबंध  में  यहां  यह
 उल्लेखनीय  है  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  दुर्गम  क्षेत्रों  स ेगुजरती  है  तथा  इसे  पूर्ण  रूप  से  सील  करना  आसान  नहीं

 घुसपैठ  के  मसलों  को  म्यांमार  सरकार  के  साथ  राजनयिक  स्तर  पर  उठाया  गया  उन्हें  यह  सूचित  कर  दिया
 गया  है  कि  उनके  सशस्त्र  कार्मिकों  द्वारा  हमरे  क्षेत्र  हाल  ही  में  हुई  घुसपैठ  की  घटनाओं  और  हमारे  सीमावर्ती

 गांखों  में  रहने  कले  भारतीय  नागरिकों  को  उनके  द्वारा  परेशान  किए  जाने  कौ  घटनाओं  को  हम  बहुत  गम्भीरता  से

 लेते  उनसे  इस  प्रकार  की  घटनाओं  की  पुनरावृत्ति  को  रोकने  के  लिए  तत्काल  आवश्यक  कदम  उठाने  का

 अनुरोध  किया  गया

 इसी  सीमा  पर  तैनात  सुरक्षा  बलों  ने  अपनी  गश्त  और  निगरानी  बढ़ा  दी  इस  मामले  को  पलक

 कमाण्डर  स्तर  की  सीमा--सम्पर्क  बैठकों  में  उठाया  गया  है  और  इस  पर  आगे  भी  बातचीत  जारी

 6.15  म्य०

 सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्र--जारी

 सभापति  हमारे  पास  एक  पूरक  कार्य  सूची  श्री  दलबीर  सिंह  ।

 विदेशी  मुद्रा  विनियम  1973  के  अंत्तर्गत  अधिसूचना

 लित  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  दत्यशीर  में  विदेशी  मुद्रा  वनियमन  1973  की  धारा
 14  के  अंतर्गत  जारी  अधिसूचना  संख्या  भारतीय  प्रकोष्ठ  जो  17  1992  के  भारत
 के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जो  उन  व्यक्तियों  को  भारत  के  बाहर  निवास  कर  रहे  भारत  लौटने  पर

 विदेशों  में  उनके  णटित  विदेशी  मुद्रा  आस्तियों  को  अभ्यार्पित  करने  के  दायित्व  से  देने  के  बारे  में  की  एक  प्रति

 तथा  अंग्रेजी  संस्करण  तथा  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  प्रस्तुत  करता

 में  रखा  देखिए  संख्या

 सभापति  सभा  20  1992  को  11.00  पुनः  समवेत  होने  तक  के  लिये  स्थगित  होती

 6.17  मष्य०



 Reger

 (6  1992  प्रतिलिप्यधिकार  लोक  सभा  सचिवालय

 लोक  सभा  के  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  नियमों  के  नियम
 379  और  382  के  अंतर्गत  प्रकाशित  और  भारत  सरकार

 फरीदाबाद  द्वारा  मुद्रित  ।
 ध पा


